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1. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA:

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, si debbono sempre
rispettare le precauzioni base di sicurezza per ridurre il rischio di incendio,
scossa elettrica e danni personali.

- Non esporre I'apparecchio alla pioggia.

- Non usare I'apparecchio in luoghi umidi o bagnati.

- Tenere ben illuminata I'area di lavoro.

- Non usare 'apparecchio in presenza di liquidi infiammabili o gas.

- Controllare che la tensione e la frequenza indicate sulla targhetta dati tecnici,
corrispondano a quelle della rete di alimentazione.

Per evitare avviamenti involontari, accertarsi che l'interruttore sia nella posizione
“0” quando si inserisce la spina.

Scollegare I'apparecchio dall’alimentazione elettrica quando no lo si utilizza, prima
della manutenzione e quando si sostituiscono gli accessori (es. la mola).

- Prima di utilizzare I'apparecchio, controllarlo con attenzione per stabilire se funzio-
nera in modo appropriato e svolgera la funzione prevista: in particolare, verificare
I'integrita delle protezioni mola.

Verificare I'allineamento e I'aderenza delle parti mobili, 'eventuale rottura dei
componenti, il montaggio ed altre eventuali condizioni che possono influenzare il
funzionamento.

Le protezioni mola ed i particolari danneggiati devono essere riparati o sostituiti da
un tecnico specializzato, se non diversamente indicato nel presente manuale.
Far sostituire gli interruttori difettosi da un Tecnico Specializzato.

Tenere le persone non coinvolte nel lavoro, specialmente i bambini, lontano dall’'area
di lavoro. Impedire che tocchino I'apparecchio ed il cavo di prolunga.

Usare occhiali di sicurezza e guanti.
Usare maschere per la faccia od antipolvere, se la lavorazione crea delle polveri.

Non indossare vestiti larghi o gioielli, che possano impigliarsi nelle parti in
movimento.

- Indossare copricapo di protezione, per trattenere i capelli lunghi.

Quando si lavora all’esterno, si consigliano scarpe antiscivolo.

Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio appropriati.

Non distrarsi mai. Controllare quello che si sta facendo. Usare buon senso. Non
azionare I'apparecchio quando si & stanchi.

Verificare sempre che le chiavi esagonali siano state tolte dall'apparecchio, prima
del suo utilizzo.

Tenere pulita 'area di lavoro. Aree e banchi di lavoro disordinati facilitano gli infortuni.

Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra od a massa.

Utilizzare sempre la morsa per tenere ferma la catena da affilare: non affilare
tenendo la catena con le mani.

Non forzare I'apparecchio ad una velocita superiore a quella prevista.

Non arrestare mai la rotazione della mola con le mani anche dopo aver spento il
motore.

Quando si utilizza I'apparecchio all'esterno, utilizzare soltanto cavi di prolunga
adeguati a questo uso e marcati di conseguenza.

Non tirare mai il cavo di alimentazione per scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo
lontano da calore, olio e spigoli vivi.

Non utilizzare I'apparecchio se l'interruttore non si accende né si spegne.

L'uso di accessori (es. la mola) diversi da quelli raccomandati dal costruttore, pud
provocare infortuni.

Non manomettere i dispositivi di sicurezza.

Conservare I'apparecchio con cura.

Seguire le istruzione per la sostituzione degli accessori.

Esaminare periodicamente, a vista, il cavo dell'apparecchio e, se danneggiato,
farlo riparare da un tecnico specializzato.

Esaminare periodicamente, a vista, i cavi di prolunga e, se danneggiati, sostituirli.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso.

Quando I'apparecchio non viene utilizzato, riporlo in un luogo asciutto, chiuso e
lontano dalla portata dei bambini.

Il presente apparecchio elettrico, & conforme alle relative prescrizioni di sicurezza.
Le riparazioni devono essere effettuate solo da un Tecnico Specializzato, utilizzando
solo ricambi originali del costruttore. In caso contrario, I'utilizzatore si trova in serio
pericolo.

2. INFORMAZIONI GENERALI

Il Costruttore non € da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:

- inosservanza di quanto contenuto nel manuale d'istruzione;

utilizzi dell'apparecchio differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE
D'USO”;

utilizzi in contrasto alle norme vigenti sulla sicurezza e prevenzione degli infortuni
sul lavoro;

- installazione non corretta;

carenze nella manutenzione prevista;

modifiche od interventi non autorizzati dal Costruttore;

uso di pezzi di ricambio non originali 0 non adeguati;

riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

3. GARANZIA

La validita della garanzia sul prodotto & quella riconosciuta dal paese di

vendita. La richiesta di garanzia ha valore solo se accompagnata da copia del

documento di acquisto (fattura o scontrino di cassa) e confezione del prodotto

(possibilmente integra).

La garanzia decade se:

a) 'apparecchio & stato manomesso;

b) I'apparecchio non é stato usato nel modo indicato dal presente manuale;

c) sull'apparecchio sono stati montati pezzi, attrezzi o mole non originali e/o non
autorizzati dal Costruttore;

d) 'apparecchio & stato collegato a tensione o frequenza diversa da quella indicata
sulla targhetta dati tecnici.

La garanzia esclude:

tutti gli organi e parti di usura (tipo disco abrasivo/mola, carboncini dei motori, morsa,

pulsanti elettrici e dispositivi/pomoli di regolazione).

4. UTILIZZO E CONSERVAZIONE DEL MANUALE D’ISTRUZIONE

Le caratteristiche ed i dati di questo manuale, sono indicativi. Il Costruttore si riserva
il diritto di apportare all'apparecchio, tutte le modifiche ritenute opportune.

E’ proibito riprodurre qualsiasi parte di questa pubblicazione, senza I'autorizzazione
del Costruttore.

Il manuale d'istruzione & parte integrante dell’apparecchio e deve essere conservato
in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di necessita.
In caso di deterioramento o smarrimento richiederne una copia al proprio rivenditore
o0 ad un centro di assistenza autorizzato.

Nel caso di passaggio dell'apparecchio ad altro utilizzatore, accludere anche il
manuale d'istruzione.

5. DEFINIZIONI

Tecnico Specializzato: persona, generalmente del centro di assistenza,
appositamente addestrata ad effettuare interventi di manutenzione straordinaria e
riparazioni sull’'apparecchio.

6. SIMBOLI

Questo simbolo, indica la forte possibilita di danni alla persona, se non
vengono seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.

Questo simbolo, indica di indossare occhiali di protezione durante
I'utilizzo dell’'apparecchio.

Questo simbolo, indica di indossare guanti di protezione durante I'utilizzo
dell’'apparecchio.

Questo simbolo, indica il senso in cui deve ruotare I'utensile (mola)
quando I'apparecchio & in funzione.

A0 0P

7. DATI TECNICI

Modello Jolly Star
Tensione 230V~ 50Hz
Potenza nominale 214W

Jext.145 mm - Qint. 22,2 mm
Spessori: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocita massima mola 2800 min""
Potenza max. lampada 15W
Livello di pressione acustica 77 dB(A)

Livello delle vibrazioni trasmesse
allimpugnatura (*)

Tipi di catene affilabili 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Massa (macchina completa) 6 kg

Dimensioni mole

< 2,5 m/s?

(*)- Il valore totale dichiarato della vibrazione & stato misurato in accordo con un
metodo standard di test e pud essere usato per confrontare uno strumento
con un altro

- Il valore totale dichiarato della vibrazione pu6 anche essere usato in una
valutazione preliminare dell’esposizione.

- L'emissione della vibrazione durante 'uso attuale dell’'utensile elettri-
co puo differire dal valore totale dichiarato a seconda dei modi in un
lo strumento € usato e dal bisogno di identificare misure di sicurezza
per proteggere I'operatore che sono basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni attuali d’'uso (tenendo conto di tutte le parti del
ciclo operativo quali i tempi in cui 'utensile & spento e quando gira al
minimo, oltre al tempo di attivazione).




8. IDENTIFICAZIONE COMPONENTI (FIG.1)

basamento

gruppo braccio-motore
gruppo morsa

maniglia bloccaggio catena

manopola bloccaggio morsa

ganasce catena

pomolo regolazione arresto catena
pomolo regolazione arresto catena
9 arresto catena

10 maniglia bloccaggio braccio
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11 impugnatura braccio
12 protezione mola

13 protezione a lente
14 mola

15 p?r_rrw(t)lo regolazione profondita
affilatura

16 perno di bloccaggio

17 lampada

18 Interruttore generale

19 cavo elettrico di alimentazione
20 targhetta dati tecnici

9. DISPOSITIVI DI SICUREZZA

L'apparecchio € dotato dei dispositivi di sicurezza illustrati di seguito:

- Protezioni mola: riparano I'operatore da eventuali parti di mola che possono
staccarsi durante le operazioni di affilatura.

Queste protezioni devono essere sempre montate quando si utilizza la macchina.
Verificare sempre che le protezioni siano in perfetto stato e ben montate. Eventuali
danni e/o incrinature, pregiudicano la sicurezza dell'operatore.

Interruttore: la macchina & dotata di un interruttore di sicurezza con bobina di sgan-
cio. In caso di interruzione improvvisa della tensione di alimentazione, l'interruttore
si disattiva autonomamente scollegando la macchina. Nel caso ci sia un ritorno
improvviso della tensione, la macchina non ripartira. Per rimettere in funzione la
macchina, occorrera azionare nuovamente l'interruttore.

Perno di bloccaggio: serve per bloccare il braccio in posizione completamente
alzata.

Quando il perno & svitato, il braccio € bloccato. Questa condizione € necessaria
per le operazioni di regolazione angoli di affilatura, sostituzione e ravvivatura mola.
Quando il perno & avvitato, il braccio € libero. Questa condizione & necessaria per
le operazioni di affilatura.

10. DESTINAZIONE D’USO

Il presente apparecchio & una affilatrice elettrica per catene da taglio utilizzate su

motoseghe.

- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per i tipi di catena riportati nella tabella dati
tecnici.

- Non usare I'apparecchio come troncatore o per molare oggetti che non siano le
catene prescritte.

- Fissare saldamente I'apparecchio a banco od a parete.

- L'apparecchio non & destinato ad essere utilizzato in presenza di atmosfere corrosive
od esplosive.

- Ogni altro uso & da ritenersi improprio.

Il Costruttore non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti

da usi impropri od errati.

11. DISIMBALLAGGIO

L'affilatrice viene fornita parzialmente montata.

12. DOTAZIONE DI BASE (FIG.2)

1- basamento

2 - gruppo braccio-motore

3 - manuale d'istruzione

4 - cartoncino di verifica

5 - protezione mola

6 - mola @ 145x3.2x22.2

7 - mola @ 145x4.7x22.2

8 - mola & 145x6x22.2

9 - protezione supplementare mola
10 - viti M5x12 fissaggio protezioni
11 - rondelle per viti M5

12 - vite M10x40 fissaggio braccio
13- rondella per vite M10

14 - manopola arresto braccio

15- dado M10 fissaggio braccio
16 - impugnatura

17 - vite M6x25 fissaggio impugnatura
18 - dado M6 fissaggio impugnatura
19 - dima affilatura

20 - ravvivamola

21 - chiave esagonale mm 4

22 - chiave esagonale mm 5

13. VERIFICA MOLA

Tenere la mola sospesa tramite il foro centrale. Battere delicatamente con un oggetto
non metallico il bordo della mola (fig.3). Se viene emesso un suono non metallico
ma sordo, la mola puo esser danneggiata: non utilizzarla!

14. INSTALLAZIONE

ATTENZIONE

Assicurarsi che la macchina non venga fissata all’altezza degli occhi dell’'operatore.
Si consiglia il montaggio ad una altezza massima di circa 1,2-1,3 m dal piano terra.
La macchina puo essere fissata a banco oppure a parete.

141 FISSAGGIO ABANCO

- Fissaggio basamento (fig.4): utilizzare 2 viti M8 complete di rondelle e dadi
(materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F4. Fare attenzione nel
psizionare il basamento sul piano di lavoro, come mostrato nel dettaglio.

- Montaggio braccio (fig.5): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire
la vite V5 nell'apposito foro F5. Nella parte posteriore, inserire la rondella R5 ed
avvitare la manopola M5.

14.2 FISSAGGIO A PARETE

- Fissaggio basamento (fig.6): utilizzare due tasselli con relative viti complete di
rondelle (materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F6.

- Montaggio braccio (fig.5): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire
la vite V5 nell'apposito foro F5. Nella parte posteriore, inserire la rondella R5 ed
avvitare il dado D5.

14.3 FISSAGGIO IMPUGNATURA (FIG.7)

- Inserire la vite V7 nel relativo foro sul braccio, e fissarla con il dado D7.
- Avvitare completamente I'impugnatura 17 sulla vite V7.

14.4 FISSAGGIO PROTEZIONI MOLA

Durante queste operazioni prestare attenzione a non serrare eccessivamente
le viti, per non incrinare le protezioni.

- Smontare la vite V8 e la flangia F8, presenti sul mozzo (fig.8).

- Fissare la protezione P9, avvitando la vite V9, munita di rondella R9, nel relativo
foro F9 (fig.9).

- Fissare la protezione a lente P10, avvitando la vite V10, munita di rondella R10,
nel relativo foro di fissaggio F10 (fig.10).

15. INFORMAZIONI SULLA CATENA

La catena, deve essere completamente ispezionata prima dell’affilatura per assicurarsi
del suo buono stato.

(fig.12) Le parti della catena sono:
1 maglia di collegamento

2 dente sinistro

3 dente destro

4 maglia motrice (di trascinamento)

(fig.11) Le parti del dente sono:
1 parte superiore

2 angolo di taglio superiore

3 angolo di taglio laterale

4 incavo affilatura

5 delimitatore di profondita

6 punta

7 tallone

8 foro rivetto

5 rivetto

16. IDENTIFICAZIONE CATENA

- Prima di procedere all’affilatura, occorre conoscere il tipo di catena ed i relativi
angoli di regolazione. Queste caratteristiche si trovano sul manuale istruzioni della
motosega su cui &€ montata la catena o nella confezione-catena.

- Generalmente, sulla maglia di trascinamento, & presente il codice identificativo
della catena.

- Lidentificazione della catena puo anche avvenire tramite rilievo strumentale, uti-
lizzando dima e calibro.

- In fondo a questo manuale, & presente la TABELLA ELENCO CATENE.

Le colonne di questa tabella, riportano i seguenti dati:

+2

5

N

passo della catena

J

larghezza della maglia di Trascinamento

angolo di affilatura superiore (rotazione morsa)

{i% —

angolo di taglio (rotazione braccio)

10°
‘/

E QY angolo basso (inclinazione morsa)
F m% profondita delimitatore

0,_0
G spessore mola

codice mola

O

I codici catene Oregon N codici catene Carlton

L codici catene Windsor O codici catene Stihl

M codici catene SARP P codici catene EM

2 ecomec



16.1 RILIEVO STRUMENTALE (FIG.13)

a -utilizzando la sagoma opportuna, stabilire la profondita del delimitatore.

b -accostando la dima su questo lato, stabilire il PASSO della catena.

¢ -accostando la dima su questo lato, & possibile stabilire la lunghezza del dente.

d -La larghezza della maglia di trascinamento, si puo rilevare tramite uno strumento
opportuno (es. calibro).

17. AVWVERTENZE SULLA MOLA

- utilizzare la mola adatta al tipo di catena da affilare, consultando la tabella catene
allegata a fondo libretto.

- non inserire con forza una mola sul mozzo ne modificare il diametro del foro di
centraggio. Evitare di utilizzare mole che non si adattino perfettamente.

- per il montaggio della mola, utilizzare esclusivamente mozzo e flangia puliti e non
danneggiati.

- accertarsi che le dimensioni dei diametri esterni del mozzo e della flangia siano
identici.

18. MONTAGGIO MOLA

- Allentare la vite V10 e ruotare la protezione P10 (fig.14).

- Scegliere la mola in base al tipo di catena che si vuole affilare (colonna H nella
tabella delle catene).

- Inserire e centrare perfettamente la mola nell’apposita sede sul mozzo (fig.14-15).

- Inserire la flangia F8 ed avvitare la vite V8 (fig.14).

Fare molta attenzione al montaggio della flangia, che deve essere
orientata come indicato in fig.15-16.

Una mola installata con flange troppo serrate potrebbe rompersi durante
il funzionamento mettendo in pericolo I'operatore. Per evitare tale rischio
stringere la vite M6x25 a 7 Nm (se possibile controllare questo dato con una
chiave dinamometrica).

- Richiudere la protezione P10 ed avvitatre la relativa vite V10.

19. VERIFICA MONTAGGIO MOLA

- mettersi a fianco della mola, mettere in funzione I'affilatrice e controllare visivamente
che la mola non oscilli né lateralmente né trasversalmente provocando vibrazioni
anomale.

- se questo avviene fermare immediatamente la macchina e controllare che il mon-
taggio della mola sia avvenuto correttamente. Se necessario, sostituire la mola con
un’altra originale.

Provare sempre una mola appena montata a velocita di esercizio per
A almeno un minuto prima di procedere alla molatura, tenendosi in disparte e
controllando che altre persone non si trovino in prossimita dell’apparecchio.

A 20. ALLACCIAMENTO ELETTRICO

- Verificare che I'alimentazione dell'impianto elettrico sia conforme ai valori riportati
sulla targhetta dati tecnici.

- La tensione di alimentazione non deve differire da quella riportata sulla targhetta,
di +5%.

- Il collegamento alla rete elettrica deve essere predisposto secondo le norme vigenti
nel paese dove viene utilizzato I'apparecchio.

- Lapresa di corrente utilizzata per 'apparecchio, deve essere munita di conduttore di
terra, di adeguato fusibile e deve essere protetta da un interruttore magnetotermico
differenziale di sensibilita non superiore a 30 mA.

21. MESSA IN FUNZIONE

- Bloccare il braccio in posizione completamente alzata (il perno di bloccaggio deve
essere svitato).
- Inserire la spina del cavo di alimentazione, nella presa di corrente.

22. VERIFICA SAGOMA MOLA

- A macchina spenta verificare il profilo della mola con I'apposita dima (fig.17); se
necessario, ripristinare il profilo corretto ravvivando la mola.

23. RAVVIVATURA MOLA

@ @ Indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Awviare I'affilatrice portando l'interruttore in posizione “1”.

- Al momento della messa in funzione si accende la lampadina che illumina la zona
di affilatura.

- Provvedere aritoccare il profilo della mola con il ravvivamola, lavorando sempre con
estrema cautela, impugnandolo a due mani con presa sicura ed efficace (fig.18).

- Arrestare la macchina e verificare poi con la dima, la correttezza del profilo ottenuto
(fig.19).

Il contatto con la mola che gira ad alta velocita pud provocare ustioni e
abrasioni.

24. REGOLAZIONE AFFILATRICE

241 ANGOLI DI AFFILATURA

- Dopo aver stabilito il tipo di catena che si andra ad affilare, individuare gli angoli di
regolazione (morsa e braccio) sulla tabella catene (colonne C/D/E).

dente (X, | 24.2 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
DESTRO 9| SUPERIORE (FIG.20-21)
- Allentare la manopola M20.
)(r - Ruotare la morsa in senso orario.
- Posizionare il riferimento “0” della morsa, in corrispondenza
o= P

dell'angolo desiderato.
- Riavvitare la manopola M20.

24.3 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.20-22)

- Allentare la manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso antiorario.

- Posizionare il riferimento “0” della morsa, in corrispondenza
dell'angolo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

dente o
SINISTRO lg

24.4 REGOLAZIONE ANGOLO DI TAGLIO (FIG.23)
(denti destri e sinistri)

- Allentare la manopola posteriore M23 e ruotare il braccio verso
destra. Posizionare il riferimento “0”, in corrispondenza dell'an-
golo desiderato.

- Riavvitare la manopola M23.

D T

24.5 ANGOLI DI AFFILATURA PER CATENE CON “DOWN ANGLE”

- Individuare gli angoli di regolazione come illustrato precedentemente.

- Regolare un'ulteriore posizione di affilatura: 'angolo basso. Per individuare quali
catene necessitano di questa regolazione, fare riferimento alla colonna E sulla
tabella catene.

pie, | 246 REGOLAZIONE ANGOLO BASSO (FIG.25)
N - Allentare la manopola M20.
o W1 | - Farbasculare completamente la morsa verso l'interno, facen-
° do coincidere il riferimento di sinistra con quello sottostante.
§ 24,7 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
H SUPERIORE (FIG.26)
a . !
)(" - Ruotare la morsa in senso orario.
L - Posizionare il riferimento “DOWN 10” (di destra) della morsa,
in corrispondenza dell’angolo desiderato.
- Riavvitare la manopola M20.
S,ﬂfg}?{o J 24.8 REGOLAZIONE ANGOLO BASSO (FIG.27)
- Allentare la manopola M20.
o - Far basculare completamente la morsa verso I'operatore, fa-
=) cendo coincidere il riferimento di destra con quello sottostante.
ﬁ 249 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
H SUPERIORE (FIG.28)
e - Ruotare la morsa in senso antiorario.
- Posizionare il riferimento “DOWN 10” (di sinistra) della morsa,
in corrispondenza dell'angolo desiderato.
- Riavvitare la manopola M20
24.10 REGOLAZIONE ANGOLO DI TAGLIO (FIG.24)
o (denti destri e sinistri)
[=2]
c
§ - Allentare la maniglia posteriore M23 e ruotare il braccio verso
H destra. Posizionare il riferimento “DOWN 10” sull'angolo
[=} desiderato.
- Riavvitare la manopola M23.

24.11 REGOLAZIONE ARRESTO CATENA (FIG.29)

- Inserire la catena nella morsa .
- Portare il dente a battuta contro I'arresto catena A29.
- Agire sul pomolo P29 per posizionare correttamente I'arresto A29 rispetto il dente.

24.12 POSIZIONAMENTO DENTE

- Awvitare il perno P17, per sbloccare il braccio (fig.30).

- Portare la mola sul dente da affilare, tirando il braccio verso il basso.

- Agire sul pomolo P30, per muovere la catena, in modo che il tagliente del dente sfiori
la mola (fig.30). Durante questa operazione la catena deve scorrere liberamente
sulla morsa., ma senza gioco.

- A questo punto, alzare il braccio ed avvitare il pomolo P30, per avanzare ulterior-
mente il dente da affilare.

Questo avanzamento, corrisponde alla quantita di materiale che verra asportata

sul dente stesso.

Maggiore & l'usura dei denti, e maggiore dovra essere questo avanzamento.

Viceversa, per denti poco usurati, & sufficente un’asportazione minima.

- Agire sul pomolo P31, per regolare la profondita di affilatura del dente. La mola
deve sfiorare verticalmente il fondo del dente (fig.31).

- Quando é stata trovata la posizione esatta del dente, serrare la maniglia di bloc-
caggio catena M32 (fig.32).

Tirando la maniglia M32 verso I'operatore, & possibile riposizionarla in modo da

facilitare I'affilatura.




25. AVWERTENZE PER AFFILATURA

@ @ - Durante I'operazione indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Tutte le regolazioni, debbono essere fatte a motore spento e con mola
non in movimento.

- In caso di urti o colpi accidentali alla mola durante I'affilatura, comportarsi
come al paragrafo AVWERTENZA SULLA MOLA.

- E consigliabile pulire la catena prima di sottoporla all’affilatura.

- Per non caricare eccessivamente il motore e per non danneggiare i denti della
catena, asportare quantita minime di materiale e non soffermarsi a lungo sullo
stesso dente rischiando di bruciare il tagliente

- Affilare tutti i denti dello stesso lato e poi, regolando la morsa come indicato nei
paragrafi precedenti, affilare i denti del lato opposto.

- Durante I'affilatura non usare liquidi refrigeranti.

26. AFFILATURA CATENA

- Verificare che la maniglia di serraggio morsa M32 sia avvitata, e la catena bloccata.

- Accendere la macchina tramite I'interruttore 133 e procedere all’affilatura del dente
abbassando il braccio-motore (fig.33).

- Dopo I'affilatura, alzare il braccio ed allentare la maniglia M32.

- Fare scorrere la catena in avanti per posizionare il dente successivo da affilare.

- Bloccare nuovamente con la maniglia M32 e procedere nuovamente all'affilatura.

28. PROFILATURA MOLA PER AFFILATURA DELIMITATORE

- Inserire la mola spessore 6mm (fig.37), seguendo le indicazioni dei punti
13-17-18-19.

- Ruotare la morsa portando il riferimento “0” sulla posizione 0 (fig.38).

- Ruotare il braccio portando il riferimento “0” su 10°/15° (fig.38).

- Posizionare il ravvivamola sulle ganascie e contro I'arresto catena (fig.38).

Tenere ben saldo il ravvivamole con una mano (facendo attenzione a non
toccare la mola).

- Procedere con la profilatura mola azionando la macchina ed asportando il materiale
della mola stessa fino ad ottenere un profilo come mostrato in fig.38.
- Spegnere la macchina ad operazione ultimata.

29. AFFILATURA DELIMITATORE

- Togliere il ravvivamola ed inserire la catena sulla morsa.

- Centrare il dente, rispetto la mola, agendo sui pomoli (P29 e P30).

- Mantenendo il braccio inclinato, regolare la profondita di asportazione sul delimi-
tatore, agendo sul pomolo P31 (fig.39).

- Procedere con l'affilatura del delimitatore secondo le indicazioni del paragrafo
AFFILATURA. Per questa affilatura non vi € differenza tra denti destri e sinistri;
per cui affilare tutti i delimitatori in successione.

- Verificare poi la corretta profondita del delimitatore, utilizzando la dima con la sa-
goma relativa al tipo di catena utilizzata (fig.40). Fare riferimento anche alla tabella
catene, colonna F.

30. ARRESTO E MESSA A RIPOSO

30.1 ARRESTO

Spegnere I'apparecchio portando l'interruttore in posizione “0” e disinserire la spina
del cavo di alimentazione dalla presa di corrente.

30.2 MESSAARIPOSO

Afine servizio, scollegare e pulire accuratamente I'apparecchio.
Riporlo in un luogo asciutto e protetto da polvere ed umidita.

30.3 MANUTENZIONE ORDINARIA

Prima di effettuare qualsiasi intervento sull’'apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

Intervallo di manutenzione Intervento

Quando la mola ha raggiunto un diametro

minimo di circa 105 mm Sostituire la mola.

Pulire accuratamente la lampadina con
uno straccio o con uno scovolino.
Non usare aria compressa.

Pulire accuratamente I'affilatrice, con uno
straccio o con uno scovolino.

Prestare molta attenzione alla pulizia
del motore elettrico e delle guide di
scorrimento.

40 ore

Non usare aria compressa.

30.4 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

- nel caso si debba trasportare I'apparecchio, rimuoverlo dal fissaggio a banco od
a parete, smontare la mola e riporre tutti i pezzi in un imballo che li protegga dagli
urti.

30.5 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione dell'apparecchio va eseguita solamente da personale qualificato ed
in conformita alla legislazione vigente nel paese in cui ¢ stato installato.

Il simbolo mmm (presente sulla targhetta dati tecnici), indica che il prodotto non deve
essere smaltito assieme ai rifiuti domestici. Per lo smaltimento, rivolgersi ad un centro
autorizzato od al vostro rivenditore.

Prima di rottamare I'apparecchio, renderlo inservibile (ad esempio tagliando
A il cavo di alimentazione) e rendere innocue le parti che potrebbero costituire
pericolo per bambini che si servissero dell'apparecchio per i loro giochi.

31. INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

Anomalia

Probabile causa

Rimedio

Portando I'interruttore
in posizione “17,
I'apparecchio non si avvia.

E’ intervenuto uno dei
dispositivi di sicurezza
dell’impianto a cui e
collegato I'apparecchio
(fusibile, interruttore
differenziale, ecc.)

Ripristinare il dispositivo di
protezione.

In caso di nuovo intervento
del dispositivo di protezione,
non utilizzare 'apparecchio
e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato.

La spina del cavo di
alimentazione, non &
inserita correttamente.

Scollegare la spina ed
inserirla in modo corretto.

Portando l'interruttore in
posizione “1”, lalampadina
non si accende.

La lampadina non e
avvitata correttamente
nella propria sede.

Avvitare completamente la
lampadina.

La lampadina & bruciata

Sostituire la lampadina.

L’apparecchio vibra in
modo anomalo.

L'apparecchio non & fissato
correttamente.

Verificare il fissaggio e,
se necessario, serrare
correttamente le viti di
fissaggio.

Il gruppo braccio-motore
non ¢ fissato correttamente
al basamento.

Serrare correttamente
la relativa maniglia di
bloccaggio.

Il gruppo morsa non &
fissato correttamente al
basamento.

Serrare correttamente
la relativa manopola di
bloccaggio.

La mola non & montata
correttamente nella propria
sede sul mozzo.

Smontare la mola,
verificarne l'integrita e
rimontarla in modo corretto.

- Nel caso in cui non sia possibile ripristinare il corretto funzionamento
dell'apparecchio, seguendo le indicazioni contenute nella seguente tabella, rivolgersi
ad un tecnico specializzato.




1. SAFETY:

ATTENTION! When you use electrical machines, you should always obser-
ve basic safety precautions to reduce the risk of fire, electric shocks and
personal injuries.

- Do not leave the machine out in the rain.

- Do not use the machine in damp or wet places.

- Keep the work area well lit.

- Do not use the machine near flammable liquids or gas.

- Make sure the voltage and the frequency written on the rating nameplate match
those of the mains.

- Make sure the switch is turned off (pos. 0) before you plug the machine into the
mains to prevent it from starting up accidentally.

Unplug the machine from the mains when it is not in use, before you start any
maintenance jobs and when you replace any accessories (i.e. grinding wheel).

- Before you actually use the machine, make sure it is able to work appropriately and
efficiently: check the integrity of the shield guard in particular.

Check the alignment and adherence of moving parts, make sure nothing is broken,
check the overall assembly and any other conditions that may affect operation.
The grinding wheel safety guards and any other parts damaged shall be repaired
or replaced by a skilled technician, unless specified otherwise in this manual.
Have faulty switches replaced by a skilled technician.

Keep anyone that is not involved in the job well away from the work area, especially
children. Do not let them touch the machine or the extension lead.

Wear safety goggles and gloves.
Wear a face mask or dust mask if the process creates dust.

Do not wear baggy clothing or jewelry, which could get caught up in moving parts.
Wear a protection cap and tie long hair back.
Wear non-slip shoes when working outdoors.

Always stand appropriately and balanced on both feet.

Always keep your eyes on the job, without distraction. Use your common sense
and do not use the machine if you are tired.

Always make sure the hex spanners have been taken off the machine before using
it.

Keep the work area clean and tidy. Untidy work areas and benches could cause
accidents.

Do not touch earthed surfaces with any part of your body.

Always use the vise to firmly hold the chain to be sharpened. Never sharpen the
chain while holding it with your hands.

Do not force the machine to work at a higher speed than that envisaged.

Never stop the grinding wheel with your hands, even after the motor has been
switched off.

When using the machine outdoors, use extension leads approved for such use and
marked accordingly.

Never pull on the power cable to unplug the machine from the mains. Keep the
cable away from heat, oil and sharp edges.

Do not use the machine if the switch does not switch on or off.

The use of accessories (i.e. grinding wheel) different from those recommended by
the manufacturer could cause injuries.

Do not tamper with the safety devices.

Look after the machine with care.

Follow the instructions when replacing accessories.

Every now and again, visually check the machine cable and have it repaired by a
specialist if you should notice any damages.

Every now and again, visually check the extension leads and replace them if
damaged.

Keep the operating handles dry, clean and free from oil and grease.

When the machine is not used, keep it in a dry and safe place away from children’s reach.

This electrical machine complies with related safety provisions. Repairs shall be
carried out exclusively by a skilled technician, using exclusively OEM spare parts,
otherwise whoever uses the machine could be in serious danger.

2. GENERAL INFORMATION

The manufacturer is not liable for damages in the following cases:

- failed observance of the instructions given herein;

- use of the machine other than that described in the “INTENDED USE” section;

- failed use in compliance with current standards on Health & Safety at the workplace;
- Incorrect installation;

- lack of scheduled maintenance;

- modifications or jobs that are not authorized by the manufacturer;

- use of non-original or inadequate spare parts;

- repairs that are not carried out by a specialist.

3. WARRANTY

The warranty validity is that acknowledged in the country of sale. Claims

under warranty will only be accepted if they are backed-up by the copy of the

purchase document (bill or receipt) and product packaging (if possible intact).

The guarantee becomes void if:

a) the machine has been tampered with;

b) the machine has not been used according to this manual;

¢) non-original parts, machines or grinding wheels have been fitted on the grinder or
other parts that are not authorized by the manufacturer;

d) the machine has been powered at a voltage or frequency different from that written
in the rating nameplate.

The warranty does not cover:

any mechanisms or parts affected by wear (such as the abrasive disk/grinding wheel,

the motor carbon brushes, vice, electrical switches and adjustment devices/knobs).

4. USING AND KEEPING UP THE OWNER’S MANUAL

The characteristics and the information given in this manual are merely indicative. The
manufacturer reserves the right to add any modifications to the grinder considered
necessary at any time.

It is forbidden to reproduce any part of this document without authorization on behalf
of the manufacturer.

The owner’s manual is integral part of the machine and must be kept in a safe place
so that it can be consulted whenever need be.

If you should loose your manual or it should deteriorate, you can request your dealer
or an authorized service centre for another copy.

The manual shall accompany the machine at all times, especially if it is sold on at
a later date.

5. DEFINITIONS

Skilled technician: a person who is generally employed by the service centre and
who is trained to carry out extraordinary maintenance jobs and repairs on the machine.

6. SYMBOLS

A
®
Y
~

This symbol points out the possibility of serious personal injuries if the
provisions and instructions are not complied with.

This symbol points out that the user must wear protection goggles when
he uses the machine.

This symbol points out that the user must wear protective gloves when
he uses the machine.

This symbol points out the correct running direction of the machine
(grinding wheel).

7. TECHNICAL DATA

Model Jolly Star
Voltage 230V~ 50Hz
Rated power 214W

Outside @ 145 mm - Inside @ 22,2 mm
Thickness: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Maximum speed of grinding wheel 2800 min™’!
Max. power of lamp 15W

Grinding wheel dimensions

Acoustic pressure level 77 dB(A)

Level of vibrations on operating 2

handle (*) <25mis

Types of chains that can be " »ayan v _agn
sharpened 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4
Weight (complete machine) 6 kg

(*)- The declared vibration total value has been measured in accordance with a

standard test method and may be used for comparing one tool with another.

- The declared vibration total value may also be used in a preliminary asses-
sment of exposure.

- the vibration emission during actual use of the power tool can dif-
fer from the declared total value depending on the ways in which
the tool is used; and of the need to identify safety measures to
protect the operator that are based on an estimation of exposure
in the actual conditions of use (taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time).




PART DESCRIPTION (FIG.1)

11 Arm operating handle
12 Shield guard

13 Arbor shield

14 Grinding wheel

15 Sharpening depth adjustment knob
16 Lock pin

17 Lamp

18 Main ON/OFF switch
19 Electrical power cable
20 Rating nameplate

8.

1 Base unit

2 Arm-motor unit

3 Vise assembly

4 Chain blocking handle
5 Vise adjustment knob

6 Chain jaws

7 Chain blocking unit adjustment knob
8 Chain blocking unit adjustment knob
9 Chain blocking unit

10 Arm blocking handle

9. SAFETY DEVICES

The grinder is equipped with the safety devices illustrated hereafter:

- Shield guards: they protect the operator from parts of the grinding wheel that may
come away during the sharpening process.

These guards must always be fitted in place when the machine is in use.
Always make sure the guards are efficient and fitted properly. Operator safety could
be compromised if the guards are damaged and/or cracked.

- Switch: the machine features a safety switch with release coil. In the case of a
sudden power failure, the switch trips automatically and disconnects the machine
from the mains. The machine will not start even if the power supply is suddenly
restored. You need to reset the switch to start the machine again.

- Lock pin: this is used to block the arm in the completely raised position.

When the pin is loosened, the arm is blocked. This condition is required when
adjusting the sharpening angles, when replacing and dressing the grinding wheel.
When the pin is tightened, the arm is free to move. This condition is required during
the sharpening process.

10. INTENDED USE

This machine is an electrical grinder for chains used in chain saws.

- Use the machine exclusively for the types of chains stated in the technical data
chart.

- Do not use the machine to cut or grind anything other than the chains envisaged.

- Secure the machine firmly to the bench or wall.

- The machine must not be used in corrosive or explosive environments.

- Any other use is to be considered improper.

The manufacturer is not liable for damages following improper or incorrect use of

the machine.

11. UNPACKING

The grinder is supplied already partially assembled.

12. STANDARD SUPPLY (FIG.2)

12 - Arm securing screw M10x40

13 - Washer for screw M10

14 - Arm blocking handle

15- Arm securing nut M10

16 - Operating handle

17 - Operating handle securing screw M6x25
18 - Operating handle securing nut M6
19 - Sharpening template

20 - Dressing brick

21-4 mm Allen wrench

22 -5 mm Allen wrench

1- Base unit

2 - Arm-motor unit

3 - Owner’s manual

4 - Test card

5- Shield guard

6 - Grinding wheel @ 145x3.2x22.2
7 - Grinding wheel & 145x4.7x22.2
8 - Grinding wheel @ 145x6x22.2
9 - Extra shield guard

10- Guard securing screw M5x12
11- Washers for screws M5

13. TESTING THE GRINDING WHEEL

Hold the grinding wheel up by its central hole. Knock the edge of the grinding wheel
(fig.3) gently with a non-metallic object. If it makes a numb non-metallic noise it
means that the wheel could be damaged: do NOT use it!

14. INSTALLATION

ATTENTION

Do not install the machine at eye level. You are recommended to install it at a height
of no more than 1.2-1.3 meters off the floor.

The machine can be bench mounted or wall mounted.

141 BENCH MOUNTING

- Securing the base unit (fig.4): use 2 M8 screws complete with washers and nuts
(material not supplied), inserted in the securing holes F4. Make sure you position
the base unit on the bench as illustrated in the detail.

- Fitting the arm (fig.5): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5
screw in the dedicated hole F5. Insert the R5 washer at the back and tighten the
knob M5.

14.2 WALL MOUNTING

- Securing the base unit (fig.6): use two dowels with relative screws complete with
washers (material not supplied), inserted in the securing holes F6.

- Fitting the arm (fig.5): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5
screw in the dedicated hole F5. Insert the R5 washer at the back and tighten the
nut D5.

14.3 SECURING THE OPERATING HANDLE (FIG.7)

- Insert the screw V7 in the relative hole in the arm and secure it with the nut D7.
- Completely screw the operating handle |17 on the screw V7.

14.4 SECURING THE SHIELD GUARDS
é Do not screw the screws too tight during this job to avoid cracking the guards.

- Remove the screw V8 and the flange F8 on the hub (fig.8).

- Secure the guard P9, by screwing the screw V9, complete with washer R9, in the
relative hole F9 (fig.9).

- Secure the arbor shield P10, by screwing the screw V10, complete with washer
R10, in the relative securing hole F10 (fig.10).

15. CHAIN INFORMATION
The chain must be completely inspected before sharpening it to make sure it is intact.
(fig.11) Cutter parts: (fig.12) Chain parts:

1 Top part 1 Connection link

2 Top cutting angle 2 Left cutter

3 Side cutting angle 3 Right cutter

4 Sharpening recess 4 Driving link (pulling link)

5 Depth gauge 5 Rivet

6 Bit

7 Heel

8 Rivet hole

16. CHAIN IDENTIFICATION

- Before you start to sharpen, you need to know the type of chain and the relative
adjustment angles. These characteristics are written in the owner’s manual of the
chain saw on which the chain is fitted or on the chain pack.

- The chain identification code is usually written on the driving link.

- You can also identify the chain using a template or gauge.

- Consult the CHAIN CHART at the end of this manual.

The columns in this chart provide the following information:

=2
A &3&) Chain pitch
=
B Gauge

Top sharpening angle (vise rotation)

Cutting angle (arm rotation)

10°

E Y Down angle (vise inclination)
F m% Gauge depth

0_0
G Grinding wheel thickness

Grinding wheel code

O

I Oregon chain codes N Carlton chain codes

L Windsor chain codes O Stihl chain codes

M SARP chain codes P EM chain codes

16.1 INSTRUMENTAL MEASUREMENTS (FIG.13)

a -Measure the gauge depth using the suitable shape.

b -Put the template on this side and measure the chain PITCH.

¢ -Put the template on this side to measure the cutter length.

d -The driving link width is measured using a suitable instrument (i.e. gauge).




17. GRINDING WHEEL WARNINGS

- Use a grinding wheel suitable for the type of chain to be sharpened; consult the
chain chart at the end of the manual.

- Do not force the grinding wheel on the hub and do not alter the centering hole
diameter. Do not use grinding wheels that do not fit perfectly in place.

- Use exclusively clean and perfect intact hub and flange to fit the grinding wheel.

- Make sure the outside diameters of the hub and flange are identical.

18. FITTING THE GRINDING WHEEL

- Loosen the screw V10 and turn the guard P10 (fig.14).

- Choose the grinding wheel based on the type of chain to be sharpened (column H
in chain chart).

- Insert and perfectly center the grinding wheel in the dedicated seat on the hub
(fig.14-15).

- Insert the flange F8 and tighten the screw V8 (fig.14).

Make sure you fit the flange as illustrated in fig.15-16.

If the grinding wheel is fitted with the flanges too tight, it could break during
use and put the operator at risk. To avoid such risk, tighten screw M6x25 to
7 Nm (if possible, check with dynamometric spanner).

- Close the guard again P10 and tighten the relative screw V10.

19. CHECKING THE ASSEMBLY OF THE GRINDING WHEEL

- Stand at the side of the grinding wheel, start the grinder and visually make sure
the grinding wheel does not oscillate sideways or crosswise, consequently causing
abnormal vibrations.

- If this should be the case, stop the machine immediately and check if the grinding
wheel has been fitted correctly. If necessary, replace the grinding wheel with another
original one.

Always check a freshly fitted grinding wheel at working speed for at least one
A minute before you start grinding, standing at a safe distance and making sure
nobody else approaches the machine.

A 20. ELECTRICAL CONNECTION

- Make sure the electrical system power supply complies with the values written on
the rating nameplate.

- The power supply voltage must not differ from that written on the nameplate by
+5%.

- The connection to the electric mains must be prepared subject to current standards
in force in the country in which the machine is used.

- The power socket used for the machine must have an earth wire, adequate fuse
and must be protected by a differential circuit breaker with tripping sensitivity no
higher than 30 mA.

21. START-UP

- Block the arm in the completely raised position (the lock pin must be loosened).
- Plug the power cable into the mains.

22. CHECKING THE GRINDING WHEEL SHAPE

- With the machine turned off, check the grinding wheel profile using the dedicated
template (fig.17); if necessary, dress the wheel to restore the correct profile.

23. GRINDING WHEEL DRESSING

@ @ Wear personal protection equipment.

- Start the grinder by turning the switch to position “1”.

- Once started, the lamp lights up to illuminate the sharpening area.

- Profile the grinding wheel with the dressing brick, always working with extreme
caution, holding it with two hands firmly and effectively (fig.18).

- Stop the machine and check if the profile is correct using the template (fig.19).

Contact with the grinding wheel while it spins at high speed may cause
burning and abrasions.

24. ADJUSTING THE GRINDER

241 SHARPENING ANGLES

- Once you have established the type of chain to be sharpened, look-up the adjust-
ment angles (vise and arm) in the chain chart (columns C/D/E).

RH CUTTER 24.2 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.20-21)

- Loosen the knob M20.

)(" - Turn the vise clockwise.

[\ | - Positionthe “0” reference mark on the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

24.3 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.20-22)

- Loosen the knob M20.

- Turn the vise counter clockwise.

- Position the “0” reference mark on the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

v
LH CUTTER ,

24.4 SETTING THE CUTTING ANGLE (FIG.23)
(right and left cutters)

- Loosen the knob at the back M23 and turn the arm towards the
right. Position the “0” reference mark by the angle desired.
- Tighten knob M23 again.

24.5 SHARPENING ANGLES FOR CHAINS WITH “DOWN ANGLE”

- Find the setting angles as just illustrated.

- Set another sharpening position: the down angle. To find out which chains require
this setting, consult column E in the chain chart.

RHCUTTER & | 24.6 SETTING THE DOWN ANGLE (FIG.25)

N - Loosen knob M20.
) i - Swing the vise right inwards until the left reference mark
matches that underneath.

24.7 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.26)

)(" - Turn the vise clockwise.
- Position the “DOWN 10" reference mark (right) of the vise by
the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

Down Angle

- Loosen knob M20.
- Swing the vise right towards the operator so that the right
reference mark matches that underneath.

24.9 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.28)

LH CUTTER 24.8 SETTING THE DOWN ANGLE (FIG.27)

Down Angle

|| A

- Turn the vise counter clockwise.

- Position the “DOWN 10” reference mark (left) of the vise by
the angle desired.

- Tighten knob M20 again.

24,10 SETTING THE CUTTING ANGLE (FIG.24)
(right and left cutters)

- Loosen the handle at the back M23 and turn the arm towards
the right. Position the “DOWN 10” reference mark on the
angle desired.

- Tighten knob M23 again.

24.11 SETTING THE CHAIN BLOCKING UNIT (FIG.29)

- Put the chain in the vise.
- Take the cutter up against the chain blocking device A29.
- Turn the knob P29 to position the blocking unit A29 correctly compared to the cutter.

24.12 POSITIONING THE CUTTER

- Tighten the pin P17, to release the arm (fig.30).

- Move the grinding wheel onto the cutter to be sharpened by pulling the arm
downwards.

- Turn the knob P30 to move the chain so that the cutter cutting edge skims the
grinding wheel (fig.30). The chain should run freely over the vise throughout this
procedure but without any clearance.

- At this stage, raise the arm and screw the knob P30, to move the cutter to be
sharpened further forwards.

This forward movement corresponds to the quantity of material to be ground

from the cutter.

Blunter the cutters, greater must be this forward movement. Vice versa, for cutters

that are not too blunt, simply grind just a slight amount of material.

- Turn knob P31 to adjust the cutter sharpening depth. The grinding wheel should
skim the bottom of the cutter vertically (fig.31).

- Once you have found the exact position of the cutter, tighten the chain blocking
handle M32 (fig.32).

Pull the handle M32 towards the operator to re-position it to facilitate the sharpening

process.




30.4 HANDLING AND TRANSPORT

- If you need to transport the machine, take it off the bench or wall, dismantle the
grinding wheel and put all the parts in a packing box to protect them against impact.

25. SHARPENING WARNINGS

@ @ - Wear personal protection equipment when sharpening.

- All adjustments must be made with the motor switched off and the grinding
wheel completely stopped.

A - In the case of accidental impact or collision of the wheel during the shar-
pening process, follow the instructions given in the “GRINDING WHEEL
WARNINGS” section.

- Clean the chain before sharpening it.

- To avoid overloading the motor excessively and to avoid damaging the chain cut-
ters , grind minimum quantities of material and do not stop along the same cutter
as this could burn the cutting edge.

- Sharpen all the cutters on the same side and then adjust the vise as explained in

the previous sections, then sharpen the cutters on the opposite side.
- Do not use cooling liquids during the sharpening process.

26. SHARPENING THE CHAIN

- Make sure the vise blocking handle M32 is screwed tight and the chain is blocked.

- Turn the machine on using switch 133 and sharpen the cutter by lowering the arm-
motor unit (fig.33).

- Once you have sharpened the chain, raise the arm and loosen the handle M32.

- Run the chain forward to position the next cutter to be sharpened.

- Block again with the handle M32 and sharpen.

28. GRINDING WHEEL DRESSING FOR SHARPENING THE DEPTH
GAUGE

- Fit the 6-mm thick grinding wheel (fig.37), following the instructions given in points
13-17-18-19.

- Turn the vise so that the “0” reference mark is on position 0 (fig.38).

- Turn the arm to take the “0” reference mark to 10°/15° (fig.38).

- Position the dressing brick on the jaws and against the chain blocking unit (fig.38).

Hold the dressing brick firmly with one hand (being careful not to touch the
grinding wheel).

- Profile the grinding wheel by activating the machine and grind the grinding wheel
until you obtain a profile like the one illustrated in fig.38.
- Switch the machine off once you have finished.

29. SHARPENING THE DEPTH GAUGE

- Remove the dressing brick and put the chain in the vise.

- Center the cutter compared to the grinding wheel by turning the knobs (P29 and
P30).

- Keeping the arm tilted, adjust the grinding depth on the gauge by turning knob P31
(fig.39).

- Sharpen the gauge following the instructions given in the “SHARPENING” section.
For this type of sharpening procedure, there is no difference between the right and
left cutters, therefore sharpen all the gauges one after the other.

- Check if the gauge depth is correct, using the template with the shape related to
the type of chain used (fig.40). Please also consult the chain table, column F.

30. STOPPING AND SHUTTING DOWN

30.1 STOPPING

Turn the machine off by turning the switch to position “0” and unplug the power cable
from the mains.

30.2 SHUTTING DOWN
Once you have finished using the machine, disconnect it and clean it thoroughly.

Store it in a dry and safe place, protected against dust and damp.
30.3 ROUTINE MAINTENANCE

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

Maintenance frequency Operation

When the grinding wheel reaches a
minimum diameter of approximately
105 mm

Replace the grinding wheel.

Clean the lamp carefully using arag or a
cleaning brush.
Do not use compressed air.

Clean the grinder carefully using a rag or
a cleaning brush.

Clean the electric motor and the sliding
guides with caution.

40 hours

Do not use compressed air.

30.5 DEMOLITION AND DISPOSAL

The machine is to be demolished by qualified personnel in compliance with current
laws in force in the country in which it is installed.

The symbol mmmm (on the rating nameplate) points out that the product must not be
disposed of with normal household garbage. Contact an authorized tip or your dealer

for disposal instructions.

Before you scrap the machine, make it unusable by cutting the power supply
A cable for example and make the parts safe, which could cause a source of
danger for children if they should play with the machine.

31. TROUBLE SHOOTING

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

Problem

Probable cause

Solution

The machine fails to
start when you switch on
(switch in pos. “17).

One of the safety devices
of the system to which
the machine is connected
has tripped (fuse, circuit
breaker etc.)

Reset the safety device.

If the safety switch trips
again, do not use the
machine, but contact a
Skilled technician.

The machine is not plugged
into the mains properly.

Unplug and plug in again
properly.

The lamp fails to switch on
when the switch is turned
to position “1”.

The lamp is not screwed
properly into its seat.

Screw the lamp in place
properly.

The lamp has blown.

Replace the lamp.

The machine vibrates
abnormally.

The grinder is not secured
correctly.

Check its attachment and,
if necessary, tighten the
securing screws correctly.

The arm-motor unit is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related blocking
handle correctly.

The vise assembly is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related blocking
handle correctly.

The grinding wheel is not
fitted correctly in its seat
on the hub.

Dismantle the grinding
wheel, check its integrity
and fit again correctly.

- Contact a skilled technician if you are still unable to restore the correct operation
of the machine following the instructions given in the chart.




1. NORMES DE SECURITE:

ATTENTION! Durant l'utilisation d’outils électriques, il est nécessaire de
respecter les précautions essentielles de sécurité pour prévenir les risques
d’incendie, d’électrocution et de blessures.

- Ne pas exposer 'appareil a la pluie.

- Ne pas utiliser I'appareil @ un endroit humide ou mouillé.

- Veiller a ce que la zone de travail soit bien éclairée.

- Ne pas utiliser I'appareil en présence de liquides inflammables ou de gaz.

- S’assurer que la tension et la fréquence indiquées sur la plaque des données
techniques correspondent a celles du secteur d’alimentation.

- Pour éviter les mises en marche involontaires, s’assurer que l'interrupteur se trouve
sur la position “0” avant de brancher la fiche.

Débrancher I'appareil du secteur d’alimentation électrique lorsqu'’il n’est pas utilisé,
avant de procéder a une opération d’entretien ou avant de changer des accessoires
(ex. la meule).

Avant d'utiliser I'appareil, le contréler soigneusement pour s’assurer qu'il est en
mesure de fonctionner correctement : contréler en particulier I'état des protections
de la meule.

Controéler I'alignement et I'adhérence des parties mobiles, s’assurer de I'absence
de ruptures de composants, contréler montage et autres conditions susceptibles
de conditionner le fonctionnement.

Les protections de la meule et les pieces éventuellement endommagées doivent
étre réparées ou changées par un technicien qualifié¢, sauf autre indication du
présent manuel.

Le changement des interrupteurs défectueux doit &tre confié a un technicien qualifié.

- Veiller a ce que les personnes ne participant aux opérations de travail, en particulier
les enfants, restent loin de la zone de travail. Veiller a ce qu’ils ne touchent pas
I'appareil ni le cable de rallonge.

Faire usage de lunettes de sécurité et de gants.
Faire usage de masque anti-poussiére ou de visiere de protection du visage en cas
d’opérations ayant pour effet de produire des poussiéres.

Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux susceptibles de s’accrocher a des
parties en mouvement.

Porter un bonnet de protection pour rassembler les cheveux longs.

En cas d'utilisation de I'appareil en extérieur, il est recommandé de porter des
chaussures antidérapantes.

Veiller @ adopter une positon stable gage d’équilibre.

Ne jamais relacher son attention. Rester concentré sur les opérations effectuées
et faire preuve de bon sens. Ne pas utiliser 'appareil en état de fatigue.

Veiller a toujours s’assurer que les clés Allen ont été retirées de I'appareil avant de
I'utiliser.

Veiller a la propreté de la zone de travail. Espaces et bancs de travail en désordre
augmentent les risques d’accidents.

Eviter tout contact du corps avec les surfaces reliées a la terre ou a la masse.

Utiliser systématiquement I'étau pour bloquer la chaine a affater: ne pas affater la
chaine en la tenant a 'aide des mains.

Ne pas forcer I'appareil a une vitesse supérieure a celle prévue.

- Ne jamais arréter la rotation de la meule avec les mains aprées avoir arrété le moteur.

En cas d'utilisation de I'appareil en extérieur, utiliser uniquement des cables de
rallonge prévus et certifiés a cet effet.

Ne jamais tirer le cable d’alimentation pour le débrancher de la prise. Veiller a ce
que le cable reste loin des sources de chaleur, des éventuelles traces d’huile et
des angles vifs.

Ne pas utiliser I'appareil si I'interrupteur est défectueux.

L'utilisation d’accessoires (ex. meule) différents de ceux recommandés par le
constructeur expose a des risques de blessures.

Ne pas modifier les dispositifs de sécurité.

Conserver I'appareil en en prenant soin.

Pour le changement des accessoires suivre les instructions fournies a cet effet.
Contrdler visuellement et régulierement le cable de I'appareil et s'il est endommagé,
en confier la réparation a un technicien qualifié.

Contréler visuellement et réguliérement les cables de rallonge et s'ils sont endom-
mageés les changer.

Veiller a ce que les poignées restent séches, propres et exemptes de traces d’huile
ou de graisse.

Quand I'appareil n'est pas utilisé, le ranger a I'abri de I'humidité et hors de portée
des enfants.

L'appareil électrique objet du présent manuel est conforme aux normes de sécu-
rité prévues. Les réparations doivent étre confiées exclusivement a un technicien
qualifié et étre effectuées uniquement a l'aide de piéces détachées d'origine du
constructeur. Différemment, ['utilisateur est exposé a de graves dangers.

2. INFORMATIONS GENERALES

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par:

- le non-respect des instructions et recommandations du présent manuel d'utilisation
et entretien;

- une utilisation de I'appareil autre que celles décrites dans le chapitre “UTILISATION
PREVUE”;

- une utilisation non conforme aux normes de sécurité et de prévention des accidents
du travail;

- une installation non effectuée correctement;

- un entretien prévu non effectué ou insuffisant;

- des modifications ou des interventions non autorisées par le constructeur;

- l'utilisation de piéces détachées non d’origine ou non adaptées;

- des réparations non effectuées par un technicien qualifié.

3. GARANTIE

La validité de la garantie applicable au produit est celle reconnue dans le pays

ou il a été vendu. Toute demande sous garantie n’a de valeur qu’accompagnée

du justificatif d’achat (facture ou ticket de caisse) et de ’emballage du produit

(si possible intact).

La garantie est invalidée dans les cas suivants:

a) 'appareil a été modifié;

b) I'appareil n’a pas été utilisé comme indiqué dans le présent manuel;

c) sur l'appareil, ont été montés des piéces, des accessoires ou des meules non
d’origine et/ou non autorisés par le constructeur;

d) 'appareil été branché a une tension ou a une fréquence différente de celle indiquée
sur la plaque des données techniques.

La garantie exclut :

tous les organes et les piéces sujettes a usure (type disque abrasif/meule, balais des

moteurs, étau, boutons électriques et dispositifs/pommeaux de réglage).

4. UTILISATION ET CONSERVATION DU MANUEL D’UTILISATION ET
ENTRETIEN

Les caractéristiques et les données figurant dans le présent manuel sont indicatives.
Le constructeur se réserve la faculté d’apporter a I'appareil toutes les modifications
jugées utiles.

Il est interdit de reproduire le présent manuel, y compris partiellement, sans
l'autorisation du constructeur.

Le manuel d'utilisation et entretien fait partie intégrante de I'appareil et doit étre
soigneusement conservé, a un endroit tel qu'il puisse étre consulté a tout moment
en cas de besoin.

En cas de détérioration ou de perte du manuel, en demander un nouvel exemplaire
au revendeur ou a un centre d’assistance agréé.

Dans le cas ou I'appareil serait remis a un nouvel utilisateur, veiller a lui remettre
également manuel d'utilisation et entretien.

5. DEFINITIONS

Technicien qualifié: personne, généralement rattachée au centre d’assistance
agréé, possédant la formation et les compétences nécessaires pour effectuer les
interventions d’entretien exceptionnelles et les opérations de réparation de I'appareil.

6. SYMBOLES

A
®
Y
~

Ce symbole rappelle la présence d’un grand risque de blessure dans le
cas ou les prescriptions et indications fournies ne seraient respectées.

Ce symbole rappelle la nécessité de porter des lunettes de protection
durant I'utilisation de I'appareil.

Ce symbole rappelle la nécessité de faire usage de gants de protection
durant I'utilisation de I'appareil.

Ce symbole indique le sens dans lequel 'outil (meule) doit tourner quand
I'appareil est en marche.

7. DONNEES TECHNIQUES

Modéle Jolly Star
Tension 230V~ 50Hz
Puissance nominale 214W

Jext.145 mm - Qint. 22,2 mm

Dimensions meules Epaisseurs: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Vitesse maximum meule 2800 min"’!
Puissance max. lampe 15W

Niveau de pression sonore 77 dB(A)
yé\ilgggedg)wbratlon transmis a la <25 m/s?

Types de chaines fiables 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Poids (machine compléte) 6 kg

(*)- La valeur totale de vibration déclarée est le résultat d’'une mesure effectuée
en accord avec une méthode standard de test et peut étre utilisée pour com-
parer un instrument a un autre.

- La valeur totale de vibration déclarée peut étre utilisée pour une évaluation
préliminaire de I'exposition.

- L'émission des vibrations durant I'utilisation effective de I'outil électrique
peut différer de la valeur totale déclarée en fonction des modalités d'utili-
sation de l'instrument et de la nécessité de définir des mesures de sécu-
rité pour assurer la protection de I'opérateur, lesquelles sont basées sur
une estimation de I'exposition dans les conditions effectives d'utilisation
(en tenant compte de toutes les phases du cycle d'utilisation telles que les
temps d'arrét de l'outil, les temps de fonctionnement a la vitesse minimale
et les temps d’activation).




8. IDENTIFICATION DES COMPOSANTS (FIG.1)

base 11 poignée bras

12 écran d'arbre

13 écran protecteur

14 meule

15 bouton réglage profondeur afflitage
16 axe de blocage

17 lampe

18 interrupteur général

19 cable électrique d’alimentation
20 plaque données techniques

groupe bras-moteur
groupe étau

poignée blocage chaine
poignée blocage étau
machoires chaine

bouton réglage arrét chaine

O N O A WN -

bouton réglage arrét chaine
9 arrét chaine
10 poignée blocage bras

9. DISPOSITIFS DE SECURITE

L'appareil est doté des dispositifs de sécurité décrits ci-aprés:

- Ecrans protecteurs meule: elles mettent 'opérateur a I'abri d’éventuels morceaux
de meule qui peuvent se détacher durant les opérations d'affitage.

Ces écrans protecteurs doivent toujours étre montés quand la machine est utilisée.
Veiller a toujours s’assurer que les écrans protecteurs sont en parfait état et
correctement montées. Les éventuels dommages ou début de rupture peuvent
compromettre la sécurité de I'opérateur.

Interrupteur: la machine est dotée d’un interrupteur de sécurité a bobine de
décrochage. En cas de coupure de courant imprévue, l'interrupteur s’ouvre auto-
matiquement et isole la machine du secteur d’alimentation. Aprés rétablissement
de l'alimentation, la machine ne se remet pas en marche d’elle-méme. Pour la
remettre en marche, il est nécessaire d’actionner a nouveau l'interrupteur.

Axe de blocage: sert a bloquer le bras en position complétement relevée.
Quand l'axe est dévissé, le bras est bloqué. Cette condition est nécessaire aux
opérations de réglage des angles d’affitage, de changement et d’avivage de la
meule.

Quand 'axe est vissé, le bras est libre. Cette condition est nécessaire aux opérations
d'aff(tage.

10. UTILISATION PREVUE

L'appareil objet du présent manuel est une meuleuse électrique pour chaines de

coupe utilisées sur scies électriques.

- Utiliser I'appareil uniquement pour les types de chaine indiqués dans le tableau
des données techniques.

- Ne pas utiliser I'appareil comme trongonneuse ni pour meuler des objets autres
que les chaines indiquées.

- Fixer solidement I'appareil a un établi ou a un mur.

- L'appareil n’est pas prévu pour étre utilisé sous atmosphére corrosive ou explosive.

- Toute utilisation autre que celle indiquée doit étre considéré comme impropre.

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par une

mauvaise utilisation ou une utilisation impropre.

11. DEBALLAGE

La meuleuse est fournie partiellement montée.

12. FOURNITURE DE BASE (FIG.2)

12 - vis M10x40 fixation bras
13- rondelle pour vis M10

14 - poignée arrét bras

15 - écrou M10 fixation bras
16 - poignée

17 - vis M6x25 fixation poignée
7 - meule @ 145x4.7x22.2 18 - écrou M6 fixation poignée
8 - meule @ 145x6x22.2 19 - gabarit affitage

9 - protection supplémentaire meule 20 - bloc d’avivage

10 - vis M5x12 fixation protections 21- clé Allen 4 mm

11 - rondelles pour vis M5 22- clé Allen 5 mm

1- base

2 - groupe bras-moteur

3 - manuel d'utilisation et entretien
4 - carton de contréle

5 - écran protecteur

6 - meule @ 145x3.2x22.2

13. CONTROLE MEULE

Maintenir la meule suspendue a l'aide du trou central. Battre délicatement le bord
de la meule (fig. 3) a l'aide d’'un objet non métallique. Dans le cas ou serait émis
un bruit sourd non métallique, cela peut indiquer que la meule est endommagée:
ne pas l'utiliser!

14. INSTALLATION

ATTENTION

Veiller a ce que la machine ne soit pas fixée & hauteur des yeux de I'opérateur. Il est
recommandé d’effectuer le montage a une hauteur maximum de 1,2 - 1,3 m environ
par rapport au sol.

La machine peut étre fixée sur un établi ou sur un mur.

14.1 FIXATION SUR ETABLI

- Fixation base (fig.4): utiliser 2 vis M8 avec rondelles et écrous (non fournis) a
mettre en place dans les trous de fixation F4. Veiller a positionner la base sur le
plan de travail comme indiqué sur la figure.

- Montage bras (fig.5): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effet. Sur la partie postérieure, introduire la rondelle R5 et
visser la poignée M5.

14.2 FIXATION MURALE

- Fixation base (fig.6): utiliser 2 chevilles avec vis et rondelles (non fournies) a
mettre en place dans les trous de fixation F6.

- Montage bras (fig.5): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effet. Sur la partie postérieure, introduire la rondelle R5 et
visser 'écrou D5.

14.3 FIXATION POIGNEE (FIG.7)

- Introduire la vis V7 dans le trou correspondant sur le bras et la fixer a 'aide I'écrou D7.
- Visser complétement la poignée 17 sur la vis V7.

14.4 FIXATION PROTECTIONS MEULE

Durant ces opérations, veiller a ne pas serrer excessivement les vis, pour
ne pas endommager les protections.

- Démonter la vis V8 et la bride F8, présentes sur le moyeu (fig.8).

- Fixer la protection P9, en vissant la vis V9, avec rondelle R9, dans le trou corres-
pondant F9 (fig.9).

- Fixer I'écran d’arbre P10, en vissant la vis V10, avec rondelle R10, dans le trou
correspondant de fixation F10 (fig.10).

15. INFORMATIONS SUR LA CHAINE

La chaine doit étre entierement controlée avant I'afflitage pour s’assurer de son
bon état.

(fig.11) Les parties de la dent sont
les suivantes:

1 couteau supérieur
2 tranchant couteau supérieur
3 gorge

(fig.12) Les parties de la chaine sont
les suivantes:

1 maillon de jonction
2 dent gauche
3 dent droite

4 maillon d’entrainement
5 rivet

4 gorge d’affltage

5 jauge de profondeur
6 nez

7 talon

8 trou rivet

16. IDENTIFICATION DE LA CHAINE

- Avant de procéder a I'affitage, il est nécessaire de connaitre le type de chaine et
les angles de réglage correspondant. Ces caractéristiques figurent dans le manuel
d'utilisation de la scie a moteur sur laquelle la chaine est montée ou dans 'emballage
de la chaine.

- Sur le maillon d’entrainement figure généralement le code d'identification de la
chaine.

- Lidentification de la chaine peut également étre obtenue en utilisant un gabarit et
un pied a coulisse. R

- En fin de manuel, figure le TABLEAU DES CHAINES.

Dans les colonnes du tableau ci-dessous figurent les données suivantes:

<2

A o 8es

pas de la chaine

largeur du maillon d’entrainement

angle d’affGtage supérieur (rotation étau)

angle de coupe (rotation bras)

10°

E AR angle bas (inclinaison étau)

F W profondeur jauge de profondeur
G % épaisseur meule

H code meule

I codes chaines Oregon N codes chaines Carlton

L codes chaines Windsor O codes chaines Stihl

M codes chaines SARP P codes chaines EM
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16.1 RELEVE AVEC INSTRUMENT (FIG.13)

a -en utilisant le profil approprié, établir la profondeur de la jauge de profondeur.

b -en plagant le gabarit contre ce coté, établir le PAS de la chaine.

¢ -en plagant le gabarit contre ce c6té, il est possible d’établir la longueur de la dent.

d -la largeur du maillon d’entrainement peut étre mesurée a l'aide d’un instrument
approprié (par exemple un pied a coulisse).

17. RECOMMANDATIONS RELATIVES A LA MEULE

- utiliser la meule adaptée au type de chaine a afflter (a cet effet, consulter le tableau
des chaines joint au présent manuel).

- ne pas introduire une meule sur le moyeu en forgant et ne pas modifier le diamétre
du trou de centrage. Eviter d'utiliser des meules qui ne s’adapteraient pas parfai-
tement au moyeu.

- le montage de la meule doit impérativement s’effectuer sur un moyeu et une bride
propres et non endommagés.

- s'assurer que les diameétres externes du moyeu et de la bride sont identiques.

18. MONTAGE DE LA MEULE

- Desserrer la vis V10 et tourner la protection P10 (fig.14).

- Choisir la meule en fonction du type de chaine a affiiter (voir colonne H dans le
tableau des chaines).

- Introduire et centrer parfaitement la meule sur le logement du moyeu prévu a cet
effet (fig.14-15).

- Introduire la bride F8 et visser la vis V8 (fig.14).

Lors du montage de la bride, veiller a ce qu’elle soit orientée comme
indiqué a la fig.15-16.

Une meule montée avec des brides excessivement serrées peut se rompre
durant le fonctionnement et compromettre la sécurité de I'opérateur. Pour
prévenir ce risque, serrer la vis M6x25 a 7 Nm (si possible, controler le degré
de serrage a l'aide d’une clé dynamométrique).

- Refermer la protection P10 et visser la vis correspondante V10.

19. CONTROLE DU MONTAGE DE LA MEULE

- se placer latéralement par rapport a la meule, mettre en marche la meuleuse et
s’assurer visuellement que la meule n'oscille pas, ni latéralement ni transversale-
ment, en provoquant des vibrations anormales.

- si tel est le cas, arréter immeédiatement la machine et contréler le montage de la
meule. Au besoin, changer la meule en la remplagant par une neuve d'origine.

Une meule a peine montée doit toujours étre testée a la vitesse de
fonctionnement pendant au moins une minute avant de procéder au meulage,
en restant & bonne distance et en veillant a ce qu'aucune personne ne se
trouve a proximité de I'appareil.

A 20. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

- s’assurer que tension et fréquence du secteur d’alimentation électrique sont con-
formes aux valeurs indiquées sur la plaque des données techniques.

- La tension d’alimentation ne doit pas s’écarter de celle indiquée sur la plaque de
plus de +5%.

- Le branchement au secteur d’alimentation électrique doit étre conforme aux normes
en vigueur dans le pays ou I'appareil est utilisé.

- La prise de courant utilisée pour I'appareil doit étre reliée ala terre, équipée de fusible
et protégée par un interrupteur magnétothermique différentiel d’'une sensibilité non
supérieure a 30 mA.

21. MISE EN MARCHE

- Bloguer le bras en position complétement relevée (I'axe de blocage doit étre
dévissé).
- Introduire la fiche du cable d’alimentation dans la prise de courant.

22, CONTROLE DU PROFIL DE LA MEULE

- Alors que la machine est éteinte, controler le profil de la meule a I'aide du gabarit
prévu a cet effet (fig.17); au besoin, rétablir le bon profil en ravivant la meule.

23. AVIVAGE DE LA MEULE

@ @ Se munir des dispositifs de protection individuelle.

- Mettre en marche la meuleuse en plagant I'interrupteur sur la position “1”.

- Apres la mise en marche, la lampe d’éclairage de la zone d’affitage s’allume.

- Retoucher le profil de la meule a l'aide du bloc d'avivage, en observant une grande pré-
caution et en le tenant des deux mains pour garantir une prise efficace et stre (fig.18).

- Arréter la machine et contrdler ensuite le profil obtenu a I'aide du gabarit (fig.19).

Le contact avec la meule alors qu’elle tourne a haute vitesse peut provoquer
des brilures et des égratignures.

24. REGLAGE DE LA MEULEUSE

241 ANGLES D’AFFUTAGE

- Apres avoir établi le type de chaine a afflter, établir les angles de réglage (étau et
bras) en consultant le tableau des chaines (colonnes C/D/E).

dent L, | 24.2 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR
DROITE %I | (FIG.20-21)
- Desserrer la poignée M20.
)(l‘ - Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d’une montre.
[ xo==— | - Positionnerlaréférence “0” de I'étau a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.
dent 7| 24.3 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR
GAUCHE fe

(FIG.20-22)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner I'étau dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.
- Positionner la référence “0” de I'étau & hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.

24.4 REGLAGE ANGLE DE COUPE (FIG.23) (dents droites
et gauches)

- Desserrer la poignée postérieure M23 et tourner le bras vers la
droite. Positionner la référence “0”, a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M23.

|4

24.5 ANGLES D’AFFUTAGE POUR CHAINES A “DOWN ANGLE”

- Etablir les angles de réglage comme indiqué précédemment.

- Procéder au réglage d’une autre position d’affitage: I'angle bas. Pour connaitre
les chaines qui nécessitent ce type de réglage, faire référence a la colonne E du
tableau des chaines.

24.6 REGLAGE ANGLE BAS (FIG.25)

- Desserrer la poignée M20.

- Faire basculer complétement I'étau vers l'intérieur, en
faisant coincider la référence de gauche avec celle située
au-dessous.

247 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR (FIG.26)

dent Q-
DROITE

Down Angle

)(" - Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d’'une montre.
- Positionner la référence “DOWN 10" (de droite) de I'étau a
hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.

dent 1 J

oot . ¢4)| 248 REGLAGE ANGLE BAS (FIG.27)

- Desserrer la poignée M20.
- Faire basculer completement I'étau vers 'opérateur, en faisant
coincider la référence de droite avec celle située au-dessous.

249 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR (FIG.28)

Down Angle

Ik

- Tourner I'étau dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre.

- Positionner la référence “DOWN 10” (de gauche) de I'étau a
hauteur de I'angle voulu.

- Revisser la poignée M20

24.10 REGLAGE ANGLE DE COUPE (FIG.24) (dents droites
et gauches)

- Desserrer la poignée postérieure M23 et tourner le bras vers
la droite. Positionner la référence “DOWN 10” a hauteur de
'angle voulu.

- Revisser la poignée M23.

24.11 REGLAGE DE L’ARRET DE CHAINE (FIG.29)

- Introduire la chaine sur I'étau.

- Amener la dent en butée contre 'arrét de chaine A29.

- Intervenir sur le bouton P29 pour positionner correctement I'arrét A29 par rapport
aladent.

24.12 POSITIONNEMENT DE LA DENT

- Visser I'axe P17, pour débloquer le bras (fig.30).

- Amener la meule sur la dent a affater, en tirant le bras vers le bas.

- Intervenir sur le bouton P30, pour déplacer la chaine, de telle sorte que le tran-
chant de la dent effleure la meule (fig.30). Durant cette opération, la chaine doit
se déplacer librement sur I'étau mais sans jeu.

- Ensuite, relever le bras et visser le bouton P30 pour faire avancer plus encore la
dent a affter.

Cette avance correspond a la quantité de matériau qui sera éliminé de la dent.

Plus l'usure des dents est importante et plus cette avance doit I'étre elle aussi.

Inversement, pour des dents peu usées, une élimination minime de matériau est

suffisante.

- Intervenir sur le bouton P31 pour régler la profondeur d’affitage de la dent. La
meule doit effleurer verticalement le fond de la dent (fig.31).

- Une fois qu’a été établie la bonne position de la dent, serrer la poignée de blocage
de la chaine M32 (fig.32).

En tirant la poignée M32 vers I'opérateur, il est possible de la repositionner pour

faciliter I'afftage.
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30.4 DEPLACEMENT ET TRANSPORT

- dans le cas ou il serait nécessaire de transporter I'appareil, le retirer de sa fixation
sur établi ou de sa fixation murale, démonter la meule et ranger toutes les piéces
dans un emballage permettant de les mettre a I'abri des chocs.

25. RECOMMANDATIONS POUR L’AFFUTAGE

®0

- Tous les réglages doivent s’effectuer alors que le moteur est éteint et que

la meule n'est pas en mouvement.

- En cas de chocs accidentels contre la meule durant I'affGtage, procéder
comme indiqué dans le chapitre RECOMMANDATIONS RELATIVES A
LA MEULE.

- Il est recommandé de nettoyer la chaine avant de procéder a son affitage.

- Pour ne pas solliciter excessivement le moteur et pour ne pas endommager les
dents de la chaine, éliminer une quantité minime de matériau et ne pas insister
trop longtemps sur la méme dent pour ne pas risquer de brdler le tranchant.

- Afflter toutes les dents du méme c6té puis, en réglant I'étau comme indiqué dans
les chapitres précédents, affiter les dents du coté opposé.

- Durant I'affGtage ne pas utiliser de liquide de refroidissement.

- Durant I'opération d’aff(itage, veiller a faire usage des dispositifs de
protection individuelle.

26. AFFUTAGE DE LA CHAINE

- S’assurer que la poignée de serrage de I'étau M32 est vissée et que la chaine est
bloquée.

- Mettre en marche la machine a l'aide de l'interrupteur 133 et procéder a I'afftage
de la dent en abaissant le bras-moteur (fig.33).

- Apres l'aff(tage, relever le bras et desserrer la poignée M32.

- Faire avancer la chaine pour positionner la dent suivante a affter.

- Bloquer a nouveau a l'aide de la poignée M32 et procéder a nouveau a I'aff(tage.

28. PROFILAGE DE LA MEULE POUR AFFUTAGE JAUGE DE
PROFONDEUR

- Mettre en place la meule de 6 mm d'épaisseur (fig.37), en suivant les indications
des points 13-17-18-19.

- Tourner I'étau en amenant la référence “0” sur la position 0 (fig.38).

- Tourner le bras en amenant la référence “0” sur 10°/15° (fig.38).

- Positionner le bloc d'avivage sur les méchoires et contre I'arrét de chaine (fig.38).

Tenir fermement le bloc d’avivage d’'une main (en veillant & ne pas toucher
la meule).

- Procéder au profilage de la meule en actionnant la machine et en éliminant le matériau
de la meule jusqu’a ce que soit obtenu un profil comme indiqué & la fig.38.
- Eteindre la machine une fois I'opération effectuée.

29. AFFUTAGE DE LA JAUGE DE PROFONDEUR

- Retirer le bloc d’avivage et mettre en place la chaine sur I'étau.

- Centrer la dent, par rapport a la meule, en intervenant sur les boutons (P29 et P30).
En maintenant le bras incliné, régler la profondeur d’élimination sur la jauge de
profondeur, en intervenant sur le bouton P31 (fig.39).

Procéder a I'affitage de la jauge de profondeur conformément aux indications du
chapitre AFFUTAGE. Pour cet affitage, aucune différence ne doit étre faite entre les
dents droites et les dents gauches; aussi toutes les jauges de profondeur peuvent
étre affGtés les uns aprés les autres.

Controler la profondeur de la jauge de profondeur, en utilisant le gabarit avec le
profil correspondant au type de chaine utilisée (fig.40). Faire également référence
au tableau des chaines, colonne F.

30. ARRET ET MISE EN CONDITION DE REPOS

30.1 ARRET

Eteindre 'appareil en plagant l'interrupteur sur la position “0” puis débrancher la fiche
du cable d’alimentation de la prise de courant.

30.2 MISE EN CONDITION DE REPOS

Une fois les opérations de travail terminées, débrancher et nettoyer soigneusement
'appareil.
Le ranger a un endroit a I'abri de la poussiére et de I'humidité.

30.3 ENTRETIEN COURANT

Avant de procéder a quelque intervention d’entretien que ce soit sur 'appareil,
effectuer les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

Fréquence d’intervention Intervention

Quand la meule a atteint un diametre

minimum d’environ 105 mm Changer la meule.

Nettoyer soigneusement I'ampoule a
I'aide d’un chiffon ou d’une petite brosse.
Ne pas utiliser d’air comprimé.

Nettoyer soigneusement la meuleuse a
I'aide d’'un chiffon ou d’une petite brosse.
Veiller a bien nettoyer le moteur électrique
et les guides de coulissement.

40 heures

Ne pas utiliser d’air comprimé.

30.5 DEMOLITION ET MISE AU REBUT

La démolition de I'appareil doit étre exclusivement confiée a un personnel qualifié et
effectuée en conformité a la Iégislation en vigueur dans le pays ou il a été installé.

Le symbole mmm (présent sur la plaque des données techniques) rappelle que le
produit ne doit pas étre éliminé conjointement aux ordures ménagéres. Pour son
élimination, s’adresser & un centre agréé ou au revendeur.

exemple en coupant le cable d’alimentation) et faire en sorte que toute partie

f Avant de procéder a la mise au rebut de I'appareil, le rendre inutilisable (par

dangereuse ne puisse étre utilisée par les enfants comme jouet.

31. PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTION
é Avant de procéder & quelque intervention que ce soit sur 'appareil, effectuer

les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

Probléme

Cause probable

Solution

Aprés avoir placé linter-
rupteur sur la position “1”,
I'appareil ne se met pas
en marche.

Intervention d’un des dispo-
sitifs de sécurité du secteur
d’alimentation auquel I'ap-
pareil est branché (fusible,
interrupteur différentiel,
etc.)

Réarmer le dispositif de
protection.

En cas de nouvelle inter-
vention du dispositif de
protection, ne pas utiliser
I'appareil et s'adresser a un
technicien qualifié.

La fiche du cable d’alimen-
tation est mal branchée.

Débrancher la fiche et le
rebrancher correctement.

Apres avoir placé l'inter-
rupteur sur la position “17,
'ampoule ne s’allume pas.

L'ampoule est mal vissée
sur la douille.

Visser correctement
I'ampoule.

L'ampoule est grillée.

Changer 'ampoule.

L'appareil vibre de ma-
niere anormale.

L'appareil n’est pas fixé
correctement.

Controler la fixation et, au
besoin, serrer correctement
les vis de fixation.

Le groupe bras-moteur
n’est pas correctement fixé
a la base.

Serrer correctement la poi-
gnée de blocage.

Le groupe étau n’est pas
correctement fixé a la base.

Serrer correctement la poi-
gnée de blocage.

La meule nest pas correc-
tement montée dans son
logement sur le moyeu.

Démonter la meule, en
contréler 'état et la remon-
ter correctement.

- dans le cas ou il ne serait pas possible de rétablir le bon fonctionnement de I'ap-
pareil, en dépit des opérations indiquées dans le tableau ci-dessus, s’adresser a

un technicien qualifié.
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1. PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD:

JATENCION! Cuando se utilizan herramientas eléctricas, siempre hay que
respetar las precauciones basicas de seguridad para reducir el riesgo de
incendio, descargas eléctricas y dafios personales.

- No exponga la unidad bajo la accién de la lluvia.

- No utilice la unidad en lugares himedos o mojados.

- Tenga bien iluminada la zona de trabajo.

- No utilice la unidad donde haya liquidos inflamables o gases.

- Controle que la tensién y la frecuencia indicadas sobre la chapa con los datos
técnicos, correspondan con aquellas de la red de alimentacion.

- Para evitar puestas en marcha involuntarias, cuando introduzca el enchufe controle
che el interruptor esté en la posicién “0”.

Desconecte la unidad de la alimentacion eléctrica cuando no se la utilice, antes del
mantenimiento y cuando se reemplacen los accesorios (por ejemplo: el esmeril).

Antes de utilizar la unidad, contrélela con atencién para establecer si funcionara en
modo adecuado y si realizara la funcién prevista: en particular, controle la integridad
de las protecciones del esmeril.

Controle la alineacién y la adherencia de las partes moviles, la eventual rotura de
los componentes, el montaje y otras eventuales condiciones que pueden influenciar
sobre el funcionamiento.

Las protecciones del esmeril y de los particulares dafiados los tiene que reparar
0 cambiar un técnico especializado, siempre que no se indique de otro modo en
este manual.

Haga cambiar los interruptores defectuosos por un Técnico Especializado.

Mantenga a las personas que no realizan los trabajos, especialmente los nifios,
lejos de la zona de trabajo. Impida que toquen la unidad y el cable de prolongacion.

Utilice gafas de seguridad y guantes.
Utilice mascaras para el rostro, si la elaboracion produce polvo.

No utilice vestidos largos o alhajas que se puedan enganchar o enredar con las
partes en movimiento.

Utilice redecillas o gorras ajustables de proteccion para retener a los cabellos
largos.

Cuando se trabaje a la intemperie se aconseja colocarse calzado antideslizante.

Mantenga siempre la posicion y el equilibrio adecuado.

Nunca se distraiga. Controle el trabajo que esta realizando. Use el sentido comun.
No accione la unidad cuando esté cansado.

Antes de utilizar a la unidad, controle siempre que se hayan retirado las llaves
hexagonales.

Mantenga limpia la zona de trabajo. Los lugares de trabajo desordenados facilitan
los accidentes.

Evite el contacto del cuerpo con las superficies conectadas a tierra o a masa.

Utilice siempre la morsa para tener inmovil a la cadena que se va a esmerilar: no
realice el esmerilado teniendo la cadena con las manos.

No fuerce la unidad a una velocidad superior a la prevista.

Nunca detenga la rotacion del esmeril con las manos. Aun después de haber
apagado el motor.

Cuando se utiliza la unidad a la intemperie, utilice solamente adecuados cables
de prolongacién para este uso y que tengan la marca correspondiente para dicho
uso.

Nunca tire del cable de alimentacion para desconectarlo de la toma. Mantenga el
cable alejado del calor, aceite y cantos vivos.

No utilice la unidad si el interruptor no se enciende o se apaga.

El uso de accesorios (por ejemplo: el esmeril) distintos de aquellos recomendados
por el fabricante, puede ocasionar accidentes.

No altere los dispositivos de seguridad.

Conserve la unidad con cuidado.

Siga las instrucciones para reemplazar a los accesorios.

Examine periédicamente, con la vista, el cable de la unidad y, si estuviera dafiado,
hagalo reparar por un técnico especializado.

Examine periédicamente, con la vista, los cables de prolongacion y, si estuvieran
dafiados, reemplacelos.

Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin aceite ni grasa.

Cuando no utilice a la unidad, guardela en un lugar seco, cerrado y lejos del alcance
de los nifios.

Esta unidad eléctrica respeta las correspondientes prescripciones de seguridad.
Las reparaciones solo las puede realizar un Técnico Especializado, utilizando las
piezas de repuesto originales del fabricante. En caso contrario, el utilizador se
encontrara en situaciones de serio peligro.

2. INFORMACIONES GENERALES

El Fabricante no se considerara responsable por los dafios que deriven de:

- incumplimiento de cuanto esta contenido en el manual de instrucciones;

- distintas utilizaciones de la unidad respecto a aquellas expuestas en el parrafo
“DESTINO PARAEL USO”;

utilizaciones en contraste con las normas en vigor sobre la seguridad y prevencion
de los accidentes en el trabajo;

instalacion incorrecta;

carencias en el mantenimiento previsto;

modificaciones o intervenciones no autorizadas por el Fabricante;

uso de piezas de repuesto no originales o inadecuadas;

reparaciones no realizadas por un Técnico Especializado.

3. GARANTIA

La validez de la garantia del producto es aquella reconocida por el pais de

venta. La solicitacion de la garantia sélo tiene valor si se acompaiia con una

copia del documento de compra (factura o ticket de la caja) y de la caja del

producto (a ser posible integra).

La garantia caduca si:

a) se altero la unidad;

b) no se utilizd la unidad en el modo indicado por este manual de instrucciones;

¢) en la unidad se montaron piezas, equipos o esmeriles no originales y/o sin la
autorizacion del Fabricante;

d) la unidad se conectd a una tension o frecuencia distinta de aquella indicada en
la chapa con los datos técnicos.

De la garantia se excluyen:

Todos los érganos y partes sujetos a desgaste (como discos abrasivos/muelas,

escobillas de los motores, morsa, pulsadores eléctricos y dispositivos/pomos de

regulacion).

4. UTILIZACION Y CONSERVACION DEL MANUAL DE INSTRUCCIONES

Las caracteristicas y los datos de este manual son indicativas. El Fabricante se
reserva el derecho de realizar todas las modificaciones que considere necesarias
en la unidad.

Esta prohibido reproducir cualquier parte de esta publicacion sin la autorizacion
del Fabricante.

El manual de instrucciones forma parte integral de la unidad y se tiene que conser-
var en un lugar protegido, que permita una rapida consulta en caso de necesidad.
En caso de deterioro o pérdida del manual, solicite una copia a su propio vendedor
0 a un centro de asistencia autorizado.

Si se transfiriera la unidad a otro utilizador, adjunte también el manual de instrucciones.

5. DEFINICIONES

Técnico Especializado: persona, generalmente del centro de asistencia, especial-
mente capacitada para realizar intervenciones de mantenimiento extraordinario y
reparaciones en la unidad.

6. SIMBOLOS

Este simbolo, indica la gran posibilidad de dafios a la persona, si no se
respetan las respectivas prescripciones e indicaciones.

Este simbolo, indica utilizar gafas de proteccion durante la utilizaciéon
de la unidad.

Este simbolo, indica utilizar guantes de proteccién durante la utilizacion
de la unidad.

Este simbolo, indica el sentido de rotacién de la herramienta (esmeril)
cuando la unidad estéa funcionando.

00>

7. DATOS TECNICOS

Modelo Jolly Star
Tension 230V~ 50Hz
Potencia nominal 214W

Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Dimensiones de los esmeriles Espesores: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocidad maxima del esmeril 2800 min™'!
Potencia max. de la bombilla 15W

Nivel de presion acustica 77 dB(A)
Nivel de las vibraciones transmitidas a <25 m/s2

la empufiadura (*)

Tipos de cadenas a esmerilar 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”

Masa (maquina completa) 6 kg

(*)- El valor total de vibracion declarado ha sido medido con arreglo a un método
estandar de prueba y se puede utilizar para comparar un instrumento con
otro.

- El valor total de vibracién declarado también se puede utilizar para efectuar
una evaluacion preliminar de la exposicion.

- La emision de vibraciones durante el uso efectivo del aparato eléc-
trico puede ser diferente del valor total declarado segun la manera
en que se utiliza el aparato y la necesidad de determinar medidas de
seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacion
de la exposicion en las condiciones efectivas de uso (teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo operativo, como el tiempo durante el
cual el aparato esta apagado y cuando gira al minimo de revolucio-
nes, ademas del tiempo de funcionamiento normal).
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8. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES (FIG.1)

1 base 11 empufadura brazo

2 grupo brazo-motor 12 proteccion esmeril

3 grupo morsa 13 proteccion complementaria
4 manilla bloqueo cadena 14 esmeril

5 manopla bloqueo morsa nggrir;%tgamén profundidad
6 mordazas cadena 16 perno de bloqueo

7 pomo regulacion detencion cadena 17 bombilla

8 pomo regulacion detencion cadena 18 interruptor general

19 cable eléctrico de alimentacion
20 chapa con los datos técnicos

9 detencién cadena
10 manilla bloqueo brazo

9. DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

La unidad posee los dispositivos de seguridad que se ilustran a continuacién:

- Protecciones del esmeril: reparan al operador contra las eventuales partes del
esmeril que se puedan desprender durante las operaciones de esmerilado.
Estas protecciones siempre tienen que estar montadas cuando se utiliza la maquina.
Controle siempre que las protecciones estén en un perfecto estado y bien montadas.
Los eventuales dafios y/o fisuras comprometen la seguridad del operador.

- Interruptor: la maquina posee un interruptor de seguridad con bobina de desen-
ganche. En caso de una interrupcion improvisa de la tensién de alimentacion, el
interruptor se desactiva autbonomamente desconectando la maquina. Si hubiera
una improvisa contratension, la maquina no arrancara. Para hacer funcionar de
nuevo a la maquina sera necesario accionar nuevamente el interruptor.

- Perno de bloqueo: sirve para bloquear el brazo en la posicion totalmente subida.
Cuando el perno esta desatornillado, el brazo esta bloqueado. Esta condicion es
necesaria para las operaciones de regulacion de los angulos de afilado, sustitucion
y reavivado de la muela.

Cuando el perno esta atornillado, el brazo queda libre. Esta condicién es necesaria
para las operaciones de afilado.

10. DESTINO PARA EL USO

Esta unidad es una esmeriladora eléctrica para cadenas de corte y se utiliza en las

motosierras.

- Utilice la unidad solamente para los tipos de cadena indicados en la Tabla con los
datos técnicos.

- No utilice la unidad come cortador o para esmerilador de objetos que no sean las
cadenas prescriptas.

- Fije bien la unidad en el banco o en la pared.

- Launidad no esta destinada para ser utilizada en ambientes corrosivos o explosivos.

- Cualquier otro uso sera considerado como impropio.

El Fabricante no se puede considerar responsable ante los eventuales dafios que

deriven del uso impropio o equivocado.

11. DESEMBALAJE

La esmeriladora se suministra parcialmente desmontada.

12. DOTACION DE BASE (FIG.2)

12 - tornillo M10x40 fijacion brazo

13- arandela para tornillo M10

14 - manopla detencion brazo

15 - tuerca M10 fijacién brazo

16 - empufiadura

17 - tornillo M6x25 fijacion empufadura
7 - esmeril & 145x4.7x22.2 18 - tuerca M6 fijacion empufiadura

8 - esmeril @ 145x6x22.2 19 - plantilla esmerilado

9 - proteccién suplementaria esmeril 20 - avivaesmeril

1- base

2 - grupo brazo-motor

3 - manual de instrucciones
4 - comprobante de control
5 - proteccion esmeril

6 - esmeril @ 145x3.2x22.2

10 - tornillos M5x12 fijacién protecciones 21 - llave hexagonal 4 mm
11 - arandelas para tornillos M5 22 - llave hexagonal 5 mm

13. CONTROL DEL ESMERIL

Mantenga el esmeril levantada mediante el orificio central. Golpee suavemente el
borde de la muela con un objeto no metalico (fig.3). Si se emite un sonido no metalico
pero amortiguado, el esmeril puede estar dafiado: jno la utilice!

14. INSTALACION

ATENCION

Asegurese que la maquina no se fije a la altura de los ojos del operador. Se aconseja
el montaje a una altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m del piso.

La maquina se puede fijar a un banco o bien a la pared.

14.1 FIJACION AL BANCO

- Fijacion de la base (fig.4): utilice 2 tornillos M8 con arandelas y tuercas (material
no provisto), introdtzcalos en los orificios de fijacion F4. Preste atencién durante
la colocacién de la base sobre la superficie de trabajo, siga el detalle de la figura.

- Montaje del brazo (fig.5): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornillo
V5 en el respectivo orificio F5. En la parte posterior, introduzca la arandela R5 y
enrosque la manopla M5.

14.2 FIJACION EN LA PARED

- Fijacion de la base (fig.6): utilice dos tarugos con los respectivos tornillos y
arandelas (material no provisto), introduzcalos en los orificios de fijacién F6.

- Montaje del brazo (fig.5): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornillo
V5 en el respectivo orificio F5. En la parte posterior, introduzca la arandela R5 y
enrosque la tuerca D5.

14.3 FIJACION DE LA EMPUNADURA (FIG.7)

- Introduzca el tornillo V7 en el respectivo orificio del brazo y fijelo con la tuerca D7.
- Enrosque completamente la empufiadura |7 en el tornillo V7.

14.4 FIJACION PROTECCIONES DEL ESMERIL

Durante estas operaciones preste atencién para no ajustar excesivamente a
los tornillos, evitando fisurar a las protecciones.

- Desmonte el tornillo V8 y la brida F8, que estan en el cubo (fig.8).

- Fije la proteccion P9, enroscando el tornillo V9 con la arandela R9, en el respectivo
orificio F9 (fig.9).

- Fije la proteccién complementaria P10, enroscando el tornillo V10 con la arandela
R10, en el respectivo orificio de fijacion F10 (fig.10).

15. INFORMACIONES SOBRE LA CADENA

Es necesario controlar toda la cadena antes del esmerilado para asegurarse su
buen estado.

(fig.11) Las partes del diente son:
1 parte superior

2 angulo de corte superior

3 angulo de corte lateral

4 cavidad esmerilado

5 delimitador de profundidad

6 punta

7 talon

(fig.12) Las partes de la cadena son:
1 eslaboén de conexion

2 diente izquierdo

3 diente derecho

4 eslabon motriz (de arrastre)

5 remache

8 orificio remache

16. IDENTIFICACION DE LA CADENA

- Antes de efectuar el esmerilado, se necesita saber el tipo de cadena y los res-
pectivos angulos de regulacion. Estas caracteristicas se encuentran en el manual
de instrucciones de la motosierra sobre la cual estd montada la cadena o en el
embalaje de la cadena.

- Generalmente, sobre el eslabon de arrastre, se encuentra el codigo de identificacion
de la cadena.

- La identificacién de la cadena también se puede realizar mediante una medicion
con instrumentos o sea, utilizando plantilla y calibre.

- Alfinal de este manual esta la TABLA LISTADO DE LAS CADENAS.

Las columnas de esta Tabla contienen los siguientes datos:

+2

A S

paso de la cadena

anchura del eslabon de arrastre

angulo de esmerilado superior (rotacién morsa)

angulo de corte (rotacién brazo)

10

QR

angulo bajo (inclinacién morsa)

profundidad delimitador

e

espesor esmeril

H codigo esmeril

I cddigos cadenas Oregon N cddigos cadenas Carlton

L cddigos cadenas Windsor O cddigos cadenas Stihl

M cddigos cadenas SARP P codigos cadenas EM
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16.1 MEDICION CON INSTRUMENTOS (FIG.13)

a -utilizando la forma adecuada, establezca la profundidad del delimitador.

b -acercando la plantilla sobre este lado, establezca el PASO de la cadena.

¢ -acercando la plantilla sobre este lado, se puede establecer la longitud del diente.

d -la anchura del eslabon de arrastre, se puede medir mediante un instrumento
adecuado (por ejemplo: calibre).

17. ADVERTENCIAS SOBRE EL ESMERIL

- utilice el esmeril apto para el tipo de cadena a esmerilar, consulte la Tabla de las
cadenas adjunta en el fondo del manual.

- no introduzca con fuerza un esmeril en el cubo ni modifique el diametro del orificio
de centrado. Evite utilizar esmeriles que no se adapten perfectamente.

- para el montaje del esmeril, utilice solamente cubo y brida limpios y sin dafar.

- controle que las dimensiones de los didmetros externos del cubo y de la brida sean
idénticos.

18. MONTAJE DEL ESMERIL

- Afloje el tornillo V10 y gire la proteccion P10 (fig.14).

- Elija el esmeril segun el tipo de cadena que quiere esmerilar (columna H en la
Tabla de las cadenas).

- Introduzca y centre perfectamente el esmeril en la respectiva sede del cubo
(fig.14-15).

- Introduzca la brida F8 y enrosque el tornillo V8 (fig.14).

Preste mucha atencion durante el montaje de la brida, la misma se tiene
que orientar como se indica en la fig.15-16.

A Un esmeril instalado con bridas muy ajustadas se podria romper durante
el funcionamiento poniendo en peligro al operador. Para evitar dicho riesgo
apriete el tornillo M6x25 a 7 Nm (si fuese posible controle este dato con una
llave dinamométrica).

- Vuelva a cerrar la protecciéon P10 y apriete el respectivo tornillo V10.

19. CONTROL DEL MONTAJE DEL ESMERIL

- ubiquese al costado del esmeril, haga funcionar la esmeriladora y controle con la
vista que el esmeril no oscile en sentido lateral ni en sentido transversal ocasionando
vibraciones anémalas.

- si esto se produjera, detenga inmediatamente la maquina y controle que se haya
realizado el correcto montaje del esmeril. Si fuese necesario, cambie el esmeril
con otro original.

Pruebe siempre un esmeril apenas montado a la velocidad de funcionamiento
durante por lo menos un minuto antes de realizar el esmerilado, manteniéndose
apartado y controlando que otras personas no estén cerca de la unidad.

A 20. CONEXION ELECTRICA

- Controle que la alimentacion de la instalacion eléctrica respete los valores indicados
en la chapa con los datos técnicos.

La tensioén de alimentacion no tiene que diferir de aquella indicada en la chapa de
15%.

La conexion a la red eléctrica se tiene que predisponer segun las normas vigentes
en el pais donde se utiliza la unidad.

La toma de corriente utilizada para la unidad tiene que poseer un conductor de
tierra, un adecuado fusible y también tiene que estar protegida con un interruptor
magnetotérmico diferencial con sensibilidad igual o menor que 30 mA.

21. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

- Bloguee el brazo en la posicién completamente subida (el perno de bloqueo tiene
que estar desatornillado).
- Introduzca el enchufe del cable de alimentacion, en la toma de corriente.

22. CONTROL FORMA DEL ESMERIL

- Con la maquina apagada, controle el perfil del esmeril con la respectiva plantilla
(fig.17); si fuese necesario, restablezca el perfil correcto mediante el avivado del
esmeril.

23. AVIVADO DEL ESMERIL

@ @ Utilice los dispositivos individuales de proteccion.

- Ponga en marcha la esmeriladora desplazando el interruptor hasta la posicion “1”.

- Durante la puesta en funcionamiento se enciende la bombilla que ilumina la zona
de esmerilado.

- Comience a retocar el perfil del esmeril con el avivaesmeril, trabajando siempre con
mucho cuidado, empufidndolo con las dos manos con firmeza y eficacia (fig.18).

- Detenga la maquina y después controle con la plantilla que el perfil obtenido sea
correcto (fig.19).

El contacto con el esmeril, mientras gira a una elevada velocidad, puede
ocasionar quemaduras y abrasiones.

24. REGULACION DE LA ESMERILADORA

241 ANGULOS DE ESMERILADO

- Después de haber establecido el tipo de cadena que se va a esmerilar, localice
los angulos de regulacion (morsa y brazo) en la Tabla de las cadenas (columnas
C/DIE).

24.2 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG.20-21)

diente £
DERECHO &)

- Afloje la manopla M20.

- Gire la morsa en el sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “0” de la morsa, en correspondencia con
el angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

%ﬁ

24.3 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG.20-22)

- Afloje la manopla M20.

- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “0” de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

diente ol
1ZQUIERDO

<L

24.4 REGULACION DEL ANGULO DE CORTE (FIG.23)
(dientes derechos e izquierdos)

- Afloje la manopla posterior M23 y gire el brazo hacia la derecha.
Ubique la referencia “0”, en correspondencia con el angulo
deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M23.

Y

24.5 ANGULOS DE ESMERILADO PARA CADENAS CON “DOWN ANGLE”

- Localice los angulos de regulacién como se ilustré antes.

- Regule una ulterior posicién de esmerilado: el angulo bajo. Para determinar las
cadenas que necesitan esta regulacion consulte la columna E que esta en la Tabla
de las cadenas.

peiente | % | 246 REGULACION DEL ANGULO BAJO (FIG.25)

~, | - Afloje la manopla M20.
RN s - Haga bascular totalmente la morsa hacia adentro, haciendo
coincidir la referencia de la izquierda con la de abajo.

24.7 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG.26)

)(" - Gire la morsa en el sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “DOWN 10” (derecha) de la morsa, en
correspondencia con el angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

Down Angle

24.8 REGULACION DEL ANGULO BAJO (FIG.27)

- Afloje la manopla M20.
- Haga bascular totalmente la morsa hacia el operador, hacien-
do coincidir la referencia de la derecha con la de abajo.

249 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG.28)

- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “DOWN 10” (izquierda) de la morsa, en
correspondencia con el angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20

diente L)
IZQUIERDO v“

Down Angle

24.10 REGULACION DEL ANGULO DE CORTE (FIG.24)
(dientes derechos e izquierdos)

- Afloje la manilla posterior M23 y gire el brazo hacia la derecha.
Ubique la referencia “DOWN 10” en el angulo deseado.
- Ajuste de nuevo la manopla M23.

Down Angle

24.11 REGULACION SUJETADOR DE LA CADENA (FIG.29)

- Introduzca la cadena en la morsa .

- Desplace el diente hasta che haga tope contra el sujetador de la cadena A29.

- Intervenga sobre el pomo P29 para colocar correctamente el sujetador de la cadena
A29 respecto al diente.

24.12 UBICACION DEL DIENTE

- Atornille el perno P17 para desbloquear el brazo (fig.30).

- Desplace el esmeril sobre el diente a esmerilar, tirando el brazo hacia abajo.

- Intervenga sobre el pomo P30 para mover la cadena, de modo que el filo del diente
roce el esmeril (fig.30). Durante esta operacion la cadena se tiene que desplazar
libremente sobre la morsa, pero sin juego.

- Entonces levante el brazo y enrosque el pomo P30, para avanzar mas aun el diente
a esmerilar.

Este avance corresponde a la cantidad de material que se le extraera al diente.

Cuanto mayor sea el desgaste de los dientes, mayor tendra que ser este avance.

Viceversa, para dientes poco consumidos, sera suficiente una extraccién minima.

- Intervenga sobre el pomo P31, para regular la profundidad de esmerilado del diente.
El esmeril tiene que rozar, en sentido vertical, el fondo del diente (fig.31).

- Una vez que haya encontrado la posicion exacta del diente, ajuste la manilla de
bloqueo de la cadena M32 (fig.32).

Al tirar la manilla M32 hacia el operador, se podra volver a ubicar de modo tal que

se facilite el esmerilado.
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- Durante dicha operacién utilice los dispositivos individuales de
proteccion.

25. ADVERTENCIAS PARA EL ESMERILADO
- Todas las regulaciones se tienen que realizar estando el motor apagado
y con el esmeril detenido.

A - En caso de choques o golpes accidentales al esmeril durante el esme-
rilado, siga las indicaciones del parrafo ADVERTENCIAS SOBRE EL
ESMERIL.

- Se aconseja limpiar la cadena antes de realizar el esmerilado.

- Para no cargar excesivamente el motor y para no dafiar los dientes de la cadena,
extraiga minimas cantidades de material y no se detenga durante mucho tiempo
sobre el mismo diente, se puede quemar el filo.

- Esmerilar todos los dientes del mismo lado y después, regulando la morsa como
se indica en los parrafos anteriores, afile los dientes del lado opuesto.

- Durante el esmerilado no utilice liquidos refrigerantes.

26. ESMERILADO DE LA CADENA

- Controle que la manilla de apriete de la morsa M32 esté activada y que la cadena
esté bloqueada.

- Encienda la maquina por medio del interruptor 133 y proceda con el afilado del
diente haciendo descender el brazo-motor (fig.33).

- Después del esmerilado, levante el brazo y afloje la manilla M32.

- Haga desplazar la cadena hacia adelante para colocar el diente sucesivo a
esmerilar.

- Bloquee de nuevo con la manilla M32 y realice el nuevo esmerilado.

28. PERFILADO DEL ESMERIL PARA ESMERILAR EL DELIMITADOR

- Introduzca el esmeril espesor 6 mm (fig.37), siguiendo las indicaciones de los
puntos 13-17-18-19.

- Gire la morsa desplazando la referencia “0” hasta la posicién 0 (fig.38).

- Gire el brazo desplazando la referencia “0” hasta 10°/15° (fig.38).

- Coloque el avivaesmeril sobre las mordazas y contra el sujetador de la cadena
(fig.38).

Mantenga bien firme el avivaesmeril con una mano (prestando atencion para
no tocar el esmeril).

- Realice el perfilado del esmeril mediante el accionamiento de la maquina y la
extraccion del material del esmeril hasta obtener un perfil como se muestra en la
fig.38.

- Apague la maquina al finalizar la operacién.

29. ESMERILADO DEL DELIMITADOR

- Extraiga el avivaesmeril e introduzca la cadena en la morsa.

- Centre el diente, respecto al esmeril, interviniendo sobre los pomos (P29 y P30).

- Mantenga el brazo inclinado y regule la profundidad de extraccion en el delimitador
interviniendo sobre el pomo P31 (fig.39).

- Realice el esmerilado del delimitador segun las indicaciones del parrafo
ESMERILADO. Para este tipo de esmerilado no hay diferencia entre los dientes
derechos e izquierdos; por lo tanto, afile a todos los delimitadores en sucesion.

- Después controle la correcta profundidad del delimitador, utilice la plantilla con la
forma del tipo de cadena utilizada (fig.40). También tome en consideracion la Tabla
de las cadenas, columna F.

30. DETENCION Y PUESTA EN REPOSO

30.1 DETENCION

Apague la unidad desplazando el interruptor hasta la posicién “0” y extraiga el enchufe,
del cable de alimentacion, que esta en la toma de corriente.

30.2 PUESTA EN REPOSO

Al finalizar el servicio, desconecte y limpie con cuidado la unidad.
Vuelva a colocarla en un lugar seco y protegido contra la accién del polvo y de la
humedad.

30.3 MANTENIMIENTO ORDINARIO

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

30.4 DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

- situviera que transportar la unidad, retirela de la fijacion en el banco o en la pared,
desmonte el esmeril y coloque a todas las piezas en un embalaje que las proteja
contra los golpes.

30.5 DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicion de la unidad solo la puede realizar el personal especializado y respe-
tando la legislacién vigente en el pais en el cual se instald.

El simbolo mmm (que esta sobre la chapa con los datos técnicos), indica que el pro-
ducto no se tiene que eliminar junto con los desechos domésticos. Para la eliminacion

Intervalo de mantenimiento Intervencion

Cuando el esmeril alcance un diametro

minimo de aproximadamente 105 mm Cambie el esmeril

Limpie con cuidado la bombilla con un
pafio o con una escobilla.
No utilice aire comprimido.

Limpie con cuidado la esmeriladora, con
un pafio o con una escobilla.

Preste mucha atencién durante la limpie-
za del motor eléctrico y de las guias de
desplazamiento.

40 horas

No utilice aire comprimido.

dirijase a un centro autorizado o a su vendedor.

Antes de demoler la unidad, inutilicela (por ejemplo: cortando el cable de
alimentacién) y haga en modo que sean inocuas las partes que podrian
constituir un peligro para los nifios que podrian utilizar elementos de la unidad

para sus juegos.

31. INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

Anomalia

Probable causa

Solucion

Al desplazar el interruptor
ala posicion “1”, la unidad
no se pone en marcha.

Intervino uno de los dispo-
sitivos de seguridad de la
instalacion al cual esta co-
nectada la unidad (fusible,
interruptor diferencial, etc.).

Restablezca el dispositivo
de proteccion.

En caso de una nueva
intervencion del dispositivo
de proteccion, no utilice
la unidad y dirijase a un
Técnico Especializado.

El enchufe del cable de
alimentacion, no esta co-
rrectamente introducido.

Desconecte el enchufe e in-
troduzcalo correctamente.

Al desplazar el interruptor
ala posicién “17, la bombi-
lla no se enciende.

La bombilla no esta correc-
tamente enroscada en la
propia sede.

Enrosque bien y hasta el
fondo a la bombilla.

La bombilla estéa quemada.

Cambie la bombilla.

La unidad vibra en un
modo anémalo.

La unidad no esta correc-
tamente fijada.

Controle la fijacion vy, si
fuese necesario, ajuste
correctamente los tornillos
de fijacion.

El grupo brazo-motor no
esta correctamente fijado
ala base.

Ajuste correctamente
la respectiva manilla de
bloqueo.

El grupo morsa no esta
correctamente fijado a la
base.

Ajuste correctamente la
respectiva manopla de
bloqueo.

El esmeril no esta correc-
tamente montado en la
propia sede del cubo.

Desmonte el esmeril, con-
trole la integridad y vuélva-
lo a montar correctamente.

- Si no fuese posible restablecer el correcto funcionamiento de la unidad, si-
guiendo las indicaciones contenidas en la siguiente Tabla, dirijase a un técnico

especializado.
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1. NORMAS DE SEGURANCA:

ATENGAOQ! Quando se utilizam ferramentas elétricas, deve-se sempre
respeitar as normas basicas de segurancga para reduzir o risco de incéndio,
choque elétrico e danos pessoais.

- N&o exponha o aparelho a chuva.

- Nao use o aparelho em locais Umidos ou molhados.

- Mantenha a area de trabalho bem iluminada.

- Nao use o aparelho na presenga de liquidos inflamaveis ou de gases.

- Verifique que a tensao e a freqiiéncia indicadas na placa de dados técnicos, cor-
respondam as da rede de alimentagao.

Para evitar arranques involuntarios, certifique-se de que o interruptor esteja na
posigao “0” quando inserir o plugue.

Desligue o aparelho da alimentagéo elétrica quando n&o for utilizado, antes da
manutengéo e quando da substituicdo dos acessorios (p. ex.: a mo).

- Antes de utilizar o aparelho, verifique-o com atengao para confirmar se funcionara
em modo apropriado e se desenvolvera a fungao prevista: em especial, verifique a
integridade das protecdes da mo.

Verifique o alinhamento e a aderéncia das partes méveis, a possivel ruptura dos
componentes, a montagem e outras eventuais condigdes que possam influenciar
o funcionamento.

As protegdes da mo e as pegas danificadas devem ser reparadas ou substituidas
por um técnico especializado, se ndo indicado diversamente neste manual.
Solicite a substituicdo dos interruptores defeituosos a um Técnico Especializado.

Mantenha as pessoas nao envolvidas no trabalho, especialmente as criangas, longe
da area de trabalho. Impega que toquem no aparelho e no cabo de prolongamento.

Use éculos de seguranga e luvas.
Use mascaras para o rosto ou antipoeira, se o trabalho cria poeiras.

N&o use roupas largas ou jéias que possam prender-se nas partes em movimento.
Use touca de protegao para prender os cabelos compridos.
Quando o trabalho é feito na area externa, recomenda-se sapatos antiderrapantes.

Mantenha sempre a posigéo e o equilibrio apropriados.

Nunca se distraia. Verifique o que esta fazendo. Use o bom-senso. N&o acione o
aparelho quando estiver cansado.

Verifique sempre que as chaves de boca tenham sido tiradas do aparelho, antes
da sua utilizagdo.

Mantenha limpa a area de trabalho. Areas e bancadas de trabalho desordenados
facilitam os acidentes.

Evite o contato do corpo com superficies de ligagéo a terra ou a massa.

Utilize sempre o torno para manter parada a corrente a afiar: ndo afie segurando a
corrente com as maos.

N&o force o aparelho a uma velocidade superior a prevista.

Nunca pare a rotagdo da mé com as méaos, mesmo depois de ter desligado o motor.

Quando utilizar o aparelho em éreas externas, use somente cabos de prolongamento
adequados a esse uso e marcados.

Nunca puxe o cabo de alimentagéo para desliga-lo da tomada. Mantenha o cabo
longe de calor, de dleo e de cantos vivos.

Nao utilize o aparelho se o interruptor ndo se acende e nem se apaga.

O uso de acessoérios (p. ex.: a md) diferentes dos recomendados pelo fabricante,
pode provocar acidentes.

Nao viole os equipamentos de seguranga.

Conserve o aparelho com cuidado.

Siga as instru¢des para a substituicdo dos acessorios.

Examine periodicamente o cabo do aparelho e, se danificado, providencie que seja
reparado por um técnico especializado.

Examine periodicamente os cabos de prolongamento e, se danificados, substitua-os.
Mantenha os punhos secos, limpos e livres de dleo ou de graxa.

Quando o aparelho néo for utilizado, coloque-o num local seco, fechado e longe do
acesso de criangas.

Este aparelho elétrico esta em conformidade com as relativas normas de seguranga.
As reparagdes devem ser feitas apenas por um Técnico Especializado, utilizando
somente pegas de reposigéo originais do fabricante. Em caso contrario, o usuario
encontra-se em sério perigo.

2. INFORMAGOES GERAIS

O fabricante ndo sera considerado responsavel por danos ocasionados por:

- inobservéancia do conteido do manual de instrugdes; -
utilizagdes do aparelho diferentes das apresentadas no paragrafo “DESIGNACAO
DE USO”;

utilizagdes ndo conformes as normas vigentes sobre a seguranga e a prevengao
dos acidentes de trabalho;

instalacdo incorreta;

caréncias na manutencgao prevista;

modificagdes ou intervengdes ndo autorizadas pelo Fabricante;

uso de pegas de reposi¢ao nao originais ou ndo adequadas;

- reparagdes néo efetuadas por um Técnico Especializado.

3. GARANTIA

Avalidade da garantia sobre o produto é a reconhecida pelo pais de venda. A solici-

tagado de garantia tem valor somente se acompanhada da cépia do documento

de compra (fatura ou recibo de caixa) e embalagem do produto (possivelmente

integra).

A garantia decai se:

a) o aparelho foi violado;

b) o aparelho n&o foi usado no modo indicado por este manual;

c) sobre o aparelho foram montadas pegas, instrumentos ou més n&o originais e/ou
nao autorizados pelo Fabricante;

d) o aparelho foi ligado em tenséo ou em freqliéncia diferente da indicada na placa
dos dados técnicos.

A garantia exclui:

todos os 6rgéos e partes de desgaste (tipo disco abrasivo/mola, carvdes dos motores,

garra, botdes elétricos e dispositivos/manipulos de regulagéo).

4. UTILIZAGAO E CONSERVAGAO DO MANUAL DE INSTRUGOES

As caracteristicas e os dados deste manual, sdo indicativos. O Fabricante se reserva
o direito de realizar no aparelho todas as modificagbes consideradas oportunas.

E proibido reproduzir qualquer parte desta publicacdo, sem a autorizagdo do
Fabricante.

O manual de instrugdes é parte integrante do aparelho e deve ser conservado em
um local protegido, que permita a sua pronta consulta em caso de necessidade.

No caso de deterioracéo ou perda solicite uma copia ao proprio revendedor ou a um
centro de assisténcia autorizado.

No caso de passagem do aparelho a outro usuario, entregue também o manual de
instrugdes.

5. DEFINIGOES

Técnico Especializado: pessoa, geralmente do centro de assisténcia, adequada-
mente treinada para realizar intervengdes de manutengao extraordinaria e reparagdes
no aparelho.

6. SIMBOLOS

Este simbolo indica a forte possibilidade de danos a pessoa, se nao
forem seguidas as relativas normas e indicagoes.

Este simbolo recomenda o uso de dculos de protegcdo durante a
utilizagéo do aparelho.

Este simbolo recomenda o uso de luvas de prote¢éo durante a utilizagao
do aparelho.

Este simbolo indica o sentido em que deve girar a ferramenta (md)
quando o aparelho esta em funcionamento.

00>

7. DADOS TECNICOS

Modelo Jolly Star
Tenséo 230V~ 50Hz
Poténcia nominal 214W

Jext.145 mm - Jint. 22,2 mm
Espessuras: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocidade maxima da mo 2800 min™!
Poténcia max. lampada 15W
Nivel de presséo acustica 77 dB(A)

Nivel das vibragdes transmitidas ao
punho (*)

Tipos de correntes afiaveis

Dimensdes das mos

<25 m/s?

1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Massa (maquina completa) 6 kg

(*)- O valor total declarado da vibragéo foi medido de acordo com um método
padréo de teste e pode ser usado para confrontar um instrumento com outro.
- O valor total declarado da vibragao também pode ser usado em uma
avaliagdo preliminar da exposigéo.

- A emissao da vibragdo durante o uso atual da ferramenta elétrica
pode diferir do valor total declarado conforme os modos em que o
instrumento é usado e conforme a necessidade de identificar medi-
das de seguranga para proteger o operador, que sdo baseadas em
uma estimativa da exposicéo nas condi¢des atuais de uso (conside-
rando todas as partes do ciclo operacional, como os tempos em que
a ferramenta é desligada e quando gira na minima velocidade, além
do tempo de ativagéo).
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8. IDENTIFICAQAO DOS COMPONENTES (FIG.1)
unidade de base
grupo brago-motor
grupo morsa

alca bloqueio corrente
manopla regulagdo morsa 15 puxador regulagdo profundidade afiagdo
garras da corrente 16 pino de bloqueio

puxador regulacéo batente da comrente 17 lampada

puxador regulagdo batente da corrente 18 interruptor geral

19 cabo elétrico de alimentagéo

20 placa de dados técnicos

11 punho brago

12 protegédo da mo
13 eixo de protecéo
14 mé

O N O A WN -

9 batente corrente
10 alga bloqueio brago

9. EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA

O aparelho é dotado dos equipamentos de seguranga apresentados a seguir:

- Protegoes da mé: protegem o operador de eventuais partes de moé que possam
soltar-se durante as operagdes de amoladura.

Essas protegdes devem ser sempre montadas quando se utiliza a maquina.
Verifique sempre que as protegdes estejam em perfeito estado e bem montadas.
Eventuais danos e/ou rachaduras prejudicam a seguranga do operador.
Interruptor: a maquina é dotada de um interruptor de seguranga com bobina
de desligamento. Em caso de interrupgdo repentina da tensdo de alimentag&o,
o interruptor desativa-se autonomamente desligando a maquina. Caso haja um
retorno repentino da tensdo, a maquina nao se reativa. para recolocar a maquina
em funcionamento, sera necessario acionar novamente o interruptor.

Pino de bloqueio: serve para bloquear o brago em posigdo completamente
levantada.

Quando o pino é desatarraxado, o brago é bloqueado. Essa condigao é necessaria
para as operagdes de regulagdo de angulos de amoladura, substituicao e retificagao
da mo.

Quando o pino ¢ atarraxado, o brago ¢ liberado. Essa condi¢ao é necessaria para
as operagoes de afiacéo.

10. DESIGNAGAO DE USO

Este aparelho ¢ uma maquina afiadora elétrica para correntes de corte utilizadas

em motoserras.

- Utilize o aparelho exclusivamente para os tipos de corrente apresentados na tabela
dos dados técnicos.

- N&o use o aparelho como cortador ou para amolar objetos que néo sejam as cor-
rentes prescritas.

- Fixe solidamente o aparelho na bancada ou na parede.

- O aparelho nao é destinado a ser utilizado em presenca de atmosferas corrosivas
ou explosivas.

- Qualquer outro uso devera ser considerado impréprio.

O Fabricante nao pode ser considerado responsavel por eventuais danos ocasionados

por usos improéprios ou errados.

11. DESEMBALAGEM

A afiadora é fornecida parcialmente montada.
12. DOTAGAO DE BASE (FIG.2)

1- unidade de base
2 - grupo brago-motor

12 - parafuso M10x40 fixagéo brago
13- arruela para parafuso M10

14 - manopla regulag&o brago

15 - porca M10 fixag&o brago

16 - punho

17 - parafuso M6x25 fixagao punho
18 - porca M6 fixagdo punho

19 - matriz para afiagao

20 - retificador de moé

3 - manual de instrugdo

4 - cartao de verificagéo

5 - protegcdo moé

6- md @ 145x3.2x22.2

7 - mo6 & 145x3.2x22.2

8- mo O 145x6x22.2

9 - protecgéo suplementar mo

10 - parafusos M5x12 fixagédo protecdes
11 - arruelas para parafusos M5

21 - chave Allen mm 4
22 - chave Allen mm 5

13. VERIFICAGAO DA MO

Mantenha a mo suspensa através do furo central. Bata delicadamente a borda da mo
com um objeto ndo metalico (fig.3). Se for emitido um som ndo metalico, mas surdo,
a mo pode estar danificada: ndo a utilize!

14. INSTALAGAO

ATENGAO

Certifiqgue-se de que a maquina ndo seja fixada na altura dos olhos do operador.
Recomenda-se a montagem a uma altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m
do chéo.

A maquina pode ser fixada em bancada ou em parede.

14.1 FIXAGAO EM BANCADA

- Fixagao da unidade de base (fig.4): utilize 2 parafusos M8 com as arruelas e as
porcas (material ndo em dotagao), inseridos nos furos de fixagdo F4. Preste atengdo
ao posicionar a unidade de base sobre o plano de trabalho, como mostrado no
detalhe.

- Montagem do brago (fig.5): para fixar o brago-motor a unidade de base, introduza
o parafuso V5 no furo apropriado F5. Na parte posterior, introduza a arruela R5 e
parafuse a manopla M5.

14.2 FIXAGAO NA PAREDE

- Fixagao da unidade de base (fig.6): utilize dois chumbadores com os respectivos
parafusos com arruelas (material ndo em dotag&o). Inseridos nos furos de fixagéo F6.

- Montagem do brago (fig.5): para fixar o brago-motor a unidade de base, introduza
o parafuso V5 no furo apropriado F5. Na parte posterior, introduza a arruela R5 e
parafuse a porca D5.

14.3 FIXAGAO DO PUNHO (FIG.7)

- Introduza o parafuso V7 no respectivo furo no brago, e fixe-o com a porca D7.
- Parafuse completamente o punho 17 no parafuso V7.

14.4 FIXAGAO DAS PROTEGCOES DA MO

Durante essas operagdes, preste atengao para ndo apertar excessivamente
os parafusos, para ndo rachar as protegoes.

- Desmonte o parafuso V8 e a flange F8, que se encontram no cubo (fig.8).

- Fixe a protegéo P9, parafusando o parafuso V9, dotado de arruela R9, no relativo
furo F9 (fig.9).

- Fixe o eixo de protegao P10, apertando o parafuso V10, dotado de arruela R10, no
relativo furo de fixagao F10 (fig.10).

15. INFORMAGCOES SOBRE A CORRENTE

A corrente deve ser completamente inspecionada antes da afiagéo para certificar-se
do seu bom estado.

(fig.11) As partes do dente séo:
1 parte superior

2 angulo de corte superior

3 angulo de corte lateral

4 cavidade afiagao

5 delimitador de profundidade

6 ponta

7 taldo

8 furo rebite

(fig.12) As partes da corrente sao:
1 malha de ligagéo

2 dente esquerdo

3 dente direito

4 malha motriz (de arrasto)

5 rebite

16. IDENTIFICAGAO DA CORRENTE

- Antes de proceder a afiagéo, é necessario conhecer o tipo de corrente e os relativos
angulos de regulagdo. Essas caracteristicas encontram-se no manual de instrugdes
da motoserra na qual € montada a corrente ou na embalagem da corrente.

- Em geral, na malha de arrasto, encontra-se o cédigo de identificagdo da corrente.

- Aidentificagdo da corrente pode também ocorrer por meio de levantamento com
instrumentos, utilizando-se matriz e paquimetro.

- No final deste manual, encontra-se a TABELA LISTA CORRENTES.

As colunas dessa tabela, apresentam os seguintes dados:

+2
A &% passo da corrente
N
B largura da malha de arrasto
C angulo de afiagéo superior (rotagdo torno)
D angulo de corte (rotagdo brago)
E angulo baixo (inclinagéo torno)
F profundidade delimitador
G espessura mo
H codigo mo
I codigos correntes Oregon N cddigos correntes Carlton
L codigos correntes Windsor O codigos correntes Stihl
M codigos correntes SARP P codigos correntes EM
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16.1 LEVANTAMENTO COM INSTRUMENTOS (FIG.13)

a -utilizando o perfil adequado, estabeleca a profundidade do delimitador.

b -aproximando a matriz desse lado, estabeleca o PASSO da corrente.

¢ -aproximando a matriz desse lado, é possivel estabelecer o comprimento do dente.

d -Alargura da malha de arrasto pode ser obtida por meio de um instrumento apro-
priado (p. ex. paquimetro).

17. ADVERTENCIAS SOBRE A MO

- utilize a mola adequada ao tipo de corrente a afiar, consultando a tabela correntes
anexada no final deste livreto.

- ndo introduza com forga uma mé no cubo nem modifique o didmetro do furo de
centragem. Evite utilizar més que nédo se adaptem perfeitamente.

- para a montagem da mo, utilize exclusivamente cubo e flange limpos e ndo
danificados.

- certifique-se de que as dimensdes dos didmetros externos do cubo e da flange
sejam idénticos.

18. MONTAGEM DA MO

- Solte o parafuso V10 e gire a protegdo P10 (fig.14).

- Escolha a mé com unidade de base no tipo de corrente que se quer afiar (coluna
H na tabela das correntes).

- Insira e centralize perfeitamente a mé na sede apropriada no cubo (fig.14-15).

- Insira a flange F8 e aperte o parafuso V8 (fig.14).

Preste muita atengdo a montagem da flange, que deve ser orientada
como indicado na fig.15-16.

A Uma mo instalada com flanges muito apertadas pode quebrar-se durante
o funcionamento, colocando o operador em perigo. Para evitar esse risco,
aperte o parafuso M6x25 a 7 Nm (se possivel, verifique esse dado com uma
chave dinamométrica).

- Feche de novo a protecéo P10 e aperte o relativo parafuso V10.

19. VERIFICAGAO DA MONTAGEM DA MO

- coloque-se ao lado da mé, ligue a afiadora e verifique visualmente que a mola ndo
oscile nem lateralmente, nem transversalmente provocando vibragdes anémalas.

- se isso ocorrer, pare imediatamente a maquina e verifique se a montagem da mola
foi feita corretamente. Se necessario, substitua a mé com uma outra original.

Teste sempre uma mé recém-montada em velocidade de exercicio pelo
A menos um minuto antes de proceder a amoladura, mantendo-se afastado e
verificando que outras pessoas nédo se aproximem do aparelho.

A 20. LIGAGAO ELETRICA

- Verifique que a alimentagéo da instalacao elétrica esteja em conformidade com os
valores colocados na placa dos dados técnicos.

- Atensdo de alimentagao ndo deve diferir da colocada na placa, de +5%.

- Aligagao a rede elétrica deve ser preparada segundo as normas vigentes no pais
onde o aparelho for utilizado.

- Atomada de corrente utilizada para o aparelho deve ser dotada de condutor de
terra, de adequado fusivel e deve ser protegida por magnetotérmico diferencial de
sensibilidade ndo superior a 30 mA.

21. COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO

- Bloqueie o brago em posi¢ao completamente levantada (o pino de bloqueio deve
ser desatarraxado).
- Introduza o plugue do cabo de alimentagao na tomada de corrente.

22, VERIFICAGAO DO PERFIL DA MO

- Com a maquina desligada verifique o perfil da mé com o a adequada matriz (fig.17);
se necessario, restabelega o perfil correto retificando a mé.

23. RETIFICAGAO DA MO

@ @ Use os equipamentos de prote¢ao individual.

- Ligue a afiadora levando o interruptor a posigéo “1”.

- No momento da colocagéo em funcionamento, acende-se a lampada que ilumina
a zona de afiagéo.

- Realize o retoque do perfil da mé com o retificador de md, trabalhando sempre
com extrema cautela, segurando-o com as duas maos com pegada firme e eficaz
(fig.18).

- Pare a maquina e verifique depois com a matriz, a exatidao do perfil obtido (fig.19).

O contato com a mé que gira em alta velocidade pode provocar queimaduras
e abrasoes.

24. REGULAGAO DA AFIADORA

241 ANGULOS DE AFIAGAO

- Depois de ter estabelecido o tipo de corrente que se ira afiar, identifique os angulos
de regulago (torno e brago) na tabela correntes (colunas C/D/E).

dente (1, | 242 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR
DIRETO %3 | (FIG.20-21)

- Solte a manopla M20.
- Gire o torno em sentido horario.

)(" - Posicione a referéncia “0” do torno, em correspondéncia com
= 0 angulo desejado.
- Aparafuse novamente a manopla M20.
dente 24.3 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR

EsquerDo 27 | (FIG.20-22)

- Solte a manopla M20.

- Gire o torno em sentido anti-horario.

- Posicione a referéncia “0” do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

244 REGULAGAO DO ANGULO DE CORTE (FIG.23)
(dentes direitos e esquerdos)

- Solte a manopla posterior M23 e gire o brago para a direita.
Posicione a referéncia “0”, em correspondéncia com o angulo
desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M23.

D

24.5 ANGULOS DE AFIAGAO PARA CORRENTES COM “DOWN ANGLE”

- ldentifique os angulos de regulagdo como ilustrado anteriormente.
- Regule uma outra posig&o de afiagéo: 0 angulo baixo. Para identificar quais correntes
precisam dessa regulagéo, reporte-se a coluna E na tabela correntes.

Dhente ' 24,6 REGULAGAO ANGULO BAIXO (FIG.25)

- Solte a manopla M20.
- Movimente completamente o torno para o interior, fazendo
coincidir a referéncia de esquerda com a situada abaixo.

24.7 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO
SUPERIOR (FIG.26)

(l' - Gire o torno em sentido horario.

- Posicione a referéncia “DOWN 10” (da direita) do torno, em
correspondéncia com o angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

Down Angle

Esoete o 24.8 REGULAGAO DO ANGULO BAIXO (FIG.27)

- Solte a manopla M20.
- Movimente completamente o torno para si (operador), fazendo
coincidir a referéncia da direita com a situada abaixo.

24.9 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO
SUPERIOR (FIG.28)

- Gire o torno em sentido anti-horario.

- Posicione a referéncia “DOWN 10” (da esquerda) do torno,
em correspondéncia com o angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

Down Angle

I

24.10 REGULAGAO DO ANGULO DE CORTE (FIG.24)
(dentes direitos e esquerdos)

- Solte a manopla posterior M23 e gire o brago para a di-
reita. Posicione a referéncia “DOWN 10" sobre o angulo
desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M23.

24.11 REGULAGAO DO BATENTE DA CORRENTE (FIG.29)

- Insira a corrente no torno.

- Faga o dente encostar no batente da corrente A29.

- Atue no puxador P29 para posicionar corretamente o bloqueador A 29 em relagdo
ao dente.

24.12 POSICIONAMENTO DO DENTE

- Atarraxe o pino P17, para desbloquear o brago (fig.30).

- Leve a mé sobre o dente a afiar, puxando o brago para baixo.

- Atue no puxador P30, para mover a corrente, de modo que o talhante do dente
toque a mo (fig.30). Durante essa operacéo a corrente deve deslizar liviemente
sobre o0 torno, mas sem folga.

- Nesse ponto, levante o brago e atarraxe o puxador P30, para avangar ainda mais
o dente a afiar.

Esse avango corresponde a quantidade de material que sera retirada do pro-

prio dente.

Maior é o desgaste do dente, e maior devera ser esse avango. Ao contrario, para

dentes pouco desgastados, basta uma extragcdo minima.

- Atue no puxador P31, para regular a profundidade da afiagdo do dente. Amé deve
tocar verticalmente o fundo do dente (fig.31).

- Quando encontrar a posigdo exata do dente, aperte a alga de parada da corrente
M32 (fig.32).

Puxando a alga M32 para si, é possivel reposiciona-la de modo a facilitar a afiagado.
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25. ADVERTENCIAS PARA A AFIAGAO

@ @ - Durante a operagéo use os equipamentos de protegao individual.

A

- E recomendavel limpar a corrente antes de submeté-la a afiagao.

- Para ndo carregar excessivamente o motor e para ndo danificar os dentes da cor-
rente, retire quantidades minimas de material e ndo se detenha por muito tempo
sobre 0 mesmo dente para néo correr o risco de queimar o cortante

- Afie todos os dentes do mesmo lado e depois, regulando o torno como indicado
nos paragrafos anteriores, afie os dentes do lado oposto.

- Durante a afiagé@o n&o use liquidos refrigerantes.

- Todas as regulagdes devem ser feitas com o motor desligado e com a mé
ndo em movimento.

- Em caso de choques ou batidas acidentais na mé durante a afiago, siga
os procedimentos indicados no paragrafo ADVERTENCIA SOBRE AMO.

26. AFIAGAO DA CORRENTE

- Verifique que a alga de aperto da morsa M32 esteja atarraxada, e a corrente parada.

- Ligue a maquina por meio do interruptor 133 e proceda a afiagéo do dente abaixando
o brago-motor (fig.33).

- Apds a afiacdo, levante o brago e solte a alga M32.

- Faga a corrente deslizar para a frente para posicionar o préximo dente a afiar.

- Aperte novamente a alga M32 e faga novamente a afiagéo.

28. PERFILAGEM DA MO PARA AFIAGAO DO DELIMITADOR

- Inserir a mé de espessura 6mm (fig.37), seguindo as indicagbes dos pontos
13-17-18-19.

- Gireo torno levando a referéncia “0” sobre a posigéo “0” (fig.38).

- Gire o brago levando a referéncia “0” sobre 10°/15° (fig.38).

- Posicione o retificador de mé nas maxilas e encostado no batente da corrente
(fig.38).

Mantenha bem firme o retificador de mé com uma méo (prestando atengéo
para n&o tocar na mola).

- Continuar com a perfilagem da mé acionando a maquina e retirando o material da
propria mo até obter um perfil como mostrado na fig.38.
- Desligue a maquina ao terminar a operagéo.

29. AFIAGAO DO DELIMITADOR

- Tire o retificador de m6 e coloque a corrente sobre o torno.

- Centralize o dente, em relagéo a mo, agindo nos puxadores (P29 e P30).

- Mantendo o brago inclinado, regule a profundidade de retirada no delimitador, agindo
no puxador P31 (fig.39).

- Realize a afiagéo do delimitador de acordo com as indicagdes do paragrafo
AFIACAO. Para essa afiagdo ndo ha diferenga entre dentes direitos e esquerdos;
portanto, pode-se afiar todos os delimitadores em seqiiéncia.

- Verifique depois a profundidade correta do delimitador, utilizando a matriz com o
perfil relativo ao tipo de corrente utilizada (fig.40). Consulte também a tabela de
correntes, coluna F.

30. PARADA E RETIRADA DE SERVICO

30.1 PARADA

Desligue o aparelho levando o interruptor & posigéo “0” e retirando o plugue do cabo
de alimentacao da tomada de corrente.

30.2 RETIRADA DE SERVIGO

Ao final do servigo, desligue e limpe cuidadosamente o aparelho.
Coloque-o num local seco e protegido de poeira e umidade.

30.3 MANUTENGAO ORDINARIA

Antes de efetuar qualquer intervengéo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

Intervalo de manutengao Intervengao

Quando a mé alcangou um diametro

minimo de cerca de 105 mm Substitua amé

Limpe cuidadosamente a lampada com
um pano ou com uma escova.
N&o use ar comprimido.

Limpe cuidadosamente a afiadora com
um pano ou com uma escova.

Preste muita atengao a limpeza do motor
elétrico e das guias de deslizamento.

40 horas

N&o use ar comprimido.

30.4 MOVIMENTAGCAO E TRANSPORTE

- caso se deva transportar o aparelho, remova-o da fixagdo da bancada ou da parede,
desmonte a mé e recoloque todas as pegas em uma embalagem que as proteja

dos choques.

30.5 DEMOLIGAO E ELIMINAGAO

A demoligdo do aparelho é executada somente por pessoal qualificado e em confor-
midade com a legislag&o vigente no pais em que foi instalado.

O simbolo mmm (presente na placa de dados técnicos), indica que o produto ndo
deve ser eliminado junto com o lixo doméstico. Para a eliminagéo, dirija-se a um
centro autorizado ou ao seu revendedor.

cabo de alimentagao) e tornar inofensivas as partes que possam constituir

f Antes de sucatear o aparelho, torna-lo inutilizavel (por exemplo cortando o

um perigo para criangas que usem o aparelho para as suas brincadeiras.

31. PROBLEMA, CAUSAS E SOLUCOES

Antes de efetuar qualquer intervengéo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

Anomalia

Causa provavel

Solugao

Levando o aparelho a
posigdo “1”, o aparelho
nao liga.

Ocorreu a ativagdo de um
dos dispositivos de segu-
ranga do sistema ao qual &
ligado o aparelho (fusivel,
interruptor diferencial, etc)

Restabelega o dispositivo
de protecéo.

Em caso de nova interven-
¢ao do dispositivo de prote-
¢ao, ndo utilize o aparelho
e dirija-se a um Técnico
Especializado.

O plugue do cabo de ali-
mentagao nao esta inserido
corretamente.

Desligue o plugue e insira-o
de modo correto.

Levando o interruptor a
posigdo “1”, a lampada
nao acende.

A lampada né&o esta atar-
raxada corretamente na
propria sede.

Atarraxe completamente a
lampada.

Alampada esta queimada

Substitua a lampada.

O aparelho vibra de modo
anormal.

O aparelho nao esta fixado
corretamente.

Verifique a fixagéo e, se
necessario, aperte corre-
tamente os parafusos de
fixagdo.

O grupo brago-motor nao
esta fixado corretamente
na unidade de base.

Aperte corretamente a rela-
tiva alga de bloqueio.

O grupo morsa nao esta
fixado corretamente na
unidade de base.

Aperte corretamente a rela-
tiva manopla de regulagéo.

A mo ndo esta montada
corretamente na prépria
sede no cubo.

Desmonte a mo, verifique a
sua integridade e remonte-
-a de modo correto.

- No caso em que néo seja possivel restabelecer o correto funcionamento do apare-
Iho observando as indicagdes contidas na seguinte tabela, dirija-se a um técnico

especializado.
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1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN:

ACHTUNG! Beim Gebrauch elektrischer Gerate sind immer die wesentlichen
SicherheitsmaRnahmen zu treffen, um Brand-, Stromschlag- und Verlet-
zungsgefahr auszuschlieRen.

- Das Gerat nicht dem Regen aussetzen.

- Das Gerat nicht in feuchter oder nasser Umgebung einsetzen.

- Der Arbeitsbereich muss gut beleuchtet sein.

- Das Gerat nicht in Anwesenheit entflammbarer Fliissigkeiten oder von Gas verwenden.

- Sicherstellen, dass die auf dem Schild mit den technischen Daten angegebene
Spannung und Frequenz mit denen des Stromnetzes Ubereinstimmen.

- Zum Verhindern des unabsichtlichen Einschaltens ist sicherzustellen, dass der
Schalter beim Einfligen des Steckers in die Steckdose auf 0" steht.

- Das Gerat bei Nichtgebrauch, vor der Wartung und beim Auswechseln von
Zubehdrteilen (z.B. Schleifscheibe) von der Stromversorgung trennen.

- Vor dem Gebrauch ist das Garat sorgfaltig zu Uiberpriifen, um sicherzustellen, dass
es korrekt funktioniert und seine Aufgabe erfilllt. Insbesondere ist sicherzustellen,
dass der Schleifscheibenschutz in einwandfreiem Zustand ist.

Die Ausrichtung und Befestigung der beweglichen Teile kontrollieren und das Gerat
auf beschadigte Bauteile und andere Stérungen, die die Funktionstiichtigkeit beein-
flussen kénnen, Uberprifen.

Der Schleifscheibenschutz und beschadigte Bauteile miissen von einem Fachtechniker
repariert oder ausgewechselt werden, wenn in den Bedienungsanleitungen nicht
anders angegeben.

Defekte Schalter durch einen Fachtechniker auswechseln lassen.

Nicht mit der Arbeit beschaftigten Personen, insbesondere Kindern, ist der Zugang
zur Arbeitsumgebung zu untersagen. Dafiir sorgen, dass Kinder weder das Gerat
noch das Verlangerungskabel berthren.

Schutzbrille und Handschuhe tragen.
Gesichts- oder Staubschutzmaske aufsetzen, wenn bei der Bearbeitung Staub anfallt.

Keine weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck tragen, da diese sich in den sich
bewegenden Teilen des Gerats verfangen kénnen.

Bei langen Haaren eine schiitzende Kopfbedeckung tragen.

Fir Arbeiten im Freien wird rutschfestes Schuhwerk empfohlen.

Immer eine fiir die Arbeit geeignete Position einnehmen, damit man nicht das
Gleichgewicht verliert.

Sich nicht von der Arbeit ablenken lassen. Immer genau aufpassen, was man tut.
Den gesunden Menschenverstand verwenden. Das Gerét nicht verwenden, wenn
man mude ist.

Vor dem Gebrauch immer sicherstellen, dass die Sechskantschliissel vom Gerat
entfernt wurden.

Den Arbeitsbereich sauber halten. Unordentliche Arbeitsbereiche oder Werkbanke
fiihren leichter zu Unféllen.

Den Korperkontakt mit geerdeten oder an Masse angeschlossenen Oberflachen
vermeiden.

Immer die Zwinge verwenden, um die zu schleifende Kette einzuspannen: Die Kette
beim Schleifen nicht mit den Handen festhalten.

- Das Gerat nicht auf eine Uber der vorgesehenen Geschwindigkeit liegende
Geschwindigkeit forcieren.

Die Schleifscheibendrehung nach dem Abstellen des Motors niemals mit den Handen
anhalten.

Beim Einsatz des Gerats im Freien ausschlieflich fir diesen Zweck geeignete und
entsprechend gekennzeichnete Verlangerungskabel verwenden.

Nicht am Netzkabel ziehen, um das Gerét von der Steckdose zu trennen. Das Kabel
nicht in die Nahe von Warmequellen, Ol und scharfen Kanten bringen.

Das Gerat nicht verwenden, wenn der Schalter sich nicht ein- oder ausschaltet.
Der Gebrauch anderer als der vom Hersteller empfohlenen Zubehore (z.B.
Schleifscheibe) kann zu Unfallen fuhren.

Die Sicherheitsvorrichtungen nicht abandern oder unwirksam machen.

Das Gerat sorgfaltig aufbewahren.

Die Anleitungen beim Auswechseln des Zubehérs befolgen.

Das Netzkabel des Geréts regelmaRig einer Sichtkontrolle unterziehen und es durch
einen Fachtechniker reparieren lassen, wenn es beschadigt ist.

Die Verlangerungskabel regelmafig einer Sichtkontrolle unterziehen und sie durch
einen Fachtechniker reparieren lassen, wenn sie beschéadigt sind._

Dafiir sorgen, dass die Griffe immer trocken, sauber und frei von Ol und Fett sind.

Wenn das Gerat nicht verwendet wird, ist es an einem trockenen geschlossenen
Ort fiir Kinder unzugénglich aufzubewahren.

Dieses elektrische Geréat entspricht den einschlagigen Sicherheitsvorschriften.
Reparaturen dirfen nur durch einen Fachtechniker erfolgen, der ausschlief3lich
die Originalersatzteile des Herstellers verwenden muss. Andernfalls kénnte der
Anwender sich groler Gefahr aussetzen.

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden und Verletzungen, die auf folgende Umstande

zurlickzufiihren sind:

- Nichtbeachten des Inhalts dieser Bedienungsanleitungen.

- Von dem in Abschnitt “BESTIMMUNGSZWECK" angegebenen Gebrauch abwei-
chender Gebrauch des Geréts.

- In Kontrast zu den geltenden Vorschriften bezUlglich Sicherheit und Unfallverhiitung
am Arbeitsplatz stehender Gebrauch des Gerats.

- Falsche Installation

- Unzulangliche Wartung.

- Nicht vom Hersteller genehmigte Abanderungen oder Eingriffe am Gerét.

- Gebrauch von Nicht-Originalersatzteilen oder ungeeigneten Ersatzteilen.

- Nicht durch einen Fachtechniker durchgefiihrte Reparaturen.

3. GARANTIE

Auf das Gerat wird die im Kaufland iibliche Garantieleistung angewandt.

Die Garantieleistungen kénnen nur in Anspruch genommen werden, wenn dem

defekten Gerat eine Kopie des Kaufbelegs (Rechnung oder Kassenbon) und die

Produktverpackung (moglichst unversehrt) beigestelit werden.

In folgenden Fallen verfallt der Garantieanspruch:

a) Wenn unerlaubte Eingriffe am Gerat durchgefiihrt wurden.

b) Wenn das Gerét nicht wie in diesen Bedienungsanleitungen beschrieben verwendet wurde.

¢) Wenn am Gerat Nicht-Originalteile und/oder nicht vom Hersteller genehmigte
Ausristungen oder Schleifscheiben montiert wurden.

d) Wenn das Geréat an eine Stromquelle mit einer anderen Spannung oder Frequenz
angeschlossen wurde, als auf dem Schild mit den technischen Daten angegeben.

Von der Garantie sind ausgeschlossen:

Alle dem Verschleil ausgesetzten Organe und Bauteile (z. B. Schleifscheibe/Schleifstein,

Motorkohlestifte, Schraubstock, elektrische Schalter und Einstellvorrichtungen/-knépfe).

4. GEBRAUCH UND AUFBEWAHRUNG DIESER BEDIENUNGSANLEITUNGEN

Die in diesen Bedienungsanleitungen aufgefiihrten Eigenschaften und Daten dienen zu
Orientierung. Der Hersteller behalt sich das Recht vor, alle fiir notwendig gehaltenen
Abénderungen am Geréat vorzunehmen.

Es ist verboten diese Bedienungsanleitungen ohne schriftiche Genehmigung des
Herstellers auch nur auszugsweise zu reproduzieren.

Diese Bedienungsanleitungen stellen ein ergédnzendes Teil des Gerats dar und
mussen an einem geschitzten Ort aufbewahrt werden, wo sie bei Bedarf schnell
nachgeschlagen werden kénnen.

Bei Beschadigung oder Verlust der Bedienungsanleitungen ist eine Kopie beim
Vertragshandler oder bei einem zugelassenen Kundendienstcenter anzufordern.
Bei Weiterverkauf oder bei Weitergabe des Gerats an einen anderen Verwender sind
diesem auch die Bedienungsanleitungen auszuhéndigen.

5. BEGRIFFSERKLARUNGEN

Fachtechniker: Speziell zur Durchfiihrung von auRerordentlichen Wartungsarbeiten
und Reparaturen am Gerat ausgebildeter Techniker, der normalerweise im
Kundendienstcenter arbeitet.

6. SYMBOLE

Dieses Symbol weist darauf hin, dass eine groRe Wahrscheinlichkeit
A von Personenschaden besteht, wenn die entsprechenden Vorschriften
und Anleitungen nicht befolgt werden.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Gerats eine
Schutzbrille aufzusetzen ist.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Geréts
Schutzhandschuhe zu tragen sind.

Dieses Symbol zeigt an, in welche Richtung sich das Werkzeug
(Schleifscheibe) bei eingeschaltetem Geréat drehen muss.

®
()
~

7. TECHNISCHE DATEN

Modell Jolly Star
Spannung 230V~ 50Hz
Nennleistung 214W

Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Schleifscheibenmale Dicken: 3,2 - 4.7 - 6,0 mm

Hochstgeschwindigkeit

Schleifscheibe 2800 min”
Max. Lampenleistung 15W

Schalldruckpegel 77 dB(A)
Pegel der auf den Griff ibertragenen <25 m/s?

Vibrationen (*)

Schleifbare Kettentypen 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”

Gewicht (komplette Maschine) 6 kg

(*)- Der angegebene Vibrationswert wurde mittels eines Standardtestverfahrens
ermittelt und kann verwendet werden, um ein Messinstrument mit einem
anderen zu vergleichen.

- Der angegebene Vibrationsgesamtwert kann auch fiir eine vorlaufige
Expositionsbeurteilung verwendet werden.

- Die Vibrationsemission wahrend des aktuellen Gebrauchs des elektrischen
Werkzeugs kann in Abhéngigkeit von der Gebrauchsweise eines Messinstru-
ments und von dem Bedarf Sicherheitsmalnahmen zum Schutz des Bedieners
zu identifizieren, die auf einer Schatzung der Aussetzung unter den aktuellen
Einsatzbedingungen (unter Berlicksichtigung aller Teile des Betriebszyklus,
wie die Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet ist und in denen es sich
mit Mindestgeschwindigkeit dreht, wie auch die Aktivierungszeit) beruhen, von
dem angegebenen Gesamtwert abweichen.
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BAUTEILVERZEICHNIS (ABB.1)
Sockel

Arm-Motor-Einheit

Zwingeneinheit

8.

1 11 Armgriff
2

3

4 Ketteneinspanngriff

5

6

7

8

12 Schleifscheibenschutz
13 Schutzlinse

14 Schleifscheibe

15 Schleiftiefeneinstellknopf
16 Sperrstift

17 Lampe

18 Hauptschalter

19 Netzkabel

20 Technisches Datenschild

Zwingenspannknopf
Kettenbacken
Einstellknopf Kettenanschlag
Einstellknopf Kettenanschlag
9 Kettenanschlag
10 Armsperrgriff

9. SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Das Gerat ist mit den nachfolgend aufgefiihrten Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet:
- Schleifscheibenschutz: Schitzt den Bediener vor sich eventuell wahrend des
Schleifvorgangs ablésenden Schleifscheibenteilen.

Diese Schutzvorrichtungen miissen immer montiert sein, wenn das Geréat verwendet
wird.

Immer sicherstellen, dass die Schutzvorrichtungen in perfektem Zustand und korrekt
angebracht sind. Eventuelle Beschadigungen und/oder Risse beeintrachtigen die
Sicherheit des Anwenders.

Schalter: Das Gerat ist mit einem Sicherheitsschalter mit Auslésespule ausge-
stattet. Bei plotzlicher Unterbrechung der Stromversorgung schaltet der Schalter
sich automatisch aus und trennt das Geréat von der Stromversorgung. Bei ebenso
plétzlicher Wiederherstellung der Stromversorgung lauft das Geréat deshalb nicht
an. Zum Wiedereinschalten des Gerats der Schalter erneut zu betatigen.
Sperrstift: Dient zum Sperren des Arms in vollstandig hochgefahrener Stellung.
Bei abgeschraubtem Stift ist der Arm gesperrt. Dieser Zustand ist zum Einstellen
der Schleifwinkel, zum Auswechseln und Abrichten der Schleifscheibe notwendig.
Bei festgeschraubtem Stift ist der Arm frei. Dieser Zustand ist zur Durchfiihrung des
Schleifvorgangs notwendig.

10. BESTIMMUNGSZWECK

Dieses Gerat ist eine elektrische Schleifmaschine fiir Motorsageketten.

- Dieses Gerat ausschliefSlich zum Schleifen der in der Tabelle mit den technischen
Daten aufgefiihrten Kettentypen verwenden.

- Das Gerét nicht als Trennschleifer oder zum Schleifen von anderen Gegensténden
als die angegebenen Ketten verwenden.

- Das Gerat stabil und sicher an der Werkbank oder an der Wand befestigen.

- Das Gerétist nicht fir den Einsatz in korrosiver oder explosiver Umgebung bestimmt.

- Jeder andere Gebrauch ist als unsachgemaR und unzuldssig zu betrachten.

Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle Schaden, die auf einen unsachgemafien oder

falschen Gebrauch zurlckzufiihren sind.

11. AUSPACKEN
Die Schleifmaschine wird teilweise zusammengebaut geliefert.

12. GRUNDAUSSTATTUNG (ABB.2)

1- Sockel

2 - Arm-Motor-Einheit

3 - Bedienungsanleitung
4 - Priifschein

12 - Schraube M10x40 Armbefestigung
13 - Unterlegscheibe fiir Schraube M10
14 - Armsperrknopf

15- Mutter M10 Armbefestigung

16 - Griff

17 - Schraube M6x25 Griffbefestigung
18 - Mutter M6 Griffbefestigung

5 - Schleifscheibenschutz

6 - Schleifscheibe @ 145x3.2x22.2
7 - Schleifscheibe @ 145x4.7x22.2
8 - Schleifscheibe @ 145x6x22.2 19- Schleifschablone

9 - Zusatzlicher Schleifscheibenschutz 20 - Schleifscheibenabrichter
10 - Schrauben M5x12 Schutzbefestigung 21 - Sechskantschlissel mm 4
11 - Unterlegscheiben fiir Schrauben M5 22 - Sechskantschlissel mm 5

13. SCHLEIFSCHEIBENKONTROLLE

Die Schleifscheibe an der mittleren Offnung festhalten. Leicht mit einem nicht aus
Metall bestehenden Gegenstand an den Schleifscheibenrand schlagen (Abb.3).
Wenn ein nicht metallischer, sondern dumpfer Klang vernommen wird, kénnte die
Schleifscheibe beschadigt sein und sollte nicht verwendet werden!

14. INSTALLATION

ACHTUNG

Sicherstellen, dass die Maschine nicht auf der Hohe der Augen des Bedieners befestigt
wird. Es wird die Installation in einer Hohe von zirka 1,2-1,3 m vom Boden empfohlen.
Die Maschine kann an der Werkbank oder an der Wand befestigt werden.

141 BEFESTIGUNG AN DER WERKBANK

- Befestigung des Sockels (Abb.4): 2 Schrauben M8 mit Unterlegscheiben und
Muttern (nicht beigestellt) in die Befestigungsbohrungen F4 einsetzen. Darauf
achten, dass der Sockel auf einer ebenen Arbeitsflache angebracht wird, wie auf
der Abbildung detailliert dargestellt ist.

- Montage des Arms (Abb.5): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. An der Riickseite die
Unterlegscheibe R5 anbringen und den Drehknopf M5 festschrauben.

14.2 BEFESTIGUNG AN DER WAND

- Befestigung des Untergestells (Abb.6): Zwei Dibel mit entsprechenden
Unterlegscheiben (nicht beigestellt) in die Befestigungsbohrungen F6 einsetzen
und festschrauben

- Montage des Arms (Abb.5): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. An der Riickseite die
Unterlegscheibe R5 anbringen und die Mutter D5 festschrauben.

14.3 BEFESTIGUNG DES GRIFFS (ABB.7)

- Die Schraube V7 in die entsprechende Bohrung am Arm einsetzen und mit der
Mutter D7 befestigen.
- Den Griff 17 bis zum Anschlag auf die Schraube V7 schrauben.

14.4 BEFESTIGUNG DES SCHLEIFSCHEIBENSCHUTZES

Bei diesem Arbeitsgang ist vorsichtig vorzugehen, damit die Schrauben nicht
A zu stark festgezogen werden, da sich sonst Risse im Schleifscheibenschutz
bilden kdnnen.

- Die Schraube V8 und den Flansch F8 von der Nabe abschrauben (Abb.8).

- Den Schutz P9 anbringen, indem die Schraube V9 mit entsprechender
Unterlegscheibe R9 in die entsprechende Bohrung F9 geschraubt wird (Abb.9).

- Den Linsenschutz P10 anbringen, indem die Schraube V10 mit entsprechender
Unterlegscheibe R10 in die entsprechende Bohrung F10 geschraubt wird (Abb.10).

15. ANGABEN BEZUGLICH DER KETTE

Die Kette muss vor dem Schleifen sorgfaltig untersucht werden, um sicherzustellen,
dass sie in einwandfreiem Zustand ist.

(Abb.11) Die verschiedenen Teile des | (Abb.12) Die verschiedenen Teile der
Zahns sind: Kette sind:

1 Oberteil 1 Verbindungsglied

2 Unterer Schneidewinkel 2 Linker Zahn

3 Rechter Zahn

4 Antriebsglied (Schleppen)
5 Niet

3 Seitlicher Schneidewinkel
4 Schleifschlitz

5 Tiefenbegrenzer

6 Spitze

7 Ferse

8 Nietbohrung

16. IDENTIFIZIERUNG DER KETTE

- Vor dem Schleifen ist zu Gberpriifen, um welchen Kettentyp es sich handelt. Auch
die entsprechenden Einstellwinkel missen bekannt sein. Diese Eigenschaften sind
in den Bedienungsanleitungen der Motorsage, mit der die Kette verwendet wird,
oder in der Kettenverpackung angegeben.

- Normalerweise ist auf dem Schleppglied der Identifizierungscode der Kette
angegeben.

- Die Kette kann auch mittels Geraten unter Anwendung von Schablone und Lehre
identifiziert werden.

- Auf den letzten Seiten dieser Bedienungsanleitungen befindet sich die
KETTENVERZEICHNISTABELLE.

In den Spalten dieser Tabelle sind folgende Angaben aufgefiihrt:

+2

A S5

Kettenteilung

Breite des Schleppglieds

Oberer Schleifwinkel (Zwingendrehung)

Schneidewinkel (Armdrehung)

Tiefer Winkel (Zwingenneigung)

Begrenzertiefe

Schleifscheibendicke

Schleifscheibencode

N Codes Carlton-Ketten
O Codes Stihl-Ketten
P Codes EM-Ketten

I Codes Oregon-Ketten
L Codes Windsor-Ketten
M Codes SARP-Ketten
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16.1 KETTENIDENTIFIZIERUNG MIT GERATEN (ABB.13)

a -Mit der geeigneten Schablone die Begrenzertiefe bestimmen.

b -Die Schablone an diese Seite anlegen und die KETTENTEILUNG bestimmen.

¢ -Die Schablone an diese Seite anlegen und die Zahnlénge bestimmen.

d -Die Breite des Schleppglieds kann mit einem geeigneten Messgerét (z.B. Lehre)
bestimmt werden.

17. WICHTIGE HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die fiir den zu schleifenden Kettentyp geeignete Schleifscheibe verwenden; dazu
die Kettentabelle am Ende dieser Bedienungsanleitungen nachschlagen.

- Die Schleifscheibe nicht unter Krafteinwirkung an der Nabe anbringen und den
Durchmesser der Zentrierungsoéffnung nicht andern. Keine Schleifscheiben ver-
wenden, die nicht perfekt passen.

- Zum Montieren der Schleifscheibe ausschlieflich saubere und unbeschadigte Naben
und Flansche verwenden.

- Sicherstellen, dass die AulRendurchmesser von Nabe und Flansch identisch sind.

18. MONTAGE DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die Schraube V10 lockern und den Schutz P10 drehen (Abb.14).

- Die Schleifscheibe auf der Basis des zu schleifenden Kettentyps auswahlen (Spalte
H in der Kettentabelle).

- Die Schleifscheibe an der Nabe anbringen und perfekt zentrieren (Abb.14-15).

- Den Flansch F8 anbringen und die Schraube V8 festziehen (Abb.14).

Bei der Montage des Flansches darauf achten, dass derselbe wie auf
Abb.15-16 dargestellt ausgerichtet wird.

A Eine Schleifscheibe mit zu stark festgezogenem Flansch kann wahrend des
Betriebs zerbrechen, was den Bediener gefahrden kann. Zum Verhindern die-
ser Gefahr ist die Schraube M6x25 mit 7 Nm festzuziehen (das Anzugsmoment
mdglichst mit einem Momentenschliissel Uberprifen).

- Den Schutz P10 wieder schlieRen und die Schraube V10 festziehen.

19. KONTROLLE DER SCHLEIFSCHEIBENMONTAGE

- Sich neben die Schleifscheibe stellen, die Schleifmaschine einschalten und per
Sichtkontrolle Gberprifen, dass die Schleifscheibe nicht seitlich oder quer oszilliert
und dadurch zu anormalen Vibrationen fiihrt.

- Falls festgestellt wird, dass die Schleifscheibe oszilliert, das Gerat sofort ausschalten
und prifen, dass die Schleifscheibe korrekt montiert wurde. Die Schieifscheibe falls
notwendig durch eine andere Originalschleifscheibe auswechseln.

Diese Kontrolle an eben montierten Schleifscheiben immer mindestens
eine Minute lang bei Betriebsgeschwindigkeit durchfihren, bevor mit den
Schleifarbeiten begonnen wird. Sich bei der Kontrolle nicht zu nahe am Gerat
aufhalten und dafiir sorgen, dass sich keine anderen Personen in Geratnahe
aufhalten.

A 20. STROMANSCHLUSS

- Sicherstellen, dass das Stromnetz, an das das Geréat angeschlossen wird, den auf
dem Geratschild mit den technischen Daten angegebenen Angaben entspricht.

- Die Speisespannung darf von den auf dem Schild angegebenen Werten nicht um
mehr als +5% abweichen.

- DerAnschluss an das Stromnetz muss gemaR den im Verwendungsland des Geréats
geltenden gesetzlichen Vorschriften erfolgen.

- Die fir das Gerat verwendete Steckdose muss mit einem Erdleiter und einer geeig-
neten Sicherung ausgertistet sein und muss durch einen Differentialschutzschalter
mit einer Empfindlichkeit nicht Giber 30 mA abgesichert sein.

21. INBETRIEBNAHME

- Den Arm in vollstandig hochgefahrener Position sperren (der Sperrstift muss abge-
schraubt sein).
- Den Stecker des Netzkabels in die Steckdose stecken.

22. PRUFUNG DES SCHLEIFSCHEIBENPROFILS

- Das Schleifscheibenprofil bei ausgeschaltetem Gerat mit der speziellen Schablone
Uberpriifen (Abb.17). Das korrekte Profil wenn notwendig durch Abrichten der
Schleifscheibe wieder herstellen.

23. ABRICHTEN DER SCHLEIFSCHEIBE

@ Bei dieser Arbeit sind die personlichen Schutzausriistungen zu
verwenden.

- Die Schleifmaschine einschalten, indem der Schalter auf ,1” gestellt wird.

- Beim Einschalten des Gerats schaltet sich die Lampe ein, die den Schleifbereich
beleuchtet.

- Das Schleifscheibenprofil mit dem Schleifscheibenabrichter korrigieren. Dabei &u-
Rerst vorsichtig vorgehen und den Abrichter mit beiden Handen sicher und wirksam
greifen (Abb.18).

- Die Maschine anhalten und dann mit der Schablone (berpriifen, dass das korrekte
Profil erhalten wurde (Abb.19).

Der Kontakt mit der sich mit hoher Geschwindigkeit drehenden Schleifscheibe
kann zu Verbrennungen und Abschiirfungen flihren.

24. EINSTELLEN DER SCHLEIFMASCHINE

241 SCHLEIFWINKEL

- Nachdem gepriift wurde, welcher Kettentyp geschliffen werden soll, missen die
Einstellwinkel (Zwinge und Arm) anhand der Kettentabelle (Spalten C/D/E) bestimmt
werden.

RECHTER (1, | 24.2 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
HN (ABB.20-21)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug “0” der Zwinge am gewtiinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

%ﬁ‘

24.3 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB.20-22)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug “0” der Zwinge am gewiinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

LINKER ﬁ
Zahn 2

24.4 EINSTELLEN DES SCHNEIDEWINKELS (ABB.23)
(Rechte und linke Zdhne)

- Den hinteren Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts
drehen. Den Bezug “0” auf den gewlinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf wieder festziehen M23.

D |9

24.5 SCHLEIFWINKEL FUR KETTEN MIT “DOWN ANGLE”

- Die Einstellwinkel wie zuvor beschrieben bestimmen.

- Nun eine weitere Schleifposition einstellen: Den unteren Winkel. Zum Bestimmen
des Kettentyps, der diese Einstellung benétigt, ist Bezug auf die Spalte E der
Kettentabellen zu nehmen.

RECHTER ' 24.6 EINSTELLEN DES UNTEREN WINKELS (ABB.25)

- Den Drehknopf M20 lockern.
- Die Zwinge komplett nach innen kippen bis der linke Bezug
mit dem untenstehenden Bezug tbereinstimmt.

247 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB.26)

(l' - Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug “DOWN 10" (rechts) der Zwinge auf den ge-
wiinschten Winkel stellen.

- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

Down Angle

0 g

LINKER 5.7

ZARN. § 24.8 EINSTELLEN DES UNTEREN WINKELS (ABB.27)

- Den Drehknopf M20 lockern.
- Die Zwinge komplett in Richtung Bediener kippen bis der
rechte Bezug mit dem untenstehenden Bezug Uibereinstimmt.

24.9 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB.28)

- Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug “DOWN 10 (links) der Zwinge auf den gewiinsch-
ten Winkel stellen.

- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

Down Angle

I

24.10 EINSTELLEN DES SCHNEIDEWINKELS (ABB.24)
(rechte und linke Zéhne)

- Den hinteren Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts
drehen. Den Bezug “DOWN 10” auf den gewiinschten Winkel
stellen.

- Den Drehknopf M23 wieder festschrauben.

24.11 EINSTELLEN DES KETTENSTOPPS (ABB.29)

- Die Kette in die Zwinge einfiigen.
- Den Zahn gegen den Kettenstopp A29 positionieren.
- Den Anschlag A29 mit dem Ballengriff P29 korrekt bezlglich des Zahns ausrichten.

24.12 POSITIONIEREN DES ZAHNS

- Den Sperrstift P17 festschrauben, um den Arm freizugeben (Abb.30).

- Die Schleifscheibe an den zu schleifenden Zahn bringen, indem der Arm nach unten
gezogen wird.

- Auf den Ballengriff P30 einwirken, um die Kette zu bewegen, bis die Schneidkante
des Zahns die Schleifscheibe leicht beriihrt (Abb.30). Wahrend dieses Vorgangs
muss die Kette frei in der Zwinge gleiten kdnnen, darf aber kein Spiel aufweisen.

- Jetzt den Arm anheben und den Ballengriff P30 festschrauben, um den zu schlei-
fenden Zahn noch weiter nach vorne zu bewegen.

Diese Verstellung nach vorne entspricht der Materialmenge, die vom Zahn

entfernt wird.

Je starker die Zahne verschlissen sind, desto weiter muss der Zahn nach vorne ver-

stellt werden. Umgekehrt reicht es bei wenig abgenutzten Zéhnen aus, sehr wenig

Material zu entfernen.

- Auf den Ballengriff P31 einwirken, um die Schleiftiefe des Zahns einzustellen. Die
Schleifscheibe muss den Zahnboden vertikal leicht berlihren (Abb.31).

- Sobald die korrekte Zahnposition gefunden wurde, den Ketteneinspanngriff M32
festschrauben (Abb.32).

Durch Ziehen des Griffs M32 in Bedienerrichtung kann derselbe derart positioniert

werden, dass das Schleifen erleichtert wird.
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30.4 HANDLING UND TRANSPORT

- Wenn das Gerat transportiert werden muss, ist es von der Werkbank oder der Wand
zu lésen. Die Schleifscheibe ausbauen und alle Teile derart verpacken, dass sie vor

25. WICHTIGE SCHLEIFHINWEISE

[~

- Wahrend des Schleifvorgangs sind die personlichen Schutzausriistungen
zu verwenden.

- Alle Einstellungen missen bei ausgeschaltetem Motor und stillstehender
Schleifscheibe durchgefiihrt werden.

- Bei unabsichtlichen StoRen oder Schlagen gegen die Schleifscheibe
wéhrend des Schleifvorgangs hat man sich wie im Abschnitt WICHTIGE
HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE beschrieben zu
verhalten.

- Es wird empfohlen, die Kette vor dem Schleifen zu reinigen.

- Um den Motor nicht zu stark zu belasten und um die Kettenzahne nicht zu beschéa-
digen, ist nur die notwendige Mindestmenge an Material zu entfernen und sich nicht
lange an einem Zahn aufzuhalten, um die Schneidkante nicht zu verbrennen.

- Zuerst alle Zahne einer Seite schleifen und die Zwinge dann wie in den vorherge-
henden Abschnitten beschrieben einstellen, um die Zahne der gegeniiberliegenden
Seite zu schleifen.

- Wahrend des Schleifvorgangs keine Kiihimittel verwenden.

26. SCHLEIFEN DER KETTE

- Sicherstellen, dass der Einspangriff der Zwinge M32 festgeschraubt und die Kette
eingespannt ist.

- Das Gerat mittels des Schalters 133 einschalten und den Zahn durch Absenken des
Armes schleifen (Abb.33).

- Den Arm nach Abschluss des Schleifvorgangs anheben und den Spanngriff M32
lockern.

- Die Kette vorlaufen lassen, um den nachsten Zahn zu schleifen.

- Jetzt wieder mit dem Spanngriff M32 einspannen und den néchsten Zahn schleifen.

28. SCHLEIFSCHEIBENPROFILIERUNG ZUM SCHLEIFEN DES
BEGRENZERS

- Die Schleifscheibe Dicke 6 mm (Abb.37) montieren und die Anleitungen unter den
Punkten 13-17-18-19 ° befolgen.

- Die Zwinge drehen, bis der Bezug ,0" sich in Position 0 befindet (Abb.38).

- Den Arm drehen, bis der Bezug “0” sich auf 10°/15° befindet (Abb.38).

- Den Schleifscheibenabrichter an den Spannpacken und gegen den Kettenstopp
positionieren (Abb.38).

Den Schleifscheibenabrichter gut mit einer hand festhalten (dabei aufpassen,
dass die Schleifscheibe nicht beriihrt wird).

- Zur Profilierung der Schleifscheibe die Schleifmaschine einschalten und so viel
Material von der Schleifscheibe entfernen, bis ein Profil wie auf Abb.38 erhalten
wird.

- Die Maschine nach Abschluss der Profilierung ausschalten.

29. SCHLEIFEN DES BEGRENZERS

- Den Schleifscheibenabrichter entfernen und die Kette in die Zwinge einlegen.

- Den Zahn mit den Ballengriffen (P29 und P30) mit der Schleifscheibe zentrieren.

- Den Arm schrég halten und am Begrenzer die Tiefe des zu entfernenden Materials
einstellen, indem auf den Ballengriff P31 eingewirkt wird (Abb.39).

- Den Begrenzer wie in Abschnitt SCHLEIFEN beschrieben schleifen. Bei diesem
Schleifvorgang besteht kein Unterschied zwischen rechten und linken Zahnen,
daher kénnen alle Begrenzer nacheinander geschliffen werden.

- Die korrekte Tiefe des Begrenzers mittels der Schablone mit dem fiir den verwen-
deten Kettentyp geeigneten Profil Gberpriifen (Abb.40). Dabei auch Bezug auf die
Kettentabelle Spalte F nehmen.

30. AUSSCHALTEN UND LAGERN DES GERATS

30.1 AUSSCHALTEN

Das Gerat ausschalten, indem der Schalter auf “0” gestellt wird. Den Netzstecker des
Netzkabels aus der Steckdose ziehen.

30.2 LAGERUNG
Das Gerat nach dem Gebrauch vom Stromnetz trennen und sorgfaltig reinigen.
An einem trockenen Ort vor Staub und Feuchtigkeit geschiitzt aufbewahren.

30.3 ORDENTLICHE WARTUNG

Vor der Durchflihrung jeglicher Wartungsarbeiten am Geréat sind die in
Abschnitt AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufihren.

Wartungsabstand Wartungseingriff

Wenn die Schleifescheibe den
Mindestdurchmesser von ca. 105 mm
erreicht hat.

Die Schleifscheibe auswechseln.

Die Lampe griindlich mit einem Tuch oder
einer kleinen Blrste reinigen.
Keine Druckluft verwenden.

Die Schleifmaschine griindlich mit einem
Tuch oder einer kleinen Birste reinigen.
Dabei besonders auf die Reinigung des
Elektromotors und der Gleitschienen
achten.

Keine Druckluft verwenden.

40 Stunden

StéRen geschitzt sind.

30.5 ABBRUCH UND ENTSORGUNG

Das Gerat darf nur durch Fachpersonal zerlegt werden und bei der Entsorgung sind
die im jeweiligen Anwendungsland geltenden Gesetze zu befolgen.

Das Symbol mmm (auf dem Schild mit den technischen Daten) weist darauf hin, dass
das Produkt nicht mit dem Hausmdll entsorgt werden darf. Zum Entsorgen wenden
Sie sich bitte an ein zugelassenes Service-Center oder Ihren Vertragshandler.

Vor dem Verschrotten des Gerats ist es unbrauchbar zu machen, indem das
Netzkabel abgeschnitten wird, und alle Teile, die eine Gefahr fur spielende
Kinder darstellen kénnen, sind unschéadlich zu machen.

31. BETRIEBSSTORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

Vor der Durchfiihrung jeglicher Arbeiten an dem Gerét sind die im Abschnitt
AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufiihren.

Storung

Wahrscheinliche Ursache

Abhilfe

Das Gerat lauft nicht an,
wenn der Schalter auf “1”
gestellt wird.

Eine der Schutzeinrichtungen
(Sicherung,
Differentialschalter, usw.)
der Anlage, an die das
Gerat angeschlossen ist,
hat angesprochen.

Die Schutzeinrichtung
rickstellen.

W e nn die
Schutzeinrichtungen er-
neut ansprechen, das Geréat
nicht verwenden und sich
an einen Fachtechniker
wenden.

Der Netzstecker wurde nicht
korrekt in die Steckdose
gesteckt.

Den Netzstecker korrekt in
die Steckdose stecken.

Die Lampe schaltet
sich nicht ein, wenn der
Schalter auf “1” gestellt
wird.

Die Glihbirne wur-
de nicht korrekt in
die Lampenfassung
geschraubt.

Die Gliihbirne korrekt in die
Fassung schrauben.

Die Gllihbirne ist defekt.

Die Glihbime auswechseln.

Das Gerat vibriert.

Das Gerat ist nicht korrekt
befestigt.

Befestigung iberpriifen und
die Befestigungsschrauben
gegebenenfalls korrekt
festziehen.

Die Arm-Motor-Einheit ist
nicht korrekt am Sockel
befestigt.

Den entsprechenden
Spanngriff korrekt
festziehen.

Die Zwingeneinheit ist nicht
korrekt am Sockel befestigt.

Den entsprechenden
Einspannknopf korrekt
festziehen.

Die Schleifscheibe ist nicht
korrekt in ihrem Sitz an der
Nabe befestigt.

Die Schleifscheibe ausbau-
en und auf Beschéadigungen
Uberpriifen. Dann wieder
korrekt montieren.

- Falls es nicht gelingt, die Funktionstlichtigkeit des Gerats mittels der in der nach-
stehenden Tabelle enthaltenen Anleitungen wiederherzustellen, wenden Sie sich
bitte an einen Fachtechniker.
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1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN:

ATTENTIE! Als er elektrische gereedschap gebruikt wordt moeten de basis-
veiligheidsvoorzorgen altijd in acht genomen worden om het risico van brand,
elektrische schokken en persoonlijk letsel te beperken.

- Stel de machine niet bloot aan regen.

- Gebruik de machine mag niet op vochtige of natte plaatsen.

- Zorg ervoor dat de werkplek goed verlicht is.

- Gebruik de machine niet gebruikt in de buurt van ontviambare vloeistoffen of gassen.

- Controleer of de spanning en de frequentie die op het plaatie met de technische
gegevens vermeld zijn overeenstemmen met de gegevens van het stroomnet.

- Om ongewild starten te voorkomen moet u als u de stekker erin steekt controleren
of de schakelaar op de stand “0” staat.

Haal als de machine niet gebruikt wordt, voor onderhoud en als de accessoires (bijv.
de slijpsteen) vervangen worden de stekker uit het stopcontact.

Alvorens de machine te gebruiken moet u de machine goed controleren om te zien
of de machine goed functioneert en de functie waar de machine voor bestemd is
uitvoert: met name moet u controleren of de slijpsteenbeschermingen intact zijn.
Controleer of de bewegende delen goed uitgericht zijn en goed aansluiten, of er
onderdelen eventueel kapot zijn, of alle onderdelen goed gemonteerd zijn en even-
tuele andere omstandigheden die de werking kunnen beinvioeden.

De slijpsteenbeschermingen en beschadigde onderdelen moeten door een
vakman gerepareerd of vervangen worden, tenzij anders aangegeven in deze
gebruiksaanwijzing.

Laat defecte schakelaars door een vakman vervangen.

Houd alle personen die niet bij het werk betrokken zijn en dit geldt met name voor
kinderen, uit de buurt van het werkgebied. Verhinder dat zij aan de machine en het
verlengsnoer komen.

Draag een veiligheidsbril en werkhandschoenen.
Draag een gelaatsscherm of een stofmasker als er tijdens het werk stof ontstaat.

Draag geen wijde kleren of sieraden die aan de bewegende delen vast kunnen
blijven zitten.

Draag een beschermend hoofddeksel en bind lang haar bijeen.

Als u buiten werkt wordt geadviseerd om slipvrije schoenen te dragen.

Neem altijd de juiste houding aan en zorg ervoor dat u uw evenwicht goed bewaart.

Laat u nooit afleiden. Controleer waar u mee bezig bent. Gebruik uw gezonde
verstand. Gebruik de machine niet als u moe bent.

Controleer voordat u de machine gebruikt altijd eerst of de dopsleutels van de
machine verwijderd zijn.

Houd het werkgebied schoon. Een ongeordende werkomgeving en een ongeordende
werkbank werken ongelukken in de hand.

Kom niet met uw lichaam tegen geaarde of met massa verbonden oppervlakken
aan.

Gebruik altijd de klem om de te slijpen ketting stevig vast te zetten: slijp de ketting
niet door hem met uw handen vast te houden.

Forceer de machine niet op een hogere snelheid dan voorzien is.

Stop het draaien van de slijpsteen nooit met uw handen, ook niet als u de motor
uitgeschakeld heeft.

Als u de machine buiten gebruikt mag u uitsluitend verlengsnoeren gebruiken die
voor dit gebruik goedgekeurd zijn en die van het desbetreffende keurmerk voorzien
zijn.

Trek nooit aan het elektrische snoer om de stekker uit het stopcontact te halen.
Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie en scherpe randen.

Gebruik de machine niet als de schakelaar niet in- of uitschakelt.

Het gebruik van andere accessoires (bijv. de slijpsteen) dan geadviseerd door de
fabrikant kan ongelukken tot gevolg hebben.

Knoei niet met de veiligheidsvoorzieningen.

Bewaar de machine met zorg.

Volg de aanwijzingen voor het vervangen van de accessoires op.

Kijk het snoer van de machine regelmatig na en laat het snoer als het beschadigd
is door een vakman repareren.

Kijk de verlengsnoeren regelmatig na en laat de snoeren als ze beschadigd zijn
door een vakman vervangen.

- Zorg ervoor dat de handgrepen droog, schoon en olie- en vetvrij zijn.

Berg de machine als hij niet gebruikt wordt op een droge en gesloten plaats en
buiten het bereik van kinderen op.

Deze elektrische machine voldoet aan de betreffende veiligheidsvoorschriften. De
reparaties mogen uitsluitend door een vakman uitgevoerd worden, waarbij uitsluitend
originele reserveonderdelen van de fabrikant gebruikt mogen worden. Zo niet dan
kan de gebruiker ernstig gevaar lopen.

2. ALGEMENE INFORMATIE

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor schade die te wijten is aan:

- veronachtzaming van datgene wat in de gebruiksaanwijzing staat;

- gebruik van de machine voor andere doeleinden dan in de paragraaf
*GEBRUIKSBESTEMMING” vermeld is;

- gebruik in strijd met de voorschriften op het gebied van de veiligheid en de preventie

van arbeidsongevallen;

- onjuiste installatie;

- nalatigheden bij het voorgeschreven onderhoud;

- veranderingen of werkzaamheden waar de fabrikant geen toestemming voor heeft
gegeven;

- gebruik van niet originele of niet geschikte reserveonderdelen;

- reparaties die niet uitgevoerd zijn door een vakman.

3. GARANTIE

De geldigheid van de garantie op het product is zoals erkend in het land van verkoop.

De aanspraak op garantie is alleen geldig indien vergezeld van een kopie van het

aankoopbewijs (rekening of kassabon) en van de verpakking van het product

(mogelijkerwijs intact).

De garantie is ongeldig indien:

a) er met de machine is geknoeid;

b) de machine niet zoals voorgeschreven in deze gebruiksaanwijzing is gebruikt;

c¢) op de machine geen originele en/of niet door de fabrikant goedgekeurde onderdelen,
gereedschappen of slijpstenen zijn gemonteerd;

d) de machine op een stroomnet op een andere spanning of een andere frequentie
dan die op het typeplaatje van de machine vermeld is, is aangesloten.

De garantie geldt niet voor:

alle mechaniek en delen onderhevig aan slijtage (type slijpschijf/slijpsteen, koolborstels

van de motoren, klem, elektrische knoppen en systemen, regelknoppen).

4. GEBRUIK EN BEWAREN VAN DE GEBRUIKSAANWIJZING

De in deze gebruiksaanwijzing verstrekte specificaties en gegevens zijn niet bindend.
De fabrikant behoudt zich het recht voor om alle veranderingen die hij nodig acht aan
de machine aan te brengen.

Het is verboden om deze publicatie geheel of gedeeltelijk te verveelvoudigen, zonder
goedkeuring van de fabrikant.

De gebruiksaanwijzing hoort bij de machine en moet op een beschermde plaats be-
waard worden, zodat de gebruiksaanwijzing indien nodig geraadpleegd kan worden.
In geval van beschadiging of verlies kunt u bij uw verkoper of de erkende klantenser-
vice een kopie aanvragen.

Indien de machine doorverkocht wordt moet de gebruiksaanwijzing er ook altijd bij
gevoegd worden.

5. DEFINITIES

Vakman: persoon, over het algemeen iemand van de servicedienst, die speciaal
opgeleid is om buitengewone onderhoudsbeurten en reparaties aan de machine uit
te voeren.

6. SYMBOLEN

Dit symbool duidt op de mogelijkheid van ernstig letsel aan personen
als de betreffende voorschriften en aanwijzingen niet in acht genomen
worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine een
veiligheidsbril gedragen moet worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine veilig-
heidshandschoenen gedragen moeten worden.

Dit symbool geeft de richting aan waarin het gereedschap (slijpsteen)
moet draaien als de machine in werking is.
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7. TECHNISCHE GEGEVENS

Model Jolly Star
Spanning 230V~ 50Hz
Nominaal vermogen 214W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Slijpsteenafmetingen Dikte: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Max. snelheid van de slijpsteen 2800 min™!
Max. vermogen van de lamp 15W

Geluidsdrukniveau 77 dB(A)
Niveau van de op de handgreep <25 m/s?

overgedragen trillingen (*)

Soorten kettingen die geslepen kunnen
worden

Gewicht (complete machine) 6 kg

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”

(*) - De verklaarde totale waarde van de trillingen werd gemeten in overeenstem-
ming met een standaard testmethode, en kan gebruikt worden om het ene
instrument te vergelijken met het andere.

- De verklaarde totale waarde van de trillingen kan ook gebruikt worden voor
een voorafgaande beoordeling van de blootstelling.

- De emissie van de trillingen tijdens het actuele gebruik van het elektrische
gereedschap kan verschillen van de verklaarde totale waarde op basis van
de manier waarop het instrument wordt gebruikt, en van de noodzaak om de
veiligheidsmaatregelen te identificeren om de bediener te beschermen, die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling gedurende de actuele gebruik-
scondities (door rekening te houden met alle delen van de bedrijfscyclus, zoals
de tijdsduur van de uitschakeling van het gereedschap en wanneer het aan het
maximale toerental draait, en de tijdsduur van de activering).
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8. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN (FIG.1)

1 Onderstel 11 Armhandgreep

2 Arm-motoreenheid 12 Slijpsteenbescherming
3 Klemeenheid 13 Lensbescherming

4 Kettingblokkeerhendel 14 Slijpsteen

5 Klemblokkeerknop 15 Regelknop slijpdiepte
6 Kettingklauwen 16 Blokkeerpen

7 Regelknop kettingstop 17 Lamp

8 Regelknop kettingstop 18 Hoofdschakelaar

19 Elektrisch snoer
20 Typeplaatje

9 Kettingstop
10 Armblokkeerknop

9. VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN

De machine is uitgerust met de hieronder geillustreerde veiligheidsvoorzieningen:

- Slijpsteenbeschermingen: beschermen de gebruiker tegen eventuele delen van
de slijpsteen die tijdens het slijpen verwijderd kunnen worden.

Deze beschermingen moeten tijdens het gebruik van de machine altijd gemonteerd
zijn.

Controleer altijd of de beschermingen in goede staat zijn en of zij goed gemonteerd
zijn. Eventuele beschadigingen en/of barsten kunnen de veiligheid van de gebruiker
in gevaar brengen.

Schakelaar: de machine is uitgerust met een veiligheidsschakelaar met ontspan-
ningsspoel. In geval van plotselinge stroomuitval schakelt de schakelaar vanzelf uit
en wordt de machine van het net afgesloten. Als de stroom plotseling weer terugkeert
zal de machine niet starten. Om de machine weer te starten moet u de schakelaar
weer inschakelen.

Blokkeerpen: dient om de arm in de volledig hoge stand vast te zetten.

Als de pen wordt losgedraaid, is de arm geblokkeerd. Deze toestand is noodzake-
lijk voor het afstellen van de slijphoeken en het vervangen en opzuiveren van de
slijpsteen.

Als de pen wordt vastgedraaid, kan de arm vrij bewegen. Deze toestand is nood-
zakelijk voor het slijpen.

10. GEBRUIKSBESTEMMING

Deze machine is een elektrische slijpmachine voor zaagkettingen die voor motorzagen

gebruikt worden.

- Gebruik de machine uitsluitend voor de soorten kettingen die in de tabel met de
technische gegevens staan.

- Gebruik de machine niet om te zagen of om andere voorwerpen dan de voorge-
schreven kettingen te slijpen.

- Bevestig de machine stevig op de werkbank of aan de muur.

- De machine is niet bestemd voor gebruik in omgevingen waar corrosieve of explo-
sieve dampen zijn.

- Elk ander gebruik dient als oneigenlijk beschouwd te worden.

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor eventuele schade die te wijten

is aan oneigenlijk of onjuist gebruik.

11. UITPAKKEN

De slijpmachine wordt gedeeltelijk gemonteerd geleverd.

12. BASISUITRUSTING (FIG.2)

1- Onderstel

2 - Arm-motoreenheid

3 - Gebruiksaanwijzing

4 - Testkartonnetje

5 - Slijpsteenbescherming

6 - Slijpsteen o 145x3.2x22.2
7 - Slijpsteen g 145x4.7x22.2
8 - SLIJPSTEEN @ 145X6X22.2 19 - Slijpsjabloon

9 - Extra slijpsteenbescherming 20 - Slijpsteenopzuiverinrichting

Beschermingsbevestigingsschroeven 21
M5x12

11 - Onderlegplaatjes voor schroeven M5 22 - Dopsleutel 5 mm

12 - Armbevestigingsschroef M10x40

13 - Onderlegplaatje voor schroef M10
14 - Armblokkeerknop

15 - Armbevestigingsmoer M10

16 - Handgreep

17 - Handgreepbevestigingsschroef M6x25
18 - Handgreepbevestigingsmoer M6

10- - Dopsleutel 4 mm

13. CONTROLE VAN DE SLIJPSTEEN

Hang de slijpsteen aan het middengat op. Sla met een niet-metalen voorwerp licht
op de rand van de slijpsteen (fig.3). Een niet metalen geluid maar een doffe klank
betekent dat de slijpsteen beschadigd kan zijn: gebruik de slijpsteen dan niet!

14. INSTALLATIE

ATTENTIE

Verzeker u ervan dat de machine niet op ooghoogte van de gebruiker wordt bevestigd.
Het wordt geadviseerd om de machine op een maximum hoogte van ongeveer 1,2 —
1,3 m van de vloer te monteren.

De machine kan op de werkbank of aan de muur gemonteerd worden.

141 MONTAGE OP DE WERKBANK

- Bevestiging van het onderstel (fig.4): gebruik 2 schroeven M8 compleet met
onderlegplaaties en moeren (materiaal dat niet meegeleverd is) en doe deze in de

bevestigingsgaten F4. Let op dat u het onderstel op de werkbank plaatst zoals in
detail getoond.

- Montage van de arm (fig.5): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Doe het onderlegplaatje R5 er
aan de achterkant in en draai de knop M5 aan.

14.2 MONTAGE AAN DE MUUR

- Bevestiging van het onderstel (fig.6): gebruik twee pluggen met betreffende
schroeven compleet met onderlegplaatjes (materiaal dat niet meegeleverd is) en
doe deze in de bevestigingsgaten F6.

- Montage van de arm (fig.5): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Doe het onderlegplaatje R5 er
aan de achterkant in en draai de moer D5 aan.

14.3 BEVESTIGING VAN DE HANDGREEP (FIG.7)

- Doe de schroef V7 in het betreffende gat in de arm en bevestig de schroef met de
moer D7.
- Draai de handgreep 17 volledig op de schroef V7.

14.4 BEVESTIGING VAN DE SLIJPSTEENBESCHERMINGEN

Let er als u dit doet op dat u de schroeven niet te strak aandraait om te voor-
komen dat de beschermingen beschadigd worden.

- Verwijder de schroef V8 en de flens F8 op de naaf (fig.8).

- Bevestig de bescherming P9, door de schroef V9 met het onderlegplaatje R9 in het
betreffende gat F9 te draaien (fig.9).

- Bevestig de lensbescherming P10, door de schroef V10 met het onderlegplaatje
R10 in het betreffende gat F10 te draaien (fig.10).

15. INFORMATIE OVER DE KETTING

De ketting moet voor het slijpen eerst volledig geinspecteerd worden om te controleren
of hij in goede staat is.

(fig.11) Tanddelen:
1 Bovenkant

2 Bovenste snijhoek
3 Zijdelingse snijhoek

(fig.12) Kettingdelen:
1 Verbindingsschakel
2 Linkertand

3 Rechtertand

4 Slijpinkeping 4 Aandrijfschakel (trekschakel)
5 Dieptebegrenzer 5 Klinknagel

6 Punt

7 Hiel

8 Klinknagelgat

16. IDENTIFICATIE VAN DE KETTING

- Voordat u met het slijpen begint moet u het kettingtype en de betreffende stelhoeken
weten. Deze kenmerken staan in de gebruiksaanwijzing van de motorzaag waar de
ketting op gemonteerd is of op de verpakking van de ketting.

- Over het algemeen staat de identificatiecode van de ketting op de aandrijfschakel.

- Het kettingtype kan ook door middel van instrumentmeting bepaald worden door
een sjabloon en een schuifmaat te gebruiken.

- Raadpleeg de KETTINGTABEL die aan het einde van deze gebruiksaanwijzing
vermeld is.

D kolommen in deze tabel verstrekken de volgende gegevens:

=2

A S5

Kettingsteek

Breedte van de aandrijfschakel

Bovenste slijphoek (draaiing klem)

Snijhoek (draaiing arm)

10°

W

e

H Slijpsteencode

Lage hoek (schuinstelling klem)

Diepte begrenzer

Slijpsteendikte

I Codes Oregon kettingen N Codes Carlton kettingen

L Codes Windsor kettingen O Codes Stihl kettingen

M Codes SARP kettingen P Codes EM kettingen

26 ecomec



16.1 INSTRUMENTMETING (FIG.13)

a -Meet de diepte van de begrenzer met een geschikte vorm op.

b -Houd de sjabloon aan deze kant en meet de STEEK van de ketting op.

¢ -Door de sjabloon aan deze kant te houden is het mogelijk om de lengte van de
tand op te meten.

d -De breedte van de aandrijfschakel kan met een geschikt instrument (bijv. een
schuifmaat) vastgesteld worden.

17. WAARSCHUWINGEN VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN

- Gebruik een slijpsteen die geschikt is voor het kettingtype dat geslepen moet worden.
Raadpleeg hiervoor de aan het einde van de handleiding bijgevoegde kettingtabel.

- Bij het plaatsen van een slijpsteen op de naaf mag u niets forceren en ook de dia-
meter van het centreergat niet veranderen. Gebruik geen slijpstenen die niet goed
passen.

- Gebruik voor de montage van de slijpsteen uitsluitend een schone, onbeschadigde
naaf en flens.

- Verzeker u ervan dat de afmetingen van de uitwendige diameters van de naaf en
van de flens exact hetzelfde zijn.

18. MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Draai de schroef V10 los en draai de bescherming P10 (fig.14).

- Kies de slijpsteen op basis van het kettingtype dat u wilt slijpen (kolom H in de
kettingtabel).

- Plaats de slijpsteen en centreer hem perfect op de daarvoor bestemde plaats op de
naaf (fig.14-15).

- Plaats de flens F8 en draai de schroef V8 aan (fig.14).

Let bijzonder goed op bij de montage van de flens die gedraaid moet
zijn zoals aangegeven op fig.15-16.

A Een slijpsteen die met te strak aangehaalde flenzen geinstalleerd is kan tijdens
de werking breken en een gevaar voor de gebruiker vormen. Draai om dit
risico te vermijden de schroef M6x25 met 7 Nm aan (controleer dit gegeven
indien mogelijk met een momentsleutel).

- Doe de bescherming P10 weer dicht en draai de betreffende schroef V10 aan.

19. CONTROLE VAN DE MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Ga naast de slijpsteen staan, zet de slijpmachine in werking, kijk nu goed en
controleer visueel of de slijpsteen niet zijdelings of dwars schommelt en zodoende
abnormale trillingen veroorzaakt.

- Indien dit wel het geval is moet u de machine onmiddellijk stoppen en controleren of
de slijpsteen op de juiste manier gemonteerd is. Vervang de slijpsteen indien nodig
door een andere originele slijpsteen.

Probeer een pas gemonteerde slijpsteen altijd minstens een minuut op de
A werksnelheid uit, voordat u begint te slijpen. Zorg dat u uit de buurt blijft en con-
troleer of er zich geen andere personen in de buurt van de machine bevinden.

A 20. ELEKTRISCHE AANSLUITING

- Controleer of de voeding van de elektrische installatie overeenstemt met de waarden
die op het typeplaatje vermeld zijn.

- De voedingsspanning mag niet met 5% afwijken van de op het typeplaatje vermelde
spanning.

- De aansluiting op het elektriciteitsnet moet voorbereid worden volgens de voorschrif-
ten die gelden in het land waar de machine gebruikt wordt.

- Het stopcontact dat voor de machine gebruikt wordt moet voorzien zijn van een
aardgeleider, een geschikte zekering en moet beveiligd zijn met een aardlekscha-
kelaar met een gevoeligheid van niet meer dan 30 mA.

21. INWERKINGSTELLING

- Blokkeer de arm in de volledig hoge stand (de blokkeerpen moet losgedraaid zijn).
- Steek de stekker in het stopcontact.

22. CONTROLE VAN HET PROFIEL VAN DE SLIJPSTEEN

- Controleer, bij uitgeschakelde machine, het profiel van de slijpsteen met de spe-
ciale sjabloon (fig.17); zuiver de slijpsteen indien nodig op om het juiste profiel te
herstellen.

23. OPZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN

@ @ Draag persoonlijke beschermingsmiddelen.

- Start de slijpmachine door de schakelaar op stand “1” te zetten.

- Alsld?] slijpmachine in werking gesteld wordt gaat de lamp branden die het slijpgebied
verlicht.

- Werk het profiel van de slijpsteen met de slijpsteenopzuiverinrichting bij. Ga hierbij
altijd bijzonder voorzichtig te werk en houd de slijpsteenopzuiverinrichting goed en
stevig met twee handen vast (fig.18).

- (Sf!op1g)e machine en controleer met de sjabloon of het verkregen profiel juist is

ig.19).

De aanraking van de op hoge snelheid draaiende slijpsteen kan brand- en
schaafwonden veroorzaken.

24. AFSTELLING VAN DE SLIJPMACHINE

241 SLIJPHOEKEN

- Nadat u het kettingtype dat u gaat slijpen vastgesteld heeft moet u de afstelhoeken
(klem en arm) in de kettingtabel opzoeken (kolom C7D/E).

RECHTER (1| 24.2 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
and %3 | (FIG.20-21)

- Draai de knop M20 los.

<T - Draai de klem met de klok mee.
[ o | - Zetde referentie “0” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.
LINKER o4 | 24.3 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
an 12

(FIG.20-22)

- Draai de knop M20 los.

- Draai de klem tegen de klok in.

- Zet de referentie “0” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

24.4 AFSTELLING VAN DE SNIJHOEK (FIG.23)
(rechter- en linkertanden)

- Draai de achterste knop M23 los en draai de arm naar rechts.
Zet de referentie “0” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M23 weer aan.

D g

24.5 SLIJPHOEKEN VOOR KETTINGEN MET “DOWN ANGLE”

- Bepaal de afstelhoeken zoals hiervoor geillustreerd.
- Stel nog een slijpstand in: de lage hoek. Om vast te stellen voor welke kettingen
deze afstelling nodig is moet u kolom E in de kettingtabel raadplegen.

RECHTER ( 24,6 AFSTELLING VAN DE LAGE HOEK (FIG.25)

33, | - Draai de knop M20 los.
) | ";’g” - Kantel de klem helemaal naar de binnenkant toe en zorg
ervoor dat de linkerreferentie precies op die eronder zit.

24.7 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
(FIG.20-26)

)(" - Draai de klem met de klok mee.

- Zet de referentie “DOWN 10” (rechts) van de klem op de
gewenste hoek.

- Draai de knop M20 weer aan.

Down Angle

LINKER %/
tand e

24.8 AFSTELLING VAN DE LAGE HOEK (FIG.27)

- Draai de knop M20 los.
- Kantel de klem helemaal naar de gebruiker toe en zorg ervoor
dat de rechterreferentie precies op die eronder zit.

24,9 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
(FIG.28)

‘QL - Draai de klem tegen de klok in.
- Zet de referentie “DOWN 10” (links) van de klem op de ge-
wenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

Down Angle

24.10 AFSTELLING VAN DE SNIJHOEK (FIG.24)
(rechter- en linkertanden)

- Draai de achterste hendel M23 los en draai de arm naar rechts.
Zet de referentie “DOWN 10” van de klem op de gewenste
hoek.

@ - Draai de knop M23 weer aan.

24.11 AFSTELLING VAN DE KETTINGSTOP (FIG.29)

- Doe de ketting in de klem.

- Breng de tand in de eindaanslag tegen de kettingstop A29.

- Draai aan de knop P29 om de kettingstop A29 op de juiste manier tegen de tand
aan te plaatsen.

Down Angle

24.12 PLAATSING VAN DE TAND

- Draai de blokkeerpen P17 vast om de arm te ontgrendelen (fig.30).

- Zet de slijpsteen op de te slijpen tand door de arm naar beneden te trekken.

- Draai aan de knop P30 om de ketting te bewegen zodat het snijpunt van de tand de
slijpsteen net raakt (fig.30). Tijdens deze handeling moet de ketting vrij op de klem
lopen maar zonder speling.

- Doe de arm nu omhoog en draai de knop P30 aan om de te slijpen tand voorwaarts
te bewegen.

Deze voorwaartse beweging stemt overeen met de hoeveelheid materiaal die

van de tand afgenomen zal worden.

Hoe botter de tanden hoe groter deze voorwaartse beweging moet zijn. Voor niet erg

botte tanden is daarentegen een minimale afname voldoende.

- Draai aan de knop P31 om de slijpdiepte van de tand af te stellen. De slijpsteen
moet de onderkant van de tand verticaal net raken (fig.31).

- Als de juiste stand van de tand gevonden is moet de blokkeerknop van de ketting
M32 vastgezet worden (fig.32).

Door de hendel M32 naar de gebruiker toe te trekken is het mogelijk om de ketting

opnieuw te plaatsen om de ketting makkelijker te kunnen slijpen.

ecomec 27



25. WAARSCHUWINGEN VOOR HET SLIJPEN

@ @ - Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het slijpen.

- Alle afstellingen moeten met afgezette motor en met niet bewegende
slijpsteen verricht worden.

A - Ga in geval van slagen of toevallige stoten tijdens het slijpen tegen de

slijpsteen te werk zoals aangegeven in paragraaf WAARSCHUWINGEN

VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN.

- Het wordt geadviseerd de ketting goed te reinigen, voordat u met het slijpen begint.

- Verwijder om de motor niet te zwaar te belasten en de tanden van de kettingen niet
te beschadigen minimum hoeveelheden materiaal en blijf niet te lang op de dezelfde
tand aan het werk, anders loopt u het risico dat u de slijpkant verbrandt.

- Slijp alle tanden aan dezelfde kant en slijp daarna door de klem zoals aangegeven
in de vorige paragrafen te verstellen, de tanden aan de andere kant.

- Gebruik tijdens het slijpen geen koelvloeistoffen.

26. SLIJPEN VAN DE KETTING

- Controleer of de hendel voor het vastzetten van de klem M32 aangedraaid is en de
ketting vastgezet is.

- Zet de machine met de schakelaar 133 aan, en slijp de tand door de arm-motoreen-
heid omlaag te doen (fig.33).

- Doe de arm na het slijpen omhoog en zet de hendel M32 los.

- Laat de ketting naar voren bewegen om de volgende tand die geslepen moet worden
te plaatsen.

- Zet de ketting weer met de hendel M32 vast en begin weer met slijpen.

28. OPZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN VOOR HET SLIJPEN VAN DE
DIEPTEBEGRENZER

- Breng een 6 mm dikke slijpsteen (fig.37) aan volgens de in punt 13-17-18-19 ver-
melde aanwijzingen.
- Draai de klem en zet de referentie “0” op stand 0 (fig.38).
- Draai de arm en zet de referentie “0” op 10°/15° (fig.38).
- (Pfl_aa?t’sa )de slijpsteenopzuiverinrichting op de klauwen en tegen de kettingstop aan
ig.38).

Houd de opzuiverinrichting stevig met één hand vast (pas hierbij op dat u de
slijpsteen niet aanraakt).

- Begin met het opzuiveren van de slijpsteen door de machine in werking te stellen
en het materiaal van de slijpsteen af te nemen totdat er een profiel verkregen wordt
zoals getoond op fig.38.

- Schakel de machine na het werk uit.

29. SLIJPEN VAN DE DIEPTEBEGRENZER

- Verwijder de opzuiverinrichting en doe de ketting in de klem.

- Centreer de tand ten opzichte van de slijpsteen door aan de knoppen (P29 en P30)
te draaien.

- Laat de arm schuin staan en stel de slijpdiepte op de dieptebegrenzer af door aan
de knop P31 te draaien (fig.39).

- Ga verder met het slijpen van de dieptebegrenzer volgens de in de paragraaf
SLIJPEN vermelde aanwijzingen. Bij dit slijptype is er geen verschil tussen rechter-
en linkertanden; slijp daarom alle dieptebegrenzers achter elkaar.

- Controleer daarna de juiste diepte van de begrenzer met behulp van de sjabloon
met de vorm van het gebruikte kettingtype (fig.40). Raadpleeg ook de kettingtabel,
kolom F.

30. UITSCHAKELEN EN OPBERGEN

30.1 UITSCHAKELEN

Schakel de machine uit door de hoofdschakelaar op stand “0” te zetten en haal de
stekker uit het stopcontact.

30.2 OPBERGEN

Haal de stekker na gebruik uit het stopcontact en maak de machine goed schoon.
Berg de machine op een droge plaats en beschut tegen stof en vocht op.

30.3 GEWOON ONDERHOUD

Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen
die in de paragraaf U TSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

30.4 VERPLAATSEN EN TRANSPORT

- Als de machine vervoerd moet worden moet u de machine van de werkbank of de
muur verwijderen, de slijpsteen demonteren en alle onderdelen in een doos doen
om ze te beschermen tegen stoten.

30.5 ONTMANTELING EN VERWIJDERING

De machine mag uitsluitend door vakmensen en in overeenstemming met de voor-
schriften die gelden in het land waar de machine geinstalleerd is ontmanteld worden.

Het symbool mmm (dat op het typeplaatje staat) geeft aan dat het product niet bij het
gewone huisvuil weggegooid mag worden. Om de machine weg te gooien moet u
zich tot een erkende instantie of uw verkoper wenden.

Alvorens de machine af te danken moet de machine onbruikbaar gemaakt
worden (bijv. door het elektrische snoer door te knippen) en de delen die
een gevaar kunnen vormen voor kinderen die met de machine kunnen gaan
spelen onschadelijk te maken.

31. STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen
die in de paragraaf UTSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

Storing Mogelijke oorzaak Oplossing

Reset de

Eén van de veiligheidsvoor- veiligheidsvoorziening.

zieningen van de instal-

latie waar de machine op Gebruik indien de veilig-

Als de schakelaar op de
stand “1” gezet wordt start
de machine niet.

aangesloten is (zekering,
aardlekschakelaar enz.) is
ingeschakeld.

heidsvoorziening weer in-
schakelt de machine niet
en wend u zich tot een

Onderhoudstermijn Onderhoudsingreep

Als de slijpsteen een minimum diameter
van ongeveer 105 mm (4,13 inch) bereikt | Vervang de slijpsteen.
heeft.

Maak de lamp met een doek of een bor-
steltje goed schoon.
Gebruik geen perslucht.

Maak de slijpmachine met een doek of
een borsteltje goed schoon.

Maak de elektromotor en de geleiders
voorzichtig schoon.

40 uur

Gebruik geen perslucht.

vakman.

Haal de stekker uit het stop-
contact en steek de stekker
er goed in.

De stekker zit niet goed in
het stopcontact.

De lamp is er niet goed in |Draai de lamp helemaal

Als de schakelaar op de gedraaid. aan.

stand “1” gezet wordt gaat
de lamp niet aan.

De lamp is doorgebrand. | Vervang de lamp.

Controleer de bevestiging
en draai indien nodig de
bevestigingsschroeven
goed aan.

De machine is niet goed
bevestigd.

De arm-motoreenheid is
niet goed aan het onderstel
trilt|bevestigd.

Zet de betreffende blok-
keerhendel goed vast.

De machine
abnormaal.

De arm-motoreenheid is
niet goed aan het onderstel
bevestigd.

Zet de betreffende blok-
keerhendel goed vast.

Demonteer de slijpsteen,
De slijpsteen is niet goed | controleer of de slijpsteen
op zijn plaats op de naaf|ongeschonden is en mon-
gemonteerd. teer de slijpsteen weer op
de juiste manier.

- Indien het niet mogelijk is om de juiste werking van de machine te herstellen door
de aanwijzingen die in deze tabel staan op te volgen moet u zich tot een vakman
wenden.
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1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER:

PAS PAI Ved brug af elektriske vaerktgjer er det pakraevet altid at overholde
de grundliggende sikkerhedsforskrifter for at nedsaette risiko for brand,
elektrisk stad eller personskader.

- Udseet ikke maskinen for regnvand.

- Anvend ikke maskinen pa fugtige eller vade steder.

- Hold arbejdsomradet godt oplyst.

- Anvend ikke maskinen i naerheden af braendbare vaesker eller gas.

- Kontroller at den angivne spaending og frekvens pa datapladen svarer til det anvendte
strgmforsyningsnet.

- Kontroller at afbryderen star pa ,0%, far stikket seettes i stikkontakten, for at undga
utilsigtet igangseetning.

Frakobl maskinen fra stramforsyningsnettet, nar den ikke anvendes, nar der skal
foretages vedligeholdelse og nar udstyr skal udskiftes (f.eks. slibeskiven).

Fgr maskinen anvendes, skal den efterses omhyggeligt for at konstatere, om den
fungerer pa korrekt made og kan udfgre det pateenkte arbejde, specielt med henblik
pa at kontrollere, om beskyttelsesafskaermningen om slibeskiven er intakt.
Kontroller at de bevaegelige dele er rettet op og sidder teet fast, om der eventuelt er
brud pa dele, om monteringen er korrekt, samt andre forhold der kan have indflydelse
pa maskinens funktion.

Slibeskivebeskyttelsen og eventuelle beskadigede dele skal repareres eller udskiftes
af en specialiseret tekniker, med mindre andet er angivet i denne brugsanvisning.
Fa udskiftet defekte afbrydere af en specialiseret tekniker.

Hold uvedkommende personer, herunder specielt barn, borte fra arbejdsomradet.
Searg for at de ikke rarer maskinen og forleengerkablet.

Anvend sikkerhedsbriller og arbejdshandsker.
Anvend ansigtsmaske eller stgvmaske, hvis der opstar meget stgv under arbejdet.

Veer ikke ifart lgsthaengende bekleedning eller smykker, der kan komme i klemme i
de bevaegelige dele.

- Anvend hovedbeklaedning til at holde langt har fast.

Hvis arbejdet foregar udenders, anbefales det at anvende skridsikre sko.

Serg for altid at arbejde i stabil stilling med god ligevaegt.

Bliv ikke distraheret under arbejdet. Hold altid gje med den aktuelle arbejdsopgave.
Brug din sunde fornuft. Seet ikke maskinen igang, hvis du er traet.

Kontroller altid om sekskantngglerne er fiernet fra maskinen, fer den anvendes.

Hold arbejdsomradet ryddeligt. Uordentlige arbejdsomrader og arbejdsbaenke skaber
risiko for uheld.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader.

Brug altid skruestikken til at holde keeden fast, nar den slibes. Hold ikke keeden med
haenderne under slibningen.

Tving ikke maskinen til starre arbejdshastighed end den beregnede.

Stands aldrig slibeskiveens rotation med haenderne, heller ikke efter at motoren er
slukket.

Nar maskinen anvendes udendgrs, ma der kun bruges forlaengerkabler, der er
egnede til dette og maerkede som sadan.

Treek aldrig i stremforsyningskablet for at hive det ud af stikket. Hold kablet borte
fra varmekilder, olie og skeerende kanter.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen ikke teender eller slukker.

Brug af tilbeher (f.eks. slibeskiver) der afviger fra det af konstruktgren anbefalede,
kan forarsager ulykker.

Foretag ingen indgreb pé sikkerhedsanordningerne.

Opbevar maskinen med omhu.

Fglg anvisningerne ved udskiftning af tilbehgr.

Undersag regelmzessigt apparatets ledning og fa den repareret af en specialiseret
tekniker, hvis den er beskadiget.

Undersag regelmaessigt forleengerledningerne og udskift dem, hvis de er
beskadigede.

Hold handgrebene tarre, rene og fri for olie og fedt.

Nar maskinen ikke anvendes, skal den opbevares i et tert og aflukket lokale, hvor
barn ikke har adgang.

Dette elektriske apparat er fremstillet i overensstemmelse med de gzeldende sik-
kerhedsnormer. Reparationer ma kun udfgres af en specialiseret tekniker og der
ma kun anvendes konstrukterens originale reservedele. | modsat fald kan brugeren
veere udsat for alvorlig fare.

2. GENERELLE INFORMATIONER

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaget af:

- manglende overholdelse af brugsanvisningen;

- anvendelse afmaskinen somafvigerfrade anvisteiafsnittet “ANVENDELSESFORMAL”;

- anvendelse, der er i strid med geeldende forskrifter, hvad angar sikkerhed og fore-
byggelse af arbejdsulykker;

- fejlagtig installation;

- tilsideseettelse af den regelmaessige vedligeholdelse;

- aendringer og indgreb, som ikke er autoriseret af konstruktgren;

- anvendelse af uoriginale eller ikke egnede reservedele;

- reparationer, som ikke er udfert af en specialiseret tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheden af produktgarantien er i overensstemmelse med gaeldende regler

i brugslandet. Krav om garantidakning er kun gyldigt, safremt der fremsendes

kopi af kebsdokumentet (faktura eller kassebon) samt produktets emballage

(muligvis intakt).

Garantien bortfalder safremt:

a) der er foretaget aendringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er anvendt i overensstemmelse med anvisningerne i denne
brugsanvisning;

c) der er monteret uoriginale og/eller uautoriserede dele, udstyr eller slibeskiver pa
apparatet;

d) apparatet har veeret tilsluttet med en stramspaending eller frekvens, der ikke svarer
til de angivne pa datapladen.

Garantien daekker ikke:

Alle slidorganer og dele (som slibeskive/slibesten, motorbgrster, skruestik, elektriske

knapper og justeringsanordninger/kuglegreb).

4. BRUGSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPBEVARING

Egenskaber og data i denne brugsanvisning er kun retningsgivende. Konstruktaren
forbeholder sig retten til at foretage alle de aendringer pa apparatet, som denne matte
finde ngdvendige.

Det er forbudt at kopiere eller genoptrykke dele af denne brugsanvisning uden kon-
strukterens forudgaende tilladelse.

Brugsanvisningen er en integreret del af maskinen og skal opbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres efter behov.

Hvis brugsanvisningen er slidt eller bortkommet, kan du bestille en kopi hos din lokale
forhandler eller pa et autoriseret servicevaerksted.

Hvis maskinen overtages af en anden bruger, skal brugsanvisningen medfglge
apparatet.

5. DEFINITIONER

Specialiseret tekniker: Normalt en person pa serviceveerkstedet, som er traenet i
at foretage ekstraordinzere vedligeholdelsesindgreb og reparationer pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbol angiver en stor risiko for personskader, safremt de
relevante forskrifter og anvisninger ikke falges.

Dette symbol angiver, at der skal bruges beskyttelsesbriller under
anvendelse af apparatet.

Dette symbol angiver, at der skal bruges arbejdshandsker under
anvendelse af apparatet.

00>

Dette symbol angiver den retning, veerktgjet (slibeskiven) skal dreje,
nar apparatet er i drift.

7. TEKNISKE DATA

Model Jolly Star
Speaending 230V~ 50Hz
Nominel effekt 214W

Dekst. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Slibeskivens dimensioner Tykkelse: 3,2 - 4.7 - 6,0 mm

Slibeskivens maksimale hastighed: 2800 min™!
Lampens maksimale effekt 15W

Stejniveau 77 dB(A)
L/g%rggs;bsg\égau overfart til <25 m/s?
Keedetyper, der kan slibes 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Veegt (fuldt udstyret maskine) 6 kg

(*) - Den erkleerede veerdi for vibrationen er blevet malt i henhold til en standard
testmetode og kan bruges til at sammenligne en maskine med en anden.
- Den erkleerede veerdi for vibrationen kan ogsa bruges til en indledende
vurdering af ekspositionen.

- Afgivelsen af vibrationer under den faktiske brug af el-veerktgjet
kan afvige fra den samlede erkleerede veerdi, afhaengigt af
hvordan maskinen anvendes; og af behovet for at identificere
sikkerhedsforanstaltninger til at beskytte brugeren som er baseret
den forventede eksposition under de aktuelle brugsbetingelser
(under hensyntagen til alle brugscyklussens faser, herunder den
tid hvor veerktejet er slukket, og nar det kgrer pa minimum, ud
over nar det er aktiveret).
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8. IDENTIFIKATION AF DELENE (FIG.1)

1 Base 11 Armgreb
Beskyttelsesafskaermning
2 Gruppen arm-motor 12 slibeskive
3 Gruppen skruestik 13 Linsebeskyttelse
4 Handtag til blokering af keeden 14 Slibeskive
. " " : Kuglegreb til regulering af
5 Drejegreb til blokering af skruestik 15 slibedybde
6 Skruestikskaeber til keeden 16 Blokeringstap
7 Kuglegreb til regulering af keedestop 17 Lampe
8 Kuglegreb til regulering af keedestop 18 Hovedafbryder

9 Keedestop
10 Handtag til blokering af armen

19 Strgmforsyningskabel
20 Dataplade.

9. SIKKERHEDSANORDNINGER

Apparatet er udstyret med de nedenfor beskrevne sikkerhedsanordninger:

- Beskyttelsesafskarmning af slibeskive: Beskytter operataren mod slibeskivestyk-
ker, som kan lgsne sig under slibearbejdet.

Denne beskyttelsesafskaermning skal altid veere monteret, nér maskinen anvendes.
Kontroller altid at afskeermningerne er i perfekt stand og monteret korrekt. Eventuelle
beskadigelser eller revner udsaetter operatgren for en sikkerhedsrisiko.

- Afbryder: Maskinen er udstyret med en sikkerhedsafbryder med udlgserspole. |
tilfeelde af en pludselig stremafbrydelse, deaktiveres afbryderen og frakobler auto-
matisk maskinens tilslutning til nettet. Nar stramforsyningen genoprettes, genstarter
maskinen ikke. For at starte maskinfunktionen skal du aktivere afbryderen igen.

- Blokeringstap: Denne anvendes til at blokere armen i fuldt opret stilling.

Nar tappen er frigivet, er armen blokeret. Denne indstilling er n@dvendig, nar der skal
foretages justering af filevinkler samt ved udskiftning og opretning af slibeskiven.
Nar blokeringstappen er fastspaendt, er armen fri. Denne indstilling er ngdvendig,
nar der skal foretages slibearbejde.

10. ANVENDELSESFORMAL

Dette apparat er en elektrisk slibemaskine til motorsavskaeder.

- Anvend udelukkende apparatet til de anviste kaedetyper i tabellen med tekniske
data.

- Brug ikke apparatet til gennemskaering eller til slibning af genstande bortset fra de
foreskrevne kaedetyper.

- Fastger apparatet omhyggeligt pa arbejdsbaenk eller vaeggen.

- Apparatet er ikke beregnet til anvendelse i miljger, hvor der forekommer aetsende
stoffer eller eksplosive gasarter.

- Enhver anden anvendelse betragtes som forkert.

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader forarsaget af forkert

eller utilsigtet brug.

11. UDPAKNING

Slibemaskinen leveres delvist samlet.

12. STANDARDUDSTYR (FIG.2)

1- Base

2 - Gruppen arm-motor

3 - Brugsanvisning

4 - Kontrolskema

5- Afskeermning slibeskive

6 - Slibeskive @ 145x3.2x22.2
7 - Slibeskive @ 145x4.7x22.2
8 - Slibeskive @ 145x6x22.2 19 - Slibeskabelon

9 - Ekstrabeskyttelse, slibeskive 20 - Slibeskiveopretter
10 - Spaendeskruer M5x12, afskeermninger 21 - Sekskantnggle 4 mm
11 - Speaendskiver til skruer M5 22 - Sekskantnggle 5 mm

12 - Spaendeskrue M10x40, arm

13 - Spaendskive til skrue M10

14 - Drejegreb til standsning af arm
15- Spaendemetrik M10, arm

16 - Handgreb

17 - Spaendeskrue M6x25, handgreb
18 - Spaendemetrik M6, handgreb

13. KONTROL AF SLIBESKIVEN

Hzeng slibeskiven op gennem det centrale hul. Bank forsigtigt med en ikke-metal-
genstand pa slibeskivens kant (fig.3). Hvis der hares en hul ikke-metallisk lyd, kan
slibeskiven veere beskadiget: Brug den ikke!

14. INSTALLATION

PAS PA!

Sarg for at maskinen ikke forankres i operatgrens gjenhgjde. Det anbefales at montere
maskinen i en maksimal hgjde pa cirka 1,2-1,3 meter over gulvet.

Maskinen kan forankres pa et arbejdsbaenk eller pa vaeggen.

141 FORANKRING PA ARBEJDSBANK

- Forankring af basen (fig.4): Brug 2 skruer M8 med spaendskiver og matrikker
(materialet medfelger ikke) og indseet dem i spaendehullerne F4. Vaer omhyggelig
nar basen placeres pa arbejdsbaenken, som angivet pa detaljetegningen.

- Montering af arm (fig.5): For at spaende gruppen arm-motor pa basen indsaettes
skruen V5 i det dertil hgrende hul F5. P& bagsiden indsaettes spaendskiven R5,
hvorefter drejegrebet M5 skrues fast.

14.2 FORANKRING PA VEG

- Forankring af basen (fig.6): Brug 2 indsatser med tilhgrende skruer og spaendskiver
(materialet medfelger ikke) og indsaet dem i spaendehullerne F6.

- Montering af arm (fig.5): For at spaende gruppen arm-motor pa basen indszettes
skruen V5 i det dertil hgrende hul F5. P& bagsiden indszettes spaendskiven R5,
hvorefter matrikken D5 strammes.

14.3 MONTERING AF HANDGREBET (FIG.7)

- Indsaet skruen V7 i det tilhgrende hul pa armen og spaend metrikken D7.
- Skru handgrebet 17 helt fast pa skruen V7.

14.4 MONTERING AF SLIBESKIVENS BESKYTTELSESAFSKARMNING

Pas pa med ikke at stramme skruerne for meget under dette arbejde for ikke
at vride afskeermningen skeev.

- Fjern skruen V8 og flangen F8, som befinder sig pa rotordrevet (fig.8).

- Monter afskaermningen P9 og spzend skruen V9 med spaendskiven R9 i det tilhg-
rende hul F9 (fig.9).

- Monter linseafskaermningen P10 og spaend skruen V10 med spaendskiven R10 i
det tilhgrende hul F10 (fig.10).

15. OPLYSNINGER OM KZADEN

Kaeden skal undersgges omhyggeligt, for den slibes, for at konstatere at den er i
god stand.

(fig.11) Skaeretanddelene er:
1 Qverste del

2 Filevinkel gverst

3 Filevinkel pa siden

4 Slibefordybning

5 Dybdebegraenser

6 Overkant

7 Heel

8 Nittehul

(fig.12) Kaededelene er:
1 Forbindelsesled

2 Venstre skaeretand

3 Hgjre skeeretand

4 Keedens drivled

5 Nitte

16. IDENTIFIKATION AF KADEN

- Fer du gar igang med slibningen, er det ngdvendigt at kende keedetypen og de
relevante justeringsvinkler. Du kan finde oplysninger om dette i brugsanvisningen
for motorsaven, som kaeden er monteret pa, eller pa kaedens emballage.

- Normalt vil du kunne finde keedens identifikationskode pa keedens drivied.

- Keedetypen kan ogsa identificeres ved hjeelp af instrumentmalinger med skabelon
og skydeleere.

- Du kan finde en KAEDETABEL bagest i denne brugsanvisning.

Tabellens kolonner angiver fglgende data:

+2

A o 8ss

Kaedeledsdeling

Bredde pa keedens drivled

@vre filevinkel (rotation skaer)

Skeerevinkel (rotation arm)

10°

E R Nedre vinkel (runding skeer)

F Tﬁ&«ﬁ Begraenserens dybde
o0_0O

G Slibeskivens tykkelse

Kode slibeskive

O
I Koder Oregon-kaeder

L Koder Windsor-kaeder
M Koder SARP-kaeder

N Koder Carlton-keeder
O Koder Stihl-keeder
P Koder EM-keeder

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG.13)

a -ved hjeelp af en passende skabelon kan dybdebegreenserens dybde afleeses.

b-ved at fgre skabelonen hen pa denne side kan du fastseette kaedens
KADELEDSDELING.

c -ved at fgre skabelonen hen pa denne side kan du fastsaette skeeretandleengden.

d -Drivleddets bredde kan afleeses ved hjeelp af et passende méleinstrument (f.eks.
en skydelzere).
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17. OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN

- Find den slibeskive der er egnet til kaedetypen, der skal slibes, ved hjeelp af keede-
tabellen bagest i brugsanvisningen.

- Tving ikke en slibeskive ned over rotordrevet og foretag ingen aendringer pa skivens
centreringshul. Brug ikke slibeskiver, der ikke passer perfekt.

- Nar slibeskiven monteres, skal rotordrev og flange veere helt rene og ubeskadigede.

- Kontroller at rotordrevets eksterne diameter er identisk med flangens.

18. MONTERING AF SLIBESKIVEN

- Losn skruen V10 og drej afskaermningen P10 (fig.14).

- Veelg slibeskiven i forhold til keedetypen, der skal slibes (kolonne H i keedetabellen).
- Indseet og centrer slibeskiven perfekt i dens leje pa rotordrevet (fig.14-15).

- Indseet flangen F8 og stram skruen V8 (fig.14).

Var meget omhyggelig med montering af flangen; den skal vende som
angivet pa fig.15-16.

A En slibeskive, der monteres med en alt for stramt spaendt flange, kan ga i
stykker under slibningen og udszette operategren for fare. For at undga dette,
skal M6x25 skruens drejningsmoment vaere 7 Nm (kontroller om muligt dette
med en momentnggle).

- Luk afskeermningen P10 igen og spaend den tilhgrende skrue V10.

19. EFTERSYN AF SLIBESKIVENS MONTERING

- Stil dig ved siden af slibeskiven, teend for slibemaskinen og kontroller visuelt, at
slibeskiven ikke svinger hverken sideleens eller pa langs, hvilket skaber unormale
vibrationer.

- Huvis slibeskiven svinger ud, skal du straks standse slibemaskinen og kontrollere, om
slibeskiven er monteret korrekt. Udskift om ngdvendigt slibeskiven med en anden
original skive.

Afprov altid en slibeskive, der lige er monteret, ved almindelig funktionshastighed
i mindst et minut, fer du gar igang med slibningen; hold dig under afprevningen
veek fra maskinen og pas pa at ingen uvedkommende personer befinder sig
i nzerheden.

A 20. ELEKTRISK TILSLUTNING

- Kontroller at nettets stremforsyning svarer til de angivne veerdier pa maskinens
dataplade.

- Stremspaendingen ma ikke afvige fra de angivne veerdier pa datapladen med mere
end £5%.

- Tilslutningen til stremforsyningsnettet skal foretages i henhold til de gaeldende
forskrifter i maskinens brugsland.

- Stikkontakten, der anvendes til tilslutning af apparatet, skal vaere udstyret med
jordforbindelse og en passende sikring, og det skal vaere beskyttet gennem en
differentieret termomagnetisk afbryder (HFI-relee) med en fglsomhed, der ikke
overstiger 30 mA.

21. IGANGS/AETNING AF MASKINEN

- Bloker armen i fuldt opret stilling (blokeringstappen skal veere frigivet).
- Indseet stikket i stikkontakten til stramforsyningsnettet.

22. KONTROL AF SLIBESKIVENS PROFIL

- Kontroller slibeskivens profil med slukket maskinen ved hjeelp af skabelonen (fig.17),
genopret om ngdvendigt slibeskivens korrekte profil.

23. OPRETNING AF SLIBESKIVE

@ @ Veer ifgrt personligt beskyttelsesudstyr.

- Start slibemaskinen ved at flytte afbryderen til position “1”.

- Nar maskinen startes, teendes peeren, der belyser slibeomradet.

- Foretag opretning af slibeskivens profil ved hjaelp af skiveopretteren og ga frem med
stor forsigtighed; hold skiveopretteren med et fast tag med begge hzender (fig.18).

- Stands maskinen igen og kontroller med skabelonen, at den oprettede profil er
korrekt (fig.19).

Handkontakt med en hurtigt drejende slibeskive kan forarsage forbreendinger
0g sar.

24. JUSTERING AF SLIBEMASKINEN

241 FILEVINKLER

- Nar keedetypen, der skal slibes, er fastsat, finder du justeringsvinklerne (skeer og
arm) i keedetabellen (Kolonnerne C/D/E).

skeeretand (2

epretan 242 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.20-21)

- Losn grebet M20.

3(" - Drej skeeret i retning med uret.

[ x;—— | - Anbring skeerets filemaerke “0” ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.

Semetard ¢ | 24.3 JUSTERING AF BVRE FILEVINKEL (FIG.20-22)

- Lasn grebet M20.

- Drej skeeret i retning imod uret.

- Anbring skeerets filemaerke “0” ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.

24.4 JUSTERING AF SKAEREVINKEL (FIG.23)
(hgjre og venstre tander)

- Losn det bageste greb M23 og drej armen mod hgjre. Anbring
filemaerket “0” ud for den @nskede vinkel.
- Spaend grebet M23 igen.

|9

24.5 FILEVINKLER FOR KADER MED “DOWN ANGLE”

- Fastseet justeringsvinklerne som angivet ovenfor.
- Regulering af yderligere en slibeindstilling: nedre vinkel. For at finde frem til hvilke
keeder, der har behov for denne justering, henvises til kolonne E i keedetabellen.

Sﬁgj*;agd ( 24.6 JUSTERING AF NEDRE VINKEL (FIG.25)
N o, | - Lesn grebet M20.
o oW | ";’8;” - Skub skeeret helt indad og tilpas venstre filemaerke med
° meerket nedenunder.
<
s 24.7 JUSTERING AF QVRE FILEVINKEL (FIG.26)
o
= )(" - Drej skeeret i retning med uret.
R v—= - Anbring skeerets filemaerke “DOWN 10” (til hgjre) ud for den
onskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.
;@ﬁ'g?,gg J 24.8 JUSTERING AF NEDRE VINKEL (FIG.27)
- Lasn grebet M20.
© - Treek skeeret helt udad og tilpas hgjre filemaerke med maerket
(=) nedenunder.
<
g 24.9 JUSTERING AF QVRE FILEVINKEL (FIG.28)
o
a - Drej skeeret i retning imod uret.
- Anbring skeerets filemaerke “DOWN 10” (til venstre) ud for
den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.
24.10 JUSTERING AF SKAREVINKEL (FIG.24)
o (denti destri e sinistri)
[=2]
c
<
£ - Lasn det bageste greb M23 og drej armen mod hgjre. Anbring
S filemaerket “DOWN 10” ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M23 igen.

24.11 JUSTERING AF KAEDESTOP (FIG.29)

- Seet keeden fast i skruestikken.

- For skeeretanden frem til den steder mod kaedestoppet A29.

- Drej pa kuglegrebet P29 for at indstille keedestoppet A29 korrekt i forhold til
skeeretanden.

24.12 INDSTILLING AF SKAERETANDEN

- Skru blokeringstappen P17 til for at frigare armen (fig.30).

- Indstil slibeskiven pa den skeeretand, der skal slibes, ved at treekke armen nedad.

- Drej pa kuglegrebet P30 for at bevaege kaeden, saledes at skeeretandens skaereside
lige netop berarer slibeskiven (fig.30). Ved denne fremgangsmade skal kaeden
kunne Igbe frit over skruestikken,men uden spil.

- Pa dette tidspunkt lafter du armen op og strammer kuglegrebet P30 for at flytte
skaeretanden, der skal slibes, yderligere fremad.

Denne fremfering svarer til den mangde materiale, der slibes af selve

skaretanden.

Jo mere skeeretanden er slidt, desto stgrre skal fremfaringen vaere. Derimod er det

for kun lidt slidste skeereteender tilstraekkeligt kun at slibe en smule af.

- Drej pa kuglegrebet P31 for at justere slibedybden for skeeretanden. Slibeskiven
skal lige netop bergre skeeretandens bund vertikalt (fig.31).

- Nar skeeretandens korrekte indstilling er fundet, strammes kaedens blokeringsgreb
M32 (fig.32).

Ved at treekket grebet M32 ind mod dig selv kan du indstille det, s& det er nemmere

at foretage slibningen.

25. OPLYSNINGER OM SLIBNINGEN

@ @ - Under dette arbejde bar du veere ifgrt personligt beskyttelsesudstyr.

- Alle justeringer skal foretages med slukket motor og med en standset
slibeskive.

- Hvis der ved et uheld sker sted mod slibeskiven under slibningen, bar du
falge anvisninger i afsnittet OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN.
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30.4 FLYTNING OG TRANSPORT

- Hvis apparatet skal transporteres, fiernes forankringen fra arbejdsbaenk eller veeg,
slibeskiven afmonteres og alle dele anbringes i en emballage, hvor de beskyttes

- Det tilrades at rengare kaeden, fer den slibes.

- For ikke at overbelaste motoren og for ikke at beskadige kaedens skeeretaender
anbefales det kun at afslibe et minimum af materiale ad gangen og ikke at slibe for
lzenge pa den samme skaeretand, for at undga at skeeret breendes.

- Slib ferst alle skaereteenderne pa samme side for herefter, nar skaeret er justeret
som angivet i de tidligere afsnit, at slibe skaereteenderne pa den modsatte side.

- Brug ikke kalevaesker under slibningen.

26. SLIBNING AF KADEN

- Kontroller at skruestikkens blokeringsgreb M32 er fastspeendt og at kaeden er
blokeret.

- Start maskinen pa afbryderen 133 og fortszet med slibning af skeeretanden ved at
saenke gruppen arm-motor (fig.33).

- Efter slibningen laftes armen op og grebet M32 Igsnes.

- Treek keeden fremad for at indstille den efterfelgende skaeretand, der skal slibes.

- Bloker igen med grebet M32 og fortseet med slibningen.

28. PROFILERING AF SLIBESKIVE FOR SLIBNING MED
DYBDEBEGRANSER

- Indszet en slibeskive af 6 mm tykkelse (fig.37), falg anvisningerne i punkterne
13-17-18-19.

- Drej skruestikken, s& referencemaerket “0” flyttes til indstilling O (fig.38).

- Drej armen, sa referencemaerket “0” fares til 10°/15° (fig.38).

- Anbring slibeskiveopretteren pa kaeberne og op mod keedestoppet (fig.38).

Hold skiveopretteren godt fast med den ene hand (og pas pa ikke at bergre
slibeskiven).

- Fortsaet med profilering af slibeskiven ved at starte maskinen og afslibe materiale
fra selve slibeskiven, indtil profilen er som vist pa fig.38.
- Sluk maskinen, nar arbejdet er tilendebragt.

29. SLIBNING AF BEGRANSEREN

- Fjern skiveopretteren og seet kaeden i skruestikken.

- Centrer skeeretanden i forhold til slibeskiven ved at dreje pa kuglegrebene (P29 og
P30).

- Mens armen holdes nede, justeres afslibningsdybden pa begreenseren ved at dreje
pa kuglegrebet P31 (fig.39).

- Fortsaet med slibning af begreenseren i overensstemmelse med anvisningerne i
afsnittet SLIBNING. Ved denne type slibning er der ikke forskel pa hgjre eller venstre
skeereteender; du kan derfor slibe alle begraenserne en efter en.

- Kontroller herefter, at begreenseren har den korrekte dybde ved hjeelp af skabelonen
med omridset i forhold til den anvendte kaedetype (fig.40). Kontroller ogsa kaedeta-
bellen, kolonne F.

30. STANDSNING OG OPBEVARING

30.1 STANDSNING

Sluk for apparatet ved at stille afbryderen pa position “0” og treek stremforsynings-
kablets stik ud af stikkontakten.

30.2 OPBEVARING
Nar arbejdet er feerdigt, skal apparatet frakobles og rengeres grundigt.
Opbevar maskinen pa et ter sted, beskyttet mod stgv og fugt.

30.3 ALMINDELIGE VEDLIGEHOLDELSE

Fer du foretager noget indgreb pa apparatet, skal du falge anvisningerne i
afsnittet STANDSNING.

Vedligeholdelsesinterval Indgreb

Nar slibeskivens diameter er mindre end

cirka 105 mm Udskift slibeskiven

Renger omhyggeligt paeren med en klud
eller med en lille borste.
Brug ikke trykluft.

Renggr omhyggeligt slibemaskinen med
en klud eller med en lille barste.

Veer meget omhyggelig med renggring
af elImotoren og glidelejerne.

For hver 40 timer.

Brug ikke trykluft.

imod slag og sted.

30.5 SKROTNING OG BORTSKAFFELSE

Skrotning af maskinen ma kun udfgres af kvalificeret personale og i overensstemmelse
med den gaeldende lovgivning i brugslandet.

Symbolet = (som findes pa datapladen) angiver, at produktet ikke ma bortskaffes
sammen med det almindelige husholdningsaffald. For bortskaffelse af apparatet bedes
du henvende dig til et autoriseret indsamlingscenter eller til din forhandler.

strgmforsyningskablet over) og dele der kan veere til fare for barn under leg

f For apparatet skrottes skal det gares ubrugeligt (for eksempel ved at skaere

skal gares uskadelige.

31. FEJLFINDING, ARSAGER OG L@SNINGER

For der foretages noget indgreb pa apparatet, skal du falge anvisningerne i
afsnittet STANDSNING.

Fejl

Sandsynlig grund

Udbedring

Slibemaskinen starter
ikke, nar afbryderen stilles
pa position “1”.

En af sikkerheds-
anordningerne pa elnettet,
hvortil maskinen er tilsluttet,
er tradt i funktion (sikring,
HFl-relee, osv).

Tilbagestil
sikkerheds-anordningen.

Hvis sikkerheds-anordnin-
gen igen treeder i funktion,
ma apparatet ikke bru-
ges; ret henvendelse til en
Specialiseret Tekniker.

Stremforsyningskablets
stik er ikke sat korrekt i
stikkontakten.

Treek stikket ud og indsaet
det igen pa korrekt made.

Lampen tender ikke,
nar afbryderen stilles pa
position “1”.

Paeren er ikke skruet rigtigt i.

Skru paeren helt i.

Paeren er sprunget.

Udskift paeren.

Apparatet vibrerer for
meget.

Apparatet er ikke forankret
korrekt.

Kontroller forankringen
og stram, om ngdvendigt,
spaendeskruerne mere fast.

Gruppen arm-motor er
ikke fastspeendt korrekt
pa basen.

Stram blokeringshandtaget
helt til.

Gruppen skruestik er ikke
fastspaendt korrekt pa
basen.

Stram blokeringsgrebet
helt til.

Slibeskiven er ikke monteret
korrekt pa rotordrevet.

Afmonter slibeskiven,
kontroller dens tilstand og
monter den igen pa korrekt
made.

- Hvis det ikke er muligt at genoprette maskinens korrekte funktion ved at falge
anvisningerne i den fglgende tabel, bedes du henvende dig til en Specialiseret

Tekniker.
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1. SIKKERHETSFORSKRIFTER:

PASS PA! Ved bruk av elektrisk verktgy er det alltid pakrevd & overholde de
grunnleggende sikkerhetsforskriftene for & redusere brannrisiko, elektrisk
stgt og personskader.

- Ikke utsett maskinen for regn.

- Ikke bruk maskinen pa fuktige eller vate steder.

- Hold arbeidsomradet godt belyst.

- Ikke bruk maskinen i naerheten av brennbare vaesker eller gasser.

- Kontroller at den angitte spenningen og frekvensen pa dataskiltet tilsvarer de pa
strgmforsyningsnettet.

Kontroller at bryteren star pa “0” for stopselet settes i stikkontakten, for & unnga
utilsiktet igangsetting.

Koble maskinen fra stramforsyningsnettet nar den ikke brukes, nar det skal foretas
vedlikehold og nar utstyr skal utskiftes (f.eks. slipeskiven).

Fer maskinen tas i bruk, ma den kontrolleres ngye for & konstatere at den fungerer
pa korrekt mate og kan utfere det patenkte arbeidet: saerlig ma man kontrollere at
beskyttelsesskjermen rundt slipeskiven er intakt.

Kontroller at de bevegelige delene star rett og sitter godt fast, at ingen deler er
gdelagt, at monteringen er korrekt, samt andre forhold som kan ha innflytelse pa
maskinens funksjon.

Beskyttelsen rundt slipeskiven og eventuelle skadde deler skal repareres eller utskif-
tes av en spesialisert tekniker, med mindre annet er angitt i denne bruksanvisningen.
La en spesialisert tekniker skifte ut defekte brytere.

Hold uvedkommende personer, spesielt barn, borte fra arbeidsomradet. Sgrg for
at de ikke rarer maskinen og forlengerledningen.

- Bruk vernebriller og hansker.
Bruk vernemaske eller stgvmaske hvis det oppstar mye stgv under arbeidet.

Ikke ha pa lasthengende klzer eller smykker som kan sette seg fast i de bevegelige
delene.

Bruk hodebekledning til & holde pa plass langt har.

Hvis arbeidet foregar utendars, anbefales det & bruke sklisikre sko.

Sprg alltid for & arbeide i stabil stilling med god likevekt.

Bli ikke distrahert under arbeidet. Hold alltid gye med den aktuelle arbeidsoppgaven.
Bruk sunn fornuft. Sett ikke i gang maskinen hvis du er trett.

Kontroller alltid at sekskantngklene er fiernet fra maskinen far bruk.

Hold arbeidsomradet rent og ryddig. Uryddige arbeidsomrader og arbeidsbenker
skaper risiko for uhell.

- Unnga kroppskontakt med jordete overflater.

Bruk alltid skrustikke til & holde fast kjeden nar den slipes: hold ikke kjeden med
hendene under slipingen.

Tving ikke maskinen til starre arbeidshastighet enn den beregnede.

Stans aldri slipeskivens rotasjon med hendene, heller ikke etter at motoren er slatt
av.

Nar maskinen brukes utenders, ma det kun brukes forlengerledninger som egner
seg til dette og er merket til dette bruk.

Dra aldri i stremledningen for & ta den ut av kontakten. Hold ledningen langt fra
varmekilder, olje og skarpe kanter.

Ikke bruk maskinen hvis bryteren verken slar seg pa eller av.

Bruk av tilbehgr (f.eks. slipeskiver) som avviker fra det konstruktgren anbefaler,
kan forarsake ulykker.

Ikke foreta noen inngrep pa sikkerhetsanordningene.

Oppbevar maskinen med omhu.
Fglg anvisningene for utskifting av tilbeher.
Undersgk regelmessig apparatets ledning, og fa den reparert av en spesialisert

2. GENERELL INFORMASJON

Konstruktgren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaket av:

- manglende overholdelse av bruksanvisningen;

- brukavmaskinen som avviker fra det som angisiavsnittet “ANVENDELSESFORMAL";

- bruk som er i strid med gjeldende forskrifter m.h.t. sikkerhet og forebyggelse av
arbeidsulykker;

- feil installasjon;

- mangel pa regelmessig vedlikehold;

- endringer eller inngrep som ikke er autorisert av konstruktgren;

- bruk av uoriginale eller uegnede reservedeler;

- reparasjoner som ikke er utfgrt av en spesialisert tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheten av produktgarantien er i overensstemmelse med gjeldende regler

i brukslandet. Krav om garantidekning er kun gyldig dersom man viser kopi

av kjepsdokumentet (faktura eller kassakvittering) og produktpakningen

(helst hel).

Garantien frafaller dersom:

a) det er foretatt endringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er brukt i overensstemmelse med anvisningene i denne
bruksanvisningen;

c) det er montert uoriginale og/eller uautoriserte deler, utstyr eller slipeskiverpa
apparatet;

d) apparatet har veert tilsluttet med en stremspenning eller frekvens som ikke tilsvarer
de som er angitt pa dataplaten.

Garantien utelukker:

alle organer og deler utsatt for slitasje (type slipeskive/fjeering, motorens kullbgrster,

klemme, elektriske knapper og enheter/reguleringsknotter).

4. BRUKSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPPBEVARING

Egenskaper og data i denne bruksanvisningen er kun retningsgivende. Konstruktaren
forbeholder seg retten til & foreta alle de endringer pa apparatet som han synes er
ngdvendig.

Det er forbudt & kopiere eller gjenopptrykke deler av denne bruksanvisningen uten
forutgaende tillatelse fra konstrukteren.

Bruksanvisningen er en integrert del av maskinen og skal oppbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres etter behov.

Hvis bruksanvisningen er slitt eller borte, kan du bestille en kopi hos din lokale
forhandler eller pa et autorisert serviceverksted.

Dersom maskinen overtas etter en annen bruker, skal bruksanvisningen felge
apparatet.

5. DEFINISJONER

Spesialisert tekniker: normalt en person pa serviceverkstedet som er trent i & foreta
ekstraordinzere vedlikeholdsinngrep og reparasjoner pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbolet angir en stor risiko for personskader, safremt de relevante
forskrifter og anvisninger ikke falges.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernebriller under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernehansker under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir hvilken retning verktayet (slipeskiven) skal dreies
i nar apparatet er i drift.

A
@
©
~

7. TEKNISKE DATA

Modell Jolly Star
Spenning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 214W

Ekstern @ 145 mm - Intern @ 22,2 mm

Slipeskivens dimensjoner Tykkelse: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

tekniker hvis den er skadet.
Undersgk regelmessig forlengerledningene, og skift dem ut hvis de er skadet.
Hold handtakene tarre, rene og frie for olje og fett.

Nar maskinen ikke brukes, skal den oppbevares pa et tert og lukket sted utilgjengelig
for barn.

Dette elektriske apparatet er fremstilt i overensstemmelse med gjeldende sik-
kerhetsnormer. Reparasjoner ma kun utfgres av en spesialisert tekniker, og kun
konstruktgrens originale reservedeler ma brukes. | motsatt tilfelle utsettes brukeren
for alvorlig fare.

Slipeskivens maksimale hastighet 2800 min™!
Lampens maksimale effekt 15W

Steyniva 77 dB(A)
L/g%rggﬁgts?’!;/a overfart til <25 m/s?
Kjedetyper som kan slipes 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Vekt (fullt utstyrt maskin) 6 kg

(*) - Den erkleerte totalverdien ved vibrasjonen har blitt malt i samsvar med en
standard testmetode og kan benyttes for 8 sammenligne et instrument med
et annet.

- Den erkleerte totalverdien ved vibrasjonen kan ogsa brukes i en innledende
vurdering av eksponeringen.

- Vibrasjonsemisjonen under faktisk bruk av det elektriske
verktgyet kan variere fra erkleerte totalverdi i forhold til hvilke
mater verkteyet brukes pa, samt ut fra behovet for & pavise
sikkerhetstiltak for a beskytte operatgren. Disse er basert pa en
eksponeringsanslag under de faktiske bruksforholdene (man ma
ta hgyde for alle fasene i den operative syklusen hvor verktgyet
er avskrudd og ved minimumrotasjon, i tillegg til aktiveringstiden).
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8. IDENTIFIKASJON AV DELENE (FIG.1)

1 base 11 armhandtak

2 gruppen arm-motor 12 beskyttelsesskjerm for slipeskive

3 skrustikken 13 linsebeskyttelse

4 handtak til blokkering av kjeden 14 slipeskive

5 dreieh_éndtak til blokkering av 15 justeringsknapp til regulering av
skrustikken slipedybde

6 spennbakke til kieden 16 lasebolt

7 Jli]lzgeglsr:gzlsnapp til regulering av 17 lampe

8 t}:&e;lsr;gslgnapp til regulering av 18 hovedbryter

19 strgmledning
20 dataplate

9 kjedestopp
10 handtak til blokkering av armen

9. SIKKERHETSANORDNINGER

Apparatet er utstyrt med de nedenfor beskrevne sikkerhetsanordninger:

- Beskyttelsesskjerm for slipeskiven: beskytter brukeren mot slipeskivestykker
som kan lgsne under slipearbeidet.

Denne beskyttelsesskjermen skal alltid vaere montert nar maskinen brukes.
Kontroller alltid at skjermene er i perfekt stand og korrekt montert. Eventuelle skader
eller revner utgjer sikkerhetsrisiko for brukeren.

- Bryter: maskinen er utstyrt med en sikkerhetsbryter med utl@serspole. Ved plutselig
strembrudd deaktiveres bryteren og frakobler automatisk maskinens stremtilslut-
ning. Dersom strgmforsyningen plutselig gjenopprettes, vil ikke maskinen starte
igjen. For & starte maskinen igjen, ma du aktivere bryteren pa nytt.

- Lasebolt: denne brukes til & blokkere armen i fullt oppreist stilling.

Nar bolten er avskrudd, er armen blokkert. Denne innstillingen er ngdvendig nar det
foretas justeringer av slipevinkler, samt ved utskifting og oppretting av slipeskiven.
Nar bolten er tilskrudd, er armen fri. Denne innstillingen er ngdvendig nar det foretas
slipearbeid.

10. ANVENDELSESFORMAL

Dette apparatet er en elektrisk slipemaskin til motorsagkjeder.

- Bruk apparatet utelukkende til de anviste kjedetypene i tabellen med tekniske data.

- Bruk ikke apparatet til gjennomskjzering eller til sliping av gjenstander, bortsett fra
de foreskrevne kjedetypene.

- Fest apparatet omhyggelig til arbeidsbenken eller til veggen.

- Apparatet er ikke beregnet til bruk i miljger der det kan vaere setsende stoffer eller
eksplosive gasser.

- Enhver annen bruk betraktes som uegnet.

Konstruktgren kan ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader forarsaket av uegnet

eller utilsiktet bruk.

11. UTPAKKING

Slipemaskinen leveres delvis montert.

12. STANDARDUTSTYR (FIG.2)

12 - spennskrue for feste av arm M10x40
13 - spennskive til skrue M10

14 - dreiehandtak til stans av arm

15 - mutter til feste av arm M10

1- base

2 - gruppen arm-motor
3 - bruksanvisning

4 - kontrollskjema

5 - beskyttelsesskjerm for slipeskiven 16 - handtak

6 - slipeskive @ 145x3.2x22.2 17 - skrue for feste av handtak M6x25
7 - slipeskive @ 145x4.7x22.2 18 - mutter for feste av handtak M6

8 - slipeskive @ 145x6x22.2 19 - slipesjablon

9 - ekstrabeskyttelse for slipeskive 20 - slipeskiveoppretter

10 Spennskruer for feste av
beskyttelsesskjermene M5x12

11 - spennskiver til skruene M5

21 - sekskantngkkel mm 4

22 - sekskantngkkel mm 5

13. KONTROLL AV SLIPESKIVEN

Heng slipeskiven opp gjennom det sentrale hullet. Bank forsiktig med en ikke metallisk
gjenstand pa slipeskivens kant (fig.3). Hvis det hares en hul, ikke-metallisk lyd, kan
slipeskiven veere skadet: ikke bruk den!

14. INSTALLASJON

PASS PA!

Serg for at maskinen ikke festes i brukerens gyenhgyde. Det anbefales & montere
maskinen i en maksimal hgyde pa circa 1,2-1,3 meter over gulvet.

Maskinen kan festes til arbeidsbenken eller til veggen.

141 FESTE TIL ARBEIDSBENKEN

- Feste av basen (fig.4): bruk 2 skruer M8 med spennskiver og muttere (ikke
medlevert materiale), og sett dem inn i festehullene F4. Veer forsiktig nar basen
plasseres pa arbeidsbenken, som vist i detaljetegningen.

- Montering av armen (fig.5): for a feste gruppen arm-motor pa basen, settes
skruen V5 inn i det dertil harende hullet F5. P& baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter handtaket M5 skrus fast.

14.2 FESTE TIL VEGGEN

- feste av basen (fig.6): bruk 2 plugger med tilhgrende skruer og spennskiver (ikke
medlevert materiale), og sett dem inn i festehullene F6.

- Montering av armen (fig.5): for & feste gruppen arm-motor pa basen, settes
skruen V5 inn i det dertil harende hullet F5. Pa baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter mutteren D5 strammes.

14.3 MONTERING AV HANDTAKET (FIG.7)

- Sett skruen V7 i det tilhgrende hullet pa4 armen og stram mutteren D7.
- Skru handtaket 17 helt fast pa skruen V7.

14.4 MONTERING AV SLIPESKIVENS BESKYTTELSESSKJERM

Pass pa a ikke stramme skruene for mye under denne monteringen, sa ikke
beskyttelsesskjermene bayer seg.

- Fjern skruen V8 og flensen F8, som befinner seg pa rotornavet (fig.8).

- Monter beskyttelsesskjermen P9 ved & stramme skruen V9 med spennskiven R9
i det tilhgrende hullet F9 (fig.9).

- Monter linsebeskyttelsen P10 ved & stramme skruen V10 med spennskiven R10 i
det tilhgrende festehullet F10 (fig.10).

15. OPPLYSNINGER OM KJEDEN

Kjeden skal undersgkes ngye far den slipes, for & konstatere at den er i god stand.

(fig.11) Delene pa skjaretannen er:
1 gverste del

2 slipevinkel gverst

3 slipevinkel pa siden

4 slipefordypning

5 dybdebegrenser

6 overkant

7 heel

8 kanthull

(fig.12) Delene pa kjedens er:
1 forbindelsesledd

2 venstre skjeeretann

3 hgyre skjeeretann

4 kjedens drivledd

5 kant

16. IDENTIFIKASJON AV KJEDEN

- For du gér i gang med slipingen, er det ngdvendig & kjenne kjedetypen og de til-
hgrende justeringsvinkler. Du kan finne opplysninger om dette i bruksanvisningen
for motorsagen som kjeden er montert pa, eller pa kjedens emballasje.

- Vanligvis vil du kunne finne kjedens identifikasjonskode pa kjedens driviedd.

- Kjedetypen kan ogsa identifiseres ved hjelp av instrumentmalinger med sjablon og
tykkelsesmaler.

- Du finner en TABELL MED LISTE OVER KJEDETYPER bakerst i denne
bruksanvisningen.

Tabellens kolonner angir falgende data:

=2

Al

kjededeling

Bredden av kjedens driviedd

ovre slipevinkel (skrustikke-rotasjon)

skjeerevinkel (armrotasjon)

10°

E Y Lav vinkel (skrustikke-vinkling)
F m% begrenserens dybde

0,0
G ! slipeskivens tykkelse

slipeskivens kode

O

I koder Oregon-kjeder N koder Carlton-kjeder

L koder Windsor-kjeder O koder Stihl-kjeder

M koder SARP-kjeder P koder EM-kjeder

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG.13)

a — ved hjelp av en passende profil kan man avlese dybdebegrenserens dybde.

b — plasser sjablonen pa denne siden for &8 male KIEDEDELINGEN.

c - plasser sjablonen pa denne siden for & male lengden pa skjeeretannen.

d - Drivleddets bredde kan avleses ved hjelp av et passende maleinstrument (f.eks.
en tykkelsesmaler).
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17. OPPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN

- bruk den slipeskiven som egner seg til kjedetypen som skal slipes. Konsulter
kjedetabellen bakerst i bruksanvisningen.

- tving ikke slipeskiven ned over rotornavet, og foreta ingen endringer av diameteren
pa skivens sentreringshull. Ikke bruk slipeskiver som ikke passes perfekt.

- nar slipeskiven monteres, ma rotornavet og flensen veere helt rene og ubeskadiget.

- kontroller at rotornavets og flensens eksterne diametere er identiske.

18. MONTERING AV SLIPESKIVEN

- Lasne skruen V10 og drei beskyttelsesskjermen P10 (fig.14).

- Velg slipeskiven i forhold til kiedetypen som skal slipes (kolonne H i tabellen over
kiedetyper).

- Sett inn og sentrer slipeskiven perfekt i dens leie pa rotornavet (fig.14-15).

- Sett inn flensen F8 og stram skruen V8 (fig.14).

Var meget omhyggelig med montering av flensen; den skal vende som
vist pa fig.15-16.

En slipeskive som monteres med altfor stramme flenser kan ga i stykker
under slipingen og utsette brukeren for fare. For & unnga denne risikoen,
skal M6x25 skruens dreiemoment vaere 7 Nm (kontroller om mulig dette
med en momentngkkel).

- Lukk igjen beskyttelsesskjermen P10 og stram den tilhgrende skruen V10.

19. KONTROLL AV SLIPESKIVENS MONTERING

- still deg ved siden av slipeskiven, sla pa slipeskiven og kontroller visuelt at den ikke
svinger verken sidelengs eller pa langs, noe som vil skape unormale vibrasjoner.

- hvis slipeskiven svinger ut, skal du straks stoppe maskinen og kontrollere om
slipeskiven er korrekt montert. Skift om ngdvendig ut slipeskiven med en annen
original skive.

Prgyv alltid en slipeskive som nettopp er montert i minst ett minutt ved normal
funksjonshastighet fer du gar i gang med slipingen. Hold deg pa avstand
under prgven, og kontroller at det ikke befinner seg andre personer i naerheten
av apparatet.

A 20. ELEKTRISK TILSLUTNING

- kontroller at nettets stramforsyning tilsvarer verdiene som er angitt p4 maskinens
dataplate.

- Stremspenningen ma ikke avvike med mer enn +5% fra verdien som er angitt pa
dataplaten.

- Tilslutningen til stramforsyningsnettet skal foretas i henhold til gjeldende forskrifter
i maskinens bruksland.

- Stikkontakten som brukes til tilslutning av apparatet, skal veere utstyrt med jord-
forbindelse og en passende sikring, og ma veere beskyttet av en termomagnetisk
differensialbryter med en fglsomhet som ikke overstiger 30 mA.

21. IGANGSETTING AV MASKINEN
- Blokker armen i fullt oppreist stilling (lasebolten skal veere avskrudd).
- Sett stremledningens stepsel i stikkontakten.

22. KONTROLL AV SLIPESKIVENS PROFIL

- Kontroller slipeskivens profil med avslatt maskin ved hjelp av sjablonen (fig.17);
gjenopprett om ngdvendig slipeskivens korrekte profil.

23. OPPRETTING AV SLIPESKIVEN

@ @ Bruk personlig verneutstyr.

- Start slipemaskinen ved & sette bryteren i stilling “1”.

- Nar maskinen startes, slas lyspaeren som belyser slipeomradet seg pa.

- Opprett slipeskivens profil ved hjelp av skiveoppretteren. Ga frem med stor forsiktig-
het, og hold skiveoppretteren godt fast med begge hender (fig.18).

- Stans maskinen igjen og kontroller med sjablonen at den opprettede profilen er
korrekt (fig.19).

Handkontakt med en hurtigdreiende slipeskive kan forarsake forbrenninger
og sar.

24. JUSTERING AV SLIPEMASKINEN

241 SLIPEVINKLER

- Etter & ha fastslatt kjiedetypen som skal slipes, finner du justeringsvinklene (skru-
stikke og arm) i kjedetabellen (kolonnene C/D/E).

e 24.2 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.20-21)
- Losne grepet M20.
)(" - Drei skrustikken med klokken.

O

- Sett skrustikkens kjennemerke “0” i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

VENSTRE 7]
skjeeretann

24.3 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.20-22)

- Logsne grepet M20.

- Drei skrustikken mot klokken.

- Sett skrustikkens kjennemerke “0” i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

24.4 JUSTERING AV SKJAEREVINKEL (FIG.23)
(hoyre og venstre tenner)

- Lasne det bakerste grepet M23 og drei armen mot hayre. Sett
kiennemerket “0” i gnsket vinkel.
- Stram grepet M23 igjen.

D

24.5 SKJAREVINKLER FOR KJEDER MED “DOWN ANGLE”

- Fastsla justeringsvinklene som angitt ovenfor.
- Reguler enda en slipestilling: lav vinkel. For & finne frem til hvilke kjeder som trenger
denne justeringen, henvises til kolonne E i kjedetabellen.

HOYRE ' 24.6 JUSTERING AV LAV VINKEL (FIG.25)

tann
Sy | - Lesne grepet M20.
W) | "}'Siﬂ - Skyv skrustikken heltinnover, slik at det venstre kjiennemerket
faller sammen med det understdende merket.

24.7 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.26)

(l‘ - Drei skrustikken med klokken.
- Sett skrustikkens kjennemerke “DOWN 10” (til hayre) i nsket
vinkel.
- Stram grepet M20.

Down Angle

10 e

VENSTRE - ]| 24.8 JUSTERING AV LAV VINKEL (FIG.27)

skjeeretann 1

- Lesne grepet M20.
- Draskrustikken helt ut mot brukeren, slik at det hayre kjenne-
merket faller sammen med det nedenstadende kjennemerket.

249 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.28)

- Drei skrustikken mot klokken.

- Sett skrustikkens kjennemerke “DOWN 10” (til venstre) i
onsket vinkel.

- Stram grepet M20 igjen.

Down Angle

24.10 JUSTERING AV SKJAREVINKEL (FIG.24)
(heyre og venstre tenner)

- Losne det bakerste handtaket M23, og drei armen mot hgyre.
Sett kiennemerket “DOWN 10” i ansket vinkel.
- Stram handtaket M23 igjen.

Down Angle

24.11 JUSTERING AV KJEDESTOPPEN (FIG.29)

- Sett kjeden inn i skrustikken .
- Far skjeeretannen frem til den stgter mot kjedestoppen A29.
- Drei handtaket P29 for a stille kiedestoppen A29 korrekt i forhold til skjseretannen.

24.12 INNSTILLING AV SKJARETANNEN

- Skru til bolten P17 for a frigjere armen (fig.30).

- Still slipeskiven pa den skjeeretannen som skal slipes ved & trekke armen nedover.

- Drei handtaket P30 for & bevege kjeden, slik at skjeeretannens skjeereside sa vidt
bergrer slipeskiven (fig.30). Under denne operasjonen skal kjeden lgpe fritt over
skrustikken, men uten spill.

- Pa dette punktet lgfter du opp armen og strammer justeringsknappen P30 for &
flytte skjeeretannen som skal slipes ytterligere frem.

Denne fremrykningen tilsvarer mengden materiale som slipes bort fra selve

tannen.

Jo mer skjeeretannen er slitt, desto starre skal fremrykningen veere. Derimot er det

nok med kun en liten bortsliping for tenner som ikke er szerlig slitte.

- Drei pa handtaket P31 for a justere slipedybden pa skjeeretannen. Slipeskiven skal
sa vidt berare skjeeretannens bunn vertikalt (fig.31).

- Nar skjeeretannens korrekte stilling er funnet, strammes kjedens lashandtak M32
(fig.32).

Ved a trekke handtaket M32 mot brukeren, kan man selv innstille det for a letteregjere

slipingen.

25. OPPLYSNINGER OM SLIPINGEN

@ @ - Bruk personlig verneutstyr under dette arbeidet.

- Alle justeringene skal foretas med avslatt motor, og slipeskiven skal ikke
veere i bevegelse.

- Hvis det ved et uhell kommer slag mot slipeskiven under slipingen, ma
man falge anvisningene i avsnittet OPPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN.

- Det anbefales a rengjere kjeden fgr den slipes.
- For & ikke overbelaste motoren, og for ikke a skade kjedens skjeeretenner, anbefales
det a slipe av kun et minimum av materiale om gangen og ikke slipe for lenge pa
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samme skjaeretann, for & unnga at skjeerekanten brennes.

- Slip ferst alle skjeeretennene pa samme side og deretter, nar skrustikken er justert
som angitt i tidligere avsnitt, slipes tennene pa motsatt side.

- Bruk ikke kjgleveesker under slipingen.

26. SLIPING AV KJEDEN

- Kontroller at skrustikkens lashandtak M32 er stramt og at kjeden er fastlast.

- Start maskinen med bryteren 133 og fortsett med sliping av skjeeretannen ved a
senke gruppen arm-motor (fig.33).

- Loft opp armen etter slipingen, og lgsne pa handtaket M32.

- La kjeden gli fremover for & plassere neste tann som skal slipes.

- Las fast handtaket M32 igjen og slip neste tann.

28. BOMBERING AV SLIPESKIVEN FOR SLIPING AV
DYBDEBEGRENSEREN

- Sett inn en slipeskive p4 6mm (fig.37), folg anvisningene under punktene
13-17-18-19.

- Drei skrustikken, sa kiennemerket “0” flyttes i stilling 0 (fig.38).

- Drei armen, sa kjennemerket “0” kommer pa 10°/15° (fig.38).

- Sett slipeskiveretteren pa spennbakkene og mot kjedestoppen (fig.38).

Hold skiveretteren godt fast med den ene handen (vaer forsiktig sa du ikke
kommer i kontakt med slipeskiven).

- Fortsett med bombering av slipeskiven ved & starte maskinen, og slip bort materialet
fra selve slipeskiven inntil profilen er som vist pa fig.38.
- Sla av maskinen nar arbeidet er ferdig.

29. SLIPING AV BEGRENSEREN

- Fjern skiveretteren og sett kjeden i skrustikken.

- Sentrer skjeeretannen i forhold til slipeskiven ved a dreie pa justeringsknappene
(P29 e P30).

- Juster avslipningsdybden pa begrenseren ved a dreie pa knappen P31 mens du
holder armen nede (fig.39).

- Fortsett med sliping av begrenseren i henhold til anvisningene i avsnittet SLIPING.
For denne type sliping er det ikke forskjell pa hayre og venstre skjeeretenner; du
kan derfor slipe alle begrenserne etter hverandre.

- Kontroller deretter at begrenseren har korrekt dybde ved hjelp av sjablonen som har
omriss i forhold til den kjedetypen som brukes (fig.40). Kontroller ogsa kjedetabel-
len, kolonne F.

30. AVSLAING OG OPPBEVARING

30.1 AVSLAING
Sla av apparatet ved a sette bryteren i stilling “0”, og dra stepselet ut av stremkontakten.

30.2 OPPBEVARING
Nar arbeidet er ferdig, skal apparatet frakobles og rengjeres grundig.
Oppbevar maskinen pa et tart sted, beskyttet mot stav og fuktighet.

30.3 REGELMESSIG VEDLIKEHOLD

Far du foretar noe inngrep pa apparatet, skal du fglge anvisningene i avsnittet
STOPP.

Vedlikeholdsintervall Inngrep

Nar slipeskivens diameter er mindre enn

circa 105 mm Skift ut slipeskiven.

Rengjer lyspaeren grundig med en klut
eller en liten barste.
Ikke bruk trykkluft.

Rengjer slipemaskinen grundig med en
klut eller en liten barste.

Veer veldig forsiktig nar du rengjer den
elektriske motoren og glideleddene.
Ikke bruk trykkluft.

40 timer

30.4 FLYTTING OG TRANSPORT

- hvis apparatet skal transporteres, ma det tas ut av festet til arbeidsbenken eller
veggen. Ta bort slipeskiven, og legg alle delene i en emballasje som beskytter dem
mot slag.

30.5 DEMOLERING OG KASSERING

Demolering av apparatet ma kun utfgres av kvalifisert personale og i overensstemmelse
med gjeldende lover i brukslandet.

Symbolet mmm (pa dataplaten), angir at produktet ikke ma kasseres sammen med
vanlig husholdningsavfall. For kassering av apparatet skal du henvende deg til et
autorisert innsamlingssenter eller til din forhandler.

Fer apparatet kasseres, skal det gjgres ubrukbart (f.eks ved & skjeere over
A stremledningen), og gjer delene ufarlige. Ellers kan disse utgjgre en fare for
barn som skulle finne pa & leke med maskinen.

31. FEILS@KING, ARSAKER OG L@SNINGER

Fer du foretar noe inngrep pa apparatet, skal du fglge anvisningene i avsnittet

STOPP.

Feil

Sannsynlig grunn

Utbedring

Slipemaskinen starter
ikke nar bryteren settes i
stilling “1”.

En av sikkerhetsanord-
ningene pa elnettet der
apparatet er tilsluttet har
utlgst seg (sikring, differen-
sialbryter, 0.s.v.).

Gjeninnstill
sikkerhetsanordningen.

Hvis sikkerhetsanord-
ningen utlgses pa nytt,
ma apparatet ikke bru-
kes; henvend deg til en
Spesialisert Tekniker.

Stopselet pa stremlednin-
gen er ikke satt korrekt i
stikkontakten.

Dra stgpselet ut av
kontakten og sett det inn
igjen pa korrekt mate.

Lyspeeren slar seg ikke
pa nar bryteren settes i
stilling “1”.

Lyspeeren er ikke skrudd
korrekt i.

Skru lyspzeren ordentlig i.

Lyspeaeren er utbrent.

Skift ut lyspaeren.

Apparatet vibrerer for
mye.

Apparatet er ikke festet
korrekt.

Kontroller festet og
stram om ngdvendig
festeskruene korrekt.

Gruppen arm-motor er ikke
festet korrekt il basen.

Stram det tilhgrende
lashandtaket korrekt.

Skrustikken er ikke festet
korrekt til basen.

Stram det tilhgrende
lashandtaket korrekt.

Slipeskiven er ikke montert
korrekt pa rotornavet.

Ta vekk slipeskiven, kon-
troller at den er hel og
monter den igjen pa kor-
rekt mate.

- Dersom det ikke er mulig & gjenopprette korrekt funksjon av apparatet ved a falge
anvisningene i falgende tabell, ma man henvende seg til en Spesialisert Tekniker.

36

ecomec



1. SAKERHETSFORESKRIFTER:

VARNING! Nér elektriska maskiner anvands ska alltid grundldggande sé&-
kerhetsforeskrifter respekteras for att minska risken fér brand, elstétar och
personskador.

- Maskinen far inte utséttas for regn.

- Anvand aldrig maskinen pa fuktiga eller vata platser.

- Se till att belysningen ar god pa arbetsomradet.

- Anvand aldrig maskinen i nérheten av brannbara vatskor eller gaser.

- Kontrollera att spanningen och frekvensen som anges pa méarkplaten éverensstam-
mer med elnatet.

Kontrollera att strombrytaren ar i 1age 0 nar stickkontakten satts i for att undvika att
maskinen startas av misstag.

Koppla fran maskinen fran elnatet nar den inte anvéands, innan underhall utférs och
nér tillbehdr ska bytas ut (t.ex. slipskivan).

Innan maskinen anvands ska du kontrollera att den fungerar pa ett korrekt satt och
utfér avsedd funktion: Detta géller i synnerhet slipskivans skydd.

Kontrollera instéliningen i linje och vidhaftningen for de rorliga delarna, eventuella
brott pa komponenter, monteringen och andra eventuella férhallanden som kan
paverka funktionen.

Om slipskivans skydd och eller andra delar skadas ska dessa repareras eller bytas
ut av en specialiserad tekniker, om inget annat anges i denna bruksanvisning.
Defekta brytare ska bytas ut av en specialiserad tekniker.

Personer som inte deltar i arbetet ska befinna sig pa ett behorigt avstand. Detta
galler i synnerhet barn. Se till att obehdrig personer inte tar i maskinen eller
forlangningssladden.

Anvand skyddsglaségon och handskar.
Anvand ansiktsmask eller dammfilterskydd om damm bildas vid arbetet.

Bér inte vida klader eller smycken som kan fastna i delar som &r i rorelse.
Bar huvudskydd for att satta upp langt har.
Halksakra skor ska anvéndas vid arbete utomhus.

Upprétthall alltid lamplig arbetsposition och balans.

L&t dig aldrig distraheras. Hall alltid 6gonen pa det arbete som du haller pa att utfora.
Anvand sunt fornuft. Anvand inte maskinen nar du ar trott.

Kontrollera alltid att insexnycklarna har tagits bort fran maskinen innan den anvénds.

Hall arbetsomradet rent. Arbetsomraden och -béankar kan fororsaka olyckor.

Se till att dina kroppsdelar inte kommer i kontakt med jordade ytor.

Anvand alltid skruvstycket for att halla fast kedjan som ska slipas: Slipa aldrig kedjan
genom att halla den i dina hander.

Kér aldrig maskinen med en hogre hastighet &n vad som rekommenderas.

Stoppa aldrig slipskivans rotation med hénderna. Detta géller &ven om motorn har
stangts av.

Na&r maskinen anvands utomhus ska endast forlangningskablar anvandas som ar
godkanda for denna typ av anvandning och som har korrekt markning.

Dra aldrig i natkabeln for att koppla loss den fran uttaget. Hall kablarna pa langt
avstand fran varme, olja och vassa kanter.

Anvand inte maskinen om strémbrytaren inte kopplas till eller fran.

Anvandning av tillbehér (t.ex. slipskivan) som skiljer sig frdn vad som rekommenderas
av tillverkaren kan fororsaka personskador.

Mixtra inte med sékerhetsanordningarna.

Forvara maskinen med omsorg.

Folj anvisningarna nér tillbehdr ska bytas ut.

Undersok regelbundet maskinens natkabel visuellt och lat en specialiserad tekniker
reparera den om den ar skadad.

Undersdk regelbundet férlangningskablarna visuellt och byt ut dem om de ar
skadade.

Se till att handtagen alltid &r torra, rena och fria fran olja och fett.

Na&r maskinen inte anvands ska den placeras pa en torr och skyddad plats, dér barn
inte kan komma at den.

Denna elektriska maskin éverensstdammer med géllande sakerhetsforeskrifter.
Reparationer ska endast utforas av en specialiserad tekniker och endast tillverkarens
originalreservdelar ska anvandas. | annat fall kan anvandaren utsattas for allvarlig
fara.

2. ALLMAN INFORMATION

Tillverkare avséager sig allt ansvar fér skador som beror pa:

- Férsummelse av anvisningarna i denna brukanvisning.

- Anvéndning av maskinen pé ett satt som skiljer sig frdn vad som anges avsnittet
“AVSEDD ANVANDNING”.

- Anvandning pa ett satt som inte 6verensstdmmer med sakerhetsforebyggande
foreskrifter som galler pa arbetsplatsen.

- Felaktig installation.

- Férsummelse av rekommenderat underhall.

- Modifieringar eller ingrepp som inte har auktoriserats av tillverkaren.

- Anvandning av olampliga reservdelar eller som inte ar original.

- Reparationer som inte har utforts av en specialiserad tekniker.

3. GARANTI

Garantins giltighetsperiod for produkten &r den som géller i det land dér produk-

ten séljs. Garantikrav accepteras endast om en kopia av inkopshandlingen (rak-

ning eller kassakvitto) kan bifogas samt produktférpackningen (helst o6ppnad).

Garantin upphor att gélla om:

a) Nagon har mixtrat med maskinen.

b) Maskinen har anvénts pa ett annat satt &n vad som anges i bruksanvisningen.

c) Delar, tillbehor eller slipskivor har monterats pa maskinen som inte &r original eller
som inte har godkants av tillverkaren.

d) Maskinen har anslutits till en spanning eller frekvens som skiljer sig fran vad som
anges pa markplaten dver tekniska data.

Garantin galler inte for foljande:

alla férbrukningsorgan och —delar (sdsom abrasiv skiva /slipskiva, motorernas

kolborstar, skruvstycke, elektriska knappar och anordningar/justerknoppar).

4. ANVANDNING OCH FORVARING AV BRUKSANVISNINGEN

Tekniska egenskaper och data i denna bruksanvisning &r endast ungefarliga.
Tillverkaren forbehaller sig ratten att utféra alla typer av andringar pa maskinen som
anses lampliga.

Det ar forbjudet att reproducera nédgon del av denna publikation utan tillverkarens
medgivelse.

Bruksanvisningen utgor en del av maskinen och ska forvaras pa en saker plats sa
att den konsulteras vid behov.

Om bruksanvisningen skadas eller tappas bort kan du be om ett nytt exemplar fran
aterforsaljaren eller fran en auktoriserad serviceverkstad.

Om maskinen dverlates till en annan anvandare ska dven bruksanvisningen bifogas.

5. BEGREPPSFORKLARINGAR

Specialiserad tekniker: En person som normalt kommer fran serviceverkstaden och
som har sarskild utbildning for att utféra sarskilda underhallsingrepp och reparationer
pa maskinen.

6. SYMBOLER

A
®
)
~

Denna symbol varnar for stor risk for personskador om respektive
foreskrifter och anvisningar inte respekteras.

Denna symbol indikerar att skyddsglaségon ska béras nar maskinen
anvands.

Denna symbol indikerar att skyddshandskar ska baras nér maskinen
anvands.

Denna symbol indikerar i vilken riktning verktyget (slipskivan) ska rotera
nar maskinen &r i drift.

7. TEKNISKA DATA

Modell Jolly Star
Spéanning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 214W

yttre diameter 145 mm - inre diameter 22,2 mm

Slipskivornas storlek Tiocklekar: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Max. hastighet slipskiva 2800 min™!
Max. effekt lampa 15W

Ljudtrycksniva 77 dB(A)
Vibrationsniva i handtaget (*) <2,5m/s?

Kedjetyper som kan slipas 1/4” - 325" - 3/8”" - .404" - 3/4”

Vikt (hela maskinen) 6 kg

(*) - Det totala uppgivna vibrationsvardet har uppmatts i enlighet med en
standardiserad testmetod och kan anvéndas for att jAmfora verktyg
sinsemellan.

- Det totala angivna vardet av vibrationen kan ocksa anvéandas i en preliminar
beddmning av exponeringen.

- Exponeringen av vibration under aktuell anvandning av det elektriska
verktyget kan skilja sig fran det totala uppgivna vardet beroende pa hur
verktyget anvands och beroende pa méngden skyddsutrustning som
ansetts nddvandig att anvanda sig av samt det antal skyddsforeskrifter
som ansetts nddvandiga att efterfoljas hos anvandaren, vilka i sin
tur baseras pa en uppskattning gjord utifrdn aktuella férhallanden
(med hansyn till alla cykler i produktionen sdsom den tid verktyget ar
avstangt och nar den gar pa tomgang, forutom uppstartningstiden).
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MASKINENS DELAR (FIG.1)

Bas 11 Armhandtag

12 Slipskiveskydd

13 Linsskydd

14 Slipskiva

15 Justerknopp slipdjup
16 Lassprint

8.

1

2 Arm-motorenhet

3 Skruvstycke

4 Handtag kedjeblockering
5 Lasvred skruvstycke
6 Kedjebackar

7
8

Justerknopp kedjestopp 17 Lampa
Justerknopp kedjestopp 18 Huvudstrombrytare
9 Kedjestopp 19 Natkabel

10 Handtag armblockering 20 Markplat dver tekniska data

9. SAKERHETSANORDNINGAR

Maskinen ar utrustad med féljande sakerhetsanordningar:

- Slipskiveskydd: Skyddar operatéren om delar lossnar fran slipskivan under
slipmomenten.

Dessa skydd ska alltid vara monterade nér maskinen anvands.

Kontrollera alltid att skydden &r i ett gott skick och korrekt monterade. Eventuella
skador och/eller sprickor kan &ventyra operatérens sakerhet.

Brytare: Maskinen ar forsedd med en sakerhetsbrytare med frankopplingsspole. Om
matningsspanningen kopplas fran tillfalligt, kopplas brytaren fran automatiskt och
stanger av maskinen. Pa detta satt startas inte maskinen nar matningsspanningen
kommer tillbaka. Tryck ned brytaren igen for att starta maskinen pa nytt.
Lassprint: Anvéands for att lasa armen i fullstandigt upphdjt lage.

Nar lassprinten ar avskruvad ar armen last. Detta lage ar anvandbart vid justering
av slipvinklar samt vid byte och fastskruvning av slipskivan.

Nar lassprinten ar fastskruvad ar armen fri. Detta lage ar anvandbart vid
slipmomenten.

10. AVSEDD ANVANDNING

Denna maskin &r en elektrisk slipmaskin for sdgkedjor som anvénds pa motorsagar.

- Anvand maskinen endast for de kedjetyper som anges i tabellen 6ver tekniska data.

- Anvand aldrig maskinen som kapmaskin eller for att slipa andra féremal, &n de
kedjor som anges i denna bruksanvisning.

- Fast maskinen stadigt i en bank eller pa en vagg.

- Maskinen ar inte avsedd att anvandas i fratande eller explosiva omgivningar.

- All annan anvéndning bedéms som olamplig.

Tillverkaren ansvarar inte for eventuella skador som beror pa en olamplig eller felaktig

anvandning.

11. UPPACKNING

Slipmaskinen &r delvis nedmonterad nar den levereras.

12. BASUTFORANDE (FIG.2)
1- Bas

2 - Arm-motorenhet

3 - Bruksanvisning

4 - Testkort

5 - Slipskiveskydd

12 - Skruv M10x40 arm
13 - Bricka for skruv M10
14 - Lasvred arm

15- Mutter M10 arm

16 - Handtag

6 - Slipskiva @ 145 x 3,2 x 22,2
7 - Slipskiva @ 145 x 4,7 x 22,2
8 - Slipskiva @ 145 x 6 x 22,2
9 - Extra slipskiveskydd

10 - Skruvar M5x12 skydd

11 - Brickor for skruvar M5

17 - Skruv M6x25 handtag
18 - Mutter M6 handtag
19 - Slipmall

20 - Slipskiveputsare

21 - Sexkantnyckel 4 mm
22 - Sexkantnyckel 5 mm

13. KONTROLL AV SLIPSKIVAN

Hall slipskivan upphéngd i mittenhalet. Knacka forsiktigt med ett icke-metallféremal
pa slipstenens kant (fig.3). Om ett ometalliskt stumt ljud hors kan slipskivan vara
skadad: Anvénd inte slipskivan!

14. INSTALLATION

VARNING

Forsakra dig om att maskinen inte installeras i 6gonhéjd fér operatoren. Det rekom-
menderas att montera slipmaskinen pa en max. hojd pa cirka 1,2 - 1,3 m fran marken.
Maskinen kan antingen monteras pa en bank eller pa vaggen.

141 BANKMONTERING

- Fastbasen (fig.4): Anvand de 2 skruvar av typ M8 forsedda med brickor och muttrar
(ingar inte) som sitter i fasthalen F4. Var noga med att placera basen pa arbetsbénken
enligt figuren.

- Montera armen (fig.5): For att fasta armen-motorn i basen, stick in skruven V5 i
dartill avsett hal F5. Satt in brickan R5 och dra at vredet M5 pa den bakre delen.

14.2 VAGGMONTERING

- Fastsattning av bas (fig.6): Satt in de tva pluggarna med respektive skruvar och
brickor (medlevereras inte) i fasthalen F6.

- Montering av arm (fig.5): Stick in skruven V5 i dartill avsett hal F5 for att fasta
armen-motorn. Satt in brickan R5 och skruva fast muttern D5 i den bakre delen.

14.3 FASTSATTNING AV HANDTAG (FIG.7)

- Satt in skruven V7 i respektive hal pa armen och fast den med muttern D7.
- Skruva fast handtaget 17 fullstandigt pa skruven V7.

14.4 FASTSATTNING AV SLIPSKIVESKYDD
A Var noga med att inte dra at skruvarna for hart sa att inte skydden spricker.

- Ta bort skruven V8 och flansen F8 som sitter pa tappen (fig.8).

- Fast skyddet P9 genom att skruva fast skruven V9 med brickan R9 i respektive hal
F9 (fig.9).

- Fastlinsskyddet P10 genom att skruva fast skruven V10 med brickan R10 i respektive
hal F10 (fig.10).

15. INFORMATION OM KEDJAN

Kedjan ska inspekteras fullstandigt fére slipningen for att kontrollera dess skick.
(fig.12) Kedjans delar:

1 Forbindelselénk

2 Vanster tand

(fig.11) Tandens delar:
1 Ovre del

2 Ovre skarvinkel

3 Sidoskarvinkel 3 Hoger tand

4 Slipférsénkning 4 Drivlank (draglank)
5 Djupbegransare 5 Nit

6 Spets
7 Hal

8 Nithal

16. IDENTIFIERING AV KEDJA

- Innan slipningen utfors ska typen av kedja och respektive justervinklar identifieras.
Dessa egenskaper anges i bruksanvisningen for motorsagen pa vilken kedjan ar
monterad eller pa sagkedjans forpackning.

- Kedjans identifieringskod anges normalt pa drivianken.

- Kedjan kan &ven identifieras med ett instrument, med hjélp av en mall och en
tjockleksmatare.

- Se KEDJETABELLEN langst bak i denna bruksanvisning.

Kolumnerna i denna tabell ger féljande information:

+2

A (o 8ss

Kedjedelning

Drivlankens bredd

Ovre slipvinkel (skruvstyckerotation)

Skarvinkel (armrotation)

10°

R

Lag vinkel (skruvstyckevinkling)

Djupbegrénsare

M

G

O
I Oregon kedjekoder

L Windsor kedjekoder
M SARP kedjekoder

Slipskivetjocklek

Slipskivekod

N Carlton kedjekoder
O Stihl kedjekoder
P EM kedjekoder

16.1 MATNING MED INSTRUMENT (FIG.13)

a -Anvand lamplig profil for att faststélla djupet for djupbegrénsaren.

b -Placera mallen pa denna sida for att méta kedjedelningen.

¢ -Placera mallen pa denna sida for att mata tandlangden.

d -Drivlankens bredd kan méatas med ett Iampligt instrument (t.ex. tjockleksmatare).

17. SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN

- Anvand lamplig slipskiva for typen av kedja som ska slipas. Se den bifogade ked-
jetabellen langst bak i bruksanvisningen.

- Anvéand inte kraft for att satt inte in en slipskiva pa tappen och &ndra inte diametern
pa centreringshalet. Undvik att anvanda slipskivor som inte passar perfekt.

- Endast ren och oskadad tapp och fléans ska anvandas fér monteringen av slipskivan.

- Forsakra dig om att matten for tappens yttre diameter och flansen ar identiska.
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18. MONTERA SLIPSKIVAN

- Lossa pa skruven V10 och vrid pa skyddet P10 (fig.14).

- Valj slipskiva baserat pa typen av kedja som ska slipas (kolumn H i kedjetabellen).
- Sétt in och centrera slipskivan perfekt i dartill avsett sate pa tappen (fig.14-15).

- Satt in flansen F8 och dra at skruven V8 (fig.14).

Var mycket uppmarksam pa hur flinsen monteras. Flansen ska riktas
enligt fig.15-16.

Om flansarna dras at alltfér mycket nar slipskivan monteras, kan flansarna
ga sonder under arbetet och operatéren utséttas for fara. For att undvika
denna risk ska skruven M6x25 dras at med 7 Nm (kontrollera detta vérde
med en momentnyckel).

- Stang skyddet P10 och skruva at respektive skruv V10.

19. KONTROLLERA SLIPSKIVANS MONTERING

- Stall dig vid sidan av slipskivan, starta slipmaskinen och kontrollera visuellt att slipski-
van inte svanger vare sig i sidled eller i tvarled och férorsakar onormala vibrationer.

- Om slipskivan svanger ska maskinen stdngas av omedelbart och kontrollera att
slipskivan har monterats pa ett korrekt satt. Byt ut slipskivan mot en ny om det &r
nodvandigt.

Provk®r alltid en nymonterad slipskiva med arbetshastighet i minst en minut
A innan sliparbetet paborjas. Stall dig pa behdrig avstand och kontrollera att
inga andra personer befinner sig i ndrheten av maskinen.

A 20. ELANSLUTNING

- Kontrollera att stromférsérjningen fran elsystemet éverensstdmmer med vardena
som anges pa markplaten dver tekniska data.

- Matningsspanningen ska inte avvika fran vad som anges pa mérkplaten med mer
an hogst £5 %.

- Anslutningen till elnatet ska iordningstallas enligt géllande standard i det land dar
maskinen anvands.

- Stromuttaget som anvands for maskinen ska vara forsett med jordledare, Iamplig
sakring och skyddas av en termomagnetiska differentialbrytare med en kénslighet
pa hogst 30 mA.

21. DRIFTSATTNING

- Las fast armen i fullstandigt upphdjt Iage (lassprinten ska vara avskruvad).
- Satt in natkabelns stickkontakt i stromuttaget.

22. KONTROLLERA SLIPSKIVANS PROFIL

- Kontrollera slipskivans profil (avstdngd maskin) med dartill avsedd mall (fig.17).
Aterstéll slipskivans korrekt profil genom att putsa den, om det &r nédvandigt.

23. PUTSA SLIPSKIVAN

@ @ Bar personlig skyddsutrustning.

- Starta slipmaskinen genom att stélla brytaren i lage “1”.

- Nar maskinen startas ténds lampan for att belysa omradet som ska slipas.

- Putsa profilen med slipskiveputsaren. Arbeta alltid med storsta méjliga forsiktighet
genom att halla ett stadigt grepp om slipskiveputsaren med bada handerna (fig.18).

- Sténg av maskinen och kontrollera att slipskivans profil &r korrekt med mallen (fig.19).

Om du kommer i kontakt med slipskivan nar den roterar med hég hastighet
kan brannskador och skrubbsar férorsakas.

24. STALLA IN SLIPMASKINEN

241 SLIPVINKLAR

- Efter att typen av kedja har faststéllts, ska justervinklarna (skruvstycke och bom)
bestdammas med hjalp av kedjetabellen (kolumn C/D/E).

HOGER 242 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.20-21)

TAND %%
- Lossa pa vredet M20.
)(" - Vrid skruvstycket medurs.
[ x=—=— | - Placera skruvstyckets referensmarke “0” i énskad vinkel.

- Dra at vredet M20.

VANSTER ./
e

TAND 24.3 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.20-22)

- Lossa pa vredet M20.

- Vrid skruvstycket moturs.

- Placera skruvstyckets referensmarke “0” i 6nskad vinkel.
- Dra at vredet M20.

24.4 STALLA IN SKARVINKEL (FIG.23)
(hégra och véanstra tander)

- Lossa pa det bakre vredet M23 och vrid armen &t hdger. Placera
referensmarke “0” i énskad vinkel.
- Dra at vredet M23.

) g

24.5 SLIPVINKLAR FOR KEDJOR MED “DOWN ANGLE”

- Faststall installningsvinklarna enligt foregaende figur.
- Stall in ytterligare ett sliplage: Lag vinkel. For att faststélla vilka kedjor som kréaver
denna installning, se kolumnen E i kedjetabellen.

HOGER Gy | 24.6 STALLA IN LAG VINKEL (FIG.25)

- Lossa pa vredet M20.
- Tippa skruvstycket fullstandigt inat sa att det vénstra referens-
market sammanfaller med det nedanstaende referensmérket.

24.7 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.26)

(l‘ - Vrid skruvstycket medurs.
- Placera skruvstyckets referensmarke “DOWN 10” (hdger) i
onskad vinkel.
- Dra at vredet M20.

Down Angle

VANSTER 2] | 24.8 STALLA IN LAG VINKEL (FIG.27)

L

- Lossa pa vredet M20.

- Tippa skruvstycket fullstandigt mot operatdren sa att det
hogra referensméarket sammanfaller med det nedanstaende
referensmarket.

24.9 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.28)

Down Angle

- Vrid skruvstycket moturs.

- Placera skruvstyckets referensmarke “DOWN 10” (vanster) i
Onskad vinkel.

- Dra at vredet M20.

24.10 STALLA IN SKARVINKEL (FIG.24)
(hégra och vénstra tander)

- Lossa pa det bakre handtaget M23 och vrid armen at hoger.
Placera referensmarket “DOWN 10” i 6nskad vinkel.
- Dra at vredet M23.

Down Angle

24.11 STALLA IN KEDJESTOPP (FIG.29)

- Sétt in kedjan i skruvstycket.
- Placera tanden sa att den ligger an mot kedjestoppet A29.
- Vrid pa knoppen P29 for att placera kedjestoppet A29 korrekt i forhallande till tanden.

24.12 PLACERA TANDEN

- Skruva fast sprinten P17 for att lossa armen (fig.30).

- For slipskivan till tanden som ska slipas genom att dra armen nedat.

- Skruva pa knoppen P30 for att flytta kedjan sa att tandens skaregg snuddar vid
slipskivan (fig.30). Under detta moment ska kedjan I6pa fritt (men utan spel) pa
skruvstycket.

- | detta lage ska armen hdgas upp och skruva sedan pa knoppen P30 for att mata
fram tanden som ska slipas ytterligare.

Denna frammatning motsvarar méangden material som slipas bort fran sjadlva

tanden.

Ju mer slitna tnderna &r, desto stérre maste denna frammatning vara. Fér tdnder som

inte ar sarskilt slitna, behdver féljaktligen endast en liten mangd slipas bort.

- Vrid pa knoppen P31 for att stélla in tandens slipdjup. Slipskivan ska snudda vertikalt
vid tandens botten (fig.31).

- Nar du har hittat tandens exakta position, dra at kedjans lashandtag M32 (fig.32).

Genom att dra handtaget M32 mot operatéren kan kedjans lage éndras for att un-

derlatta slipningen.

25. SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPNING

@ @ - Under dessa moment ska personlig skyddsutrustning baras.

- Alla instaliningar ska géras med avstangd motor och slipskivan ska inte
vara i rorelse.

- I handelse av oférutsedda slag mot slipskivan under slipningen, folj anvis-
ningarna i avsnittet SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN.

- Det rekommenderas att rengdra kedjan innan de slipas.

- For att inte belasta motorn éverdrivet mycket och for att inte skada kedjans tander
ska minsta mdjliga material slipas bort. Stanna dessutom inte kvar for lange pa
samma tand eftersom skéreggen kan brannas.

- Slipa alla tdnder pa samma sida, och stéll sedan in skruvstycket enligt beskrivningen
i foregaende avsnitt for att slipa tinderna pa motsatt sida.

- Anvand inte kylvatskor under slipningen.

26. SLIPA KEDJAN

- Kontrollera att skruvstyckets lashandtag M32 ar fastskruvat och att kedjan ar fastlast.

- Starta maskinen med brytaren 133 och slipa tanden genom att sénka ned armen-
motorn (fig.33).

- H&j upp armen efter slipningen och lossa pa handtaget M32.

- Lat kedjan glida framat for att placera nésta tand som ska slipas.

- Las fast handtaget M32 igen och slipa nasta tand.
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28. PUTSA SLIPSKIVA FOR ATT SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Sattin en slipskiva med en tjocklek pa 6 mm (fig.37) genom att folja anvisningarna
i punkterna 13-17-18-19.

- Vrid skruvstycket genom att féra referensmarket “0” till 1aget O (fig.38).

- Vrid armen genom att fora referensmarket “0” till 10°/15° (fig.38).

- Placera slipskiveputsaren pa kedjebackarna och mot kedjestoppet (fig.38).

Hall stadigt fast slipskiveputsaren med en hand (var forsiktig sa att du inte
kommer i kontakt med slipskivan).

- Starta maskinen for att putsa slipskivan och slipa bort material tills slipskivan far
samma profil som visas i fig.38.
- Sténg av maskinen nar momentet ar klart.

29. SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Ta bort slipskiveputsaren och sétt in kedjan pa skruvstycket.

- Centrera tanden i férhallande till slipskivan med hjalp av knopparna (P29 och P30).

- Hall armen vinklad och stéll in slipdjupet pa djupbegransaren genom att vrida pa
knoppen P31 (fig.39).

- Slipa djupbegrénsaren enligt anvisningarna i avsnittet SLIPA. For denna slipning
finns ingen skillnad mellan hogra och vanstra tander. Slipa darfor alla djupbegransare
efter varandra.

- Kontrollera sedan att djupbegransaren ar korrekt instélld, med hjalp av mal-
len for respektive kedjetyp som anvands (fig.40). Se dessutom kedjetabellen,
kolumn F.

30. AVSTANGNING OCH UNDANSTALLNING

30.1 AVSTANGNING

Stang av slipmaskinen genom att stélla brytaren i Iage “0” och dra ur natkabelns
stickkontakt ur strémuttaget.

30.2 UNDANSTALLNING
Koppla ur och rengér maskinen noggrant nar den inte langre ska anvandas.
Stall den pa en torr plats dar den ar skyddad fran damm och fukt.

30.3 LOPANDE UNDERHALL

Innan négot ingrepp utférs p& maskinen, utfor momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Underhallsintervall Ingrepp

Nar slipskivan har natt en min. diameter

pa cirka 105 mm (4,13 tum). Byt ut slipskivan.

Rengdr noggrant glédlampan med en
trasa eller en borste.
Anvand inte tryckluft.

Rengér noggrant slipmaskinen med en
trasa eller en borste.

Var noga med att rengdra elmotorn och
glidgejderna.

40 timmar

Anvand inte tryckluft.

30.4 FLYTT OCH TRANSPORT

- Om maskinen ska transporteras, nedmontera den fran banken eller vaggen, ta bort
slipskivan och lagg alla delar i ett emballage som skyddar dem fran slag.

30.5 DEMOLERING OCH KASSERING

Demoleringen av maskinen ska endast utféras av behdrig personal och i enlighet med
gallande lagstiftning i det land d&r maskinen har installerats.

Symbolen mmmm (sitter pa mérkplaten dver tekniska data) indikerar att produkten inte
far kasseras tillsammans med de vanliga hushallssoporna. Vand dig till en auktoriserad
sopstation eller till din aterférsaljare for kasseringen.

skara av natkabeln) och gor delarna ofarliga. | annat fall kan delarna utgéra

f Innan maskinen kasseras ska den gdras obrukbar (till exempel genom att
en fara om barn skulle leka med maskinen.

31. FELSOKNING

Innan n&got ingrepp utférs pd maskinen, utfor momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Problem

Sannolik orsak

Atgard

Maskinen startar inte nar
brytaren stalls i lage “1”.

En av elsystemets
skyddsanordningar,
till vilken maskinen ar
ansluten, har 16s ut (sékring,
differentialbrytare o0.s.v.).

Aterstall skyddsanordningen.

Om skyddsanordningen
I6ser ut igen ska inte
maskinen anvandas och
kontakta en specialiserad
tekniker.

Natkabelns stickkontakt har
inte satts in korrekt.

Dra ut stickkontakten och
satt in den korrekt.

Lampan tands inte nar
brytaren stalls i lage “1”.

Glodlampa ar inte korrekt
iskruvad.

Skruva i glédlampa
fullstandigt.

Glédlampan har gatt sénder.

Byt ut glédlampan.

Maskinen vibrerar pa ett
onormalt satt.

Maskinen sitter inte fast
ordentligt.

Kontrollera fastsattningen
och dra at skruvarna
korrekt, om det ar
nédvandigt.

Arm-motorenheten sitter
inte fast korrekt pa basen.

Dra at respektive
lashandtag korrekt.

Skruvstycket sitter inte fast
korrekt i basen.

Dra at respektive lasvred
korrekt.

Slipskivan har inte monterats
korrekt pa tappens sate.

Tabortslipskivan, kontrollera
dess skick och satt tillbaka
den pa ett korrekt satt.

- Vand dig till en specialiserad tekniker om det inte gar att reparera maskinen
genom att félja anvisningarna i denna tabell.
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1. TURVAMAARAYKSET:

HUOMIO! Kéayttaessasi sahkolaitteita, noudata aina turvallisuuteen liittyvia
perussaantoja valttddksesi tulipalo-, sahkdisku- ja henkildvahinkoriskia.

- Al altista laitetta sateelle.

- Ala kayta laitetta kosteissa tai mérissa tiloissa.

- Pida tybalue hyvin valaistuna.

- Ala kayta laitetta palavien nesteiden tai kaasujen laheisyydessa.

- Tarkista, etta laitteen arvokilpeen merkitty jannite ja taajuus vastaavat sahkoverkoston
vastaavia tietoja.

Valttaaksesi laitteen satunnaista kdynnistymista varmista, etté kytkin on "0"-asen-
nossa kun tydénnat pistokkeen pistorasiaan.

Irrota laite verkkovirrasta kun sité ei kaytetd, ennen huoltotoimenpiteita ja kun lisa-
varusteita vaihdetaan (esim. teroituslaikka).

Ennen laitteen kayttamista tarkista huolella, etta se toimii oikein ja kayttdtarkoituksen
mukaisesti: tarkista erityisesti terélaikan suojusten eheys.

Tarkista liikkuvien osien suuntaus ja kiinnipysyminen, osien mahdollinen rikkou-
tuminen, asennus ja muut mahdolliset tilanteet, jotka saattavat vaikuttaa koneen
toimintaan.

Ammattitaitoisen teknikon tulee huolehtia teroituslaikan suojuksien korjauksesta tai
vaihdosta, ellei kyseisessa ohjekirjassa toisin mainita.

Anna ammattitaitoisen teknikon vaihtaa vioittuneet sahkokatkaisimet uusiin.

Pid& koneen toimintaan kuulumattomat henkil6t, erityisesti lapset loitolla tyéstdalu-
eelta. Esta heitd koskemasta koneeseen ja jatkojohtoon.

Kayta turvalaseja ja kasineita.
Kayta kasvo- tai polysuojaimia, jos tydston aikana saattaa syntya polyja.

Ala kéyta 16ysia vaatteita tai koruja, jotka saattavat jaada kiinni likkuviin osiin.
Kéyta suojaavaa paahinetta, joka pitaa pitkia hiuksia kiinni.
Kun tydskentelet ulkotiloissa, on suositeltavaa kayttaa liukumista estavia tyokenkia.

Pida aina tarkoitukseen sopiva asento ja tasapaino.

Pysy aina valppaana. Tarkista mita teet. Kéyté jarked. Al kaynnisté konetta kun
olet vasynyt.

Tarkista aina, etté kuusiokoloavaimet on poistettu laitteesta ennen sen kayttoa.

Pida tydalue puhtaana. Sekaiset tybalueet ja —pdydat helpottavat tapaturmien
syntymista.

Valta, ettei keho joudu kosketuksiin maadoitettujen pintojen kanssa.

Kayta aina ruuvipuristinta pitdaksesi teroitettavaa ketjua paikoillaan. &la teroita
pitamalla ketjusta kasin kiinni.

Al3 pakota laitetta toimimaan ennalta suunniteltua nopeammalla nopeudella.

Al koskaan pysayta teroituslaikkaa kasin kun olet pysayttanyt moottorin.

Kun kaytat laitetta ulkotiloissa, kayté ainoastaan kayttotarkoitukseen soveltuvia ja
merkittyja jatkojohtoja.

Ala koskaan veda virtajohdosta irrottaaksesi laitteen pistorasiasta. Sailyta johto
kaukana lammonlahteista, 6ljysta ja teravista kulmista.

Ala kéyta laitetta jos sihkokatkaisin ei kytkeydy padlle tai pois paalta.

Muiden kuin valmistajan suosittelemien lisévarusteiden (kuten esim. teralaikka)
kéytté saattaa aiheuttaa onnettomuuksia.

Ala tee muutoksia turvalaitteisiin.

Sailyta laitetta huolella.

Noudata lisdvarusteiden vaihdossa annettuja ohjeita.

Tarkista laitteeseen kuuluva virtajohto silmamaaraisesti sdanndéllisin valiajoin ja, jos
se on vahingoittunut, anna ammattitaitoisen teknikon korjata se.

Tarkista jatkojohdot silmamaaraisesti saanndllisin valiajoin ja vaihda ne uusiin, jos
ne ovat vahingoittuneet.

Pida kadensijat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina.

Kun laitetta ei kayteta, aseta se kuivaan ja suljettuun paikkaan, pois lasten ulottuvilta.

Kyseinen séhkélaite on vastaavien turvamééaraysten mukainen. Korjaustoimenpiteet
saa suorittaa vain ammattitaitoinen teknikko, ainoastaan alkuperaisia varaosia
kayttamalla. Painvastaisessa tapauksessa kayttdja saattaa joutua vakavaan
vaaratilanteeseen.

2. YLEISTIETOJA

Valmistajaa ei voi pitda vastuussa vahingoista, jotka aiheutuvat:

- kayttdohjeessa annettujen ohjeiden noudattamatta jattamisests;

- kappaleessa “KAYTTOTARKOITUKSET” kuvatuista laitteen kaytttavoista poik-
keavista kaytdist;

- voimassa olevien ty6turvallisuuslakien ja tyétapaturmien ennalta ehkaisevien maa-
raysten noudattamatta jattamisesta;

- vaarasta asennuksesta;

- maarattyjen huoltojen suorittamatta jattamisesta;

- valtuuttamattomien henkildiden suorittamista muutoksista tai toimenpiteista;.

- ei-alkuperaisten varaosien tai kdyttd6n soveltumattomien varaosien kayttamisesta;

- Ammattitaitoisen teknikon suorittamatta jattamista huolloista.

3. TAKUU

Tuotteen takuuaika on se, mika sille myonnetaan tuotteen myyntimaassa.

Tuotteen takuuvaatimus on voimassa vain, jos sen mukana on kopio laitteen

ostoasiakirjasta (lasku tai kassakuitti) ja tuotepakkaus (mahdollisuuksien

mukaan ehja).

Takuu raukeaa, jos:

a) laitteeseen on tehty luvattomia muutoksia;

b) laitetta on kéytetty tavalla, joka poikkeaa tassa kayttdohjeessa esitetysta tavasta;

c) laitteeseen on asennettu osia, lisdlaitteita tai teria, jotka eivat ole alkuperaisia ja/
tai niiden kayttdon ei ole saatu valmistajan lupaa.

d) laite on liitetty jannitteeseen tai taajuuteen, joka poikkeaa laitteen arvokilpeen
merkitystd arvosta.

Takuu ei kata:

osia ja kulutusosia (kuten hiomalevy/laikka, moottoreiden hiilet, ruuvipuristin,

sahkopainikkeet ja saatolaitteet/nupit).

4, KAYTTOOHJEEN KAYTTAMINEN JA SAILYTTAMINEN

Tassa kayttdohjeessa olevat ominaisuudet ja tiedot ovat viitteellisia. Valmistaja pidattaa
itsella&n oikeuden suorittaa koneeseen mahdollisia ja tarkoituksenmukaisia muutoksia.
Taman julkaisun minka tahansa osan kopiointi iiman valmistajan lupaa on kiellettya.
Tama kayttdohje on olennainen osa konetta ja sité on sailytettava suojatussa paikassa,
jossa siihen voidaan tutustua tarpeen vaatiessa.

Mikali kayttdohje vahingoittuu tai haviaa, pyyda uusi kopio jélleenmyyjaltasi tai val-
tuutetusta huoltokeskuksesta.

Jos laite siirtyy toiselle kayttajalle, liitd sen mukaan myds kayttdohje.

5. MAARITELMAT

Ammattitaitoinen teknikko: henkild, yleensa huoltokeskuksen tyontekija, joka on
tarkoitusta varten koulutettu suoritamaan laitteeseen kuuluvia ylimaaréisia huoltoja
ja korjaustaita.

6. SYMBOLIT

Tama symboli osoittaa suuren henkildvahingon mahdollisuuden, jos
vastaavia maarayksia ja ohjeita ei noudateta.

Tama symboli osoittaa, ettd koneen kayton aikana kayttajan on
kaytettava suojalaseja.

Tama symboli osoittaa, ettd koneen kayton aikana kayttajan on
kaytettdva suojakasineita.

00>

Tama symboli osoittaa koneen pydrimissuuntaa (teroituslaikka).

7. TEKNISET TIEDOT

Malli Jolly Star
Jannite 230V~ 50Hz
Nimellisteho 214W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Paksuudet: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Teran maksiminopeus 2800 min™!

Lampun maksimiteho 15W
Aénenpaineen taso 77 dB(A)
Kadensijaan valittyva tarinataso (*) <2,5m/s?
Teroitettavat teraketjutyypit 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Paino (koneen kokonaispaino) 6 kg

Teroituslaikan mitat

(*)- Annettu térinan kokonaisarvo on mitattu vakiotestia kayttamalla ja sita
voidaan kayttaa verrattaessa valinetta toiseen.
- Annettua kokonaismaaraista tarindarvoa voidaan kayttaa altistumisen
esiarvioinnissa.

- Tarinan paastdarvo sahkolaitteen nykyisen kayton aikana voi
poikeata kokonaismaaraisesta arvosta valineen kayttétavoista
riippuen ja tarpeesta paikantaa turvamaarayksia kayttajan
suojaamiseksi, jotka perustuvat altistumiseen nykyisissa
kayttdolosuhteissa (ottaen huomioon kaikki kayttjakson
osat, joiden aikana ty6kalu on sammutettu ja kun se toimii
minimikierroksilla, aktivointiajan liséksi).
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OSIEN TUNNISTAMINEN (KUVA 1)

11 kadensija

12 teroituslaikan suojus

13 akselin suojus

14 teroituslaikka

15 teroitussyvyyden saaténuppi
16 turvapainike

8.

1 jalusta

2 varsi-moottori ryhma

3 ruuvipuristin ryhma

4 ketjun lukituskahva

5 ruuvipuristimen lukituskahva

6 terdketjun hammastus

7 teréketjun pysaytysyksikon saatonuppi 17 lamppu

8 teraketjun pyséytysyksik('in
saatonuppi

9 teréketjun pysaytysyksikkd

10 varren lukituskahva

18 péakytkin

19 virransyéttokaapeli
20 tekniset tiedot siséltéava arvokilpi

9. TURVALAITTEET

Laite on varustettu alla kuvatuilla turvalaitteilla:

- Teroituslaikan suojukset: suojaavat kayttéjad mahdollisilta teroituslaikan osilta,
jotka saattavat irrota teroitustoimenpiteiden aikana.

Nama suojukset on asennettava aina kun konetta kaytetaan.
Tarkista aina, ettd suojukset ovat hyvassé kunnossa ja oikein asennetut. Mahdolliset
vahingot ja/tai halkeamat vaarantavat kayttajan turvallisuutta.

- Virrankatkaisin: koneeseen kuuluu laukaisukelalla varustettu turvakatkaisija. Jos
virta katkeaa koneesta &killisen sahkokatkon seurauksena, katkaisija kytkeytyy
itsendisesti ja estaa virran palautumista koneeseen. Sahkokatkon paatyttyd, kone
ei kaynnisty uudelleen. Koneen uudelleenkaynnistamiseksi tulee kayttaa uudelleen
virtakatkaisijaa.

- Turvapainike: tarvitaan varren lukitsemiseen taysin ylaasentoon.
Turvapainikkeen ollessa vapautettuna, varsi on lukittu. Tata tilaa vaaditaan, kun
teroituskulmia sdadetaan, teroituslaikkaa vaihdetaan ja teroitetaan.

Painikkeen ollessa painettuna varsi lilkkkuu vapaasti. Tata tilaa vaaditaan
teroitustoimenpiteissa.

10. KAYTTOTARKOITUS

Tama laite on moottorisahoissa kaytettyjen teraketjujen sahkokayttdinen teroituslaite.

- Kayta laitetta ainoastaan tekniset tiedot sisaltavassa taulukossa oleville
teraketjutyypeille.

- Ala kayta laitetta leikkurina tai esineiden hiomiseen, jos ne eivat ole maarattyja
ketjuja.

- Kiinnita laite tiukasti tydpoytaan tai seindan.

- Laitetta ei ole tarkoitettu kaytettavaksi sydvyttavissa tai rajahtavissa ymparistoissa.

- Mika tahansa muu kayttoé on vaarinkayttoa.

Valmistajaa ei voi pitda vastuussa virheellisesta tai vaarinkaytosta aiheutuvista

vahingoista..

11. PAKKAUKSESTA PURKAMINEN

Teroituslaite toimitetaan osittain koottuna.

12. PERUSVARUSTEET (KUVA 2)

1- alusta
2 - varsi-moottori ryhma
3 - kayttoohje
4 - tarkistuskortti
5 - teralaikan suojus
6 - terdlaikka @ 145x3.2x22.2
7 - teroituslaikka @ 145x4.7x22.2
8 - teroituslaikka @ 145x6x22.2
9 - Teroituslaikan lisdsuojus
0- M5x12 ruuvit suojusten
kiinnittdmiseen
11 - Aluslevyt ruuveille M5

12 - M10x40 pultit varren kiinnitykseen

13 - Aluslevy ruuville M10

14 - varren lukituspainike

15- M10 mutteri varren kiinnitykseen

16 - kadensija

17 - M6x25 ruuvi kédensijan kiinnitykseen
18 - M6 mutteri kadensijan kiinnitykseen
19 - Teroituksen mittatulkki

20 - Teroituslaikan kunnostin

21 - 4mm kuusiokoloavain

22 - 5mm kuusiokoloavain

13. TEROITUSLAIKAN TARKISTAMINEN

Pida teroituslaikkaa ripustettuna keskireiastaan. Ly laikan reunaan kevyesti ei-me-
tallisella esineella (kuva .3). Jos kuuluva aani ei ole metallisointuinen vaan soinnuton,
laikka saattaa olla vaurioitunut: ala kayta sita!

14. ASENTAMINEN

HUOMIO

Huolehdi siita, etta konetta ei kiinniteta tyontekijan siimien korkeudelle. Suositeltava
asennuskorkeus on korkeintaan noin 120-130cm lattiatasosta.

Kone voidaan kiinnittaa joko tyépdytaan tai seinaan.

141 TYOPOYTAAN KIINNITTAMINEN

- Alustan kiinnittdminen (kuva 4): kayta kahta i M8 ruuvia aluslevyineen ja mutterei-
neen (eivat kuulu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin), aseta ne kiinnitysreikiin
F4. Aseta alusta huolella tydpdydalle kuvassa osoitettuun tapaan.

- Varren asentaminen (kuva 5): kiinnittdaksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikéan F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
nuppi M5 kiinni.

14.2 SEINAAN KIINNITTAMINEN

- Alustan kiinnittaminen (kuva 6): kayta vastaavilla ruuveilla ja aluslevyilla varus-
tettuja vaarnatappeja (eivat kuulu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin), aseta
ne kiinnitysreikiin F6.

- Varren asentaminen (kuva 5): kiinnittddksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikéan F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
mutteri D5 kiinni.

14.3 KADENSIJAN KIINNITTAMINEN (KUVA 7)

- Aseta ruuvi V7 vastaavaan varressa olevaan reikdan ja kiinnité se mutterilla D7.
- Ruuvaa kadensija |7 kokonaan kiinni ruuviin V7.

14.4 TEROITUSLAIKAN SUOJUSTEN KIINNITTAMINEN

Naiden toimenpiteiden aikana huolehdi siita, etta et kiristé ruuveja liikaa,
jotta suojukset eivat rikkoudu.

- Irrota napakeskidssa oleva ruuvi V8 ja laippa F8 (kuva 8).

- Kiinnita suojus P9 ruuvaamalla aluslevylla R9 varustettu ruuvi V9 vastaavaan reikaan
F9 (kuva 9).

- Kiinnita akselin suojus P10, ruuvaamalla aluslevylla R10 varustettu ruuvi V10 vas-
taavaan kiinnitysreikaan (kuva 10).

15. KETJUUN LIITYVAT TIEDOT

Ketju on tarkastettava kokonaan ennen teroituksen aloittamista, jotta olet varma
sen eheydesta

(kuva 11) Hampaan osat: (kuva 12) Ketjun osat:
1 liitoslenkki
2 vasen hammas

3 oikea hammas

1 yldosa
2 ylempi leikkuukulma
3 sivulla oleva leikkuukulma

4 teroitusuurre 4 vetolenkki
5 syvyyssaadin 5 nasta

6 karki

7 tyvi

8 niitin reika

16. KETJUN TUNNISTAMINEN

- Ennen teroituksen aloittamista on tunnettava ketjutyypit ja vastaavat saatdkulmat.
Namé ominaisuudet 16ytyvat moottorisahan kayttdohjeesta, johon on asennettu
teraketju tai terdketjun pakkauksesta.

- Ketjun tunnuskoodi on kirjoitettu yleensa vetolenkkiin.

- Ketju voidaan tunnistaa myds kayttamalla mittatulkkia ja mittaharppia.

- Taman ohjekirjan lopusta 16ytyy KETJULISTA TAULUKKO.

Taman taulukon sarakkeet siséltavat seuraavat tiedot:

+2
A &,’ir- Ketjujako

B vetolenkin leveys

C ylempi teroituskulma (ruuvipuristimen kierto)
D leikkauskulma (varren kierto)

E alakulma (ruuvipuristimen kallistus)

F syvyysrajoittimen syvyys

G teralaikan paksuus

H teréalaikan koodi

I Oregon ketjujen koodit N Carlton ketjujen koodit
L Windsor ketjujen koodit O Stihl ketjujen koodit

M SARP ketjujen koodit P EM ketjujen koodit

16.1 LAITTEEN AVULLA TEHTAVA MITTAUS (KUVA 13)

a -mittaa syvyyssaatimen syvyys kayttdamalla tarkoitusta varten sopivaa muottia.

b -aseta mittatulkki tamanpuoliseen reunaan ja mittaa ketjujako.

¢ -leikkuuhampaiden pituus voidaan maarittaa asettamalla mittatulkki tdhén reunaan.

d -Vetolenkin leveys voidaan mitata kayttamalla tarkoitukseen soveltuvaa laitetta
(esim. mittaharppi).
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17. TERALAIKKAAN KUULUVAT VAROITUKSET

- Kayta teroitettavaan ketjuun soveltuvaa teralaikkaa. Tutustu ohjekirjan lopussa
olevaan ketjutaulukkoon.

- Ala asenna vakivalloin teralaikkaa napakeskiton, alaka tee muutoksia asennusreian
l&pimittaan. Valta teroituslaikkojen kayttoa, jotka eivat ole mitoiltaan laitteeseen taysin
sopivia.

- Teraa asentaessasi kdyta yksinomaan puhtaita ja vaurioitumattomia napakeskioita
ja laippoja.

- Tarkista, etté seka navan etta laipan ulkomitat ovat samat.

18. TEROITUSLAIKAN ASENTAMINEN

- Loyséaa ruuvia V10 ja kierré suojusta P10 (kuva 14).

- Valitse teroituslaikka teroitettavan ketjun perusteella (teraketjutaulukon H sarake).
- Aseta ja keskita teroituslaikka oikeaan asentoon napakeskioon (kuva 14-15).

- Aseta laippa F8 ja kierra ruuvi V8 kiinni (kuva 14).

Suorita laipan asentaminen huolellisesti ja tarkista, etta se on suunnattu
kuvassa 15-16 osoitettuun tapaan.

Jos teroituslaikka on asennettu niin, etta laipat ovat liian tukalla, saattaa
teroituslaikka kayton aikana rikkoutua aiheuttaen vaaran tyontekijalle. Jotta
vaaralta valtyttaisiin tulee ruuvi M6x25 kiristda 7 Nm:aan (mikali mahdollista,
tarkista tama arvo dynamometriselld avaimella).

- Sulje suojus P10 ja kierra vastaava ruuvi V10 kiinni.

19. TEROITUSLAIKAN ASENNUKSEN TARKISTAMINEN

- asetu teroituslaikan sivulle, kdynnista teroituskone ja tarkista silmémaéaaraisesti,
ettd laikka ei heilahtele sivu- tai poikkisuuntaan eika taten aiheuta epanormaalia
varahtelya.

- jos néin tapahtuu, pysayta kone valittdmasti ja tarkista, onko teroituslaikan asennus
suoritettu oikealla tavalla. Tarpeen vaatiessa, vaihda se toiseen alkuperaiseen
laikkaan.

Koekaytd aina vasta asennettua laikkaa normaalilla tydstonopeudella
vahintdan minuutin ajan, ennenkuin ryhdyt varsinaiseen teroitustyéhon,
pysytellen loitolla ja huolehtien siitd, ettd muut henkilét eivat paase koneen
laheisyyteen.

A 20. LITANTA SAHKOVERKKOON

- Tarkista, etté laitteen arvokilpeen merkityt arvot vastaavat séhkdverkoston vastaavia
tietoja.

- Jannite ei saa poiketa arvokilpeen merkityista arvoista yli +5%.

- Liitantd sahkoverkkoon on tehtavé kdyttdmaassa voimassa olevien maaraysten
mukaisesti.

- Kone tulee kytked asianmukaisesti maadoitettuun pistorasiaan, jota suojaa differen-
tiaalikatkaisin, jonka laukaisuherkkyys ei ylitd 30 mA:a.

21. KAYTTOONOTTO

- Lukitse varsi taysin yldasentoon (turvapainikkeen on oltava vapautettu).
- Kytke pistoke pistorasiaan.

22. TEROITUSLAIKAN MUODON TARKISTAMINEN

- Koneen ollessa pysahdyksissa tarkista teroituslaikan profiili kayttaen tata tarkoitusta
varten toimitettua mittatulkkia (kuva 17); tarpeen vaatiessa kunnosta terén profiili
teran kunnostimella.

23. TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN

@ @ Kéyta henkilékohtaisia suojavarusteita.

- Kaynnista teroituslaite kdantamalla kytkin “1"-asentoon.

- Kun laite kdynnistetaan syttyy lamppu, joka valaisee teroituskohdan.

- Kunnosta teroituslaikan profiili kunnostimella, tydskentelemalld &arimmaisen varo-
vaisesti ja pida laitteesta tukevasti kiinni kaksin kasin (kuva18).

- Pysayta kone ja tarkista mittatulkin avulla, onko saavutettu profiili oikea (kuva 19).

Suurella nopeudella pyoriva teroituslaikka voi aiheuttaa hiertymia ja
palovammoja.

24. TEROITUSLAITTEEN SAATAMINEN

241 TEROITUSKULMAT

- Kun olet maarittanyt teroitettavan teraketjun tyypin, katso teroituskulmat (ruuvipuristin
ja varsi) ketjutaulukosta (sarakkeet C/D/E).

24.2 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 20-21)

- Loysaa saatoruuvia M20.

3(" - Kierra ruuvipuristinta myé&tapaivaan.

[ === | - Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

OIKENPUOLEINEN
hammas Se

24.3 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 20-22)

- Léysaa saatéruuvia M20.

- Kierra ruuvipuristinta vastapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saéatéruuvi M20 kiinni.

VASEMMANPUOLEINEN .7
hammas

24.4 LEIKKAUSKULMAN SAATAMINEN (KUVA 23)
(oikean- ja vasemmanpuoleiset hampaat)

- Loyséa takana olevaa saatéruuvia M23 ja kierra vartta oikeaan.
Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M23 kiinni.

=k

24.5 TEROITUSKULMAT TERAKETJUILLE, JOISSA ON “DOWN ANGLE”

- Maarittele saatdkulmat edella osoitettuun tapaan.

- Aseta uusi teroitusasento: alakulma (down angle). Maéaritellaksesi mitka teraketjut
vaativat kyseista saatoa, katso teraketjutaulukon sarake E.

OKEANPUOLENEN 246 ALAKULMAN SAATAMINEN (KUVA 25)

N N Loysaa saatéruuvia M20.

o| W - Anna ruuvipuristimen kaantya kokonaan sisdanpain, kunnes
@ vasemmalla ja alla olevat kohdistusmerkit ovat kohdakkain.
‘é 24.7 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN

H (KUVA 26)

a 3(" - Kierra ruuvipuristinta myétapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen kohdistusmerkki “DOWN 10” (oikealla),
haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

OKEANPUOLEINEN '%,.7
hammas ’

24.8 ALAKULMAN SAATAMINEN (KUVA 27)

- Loysaa saatoruuvia M20.

- Anna ruuvipuristimen kaantya kokonaan koneenkayttajaa
kohti, kunnes oikealla ja alla olevat kohdistusmerkit ovat
kohdakkain.

249 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 28)

- Kierra ruuvipuristinta vastapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen kohdistusmerkki “DOWN 10” (vasem-
malla) haluamasi kulman kohdalle.

- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

Down Angle

24.10 LEIKKAUSKULMAN SAATAMINEN (KUVA 24)
(oikean- ja vasemmanpuoleiset hampaat)

Loysaé takana olevaa saatéruuvia M23 ja kierré vartta oikeaan.
Aseta ruuvipuristimen “DOWN 10” kohdistusmerkki halua-
masi kulman kohdalle.

- Ruuvaa saatéruuvi M23 kiinni

Down Angle

24.11 TERAKETJUN PYSAYTYSYKSIKON SAATAMINEN (KUVA 29)

- Aseta teraketju ruuvipuristimeen.

- Vie hammas teraketjun pysaytinta vasten A29.

- Kierra saatéruuvia P29, kunnes saat pysayttimen A29 saadettyd hampaaseen
nahden oikein.

24.12 HAMPAAN KOHDISTAMINEN

- Vapauta varsi painamalla turvapainiketta P17 (kuva 30).

- Vie teroituslaikka teroitettavan hampaan kohdalle vetamalla vartta alasuuntaan.

- Saatele teraketjun liiketta saatéruuvin P30 avulla niin kauan, etté saavutat asennon,
jossa hammas vain kevyesti hipoo teroituslaikkaa (kuva 30). T&man toimenpiteen
aikana teraketjun on liikuttava vapaasti ruuvipuristimen leukojen sisélla, iiman
pelivaraa.

- Tassé vaiheessa nosta varsi yl6s ja kierré saatéruuvi P30 kiinni siirtyaksesi eteenpain
hampaan teroittamisessa.

Etenemisliike vastaa itse hampaasta poistettavan materiaalin maaraa.

Mitd kuluneemmat hampaat, sitd suurempi tdman etenemisliikkeen on oltava.

Painvastoin, jos hampaat ovat vahan kuluneet, riittda, ettd materiaalia poistetaan

pieni maara.

- Saada teroitussyvyys saatéruuvin P31 avulla. Teroituslaikan on hipaistava pysty-
suorassa asennossa hampaan pohjaa (kuva 31).

- Kun olet I16ytanyt hampaan oikean asennon, lukitse teraketjun lukituskahva M32
(kuva 32).

Vetamalla kahvaa M32 kayttajaa pain se voidaan asettaa uudelleen paikoilleen, joka

helpottaa teroitusprosessia..
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30.4 LIKUTTAMINEN JA KULJETTAMINEN

- mikali konetta joudutaan kuljettamaan, irrota se tydpdydasta tai seinasta, irrota
teroituslaikka ja aseta kaikki siihen kuuluvat osat laatikkoon, joka suojaa niité iskuilta.

25. TEROITUKSEEN LITTYVAT VAROITUKSET

@ @ - Kayta teroituksen aikana henkildkohtaisia suojavarusteita.

A

- Terdketjun puhdistaminen on suositeltavaa ennen sen teroitusta.

- Jotta moottoria ei kuormitettaisi likaa eik& terketjun hampaita vahingoitettaisi,
poista materiaalia aina niin pieni maara kuin vain mahdollista. Ala koskaan tyosta
lian kauan aikaa samaa hammasta, jotta se ei kuumentuessaan vaurioituisi.

- Teroita ensi kaikki saman puolen hampaat, saatamalla ruuvipuristin edella olevissa
kappaleissa annettujen ohjeiden mukaan ja vasta sen jalkeen vastakkaisen puolen
hampaat.

- Ala kayta teroituksen aikana jaahdyttavia nesteita.

- Kaikki koneeseen liittyvat sdadoét on suoritettava moottorin ollessa sam-
mutettuna ja teroituslaikka pysahdyksissa.

- Jos teroituslaikkaan kohdistuu teroitustyén aikana kolhuja tai iskuja,
noudata kappaleessa TEROITUSLAIKKAAN LIITTYVAT VAROITUKSET
annettuja ohjeita.

26. TERAKETJUN TEROITTAMINEN

- Tarkista, ettd ruuvipuristimen saaténuppi M32 on kiristetty ja ketju lukittu.

- Kaynnista kone painikkeella 133 ja teroita hammas laskemalla varsi-moottori alas
(kuva 33).

- Teroituksen paatyttya, nosta varsi ylos ja 10ysaa saaténuppia M32.

- Anna teraketjun liikkua eteenpain asemoidaksesi seuraavaksi teroitettavan hampaan.

- Lukitse saatdnuppi M32 uudelleen ja teroita.

28. TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN SYVYYSRAJOITTIMEN
TEROITTAMISTA VARTEN

- Aseta 6mm paksu tera (kuva 37), noudattamalla kohdissa 13-17-18-19° annettuja
ohjeita.

- Kierra ruuvipuristinta, kunnes ruuvipuristimen kohdistinmerkki “0” on kohdassa 0
(kuva 38).

- Kierra vartta viemalla kohdistinmerkki “0” 10/15 asteen kohdalle (kuva 38).

- Aseta suoristin kiinnitysleukojen paalle, teraketjun pysaytinta vasten (kuva 38).

Pida teroituslaikan kunnostinta yhdelld k&della tiukasti paikoillaan (varo, etta
et koske teroituslaikkaan).

- Suorita teroituslaikan profilointi kdynnistamalla kone ja poistamalla itse teroituslai-
kassa oleva materiaali, kunnes saat aikaan kuvassa 38 osoitetun profiilin.
- Sammuta kone toimenpiteen paatyttya.

29. SYVYYSRAJOITTIMEN TEROITTAMINEN

- Irrota kunnostin ja aseta teréketju ruuvipuristimeen.

- Keskitd hammas ruuvipuristimeen néhden saatéruuveja kayttamalla (P29 ja P30).

- Varsi kallistettuna, séada syvyysrajoittimen teroitussyvyys saatéruuvin P31 avulla
(kuva 39).

- Aloita syvyysrajoittimen teroitaminen noudattamalla kappaleessa TEROITTAMINEN
annettuja ohjeita. Taman tyyppisessa teroituksessa oikean- ja vasemmanpuoleisten
hampaiden valilla ei ole eroa; tdmén vuoksi teroita kaikki rajoittimet perakkain.

- Tarkista sitten syvyysrajoittimen oikea syvyys kayttamalla mittatulkkia, jossa
on kaytetyn teréketjun muoto (kuva 40). Tutustu myds ketjutaulukon sarak-
keeseen F.

30. LAITTEEN SAMMUTTAMINEN JA VARASTOIMINEN

30.1 SAMMUTTAMINEN
Sammuta kone kaantamalla kytkin “0” —asentoon ja irrota virtajohto pistorasiasta.

30.2 VARASTOIMINEN

Tyo6n loputtua, irrota virtajohto pistorasiasta ja puhdista kone huolellisesti.
Varastoi se kuivaan ja polylta ja kosteudelta suojattuun paikkaan.

30.3 SAANNOLLINEN HUOLTO

Noudata “SAMMUTTAMINEN” kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvat toimenpiteet.

Huoltovali Huoltoty6

Kun teroituslaikan minimihalkaisija on

noin 105 mm Vaihda teroituslaikka

Puhdista lamppu huolellisesti kdyttamalla
rattia tai puhdistusharjaa.
Ala kayta paineilmaa.

Puhdista teroituskone huolellisesti
kayttamalla rattia tai harjaa.

Puhdista sahkémoottori ja ohjauskiskot
huolella.

40 tuntia

Ala kayta paineilmaa.

30.5 LAITTEEN PURKAMINEN JA HAVITTAMINEN

Laitteen purkamisesta saa huolehtia vain ammattitaitoinen henkilosto kayttémaassa
voimassa olevien lakien mukaisesti.

Symboli mmm (tekniset tiedot sisdltdvassa arvokilvessa) osoittaa, etta tuotetta ei voi
havittda kotitalousjatteiden mukana. Havittamista varten, ota yhteytta valtuutettuun
jatteidenhuoltokeskukseen tai jalleenmyyjaasi.

virtajohto) ja siihen kuuluvista osista vaarattomia, jotka saattavat aiheuttaa

f Ennen koneen romuttamista tee siité kayttokelvoton (esimerkiksi katkaisemalla

vaaratekij6ité lapsille jos ne leikkivat niiden kanssa.

31. VIANETSINTA

Noudata “SAMMUTTAMINEN” kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvat toimenpiteet.

Ongelma

Mahdollinen syy

Korjaustoimenpide

Kone ei kaynnisty, vaikka
kytkin kdannetaan
asentoon “1”.

Yksi jarjestelméaéan
kuuluvista turvalaitteista
on lauennut, johon
kone on liitetty (sulake,
differentiaalikytkin jne.)

Kytke turvalaite paalle.

Mikali turvalaite laukeaa
uudelleen, ala kayta konetta
ja kdanny ammattitaitoisen
teknikon puoleen.

Pistoke ei ole kiinnitetty
oikein pistorasiaan.

Irrota pistoke ja aseta se
uudelleen pistorasiaan.

Lamppu ei syty, vaikka
kytkin kdannetdéan
asentoon “1”.

Lamppua ei ole kierretty
oikein paikoilleen.

Kierrd lamppu oikein
paikoilleen.

Lamppu on palanut

Vaihda lamppu

Koneessa
epanormaalia tarinaa.

on

Konetta ei ole kiinnitetty
oikein.

Tarkista koneen kiinnitys
ja kirista kiinnitysruuvit
tarpeen vaatiessa
uudelleen.

Varsi-moottori ryhmaa
ei ole kiinnitetty oikein
alustaan.

Kiristd vastaava
lukitusmutteri oikein.

Ruuvipuristinryhmé&a ei ole
kiinnitetty oikein alustaan.

Kiristd vastaava
lukitusmutteri oikein.

Teroituslaikkaa ei ole
asennettu oikein paikoilleen
napakeskioon.

Irrota teroituslaikka, tarkista
sen eheys ja asenna se
oikein paikoilleen.

- Jos ongelmaa ei saada ratkaistuksi noudattamalla seuraavassa taulukossa annet-
tuja ohjeita, kdanny ammattitaitoisen teknikon puoleen.
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1.  TURVANOUDED:

TAHELEPANU! Elektriseadmete kasutamisel tuleb alati kinni pidada
elementaarsetest turvanduetest, et ara hoida tulekahju- ning elektrilédgi ja
kehavigastuste saamise ohtu.

- Arge jatke seadet vihma kitte.

- Arge kasutage seadet niisketes v&i margades kohtades.

- Téokohas tuleb tagada piisav valgustus.

- Arge kasutage seadet kergestisiittivate vedelike voi gaaside ldheduses.

- Kontrollige, et seadme infoplaadil &ratoodud voolupinge ja -sagedus sobiksid
kasutatava vooluvdrgu omadega.

- Seadme juhukaivitumise valtimiseks kontrollige, et vooluvérku tihendamisel oleks
selle lUliti asendis ,0".

Uhendage seade vooluvérgust vélja juhul, kui seda ei kasutata, enne hooldustoéde
teostamist ja siis, kui vahetatakse sellel olevaid tarvikuid (naiteks kaiakivi).

Enne seadme kasutamist kontrollige, et see t66tab tdrgeteta ning tédidab oma
llesannet; ennekdike tuleb veenduda, et kaiakivi kaitsekatted oleksid terved.
Kontrollige, et seadme liikuvad osad oleksid digesti reguleeritud ja monteeritud, kdik
detailid terved, et seade oleks digesti kokku pandud ning kdik selle laitmatuks t66ks
vajalikud tingimused téidetud.

Kaiakivi katted ja katkised detailid peab parandama v6i asendama vastava ala
spetsialist, valja arvatud juhul, kui kdesolevas juhendis on teisti ette nahtud.
Rikkis Illitid tuleb lasta vélja vahetada Vastava ala Spetsialistil.

Hoidke tédga mitte seotud isikud, eriti lapsed, td6kohast eemal. Neil ei tohi lasta
puudutada ei seadet ega pikendusjuhet.

Kasutage kaitseprille ning kindaid.
Kui t66 kaigus tekib tolm, kasutage néo- voi tolmumaski.

Arge kandke laiu rdivaid véi ehteid, mis vdivad liikuvate osade vahele kinni jaada.
Pikkade juuste kooshoidmiseks kasutage sobivat peakatet.
Vaélisoludes to6tamisel on soovitatav kasutada libisemisvastaseid jalandusid.

Too6tada tuleb té6le kohases asendis ja kindalt tasakaalus seistes.

Olge &érmiselt tahelepanelik. ToGtamise ajal hoidke pilku t66 peal. Arge riskige
asjatult. Arge td6tage seadmega, kui olete vasinud.

Kontrollige enne seadme kasutamist, et kuuskantvétmed pole selle kiilge jaetud.

Hoidke tédkoht puhas. Korratu tédkoht voi todpink on iks peamisi dnnetuste
pbhjuseid.

Vaéltige vastuminekut seadme maandatud osadele.

Kasutage teritatava keti paigalhoidmiseks alati kinnitusmehhanismi (kruustange):
ketti ei tohi mingil juhul k&tega kinni hoida.

Arge plidke seadet ettenahtust kiiremal kéigul tééle panna.

Arge puidke kaiakivi mitte kunagi peatada kétega, isegi kui mootor seisab.

Juhul kui seadet kasutatakse valitingimustes, kasutage ainult selleks otstarbeks
sobilikke ja vastava margistusega pikendusjuhtmeid.

Arge tdmmake pistikut stepslist véttes mitte kunagi toitejuhtmest. Hoidke juhe eemal
soojaallikatest, olist ja teravate servadega esemetest.

Arge kasutage seadet, kui seda ei saa liilitist sisse ega valja lilitada.

Muude kui seadme valmistaja poolt soovitatavate lisatarvikute (nait. kaiakivi)
kasutamine vdib pdhjustada dnnetusi.

Arge tehke muutusi turvaelementide juures.

Seadmele tuleb tagada laitmatud séilitustingimused.

Jargige tarvikute vahetamisel tapselt selleks antud juhiseid.

Vaadake perioodiliselt lle seadme toitejuhe ning kui see on viga saanud, laske juhe
vastava ala spetsialistil vélja vahetada.

Vaadake perioodiliselt Ule kasutatavad pikendusjuhtmed ning kui need on viga
saanud, vahetage juhtmed vélja.

- Kéepidemed peavad olema kuivad ja puhtad ning sinna sattunud &li vi maardeaine
tuleb koheselt eemaldada.

- Kui seadet ei kasutata, peab selle hoiukoht olema kuiv, lukustatav ja lastele
ligipddsmatu.

- Seade on kooskdlas sellele kohaldatavate turvanduetega. Parandustdid tohib
teostada ainult Vastava ala Spetsialist, kasutades seejuures tootja tarnitavaid varuosi.
Vastasel juhul pole seadme kasutaja turvalisus tagatud.

2. ULDINE TEAVE

Tootja ei vastuta seadme kasutamisest johtuvate kahjude eest, kui:

- ei ole kinni peetud kasutusjuhendi ettekirjutustest;

- seadet on kasutatud peatiikis “ETTENAHTUD KASUTAMINE” aratoodust erineval
viisil;

- seadet on kasutatud vastuolus kehtiva, td6koha turvalisust ja 6nnetuste arahoidmist
puudutava seadusandlusega;

- paigaldus on vale;

- hooldus on ebapiisav;

- seadme kallal on Tootja loata teostatud muudatusi véi (parandus)tid;

- kasutatud on ebasobivaid v6i mitteoriginaalvaruosi;

- parandustéid ei ole 1abi viinud Vastava ala Spetsialist.

3. GARANTII

Toote garantii kehtib riigis, kus see on ostetud. Garantiindue on kehtiv ainult

juhul, kui sellega koos esitatakse ostukinnitus (arve voi kassatSekk) ja pakend

(soovitavalt tervena).

Garantii kaotab kehtivuse juhul, kui:

a) seadme juures on teostatud (parandus)toid;

b) seadet ei ole kasutatud kooskdlas kdesoleva juhendiga;

c¢) seadmele on paigaldatud detailid, lisaseadmed vdi kaiakivi, mis ei ole originaalid
jalvoi millel puudub Tootjapoolne kinnitus;

d) seade on lihendatud voolupinge vdi -sagedusega vorku, mis ei Uhti tehnilise info
plaadil dratooduga.

Garantii ei hélma:

kuluvaid osi (lihvkettaid, mootori susiharjad, klemmid, elektrililitid ja reguleernupud

ja -seadmed).

4. JUHENDI KASUTAMINE JA HOIDMINE

Kaesolevas juhendis aratoodud omadused ja info on naitliku iseloomuga. Tootja jatab
enesele diguse teha seadme juures mistahes muudatusi, mida ta peab vajalikuks.
Keelatud on paljundada Tootja loata mistahes osa kaesolevast triikisest.
Kasutusjuhend on lahutamatu osa seadmest ning seda tuleb hoida kindlas kohas, nii
et see oleks vajaduse korral hdlpsasti kattesaadav.

Kui juhend saab kahjustada voi laheb kaotsi, saab edasimudjalt vdi volitatud
teeninduskeskusest tellida uue eksemplari.

Kui seade laheb lle teisele kasutajale, tuleb sellega koos edasi anda ka kasutusjuhend.

5. DEFINITSIOONID

Vastava ala spetsialist: reeglina teeninduskeskuses tdétav isik, kes on labinud
koolituse, mis lubab tal seadme juures Iabi viia erakorralist hooldust ning parandustéid.

6. SUMBOLID

A

@ Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitseprille.

Naitab tdsist ohtu saada kehavigastusi, kui eiratakse aratoodud
ettekirjutusi ja juhiseid.

@ Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitsekindaid.

ﬁ Naitab td6vahendi (kaiakivi) podrlemissuunda seadme to6tamisel.

7. TEHNILISED ANDMED

Mudel Jolly Star
Pinge 230V~ 50Hz
Nimivdimsus 214W

valine @ 145 mm - sisemine @ 22,2 mm

Kaiakivi m6adud Paksus: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Kaiakivi maksimumpdérded 2800 min™!
Lambi maksimaalne véimsus 15W

Helirdhk 77 dB(A)
Kaepidemele edasikanduv <25 m/s?

vibratsioon (*)
Teritatavate kettide titibid 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Kaal (masin koos lisadega) 6 kg

(*) - Deklareeritud vibratsiooni koguvaartus on méddetud standardmeetodi alusel,
mille abil saab vérrelda (iht seadet teisega.
- Deklareeritud vibratsiooni koguvéartust on voimalik kasutada ka vibratsiooni
kaes viibimise eelhindamiseks.

- Vibratsiooni tekkimine elektriseadme tegeliku kasutamise ajal
voib erineda deklareeritud koguvaartusest séltuvalt seadme
kasutusviisist. Vajadus to6taja kaitseks mdeldud ohutusmeetmete
jargi peab pdhinema tegeliku kasutamise ajal vibratsiooniga
kokkupuutumise eelhinnangul (arvestades sealjuures koiki
tootsukli osi, lisaks kaivitusajale ka neid, mil seade on
véljaltlitatud voi mil seade tédtab miinimupddretel).
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OSADE SKEEM (JOON.1)

MontaaZialus 11 terituspea kaepide
12 kaiakivi kaitsekate
13 kaitselaats

14 kaiakivi

8.

1

2 mootoriga terituspea

3 Ketikinnitusmehhanism (kruustangid)
4 hoob keti paigale lukustamiseks
5
6
7
8

nupp kinnitusmehhanismi paigale

lukustamiseks 15 teritussligavuse reguleerimisnupp

keti juhtsiin 16 turvatihvt
ketistopperi reguleerimisnupp 17 lamp
ketistopperi reguleerimisnupp 18 Pealliti

9 Ketistopper 19 toitejuhe
10 hoob terituspea paigale lukustamiseks 20 tehniliste andmete plaat

9. TURVAELEMENDID

Seadmele on paigaldatud jargmised turvaelemendid:

- Kaiakivi kaitsekatted: kaitsevad seadmega téotavat isikut teritamise jooksul kaiakivi
kiljest eralduda vdivate kildude eest.

Kaitsekatted peavad seadme kasutamisel alati selle peal olema.
Veenduge alati, et katted oleksid terved ja digesti paigaldatud. Vigastused ja/voi
praod seavad ohtu seadmega to6tava isiku turvalisuse.

- Pealiiliti: seade on varustatud turvaliilitiga, millel on alapingekaitse. Voolukatkestuse
korral IUlitub see iseseisvalt valja ning peatab seadme t66. Kui vool jarsku tagasi
tuleb, ei lUlitu terituspink uuesti sisse automaatselt, vaid selle kaivitamiseks tuleb
uuesti lllitile vajutada.

- Turvatihvt: véimaldab terituspea selle kdige Ulemisesse asendisse lukustada.

Kui tihvt on lahti keeratud, on terituspea paigale lukustatud. See on vajalik teritusnurga
reguleerimiseks ning kaiakivi vahetuseks ja hoolduseks.

Kui tihvt on kinni keeratud, liigub terituspea vabalt. Vabalt peab see liikuma teritamist
|&bi viies.

10. ETTENAHTUD KASUTAMINE

Elektritoitel todtav terituspink on ette ndhtud mootorsaagide I6ikekettide teritamiseks.

- Seadet tohib kasutada ainult tehnilise info tabelites aratoodud tlupi kettide
teritamiseks.

- Seadet ei tohi kasutada kettide tiikeldamiseks ja sellega ei tohi teritada midagi muud
peale vastavates tabelites dratoodud kettide.

- Kinnitage seade kindlalt t66pingi vdi seina kilge.

- Seadet ei tohi kasutada juhul, kui 8hus leidub so6vitavaid voi plahvatusohtlikke
gaase.

- Mistahes muul eesmargil kasutamist loetakse ebasihiparaseks.

Tootja ei vastuta ebasihiparasest vdi ekslikust kasutamisest johtuda vdivate kahjude

eest.

11. LAHTIPAKKIMINE

Terituspink tarnitakse osaliselt kokkupanduna.

12. BAASVARUSTUS (JOON.2)

12 - kruvid M10x40 terituspea kinnitamiseks
13 - seib kruvidele M10

14 - terituspea hoob

15 - terituspea kinnitusmutter M10

16 - Kaepide

17 - kruvid M6x25 kaepideme kinnitamiseks
18 - mutter M6 k&epideme kinnitamiseks
19 - Teritusmall

20 - kaiakivi lihvija

1- montaazialus

2 - mootoriga terituspea

3 - kasutusjuhend

4 - kontrollkaart

5 - kaiakivi kaitsekate

6 - kaiakivi, @ 145x3.2x22.2
7 - kaiakivi, @ 145x4.7x22.2
8 - kaiakivi, @ 145x6x22.2
9 - kaiakivi lisakaitsekate

40 Kruvid M5x12 kaitsekatete
kinnitamiseks

11 - seib kruvidele M5

21- 4 mm kuuskantvoti

22 - 5 mm kuuskantvoti

13. KAIAKIVI KONTROLL

Hoidke kaiakivi selle keskel olevast avast. Lodge nonmetallic 6rnalt vastu kaiakivi
serva (joon 3). Kui kdlav heli pole metalne, vaid tuhm, vdib kaiakivi olla viga saanud:
seda ei tohi kasutada!

14. PAIGALDAMINE

TAHELEPANU

Kontrollige seadme kinnitamisel, et see ei jaéks sellega té6tava isiku silmade kérgusele.
Soovitatav on kinnitada seade maksimaalselt 1,2-1,3 m kdrgusele pdrandast.
Seadme voib kinnitada nii t66pingi kilge kui seinale.

14.1 KINNITAMINE TOOPINGI KULGE

- Montaazialuse kinnitamine (joon.4): kasutage 2 kruvi M8 koos seibide ja mutritega
(ei kuulu komplekti), mis l&hevad kinnitusaukudesse F4. Aluse paikapanekul tuleb
jalgida, et see jadks toopinnale diges asendis (vt. detailset joonist).

- Terituspea kinnitamine (joon.5): terituspea ja mootori kinnitamiseks aluse kiilge
pange kruvi V5 vastavasse avasse F5. Pange tagantpoolt peale seib R5 ja keerake
kiilge hoob M5.

14.2 KINNITAMINE SEINALE

- Montaazialuse kinnitamine (joon.6): kasutage kaht seibidega varustatud tiiblit
(ei kuulu komplekti), mis I&hevad kinnitusavadesse F6.

- Terituspea kinnitamine (joon.5): terituspea ja mootori kinnitamiseks alusele pange
kruvi V5 selleks ettendhtud avasse F5.Pange tagantpoolt kiilge seib R5 ja keerake
peale mutter D5.

14.3 KAEPIDEME KINNITAMINE (JOON.7)

- Pange kruvi V7 terituspeal olevasse avasse ning kinnitage see mutriga D7.
- Keerake kaepide 17 I6puni kruvi V7 peale.

14.4 KAIAKIVI KAITSEKATETE PAIGALDAMINE

Paigaldamisel ei tohi kruvisid liiga kdvasti kinni keerata, et valtida kaitsekatete
katkiminekut.

- Vétke rummu pealt &ra kruvi V8 ja aarik F8 (joon.8).

- Kinnitage kaitsekate P9 — selleks keerake kruvi V9, mille juurde kuulub seib R9,
vastavasse avasse F9 (joon.9).

- Kinnitage kaitselaats P10 — selleks keerake kruvi V10, mille juurde kuulub seib R10,
vastavasse avasse F10 (joon.10).

15. INFO KETI KOHTA

Enne teritamist tuleb kett tervenisti ile vaadata, et veenduda selle korrasolekus.
(joon.12) Keti osad:

1 Ghenduslili

2 vasakpoolne I6ikelili

3 parempoolne I6ikelli

4 tdmbav IUli (veolli)

5 neet

(joon.11) Hamba osad:
1 llemine plaat

2 Idikehammas

3 kontsa klgserv

4 teritussuvend

5 sligavuspiirik

6 ots

7 kand

8 neediava

16. KETI IDENTIFITSEERIMINE

- Enne teritama asumist peab teadma keti tiitipi ning sellele vastavaid seadistusnurki.
Need on &ra toodud vastava ketiga té6tanud mootorsae kasutusjuhendis voi keti
pakendil.

- Reeglina on I6ikelllile mérgitud keti identifitseerimiskood.

- Ketti on vdimalik identifitseerida ka m&dtmise abil, kasutades selleks malli ja kaliibrit.

- Kaesoleva juhendi I16pus on &ra toodud SAEKETTIDE TABEL.

Tabeli veergudes on ara toodud jargmised andmed:

=2

A &0’.@_‘_) keti samm
A=
B Veolili laius

Ulemise plaadi teritusnurk (seadistamiseks pddratakse_
ketikinnitusmehhanismi)

Idikehamba serva nurk (seadistamiseks pdodratakse
terituspead)

10°

madalnurk (seadistamiseks kallutatakse

E B ketikinnitusmehhanismi)
F m piiriku stigavus

0_0
G 9 kaiakivi paksus

kaiakivi tunnuskood

O

I koodid ,Oregon” kettidele N koodid ,Carlton” kettidele

L koodid ,Windsor* kettidele O koodid ,Stihl” kettidele

M koodid ,SARP* kettidele P koodid ,EM" kettidele
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16.1 IDENTIFITSEERIMINE MOOTMISE ABIL (JOON.13)

a -maérake vastava malli abil piiriku sligavus.

b -pannes malli vastu seda kiilge, maarake keti SAMM.

¢ -pannes malli vastu seda killge, saab méaarata keti hamba pikkuse.
d -Veollli laiuse saab mééarata vastava mdbteriista abil (nait. kaliiber).

17. OLULIST KAIAKIVI KOHTA

- kasutage teritatava ketiga sobivat kaiakivi; vajalikud andmed on &ra toodud kdesoleva
vihiku I6pus ketitliiipide tabelis.

- &rge pressige kaiakivi jouga volli otsa; kivi keskel oleva ava labimdétu ei tohi muuta.
Arge kasutage kaiakive, mis volliga tapselt ei sobi.

- kaiakivi pealepanekuks kasutage ainult puhtaid ja téiesti terveid volle ja aarikuid.

- kontrollige, et vdlli ja &ariku valine 1abimaot oleksid identsed.

18. KAIAKIVI MONTEERIMINE

- Keerake poollahti kruvi V10 ja p6orake kaitsekate P10 kdrvale (joon.14).

- Valige teritatava keti jaoks sobilik kaiakivi (kettide tabeli veerg H).

- Pange kaiakivi vollil olevasse pesasse ja seadke see tapselt paika (joon.14-15).
- Pange peale aarik F8 ja keerake kruvi V8 kinni (joon.14).

Adrikut paika pannes tuleb vaga hoolikalt jélgida, et see jaaks volli kiilge
nii, nagu naidatud joonisel 15-16.

A Kui aérik on liiga kdvasti kaiakivi kiilge keeratud, vdib vimane teritamise
kaigus katki minna ja seada ohtu seadmega to6tava isiku. Selle valtimiseks
kinnitage kruvi M6x25 p6érdemomendiga 7 Nm (vdimaluse korral kontrollige
seda diinamomeetrilise votmega).

- Pange tagasi kaitsekate P10 ja keerake kinni selle kruvi V10.

19. KAIAKIVI MONTAAZI KONTROLLIMINE

- seiske kaiakivi korvale, kaivitage terituspink ja jalgige tahelepanelikult, et kaiakivi
ei vanderdaks ei kiljelt kiiljele ega ristisuunas, kuna see tekitab ebanormaalselt
tugevat vibratsiooni.

- anomaaliate korral seisake masin viivitamatult ning kontrollige, et kaiakivi oleks
digesti peale pandud. Vajaduse korral asendage see uue originaalkaikiviga.

Enne teritama hakkamist tuleb varskelt pealepandud kaiakivi selle
A proovimiseks vahemalt minut aega tiihjalt kaia lasta, jaades ise seadmest
eemale ja jélgides, et mitte keegi muu ei oleks sel ajal seadme laheduses.

A 20. ELEKTRIUHENDUS

- Veenduge, et kasutatava vorgu toitepinge vastaks tehnilise info plaadil &ratoodule.

- Toitepinge ei tohi infoplaadil olevast erineda rohkem kui +5%.

- Uhendus vooluvdrku peab olema kooskdlas seadme kasutusriigis kehtiva
seadusandlusega.

- Kasutatav stepsel peab olema varustatud maanduse ja sobiliku kaitsekorgiga ning
sellele peab olema paigaldatud termiline voolukatkesti, mille tundlikkus ei Uleta 30
mA.

21. KASUTUSELEVOTMINE

- Lukustage terituspea selle kdige llemisesse asendisse (tihvt peab olema lahti
keeratud).
- Pange toitejuhtme pistik stepslisse.

22. KAIAKIVI PROFIILI KONTROLL

- Seisake seade ning kontrollige vastava malli abil kéiakivi profiili (joon.17); vajaduse
korral lihvige kaiakivi, et taastada selle dige profiil.

23. KAIAKIVI LIHVIMINE

@ @ Kasutage isikukaitsevahendeid.

- Kaivitage seade — selleks seadke luliti asendisse ,1“.

- Kéivitamise hetkel s(ttib terituspiirkonda valgustav lambike.

- Ogvendage vastava lihvija abil kaiakivi profiili; seejuures tuleb olla darmiselt
ettevaatlik ning lihvijat tuleb kahe kdega ja kindlalt kinni hoida (joon.18).

- Seisake seade ning kontrollige profiili vastava malli abil (joon.19).

A Kokkupuude kiirelt pédrleva kaiakiviga voib pdhjustada pdletusi ja marrastusi.

24. TERITAJA SEADISTAMINE

241 TERITUSNURGAD

- Olles teinud kindlaks teritatava keti tudibi, tuleb kettide tabeli (veerud C/D/E) abil
kindlaks teha seadistusnurgad (kinnitusmehhanismi ja terituspea jaoks).
(JOON.20-21)

PAREMPOOLNE (3,
Ioikell
- Keerake nupp M20 poollahti.

(l‘ - Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti likumise suunas.

- Seadke kinnitusmehhanismil olev mérgis “0” soovitud nurga
L=~ margise kohale.
- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

24.2 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE

24.3 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
(JOON.20-21)

- Keerake kaepide M20 poollahti.

- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti likumisele vastupidises
suunas.

- Seadke kinnitusmehhanismil olev margis “0” soovitud nurga
margise kohale.

- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

VASAKPOOLNE _1./)
loikelili

244 LOIKEHAMBA SERVA NURGA SEADISTAMINE (JOON.23)
(parem-ja vasakpoolsed I6ikeliilid)

- Keerake tagumine hoob M23 poollahti ning pdérake terituspead
paremale. Seadke kinnitusmehhanismil olev méargis “0” soovitud
nurga margise kohale.

- Keerake hoob M23 uuesti kinni.

2k

24.5 TERITUSNURGAD “DOWN ANGLE” SEADISTUSEGA KETTIDELE

- Tehke vastavalt eelnevalt &ratoodud juhistele kindlaks seadistusnurgad.
- Seadistage veel Uks parameeter: madalnurk. Et kindlaks teha, milliste kettide puhul
see vajalik on, vaadake ketitabeli veergu E.

PAREWPOOLNE ' 24.6 MADALNURGA REGULEERIMINE (JOON.25)

I6ikel il
- Keerake hoob M20 poollahti.
- Kallutage ketikinnitusmehhanismi maksimaalselt sissepoole,
jalgides seejuures, et vasakpoolne ja alumine margis kokku
langeksid.

24.7 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA
SEADISTAMINE (JOON.26)

)(" - Keerake ketikinnitusmehhanismi kellaosuti likumise suunas.

- Seadke sellel olev mérgis “DOWN 10" (paremal) soovitud
nurga kohale.

- Keerake hoob M20 uuesti kinni.

Down Angle

VASMEOOLNE >])| 24.8 MADALNURGA SEADISTAMINE (JOON.27)

- Keerake hoob M20 poollahti.

- Kallutage ketikinnitusmehhanismi maksimaalselt seadmega
tootaja poole, jélgides seejuures, et parempoolne ja alumine
margis kokku langeksid.

24.9 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA
SEADISTAMINE (JOON.28)

- Keerake ketikinnitusmehhanismi kellaosuti likumisele vastu-
pidises suunas.

- Seadke sellel olev margis “DOWN 10" (vasakul) soovitud
nurga kohale.

- Keerake hoob M20 uuesti kinni.

Down Angle

24.10 LOIKEHAMBA SERVA NURGA SEADISTAMINE
(JOON.24)

(parem-ja vasakpoolsed I6ikeliilid)
- Keerake tagumine kaepide M23 poollahti ning pddrake teritu-

spead paremale. Seadke margis “10” soovitud nurga kohale.
- Keerake kaepide M23 uuesti kinni.

Down Angle

24.11 KETISTOPPERI REGULEERIMINE (JOON.29)

- Pange kett kinnitusmehhanismi peale.
- Témmake ketillili vastu stopperit A29.
- Keerake kaepidet P29, et kett jadks korralikult vastu stopperit A29.

24.12 KETILULI SEADMINE TERITAJA PEALE

- Keerake turvatihvt P17 lahti, et terituspea vabastada (joon.30).

- Viige kaiakivi vastu teritatavat lli, terituspead allapoole tdmmates.

- Keerake nuppu P30, et ketti liigutada, nii et kaiakivi 1aheks vastu luli Idikavat osa
(joon.30). Kett peab seejuures kinnitusmehhanismi peal vabalt, aga iima I6tkuta
jooksma.

- Seejarel tostke terituspea Ules ja keerake nuppu P30, et teritatavat |Uli edasi ligutada.

Liili tuleb edasi liigutada seda enam, mida enam seda maha lihvitakse.

Mida rohkem liilid kulunud on, seda rohkem peab ketti ligutama. Samas, kui ketiliilid

on vahe kulunud, piisab minimaalsest mahalihvimisest.

- Keerake nuppu P31, et reguleerida liili teritussiigavus. Kéiakivi peab vertikaalselt
vastu liili pdhja minema (joon.31).

- Kui luli tapne asend on kindlaks tehtud, keerake kinni ketistopperi kaepide M32
(joon.32).

Kaepidet M32 seadmega t66taja poole tdmmates saab selle uuesti paika panna, et

teritamist holbustada.
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304 UMBERPAIGUTAMINE JA TRANSPORT

- juhul kui terituspinki on vaja transportida, monteerige see t66pingi vdi seina peale
maha, votke ara kaiakivi ning pakkige kdik detailid nii, et need oleksid I66kide eest

25. TERITAMISEL TULEB TAHELE PANNA

@ @ - Teritamise ajal kasutage isikukaitsevahendeid.

A

- Soovitatav on saekett enne selle teritamist éra puhastada.

- Et mootorit mitte lile koormata ja keti lllisid mitte vigastada, lihvige neid véimalikult
vaike ning arge teritage Uht IUli liiga kaua, kuna vastasel juhul voib I16ikeserv kdrbema
hakata

- Teritage kdik Uhe kilje hambad, reguleerige seejarel kinnitusmehhanism, nagu
seletatud eelnevates peatlkkides, seejarel teritage teise poole hambad.

- Arge kasutage teritamisel jahutusvedelikke.

- Koik seadistused tuleb teha seisva mootori ja kaiakiviga, mis ei liigu.
- Kui kaiakivi saab teritamise ajal 166ke, siis toimige nii, nagu kirjas peatikis
OLULIST KAIAKIVI KOHTA.

26. KETI TERITAMINE

- Kontrollige, et kinnitusmehhanismi kdepide M32 on kinni keeratud ja kett paigale
lukustatud.

- Lilitage seade lulitist 133 sisse ning alustage teritamist - selleks langetage mootoriga
terituspea alla (joon.33).

- Peale teritamist tdstke terituspea taas ules ja keerake kaepide M32 lahti.

- Liigutage ketti edasi, et teritada &ra jargmine lli.

- Lukustage see kéepidemega M32 paigale ja teritage samal moel nagu eelmine lili.

28. KAIAKIVI LIHVIMINE SUGAVUSPIIRIKU TERITAMISEKS

- Paigaldage kaiakivi paksusega 6mm (joon.37), nagu seletatud punktides
13-17-18-19.

- Pddrake ketikinnitusmehhanismi nii, et margis ,0“ jadb asendisse 0 (joon.38).

- Keerake terituspead, nii et margis ,0" jadks 10°/15° peale (joon.38).

- Seadke kaiakivi lihvija keti juhtsiinide peale ja ketistopperi vastu (joon.38).

é Hoidke kaiakivi lihvijat kindlalt kdes (seejuures ise kaiakivi vastu minemata).

- Kaivitage seade ja lihvige kaiakivi seni, kuni selle profiil vastab joon.38 aratoodule.
- Peale t66 Iopetamist lilitage seade vélja.

29. SUGAVUSPIIRIKU TERITAMINE

- Votke kaiakivi lihvija &ra ja pange kinnitusmehhanismi peale saekett.

- Tsentreerige ketilili kaiakivi suhtes nuppude (P29 ja P30) abil.

- Terituspead kallutades reguleerige stigavuspiiriku teritamissiigavus, kasutades
selleks nuppu P31 (joon.39).

- Teritage stigavuspiirik, nagu seletatud peatiikis TERITAMINE. Stgavuspiirikuid
teritatakse Ghtmoodi nii parem-kui vasakpoolsetel lilidel; niisiis teritage jarjest kdik
|tlid.

- Seejarel kontrollige teritusmalli serva abil, et siigavuspiiriku médtmed vastaksid
teritatava keti puhul ndutavale (joon.40). Vaadake ka ketituitipide tabeli veergu F.

30. SEISKAMINE JA ARAPANEK

30.1 SEISKAMINE

Seadme seiskamiseks keerake liliti asendisse “0” ja tbmmake toitejuhtme pistik
stepslist vélja.

30.2 ARAPANEK

Peale kasutamise I6petamist Uhendage seade vooluvdrgust valja ja puhastage see
hoolikalt.
Sailitage seadet kuivas ning tolmu ja niiskuse eest kaitstud kohas.

30.3 TAVAHOOLDUS
Enne mistahes hooldustédde teostamist viige 1abi peatlikis SEISKAMINE

kaitstud.

30.5 LAMMUTAMINE JA KORVALDAMINE

Seadme lammutamist tohib Iabi viia ainult selleks vastavat kvalifikatsiooni omav isik
ja vastavalt seadme kasutamise riigis kehtivale seadusandlusele.

Sumbol == (tehnilise info plaadil) naitab, et toodet ei tohi kdrvaldada koos
olmejaatmetega. Kérvaldamiseks pddrduge selleks vastavat volitust omava keskuse

voi edasimiitja poole.

toitejuhe labi 16igata) ja teha kahjutuks osad, mis vdivad olla ohtlikud lastele,

f Enne seadme &raviskamist tuleb see kasutamiskdlbmatuks teha (néaiteks

kes voiksid seadet manguasjana kasutada.

31. RIKKED, NENDE POHJUSED JA KORVALDAMINE

Enne mistahes hooldustééde teostamist viige I&bi peatiikis SEISKAMINE
kirjeldatud toimingud.

Rike

Arvatav pohjus

Rikke korvaldamine

Laliti viimisel asendisse
,1¢ seade ei kaivitu.

Too6le on hakanud uks
turvaelementidest, mis
on seadmele paigaldatud
(kaitsekork, voolukatkesti
vms.)

Vinnastage turvaelement
uuesti.

Juhul kui turvaelement taas
vallandub, arge kasutage
seadet ning pddrduge
Vastava ala Spetsialisti
poole.

Toitejuhtme pistik ei ole
korralikult stepslis.

Tdmmake pistik stepslist
vélja ja pange korralikult
tagasi.

Laliti viimisel asendisse
,1% ei sutti lamp.

Lamp ei ole korralikult
pesasse keeratud.

Keerake lamp korralikult
pesasse.

Lamp on I&bi pdlenud.

Asendage lamp uuega.

Seade vibreerib
ebanormaalselt tugevasti

Seade ei ole korralikult
kinnitatud.

Kontrollige kinnitusi ja
pingutage vajaduse korral
kinnituskruvisid.

Mootoriga terituspea ei ole
korralikult montaazialuse
kiljes kinni.

Keerake fikseerimiskaepide
korralikult kinni.

Ketikinnitusmehhanism
ei ole korralikult
montaazialuse kdljes kinni.

Keerake vastav
fikseerimiskaepide
korralikult kinni.

Kaiakivi ei ole korralikult
vollil olevasse pesasse
lainud.

Votke kaiakivi maha,
kontrollige, et see oleks
terve, ja monteerige see
uuesti ja digesti tagasi.

- Juhul kui ménd riket ei énnestu tabelis dratoodud moel kdrvaldada, p66rduge
Vastava ala Spetsialisti poole.

kirjeldatud toimingud.
Hooldusvalp Hooldustoiming
Kui kaiakivi 1abimd6t on joudnud P

u.105 mm Asendage kaiakivi uuega.
Puhastage lamp lapi v6i harjaga.
Arge kasutage selleks surudhku.

40 tundi Puhastage terituspink p&hjalikult lapi

voi harjaga.
Olge eriti tahelepanelik elektrimootori ja
juhtsiinide puhastamisel.
Arge kasutage selleks surudhku.
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1. SAUGUS NAUDOJIMAS :

DEMESIO! Naudojant elektros jrenginius visada bitina laikytis bendry darbo
saugos taisykliy, kad sumazintuméte gaisro, elektros smagio ir asmeniniy
traumy galimybes.

- Nepalikite jrenginio lietuje.

- Nenaudokite jrenginio drégnose ar $lapiose patalpose.

- Naudokite jrenginj gerai apSviestose vietose.

- Nenaudokite jrenginio, jei Salia randasi degis skysciai ar dujos.

- Patikrinkite, kad jtampa ir daznis, nurodyti techninéje jrenginio lenteléje, sutapty su
duomenimis ant elektros maitinimo $altinio.

- Prie$ jungdami laido $akuté j rozete atkreipkite démes;j  jrenginio jungiklio padét;,
jis turéty bati 0 pozicijoje.

- Atjunkite jrenginj nuo elektros maitinimo Saltinio, jeigu jo nenaudojate, prie$ technine
apzilrg, remontg ar kai keiCiate detales (pvz. galgstuvus).

- Patikrinkite jrenginj prie§ naudojima, atidZiai apzidrékite, kad nustatytuméte ar
jrenginys veiks tinkamai ir ar galés atlikti savo funkcijas: Labai svarbu patikrinti
galastuvy apsauginj skyda.

Patikrinkite judanciujy jrenginio daliy padét; ir sukibima, jsitikinkite, kad néra sugadinty
detaliy, perziGrékite bendrg jrenginio montazg ir kitas salygas, kurios galéty turéti
jtakos tinkamam jrenginio funkcionavimui.

Galgstuvo apsauga ar kokia nors kita sugadinta detalé turéty bati nedelsiant pataisyta
ar pakeista ir tai $iuos remonto darbus turéty atlikti kvalifikuotas specialistas, jeigu
naudojimo instrukcijoje nenurodyta kitaip.

Sugedusius jungiklius taip pat turéty pakeisti kvalifikuotas technikos specialistas.

Asmenys stebétojai, o ypa¢ vaikai neturéty bati patalpose ar bati arti, kur vyksta
darbai. Jiems draudziama liesti jrenginj, prailginimo laidus.

Naudokite apsauginius akinius ir pirstines.
Naudokite veidg apsaugancig kauke, jeigu vykdant darbus iSsiskiria dulkés.

Nesirenkite per daug laisvais drabuziais ir nesidékite papuoSaly, kurie galéty bati
jtraukti jrenginiui dirbant.

Mavékite apsauginj Salma, ilgus plaukus suimkite ar suriSkite taip, kad netrukdyty.
Dirbant nedengtose patalpose rekomenduojama mavéti neslystancius batus.

Dirbdami stovékite tvirtai ir abiejomis kojomis remkités, kad neprarastuméte
pusiausvyros.

Dirbdami nesiblaskykite. AtidZiai sekite ir stebékite kg darote. Nepradéti darbo su
staklémis, jeigu jauciatés pavarges.

Prie$ pradédami darba, jsitikinkite, kad SeSiakampis stakliy verZliaraktis yra istrauktas
i$ jrenginio .

Palaikykite Svarg ir tvarkg darbo vietoje. Netvarkinga darbo vieta gali tapti nelaimingo
atsitikimo priezastimi.

Vengti bet kokio kiino kontakto su jzeminimo laidais.

Naudodami stakles grandinés galandimui - astrinimui, granding suspaukite palaikymo
mechanizme ir neastrinkite jos laikydami rankose.

Nesistenkite priversti stakles dirbti didesniu greiciu, negu numatyta.

Niekada nestabdykite besisukancio astrinimo disko rankomi, net jeigu iSjungéte
variali.

Kada naudojate jrenginj lauke, naudokite tik tam tikros paskirties elektros
prailgintuvus skirtus Siam irenginiui.

Norédami atjungti jrenginj nuo elektros Saltinio, niekada netemkite jo uz elektros
laido. Elektros laidus laikykite toli nuo karscio, tepaly ir astriy daikty.

Nenaudokite stakliy, jeigu nejsijungia ir neiSsijungia pagrinidinis jy jungiklis .
Nenaudokite kitokiy daliy negu rekomenduoja gamintojas (pvz.:.astrinimo disko),
tai galéty sukelti nelaimingus atsitikimus.

Stenkités nesugadinti ir patys netaisyti apsaugos jrengimy staklése.

Ripestingai prizidrékite stakles.

Keisdami detales, atidZiai sekite naudojimo instrukcijas.

Periodiskai tikrinkite stakliy laida, jei pastebésite, kad sugadintas, duokite jj sutaisyti
kvalifikuotam specialistui.

Periodiskai tikrinkite prailgintuvo laidus, jeigu jie sugadinti, pakeiskite naujais.
Stakliy jrenginys visada turi bati sausas, i$valytos ir neturéty jokiy riebaly ar tepaly
démiy pédsaky.

Nenaudojamos staklés yra laikomos saugioje, sausoje vietoje, kur nebidty
prieinamos vaikams.

Sios elektrinés staklés turi tam tikrus saugumo reikalavimus. Jy remontg gali atlikti tik
kvalifikuotas - specializuotas techninis darbuotojas, o keitimui naudojamos detalés
turi bati originalios ar pirktos i gamintojo. Kitias atvejais stakliy naudojimas tampa
nesaugus.

2. BENDRAINFORMACIJA

Gamintojas neatsako uz Zemiau iSvardintus gedimus, atsiradusius dél:

- naudojimo instrukcijos reikalavimy nesilaikymo;

- stakliy naudojimos kitais tikslais nei nurodyta skyriuje “NAUDOJIMO PASKIRTIS”;
- stakliy naudojimo nesilaikant darbo saugos ir nelaimingy atsitikimy prevencijos;

- neteisingo jrenginio sumontavimo;

- aplaidumo atliekant technine prieZilrg ar jos nebuvima;

- be gamintojo sutikimo atliktus keitimo ar remonto darbus;

- Negamintojo arba netinkamy detaliy naudojimo;

- Nespecializuoto darbuotojo atlikto stakliy remonto.

3. GARANTIA

Siam gaminiui galioja $alies, kurioje jis buvo pirktas, garantija. Gaminio garantija

galioja tik tuo atveju, jeigu kartu pateikiamas pirkimo dokumentas (saskaita-

faktira ar kasos cekis) ir produkto pakuoté (jei jmanoma, neatidaryta).

Garantija netenka galios, jei:

a) jrenginys buvo sugadintas;

b) jrenginys buvo naudojamas ne pagal paskitj, kaip nurodyta Sioje instrukcijoje;

c) j jrenginj buvo jmontuotos neoriginalios detalés, bet kuri dalis ar astrinimo -
galandimo diskai ir/ar be gamintojo sutikimo;

d) jrenginys buvo prijungtas prie jtampos ar daznio, kitokio nei nurodyta techninéje
lenteléje.

Garantija netaikoma:

susidévingiy mazgy ir daliy (tokiy kaip abrazyviniai diskai / Slifavimo ratai, angliniai

variklio $epetéliai, spaustuvai, elektriniai mygtukai ir prietaisai/ reguliavimo rankenélés).

4. INSTRUKCIJOS NAUDOJIMAS IR ISSAUGOJIMAS ATEICIAI

Visa informacija ir jrenginio charakteristikos yra pazintinio pobadzio. Gamintojas,
reikalui esant, pasilieka sau teise, bet kuriuo metu pakeisti ir/ar patobulinti stakles.
DraudZiama dauginti ar kopijuoti Cia pateiktg informacijg be gamintojo sutikimo.

Sis jrenginio ekploatavimo vadovélis yra neatskiriama Siy stakliy dalis, laikykite
ji saugioje, bet lengvai prieinamoje vietoje, kad esant batinybei baty galima rasti
reikiamas konsultacijas.

Jeigu ekploatavimo vadovélis susidévés ar jj pamesite, jo kpijos galite prasyti pas
gamintojag arba specializuotame techninio aptarnavimo centre.

Jeigu stakles perduosite kitam vartotojui, kartu atiduokite ir ekploatacijos vadova.

5. PAAISKINIMAI

Specializuotas darbuotojas - tai asmuo, kuris yra jdarbintas prieziiiros centre,
turintis tam tikrg paruosima atlikti techinine jrenginiy priezidra ar specialy
jrenginio remonta.

6. SIMBOLIAI

A
®
Y
~

Simbolis jspéja apie galimus sunkius ir pavojingus suzalojimus asmeniui,
jeigu bus netinkamai vykdomi saugos reikalavimai ir kiti nurodymai.

Simbolis nurodo dévéti apsauginius akinius dirbant su astrinimo
staklémis.

Simbolis nurodo dévéti apsaugines pirstines dirbant su astrinimo
staklémis.

Simbolis nurodo galgndinimo - astrinimo disko sukimosi kryptj, kai
staklés veikia.

7. TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis Jolly Star
Jtampa 230V~ 50Hz
Galingumas 214W

@Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Galgstuvo disko matmenys Storis: 3.2-4.7 -6.0 mm

Maksimalus disko sukimosi greitis 2800 min""

Lempos galingumas 15W

Garso slégis 77 dB(A)
Vibracijos lygis rankenose (*) <2,5m/s?
Grandiniy tipai 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Masé (sukomplektuoty stakliy) 6 kg

(*) - Pateikta bendroji vibracijos verté yra iSmatuota taikant standartiniy bandymy
metoda ir jos vertés gali bati naudojamos jvairiy prietaisy palyginimui.

- Pateikta bendroji vibracijos verté taip pat gali bati naudojama i$ anksto
jvertinant galimg poveik|.

- Tikras veikianciy elektriniy stakliy skleidziamos vibracijos
lygis gali skirtis nuo pateiktos bendrosios vibracijos vertés,
priklausomai nuo prietaiso naudojimo bado ir poreikio nustatyti
operatoriaus saugumo uztikrinimo priemones, jvertinant poveikj,
esanciomis naudojimo sglygomis (atsizvelgtina j visas darbinio
ciklo dalis, pavyzdziui, j tokias kaip stakliy buvimo i§jungtoje
padétyje ir veikimo maziausiu greiciu trukmé, aktyvavimo trukmé).
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DETALIY ARRASYMAS (PAVEIKSLAS NR.1)

basiné atrama
redukcinis variklis

grandinés blokavimo rankena

ritinio formos blokavimo rankenélé

11 valdymo svirties rankena

12 galagstuvo apsauginis skydas

13 apsauginis permatomas skydelis
14 galandimo - astrinimo diskas

15 astrinimo gylio reguliavimo ritinio

formos rankenélé
grandinés prispaudéjas 16 blokavimo sraigtas
grandinés blokavimo —reguliavimo
ritinio formos rankenélé

8 grandinés blokavimo - reguliavimo
ritinio formos rankenélé

9 grandinés blokavimo mechanizmas 19 elektros maitinimo laidas
10 uzpakaliné atramos blokavimo rankena 20 techniniy duomeny lentelé

8.
1
2
3 prispaudimo mechanizmas
4
5
6
7

17 lempa

18 pagrindinis jungiklis

9. APSAUGOS |TAISAI

Galandimo staklés turi Siuos, Zemaiu iSvardintus, apsaugos elementus:

- Galastuvo apsauga: apsaugo vartotojg nuo galimy suzeidimy, kada atliekami
galandinimo-astrinimo darbai.

Siuos apsaugos mechanizmus privaloma sumontuoti ant stakliy, jeigu jas naudojate.
Patikrinkite ar jie nesugadintii ir gerai pritvirtinti. Netvarkingai sumontuoti ar sugadinti
gali sukelti pavojy darbuotojo sveikatai.

Apsaugos jungiklis: jrenginys turi automatiskai atsijungiantj apsauginj jungiklj. Jeigu
staiga nutriksta elektros jtampos tiekimas, jungilis automatiskai atjungia stakles
nuo elektos srovés Saltinio. Jeigu jtampo vél grjzta, jungiklis automatiskai nejjungia
stakliy darbui. Kad vél staklés funkcionuoty reikialinga i$ naujo jjungti pagrindinj
stakliy jungiklj.

Blokavimo sraigtas: reikalingas svirties mechanizmo uzblokavimui pakeltoje
padétyje. B

Kai sraigtas atsuktas, svirtis yra uzblokuota. Si sglyga yra bitina atliekant kampy
reguliavimo, pakeitimo ar galandimo - astrinimo disko atnaujinimo operacijas.

Kai sraigtas prisuktas, svirtis yra laisvoje padétyje. Si salyga batina atliekant
galandinimo-astrinimo darbus.

10. NAUDOJIMO PASKIRTIS

Sios elektrinés staklés yra skirtos motorinio pjiklo grandinés galandimui — astrinimui.

- Naudokite galandimui tik techninéje lenteléje nurodytus grandiniy tipus.

- Nenaudokite stakliy pjaustymo tikslais ar kity detaliy galandimui nei nurodytos
grandinés.

- Labai tvirtai priverzkite stakles prie darbo stalo ar sienos.

- Staklés néra skirtos naudoti korozinémis ar sprogiomis aplinkos sglygomis

- Bet koks kitas jrenginio naudojimas - laikomas netikslingu.

Gamintojas negali bati atsakingas uz gedimus atsiradusius ne pagal paskirtj naudojant

stakles.

11. ISPAKAVIMAS

Motorinio pkiklo grandinés astrinimo — galandimo staklés yra tiekiamos jau dalinai
sumontuotas.

12. BASINES ATRAMOS DETALES (FIG.2)

12 - varztai M10x40 svirciai tvirtinti

13 - varzto M10 poverzlé

14 - rankena

15 - poverzlé M10 fissaggio braccio
16 - valdymo svirties rankena

17 - varstai M6x25 rankenai fiksuoti
18 - poverzlés M6 rankenai fiksuoti
19 - astrinimo gylmatis - lekalas

1- atrama

2 - ariklio — svirties mechanizmas

3 - naudojimo intrukcija

4 - indentifikacijos kortelés

5- galastuvo apsauga

6 - galastuvo diskas @ 145x3.2x22.2
7 - galastuvo diskas @ 145x4.7x22.2
8 - galastuvo diskas @ 145x6x22.2
9 - papildoma galastuvo apsauga

10 - varztai M5x12 apsaugai fiksuoti
11 - varzto M5 poverzlé

20 - Slifavimo kaladélé
21 - 4 mm SeSiabriaunis verzliaraktis
22 - 5 mm SeSiabriaunis verzliaraktis

13. PATIKRINKITE GALASTUVO DISKA

Pakelkite galgstuvo diskg ir laikykite uz centrinés kiaurymés. Nemetaliniu daiktu
lengvai suduokite per galgstuvo briaung (pav.nr.13). Jeigu iSgirsite ne metalinj o
dusly skambesj, reiskia, kad galgstuvo diskas gali bati Strikes ar kitaip apgadintas:
nenaudokite jo.

14. MONTAVIMAS

DEMESIO

Apsidrauskite, kad staklés nebiity tvirtinamos vartotoio akiy lygyje. Rekomenduojamas
stakliy tvirtinimo aukstis yra 1,20 - 1,30 metrai nuo Zemés pavirsiaus.

Stakles galima pritvirtinti prie darbo stalo ir/ar prie sienos.

141 TVIRTINIMAS PRIE DARBO STALO

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.4). Paimkite du M8 varZtus su verzlémis ir
poverzlémis (nejeina j stakliy komplektg) ir jstatykite j atramos fiksavimo kiaurymes.
Atkreipkite démesj kaip turéty bati tvirtinima atrama, pazidrékite paveiksleél].

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.5): variklio — svirties

machanizmui pritvirtinti, jstatykite varztus V5 | kiaurymes F5. Uzpakalingje stakliy
dalyje ant varzty uzmaukite poverzles ir uzsukite verzle D5.

14.2 TVIRTINIMAS PRIE SIENOS

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.6): paimkite du varztus su verzlémis ir
poverzlémis (nejeina j stakliy komplektg) ir jstatykite j fiksavimo kiaurymes F6.

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.5): variklio atramai pritvirtinti,
jstatykite varztus V5 j kiaurymes F5. UZpakalinéje stakliy dalyje ant varzty uzmaukite
poverZles ir uzsukite verzle D5.

14.3 RANKINES SVIRTIES MONTAVIMAS (PAV NR. 7)

- |statykite varztg V7 | fiksavimo kiauryme variklio atramoje ir uztvirtinkite su verzle
D7.
- Stipriai prisukite rankeng i7 naudodami varztg V7.

144 GALASTUVO APSAUGOS MONTAVIMAS

Vykdydami Sig operacijg atkreipkite démesj, kad nesuverztuméte per stipriai
verzliy ir nepazeistuméte apsauginio gaubto.

- ISsukite varztg V8 ir flanSas F8 esancius ant stepulés (pav.nr.8)

- Tvirtinkite apsauga P9, jsukdami varztg V 9 kartu su poverzle R9 j atitinkamg
kiauryme F9. (pav.nr.9).

- Tvirtinkite papildomag permatomg apsaugg P10, jsukdami varztg V10 kartu su
poverzle R10 j atitinkama kiauryme F10 (pav.nr.10).

15. INFORMACIJA APIE GRANDINES

Prie§ galandant-astrinant grandineg jsitikinkite, kad ji yra gerame stovyje ir tinkama
naudojimui.

(pav.nr.11) Danties dalys:

1 virSutiné dalis

2 virSutinis astrinimo kampas
3 Soninis astrinimo kampas

(pav.nr.12) Grandinés dalys yra Sios:
1 jungiamasis narelis

2 kairysis dantis

3 deSinysis dantis

4 ertmé 4 pavaros narelis
5 gylio reguliavimo kumstelis 5 kniedé

6 briauna

7 kulnas

8 kniedés kiaurymeé

16. GRANDINES IDENTIFIKACIJA

- Prie$ galandinimo — asrinimo procedirg bitina susipaZinti su grandinés tipu ir kaip
atitinkamai kaip nustatyti astrinimo kampus. Siuos informacinius duomenis galima
rasti motoriniy pjdkly, ant kuriy sumontuotos Sios grandinés, naudojimo instrukcijoje
arba ant pakuotés.

Grandinés indentifikacijos kodas dazniausiai jspauiamas ant grandinés pavaros
narelio.

Grandinés identifikacijos koda taip pat galima nustatyti lekalu ar kalibromaciu.

- Sios naudojimo intrukcijos pabaigoje rasite pridéta LENTELE SU GRANDINIY

SARASU.
Sios lentelés stupleliuose pateikiama sekanti informacija:

+2
A &“",@"3 grandinés Zingsnis

N

|
B u pavaros narelio ilgis
c A virSutinis astrinimo kampas (palaikymo mechanizmo

KL pasukimas)

pjavio kampas (svirties pasukimas)

10

TR

zemutinis kampas (palaikymo mechanizmo pasvirimo)

gylio reguliavimo kumsteliai

galastuvo disko storis

e

H galgstuvo disko kodas

I Oregon grandinés kodai N Carlton grandinés kodai

L  Windsor grandinés kodai O Stihl grandinés kodai

M SARP grandinés kodai P EM grandinés kodai
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16.1 MATAVIMO PRIETAISAI (PAV.NR.13)

a -Naudodami tam tinkama kalibromatj iSmatuokite reguliavimo kumstelj gylj.

b -Pridéje kalibromatj Sia puse galésite iSmatuoti grandinés Zingsnj.

¢ -Pridéje kalibromatj Sia puse galésite nustatysite grandinés danties ilg;.

d -Pavaros narelio ilgj galima iSmatuoti tam tikru matavimo instrumentu kaip
kalibromatis.

17. PERSPEJIMAI APIE GALASTUVO NAUDOJIMA

- naudokite tik tam tikrai grandinei skirtg astrinimo galastuva, pasizidrékite grandiniy
lentele, kurig galésite rasti Sio vadovélio gale.

- nemaukite jéga galandimo disko ant movos ir nebandykite padidinti disko centrinés
kiaurymés diametro. Venkite naudoti tuos galastuvus, kurie nelabai tinkamai jsitvirtina
jiems skirtoje padétyje.

- montuodami galgstuvo diska, naudokite tik gerai nuvalytus ir nesugadintus mova ir
flansa.

- jsitikinkite, kad iSoriniai movos diametro matmenys visiSkai sutapty su flanSo
matmenimis.

18. GALASTUVO MONTAVIMAS

- Atsukite varstg V10 ir pasukite apsauginj dangtj P10 (pav.nr.14).

- Parinkite atitinkama galastyva grandinei, kurig norésite astrinti (stulpelis H grandiniy
lenteléje).

- Uzdékite ir iScentruokite galadinimo diskg ant vomos (pav.nr.14-15).

- Uzdékite flanSg F8 ir prisukite varztg V8 (pav.nr.14).

Kai montuosite flansa, ypatingag démesj atkreipkite kuria puse jis
tvirtinamas, kaip parodyta pav.nr.15-16.

A Jeigu labai stipriai priversite flansg prie galandimo disko, stakléms veikiant,
diskas gali sullzti ir sukelti pavojy darbuotojo gyvybei. Siai rizikai iSvegti
varztus M6x25 priverzti iki 7 Nm (ir pamatuokite Siuos duomenis su
dinamometriniu verZliarakgiu).

- Uzdarykite apsauginj gaubtg P10 ir atitinkamai prisukite varztg V10.

19. PATIKRINKITE GALANDIMO DISKO JMONTAVIMA

- atsistokite netoli galandinimo disko ir jjunkite stakles darbui, atidZiai stebékite ar
galandimo disko krastai nesilieCia jstrizai ar skersai, provokuodamas anomalias
vibracijas

- jeigu tai bus priezastis, nedelsiant sustabdykite stakles ir patikrinkite ar tinkamai
sumontuotas galgstuvas Jei bitina,pakeiskite vieng galgstuva kitu.

Jmontavus naujg galgstuvo diskag visada bent minute iSbandykite stakliy
A veikimg tuscigja eiga, stebédami proicesg per tam tinkru atstumu ir
kontroliuodami, kad kiti asmenys neprieity ar nestovéty prie veikianciy stakliy.

A 20. ELEKTROS PAJUNGIMAS

- Patikrinkite ar elektros maitinimo parametrai atitinka parametrus nurodytus techninéje
lenteléje.

- Maitinimo jtampa nurodyta lenteléje neturi skirtis daugiau nei +5%.

- Prijungimas prie elektros maitinimo tinklo turi bati reglamentuojamas tos Salies
teisiniy normy, kurioje staklés yra naudojamos.

- Elektros maitinimo mechanizmas, j kuri jungiamos staklés, turéty turéti jzeminima,
tam tikrg saugiklj ir turéty bati apsaugotas nuo staigios jtampos kitimo jungikliu, kurio
jautrumas nedidesnis nei 30 mA.

21. STAKLIY |[JUNGIMAS

- Uzblokuokite rankine svirtj pakeltoje padétyje (blokavimo sraigras turi bati atsuktas).
- ljunkite maitinimo laido Sakute j elektros tinklg.

22. GALANDIMO - ASTRINIMO DISKO STOR|

- 1Sjunge stakles galite pamatuoti galandinimo—astrinimo disko storj slankmaciu ar
kalibromaciu (pav.nr.17); jeigu bitina, atnaujinkite galandinimo-astrinimo disko
pavirsiy $lifuojant.

23. GALANDINIMO - ASTRINIMO DISKO PAVIRSIAUS SLIFAVIMAS/
ATNAUJINIMAS

@ @ Dévékite nurodytas individualios apsaugos priemones.

- Jjunkite stakles pasukdami jungiklj j “1” pozicija.

- Jjungus stakles veikimui, uzsidega lemputé, kuri apSviecia tg disko vietg, kuri turi
bati nuslifuota.

- Bandykite atnaujinti disko pavirsiy naudodami Slifavimo kaladéle, taciau dirbkite
labai atsargiai, tvirtai ir tinkamai prilaikydami diskg abiejomis rankomis. (pav.nr.18).

- SustabdZzius stakles su slankmaciu vél iSmatuokite galandinimo—astrinimo disko
storj. (pav.nr.19).

Bet koks kiino kontaktas su greitai besisukanciu disku gali iSprovokuoti
ibréZimus ir nudegimus.

24. STAKLIY REGULIAVIMAS

241 GALANDINIMO -ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS

- Po to, kai nustatéte kokio tipo grandine turésite pagalasti, nustatykite galandimo —
astrinimo kampg (turésite pasirinkti ir i$ grandiniy lentelés (stulpelis C/D/E).

24.2 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.NR.20-21)

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

DESINYSIS
dantis ‘iig

)(" - Sukite prilaikymo mechanizmg pagal laikrodZio rodyklés kryptj.
[ ~=—= | - Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dydj.
- Prisukite rltinio formo rakenéle M20.
KAIRYSIS 24.3 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
dantis U

(PAV.NR.20-22)

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

- Sukite prilaikymo mechanizmg prie$ laikrodZio rodyklés kryptj.
Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dydj.

- Prisukite ritinio formo rakenéle M20 toje pozicijoje.

24.4 PJUVIO KAMPO REGULIAVIMAS(PAV.NR.23)
(kairieji ir deSinieji dantys)
- Atleiskite uzpakaling rankeng M23 ir sukite svirtj j deSine puse.

Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dydj.
- Prisukite rakeng M23.

O]

24.5 GRANDINES ZEMUTINIY KAMPY ASTRINIMAS

- Nustatykite ir sureguliuokite kampus kaip matote iliustruotose lentelése virSuje.

- Nureguliuokite tolimesne astrinimo pozicijos eiga: Zzemutinj kampg. Kad galétuméte
nustatyki, kokioms grandinéms reikalinga $io tipo procedara, pazirékite grandiniy
lentelés E stulpelj.

DESINYSIS ' 24,6 ZEMUTINIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV.NR.25)

dantis

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

- Leiskite prilaikymo mechanizmui jusy pagalba laisvai svyruoti
pirmyn atgal taikydami supatapinti nuorodos kairéje su tomis
kurios randasi apacioje.

24.7 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.NR.26)

)(r - Sukite prilaikymo mechanizma pagal laikrodzio rodyklés kryptj

- Sustokite pozicijoje “DOWN 10"(deSinéje) nuo svirties, kuri
jums atitiks reikalingo kampo dydj.

- Prisukite rltinio formo rakenéle M20..

Down Angle

KAIRYSIS '2.J]
Dantis lo~

24.8 ZEMUTINIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV.NR.27)

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

- Leiskite prilaikymo mechanizmui jusy pagalba laisvai svyruoti
pirmyn atgal taikydami supatapinti nuorodos desinéje su tomis
kurios randasi apacioje.

249 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.NR.28)

- Sukite prilaikymo mechanizma pries laikrodZio rodyklés krypt;.

- Sustokite pozicijoje “DOWN 10" (kairéje) nuo svirties, kuri jums
atitiks reikalingo kampo dyd;.

- Prisukite rltinio formo rakenéle M20.

Down Angle

24.10 PJUVIO KAMPO REGULIAVIMAS (PAV.NR.24)
(kairieji ir deSinieji dantys)

- Atleiskite uzpakaling rankeng M23 ir sukite svirtj deSinés
pusés link. Sustokite pozicijoje “DOWN 107, kuri jums atitiks
reikalingo kampo dydj

- Prisukite rankeng M23.

Down Angle

24.11 GRANDINES BLOKAVIMO MECHANIZMAS (PAV.NR.29)

- |dékite grandine j jos vietg blokavimo mechanizme.

- Pakelkite kiekvieng grandinés dantj, kaip parodyta, prieSinga kryptimi nei grandiné
A29.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P29, kad tinkamai uzblokuotuméte palaikymo
mechanizmg A29 danties atzvilgiu.

24.12 DANTIES PADETIES SUREGULIAVIMAS

- Prisukite sraigtg P17, kad atpalaiduotuméte svirtj.(pav.nr.30).

- Priartinkite galgstuvo diskg prie grandinés danties nuleidami svirtj Zemyn.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P30, kad galétuméte judinti grandine ir, kad

_ galgstuvas galéty astrinti dantj prisiliedamas. (pav.nr.30).

Sios operacijos metu grandiné turéty laisvai judéti j priekj nors ir jtvirtinta palaikymo
mechanizme.

- Sioje stadijoje, pakélus svirtj ir suveztus ritinio formos rankenéle P30, bus galima
testi toliau kity grandinés danty astrinima.

Tolimesnis progresas priklauso nuo to kokj kiekj medziagos reikés nugalasti

nuo kiekvieno danties.

Kuo didenis danty nusidéveéjimo laipsnis, tuo daugiau jie bus nugalandinti. Ir atvirkSciai,

dantys, kurie mazai nusidévéje, bus maziau galandomi.

- Pasitelkite ritinio formos rankenéle P31, kad galétuméte nureguliuoti danties
galandimo gylj. Galgstuvas vertikalioje padétyje turéty pasiekti kiekvieno danties
kumételio apatine ribg (pav.nr.31).

- Kai tik rasite tinkamg grandinés danties pozicijg, uzsukite grandinés blokavimo
mechanizmo rankeng M32 (pav.nr.32).

Patraukite rankeng M32 j darbuotojo puse, ir esant galimybei, sugrazinkite j pozicija,

kad palengvintuméte galandinimo procesa.
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30.4 TRANSPORTAVIMAS AR PERKELIMAS

- jei turite perkelti ar transportuoti stakles, iSmontuokite jas nuo darbo stalo ar sienos,
nuimkite galandinimo diska, sudékite j pakuotéje skirtas vietas, kad transportuojant

25. PERSPEJIMAI ATLIEKANT GALANDIMO-ASTRINIMO DARBUS
@ @ - Dirbdami su staklémis dévékite nurodytas individualios apsaugos
priemones.
- Visi reguliavimo darbai turi bati atliekami tik iSjungus stakliy variklj ir nesi-
sukant galandimo - a&trinimo diskui.

A - Jeigu galandant-astrinant granding pajusite neaikius smagius ar bilde-
sius, elkités taip, kaip nurodyta skyriuje PERSPEJIMAI DEL GALANDIMO-
ASTRINIMO DISKO.

- Prie§ atliekant galandinimo-aStrinimo darbus patariama Svariai nuvalyti grandine.

- Kad neperkaitintuméte stakliy variklio ir , kad nesugadintuméte grandinés danty,

nugalgskite nedidelj kiekj metalo nuo danties ir nesustokite ilgai prie to pacio danties,
nes rizikuojate sudeginti virSuting danties pjovimo dalj.

- Pagalaskite visy pirma vieng grandinés danty puse, ir po to, reguliuodami sutvirtinimo

mechanizma, kaip raSéme ankstesniame skyriuje, pagalgskite dantis i kitos pusés.

26. GRANDINES GALANDINIMAS — ASTRINIMAS

- Patikrinkite ar gerai pritvirtinta palaikymo mechanizmo rankena M32 ir ar grandiné
gerai uzblokuota.

- Jjunkite jrenginj paspausdami mygtuka I33 ir pradékite danties galandinima,
nuleisdami Zemyn variklio svirties rankena. (pav.nr.33).

- Po galandinimo, pakelkite svirtj ir paleiskite rankeng M32.

- Leiskite grandinei judéti j priekj taip, kad galétuméte pradétiu sekancio grandinés
danties galandinima.

- Vél sutvirtinkite ghrandinés blokavimo mechanizmo rankeng M32 ir veél teskite
grandinés galandinimg — astrinimag

28. GRANDINES KUMSTELIY GYLIO GALASTYVO PARUOSIMAS

- Jterpkite galandimo diska, kurio storis yra 6mm (pav.nr.37), atsizvegdami j nurodymus
paragrafuose 13-17-18-19.

- Pasukite palaikymo mechanizmo atramos taska 0 j nuling pozicijg, (pav.nr.38

- Pasukite svirtj ir sutapatinkite Zyme “0” su 10°/15° (pav.nr.38).

- Pastatykite j tinkamg pozicijg Slifavimo kaladéle prie$ grandinés palaikymo
mechanizma. (pav.nr.38).

Tvirtai laikykite Slifavimo kaladélg viena ranka (jokiu bidu neliesdami
galandimo disko)

- Teskite darbg tol kol nuslifuosite atitinkamg kiekj disko padengimo medziagos ir
gausite norimg profilj , kaip parodyta pav.nr.38.
- Pasibaige darbag, iSjunkite stakles.

29. KUMSTELIY GYLIO ASTRINIMAS

- Nuimkite Slifavimo kaladéle ir jtvirtinkite grandine j palaikymo mechanizma.

- IScentruokite dantj pasukinédami ritinio formos rankenéles (P29 e P30).,
atsizvelgdami j galandimo disko padétj.

- Laikydami svirtj reikiamu pasvirimo kampu, reguliuokite kumsteliy gylj, pasukinédami
ritinio formos rankenéle P31 (fig.39). ) )

- Procesg teskite atsizvelgdami j nurodymus skyriuje ASTRINIMAS. Sis kumsteliy
astrinimas atliekamas visiems kumsteliamsn i$ eilés ir deSiniesiems ir kairiesiems.

- Jsitiking, kad kumételio gylis tinkamas, pamatuokite su atitinkamu kalibromaciu
atsizvelgdami j grandinés tipg (pav. nr .40). Atkreipkite démes;j ir stulpelis F
parodymus grandiniy lenteléje,.

30. STAKLIY SUSTABDYMAS IR DARBO PABAIGA

30.1 SUSTABDYMAS/ISJUNGIMAS

ISjunkite stakles pasukdami jungiklio padétj | “0” pozicijg ir iStraukite maitinimo laido
Sakute i$ elektros Saltinio.

30.2 DARBO PABAIGA

I8junkite ir Svariai iSvalykite stakles, kai pabaigéte darba.
Laikykite stakles sausoje, nuo dulkiy ir dréegmés apsaugotoje vietoje.

30.3 KASDIENINE PRIEZIURA

Prie$ bet kokiy jrenginio priezitiros ar remonto darby atlikimg sekite nurodymus
surasytus skyriuje ISJUNGIMAS.

Priezilros laikotarpiai Atlikti darbus

Kada galandimo - astrinimo disko savo
diametras pasiekia minimaly storj
105 mm

Pakeisti galandimo - astrinimo diska.

Svariai nuvalykite lempg sausu audiniu
ar valymo Sepetéliu.
Nenaudokite suspausto oro.

Svariai iSvalyti visas stakles sausu
audinio gabalu ar valymo Sepetéliu.

Labiausiai atkreipkite démesj valydami
elektros variklj ir judancias stakliy dalis.

40 valandy

Nenaudokite suspausto oro.

nesusigadinty.

30.5

ISARDYMAS IR ISMETIMAS

Stakliy iSardyma gali atlikti tik tam tikrg kvalifikacijg turintis darbuotojas, atsizvelgdamas
j teisinius aktus galiojancius Salyje, kurioje buvo sumontuotos staklés.

Simbolis mmm (esantis techniniy duomeny lenteléje) nurodo, kad staklés negali bati
iSmestos kartu su buitinémis atliekomis. Dél jrenginio iSmetimo kreipkités j autorizuotus
centrus ar j mazmenininkus i$ kuriy pirkote,.

Prie$ atsikratydami staklémis, paverskite jas netinkamas naudojimui
A (pavyzdziui, nukirpkite maitinimo laido Sakute) ir iSardykite taip, kad nesukelty
pavojaus vaiky gyvybei, jeigu jie norés jas panaudoti kaip Zaisla.

31. PROBLEMOS IR JUY SPRENDIMO BUDAI

Pries bet kokiy jrenginio prieZitros darby atlikimg sekite nurodymus surasytus
skyriuje ISJUNGIMAS.

Problema

Priezastis

Sprendimas

Pastacius jungiklj |
“1” pozicijg, staklés
nejsijungia darbui.

Gali bati, kad uzstrigo,
kuris nors vienas i$
apsaugos mechanizmuy,
prie kurio prijungtos staklés
(saugiklis, jtampos lyginimo
jungiklis ir t.t.)

Atstatykite apsaugos
mechanizmo darba.

Jeigu dar kartg iSsijungty
apsaugos mechanizmas,
iSjunkite stakles ir
kreipkités | kvalifikuotg
techning darbuotoja.

Maitinimo laido $akute
nepilnai jkista j rozete.

IStraukti maitinimo laido
Sakuté iS rozetés ir vel jkisti
iki galo.

Pastacius jungiklj j “1”
pozicijg, stakliy lemputé
nejsijungia.

Lemputé gali bati
netinkamai jsukta j lizda.

|sukite lempute j lizdg
tinkamai.

Lemputé perdegusi.

Pakeiskite lempute.

Staklés keistai vibruoja

Staklés neteisingai
pritvirtintos prie bazinés
atramos.

Patikrinkite ar staklés tvirtai
priverztos prie basinés
atramos, jei ne, priverzkite
varztus stipriau.

Variklio ir rankinés svirties
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Dar kartg gerai prisukite
blokavimo sistemos
rankena.

Grandinés palaikymo
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Teisingai prisukite
blokavimo sistemos ritinio
formos rankenéle.

Galgstuvo diskas
neteisingai uzmautas ant
movos.

ISmontuokite galgstuvo
diska, jsitikinkite jo
tinkamumu ir vel
sumontuokite

- Jeigu jums nepavyko iSspresti apsiradusiy stakliy veikimo problemy apsizvelgiant
j nuorodas lenteléje, kreipkités j kvalifikuota technikos specialista.
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1. DROSIBAS NOTEIKUMI:

UZMANIBU! Elektrisko iericu lieto$anas laika vienmér ir jaievéro drosibas
pamatnoteikumi, lai samazinatu ugunsgréka, elektriska trieciena un traumu
gusanas risku.

- Nelietojiet masinu, ja Ist.

- Nelietojiet masinu mitras vai slapjas vietas.

- Nodrosiniet darbavietas labu apgaismojumu.

- Neizmantojiet masinu uzliesmojo3o vielu vai gazes klatbatne.

- Parbaudiet, vai tehnisko datu plaksnité noraditas sprieguma un frekvences vértibas
atbilst elektribas tikla parametriem.

Lai izvairitos no nejausas iedarbind$anas, parliecinieties, ka kontaktdak$as
pievieno$anas laika slédzis ir pozicija “0”.

Atvienojiet masinu no elektribas tikla, kad to nelietojat, pirms tehniskas apkopes
veikSanas vai piederumu (pieméram, asina$anas ripas) mainas laika.

Pirms masinas lietoSanas uzmanigi to parbaudiet, lai noteiktu, vai td darbojas
pienacigi un veic paredzéto funkciju: it pasi, parbaudiet asina$anas ripas integritati.
Parbaudiet kustigo dalu izlidzinajumu un savienojumu, detalu integritati, montazu,
ka ari citas lietas, kas var ietekmét masinas darbibu.

Bojato asinaSanas ripas aizsargu un citu detau laboSana vai maina ir jauztic
specialistam, ja rokasgramata nav noradits citadi.

Bojato slédzu mainu uzticiet specialistam.

Turiet nepiederoSas personas, it ipasi bérnus, talu no darbavietas. Nelaujiet viniem
pieskarties masinai vai pagarinataja vadam.

Izmantojiet aizsargbrilles un cimdus.
Izmantojiet sejas maskas ar pretputek|u aizsardzibu, ja darba laika veidojas putekli.

Nevelciet platu apgérbu vai rotaslietas, kuras var sapities kustigajas dalas.
Velciet galvas aizsargsegu, lai savaktu garus matus.
Stradajot ara tiek rekomendéts izmantot zabakus ar neslidoSu zoli.

Vienmér uzturiet atbilstoSu poziciju un lldzsvaru.

Nekada gadijuma nezaudgjiet koncentraciju. Sekojiet tam, ko jas darat. Rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Neizmantojiet masinu, ja esat noguris.

Pirms masinas lietoSanas vienmér parbaudiet, vai no tas ir iznemtas seSstiru
atslégas.

Turiet darbavietu tiru. Nekartigas darbavietas un darbagaldi veicina negadijumus.

Izvairieties no nonak$anas saskaré ar iezemétam vai ar korpusu savienotam
virsmam.

Vienmér izmantojiet spiles, lai uzasinamo kédi turétu nekustigu: neuzasiniet kédi,
turot to ar rokam.

Nedarbiniet masinu ar atrumu, kas lielaks par paredzéto.

Nekada gadijuma neméginiet apturét rotéjoso ripu ar rokam, tai skaita péc dzingja
izslégSanas.

Ja masina tiek izmantota arpus telpam, izmantojiet tikai Sim izmantoSanas veidam
piemérotus un atbilsto$a veida markétos pagarinatajus.

Nekad nevelciet aiz baro$anas vada, lai atvienotu to no kontaktrozetes. Turiet vadu
talu no siltuma avotiem, e|las un asam malam.

Neizmantojiet maSinu, ja to nevar ieslégt vai izslégt ar slédzi.

Piederumu (pieméram, asinasanas ripas) izmanto$ana, kas atSkiras no razotaja
rekomend&jamiem, var izraisit negadijumus.

Neizjauciet droSibas ierices.

Saudzigi glabajiet masinu.

Sekojiet piederumu mainas noteikumiem.

Periodiski vizuali parbaudiet elektribas vadu un, ja tas ir bojats, uzticiet specialistam
to izlabot.

Periodiski vizuali parbaudiet pagarinataju un, ja tas ir bojats, nomainiet to.
Sekojiet tam, lai rokturi batu tiri, sausi un uz tiem nebitu ellas un degvielas traipu.

Kad masina netiek izmantota, novietojiet to sausa, slégta un bérniem nepieejama
vieta.

ST elektriska ierice atbilst attiecigam drosibas prasibam. Remontdarbi ir jauztic
specialistam un tam ir jaizmanto raZotaja originalas rezerves dalas. Pretéja gadijuma
lietotajs paklauj sevi nopietnam riskam.

2. VISPARIGA INFORMACIJA

RaZotajs nav atbildigs par bojajumiem, kuri radusies sekojoSu iemeslu dé|:

- rokasgramata izklastito noradijumu neievérosana;

masinas izmanto$ana mérkiem, kas at$kiras no nodajas “PAREDZETAIS
LIETOSANAS VEIDS” noradijumiem;

lietoSana, neievérojot speka esosos droSibas un negadijumu novér$anas
noteikumus;

nepareiza uzstadisana;

paredzétas tehniskas apkopes neveikSana;

modifikacijas vai remonts, kura veik$anai nav sanemta razotaja atlauja;
neoriginalo vai neatbilstoSu rezerves dalu lieto$ana;

remontdarbus neveic specialists.

3. GARANTIA

Uz izstradajumu attiecas garantijas noteikumi, kuri ir spéka pardosanas valsti.

Garantija ir spéka tikai kopa ar pirk$anas dokumentu (pavadzime vai kases ¢eks)

un izstradajuma iepakojumu (péc iespéjas bez bojajumiem).

Garantija zaudé spéku, ja:

a) masina tika izjaukta;

b) masina netika lietota saskana ar $is rokasgramatas noteikumiem;

¢) uz masinas tika uzstaditas neoriginalas vai raZotaja nepilnvarotas detalas, piederumi
vai asinasanas ripas;

d) masina tika pievienota elektribas tiklam, kura spriegums vai frekvence atSkiras no
tehnisko datu plaksnites parametriem.

Garantija neattiecas uz:

visam dalam un detalam, kuras ir pak|autas nodilumam (pieméram, abrazivs disks/

slipripa, dzin€ju oglekla sukas, patrona, elektriskas pogas un regulésanas ierices/

rokturi).

4. ROKASGRAMATAS LIETOSANA UN UZGLABASANA

Saja rokasgramata esosie raksturojumi un dati ir orient&jo$i. RaZotajs patur tiesibas
bez iepriek§&ja bridinadjuma ievest izmainas masina, ja uzskata tas par vajadzigam.
Ir aizliegts atveidot jebkuru $is publikacijas dalu bez razotaja atlaujas.
Rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala un ta ir jaglaba drosa vieta, kas
nepiecieSamibas gadijuma nodroSina atru piek|uvi tai.

Rokasgramatas bojasanas vai zaudé$anas gadijuma pieprasiet savam izplatitajam
vai pilnvarotajam atbalsta centram jaunu kopiju.

Gadijuma, ja masina nonak citas personas lietoSana, pievienojiet tai rokasgramatu.

5. DEFINICIJAS

Specialists: persona, parasti tehniska atbalsta centra darbinieks, kas ir atbilsto$a
veida apmacits, lai veiktu masinas arkartéjo tehnisko apkopi un remontu.

6. SIMBOLI

A
®
Y
~

Sis simbols norada uz nopietniem draudiem cilvéku veselibai, ja netiek
ieveroti atbilstoSi noteikumi un noradijumi.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lieto$anas laika ir javelk brilles.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lieto$anas laika ir javelk
aizsargcimdi.

Sis simbols norada virzienu, kura jagriezas iericei (ripai) masinas
darbibas laika.

7. TEHNISKIE DATI

Modelis Jolly Star
Spriegums 230V~ 50Hz
Nominala jauda 214W

Arégjais diametrs 145 mm - iek36jais
diametrs 22,2 mm
Biezums: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Ripas maksimalais atrums 2800 min™!

Lampas maksimala jauda 15W

Akustiska spiediena [Tmenis 77 dB(A)

Roktura vibracijas lTmenis (*) <2,5m/s?
Uzasinamo kézu tipi 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Masa (nokomplektéta masina) 6 kg

Ripu izméri

(*) - Kopéja noradita vibraciju vértiba tika izmérita saskana ar standarta
parbaudes metodi un to var izmantot §Ts ierices salidzina$anai ar citam
iericém.

- Kopéjo noradito vibraciju vértibu var izmantot art sakotnéjai ekspozicijas
novértésanai.

- Faktiska vibracijas emisija elektroinstrumenta izmantoSanas
laika var atSkirties no kopéjas noraditas vértibas, ta ir atkariga
no ierices izmanto$anas veida un no nepiecieSamibas noteikt
droSibas Iidzek|us operatoru aizsardzibai, kas balstiti uz
ekspozicijas novértéjumu faktiskos izmanto$anas apstaklos
(nemot véra visus darba cikla posmus, proti, laiku, kuru ierice ir
izslégta un darbojas tuksgaita, ka art darbibas laiku).
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SASTAVDAI,.U IDENTIFIKACIJA (1.ATT))
pamatne 11 balstena rokturis

12 ripas aizsargs

13 caurspidigs aizsargs

14 asinasanas ripa

15 asinasanas dziluma reguléSanas

8.

1

2 balstena-dzinéja mezgls
3 spilu mezgls

4 kédes blokéSanas rokturis
5

6

7

8

spilu blokéSanas rokturis

rokturis
kédes spailes lipas 16 sprosttapa
kédes blokétaja reguléSanas rokturis 17 lampa

kédes blokétaja reguléSanas rokturis
kédes blokétajs
10 balstena blokéSanas rokturis

18 galvenais slédzis
19 baroSanas vads
20 tehnisko datu plaksnite

©

9. DROSIBAS IERICES

Masina ir aprikota ar zemak aprakstitam drosibas iericém:

- Ripas aizsargi: aizsarga operatoru no ripas dalinam, kuras var atvienoties
asinasanas laika.

Masinas lietoSanas laika Siem aizsargiem vienmér jabat uzstaditiem.
Vienmér parbaudiet, vai aizsargi ir laba stavoklt un ir labi nostiprinati. Aizsargu
bojajumi un/vai plisumi pak|auj operatoru riskam.

- Slédzis: masina ir aprikota ar droSibas slédzi ar atvienoSanas spoli. Negaidita
elektribas padeves partraukuma gadijuma slédzis autonomi izslédzas un atvieno
masinu. Gadijuma, ja elektribas padeve negaiditi atjaunojas, masina neieslégsies.
Lai iedarbinatu masinu no jauna, ir atkartoti jaieslédz slédzis.

- Sprosttapa: ta tiek izmantota, lai blokétu balsteni pilnigi pacelta stavokr.

Péc tapas atskriveésSanas balstenis tiek blokéts. Tas ir nepiecieSams asinasanas
lenku reguléSanai, ka art ripas nomainai un lidzinaSanai.

Kamér tapa ir pieskrivéta, balstenis var brivi kustéties. Tas ir nepiecieSams
asinasanai.

10. PAREDZETAIS LIETOSANAS VEIDS

Dota ierice ir motorzaga griezéjkézu elektriska asinasanas masina.

- Lietojiet masinu tikai tehnisko datu tabula noradito kéZu tipu asinasanai.

- Nelietojiet masSinu ka daréjgriezni vai tadu priekSmetu slipéSanai, kuri atSkiras no
noraditajam kédéem.

- Ciesi piestipriniet masinu pie darbgalda vai pie sienas.

- Masinu nedrikst izmantot agresivas vai spradziennedro$as vidés.

- Jebkurs cits izmanto$anas veids tiek uzskatits par nepareizu.

RaZotajs nav atbildigs par iesp&jamiem bojajumiem, kuri radusies nepareizas vai

klddainas izmantoSanas rezultata.

11. IZPAKOSANA

AsinaSanas masina tiek piegadata dalgji samontéta stavoklr.
12. BAZES KOMPLEKTACIJA (2.ATT))

12 - M10x40 skrave balstena piestiprinasanai
13 - paplaksne M10 skravei

14 - rokturis balstena apturéSanai

15- M10 uzgrieznis balstena piestiprinasanai
16 - rokturis

1- pamatne

2 - balstena-dzinéja mezgls
3 - rokasgramata

4 - parbaudes lapa

5 - ripas aizsargs

6 - ripa @ 145x3.2x22.2

7 - ripa @ 145x4.7x22.2

8 - ripa @ 145x6x22.2

9 - ripas papildaizsargs
M5x12 skrdves aizsargu
piestiprinasanai

11 - paplaksnes M5 skravém

17 - M6x25 skrave roktura piestiprinasanai
18 - M6 uzgrieznis roktura piestiprinasanai
19- asinaSanas trafarets

20 - galoda ripas lidzinaSanai

10- 21 - seSstlru atslega mm 4

22 - seSstlru atslega mm 5

13. RIPAS PARBAUDE

Turiet ripu pakarta stavokli, izmantojot centralo atveri. Viegli paklauvéjiet ar nemetala
priekSmetu pa ripas malu (3.att.). Ja ir dzirdama nevis metaliska, bet dobja skana,
iespéjams, ka ripa ir bojata: neizmantojiet to!

14, UZSTADISANA

UZMANIBU

Parliecinieties, ka masina netiek piestiprinata operatora acu liment. Ma$inu tiek
rekomendéts uzstadit ne augstak ka 1,2-1,3 m no gridas.

Masinu var piestiprinat pie darbgalda vai pie sienas.

14.1 PIESTIPRINASANA PIE DARBGALDA

- Pamatnes piestiprinasana (4.att.): izmantojiet 2 M8 skriives ar paplaksném un
uzgriezniem (nav ieklautas komplektacija) un iespraudiet tas stiprinaSanas atverés
F4. Sekojiet tam, lai pamatne batu izvietota uz darbvirsmas, ka paradits zimejuma.

- Balstena montaza (5.att.): lai piestiprinatu balstena-dzingja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skrives V5 specialaja atveré F5. Mugurpusé iespraudiet paplaksni RS
un pieskravéjiet un pieskravéjiet rokturi M5.

14.2 PIESTIPRINASANA PIE SIENAS

- Pamatnes piestiprinasana (6.att.): izmantojiet divus ieliktnus un atbilstoSas skrives
ar paplaksném (nav ieklautas komplektacija) un iespraudiet tas stiprinaSanas atverés
F6

- Ba.lster)a montaza (5.att.): lai piestiprinatu balstena-dzinéja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skriives V5 specialaja atveré F5. Mugurpusé iespraudiet paplaksni R5
un pieskravéjiet uzgriezni D5.

14.3 ROKTURA PIESTIPRINASANA (7.ATT.)

- lespraudiet skrvi V7 atbilstoSaja balstena atveré un piestipriniet to ar uzgriezna D7
palidzibu.
- Piln1gi pieskrivéjiet rokturi 17 pie skrives V7.

14.4 RIPAS AIZSARGU MONTAZA

So darbibu laika esiet uzmanigs, lai nepieskriivétu skriives parak ciesi un
lai uz aizsargiem neizveidotos plaisas.

- Nonemiet skrivi V8 un atloku F8, kas uzstaditi uz rumbas (8.att.).

- Piestipriniet aizsargu P9, pieskriivéjot skravi V9 ar paplaksni R9 atbilstoSaja atveré
F9 (9.att.).

- Piestipriniet caurspidigu aizsargu P10, pieskravéjot skravi V10 ar paplaksni R10
atbilstoSaja stiprinasanas atveré F10 (10.att.).

15. INFORMACIJA PAR KEDI

Pirms asinasanas ir japarbauda visa kéde, lai parliecinatos, ka ta ir laba stavokir.

(11.att.) Zobs sastav no Sadam dajam: | (12.att.) Kéde sastav no Sadam dajam:
1 aug$éja dala 1 savienotajloceklis
2 aug$gjais grieSanas lenkis 2 kreisais zobs

3 sanu grieSanas lenkis 3 labais zobs

4 asinasanas iedobums 4 piedzinas (vilk§anas) loceklis
5 dzilJuma ierobezotajs 5 kniede

6 gals

7 papédis

8 caurums kniedei

16. KEDES IDENTIFIKACIJA

- Pirms asina$anas ir janosaka ké&des tips un atbilsto$ie regulé$anas lenki. Sie
raksturojumi ir noraditi motorzaga rokasgramata, uz kura ir uzstadita kéde, vai uz
kédes iepakojuma.

- Parasti uz vilk§anas locekla ir noradits kédes identifikacijas kods.

- Turklat, kédes tipu var noteikt arT, izmantojot mérinstrumentus, pieméram, trafaretu
un bidmeru. .

- $Ts rokasgramatas beigas var atrast TABULU AR KEZU SARAKSTU.

Sis tabulas slejas ir noraditi $adi dati:

+2

A o 8es

kédes solis

vilk§anas locek|a platums

aug$éjais asinasanas lenkis (spiju pagrieziens)

grieSanas lenkis (balstena pagrieziens)

10°

Y nolai$anas lenkis (spilu noliekums)

ierobezotaja dzilums

G /

« O
I Oregon kézu kodi

L Windsor k&Zu kodi
M SARP kéZu kodi

ripas biezums

ripas kods

N Carlton kézu kodi
O Stihl kéZu kodi
P EM kéZu kodi

16.1 TIPA NOTEIKSANA AR MERINSTRUMENTU PALIDZIBU (13.ATT.)

a -ar piemérota Sablona palidzibu izmériet ierobeZotaja dzilumu.

b -pielieciet pie §Ts malas trafaretu un nosakiet kédes SOLI.

c -pielieciet pie 81s malas trafaretu un nosakiet zoba garumu.

d -vilk8anas locek|a platumu var noteikt ar atbilstoSa mérinstrumenta palidzibu
(pieméram, bidméru).
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17. AR RIPU SAISTITI BRIDINAJUMI

- lietojiet asinamas kédes tipam atbilstoSu ripu, saskana ar rokasgramatas beigas
eso30 kézu tabulu.

- uzstadot ripu uz rumbas nepielietojiet speéku un nemainiet centréSanas atveres
diametru. Nelietojiet ripas, ja péc uzstadiSanas tas pilnigi nepiegul.

- uzstadiet ripu tikai uz tiru un nebojatu rumbu un atloku.

- parliecinieties, ka rumbas un atloka aréjie diametri sakrit.

18. RIPAS MONTAZA

- Atslabiniet skravi V10 un pagrieziet aizsargu P10 (14.att.).

- lzvélieties ripu saskana ar kédes tipu, kuru ir paredzéts uzasinat (H sleja kézu tabula).
- lespraudiet un pilnigi nocentréjiet ripu atbilsto$aja ligzda uz rumbas (14.-15.att.).

- lespraudiet atloku F8 un pievelciet skrivi V8 (14.att.).

Atloka montazas laika esiet |oti uzmanigs, jo tam jabat orientétam, ka
paradits 15-16.att.

A Parak cieSi saspiestos atlokos uzstadita ripa darba laika var sallizt un pak|aut
operatoru bistamibai. Lai izvairitos no ST riska pievelciet M6x25 skrlvi ar
griezes momentu 7 Nm (ja iesp&jams, parbaudiet to ar dinamometriskas
atslégas palidzibu).

- Uzstadiet vieta aizsargu P10 un pievelciet atbilstoSu skravi V10.

19. RIPAS MONTAZAS PARBAUDE

- staviet iesanus no ripas, iedarbiniet asind$anas masinu un vizuali parbaudiet, vai
ripa nesvarstas Skérsam vai gareniski un neizraisa stipru vibraciju.

- vibraciju gadijuma nekaveéjoties apturiet masinu un parbaudiet, vai ripa ir uzstadita
pareizi. NepiecieSamibas gadijuma nomainiet ripu ar citu originalo ripu.

atrumu vismaz vienu minati, pirms slipé$anas darbu veik§anas, stavot dro$a

t Vienmér parbaudiet tikko uzstadito ripu, aujot masinai darboties ar darba
attaluma un sekojot tam, lai blakus masinai nebdtu citu cilvéku.

A 20. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

- Parbaudiet, vai elektrotikla spriegums atbilst uz tehnisko datu plaksnites noraditajam
vértibam.

BaroSanas strava nedrikst atSkirties no plaksnité noraditas vértibas vairak ka par
+5%.

Savienojums ar elektrotiklu ir jaieriko saskana ar masinas lietoSanas valsti speka
esoSajiem noteikumiem.

Masinas baroSanai izmantojamai kontaktrozetei jabat aprikotai ar zemé&jumu,
piemérotu dro$inataju un tai jabat aizsargatai ar magnetotermisko diferencialo slédzi
ar jutibu ne augstaku par 30 mA.

21. IEDARBINASANA

- Noblokgjiet balsteni pilnigi pacelta stavokli (sprosttapai jabat atskrivétai).
- lespraudiet baroSanas vada kontaktdaksu elektrotikla kontaktrozeté.

22. RIPAS PROFILA PARBAUDE

- Kamér masina ir izslégta, parbaudiet ripas profilu ar atbilsto$a trafareta (17.att.)
palidzibu; nepiecieSamibas gadijuma izlidziniet ripu, lai tas profils bdtu pareizs.

23. RIPAS LIDZINASANA

@ @ Izmantojiet individualos aizsarglidzek|us.

- ledarbiniet asinaSanas masinu, uzstadot galveno slédzi stavokii “1”.

- ledarbinasanas bridi ieslédzas spuldze, kas apgaismo asinasanas zonu.

- Izlidziniet ripas profilu ar galodu; veicot So darbibu esiet |oti uzmanigs, ciesi turiet
galodu ar abam rokam (18.att.).

- Apturiet masinu un ar trafareta palidzibu parbaudiet, vai iegttais profils ir pareizs
(19.att.).

Nonak$ana saskaré ar ripu, kas griezas ar lielu atrumu, var izraisit apdegumus
un skrambas.

24. ASINASANAS MASINAS REGULESANA

241 ASINASANAS LENKI

- Péc asinamas kédes tipa noteikSanas apskatiet kéZu tabula reguléSanas lenki (spiles
un balstenis) (C/D/E slejas).

LABAIS % 24.2 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA (20.-
zobs o | 21.ATT.)
- Atslabiniet rokturi M20.
)(l‘ - Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena.
L= - Uzstadiet spilu atzimi “0” uz vélama lenka.
- Pieskraveéjiet rokturi M20.
KREISAIS 24.3 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA (20.-
zobs 2 22.ATT)
- Atslabiniet rokturi M20.
CA=— | . Pagrieziet spiles pret&ji pulkstenraditaja virzienam.
KL - Uzstadiet spilu atzimi “0” uz vélama lenka.
- Pieskravéjiet rokturi M20.

24.4 GRIESANAS LENKA REGULESANA (23.ATT.)
(labie un kreisie zobi)

- Atslabiniet aizmuguréjo rokturi M23 un pagrieziet balsteni labaja
pusé. Uzstadiet atzimi “0” uz vélama lenka.
- Pieskravéjiet rokturi M23.

Y

24.5 KEZU AR “NOLAISANAS LENKI” ASINASANAS LENKI

- Nosakiet reguléSanas lenkus, ka noradits augstak.

- Noregulgjiet vél vienu asina$anas poziciju: nolaiSanas lenki. Lai noteiktu, kuram
kédem javeic 81 reguléSana, apskatiet kézu tabulas sleju E.

LABAIS (.

obs 24.6 NOLAISANAS LENKA REGULESANA (25.ATT.)

- Atslabiniet rokturi M20.

- Piln1gi nolieciet spiles iekSpusé, lai kreisa iezime sakristu ar
apakséjo iezimi.

24.7 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA

(26.ATT.)

EY}“::)(" - Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena.
- Uzstadiet spiju atzimi “DOWN 10” (labo) uz vélamo lenki.
- Pieskravéjiet rokturi M20.

Nolai$anas lenkis

KREISAS of)| 248 NOLAISANAS LENKA REGULESANA (27.ATT)
- Atslabiniet rokturi M20.
- Pilnigi nolieciet spiles operatora pusé, lai laba iezime sakristu
ar apakséjo iezimi.
24.9 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA
(28.ATT.)

- Pagrieziet spiles pretéji pulkstenraditaja virzienam.
- Uzstadiet spiju atzimi “DOWN 10” (kreiso) uz vélamo lenki.
- Pieskraveéjiet rokturi M20

Nolai$anas lenkis

)| g

24.10 GRIESANAS LENKA REGULESANA (24.ATT.)
(labie un kreisie zobi)

- Atslabiniet aizmuguréjo rokturi M23 un pagrieziet balsteni
labaja pusé. Uzstadiet atzimi “10” uz vélama lenka.
- Pieskravéjiet rokturi M13.

24.11 KEDES BLOKETAJA REGULESANA (29.ATT.)

- levietojiet kédi spilés.

- Novietojiet zobu ta, lai tas atspiestos pret kédes blokétaju A29.

- Ar roktura P29 palidzibu noreguléjiet blokétaja A29 izvietojumu attieciba pret zobu.

24.12 ZOBA IZVIETOJUMS

- Pieskravejiet sprosttapu P17, lai atblok&tu balsteni (30.att.).

- Nolaidiet ripu uz asinamo zobu, pavelkot balsteni uz leju.

- Ar roktura P30 palidzibu parvietojiet kédi, lai zoba asmens viegli pieskartos ripai
(30.att.). Sts darbibas laika kedei brivi japarvietojas spailés, bet japarliecinas, ka
nav spraugas.

- Tagad paceliet balsteni un pieskravéjiet rokturi P30, lai vél talak izbiditu asinamo
zobu.

§i bidisana atbilst materiila daudzumam, kas tiks nonemts no zoba.

Jo lielaks ir zobu nodilums, jo lielakam jabat bidisanas attalumam. Un otradi, ja zobu

nodilums ir neliels, bidiSanas attalums var bt minimals.

- Ar roktura P31 palidzibu noregul€jiet zoba asina$anas dzilumu. Ripai ir vertikali
japieskaras zoba apaks3ai (31.att.).

- Péc zoba rapigas novieto$anas, pievelciet kédes blok&Sanas rokturi M32 (32.att.).

Lai noregulétu zoba izvietojumu un lai to bltu vieglak uzasinat, rokturis M32 japavelk

operatora puse.

25. AR ASINASANU SAISTITI BRIDINAJUMI

@ @ - Darba laika velciet individualos aizsardzibas lidzek|us.

A

- Pirms kédes asinasanas tiek rekomendéts to notirit.

- Lai neparslogotu dzingju un nesabojatu keédes zobus, nonemiet minimalo materiala
daudzumu un neturiet ilgi ripu uz viena zoba, lai neapdedzinatu asmeni

- Uzasiniet visus zobus viena pusé un tad, noreguléjot spiles saskana ar iepriek$&jo
paragrafu noradijumiem, uzasiniet zobus pretéja pusé.

- Asinasanas laika nelietojiet dzeséSanas Skidrumus.

- Jebkura regulésana javeic, kad dzingjs ir izslégts un ripa ir nekustiga.
- Gadijuma, ja asinaSanas laika ripa nejausi atsitas, rikojieties saskana ar
paragrafa AR RIPU SAISTITI BRIDINAJUMI noradijumiem.
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31. KLUMES, CELONI UN RISINAJUMI

Pirms jebkadu darbu veik$anas ar masinu izpildiet paragrafa APTURESANA
aprakstitas darbibas.

26. KEDES ASINASANA

- Parbaudiet, vai spilu pievilk§anas rokturis M32 ir aizskrivéts un kéde ir blokéta.

- Ar slédza 133 palidzibu ieslédziet masinu un asiniet zobu, nolaizot balstena-dzinéja
mezglu (33.att.).

- Péc uzasinasanas paceliet balsteni un atslabiniet rokturi M32.

- Parbidiet kédi uz priekSu, lai novietotu nakamo zobu asina$anas pozicija.

- Atkal noblokgjiet to ar rokturi M32 un turpiniet asinasanu.

28. RIPAS LIDZINASANA IEROBEZOTAJA ASINASANAI

- lespraudiet 6mm biezu ripu (37.att.), sekojot punktu 13-17-18-19 noradijumiem.
- Pagrieziet spiles, lai atzime “0” bitu pozicija 0 (38.att.).

- Pagrieziet balsteni, lai atzime “0” batu pozicija 10°/15° (38.att.).

- Novietojiet galodu uz spilém un iepretim kédes blokétajam (38.att.).

A Ciesi turiet galodu ar vienu roku (esiet uzmanigs, lai nepieskartos ripai).

- Saciet ripas Ilidzinasanu, darbinot masinu un nopemot materialu no ripas, ldz ir
ieglts 38.att. redzamais profils.
- Péc §T1s procediras pabeigSanas izslédziet masinu.

29. IEROBEZOTAJA ASINASANA

- Nonemiet galodu un ievietojiet spilés kédi.

- Ar rokturu (P29 un P30) palidzibu nocentréjiet zobu attieciba pret ripu.

- Turiet balsteni noliekta stavokli, noregulgjiet ierobezotaja materidla nonemsanas
dzilumu ar roktura P31 palidzibu (39.att.). . )

- Uzasiniet ierobeZotaju saskana ar paragrafa ASINASANA noradijumiem. Sis
asinasanas laika nav svarigi, vai zobs ir labais vai kreisais, tatad uzasiniet visus
ierobezotajus péc kartas.

- Tad parbaudiet, vai ierobeZotaja dzilums ir pareizs, izmantojot trafaretu ar profilu,
kas atbilst izmantojamam kédes tipam (40.att.). Skatiet arT kéZu tabulas sleju F.

30. APTURESANA UN NOVIETOSANA UZGLABASANA

30.1 APTURESANA

Lai izslégtu masinu, uzstadiet slédzi stavoklt “0” un atvienojiet baroSanas vada
kontaktdaksu no elektrotikla kontaktligzdas.

30.2 NOVIETOSANA UZGLABASANA
Péc ekspluatacijas pabeigSanas atvienojiet un rapigi notiriet masinu.

Uzglabajiet to sausa vieta, kas aizsargata no putekliem un mitruma.

30.3 PLANOTA TEHNISKA APKOPE

Pirms jebkadu darbu veik§anas ar masinu izpildiet paragrafa APTURESANA
aprakstitas darbibas.

Apkopes veiksanas intervals Darbiba

Kad ripas diametrs ir sasniedzis minimalo
vértibu, kas apméram vienada ar 105 mm
(4,13 collas).

Nomainiet ripu.

Raprgi notiriet spuldzi ar lupatu vai suku.
Neizmantojiet saspiesto gaisu.

Ripigi notiriet asindSanas masinu ar
lupatu vai suku.

Ipasu uzmanibu pievérsiet elektriska
dzin&ja un slidvadotnu tirisanai.
Neizmantojiet saspiesto gaisu.

40 stundas

30.4 PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA

- gadijuma, ja masina ir jatransporté, nonemiet to no stiprinajuma, kas uzstadits uz
darbgalda vai sienas, demontgjiet ripu un novietojiet visas detalas iepakojuma, kas
to aizsargas pret sitieniem.

30.5 IZJAUKSANA UN UTILIZACIJA

Masinu drikst izjaukt tikai kvalificétajam personalam un saskana ar masinas
uzstadisanas valstt speka esoso likumdosanu.

Simbols mmm (redzams tehnisko datu plaksnité) norada uz to, ka izstradajumu nedrikst
utilizét kopa ar sadzives atkritumiem. Lai to utilizétu, griezieties pilnvarotaja centra
vai pie tuvaka izplatitaja.

Pirms masinas utilizacijas padariet to par darbnederigu (pieméram, apgriezot
A baro$anas vadu) un padariet par nekaitigam visas detalas, kuras var bt
bistamas bérniem, kuri masinu var izmantot savas spélés.

Klame

lespéjams célonis

Risinajums

Uzstadot slédzi stavoklt
“1” masina neieslédzas.

ledarbojas viena no
droSTbas iericém, pie
kuram ir pievienota masina
(drosinatajs, diferencialais
slédzis utt.)

Uzstadiet aizsargierici
sakumpozicija.

Gadijuma, ja aizsargierice
iedarbojas atkartoti,
nelietojiet masinu un
griezieties pie specialista.

BaroSanas vada
kontaktdaksa ir pievienota
nepareizi.

Atvienojiet kontaktdakSu
un pievienojiet to pareiza
veida.

Uzstadot slédzi stavoklIt
“1” spuldze neiedegas.

Spuldze nav ieskrivéta
pareizi sava ietverée.

Piln1gi ieskravéjiet spuldzi.

Spuldze pardega.

Nomainiet spuldzi.

Masina spécigi vibré.

MasTna nav pareizi
piestiprinata.

Parbaudiet stiprinajumu
un nepiecieSamibas
gadijuma pareizi pievelciet
nostiprinatajskraves.

Balstena-dzinéja mezgls
nav pareizi piestiprinats pie
pamatnes.

Pareizi pievelciet atbilstoSu
blokéSanas rokturi.

Spilu mezgls nav pareizi
piestiprinats pie pamatnes.

Pareizi pievelciet atbilstoSu
blokéSanas rokturi.

Ripa nav uzstadita pareizi
sava ligzda uz rumbas.

Nonemiet ripu, parbaudiet
tas integritati un uzstadiet
to atpaka| pareiza veida.

- Gadijuma, ja, izmantojot tabula izklastitos noradijumus,

pareizu darbibu, griezieties pie specialista.

neizdodas atjaunot masinas
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1. NORMY BEZPIECZENSTWA:

UWAGA! Gdy uzywa sig narzedzia elektryczne, nalezy przestrzegac przepisy
bezpieczenstwa, aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, porazenia elektrycznego i
obrazen osobistych.

- Nie nalezy wystawia¢ ostrzarki na dziatanie deszczu.

- Nie nalezy uzywac ostrzarki w otoczeniu wilgotnym lub mokrym.
- Obszar pracy powinien by¢ dobrze o$wietlona.

- Nie uzywaé ostrzarki w poblizu ptynédw palnych lub gazu.

- Nalezy sprawdzi¢, czy wielko$ci napiecia i czgstotliwosci sieci zasilania odpowiadajg
wielkosciom podanym na tabliczce z danymi technicznymi

Aby unikng¢ przypadkowego wigczenia si¢ ostrzarki, nalezy upewnic sie wktadajac
wtyczke, czy wytgcznik jest w pozycji “0”.

Przed przystapieniem do konserwacji lub wymiany akcesoriow (np. $ciernicy) nalezy
odtgczy¢ ostrzarke od zasilania elektrycznego.

Przed uruchomieniem ostrzarki, nalezy sprawdzi¢ uwaznie, czy bedzie ona dziata¢
we wiasciwy sposob i bedzie wykonywaé przewidziang funkcje; w szczegdlnosci
sprawdzi¢ poprawny stan oston ochronnych $ciernicy.

Nalezy sprawdzi¢ wspotosiowo$¢ i przyleganie czgsci ruchomych, czy komponenty
nie sg uszkodzenie, montaz i inne ewentualne warunki, ktére mogg mie¢ wptyw na
dziatanie ostrzarki.

Ostony ochronne $ciernicy i czesci uszkodzone musza byé naprawione lub wymie-
nione przez wyspecjalizowanego technika, chyba, ze w niniejszej instrukcji obstugi
jest inaczej wskazane.

Do wymieniany wadliwych wytgcznikéw zwrdci¢ si¢ do Wyspecjalizowanego
Technika.

Nie zezwala¢ osobom trzecim, szczegdlnie dzieciom, przebywaé w obszarze pracy,
ani nie dotyka¢ kabla przedtuzajgcego.

Wktada¢ okulary ochronne i rekawice.
Jezeli podczas stosowania $ciernicy tworzg sie pyty zaktada¢ maske na twarz lub
ochrone przeciw-pylowa.

Do pracy nie nalezy wkiada¢ ograniczajgcej ruchy odziezy lub bizuterii, by nie doszto
do przypadkowego kontaktu z cze$ciami ruchomymi ostrzarki.

W przypadku diugich wioséw zaktada¢ nakrycie na gtowe.

Gdy praca odbywa sie na zewnatrz zaleca sie obuwie nie $lizgajace sie.

Zachowa¢ zawsze odpowiednig rownowage i pozycje.

Pracowa¢ zawsze z maksymalng uwaga. Sprawdza¢ wykonywane czynnosci.
Uzywac¢ zdrowego rozsadku. Nie uruchamiac ostrzarki, gdy jest sig¢ zmeczonym.

Przed stosowaniem ostrzarki sprawdzi¢ zawsze, czy klucze oczkowe zostaly z niej
zdjete.

Obszar pracy powinien byé czysty. Stoly warsztatowe i miejsca pracy nieporzadne
przyczyniajg sie do wypadkéw przy pracy.

Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami potagczonymi z ziemig lub uziemionymi.

Do trzymania nieruchomo taiicucha do ostrzenia nalezy zawsze uzywac imadto: nie
ostrzy¢ trzymajac taficuch rekoma.

Nie nalezy pracowac przekraczajgc przewidziang predko$é.

Nigdy nie zatrzymywac rekoma obrotéw $ciernicy, nawet po zgaszeniu silnika.

W razie uzywania ostrzarki na zewnatrz, stosowacé tylko kable przedtuzajgce odpo-
wiednie do takiego zastosowania i odpowiednio oznakowane.

Nie nalezy ciggng¢ za kabel, by wyjaé go z gniazdka zasilania. Kabel powinien
znajdowac si¢ daleko od zrodta ciepta, substancji oleistych i krawedzi tngcych.

Nie uzywac ostrzarki, jezeli wytacznik nie zapala sie, ani nie gasnie.

Stosowanie akcesoriéw (np. $ciernicy) do innych celéw niz tych, ktére zostaty
przewidziane przez konstruktora moze spowodowac¢ wypadki przy pracy.

Nie narusza¢ urzgdzen bezpieczenstwa.

Przechowywa¢ starannie urzadzenie.

Przy wymianie akcesoridw przestrzegaé instrukcje.

Okresowo sprawdzac¢ wizualnie kable przedtuzajace i jezeli uszkodzone, wymienié
je.
Uchwyty powinny by¢ suche, czyste i nie zabrudzone olejem i smarem.

W razie zaprzestania uzywania ostrzarki, przechowywac jg w miejscu suchym,
zamknigtym i niedostepnym dla dzieci.

Niniejsze urzadzenie elektryczne jest zgodne z odnoszacymi sie przepisami
bezpieczenstwa.

Naprawy muszg by¢ wykonane tylko przez Wyspecjalizowanego Technika, uzywajac
tylko oryginalne czesci wymienne przez konstruktora. W przeciwnym przypadku,
uzytkownik narazony jest na powazne niebezpieczenstwo.

2. INFORMACJE OGOLNE

Konstruktor nie jest odpowiedzialny za szkody wynikajace z:
- nieprzestrzegania wskazan zawartych w instrukcji obstugi;
- uzywania ostrzarki niezgodnie z przeznaczeniem oméwionym w paragrafie

“PRZEZNACZENIE UZYWANIA”;
- uzywania niezgodnie z obowigzujgcymi normami bezpieczenstwa i zapobiegania
wypadkom przy pracy;
nie poprawnego zainstalowania;
braku przewidzianej konserwacii;
modyfikacji lub interwencji nie autoryzowanych przez Konstruktora;
uzycia czesci wymiennych nie oryginalnych lub nie poprawnych;
napraw nie wykonanych przez Wyspecjalizowanego Technika.

3. GWARANCJA

Waznos¢ gwarancji na ostrzarke jest ograniczona do kraju, w ktérym zostata

sprzedana. Powolanie si¢ na gwarancje jest uwzgledniane wylacznie pod

warunkiem zataczenia dokumentu nabycia (rachunku lub kwitu z kasy) wraz z

opakowaniem produktu (w miar¢ mozliwosci nienaruszonym).

Gwarancja traci swojg wazno$c, jesli:

a) na ostrzarce dokonano samowolnej interwencji;

b) uzytkowanie ostrzarki nie byto zgodne z przeznaczeniem oméwionym w niniejszej
instrukcji;

c) na ostrzarce zostaty zamontowane czes$ci, detale czy Sciernice nieoryginalne i/lub
nie zatwierdzone do uzytku przez Konstruktora;

d) ostrzarke podtgczono do sieci o0 napigciu lub czestotliwosci innym niz napiecie
podane na tabliczce z danymi technicznymi urzagdzenia.

Gwarancja nie obejmuije:

wszystkich elementdw i czesci zuzywajacych sig (taki jak Sciernica/sprezyna, szczotki

weglowe silnikéw, imadio, przyciski elektryczne i urzadzenia/gatki regulacyjne).

4. UZYCIE | PRZECHOWYWANIE INSTRUKCJI OBSLUGI

Charakterystyki i dane zawarte w niniejszej instrukcji majg charakter przyblizony.
Konstruktor zastrzega sobie prawo wnoszenia do urzgdzenia wszystkich zmian,
ktére uzna za stosowne.

publikacji.

Instrukcja obstugi stanowi integralng cze$¢ urzadzenia i musi by¢ przechowywana w
bezpiecznym miejscu, tak aby mozna w razie potrzeby konsultowac ja.

W przypadku uszkodzenia lub zgubienia instrukciji obstugi zaméwi¢ jej kopie u swojego
sprzedawcy lub w autoryzowanym osrodku serwisowym.

W przypadku odstgpienia ostrzarki innemu uzytkownikowi, nalezy dotgczy¢ takze
instrukcje obstugi.

5. DEFINICJE

Technik Wyspecjalizowany: osoba, zazwyczaj z o$rodka serwisowego, specjalnie
przeszkolona do wykonywania interwencji konserwacji nadzwyczajnej i napraw
ostrzarki.

6. SIMBOLE

Ten symbol, wskazuije silng mozliwo$¢ szkod na osobach, jezeli nie bedg
przestrzegane odnoszace sie przepisy i wskazania.

Ten symbol, wskazuje, ze podczas uzywania urzgdzenia nalezy nosi¢
okulary ochronne.

Ten symbol, wskazuje, ze podczas uzywania urzadzenia nalezy nosi¢
rekawice ochronne.

Ten symbol, wskazuje kierunek, w ktérym musi obracac sie narzedzie
(Sciernica), gdy urzadzenie pracuje.

A0 0P

7. DANE TECHNICZNE

Model Jolly Star
Napiecie 230V~ 50Hz
Moc znamionowa 214W

@zewn. 145 mm - Gwewn. 22,2 mm
Grubosci: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Szybkos¢ maksymalna $ciernicy 2800 min™!
Moc maksymalna lampki 15W

Wymiary $ciernic

Poziom ci$nienia akustycznego 77 dB(A)

Poziom drgan przekaznych na 2

uchwyt (*) <25mis

Typy przewidzianych tancuchéw 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Cigzar kompletnego urzadzenia 6 kg

(*)- Zadeklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie z uzy-
ciem standardowej metody badawczej i moze by¢ stosowana do poréwnania
jednego urzadzenia z innym.

- Zadeklarowana catkowita warto$¢ drgan moze by¢ takze stosowana do
wstepnej oceny narazenia na dziatanie drgan.

- Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzgdzia
moze rézni¢ sie od zadeklarowanej catkowitej warto$ci, w zaleznosci
od sposobu, w jaki narzedzie jest uzywane oraz od potrzeby ziden-
tyfikowania $rodkéw bezpieczenstwa chronigcych operatora, ktore
sg ustalane na podstawie oszacowania narazenia w rzeczywistych
warunkach uzytkowania (biorgc pod uwage wszystkie czesci cyklu
roboczego, jak réwniez czasu, w ktérym narzedzie jest wytgczone lub
pracuje na minimalnych obrotach, oproécz czasu rozruchu).
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8. IDENTIFICAZIONE COMPONENTI (FIG.1)

Szczeki tancucha
Gatka regulacji ogranicznika tancucha 17 Lampka

Gatka regulacji ogranicznika fancucha 18 Wytgcznik gtéwny

19 Kabel elektryczny zasilania

20 Tabliczka danych technicznych

16 Kofek blokujacy

1 Podstawa 11 Uchwyt ramienia

2 Zespot ramie-silnik 12 Ostona Sciernicy

3 Zespotimadta 13 Ostona soczewkowa

4 Gatka blokady tafcucha 14 Sciernica

5 Gatka blokady imada f’é‘t*rgzgggu'acyj“a gigbokosci
6

7

8

9 Ogranicznik tancucha
10 Gatka blokady ramienia

9. URZADZENIA BEZPIECZENSTWA

Urzadzenie jest wyposazone w ponizej przedstawione urzadzenia bezpieczenstwa:
- Ostony sciernicy: chronig operatora przed ewentualnymi kawatkami $ciernicy,
ktére moga oderwac¢ sie podczas czynnosci ostrzenia.

Te ostony muszg by¢ zawsze zamontowane, gdy uzywa sie maszyne.

Zawsze sprawdzi¢, czy ostony sg w poprawnym stanie i dobrze zamontowane.
Ewentualne uszkodzenia i/lub pekniecia majg zly wptyw na bezpieczenstwo
operatora.

Wytacznik bezpieczenistwa: maszyna jest wyposazona w wytgcznik bezpieczen-
stwa ze szpulg odczepna. W przypadku nieprzewidzianej przerwy napiecia zasila-
nia, wylgcznik automatycznie sie wytgcza odtgczajgc maszyne. W przypadku, gdy
nastapi nieprzewidziany powrdt napiecia, maszyna nie uruchomi sie sama. W celu
ponownego uruchomienia maszyny nalezy raz jeszcze wiaczy¢ wytgcznik.

Kotek blokujacy: stuzy do zablokowania ramienia w pozycji kompletnie podniesionej.
Gdy kotek jest odkrecony, ramig jest zablokowane. Ten warunek jest konieczny do
czynnosci regulacji katéw ostrzenia, wymiany i obciggania Sciernicy.

Gdy kotek jest dokrecony, ramie jest wolne. Ten warunek jest konieczny do czynnosci
ostrzenia.

10. PRZEZNACZENIE UZYWANIA

Niniejsze urzadzenie to ostrzarka elektryczna do tancuchéw tngcych uzywanych na

pitach motorowych.

- Uzywac ostrzarke wytgcznie do typdw taiicucha przedstawionych w tabeli danych
technicznych.

- Nie uzywac ostrzarki do przecinania czy ostrzenia przedmiotéw innych niz przewi-
dziane tancuchy.

- Przymocowac¢ silnie ostrzarke do stotu warsztatowego lub do $ciany.

- Nie postugiwac si¢ ostrzarkg w $rodowisku korozyjnym lub wybuchowym.

- Kazde inne uzywanie nalezy uznac za niewtasciwe. Konstruktor nie ponosi

odpowiedzialnosci za ewentualne szkody wynikajgce z niewtasciwego lub btednego

uzywania.

11. ODPAKOWANIE

Ostrzarka zostaje dostarczona cze$ciowo zamontowana.

12. PODSTAWOWE WYPOSAZENIE (RYS.2)

12- Sruba M10x40 mocowania ramienia
13 - Podktadka do $ruby M10

14 - Gatka ogranicznika ramienia

15 - Nakretka M10 mocowania ramienia
16 - Uchwyt

17 - Sruba M6x25 mocowania uchwytu
18 - Nakretka M6 mocowania uchwytu

1- Podstawa

2 - Zespot ramie-silnik

3 - Instrukcja obstugi

4 - Karton sprawdzenia

5- Ostona $ciernicy

6- Sciernica @ 145x3.2x22.2
7 - Scierica @ 145x4.7x22.2
8- Sciernica @ 145x6x22.2 19- Wzornik ostrzenia

9 - Dodatkowa ostona $ciernicy 20 - Obciggacz $ciernic
10 - Sruby M5x12 mocowania oston 21 - Klucz oczkowy mm 4
11 - Podktadki do $rub M5 22 - Klucz oczkowy mm 5

13. SPRAWDZENIE SCIERNICY

Unie$¢ $ciernice zawieszong za $rodkowy otwér. Uderzac¢ delikatnie o brzeg $ciernicy
niemetalowym przedmiotem (rys.3). Jezeli stycha¢ metalowy gluchy odgtos, znaczy
to, Ze Sciernica moze by¢ uszkodzona: nie uzywac jej!

14. MONTAZ OSTRZARKI

UWAGA

Dopilnowa¢, aby urzadzenie nie zostato umocowane na poziomie oczu operatora.
Zaleca sie montaz na wysokosci najwyzej okoto 1,2—1,3 m od poziomu podtoza.
Maszyna moze by¢ umocowana do stotu warsztatowego lub do $ciany.

141 MOCOWANIE DO STOLU WARSZTATOWEGO

- Mocowanie podstawy (rys.4): uzy¢ 2 Sruby M8 wraz z podktadkami i nakretkami
(materiat nie na wyposazeniu), wiozone w otwory mocowania F4. Uwazaé na umiesz-
czenie podstawy na stole warsztatowym, tak jak przedstawione na szczegétowym
rysunku.

- Montaz ramienia (rys.5): aby umocowac ramie-silnik do podstawy, wiozy¢ srube V5
w odpowiedni otwor F5. W tylnej czesci, wiozy¢ podktadke R5 i zakreci¢ gatke M5.

142 MOCOWANIE DO SCIANY

- Mocowanie podstawy (rys.6): uzy¢ dwa kotki z odnoszgcymi sie Srubami wraz z
podktadkami (materiat nie na wyposazeniu), wtozone w otwory mocowania F6.

- Montaz ramienia (rys.5): w celu umocowania do podstawy ramienia-silnika, wiozy¢
$rube V5 w odpowiedni otwér F5. W czesci tylnej, wiozy¢ podktadke R5 i zakreci¢
nakretke D5.

14.3 MOCOWANIE UCHWYTU (RYS.7)

- Whozy¢ $rube V7 w odnoszacy sie otwdr na ramieniu i umocowac jg nakretkg D7.
- Dokreci¢ kompletnie uchwyt 17 na $rubie V7.

14.4 MOCOWANIE OSLON SCIERNICY

Podczas wykonywanie tych czynnosci uwazac, by nie dociskac¢ zbytnio $rub,
aby nie potamaé oston

- Rozmontowaé $rube V8 i kotnierz F8, znajdujgce sig¢ w piascie (rys.8).

- Umocowac ostone F P9, zakrecajac $rube V9, wyposazong w podktadke R9, w
odpowiednim otworze F9 (rys.9).

- Umocowac ostong soczewkowa P10, zakrecajgc $rube V10, wyposazong w pod-
ktadke R10, w odpowiednim otworze mocowania F10 (rys.10).

15. INFORMACJE O LANCUCHU

Przed przystapieniem do ostrzenia, taficuch musi by¢ kompletnie sprawdzony, aby
upewnic sie, ze jest w dobrym stanie.

(rys.11) Czesci zgba sa:
1 Czes¢ gérna

2 Gorny kat cigcia

3 Boczny kat ciecia 3 Zab prawy

4 Glebokos¢ ostrzenia 4 Ogniwo prowadzgce (wleczenia)
5 Ogranicznik gtebokosci 5 Nit

(rys.12) Czesci tancucha sa:
1 Ogniwo tgczne
2 Zab lewy

6 Koncowka
7 Obrzeze
8 Otwor nitu

16. IDENTYFIKACJA LANCUCHA

- Przed rozpoczeciem ostrzenia, nalezy rozpoznac typ tancucha i odnoszace si¢ katy
regulacyjne. Te charakterystyki zawarte sg w instrukcji obstugi pity motorowej, na
ktérej jest zamontowany tancuch lub na opakowaniu tafncucha.

- Zazwyczaj, na ogniwie wleczenia, znajduje sie kod identyfikacyjny fancucha.

- Identyfikacja fancucha moze nastgpic¢ takze za pomocg pomiaru przyrzadami po-
miarowymi, uzywajac wzornik i kaliber. i i

- Na koncu niniejszej instrukcji obstugi znajduje si¢ TABELA SPISU tANCUCHOW.
W kolumnach tej tabeli przedstawione sg nastepujace dane:

=2

Al

Skok tancucha

Szerokos$¢ ogniwa Wleczenia

Gorny kat ostrzenie (obrét imadta)

Kat ciecia (obrét ramienia)

10°

E Y Kat nisku (pochylenie imadia)

F m% Ogranicznik gtebokosci
0,0

G ! Grubos¢ Sciernicy

Kod $ciernicy

« O
I Kody tancuchéw Oregon

L Kody fancuchéw Windsor
M Kody tancuchéw SARP

N Kody tancuchéw Carlton
O Kody fancuchoéw Stihl
P Kody fancuchow EM

16.1 POMIARY NARZEDZIOWE (RYS.13)

a -uzywajac odpowiedni profil, ustali¢ gteboko$¢ ogranicznika.

b -przyblizajgc wzornik do tego boku, ustali¢ SKOK fancucha.

¢ -przyblizajgc wzornik do tego boku, jest mozliwe ustalenie dtugosci zeba.

d -Szerokos¢ ogniwa wleczenia, mozna wymierzy¢ za pomocg odpowiedniego przy-
rzadu (np. kaliber).
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17. OSTRZEZENIA DOTYCZACE SCIERNICY

- stosowaé $ciernice odpowiadajaca typowi fancucha do ostrzenia, konsultujgc tabele
tancuchdéw zatgczong na koncu instrukciji obstugi.

- nie nalezy wstawia¢ Sciernicy w piaste na site, ani modyfikowa¢ $rednicy otworu
centrowania. Unika¢ stosowania Sciernic, ktére nie pasujg doktadnie.

- do montazu $ciernicy stosowac wytgcznie piasty i koierze czyste i nie uszkodzone.

- sprawdzi¢, czy wielkosci $rednic zewnetrznych piasty i kotnierza sg identyczne.

18. MONTAZ SCIERNICY

- Rozluzni¢ $rube V10 i obrdci¢ ostone P10 (rys.14).

- Wybra¢ Sciernice w zaleznosci od typu tancucha, ktéry ma by¢ ostrzony (kolumna
H w tabeli fancuchoéw).

- Wiozy¢ $ciernice w odpowiednie gniazdo w piascie i wycentrowaé jg poprawnie
(rys.14-15).

- Whozy¢ kotnierz F8 i zakreci¢ $rube V8 (rys.14).

Przy montazu kotnierza, zwraca¢ uwage, aby byt skierowany tak jak
wskazane na rys.15-16.

Sciernica zainstalowana ze zbyt doci$nietymi kotnierzami moze potamac¢ sig
podczas eksploatacii, co grozi niebezpieczenstwem dla operatora. Aby unikngé
tego ryzyka docisng¢ wkret M6x25 na 7 Nm (w miarg mozliwo$ci sprawdzi¢
to kluczem dynamometrycznym).

- Zamkna¢ ostong P10 i dokreci¢ odpowiednig $rube V10.

19. SPRAWDZENIE MONTAZU SCIERNICY

- stang¢ z boku $ciernicy, uruchomi¢ ostrzarke i obserwowaé, czy $ciernica nie waha
sie w bok ani w poprzek i czy nie powoduje nienormalnych drgan.

- jezeli miatoby tak nastgpi¢, woéwczas nalezy natychmiast zatrzyma¢ maszyne i
sprawdzi¢, czy montaz Sciernicy zostat poprawnie wykonany. W razie potrzeby,
zamieni€ sciernicg na inng, oryginalng.

Nalezy zawsze wyprobowac Sciernice dopiero co zatozong, uruchamiajac ja z
A predkoscig roboczg co najmniej na minute przed przystgpieniem do ostrzenia,
stojac z boku i pilnujac, aby nikogo nie byto w poblizu urzadzenia.

A 20. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

- Sprawdzi¢, czy warto$ci zasilanie instalacji elektrycznej sg zgodne z warto$ciami
przedstawionymi na tabliczce danych technicznych.

- Napigcie zasilania nie moze rézni¢ sie od napigcia przedstawionego na tabliczce,
0 £5%.

- Potgczenie do sieci elektrycznej musi by¢ wykonane zgodnie z normami obowigzu-
jacymi w kraju, w ktérym urzadzenie bedzie uzywane.

- Gniazdko pradu stosowane do urzadzenia musi by¢é wyposazone w uziemienie,
w odpowiedni bezpiecznik topikowy i musi by¢ zabezpieczone przez wytgcznik
magneto-termiczny réznicowy o czutosci nie przekraczajacej 30 mA.

21. URUCHOMIENIE

- Zablokowaé¢ ramie w pozycji kompletnie podniesionej (kotek blokujacy musi byé
odkrecony).
- Wiozy¢ wtyczke kabla zasilania w gniazdko pradu.

22. SPRAWDZENIE PROFILU SCIERNICY

- Przy zgaszonej maszynie sprawdzi¢ profil $ciernicy postugujac sie odpowiednim
wzornikiem (rys.17); jezeli okaze si¢ niezbedne, poprawi¢ profil obciagaczem
Sciernic.

23. OBCIAGANIE SCIERNICY

@ @ Zatozy¢ sprzet ochrony osobistej.

- Uruchomi¢ ostrzarke ustawiajac wytgcznik w pozycji “1”.

- W chwili uruchomienia zapali sie lampka, ktora oswietli strefe ostrzenia.

- Przystgpi¢ do obciggania profilu Sciernicy za pomocg obciggacza $ciernic, pracujgc
zawsze z najwiekszg ostroznoscia, trzymajac obydwiema rekami mocno i pewnie
sam obciggacz sciernic (rys.18).

- Zatrzyma¢ maszyne i sprawdzi¢ wzornikiem poprawno$¢ uzyskanego profilu (rys.19).

Kontakt z obracajgcg sig z wielkg szybkoscig Sciernica moze spowodowaé
oparzenia i poranienia.

24. REGULACJA OSTRZARKI

241 KATY OSTRZENIA

- Po ustaleniu typu fancucha, ktory bedzie ostrzony, nalezy wyr6zni¢ katy regulacji
(imadto i ramig) w tabeli tancuchéw (kolumny C/D/E).

zmb Q.| 242 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA
PRAWY (RYS.20-21)
- Rozluzni¢ gatke M20.
(l‘ - Obrdci¢ imadto w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek.
- Ustawi¢ odniesienie “0” imadta, tak aby odpowiadato wymaga-
L= nemu katowi.
- Dokreci¢ gatke M20.

2ab 24.3 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA
tewy 7| (RYS.20-22)

- Rozluzni¢ gatke M20.

- Obraca¢ imadio w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek
zegara.

KL - Ustawi¢ odniesienie “0” imadfa, tak aby odpowiadato wymagane-
mu katowi.

- Dokreci¢ gatke M20.

24.4 REGULACJE KATA CIECIA (RYS.23)
(zeby prawe i lewe)

- Rozluzni¢ tylng gatke M23 i obraca¢ ramie w prawg strone.
Ustawi¢ odniesienie “0”, tak aby odpowiadato wymaganemu
katowi.

- Dokreci¢ gatke M23.

24.5 KATY OSTRZENIA DO LANCUCHOW Z “DOWN ANGLE”

- Wyrdzni¢ katy regulacyjne postepujac, tak jak zostato poprzednio przedstawione.
- Regulowa¢ dodatkowa pozycje ostrzenia: kat niski. Do wyrdznienia, ktore tancuchy
wymagajg tej regulacji, odnosic sig¢ do kolumny E w tabeli tafcuchdéw.

P;f\\?vy ( 24.6 REGULACJA NISKIEGO KATA (RYS.25)
N 33, | - Rozluzni¢ gatke M20.
RO, i e - Pochyli¢ kompletnie imadto do wewnatrz, tak aby lewe odnie-
|‘°>, Pochyli¢ kompletnie imadto d k aby | dni
2 sienie odpowiadato odniesieniu dolnemu.
£ 24.7 REGULACJAGORNEGO KATA OSTRZENIA
s (RYS.26)
a )(" - Obréci¢ imadto w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
== zegara.
- Ustawi¢ odniesienie imadta “DOWN 10” (z prawe;j stron), tak
aby odpowiadato wymaganemu katowi.
- Dokreci¢ gatke M20.
LE?,SY J 24.8 REGULACJA NISKIEGO KATA(RYS.27)
- Rozluzni¢ gatke M20.
- Nachyli¢ kompletnie imadto w strone operatora, tak aby prawe
2 odniesienie odpowiadato odniesieniu dolnemu.
< 24.9 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA
g (RYS.28)
8 %ﬁ:: - Obrdci¢ imadio w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek
zegara.
- Ustawi¢ odniesienie imadta “DOWN 10” (z lewej strony), tak
aby odpowiadato wymaganemu katowi.
- Dokreci¢ gatke M20
24.10 REGULACJA KATA CIECIA (RYS.24)
@ —u (zeby prawe i lewe)
[=2)
c
<
g - Rozluzni¢ tylng gatke M23 i obraca¢ ramie w prawg strone.
8 Ustawi¢ odniesienie “DOWN 10” na wymaganym kacie.
@ - Dokreci¢ galke M23.

24.11 REGULACJA OGRANICZNIKA LANCUCHA (RYS.29)

- Umiesci¢ tancuch w imadle.

- Doprowadzi¢ zab blisko do ogranicznika taficucha A29.

- Oddziatywa¢ na gatke P29 w celu poprawnego ustawienia ogranicznika A29 w
odniesieniu do zeba.

24.12 USTAWIENIA ZEBA

- Dokreci¢ kotek P17, aby odblokowa¢ ramie (rys.30).

- Doprowadzi¢ $ciernice na zab do ostrzenia, pociggajgc ramie do dotu.

- Oddziatywac na gatke P30, aby porusza¢ fancuch, w taki sposéb by zab tngcy z
lekka dotknat $ciernicy (rys.30). Podczas tej czynnosci taicuch musi przesuwac sie
swobodnie na imadle, ale bez luzu.

- W tym miejscu, podnies¢ ramie i dokreci¢ gatke P30, aby dokona¢ dodatkowego
posuwu zeba do ostrzenia.

Ten posuw, odpowiada ilosci materiatu, ktéry zostanie usuniety na tym samym

zebie.

Im wieksze jest zuzycie zebow, tym wiekszy bedzie musiat by¢ ten posuw. | odwrotnie,

dla zgbow mato zuzytych, wystarczajgce jest minimalne usunigcie materiatu.

- Zapomocg gatki P31, nalezy regulowaé gtebokos¢ ostrzenia zeba. Sciernica powinna
lekko dotykaé pionowo dét zeba (rys.31).

- Gdy zostata znaleziona doktadna pozycja zeba, dokrecié uchwyt blokady tancucha
M32 (rys.32).

Pociagajgc gatke M32 w strone operatora, mozliwe jest ustawienie jej w taki sposob,

aby ufatwi¢ ostrzenie.
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25. OSTRZEZENIA ODNOSNIE OSTRZENIA

@ @ - Podczas wykonywania czynnosci stosowac¢ sprzet ochrony osobistej

- Wszystkie regulacje, muszg by¢ wykonane przy wytgczonym silniku i ze
$Sciernica nie bedacg w ruchu.

- W razie przypadkowego uderzenia lub zderzenia ze sciernicg podczas
ostrzenia, nalezy postepowac jak w paragrafie OSTRZEZENIAODNOSNIE
SCIERNICY.

- Przed rozpoczeciem ostrzenia zaleca si¢ oczyszczenie tancucha.

- Aby nie obcigza¢ zbytnio silnika i nie uszkodzi¢ zebéw fancucha nalezy usuwaé
minimalne ilosci materiatu i nie zatrzymywac sig zbyt diugo na tym samym zebie,
aby nie uszkodzi¢ krawedzi thacej

- Najpierw naostrzy¢ wszystkie zeby tego samego boku i potem, regulujgc imadio,
tak jak wskazane w poprzednim paragrafie, ostrzy¢ zeby boku przeciwnego.

- Podczas ostrzenia nie uzywac cieczy chtodzacych.

26. OSTRZENIE LANCUCHA

- Sprawdzi¢, czy gatka zacisku imadta M32 jest dokrecona i fancuch zablokowany.

- Wiaczy¢ maszyne za pomocg wytgcznika 133 i przystapic¢ do ostrzenia zeba opusz-
czajac ramie-silnik (rys.33).

- Po naostrzeniu, podnies¢ ramie i rozluznié¢ M32.

- Przesung¢ fancuch do przodu, aby umiesci¢ nastepny zab do naostrzenia.

- Zablokowa¢ ponownie gatke M32 i przystgpi¢ ponownie do ostrzenia.

28. PROFILOWANIE SCIERNICY DO OSTRZENIA OGRANICZNIKA

- Wlozy¢ $ciernice o grubosci 6mm (rys.37), zgodnie ze wskazaniami punktow
13-17-18-19.

- Obrdci¢ imadto ustawiajgc odniesienie “0” na pozycii 0 (rys.38).

- Obraca¢ ramig ustawiajgc odniesienie “0” na 10°/15° (rys.38).

- Ustawi¢ obciggacz $ciernic na szczekach i blisko ogranicznika tancucha(rys.38).

Trzymaé mocno jedng reka obciggacz $ciernic (uwazajgc, aby nie dotykac
$ciernicy).

- Przystapi¢ do profilowania $ciernicy uruchamiajgc maszyne i usuwajac materiat
$ciernicy az do uzyskania profilu jak przedstawione na rys.38.
- Po zakonczonej czynnosci zgasi¢ maszyne.

29. OSTRZENIE OGRANICZNIKA

- Zdja¢ obciagacz sciernic i wiozy¢ tancuch w imadto.

- Wycentrowac¢ zgb w stosunku do $ciernicy, oddziatujgc na gatki (P29 i P30).

- Zachowujgc ramig pochylone, regulowac na ograniczniku gteboko$¢ usuwania,
oddziatujgc na gatke P31 (rys.39).

- Przystapi¢ do ostrzenia ogranicznika zgodnie ze wskazaniami paragrafu
OSTRZENIE. Dla tego ostrzenia nie ma réznicy migdzy zebami prawymi i lewymi,
dlatego tez nalezy ostrzy¢ kolejno wszystkie ograniczniki.

- Nastepnie sprawdzi¢ poprawng gtebokos¢ ogranicznika, uzywajgc wzornik z profilem
odnoszacym sie do typu uzytego tancucha (rys.40). Odnosi¢ sie takze do tabeli
tancuchow, kolumna F.

30. WYLACZENIE | ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU

30.1 WYLACZENIE

Zgasi¢ urzadzenie ustawiajgc wytgcznik w pozycje “0” i wyciggajgc wtyczke kabla
zasilanie z gniazdka pradu.

30.2 ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU

Na zakonczenie pracy, odigczy¢ urzadzenie i doktadnie oczysci¢ je.

Ustawi¢ w miejscu suchym i chronionym przed pytem i wilgocia.

30.3 KONSERWACJA OKRESOWA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnos$ci na urzgdzeniu, wykonac operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

30.4 PORUSZANIE | TRANSPORT

- w przypadku, gdy nalezy transportowa¢ urzadzenie, zdjg¢ je zumocowania do stotu
warsztatowego lub ze $ciany, rozmontowac Sciernice i umiesci¢ wszystkie czgsci w
opakowania, ktdre chroni je przez uderzeniami.

30.5 DEMONTOWANIE | LIKWIDACJA

Demontowanie urzgdzenie musi by¢ wykonane tylko przez wykwalifikowany personel
i zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w kraju, w ktérym zostato ono zainstalowane.

Symbol mmm (znajdujacy sie na tabliczce danych technicznych), wskazuje, ze produkt
nie moze by¢ likwidowany razem z odpadami domowymi. Odnosnie likwidacji zwrécié

Czestotliwos¢ konserwaciji Czynnos¢

Gdy $ciernica osiggneta $rednice

minimalng okoto 105 mm Wymienic sciernice.

Czysci¢ doktadnie lampke za pomocg
szmatki lub szczotki.
Nie uzywa¢ sprezonego powietrza.

Czysci¢ doktadnie ostrzarke za pomoca
szmaty lub szczotki.

Zwraca¢ szczegb6lng uwage na
czyszczenie silnika elektrycznego i
prowadnic przesuwania.

40 godzin

Nie uzywac¢ sprezonego.

sie do autoryzowanego os$rodka lub do Waszego sprzedawcy.

obcinajgc kabel zasilania) i uczyni¢ nieszkodliwe czgs$ci mogace spowodowaé

f Przed ztomowaniem urzadzenia, uczyni¢ je nieuzytecznym (na przykfad

zagrozenie dla dzieci, ktére mogtyby by¢ uzyte przez nie do, zabaw.

31. USTERKI, PRZYCZYNY | SPOSOB USUWANIA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynno$ci na urzadzeniu, wykonac operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

Usterka

Mozliwa przyczyna

Sposo6b usuwania

Ustawiajgc wytacznik w
pozyciji “1”, urzagdzenie nie
daje sie uruchomic.

Zadziatato jedno z urza-
dzen zabezpieczajgcych
instalacji, do ktorych jest
podtgczona ostrzarka (bez-
piecznik topliwy, wytacznik
roéznicowy itp).

Przywréci¢ urzadzenie
zabezpieczajgce.

W przypadku nowego
zadziatania urzadzenia
zabezpieczajgcego, nie
uzywacé ostrzarki i zwro-
ci¢ sie do Technika
Wyspecjalizowanego.

Wtyczka kabla zasilania nie
jest poprawnie wiozona.

Odtgczy¢ wtyczke i wiozy¢
ja w poprawny sposob.

Ustawiajgc wytgcznik w
pozycji “1”, lampka nie
zapala sig.

Lampka nie jest poprawnie
wkrecona w swoje gniazdo.

Dokreci¢ kompletnie
lampke.

Lampka jest wypalona.

Wymieni¢ lampke.

Urzadzenie dziata z nie-
normalnymi wibracjami.

Urzadzenie nie jest przy-
mocowane poprawnie.

Sprawdzi¢ przymocowanie
i jezeli konieczne dokreci¢
$ruby mocowania.

Zespdt ramig-silnik nie jest
poprawnie umocowany do
podstawy.

Zakreci¢ poprawnie odno-
szgcq sie gatke blokowania.

Zespot imadta nie zostat
poprawnie przymocowany
do podstawy.

Zakreci¢ poprawnie odno-
sz3cg sig gatke blokowania.

Sciernica nie jest popraw-
nie zamontowana w swoim
gniezdzie w piascie.

Rozmontowaé $ciernice i
sprawdzi¢, czy jej stan jest
poprawny i zamontowac jg
W poprawny sposoéb.

- Jezeli po wykonaniu wszystkich wskazan zawartych w niniejszej tabeli nie bytoby
mozliwe przywrécenie poprawnego funkcjonowania urzadzenie, nalezy zwrdcic sie
do technika wyspecjalizowanego.
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1. BEZPECNOSTNi PREDPISY:

POZOR! Pii pouzivani elektrickych nastroju je tfeba vzdy dodrzovat zakladni
bezpec&nostni opatfeni, aby bylo snizeno na minimum riziko pozaru, zasahu
elektrickym proudem a $kod na osobach.

- Nevystavujte pfistroj desti.

- Nepouzivejte pfistroj ve vihkém a mokrém prostredi.

- Udrzujte pracovni plochu dobfe osvétlenou.

- Nepouzivejte pfistroj v pfitomnosti hoflavych kapalin nebo plynu.

- Zkontrolujte, aby napéti a kmitoCet uvedeny na Stitku s technickymi tidaji odpovidaly
privodni siti.

- Abyste zabranili neCekanému spusténi ujistéte se, aby pfi zapojovani zastréky byl
vypina¢ nastaven do polohy “0”.

- Odpojte pfistroj od elektrického napdjeni v dobé, kdy ho nepouzivate, pfed prova-
dénim udrzby a pfi vyméné prisluSenstvi (napf. brusného kotouce).

- Pistroj pred jeho pouzitim peclivé zkontrolujte, jestli je v takovém stavu, aby pra-
coval nalezitym zptsobem a plinil pfedpokladanou funkci; pfedevsim zkontrolujte
neporusenost ochrannych kryt( brusného kotouce.

- Zkontrolujte nastaveni a pfipojeni volnych &asti, jestli nejsou nékteré komponenty
prasklé, provedeni montaze a dalSi pfipadné podminky, které mohou ovlivnit funkci.

- Poskozené ochranné kryty brusky a sou€astky musi byt opraveny nebo vyménény
specializovanym technikem, pokud neni v této pfirucce uvedeno jinak.

- Nechte provést vyménu vadnych spinacu specializovanym technikem.

- Dbejte na to, aby se nepovolané osoby, predevsim déti, zdrzovaly v bezpecné
vzdalenosti od pracovniho prostoru. Nedovolte, aby se dotykaly pfistroje a prodiu-
zovaciho kabelu.

- Pouzivejte ochranné bryle a rukavice.
- Pouzivejte ochranou masku na obli€ej nebo respirator, pokud pfi praci vznika prach.

- Nenoste Siroké odévy nebo Sperky, které by mohly byt zachyceny do &asti, které
jsou v pohybu.

- Noste na hlavé ochrannou pokryvku pro zachyceni dlouhych viasu.

- Pokud pracujete venku, doporucujeme pouzivat neklouzavou obuv.

- Vzdy zachovavejte vhodnou polohu a rovnovahu.

- Nikdy neztracejte pozornost. Kontrolujte svou &innost. PouZivejte zdravy rozum.
Pristroj nepoustéjte, pokud jste unaveni.

- Vzdy zkontrolujte, jestli byly z pfistroje pfed jeho pouzitim odstranény Sestihranné
klice.

- Udrzuijte pracovni prostor v Cistoté. Pracovni plochy a stoly v nepofadku mohou byt
pfi¢inou Urazu.

- Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi nebo ukostfenymi povrchy.

- Pro upevnéni brouseného fetézu pouzivejte vzdy svérku: nedrzte fetéz pfi brouseni
rukama.

- NezatéZujte pfistroj pfi vy8Si neZ obvyklé rychlosti.
- Nikdy nezastavujte otacejici se brusny kotou¢ rukama, ani po vypnuti motoru.

- Pokud pracujete s pfistrojem ve venkovnim prostfedi, pouzivejte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou k tomu vhodné a jsou pro tento ucel oznaceny .

- Nikdy netahejte za pfivodni kabel pfi jeho odpojovani ze zasuvky. Dbejte na to, aby
se kabel nenachazel v blizkosti zdrojll tepla, oleje a ostrych hran.

- PFistroj nepouzivejte, pokud vypina€ nejde zapnout ani vypnout.

-Nepouzivejte jiné pfisluSenstvi (napf. brusny kotou¢), nez doporucené vyrobcem,
mohlo by dojit k iraztim.

-Neodstrariujte ochranné prostredky.

- Vénujte pfistroji potfebnou péci.

- Pri vyméné pfisluSenstvi postupuijte podle uvedenych pokyn(.

- Provadéjte pravidelnou vizualni kontrolu kabelu pfistroje, pokud je poskozeny, nechte
ho opravit specializovanym technikem.

- Provadéijte pravidelnou vizudlni kontrolu prodluzovacich kabelt a pokud by byly
poskozené, provedte jejich vyménu.

- Dbejte na to, aby rukojeti byly suché, ¢isté a nebyl na nich olej nebo mazivo.

- Pokud nebudete pfistroj pouzivat, uloZte ho v suchém a uzavfeném prostfedi, daleko
z dosahu déti.

- Tento elektricky pfistroj je ve shodé s pfislusnymi bezpecnostnimi pfedpisy. Opravy
musi provadét pouze specializovany technik a pouze s pouzitim originalnich nahrad-
nich dild od vyrobce. V jiném pfipadé se uzivatel vystavuje vaZznému nebezpegi.

2. VSEOBECNE INFORMACE

Vyrobce neodpovida za vady vyplyvajici z divodu:

- nedodrzovani pokynu obsazenych v uZivatelské pfirucce; . L

- pouzivani pristroje jinymi zpUsoby, neZ jsou uvedeny v paragrafu “UCEL POUZITI;

- pouzivani zplsobem, ktery se neshoduje s platnymi bezpecnostnimi normami a
normami o prevenci proti pracovnim Urazim;

- nespravné instalace;

- nedostate¢né provadéné planované Udrzby;

- Uprav nebo zasahu nepovolenych vyrobcem;

- pouziti nahradnich dill, které nejsou originalni nebo vhodné;

- oprav, které nebyly provedeny specializovanym technikem.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobek je stejna jako v zemi jeho prodeje. O pInéni v zaruce

je mozné zadat pouze tehdy, je-li doloZzena kopie prodejniho dokladu (faktura

nebo pokladni blok) a obal vyrobku (pokud mozno celistvy).

Zaruka propada pokud:

a) Byl pfistroj poskozen;

b) Pfistroj nebyl pouzivan zpisobem uvedenym v této pfirucce;

c¢) Na pristroj byly namontovany dily, nastroje nebo brusné kotouce, které nejsou
plvodni nebo nebyly schvaleny vyrobcem;

d) P¥istroj byl pfipojen na jiné napéti nebo kmitocet, nez je uvedeny Stitku s technickymi
tdaji.

Zaruka se nevztahuje na:

vSechny spotfebni soucasti a dily (napfiklad brusny kotou¢, motorové uhliky, svérku,

elektricka tlacitka a regulacni zafizeni/Srouby).

4. POUZiVANi A UCHOVAVANI UZIVATELSKE PRIRUCKY

Vlastnosti a Udaje v této pfirucce jsou orientacni. Vyrobce si vyhrazuje prévo provést
na zafizeni veSkeré Upravy, které bude povazovat za vhodné.

Je zakazano rozmnozovani kterékoliv Casti této publikace bez souhlasu vyrobce.
UzZivatelska pfirucka je nedilnou soucasti pfistroje a musi byt uchovavana v chranéném
misté tak, aby bylo mozné do ni v pfipadé potfeby rychle nahlédnout.

V pfipadé opotfebovani nebo ztraty si vyzadejte kopii u vadeho prodejce nebo u
autorizovaného servisniho strediska.

Pokud dojde k prevedeni pfistroje na jiného uzivatele, pfipojte také uzivatelskou
prirucku.

5. DEFINICE

Specializovany technik: osoba, obvykle ze servisniho stfediska, vyskolena k prova-
déni zasaht mimoradné udrzby a oprav na pfistroji.

6. SYMBOLY

A
®
Y
~

Tento symbol upozorriuje na vysokou pravdépodobnost zplsobeni Skod
osobam, jestlize nebudou dodrZzovény pfisludné predpisy a pokyny .

Tento symbol upozorfiuje, Ze pfi pouzivani pfistroje je tfeba nosit
ochranné bryle.

Tento symbol upozorfiuje, Ze pfi pouzivani pristroje je tfeba nosit
ochranné rukavice.

Tento symbol uvadi smér ota€eni nastroje (brusného kotouce) pfi praci
pfistroje.

7. TECHNICKE UDAJE

Model Jolly Star
Napéti 230V~ 50Hz
Nominaini vykon 214W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Rozméry brusnych kotou¢i Tioustky: 3,2 - 4,7 - 6.0 mm

Maximalni rychlost brusného kotouce 2800 min™!

Max. vykon zarovky 15W

Uroveti akustického tlaku 77 dB(A)
grrigggn(*)wbram pfenasSenych na <25 m/s?

Typy fetéz(, které je mozné naostfit 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Hmotnost (kompletniho stroje) 6 kg

(*)- Deklarovana celkova hodnota vibraci byla zméfena v souladu se standardni
testovaci metodou a miZe byt pouzita pro vzajemné porovnani naradi.

- Deklarovana celkova hodnota vibraci mGze byt rovnéZ pouzita pfi predbéz-
ném stanoveni expozice.

- Emise vibraci pfi vlastnim pouzivani elektrického nafadi se mize lisit od

A deklarované celkové hodnoty v zavislosti na zptsobu pouzivani naradi a
v zavislosti na potfebé stanovit bezpecnostni opatfeni k ochrané osoby,
ktera s naradim pracuje. Tato opatfeni vychazeji z odhadu expozice za
skutenych podminek pouZiti (s ohledem na vSechny ¢asti pracovniho
cyklu, tedy kromé doby provozu i na dobu, kdy je nafadi vypnuté nebo
bézi naprazdno).
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8. JEDNOTLIVE KOMPONENTY (OBR.1)
1 zakladna 11 rukojet ramene
2 skupina ramene-motoru 12 ochranny kryt brusného kotouce
3 skupina svérky 13 ochranny kryt ve tvaru lupy
4 Kklika upinani fetézu 14 brusny kotou¢
. o regulaéni Sroub pro nastaveni

5 drzadlo upinani svérky 15 hloubky brougeni
6 Celisti Fetézu 16 blokovaci kolik

regulacni Sroub pro nastaveni zarazky -
7 fetazu 17 osvétleni

regulacni Sroub pro nastaveni zarazky P
8 fetdzu 18 hlavni vypinac

9 zarazka fetézu
10 klika upinani ramene

19 elektricky pfivodni kabel
20 Stitek s technickymi udaiji

9. OCHRANNE PROSTREDKY

PFistroj je vybaven ochrannymi prostfedky, dale uvadime jejich popis:

- Ochranné kryty brusného kotouce: chrani obsluhu pred ¢astmi, které by se béhem
brouseni mohly z brusného kotouce uvolnit.

Tyto ochranné kryty musi byt pfi pouzivani stroje vzdy namontovany.
Pokazdé zkontroluijte, jestli jsou ochrany v bezvadném stavu a spravné namontované.
Pfipadna poskozeni nebo praskliny ohrozZuji bezpe¢nost obsluhy.

- Vypinag: stroj je vybaven bezpeénostnim spinacem s rozpojovaci civkou. V pfipadé
nahlého pferuseni proudu se spina¢ sdm odpoji a vyfadi stroj z provozu. Pokud by
se pfivod proudu necekané obnovil, stroj se jiz nespusti. Pro nové spusténi stroje
je tfeba opét aktivovat vypinac.

- Blokovaci kolik: slouzi k zablokovani ramene v maximalni zvednuté poloze.

Po odSroubovani koliku zlstane rameno zablokované.To je nutné pfi operacich,
kdy se provadi nastaveni Uhli brouseni, vyména a orovnani brusného kotouce.
Pokud je kolik zaSroubovany, je rameno volné. To je zapotfebi pfi operacich brouseni.

10. UCEL POUZITI

Tento pfistroj je elektricka ostficka fezacich fetézi pouzivanych u motorovych pil.

- Pristroj pouzivejte pouze na typy fetézl uvedené v tabulce technickych Gdaju.

- Nepouzivejte pristroj jako fezaCku nebo na brouseni jinych predmétd, nez jsou
pfedepsané fetézy.

- Pristroj dobfe upevnéte na stdl nebo na zed.

- Pistroj neni ur€en k pouzivani v misté, kde dochazi ke korozi nebo ve vybusném
prostredi.

- Jakékoliv jiné pouziti je povazovano za nevhodné.

Vyrobce nenese zadnou odpovédnost za pfipadné skody vzniklé nevhodnym nebo

chybnym pouzivanim.

11. ROZBALENI
Ostficka se dodava caste¢né smontovana.

12. ZAKLADNI DODAVKA (OBR.2)

1- z&kladna

2 - skupina rameno-motor
3 - uzivatelska prirucka

4 - Kkontrolni Stitek

12 - $roub M10x40 upevnéni ramene
13 - podlozka pro Sroub M10

14 - drzadlo zarazky ramene

15- matka M10 upevnéni ramene
16 - rukojet

17 - Sroub M6x25 upevnéni rukojeti
18 - matka M6 upevnéni rukojeti

19 - Sablona brouseni

5- ochranny kryt brusného kotouce
6 - brusny kotou¢ @ 145x3.2x22.2

7 - brusny kotou¢ @ 145x4.7x22.2
8 - brusny kotou€ @ 145x6x22.2

pfidavny ochranny kryt brusného

kotouce

10- Srouby M5x12 k upevnéni ochrannych
krytG

11 - podlozky pro Srouby M5

9- 20 - orovnavac brusného kotouce

21 - Sestihranny kli¢ 4 mm

22 - Sestihranny kli¢ 5 mm

13. KONTROLA BRUSNEHO KOTOUCE

Podrzte brusny kotou¢ zavéSeny za otvor uprostfed. Opatrné poklepejte nekovovym
pfedmétem na kraj brusného kotouce (obr.3). Pokud se namisto kovového ozve tupy
zvuk, mizZe byt brusny kotou¢ poskozeny: nepouzivejte ho!

14. INSTALACE

POZOR

Zajistéte, aby stroj nebyl pfipevnén ve vysce oéi obsluhy. Doporu¢ujeme montaz
maximalné ve vysce asi 1,2-1,3 m od zemé.

Stroj mUze byt pfipevnén na stll nebo na zed.

141 PRIPEVNENI NA STUL

- Pripevnéni zakladny (obr.4): pouzijte 2 Srouby M8 s podlozkami a matkami (tento
material neni ve vybaveni), vioZte je do upevriovacich otvorli F4. Davejte pozor,
abyste umistili zakladnu na pracovni plochu tak, jak je znazornéno na detailu.

- Montaz ramene (obr.5): pro pfipevnéni ramene-motoru k zakladné vlozte Sroub
V5 do pfislusného otvoru F5. Ze zadni strany zasurite podlozku R5 a pfiSroubujte
drzadlo M5.

14.2 PRIPEVNENI NA ZED

- Pripevnéni zakladny (obr.6): pouzijte dvé upeviovaci kotvy s pfisluSnymi Srouby
s podlozkami (tento material neni ve vybaveni), vioZte je do upeviiovacich otvorQ
F6.

- Montaz ramene (obr.5): pro pfipevnéni ramene-motoru k zakladné vlozte Sroub
V5 do pfisludného otvoru F5. Ze zadni strany zasurite podlozku R5 a zaSroubujte
matku D5.

14.3 PRIPEVNENi RUKOJETI (OBR.7)

- Vlozte Sroub V7 do pfislusného otvoru v rameni a upevnéte ho matkou D7.
- Dotahnéte rukojet 17 na Sroubu V7.

14.4 PRIPEVNENi OCHRANNYCH KRYTU BRUSNEHO KOTOUGE

Béhem téchto operaci si dejte pozor, abyste Srouby prili§ neutahly, to by mohlo
zpUsobit popraskani ochrannych kryt(.

- Odmontujte Sroub V8 a pfirubu F8, které jsou na hlavé (obr.8).

- Pripevnéte ochranny kryt P9 zaSroubovanim Sroubu V9 s podlozkou R9 do pfislus-
ného otvoru F9 (obr.9).

- Pripevnéte ochranny kryt ve tvaru lupy P10 zasroubovanim Sroubu V10 s podlozZkou
R10 do pfislusného upeviiovaciho otvoru F10 (obr.10).

15. INFORMACE TYKAJiCi SE RETEZU

Retéz musi byt pred brousenim kompletné zkontrolovan, abyste se presvédgili, jestli
je v dobrém stavu.

(obr.12) Casti fetézu jsou:
1 spojovaci ¢lanek

(obr.11) Casti zubu jsou:
1 horni strana

2 horni uhel fezu 2 levy zub

3 boc¢ni Uhel Fezu 3 pravy zub

4 drazka brouseni 4 hnaci ¢lanek (unaseci)
5 omezovac hloubky 5 nytek

6 brit

7 patka

8 otvor nytku

16. IDENTIFIKACE RETEZU

- Pred zahajenim brouseni je tfeba znat typ fetézu a pfislusné Uhly nastaveni. Tyto
vlastnosti je mozné zjistit v uzivatelské pfirucce motorové pily, na které je fetéz
namontovan nebo z obalu fetézu.

- Obvykle se na unaSecim ¢lanku nachazi identifikacni kdd fetézu.

- ldentifikaci fetézu je moZné provést také pomoci méfidel, jako jsou Sablony a mérky.

- Na konci této pfirucky je uvedena TABULKA SEZNAM RETEZU.

V kolonkach této tabulky jsou uvedeny nasledujici udaje:

+2

A (o 8ss

déleni (rozteg) fetézu

Sitka unaseciho ¢lanku

horni Uhel brouseni (otageni svérky)

uhel fezu (otaceni ramene)

10

By spodni Uhel (sklon svérky)

hloubka omezovace

G

O
I kody fetézt Oregon

L kody fetézd Windsor
M kddy fetéz(i SARP

tloustka brusného kotouce

kod brusného kotouce

N kody fetéz( Carlton
O kody fetézl Stihl
P kody fetézt EM

16.1 MERENi POMOCIi MERICICH NASTROJU (OBR.13)

a -pouZzitim vhodné Sablony stanovte hloubku omezovace.

b -pfiloZzenim Sablony z této strany stanovte DELENI (ROZTEC) fetézu.

¢ -pfiloZenim Sablony z této strany je mozné stanovit délku zubu.

d -Sifku unaseciho ¢lanku je mozné zméfit pomoci vhodného nastroje (napf. kalib-
racni mérky).
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17. UPOZORNENI TYKAJiCi SE BRUSNEHO KOTOUCE

- pouzivejte brusny kotou€ vhodny pro typ brouSeného fetézu, ktery zjistite podle ta-
bulky fetézd pfiloZené na konci navodu.

- nenasazujte brusny kotou€ na hlavu silou, neupravuijte ani primeér stfediciho otvoru.
Nesnazte se pouzivat brusné kotouce, které dokonale nesedi.

- pro montaz brusného kotouce pouzivejte jen istou a neposkozenou hlavu a pfirubu.

- ujistéte se, aby byly velikosti vnéjSich primérd hlavy a pfiruby shodné.

18. MONTAZ BRUSNEHO KOTOUCE

- Povolte $roub V10 a otacejte ochrannym krytem P10 (obr.14).

- Viyberte brusny kotou¢ podle typu fetézu, ktery chcete brousit (sloupek H v tabulce
fetéz().

- Nasadte a dokonale vystfedte brusny kotou¢ na pfisluSném osazeni hlavy
(obr.14-15).

- Nasadte pfirubu F8 a zaSroubujte Sroub V8 (obr.14).

Vénujte velkou pozornost tomu, aby byla pfiruba pfi montazi nato¢ena
tak, jak je znazornéno v obr.15-16.

Pokud jsou pfiruby na instalovaném brusném kotougi pfili§ utazeny, mohl
by pfi provozu prasknout a ohrozit obsluhu. Abyste se vyhnuli tomuto riziku,
utahnéte Sroub M6x25 na 7 Nm (pokud to bude mozné, zkontrolujte tuto
hodnotu pomoci dynamometrického klice).

- Uzavrete opét ochranny kryt P10 a zaSroubuijte pfislusny Sroub V10.

19. KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTOUGE

- stoupnéte si z boku brusného kotouce, spustte ostficku a pohledem zkontrolujte,
jestli kotou¢ nekmita do stran ani napfi¢ a nevyvolava tim neobvyklé vibrace.

- pokud by se néco takového projevilo, okamzité zastavte stroj a zkontrolujte, jestli
byla montaz brusného kotouce provedena spravné. Pokud to bude nutné, vymérite
brusny kotou¢ za jiny.

Po montazi vzdy pfed zaCatkem brouSeni vyzkouSejte nové nasazeny brusny
kotou€ pfi provozni rychlosti po dobu trvajici nejméné jednu minutu, pfitom
se drzte stranou a davejte pozor, aby se v blizkosti pfistroje nenachazely
dalSi osoby.

A 20. ELEKTRICKE PRIPOJENI

- Zkontrolujte, aby napdjeni elektrického rozvodu odpovidalo hodnotdm uvedenym
na Stitku s technickymi udaiji.

- PFivodni napéti se nesmi od hodnoty uvedené na §titku liSit vice nez o £5%.

- Pfipojeni na elektrickou sit musi byt upraveno podle norem platnych v zemi pouziti
pristroje.

- Elektricka zasuvka pouzita pro pfistroj musi byt opatfena zemnim vodi¢em, pfimé-
fenou pojistkou a musi byt chranéna tepelné magnetickym diferenénim spinatem
s citlivosti nepfesahujici 30 mA.

21. UVEDENI DO PROVOZU

- Zablokujte rameno v maximalni zvednuté poloze (blokovaci kolik musi byt
odSroubovany).
- Zasunte vidlici napajeciho kabelu do zasuvky elektrického proudu.

22. KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE

- P¥i vypnutém stroji zkontrolujte tvar brusného kotou€e pomaoci pfislusné Sablony
(obr.17); pokud to bude nutné, obnovte spravny tvar orovnanim brusného kotouce.

23. OROVNANI BRUSNEHO KOTOUCE

@ @ Obléknéte si osobni ochranné pomdacky.

- Spustte ostficku otocenim spinage do polohy “1”.

- P¥i spusténi se rozsviti zarovka osvétlujici misto brouseni.

- Provedte Upravu profilu brusného kotou¢e pomoci orovnavace kotoucu, postupujte
vzdy s maximalni opatrnosti, uchopte ho vzdy obéma rukama bezpe&nym a vhodnym
zplGsobem (obr.18).

- Zastavte stroj a pak zkontrolujte pomoci Sablony pfesnost vytvofeného profilu
(obr.19).

Kontakt s brusnym kotoucem, ktery se otaci vysokou rychlosti, mize zplsobit
popaleni nebo odfeni.

24. NASTAVENi OSTRICKY

24.1 UHLY BROUSENI

- Po stanoveni typu fetézu, ktery budete brousit, zjistéte v tabulce fetézl (kolonky
C/D/E) uhly nastaveni (svérky a ramene).

o, Wy | 242 NASTAVENI HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR.20-21)

- Povolte drzadlo M20.

- Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.

- Nastavte referencéni “0” svérky na poZadovany uhel.
- Opét zaSroubuijte drzadlo M20.

%ﬁ

2 24.3 NASTAVENi HORNIHO UHLU BROUSENI (FIG.20-22)
- Povolte drzadlo M20.

- Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.

- Nastavte referenc¢ni “0” svérky na pozadovany uhel.

- Opét zasroubujte drzadlo M20.

24.4 NASTAVENI UHLU REZU (OBR.23)
(pravé a levé zuby)

- Povolte zadni drzadlo M23 a otadejte ramenem doprava.
Nastavte referenéni “0” na pozadovany uhel.
- Opét zaSroubuijte drzadlo M23.

D |9

24.5 UHLY BROUSENI PRO RETEZY S “DOWN ANGLE”

- Zjistéte uhly nastaveni podle pfedchozich pokynd.

- Nastavte dalSi polohu brouseni: spodni Uhel. Abyste zjistili, které Fetézy potfebuji
toto nastaveni, podivejte se do tabulky fetézu na sloupek E.

s ( 24.6 NASTAVENi SPODNIHO UHLU (OBR.25)

33, | - Povolte drzadlo M20.
o | ";’8;” - Peklopte svérku zcela smérem dovnitf tak, aby se levy refe-
renéni bod kryl s bodem lezicim pod nim.

24.7 NASTAVENiI HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR.26)

)(" - Otadejte svérkou ve sméru hodinovych rucicek.
- Nastavte referen¢ni bod “DOWN 10” (pravy) svérky na poZa-
dovany uhel.
- Opét zaSroubujte drzadlo M20.

Down Angle

LEVY f) 24.8NASTAVENI SPODNIHO UHLU (OBR.27)

- Povolte drzadlo M20.
- Preklopte svérku zcela smérem dovnitf tak, aby se levy refe-
renéni bod kryl s bodem lezicim pod nim

24.9 NASTAVENI HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR.28)

- Otacejte svérkou ve sméru hodinovych ruéicek.

- Nastavte referen¢ni bod “DOWN 10” (levy) svérky na poza-
dovany uhel.

- Opét zaSroubujte drzadlo M20.-

Down Angle

)| A

24.10 NASTAVENI UHLU REZU (OBR.24)
(pravé a levé zuby)

- Povolte zadni kliku M23 a otacejte ramenem doprava.
Nastavte referenéni bod “DOWN 10” na pozadovany Uhel.
- Opét zaSroubujte drzadlo M23.

24.11 NASTAVENi ZARAZKY RETEZU (OBR.29)

- Vlozte fetéz do svérky.

- Zub posurite nadoraz k zarazce fetézu A29.

- Prostfednictvim regulacniho Sroubu P29 nastavte zardZku A29 do spravné polohy
v0ci zubu.

24.12 NASTAVENI POLOHY ZUBU

- ZasSroubujte ¢ep P17 pro odblokovani ramene (obr.30).

- Nastavte brusny kotou€ na zub ur€eny k brouseni tak, Ze rameno budete tdhnout
smérem dold.

- Prostfednictvim regulacniho Sroubu P30 posunite fetéz tak, aby se bfit zubu lehce
dotykal brusného kotouce (obr.30). B€hem této operace musi fetéz volné, ale bez
vlle, projizdét svérkou.

- Za téchto podminek zvednéte rameno a zasroubujte regulacni Sroub P30, abyste
nasledné posunuli dopfedu zub uréeny k brouseni.

Tento posun odpovida mnozstvi materialu, ktery bude z tohoto zubu odebran.

Cim vétsi je opotiebeni zubl, tim vétsi musi byt tento posun. Naopak u zub, které

jsou malo opotfebované, staci minimalni odebrani.

- Prostfednictvim regulacniho Sroubu P31 nastavte hloubku brouseni zubu. Brusny
kotou€ se ve svislém sméru musi lehce dotykat paty zubu (obr.31).

- Po nalezeni pfesné polohy zubu utahnéte kliku pro upnuti fetézu M32 (obr.32).

Pritazenim kliky M32 smérem k obsluze je mozné ji opét nastavit do polohy pro

snadnéjsi brouseni.
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30.4 PREMiSTOVANI A PREPRAVA

- pokud je tfeba pristroj pfepravit, uvolnéte ho z jeho upevnéni na stole nebo na zdi,
vyjméte brusny kotou¢ a v8echny dily znovu zabalte tak, aby byly chranény proti

25. UPOZORNENI TYKAJiCi SE BROUSENi

@ @ - Pfi operaci noste osobni ochranné pomucky.

- Veskera nastaveni je nutné provadét pfi vypnutém motoru a brusny kotou¢
nesmi byt v pohybu.

A - V pfipadé nepravidelnych naraz(i nebo uder( do brusného kotouce bé-
hem brou$eni postupujte podle paragrafu UPOZORNENI TYKAJICI SE
BRUSNEHO KOTOUCE.

- Doporucujeme, abyste fetéz pfed brousenim ocistili.

- Abyste pfili§ nezatéZovali motor a neposkodili zuby fetézu, odebirejte jen minimaini
mnozstvi materidlu a nezdrZujte se dlouho na jednom zubu, aby nevzniklo nebezpe¢i
spaleni bfitu.

- Provedte nabrouseni vSech zubl na stejné strané, pak nastavte svérku stejnym
zplsobem, jak je uvedeno v pfedchozich paragrafech, a provedte nabrouseni zubu
na druhé strané.

- P¥i brouSeni nepouzivejte chladici kapaliny.

26. OSTRENI RETEZU

- Zkontrolujte, aby byla klika pro utahovani svérky M32 zasroubovana a fetéz upnuty.

- Pomoci vypinace 133 zapnéte stroj a pfistupte k brouseni zubu tak, Ze snizite
rameno-motor (obr.33).

- Po nabrou$eni zvednéte rameno a povolte kliku M32.

- Posurite fetéz dopfedu, abyste nastavili dal$i zub k nabrouSeni.

- Opét upnéte kliku M32 a opét provedte nabrouseni.

28. UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE PRO BROUSENI
OMEZOVACE

- Nasadte brusny kotou¢ o tloustce 6mm (obr.37), postupuijte podle pokynt uvedenych
v bodech 13-17-18-19.

- Otacejte svérkou tak, abyste premistili referenéni bod “0” na polohu 0 (obr.38).

- Otacejte ramenem tak, abyste pfemistili referenéni bod “0” na 10°/15° (obr.38).

- Umistéte orovnava¢ brusného kotouce na Celisti a proti zarazce fetézu (obr.38).

Jednou rukou pevné drzte orovnavac (davejte pozor, abyste se nedotkli
brusného kotouce).

- Spustte stroj a provedte Upravu tvaru kotouce odebiranim materidlu z brusného
kotouce, dokud nedosahnete tvaru jako na obr.38.
- Po ukon&eni operace vypnéte stroj.

29. BROUSENi OMEZOVACE

- Odstrarite orovnavac a viozte do svérky fetéz.

- Vystfedte zub proti brusnému kotouci pomoci regulacnich Sroubti (P29 a P30).

- Drzte rameno v Sikmé poloze a pomoci regulacniho Sroubu P31 nastavte hloubku
odbéru na omezovaci podle (obr.39). L

- Provedte brouSeni omezovace podle pokynG uvedenych v paragrafu BROUSENI. U
tohoto brouseni neni rozdil mezi pravymi a levymi zuby, provedte tedy nabrouseni
v8ech omezovacu v fadé za sebou.

- Potom zkontrolujte spravnou hloubku omezovace pomoci $ablony ve tvaru odpovi-
dajicimu typu pouzitého fetézu (obr.40). Ridte se také tabulkou fetézu, sloupek F.

30. ZASTAVENI A ULOZENi DO KLIDOVE POLOHY

30.1 ZASTAVENI

Vypnéte pfistroj pfepnutim vypinace do polohy “0”, vytdhnéte zastréku pfivodniho
kabelu ze zasuvky.

30.2 ULOZENI DO KLIDOVE POLOHY

Na konci sluzby pfistroj odpojte a peclivé vycistéte.

UloZte ho zpét na suché misto chranéné pred prachem a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA
Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
jsou popsany v paragrafu ZASTAVENI.

Interval pro udrzbu Zasah

Jestlize brusny kotou& dosahl minimaini-

ho prlméru pfiblizné 105 mm Vyméhte brusny kotouc.

Peclivé ocistéte osvétleni pomoci hadfiku
nebo kartacku.
Nepouzivejte stlaceny vzduch.

Ostricku peclivé ocistéte pomoci hadriku
nebo kartacku.

Velmi peclivé olistéte elektromotor a
vodici listy.

40 hodin

NepouZivejte stlaceny vzduch.

narazim.

30.5 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Odstranéni pfistroje musi byt provedeno kvalifikovanymi pracovniky a ve shodé se
zakony platnymi v zemi, kde byl instalovan.

Symbol mmm (uvedeny na Stitku s technickymi Udaji) uvadi, ze vyrobek se nesmi
likvidovat spolu s domovnim odpadem. Pro jeho likvidaci se obratte na autorizované
zafizeni nebo na vaseho prodejce.

Pfed seSrotovanim pfistroje zajistéte, aby byl nepouzitelny (napfiklad
pfestfizenim pfivodniho kabelu) a abyste zneSkodnili ty ¢asti, které by mohly
pfedstavovat nebezpeci pro déti, kdyby pfistroj pouzily na hrani.

31. ZAVADY, PRICINY A NAPRAVA

Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
jsou popsany v paragrafu ZASTAVENI.

Zavada

Mozna pfic¢ina

Naprava

Pfi pfepnuti vypinace
do polohy “1” se pfistroj
nespusti.

Zasahla néktera z ochran-
nych pojistek zafizeni, na
které je pfistroj pfipojen
(tavna pojistka, diferenéni
spina¢ atd.).

Dejte do pofadku ochranny
jistic.

V pfipadé nového zasahu
ochranného jistiCe pFistroj
nepouzivejte a obratte
se ne specializovaného
technika.

Vidlice pfivodniho kabelu
neni spravné zasunuta.

Odpojte vidlici a zasurite ji
spravnym zpUsobem.

Pfi pfepnuti vypinaCe do
polohy “1” se zarovka
nerozsviti.

Zarovka neni spravné za-
Sroubovana na svém misté.

Dotahnéte Zarovku.

Zarovka je spalena.

Vymeénte zarovku.

PFistroj vibruje neobvyk-
lym zpGsobem.

PFistroj neni pfipevnén
spravnym zplisobem.

Zkontrolujte pfipevnéni, a
pokud to bude nutné, utah-
néte spravné upevnovaci
Srouby.

Skupina ramene-motoru
neni sprévné pfipevnéna k
zéakladné.

Utahnéte spravné prislus-
nou upinaci kliku.

Skupina svérky neni sprav-
né pripevnéna k zakladné.

Utahnéte spravné prislusné
upinaci drzadlo.

Brusny kotou¢ neni sprav-
né nasazen na osazeni
hlavy.

Odmontujte brusny kotou¢
a zkontrolujte jeho neporu-
Senost a opét ho spravnym
zplisobem namontujte.

- Pokud by nebylo mozné obnovit spravnou funkci pfistroje podle pokynG uvedenych
v nasledujici tabulce, obratte se na specializovaného technika.
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1. BEZPECNOSTNE PREDPISY:

UPOZORNENIE! Pri pouzivani eletrickych zariadeni je vZzdy nevyhnutné,
aby ste reSpektovali zakladné bezpecénostné opatrenia, ¢im minimalizujete
riziko vzniku poziaru, elektickej rany a ujmam na osobe.

- Chrante zariadenie pred dazdom.

- Nepouzivajte zariadenie vo vihkych alebo mokrych priestoroch.

- Dbaijte o to, aby bol pracovny priestor dobre osvetleny.

- Nepouzivajte zariadenie v blizkosti horfavych tekutin alebo plynu.

- Skontrolujte, aby Gidaje o napéti a kmitocte uvedené na Stitku s technickymi idajmi
zodpovedali napajace;j sieti.

Aby ste sa vyhli nahodnému zapnutiu zariadenia, uistite sa o tom, &i je vypina¢ v
momente zapajania zariadenia do zasuvky nastaveny v polohe“0” .

Odpojte zariadenie zo zdroja elektrického prudu v pripade, ked ho nepouzivate,
pred vykonavanim jeho udrzby a pri vymene dielov (napr. brusneho kotuca).

Pred pouzitim zariadenia ho pozorne skontrolujte, aby ste urcili, ¢i bude spravne
fungovat' a vykonavat predpokladanu funkciu; zvlast pozorne skontrolujte neporu-
Senost ochrannych krytov kotuca.

Overte nastavenie a sudrznost pohyblivych ¢asti, pripadné porusenie suciastok,
montaz a iné pripadné podmienky, ktoré mézu ovplyvnit prevadzku zariadenia.
Ochranné kryty a poSkodené Casti musia byt opravené alebo vymenené len kvali-
fikovanym technikom, ak tomu nie je v tomto navode uvedené inak.

Poskodené vypinace musia byt vymenené len kvalifikovanym technikom.

Dbaijte o to, aby sa nepovolené osoby, predovSetkym deti, zdrzovali v bezpe¢nej
vzdialenosti od pracovného priestoru. Nedovolte, aby sa dotykali zariadenia a
predlZovacieho kabla.

Pri praci pouZivajte ochranné okuliare a rukavice.
V pripade, Ze sa pri praci so zariadenim tvori prach, pouzite ochranny respirator.

Pri praci nikdy nemaijte oblecent volnd, Siroku odev a Sperky, ktoré by sa do pra-
cujuceho zariadenia mohli zapliest.

Pri praci pouzivajte ochrannu prilbu alebo pokryvku, ktora Vam zachyti dihé viasy.
Pri praci vonku doporugujeme pouzivat bezpe¢nostnu pracovnu obuv.

Pri praci neustale udrzujte spravnu polohu a rovnovahu.

Nikdy sa nerozptylujte okolim. Neustale kontrolujte svoju ¢innost. PouZzivajte zdravy
rozum. Nepracujte so zariadenim, ked citite inavu.

Pred pouzitim si vzdy overte, ¢i boli zo zariadenia odobraté Sesthranné kltuce.

Pracovny priestor udrzuijte v Cistote. Neupravené pracovné plochy a stoly ulahéuju
vznik Urazov.

Vyhybajte sa kontaktu tela s uzemnenymi alebo ukostrenymi povrchmi.

Na upevnenie retaze, ktoru treba nabrusit vzdy pouzite zverak. Nikdy nebruste retaz
tak, Ze ju budete pridrziavat rukami.

Nenutte zariadenie pracovat vy$Sou rychlostou ako je povolené.

Nikdy nezastavujte ota€ajuci sa brusny kotdca rukami, ani vtedy ked ste vypli motor.

Pri pouziti zariadenia vo vonkajsSich priestoroch pouzivajte len také predizovacie
Snury, ktoré s vhodné k tomuto pouzitiu a su pre tento Ucel oznacené.

Nikdy netahajte napajaci kabel, ked chcete zariadenie odpojit zo siete. Dbajte o to,
aby sa kébel nenachadzal blizko tepelnych zdrojov, oleja a ostrych hran.

Nepouzivajte zariadenie v pripade, ak sa vypina¢ ani nezapina ani nevypina.

- Pouzitie inych suciastok (napr. brasny kotu€) ako tie, ktoré su doporu¢ené vyrobcom,
mobze spdsobit Uraz.

Neodstrariujte ochranné prostriedky.

O zariadenie sa starostlivo starajte.

Pri vymene suciastok postupujte podla uvedenych pokynov.

Pravidelne pohladom kontrolujte kabel zariadenia a v pripade, Ze je poSkodeny dajte
ho opravit kvalifikovanému technikovi.

Pravidelne pohladom kontrolujte napéjacie kable a v pripade, Ze su poSkodené
vymerite ich.

Dbajte o to, aby boli rukovéte suché a Cisté, bez zvyskov oleja a maziva.

Ked' sa zariadenie nepouziva, odlozte ho na suché a kryté miesto daleko od deti.

Toto elektrické zariadenie je v zhode s prislusnymi bezpecnostnymi predpismi.
Pripadne opravy musia byt vykonavané len kvalifikovanym technikom s pouzitim len
originalnych nahradnych dielov vyrobcu. V opa¢nom pripade je pouzivatel vystaveny
vaznemu nebezpecenstvu.

2. VSEOBECNE INFORMACIE

Vyrobca nie je zodpovedny za Skody vzniknuté:

- nedodrzanim pokynov obsiahnutych v navode na pouzitie; y

odliSnym pouzitim zariadenia ako je uvedené v odstavci “UCEL POUZITIA";
pouzitim, ktoré je v rozpore s platnymi normami o bezpecnosti a predchadzani
pracovnych Urazov;

nespravnou instalaciou;

zanedbanou predpisanou udrzbou;

Upravami alebo zakrokmi, ktoré nie st vyrobcom povolené;

pouzitim neoriginalnych a nevhodnych nahradnych dielov;

opravami, ktoré neboli vykonané kvalifikovanym technikom.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobok je rovnaka ako v zemi, kde sa vyrobok predava. Zaruka

plati len v pripade, ze je sprevadzana képiou dokladu o predaji (faktura alebo

pokladni€ny blok) a obalom vyrobku (ak je to mozné, neporusenym).

Zaruku nie je mozné uplatnit ak:

a) zariadenie bolo poskodené;

b) zariadenie bolo pouzité v rozpore s tymto navodom na pouzitie;

¢) na zariadeni boli namontované diely, stciastky alebo brusne kottce, ktoré nie su
originalne alebo neboli schvalené vyrobcom;

d) zariadenie bolo napojené na iné napéatie alebo kmitocet ako tie, ktoré st uvedené
na technickom &titku.

Zaruka sa nevztahuje na:

Ziadne strojné Casti a diely, ktoré podliehaju opotrebeniu (napr. brasny kotuc/brasny

kamen, svorka, elektrické tlagidla a ovladacie zariadenia/skrutky).

4. POUZITIE A USCHOVANIE NAVODU NA POUZITIE

Vlastnosti a Udaje obsiahnuté v tomto navode maju indikativny charakter. Vyrobca si
vyhradzuje pravo vykonat na zariadeni Upravy, ktoré povazuje za vhodné.

Je zakazané rozmnozovat akukolvek €ast tohto navodu bez predosiého povolenia
vyrobcu.

Névod na pouZitie tvori sucast zariadenia a musi byt uchovavany na chranenom
mieste, ktoré v pripade potreby umozriuje jeho rychle nahliadnutie.

V pripade opotrebovania alebo straty si vyziadajte u predajcu zariadenia alebo v
autorizovanom servisnom centre jeho kopiu.

V pripade predaja zariadenia inému pouzivatelovi prilozte aj navod na pouzitie.

5. DEFINICIE
Kvalifikovany technik: vo vSeobecnosti sa jedna o zamestnanca servisného centra,

ktory je vySkoleny na vykonavanie vynimo&nych prac tykajucich sa udrzby a oprav
na zariadeni.

6. SYMBOLI

Tento symbol ozna€uje vysoku moznost vzniku poranenia osoby za
predpokladu, Ze nebudu dodrzané prislusné predpisy a udaje.

Tento symbol oznacuje nutnost pouzitia ochrannych okuliarov poc¢as
prace so zariadenim.

Tento symbol oznacuje nutnost pouzitia ochrannych rukavic pocas
prace so zariadenim.

Tento symbol oznacuje smer, ktorym sa nastroj (brasny kotu¢) musi
otacat ked je zariadenie v prevadzke.

A0 0P

7. TECHNICKE UDAJE

Model Jolly Star
Napatie 230V~ 50Hz
Nominalny vykon 214W

Jext. 145 mm - @int. 22,2 mm

Rozmery brasnych kotucov Hriibka: 3.2 - 4.7 - 6,0 mm

Maximalna rychlost brusneho kotuca 2800 min™!
Maximalny vykon Ziarovky 15W

Uroveri akustického tlaku 77 dB(A)

gﬁ\éenr; \El*t;racn prenasanych na rukovat <25 m/s?

Typy retazi, ktoré je mozné nabrusit 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Celkova hmotnost zariadenia 6 kg

(*)- Uvedena celkova hodnota vibracii bola namerana v sulade so $tandardnou
metddou testovania a méze byt pouzita na vzajomné porovnanie zariadeni.
- Uvedena celkova hodnota vibracii méze byt tieZ pouzité na priebezné posu-
denie expozicie.

- Sirenie vibracii po¢as bezného pouzivania elektrického
zariadenia sa moze liSit od uvedenej hodnoty v zavislosti
od spdsobu pouzitia zariadenia a od potreby urenia
bezpecnostnych opatreni na ochranu operatora, ktoré su
zaloZené na odhade $irenia v podmienkach bezného pouzitia
(bertc do Uvahy vsetky Casti pracovného cyklu ako aj Cas,
kedy je zariadenie vypnuté a pracuje na minimum, okrem ¢asu
spustenia).
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8. IDENTIFIKACIA KOMPONENTOV (OBR.1)

11 rukovat ramena

12 ochranny kryt kotu¢a

13 SoSovkovy ochranny kryt

14 brasny kotu¢

15 kolik pre nastavenie hibky zabrusu
16 blokovaci kolik

kolik na nastavenie upevnenia retaze 17 Ziarovka

zakladna

jednotka rameno-motor
jednotka zverak

rukovat na zablokovanie retaze
kolik na upnutie zveraka
Celuste retaze

O N O A WN -

kolik na nastavenie upevnenia retaze 18 hlavny vypina¢
9 jednotka na upevnenie retaze 19 elektricky napajaci kabel
10 paka na zablokovanie ramena 20 Stitok s technickymi udajmi

9. OCHRANNE PROSTRIEDKY ZARIADENIA

Zariadenie je vybavené nasledujucimi bezpe¢nostnymi mechanizmami:

- Ochranné kryty kotuca: chrania pouzivatela od pripadnych ¢asti brusneho kotuca,
ktoré sa mozu pocas brusenia uvolnit.

Tieto ochranné kryty musia byt pri pouziti zariadenia vzdy namontované.

VZdy sa uistite o tom, aby boli ochranné kryty v perfektnom stave a dobre namon-
tované. Pripadné poskodenia a/alebo praskliny na kryte ohrozuju bezpeénost
pouzivatela.

Vypinac: zariadenie je vybavené bezpecnostnym vypinaom s rozpojovacou
cievkou. V pripade nahleho prerusenia elektrického pradu sa vypina¢ automaticky
vypne, ¢im odpoji zariadenie od napajania. V pripade opatovného navratu napatia
sa zariadenie nezapne. Pre opatovné uvedenie zariadenia do prevadzky znovu
stlacte vypinac.

Blokovaci kolik: sliZi na zablokovanie ramena v celkom vyvy$enej polohe.

Ked je kolik odskrutkovany, rameno je zablokované. Tato podmienka je potrebna
pre operécie suvisiace s nastavenim uhlov brisenia, vymenu a orovnanie brisneho
kotuca.

Ked je kolik zaskrutkovany, rameno je uvolnené. Tato podmienka je potrebna pre
operacie spojené s brasenim.

10. UCEL POUZITIA

Toto zariadenie predstavuje elektricki brusku pre retaze motorovych pil.

- Pouzivajte zariadenie len pre typy retazi, ktoré su uvedené v tabulke s technickymi
udajmi.

- Nepouzivajte zariadenie na rezanie alebo brusenie inych predmetov ako su pred-
pisané retaze.

- Pevne pripevnite zariadenie ku stolu alebo ku stene.

- Zariadenie sa nesmie pouZivat v pritomnosti korozivnych alebo vybusnych latok.

- Akékol'vek iné pouzitie ako je opisané v tomto navode na pouzitie je povazo-
vané za nevhodné.

Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné Skody vzniknuté nevhodnym alebo chybnym

pouzitim zariadenia.

11. ROZBALENIE

Elektricka bruska je dodavana Ciastoéne zmontovana.

12. ZAKLADNA VYBAVA (OBR.2)

1- z&kladia

2 - jednotka rameno-motor

3 - navod na pouzitie

4 - kontrolny Stitok

5 - ochranny kryt brusneho kotuca
6 - brasny kotu¢ @ 145x3.2x22.2
7 - brasny kotu¢ @ 145x4.7x22.2
8 - brusny kotu¢ @ 145x6x22.2
doplnkovy ochranny kryt brisneho
kotica

skrutky M5x12 na upevnenie
ochrannych krytov

11 - tesniace kruzky pre skrutky M5

12 - skrutky M10x40 na upevnenie ramena
13 - tesniaci krdzok pre skrutky M10

14 - paka na pozastavenie ramena

15 - matica M10 na upevnenie ramena
16 - rukovat

17 - skrutky M6x25 na upevnenie rukovéte
18 - matica M6 na upevnenie rukovate

19 - brisna mierka

9- 20 - orovnavac¢ brusneho kotuca

10- 21 - Sesthranny kld¢ mm 4

22 - Sesthranny klu¢ mm 5

13. KONTROLA BRUSNEHO KOTUCA

Podrzte brasny kotu¢ zaveseny za centralny otvor. Pomocou nekovového predmetu
jemne poklepte okraj kotuca (obr.3). Ak dojde k vydaniu hluchého, nekovového zvuku,
koti€ moéze byt poSkodeny: nepouzite ho!

14. INSTALACIA

POZOR

Dbaijte o to, aby zariadenie nebolo upevnené vo vyske o¢i pouzivatela. Doporu¢ujeme
namontovat zariadenie do maximalnej vysky priblizne 1,2-1,3 m od zeme.
Zariadenie modze byt pripevnené ku stolu alebo ku stene.

141 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STOLU

- Pripevnenie zakladne (obr.4): pouzite 2 skrutky M8 doplnené o tesniace kruzky a
matice (materidl nie je su€astou vybavy), a viozZte ich do otvorov na upevnenie F4.
Pri pokladani zakladne na pracovnu plochu postupujte tak, ako je to uvedené na

obrazku.

- Montaz ramena (obr.5): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prisluSného otvoru F5. V zadnej Casti viozte tesniaci krizok R5 a
priskrutkujte rukovat M5.

14.2 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STENE

- Pripevnenie zakladne (obr.6): pouzite dve hmozdinky s prisluSnymi skrutkami
dopInenymi o tesniace kruzky (material nie je sucastou vybavy), a vioZte do otvorov
na upevnenie F6.

- Montaz ramena (obr.5): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prislusného otvoru F5. V zadnej Casti viozZte tesniaci kruzok R5 a
zaskrutkujte maticu D5.

14.3 PRIPEVNENIE RUKOVATE (OBR.7)
- Vlozte skrutku V7 do prislusného otvoru na ramene a upevnite ju pomocou matice

- Zaékrutkujte rukovét 17 na skrutku V7 az do konca.

14.4 PRIPEVNENIE OCHRANNYCH KRYTOV BRUSNEHO KOTUCA

Pocas tychto operacii davajte pozor, aby ste skrutky prili§ nezatiahli, pretoze
by to mohlo viest k prasknutiu ochranného krytu.

- Odskrutkuijte skrutku V8 a prirubu F8, ktoré sa nachadzaju na hlave (obr.8).

- Pripevnite ochranny kryt P9 tak, Ze zaskrutkujete skrutku V9 doplnenu o tesniaci
krazok R9 do prislusného otvoru F9 (obr.9).

- Pripevnite SoSovkovy ochranny kryt P10 tak, Ze zaskrutkujete skrutku V10 doplnenu
o tesniaci krizok R10 do prislusného otvoru na upevnenie F10 (obr.10).

15. INFORMACIE O RETAZI
Pred brasenim musi byt cela retaz dobre prekontrolovana, aby ste sa presvedcili,
¢i je v dobrom stave.
(obr.11) Casti zuba su:
1 vrchna Cast

2 vrchny rezny uhol

3 bocny rezny uhol

4 brusna ryha

5 obmedzovag hibky 5 nit
6 hrot

7 pata

8 otvor pre nit

(obr.12) Casti ret'aze su:

1 spojovaci ¢lanok

2 lavy zub

3 pravy zub

4 tazny ¢lanok (vykonavajlci pohon)

16. IDENTIFIKACIA RETAZE

- Pred samotnym brisenim sa oboznamte s typom retaze a prislusnymi uhlami na-
stavenia. Uvedené vlastnosti najdete v navode na pouzitie motorovej pily, na ktorej
je retaz namontovana alebo v baleni retaze.

- Vo v3eobecnosti sa na taznom ¢lanku nachadza aj identifikaény kod retaze.

- Identifikacia retaze méze byt vykonana aj prostrednictvom nastrojového merania
s vyuzitim brasnej mierky a meradla. . .

- Nakonci tohoto navodu na pouZitie sa nachadza TABULKA UVADZAJUCAZOZNAM
RETAZI.

Stipéeky tejto tabulky uvadzaju nasledujuce Udaje:

=2

A &5’-

delenie (rozstup) retaze

Sirka tazného ¢lanku

vrchny uhol brusenia (ota¢anie zveraka)

rezny uhol (ota¢anie ramena)

spodny uhol (inklinacia zveraka)

hibka obmedzovada

hrabka brusneho kotuca

kod brisneho kotica

I kody pre retaze Oregon N kédy pre retaze Carlton

L kddy pre retaze Windsor O kody pre retaze Stihl

M kody pre retaze SARP P kody pre retaze EM

66 @ tecomec



16.1 MERANIE POMOCOU MERACICH NASTROJOV (OBR.13)

a -hibku obmedzova&a odmerajte pouzitim vhodnej $ablony.

b -pribliZte $ablénu na tato stranu a ur¢ite DELENIE (ROZSTUP) retaze.

¢ -priblizte $abénu na tato stranu, teraz mézete urcit dizku zuba.

d -Sirku tazného élanku mozete odmerat pomocou vhodného nastroja (napr.
meradla).

17. UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCA

- pouzite brasny kotu¢ vhodny pre typ retaze, ktora sa ma nabrusit tak, Ze si precitate
tabulku s udajmi o retazi nachadzajlcej sa na konci tohto navodu na pouzitie.

- nasilu nevkladajte brusny kotlu¢ na hlavu a ani neupravujte priemer centralneho
otvoru. Vyhybajte sa pouzitiu brisnych kotucov, ktoré do otvoru perfektne nezapadnu.

- pre montaz brusneho kotu¢a pouzivaijte vylune Cistu a nepoSkodenu hlavu a prirubu.

- uistite sa o tom, &i st rozmery vonkajsSich priemerov hlavy a priruby rovnaké.

18. MONTAZ BRUSNEHO KOTUCA

- Uvolnite skrutku V10 a oto¢te ochranny kryt P10 (obr.14).

- Podla typu retaze, ktora sa ma nabrusit, si vyberte kotuc (stipec H v tabulke s udajmi
o retazi).

- Kotu¢ vlozte presne do stredu hlavy (obr.14-15).

- Vlozte prirubu F8 a zaskrutkujte skrutku V8 (obr.14).

Pri montazi priruby davajte velky pozor, priruba musi byt orientovana
tak, ako je to uvedené na obr.15-16.
Brusny kotu¢ instalovany s prili§ utiahnutymi prirubami by sa mohol po¢as
prevadzky zlomit a ohrozit' tym pouzivatela. Aby ste sa tomu vyhli, utiahnite
skrutku M6x25 na 7 Nm (ak je to mozné overte tento Udaj pomocou
dynamometrického kluca).

- Zatvorte ochranny kryt P10 a zaskrutkujte prislusna skrutku V10.

19. KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTUCA

- postavte sa z boku brusneho kotuca, zapnite brisku a pozoruijte, €i sa kotu€ nekyve
ani do boku ani priene a nevytara anomailne vibracie.
- ak sa tak deje. okamzite zariadenie zastavte a overte, ¢i bol brisny kotu¢ namon-
tovany spravne. Ak je to potrebné, vymerite brusny kotu¢ za novy originalny.
Pred zacatim brusenia vzdy overte namontovany brasny kotué pri prevadzkovej
rychlosti aspori jednu mindtu. Drzte sa stranou a kontrolujte, ¢i sa v blizkosti
zariadenia nevyskytuju iné osoby.

A 20. ZAPOJENIE DO ELEKTRICKEJ SIETE

- Overte, ¢&i sa napajanie uréené pre elektrické zariadenie zhoduje s hodnotami
uvedenymi na Stitku s technickymi udajmi.

- Privodné napétie sa nesmie odliSovat od napatia uvedeného na Stitku o +5%.

- Pripojenie do elektrickej siete musi byt' v stlade s platnymi normami krajiny, v ktorej
sa zariadenie pouziva.

- Elektricka zasuvka, ktora slizi na zapojenie zariadenia do siete, musi byt vybavena
uzemnovacim vodi¢om, vhodnou poistkou a musi byt chranena diferencialnym
magnetotermickym vypinaom s citlivostou neprevysujucou 30 mA.

21. UVEDENIE DO PREVADZKY

- Zablokujte rameno v uUplne vyvySenej polohe (blokovaci kolik musi byt
odskrutkovany).
- VlozZte zastréku napajacieho kabla do elektrickej zasuvky.

22. KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTUCA

- Ked je zariadenie vypnuté pomocou prislusSnej Sablény skontrolujte tvar kotuca
(obr.17); ak je to potrebné, znovu nastavte spravny tvar tak, Ze orovnate brusny
kotug.

23. OROVNANIE BRUSNEHO KOTUCA

@ @ Oblecte si osobné ochranné pracovné prostriedky.

- Uvedte brusku do chodu tak, Ze prepnete vypina¢ do polohy “1”.

- Vo chvili uvedenia do prevadzky sa zapne Ziarovka, ktora bude osvetlovat brasiaci
priestor.

- Maximalne opatrne upravte tvar kotli€a pomocou orovnavaca brisneho kotuca tak,
Ze ho pevne uchopite oboma rukami (obr.18).

- Zastavte zariadenie a pomocou mierky skontrolujte spravnost dosiahnutého tvaru
(obr.19).

Kontakt s kotu¢om otacajucim sa vysokou rychlostou méze spdsobit popaleniny
a odreniny.

24. NASTAVENIE BRUSKY

241 UHLY BRUSENIA

- Po tom, ako ste urcili typ retaze, ktora sa ma nabrusit, zvolte si uhly nastavenia
(zverak a rameno) podfa tabulky s udajmi o retazi (stipce C/D/E).

b Q| 24.2 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
PRAVY J | (OBR.20-21)
- Uvolnite rukovat M20.
)(', - Otocte zverak v smere hodinovych rugiciek.
- Umiestnite referenény bod “0” vyznadeny na zveraku na
o= y y y

pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M20.

24.3 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
(OBR.20-22)

- Uvolnite rukovat M20.

- Otocte zverak v protismere hodinovych rugiciek.

- Umiestnite referenény bod “0” vyznaceny na zveraku na
pozadovany uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20.

24.4 NASTAVENIE REZNEHO UHLA (OBR.23)
(pravé a Favé zuby)

- Uvolnite zadnu rukovat M23 a otoéte rameno smerom doprava.
Umiestnite referenény bod “0” na pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

ffhsl_ o “l’JI)HLY BRUSENIA URCENE PRE RETAZE S “DOWN ANGLE” (SPODNYM

- Urcite uhly pre nastavenie tak, ako je to uvedené na predoSlom obrazku.
- Nastavte dalSiu polohu brusenia: spodny uhol. Pre urCenie toho, ktoré retaze po-
trebuju toto nastavenie odkazujeme na stlpec E v tabulke s Udajmi o retaziach.

péuAk\J/y ( 24.6 NASTAVENIE SPODNEHO UHLA (OBR.25)
N 3=, | - Uvolnite rukovat M20.
o oW |> - Uplne sklorite zverak smerom dovnatra tak, aby sa lavy
2 10 v . x
= referenény bod zhodoval so spodnym referenénym bodom.
2 24.7 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
H (OBR.26)
a i(l' - Otocte zverak proti smeru hodinovych ruciciek.
L= - Umiestnite referencény bod “DOWN 10" (napravo) vyznaceny
na zveraku na pozadovany uhol.
- Zaskrutkuijte rukovat M20.
uﬁj\?\’r £ </| 24.8 NASTAVENIE SPODNEHO UHLA (OBR.27)
- Uvolnite rukovat M20.
- Uplne sklorite zverak smerom k pouzivatelovi tak, aby sa
2 referenény bod napravo zhodoval so spodnym referenénym
= bodom.
g 24.9 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
= (OBR.28)
- Otocte zverak proti smeru hodinovych ruciciek.
- Umiestnite referenény bod “DOWN 10" (nalavo) vyznaceny
na zverdku na pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M20
24.10 NASTAVENIE UHLA REZU (OBR.24)
o (pravé a lavé zuby)
[=2]
c
§ - Uvolnite zadnu rukovat M23 a otocte rameno smerom dopra-
H va. Umiestnite referenény bod “DOWN 10” na pozadovany
[=} uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

24.11 NASTAVENIE UPEVNENIA RETAZE (OBR.29)

- VloZte retaz do zveraka .

- Preneste ozubeny zub proti jednotke na upevnenie retaze A29.

- Prostrednictvom kolika P29 spravne umiestnite jednotku na upevnenie retaze A29
vzhladom na zub.

24.12 NASTAVENIE POLOHY ZUBA

- Priskrutkuijte kolik P17, aby ste odblokovali rameno (obr.30).

- Preneste brusny kotu¢ na zub, ktory sa ma obrusit’ tak, Ze budete tahat rameno
smerom nadol.

- Pomocou kolika P30 dajte do pohybu retaz tak, aby sa hrot zubu jemne dotykal
kotuca (obr.30). Pocas tejto operacie musi retaz na zveraku volne plynut, nesmie
sa zastavovat.

- Teraz zdvihnite rameno a priskrutkujte kolik P30, aby ste dopredu posunuli zub,
ktory sa ma brusit.

Tento posun zodpoveda mnozstvu materialu, ktoré bude z tohto zubu odobrany.
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Cim vacsie je opotrebovanie zubov, tym vacsi ma byt tento posun. Naopak pri mélo

opotrebovanych zuboch postacuje minimalny posun.

- Prostrednictvom kolika P31 nastavte hibku brisenia zuba. Kotu¢ sa musi vertikalne
dotykat spodnej Gasti zuba (obr.31).

- Po tom ako ste nasli spravnu polohu zuba, zatiahnite paku na zablokovanie retaze

. M32 (obr.32).

Tahajte paku M32 smerom k pouzivatelovi, ¢im ju opatovne umiestnite tak, aby

ulahc€ovala brusenie.

25. UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSENIA

@ @ - Pocas prevadzky majte oble¢ené osobné ochranné prostriedky.
- V8etky Upravy musia byt vykonavané len vtedy, ked je motor vypnuty a
brusny kotu¢ sa nepohybuje.
A - V pripade nepravidelnych uderov a narazov do brisneho koti¢a pocas
brisenia postupujte tak, ako je uvedené v odstavci UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCA.

- Doporuéujeme, aby ste retaz pred zacatim brusenia vycistili.

- Aby ste zbyto¢ne nepretazovali motor a neposkodili zuby retaze, obrusujte mini-
malne mnozstva materialu a nezdrzujte sa prili§ dlho na tom istom zube riskujuc
tak moznost, Ze spalite hrot.

- Nabruste vSetky zuby na jednej strane a potom, nastaviac zverak tak, ako je to
uvedené v predchadzajucich odstavcoch, nabruste zuby na opacne;j strane.

- Pocas brusenia nepouzivajte chladiace kvapaliny.

26. BRUSENIE RETAZE

- Skontrolujte, ¢i je paka na utiahnutie zveraka M32 zaskrutkovana a retaz je
zablokovana.

- Zapnite zariadenie pomocou vypinaca 133 a pokracujte v briseni zuba tak, Ze znizite
jednotku rameno-motor (obr.33).

- Po ukong€eni brusenia zdvihnite rameno a uvolnite paku M32.

- Nechajte prejst retaz smerom dopredu, aby ste umiestnili nasledujici zub, ktory sa
ma obrusit.

- Opatovne zablokujte paku M32 a pokracujte v brdseni.

28. UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTUCA PRE BRUSENIE
OBMEDZOVACA

- VloZte brasny kotu¢ s hrubkou 6mm (obr.37), sledujuc postup v bodoch 13-17-18-19.

- Otocte zverak tak, abz ste preniesli referen¢ny bod “0” do polohy 0 (obr.38).

- Otocte rameno tak, aby ste preniesli referenény bod “0” na 10°/15° (obr.38).

- Umiestnite orovnava¢ brasneho kotu¢a na Celuste a proti jednotke na upevnenie
retaze (obr.38).

Jednou rukou pevne drzte orovnavac brisneho kotuca (dajte pozor na to,
aby ste sa nedotkli kotuca).

- Pokracujte v Uprave tvaru kotuca tak, Ze zapnete zariadenie a obrusite brasny kotu¢
pokial nedosiahnete tvar uvedeny na obr.38.
- Po dokon¢eni operacie vypnite zariadenie.

29. BRUSENIE OBMEDZOVACA

- Viyberte orovnavag¢ brisneho kotica a vlozte retaz na zverdk.

- Vzhladom na kotu¢ umiestnite zub smerom do stredu tak, Ze budete posobit’ na
koliky (P29 a P30). ;

- Udrziavajte rameno naklonené a pomocou kolika P31 nastavte hibku brisenia na
obmedzovaci (obr.39). )

- Pokracujte v bruseni kalibra podla postupu uvedenom v odstavci BRUSENIE. Pri
tomto type brisenia nie je rozdiel medzi pravymi a lavymi zubami; preto briste
vSetky obmedzovace tak, ako prichadzaju.

- Nasledne skontrolujte spravnu hibku obmedzovaca tak, Ze pouzijete mierku vztahu-
jucu sa na typ pouzivanej retaze (obr.40). Pozrite si aj tabulku s udajmi o retaziach,
stlpec F.

30. VYPNUTIE A ODLOZENIE ZARIADENIA

30.1 VYPNUTIE ZARIADENIA

Zariadenie vypnite tak, Ze uvediete vypinac do polohy “0” a odpojite zastréku privod-
ného kabla zo zasuvky.

30.2 ODLOZENIE ZARIADENIA

Po dokonéeni brisenia zariadenie starostlivo odpojte a vycistite.
Odlozte ho na suché a chranené miesto bez prachu a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA

Skor ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky, postupujte podla operacii

opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

Doba udrzby

Zakrok

priemer priblizne 105 mm

Ked brasny kotu¢ dosiahne minimalny

Vymenite brasny kotuc.

40 hodin

Starostlivo vycistite Ziarovku handrickou
alebo jemnou kefkou.
Nikdy nepouzivajte stlaceny vzduch.

Brusku starostlivo vycistite handri€kou
alebo jemnou kefkou.

Davaijte velky pozor pri Eisteni elektrické-
ho motora a posuvnych vedeni.

Nikdy nepouzivajte stlateny vzduch.

30.4 PRESUN A PREPRAVA ZARIADENIA

- v pripade, Ze zariadenie musi byt prepravované, vyberte ho z upevnenia na stole
alebo stene, odmontujte koti¢ a odloZte vSetky diely do obalu, ktory ich chrani pred

narazmi.

30.5 LIKVIDACIA A SPRACOVANIE ZARIADENIA

Likvidaciu zariadenia je povereny vykonavat len kvalifikovany personal, a to v sulade
s platnymi préavnymi predpismy krajiny, v ktorej bolo zariadenie nainstalované.

Symbol mmm (nachadzajpci sa na $titku s technickymi udajmi) oznacuje, ze vyrobok
nesmie byt zlikvidovany spolu s domacim odpadom. Ohladom spracovania sa obratte
na autorizované centrum alebo predajcu.

A

pre deti.

31. PORUCHY, PRICINY A NAPRAVA

Skor ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky postupujte podla operacii

opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

Pred likvidaciou zariadenia znemoznite jeho pouZitie (napriklad tak, Ze pre-
rezete napajaci kabel) a zneskodnite Casti predstavujice nebezpecenstvo

Porucha

Pravdepodobna pric¢ina

Naprava

Napriek uvedeniu vypina-
¢a do polohy “1” ostane
zariadenie vypnuté.

Bol aktivovany jednen z
bezpecnostnych mechaniz-
mov zariadenia, na ktoré je
napojeny pristroj (poistka,
diferencidlny vypinagc, atd.)

Opatovne zapnite bezpec-
nostny mechanizmus.

V pripade opakujucej sa
aktivacie bezpe¢nostného
mechanizmu zariadenie
nepouzivajte a obratte
sa na Kvalifikovaného
Technika.

Zastrcka napdjacieho kabla
nie je spravne zastréena.

Odpojte zastréku a znovu
ju zastrcte.

Napriek uvedeniuv\_/ypina-

¢a do polohy “1” Ziarovka

Ziarovka nie je spravne
zaskrutkovana do vyvrtky.

Zaskrutkujte ziarovku az
do konca.

ostane zhasnuta.

Ziarovka je spalena

Vymerite Ziarovku.

Zariadenie nie je spravne
upevnené.

Skontrolujte upevnenie za-
riadenia a ak je to potrebné,
spravne zaskrutkujte upev-
flovacie skrutky.

Zariadenie vibruje nepravi-

Jednotka rameno-motor
nie je spravne upevnena
na zakladnu.

Spravne upevnite pris-
ludnd rukovat uréenu na
zablokovanie.

delnym spdsobom.

Jednotka zverak nie je
spravne pripevnena k
zakladni.

Spravne upevnite pris-
lusny kolik na nastavenie
zablokovania.

Brusny kotug nie je spravne
namontovany na hlave.

Odmontujte brusny kotug,
skontrolujte jeho stav a
spravne ho namontujte.

-V pripade, Ze nie je mozné obnovit spravnu prevadzku zariadenia na zaklade
pokynov obsiahnutych v nasledujlcej tabulke, obratte sa na kvalifikovaného

technika.
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1. BIZTONSAGI ELOIRASOK

FIGYELEM! Amikor elektromos szerszamot hasznal, be kell tartani az alapveté
biztonsagi dvintézkedéseket, hogy csokkenjen a tliz, aramités, és személyi
sérlilés kockazata.

- Ne tegye ki a berendezést az esének.

- Ne hasznélja berendezést nedves vagy vizes kdrnyezetben.

- Tartsa jol megvilagitva a munka szinhelyét.

- Ne hasznalja a berendezést gyulékony folyadékok vagy gaz jelenlétében.

- Ellenérizze, hogy a miiszaki adattablan feltlintetett feszliltség és frekvencia megfelel
a taplalas halézat értékeinek.

Avéletlen bekapcsolasok elkeriilése végett ellenérizze, hogy a kapcsold “0” helyzet-
ben all, amikor bedugja a dugét.

Kapcsolja le a berendezést az elektromos taplalasrél, amikor nem haszndlja, a
karbantartas el6tt, és amikor a tartozékokat cseréli (pl. a koszoriikorongot).

- Mielétt hasznalja a berendezést, figyelmesen ellenérizze, hogy meg tudja allapitani,
megfeleld modon fog miikodni és betdlti rendeltetési funkciojat: kiilondsképpen
ellendrizze a kdszorlikorong épségét.

Ellenérizze a mozgd részek egyenesbe dllitasat és illeszkedését, az alkatrészek
esetleges meghibasodasat, a felszerelést és egyéb esetleges feltételt, melyek
befolyasolhatjak a mikodést.

A kdszoriikorong védéberendezését és a meghibasodott alkatrészeket meg kell
javitani, vagy egy szakképzett technikusnak ki kell cserélni, ha mast nem ir a jelen
kézikdnyv.

Cseréltesse ki a meghibasodott kapcsoldkat egy szakképzett technikussal.

Tartsa az illetéktelen személyeket, féleg a gyermekeket tdvol a munka szinhelyétdl.
Akadalyozza meg, hogy megérintsék a berendezést és a hosszabbit6 kabelt.

Viseljen védészemiiveget és keszty(t.
Hasznaljon arc maszkot vagy pormaszkot, ha a munka folyaman por keletkezik.

Ne viseljen b& ruhazatot vagy ékszereket, melyek beakadhatnak a mozgasban levé
részekbe.

Viseljen védo fejfedét, hogy dsszefogja a hosszu hajat.

Amikor a szabadban dolgozik, tanacsoljuk cstiszasgatlé cipd viselését.

Mindig tartsa fenn a megfeleld testhelyzetet és egyensulyt.

Soha ne hagyja, hogy figyelme elterelédjon. Ellenérizze, amit csinal. Hasznalja a
jozan eszét. Na hasznalja a berendezést, amikor faradt.

Mindig ellenérizze, hogy az imbuszkulcsokat eltavolitottak a berendezésrél a hasznalat
elétt.

Tartsa tisztan a munkaterlletet. Arendetlen munkateriilet €s munkapad megkénnyitik
a baleseteket.

Kertlje el a foldelt fellileteknek a testével torténd érintkezését.

Mindig hasznalja a satut a kdszorilendd lanc szilardan tartdsahoz: ne kdszorilje a
lancot ugy, hogy a kezében tartja.

Ne eréltesse a berendezést a gyarilag tervezettnél nagyobb sebességen.

Soha ne allitsa le a kdszor{ikorong mozgasat a kezével még akkor sem, ha kikapcsolta
a motort.

Amikor a berendezést a szabadban hasznalja, csak az erre a hasznalatra megfeleld,
és megfeleld jeldlési hosszabbitd kabeleket hasznaljon.

Ne huzza a tapvezetéket azért, hogy a villasdugot kihlizza a csatlakozo aljzatbdl.
Tartsa tavol a kabelt a hétél, olajtél és az éles szélektdl.

Ne hasznalja a berendezést, ha a kapcsolé nem kapcsolddik be, vagy nem kapcso-
16dik ki.

Agyarté ltal tanacsolttdl eltérd tartozékok hasznalta (pl. a kdszoriikorong) baleseteket
okozhat.

Ne végezzen illetéktelen beavatkozast a biztonsagi készulékeken.

Gondosan tarolja a berendezést.

Tartsa be az utasitasokat a tartozékok cseréjéhez.

1d6kozonként szemrevételezéssel ellendrizze a berendezés kabelét, és ha hibas,
javittassa meg egy szakképzett technikussal.

|d6kdzonként szemrevételezéssel ellenérizze a hosszabbitd kabeleit, és ha hibasak,
javittassa meg egy szakképzett technikussal.

Tartsa a markolatokat szarazon, tisztan, és olajtdl, zsirtél mentesen.

Amikor a berendezést nem haszndlja, tarolja szaraz, zart helyen, a gyermekektd|
tavol.

A jelen elektromos berendezés megfelel a vonatkozd biztonsagi eléirasoknak. A
javitasokat szakképzett technikusnak kell végeznie, kizarolag a gyartd eredeti pot-
alkatrészeinek felhasznalasaval. Ellenkezé esetben a hasznalé komoly veszélyben
van.

2. ALTALANOS INFORMACIOK

A Gyartot nem terheli felel6sség az alabbiak miatt bekdvetkezett karokért:

- a kezelési kézikdnyvben irottak figyelmen kiviil hagyasa;

- a berendezésnek a “RENDELTETESI CEL” szakaszban megjel6ltektd| eltérd
hasznalata;

- a hatalyos biztonsagi és munkavédelmi eléirasokkal szembeni hasznélat;

- nem helyes felszerelés;

- hidnyossagok a tervezett karbantartasban;

- a Gyartd altal nem engedélyezett médositasok vagy beavatkozasok;

- nem eredeti vagy nem megfelelé pétalkatrészek hasznalata;

- nem Szakképzett Technikus altal végrehajtott javitasok.

3. GARANCIA

A gyartmany garanciajanak érvényessége az eladasi orszagban elismert

érvényesség. A garancia kérés csak akkor érvényes, ha a vasarlasi okmany

masolatat (szamla vagy nyugta) és a termék csomagolasat (lehetdleg sértetleniil)

mellékelik.

A garancia érvényét veszti ha:

a) a berendezésen illetéktelen beavatkozast végeztek;

b) a berendezést nem a jelen kézikényvben leirt médon hasznaltak;

) aberendezésre nem eredeti és/vagy a Gyarté altal nem engedélyezett alkatrészeket,
szerszamokat vagy kdszoriikorongokat szereltek fel

d) aberendezést a miiszaki adattablan szerpléktdl eltéré feszlltségre vagy frekvenciara
csatlakoztattak.

A grancia nem terjed ki:

az Osszes kopasnak kitett egységre és részre (pl. csiszold-/kdszoriikorong, motorok

szénijei, satu, elektromos kapcsolégombok és szabalyoz6 szerkezetek/gombok).

4. A KEZELESI KEZIKONYV HASZNLATA ES MEGORZESE

Az ebben a kézikdnyvben szerepl6 jellemzdk és adatok tajékoztatd jellegliek. A Gyartd
fenntartja a jogot arra, hogy a berendezésen elvégezze az 6sszes, célszer{inek tartott
valtoztatast.

Tilos ennek a kiadvanynak barmelyik részét sokszorositani a Gyarté engedélye nélkiil.
A kezelési kézikdnyv a berendezés részét képezi, és védett helyen meg kell 6rizni,
ugy, hogy szlikség esetén tanulmanyozni lehessen.

Abban az esetben, ha tdnkremegy vagy elvész, kérjen egy példanyt a viszonteladétol
vagy egy engedéllyel rendelkez6 szervizszolgalattol.

Amennyiben a berendezés tulajdonosa megvaltozik, at kell neki adni a kezelési
kézikonyvet is.

5. DEFINICIOK

Szakképzett technikus: olyan, rendszerint a szervizszolgalathoz tartoz6 személy,
aki megfeleléen fel van készlilve rendkiviili karbantartasi beavatkozasok és javitasok
végzésére a berendezésen.

6. SZIMBOLUMOK

A
®
Y
~

Ez a szimbdlum jelzi a személyi sériilések erds valészinliségét, ha nem
tartjak be a megfelel6 ovintézkedéseket és utasitasokat.

Ez a szimbolum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védészem-
liveget kell viselni.

Ez a szimbolum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védékesztyt
kell viselni.

Ez a szimbdlum jelzi azt az irdnyt, melyben forognia kell a szerszamnak
(kdszoriikorong), mig a berendezés miikddésben van.

7. MUSZAKI ADATOK

Modell Jolly Star
Feszlltség 230V~ 50Hz
Névleges teljesitmény 214W

Jext. 145 mm - @int. 22,2 mm

Koszériikorongok méretei Vastagsag: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Koszoriikorong maximalis sebesség 2800 min™!

Lampa max. teljesitmény 15W
Hangnyomas szint 77 dB(A)
:;-\zmagkz)*l;:ltnak atadott vibraciok <2.5 mis?

A kdszorlilendd lancok tipusai 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Tomeg (a teljes gép) 6 kg

(*)- A vibracié telijes megadott értékének mérése egy tesztmddszerrel 6ssz-
hangban tértént és hasznalhaté az egyik eszkoznek egy masikkal térténd
Osszehasonlitasara.

- Ateljes megadott vibracios érték hasznalhat6 akar az annak valo kitétel
elézetes értékelésére is.

- Avibracio kibocsatasa az elektromos eszkdz aktuadlis hasznalata
alatt eltérhet a megadott teljes értéktdl attol fliggéen, hogy az
eszkdzt milyen modon hasznaljak és hogy milyen biztonsagi
intézkedéseket kell megtenni a kezel6 védelmére, melyek az
aktudlis hasznalati feltételeknek valo kitétel becslésére alapulnak
(figyelembe véve az operativ ciklus minden részét, agymint az
id6t, amely alatt az eszkdz ki van kapcsolva és amikor minimum
értéken forog, valamint a bekapcsolasi idét).
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8. A GEP RESZEINEK AZONOSITASA (1. ABRA)

1 Agyazat 11 kar markolat

2 kar-motor egység 12 koszoriikorong védéberendezés
3 satu egység 13 tengely véddberendezés

4 lanc rogzité fogantyu 14 kdszoriikorong

5 satu régzits gomb 15 egiokrgzzérijlés mélységét beallitd
6 lanc satu pofak 16 rogzitd csap

7 lanc rogzités szabalyozé gomb 17 lampa

8 lanc rogzités szabalyozé gomb 18 Fékapcsold

9 lanc rogzités
10 kar rogzité fogantyu

19 elektromos tapkabel
20 miszaki adattabla

9. BIZTONSAGI KESZULEKEK

Aberendezés a kdvetkez6kben bemutatott biztonsagi késziilékekkel rendelkezik:

- Koszoriikorong védéberendezések: védik a gépkezel6t az esetleges kdszoriiko-
rong részecskéktodl, melyek lepattanhatnak a kdszorilési munka alatt.

Ezeket a véddberendezéseket mindig fel kell szerelni, amikor a gépet hasznalja.
Mindig ellendrizze, hogy a védSberendezések tokéletes allapotban vannak és jol
fel vannak szerelve. Az esetleges karosodasok és/vagy repedések a gépkezeld
biztonsagat kockaztatjak.

Kapcsol6: a gép rendelkezik kiolddtekerccsel ellatott biztonsagi kapcsoldval. A tap-
feszlltség hirtelen megszakadasa esetén a kapcsold autoném maédon kikapcsolodik
és lekapcsolja a gépet a halézatrol. Abban az esetben, ha visszatér a feszliltség, a
gép nem fog Ujraindulni. A gép milkddésbe helyezéséhez ismét be kell kapcsolni a
kapcsolét.

Rogzité csap: arra szolgal, hogy régzitse a kart teljesen felemelt helyzetben.
Amikor a rdgzit csap ki van csavarozva, a kar rogzitve van. Ez a feltétel szliikséges
akoszorlilés szogének bedllitasahoz, a kdszoriikorong cseréjéhez és kdszoriikorong
lehuzashoz.

Amikor a régzit6 csap be van csavarozva, a kar szabad. Ez a feltétel sziikséges a
koszorlési miveletekhez.

10. RENDELTETESI CEL

A jelen berendezés egy elektromos kdszoriigép a motorosfiirészeken hasznalt vagé

lancokhoz.

- Aberendezést kizarélag a miszaki adattablan megjeldlt tipusu lancokhoz hasznalja.

- Ne hasznélja a berendezést vagashoz vagy olyan targyak kdszoriiléséhez, melyek
nem az el6irt lancok.

- Rogzitse szilardan a berendezést padhoz vagy a falra.

- A berendezést nem arra tervezték, hogy mard vagy robbanékony légkérben
hasznaljak.

- Minden egyéb hasznalat nem rendeltetésszerdi.

A Gyartét nem lehet felel6snek tekinteni a nem rendeltetésszeri vagy helytelen

hasznalatbdl eredd esetleges karokért.

11. KICSOMAGOLAS

A koszorligépet részben 6sszszerelve szallitjak le.
12. ALAPFELSZERELTSEG (2. ABRA)

1- Agyazat
2 - kar-motor egység
3 - Kezelési kézikonyv

12 - M10x40 kar régzité csavar

13- M10 csavarhoz alatét

14 - kar régzitégomb

15- M10 kar rogzité anya

16 - markolat

17 - M6x25 markolat régzité csavar
18 - M6 markolat régzité csavar

4 - ellenérzé karton

5- koszoriikorong védéberendezés
6 - koszoriikorong @ 145x3.2x22.2
7 - koszoriikorong @ 145x4.7x22.2
8 - koszoriikorong @ 145x6x22.2
kdszoriikorong kiegészitd

19 - kdszoriilés sablon

9- véddberendezés 20 - kdszoriikorong lehuzé
M5x12 védbberendezés régzitd .
10- csavarok 21- 4 mm-es imbuszkulcs

11- M5 csavarhoz alatétek 22 - 5 mm-es imbuszkulcs

13. KOSZORUKORONG ELLENORZES

Tartsa a kdszériikorongot fiiggve a kézponti lyuknal fogva. Usse meg 6vatosan egy
nemfém targgyal a kdszoriikorong szélét (3. abra). Ha nem fémes, hanem tompa
hangot ad, a kszoriikorong hibas lehet: ne hasznalja!

14. FELSZERELES

FIGYELEM

Ellen&rizze, hogy a gépet ne a gépkezelé szemének magassagaban rogzitsék.
Tanacsoljuk a talajtdl kérlbeldl 1,2-1,3 m maximalis magassagon torténé felszerelést.
A gépet lehet padhoz vagy falra rogziteni.

141 PADHOZ ROGZITES

- Agyazat rogzités (4. abra): hasznaljon 2 M8 csavart egyiitt az alatétekkel és az
anyakkal (nem tartozék anyag), beillesztve a F4 rogzités nyilasokba. Ugyeljen arra,
hogy az agyazatot Ugy helyezze el a munka sikon, ahogy a rajz részletén szerepel.

- Kar felszerelés (5. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az agyazathoz régzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatsé részbe helyezze fel az R5 alatétet, és
csavarozza be az M5 gombot.

14.2 FALRAROGZITES

- Agyazat rogzités (4. abra): hasznaljon két tiplit a hozzajuk tartozé csavarokkal és
alatétekkel (nem tartozék anyag), beillesztve az F6 régzités nyilasokba.

- Karfelszerelés (5. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az agyazathoz régzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatsé részbe helyezze fel az R5 alatétet, és
csavarozza be az D5 anyat.

14.3 MARKOLAT ROGZITES (7. ABRA)

- Helyezze be a V7 csavart a megfelel6 lyukba a karon, és rogzitse a D7 anyaval.
- Csavarozza teljesen a |7 markolatot a V7 csavarra.

144 KOSZORUKORONG VEDOBERENDEZESEK ROGZITESE

Ezek alatt a miveletek alatt tigyeljen arra, hogy ne huzza tul szorosra a
csavarokat, hogy ne repessze meg a védéberendezéseket.

- Szerelje le az agyon levé V8 csavart és a F8 karimat (8. abra)

- Rogzitse a P9 védbberendezést az R9 alatéttel ellatott V9 csavart a megfelelé F9
lyukba csavarozva (9. abra).

- Régzitse a P10 tengely véddberendezést az R10 alatéttel ellatott V10 csavart a
megfelelé F10 lyukba csavarozva (10. abra).

15. INFORMNACIOK A LANCROL

Alancot teljes egészében at kell vizsgalni a kdszorilés elétt, hogy meggy6zddjon jo
allapotarol.

(11. abra) A fog részei: (12. abra) A lanc részei:

1 fels6 rész 1 6sszekétd lancszem
2 felsé vago szog 2 bal fog

3 oldalsé vago szog 3 jobb fog

4 koszorilés mélyedés 4 hajté lancszem (huzo)
5 Mélység korlatozo 5 szegecs

6 Hegy

7 Sarok

8 Szegecs furat

16. A LANC AZONOSITASA

- Mielétt elkezdené a kdszorllést, célszer(i megismerni a lanc tipusokat és a vonatkozé
bedllitasi szogeket. Ezek a jellemz6k megtalalhaték annak a lancfiirésznek a kezelési
kézikdnyvében, amelyre fel van szerelve a lanc vagy pedig a lanc csomagolasan.

- Altaldban a hajté lancszemen fel van tlintetve a lanc azonositd kédja.

- A lanc azonositasat miiszeres méréssel is el lehet végezni, sablon és kaliber
hasznélataval. i o

- Ennek a kézikonyvnek a végén szerepel a LANC LISTA TABLAZAT.

Ennek a tablazatnak az oszlopaiban a kdvetkez6 adatok vannak feltiintetve:

=2

A o35

lanc osztas

a hajté lancszem nagysaga

felsé koszorilési szog (satu elforgatas)

vagasi sz0g (kar elforgatas)

10°

E Y also szdg (satu dontés)

F m mélység korlatozé mélység
0,0

G ' kdszoriikorong vastagsag

kdszoriikorong kod

« O
I Oregon lanc kédok

L Windsor lanc kddok
M SARP lanc kédok

N Carlton lanc kédok
O Stihl Ianc kodok
P EM lanc kodok

16.1 MUSZERES MERES (13. ABRA)

a -a mélység korlatozo mélységét a megfelel6 alakkal dllapitsa meg.

b -a sablont erre az oldalra allitva, allapitsa meg a lanc OSZTASAT.

¢ -a sablont erre az oldalra allitva, meg lehet allapitani a fog hosszusagat.

d -a hajté lancszem szélességét egy megfelelé miszerrel lehet mérni (pl. kaliber).
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17. TANACSOK A KO6SZORUKORONGHOZ

- hasznalja a kdszoriilendd lanc tipusahoz megfeleld kdszoriikorongot, a kézikdnyv
végeén mellékelt lanc tablazat tanulmanyozasaval.

- ne helyezze fel er6szakkal a kdszoriikorongot az agyra, és a kdzpontositas lyuk
atmérét se médositsa. ne hasznaljon olyan kdszoriikorongokat, melyek nem illesz-
kednek a helyikre tokéletesen.

- a készorikorong felszereléséhez kizardlag tiszta és nem hibas kariméat hasznaljon.

- ellendrizze, hogy a kdszoriikorong és a karima kilsé atméréi azonosak legyenek.

18. KOSZORUKORONG FELSZERELES

- Lazitsa ki a V10 csavart és forgassa el a P10 véd6berendezést (14. abra).

- Akdszoriikorongot aszerint valassza meg, hogy milyen tipusu lancot akar kdszorilni
(H oszlop a lanc tablazatban).

- lllessze fel és kdzpontositsa tokéletesen a kdszoriikorongot a helyére az agyon (14-
15. abra).

- Helyezze fel az F8 és csavarozza be a V8 (14. abra).

Ugyeljen nagyon a karima felszerelésénél, melyet tgy kell elhelyezni,
ahogy azt a 15-16. abra mutatja.

Egy tul szoros karimaval felszerelt kdszoriikorong eltérhet a mikddés
folyaman, és veszélyezteti a gépkezelét. Ennek a kockazatnak az
elkeriiléséhez 7 Nm szorosra huzza a M6x25 csavart (ha lehet, ellenérizze
ezt az adatot egy nyomatékjelzd csavarkulccsal).

- Zarja vissza a P10 védéberendezést, és csavarozza be a megfeleld V10 csavart.

19. A KOSZORUKORONG FELSZERELESENEK ELLENORZESE

- alljon a készorlikorong mellé, hozza miikodésbe a kdszorligépet, és szemrevételezés-
sel ellenérizze, hogy a kdszorlikorong se hosszaban, se oldaliranyban ne rezegjen,
rendellenes vibraciokat keltve.

- ha ez megtoérténik, azonnal allitsa le a gépet, és ellendrizze, hogy a kdszoriikorongot
helyesen lett felszerelve. Szlikség esetén cserélje ki a kdszoriikorongot egy masik
eredetivel.

Mindig prébalja ki az éppen felszerelt kdszoriikorongot legalabb egy percig,
A miel6tt a kdszorllést elkezdi, biztonsagos tavolsagban allva, és tigyelve arra,
hogy mas személyek ne kerlilienek a berendezés kdzelébe.

A 20. CSATLAKOZAS AZ ELEKTROMOS HALOZATRA

- Ellenérizze, hogy az elektromos halézati taplalas megfelel a miiszaki adattablan
feltlintetett értékeknek.

- Atapfesziiltség nem térhet el az adattablan szerepl6tdl tébb, mint £5%-kal.

- Acsatlakozast az elektromos halézatra annak az orszagnak a hatalyos el6irasi szerint
kell végezni, ahol a késziiléket hasznaljak.

- A berendezéshez hasznalt csatlakozé aljzatnak rendelkeznie kell féldeléssel,
megfelel§ biztositékkal, és magnetotermikus differencial megszakitéval, melynek
érzékenysége nem nagyobb, mint 30 mA.

21. MUKODEBE HOZAS

- Roégzitse a kart teliesen felemelt helyzetben (a régzité csapot ki kell csavarozni).
- Dugja be a tapkabel villasdugdjat a csatlakozé aljzatba.

22. AKOSZORUKORONG ALAKJANAK ELLENORZESE

- Kikapcsolt gépnél ellenérizze az erre szolgalé sablonnal a kdszorlikorong profilt (17.
abra); sziikség esetén dllitsa helyre a profilt a kdszoriikorong lehtizésaval.

23. KOSZORUKORONG LEHUZAS

@ @ Viselje az egyéni védbeszkdzoket.

- Inditsa be a kdszoriigépet a kapcsold “1” helyzetbe allitasaval.

- A mikddésbe hozas pillanataban kigyullad a lampa, amely a kdszorllés zonajat
vilagitja meg.

- Végezze el a kdszorlikorong profilianak helyreadllitasat a korong lehuzéval, mindig
rendkiviil 6vatosan dolgozzon, fogja meg két kézzel biztonsagos és erds fogassal
(18. abra).

- Allitsa le a gépet, majd ellendrizze a sablonnal a kapott profil helyességét (19. abra).

A nagy sebességgel forgd koszoriikoronggal torténd érintkezés égési és
horzsolasi sériiléseket okozhat.

24. K6SZORUGEP BEALLITAS

241 KOSZORULESI SZOGEK

- Miutan megallapitotta a koszorilendé lanc tipusat, allapitsa meg a bedllitasi szogeket
(satu és kar) a lanc tablazatokbdl (C/D/E oszlopok).

242 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (20-21. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

- Forgassa el a satut az 6ramutato jarasaval megegyezé iranyban.
- Allitsa a satu “0” jelzését a kivant sz6gnek megfeleléen.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

JOBB fog

%ﬁ

BAL fog ﬁ

243 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (20-21. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

- Forgassa el a satut az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyban.

- Allitsa a satu “0” vonatkoztatasi jelét a kivant szégnek
megfelel6en.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

24.4 VAGASI SZOG BEALLITASA (23. ABRA)
(jobb és bal fogak)

- Lazitsa meg a hats6 M23 gombot, és forgassa a kart jobbfelé.
Allitsa a “0” vonatkoztatasi jelet a kivant szognek megfelelen.
- Csavarozza vissza az M23 gombot.

D

245 “DOWN ANGLE” LANCOK KOSZORULESI SZOGEI

- Allapitsa meg az el6z6kben elmagyarézott médon a bedllitasi szogeket.
- Allitson be egy tovabbi kdszorilési allast: az als6 szdget. Annak megallapitasahoz,
mely lancok igényelik ezt a beallitast, tanulmanyozza a lanc tablazat E oszlopat.

JoBBog %) | 24.6 ALSO SZOG BEALLITASA (25. ABRA)

N - Lazitsa ki az M20 gombot.
o = | - Dontse teljesen a satut befelé, gy, hogy a bal vonatkoztatasi
jel egybeessen az alatta levével.

247 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (26. ABRA)

Down Angle

)(r - Forgassa el a satut az 6ramutaté jarasaval megegyez6

iranyban.

- Allitsa a satu “DOWN 10” (jobb oldali) vonatkoztatasi jelét a
kivant szégnek megfeleléen.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

24.8 ALSO SZOG BEALLITASA (27. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.
- Dontse teliesen a satut a gépkezeld felé, ugy, hogy a jobb
vonatkoztatasi jel egybeessen az alatta levével.

249 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (28. ABRA)

Down Angle

| P

- Forgassa el a satut az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyban.

- Allitsa a satu “DOWN 10" (bal oldali) vonatkoztatasi jelét a
kivant sz6gnek megfelel6en.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

24.10 VAGASI SZOG BEALLITASA (24. ABRA)
(jobb és bal fogak)

- Lazitsa meg a hats6 M23 fogantylt, és forgassa a kart
jobbfelé. Allitsa a “DOWN 10" vonatkoztatasi jelet a kivant
szOgre.

- Csavarozza vissza az M23 gombot.

24.11 LANC ROGZITES SZABALYOZO GOMB (29. ABRA)

- Helyezze be a lancot a satuba.
- Vigye a fogat Utkdzésig az A29 lanc rogzitével.
- AP29 gomb segitségével helyezze el helyesen az A29 régzitét a foghoz képest.

24.12 AFOG ELHELYEZKEDESE

- Csavarozza be a P17 régzit6 csapot a kar kioldasahoz (30. abra).

- Allitsa a kdszoriikorongot a koszorllendd fogra, a kart lefelé hizva.

- AP30 gomb segitségével mozgassa a lancot Ugy, hogy a fogak éle érintse a kdsz6-
riikorongot (30. abra). Ezek alatt a miiveletek alatt a lancnak szabadan kell futnia a
satun, de holtjaték nélkul.

- Ekkor emelje fel a kart, és csavarozza be a P30 gombot, hogy még tovabb elére
mozgassa a készorilendd fogat.

Ez az el6re mozgatas att6l az anyagmennyiségtdl fiigg, melyet magarol a fogrél

eltavolit.

Minél nagyobb a fogak kopasa, annal nagyobbnak kell lennie ennek az el6re

mozgatasnak. Ellenkezd esetben, kevéssé kopott fogaknal elég egy kis anyag

eltavolitas.

- A P31 gomb segitségével allitsa be a fog kdszoriilési mélységét. A kdszoriikének
fuggélegesen kell surolnia a fog aljat (31. abra).

- Amikor megtalalta a fog pontos helyzetét, hizza szorosra az M32 lanc régzité fo-
gantyut (32. abra).

Az M32 fogantyunak a gépkezeld felé tortén6 hizasaval meg lehet valtoztatni a helyzetét

ugy, hogy a koszorilés kénnyebb legyen.
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25. TANACSOK A KOSZORULESHEZ

@ @ - Amiivelet alatt viselje az egyéni véddeszkdzoket.

- Az &sszes bedllitast kikapcsolt motorral €s nem mozgasban levé kdszo-
rlikoronggal kell végezni.

A - Készoriilés kézben a kdszérikoronggal torténd véletlen litkdzések vagy an-
nak véletlen megiitése esetén a TANACSOK A KOSZORUKORONGHOZ
szakaszban leirtak szerint viselkedjen.

- Tan&csos a lancot megtisztitani, miel6tt elkezdi koszorlni.

- Abbdl a célbol, hogy ne legyen tulzott a motor terhelése, és ne tegyen kart a lanc
fogaiban, minimalis anyagmennyiségeket tavolitson el és ne alljon meg hosszu ideig
ugyanannal a fognal, mert megégetheti az élét.

- Koszorilje ki az 6sszes fogat ugyanazon az oldalon, majd a satut az el6z6 szakaszban

leirtaknak megfeleléen beallitva, koszorllje ki az ellenkez6 oldalon levd fogakat.
- Akoszorilés alatt ne hasznaljon hiitéfolyadékokat.

26. LANC KOSZORULES

- Ellendrizze, hogy a satu M32 rogzité fogantyuja jél be van csavarozva, és a lanc
rogzitve van.

- Kapcsolja be a gépet a 133 kapcsoléval, és végezze el a fog kdszoriilését a kar-motor
leengedésével (33. abra).

- Akdszorilés utan emelje fel a kart, és lazitsa ki az M32 fogantyut.

- Hajtsa elére a lancot, hogy elhelyezze a kdvetkezd, kdszorilendd fogat.

- Ismét régzitse az M32 fogantyuval, és ismét végezze el a kdszoriilést.

28, KOSZORUKORONG PROFIL KIALAKITAS AMELYSEG KORLATOZO
KOSZORULESEHEZ

- Helyezze be a 6 mm vastagsagu kdszoriikorongot (37. abra), a 13-17-18-19. pontok
utasitasait betartva.

- Forgassa el a satut, a “0” vonatkoztatasi jelet a 0 helyzetbe allitva (38. abra).

- Forgassa el a kart, a “0” vonatkoztatasi jelet 10°/15°-ra allitva (38. abra).

- Allitsa a korong lehuzét a satu pofakra és a lanc rogzitére (38. abra).

Tartsa j6 szilardan a korong lehizét egy kézzel (ligyelve arra, hogy ne érintse
meg a korongot).

- Végezze el a kdszoriikorong profil kialakitasat a gép mikodtetésével, és addig ta-
volitsa el az anyagot magardl a kdszoriikorongrdl, amig eléri azt a profilt, ami a 38.
abran szerepel.

- Amivelet befejezése utan kapcsolja ki a gépet.

29. A MELYSEG KORLATOZO KOSZORULESE

- Tavolitsa el a korong lehuzét, és illessze be a lancot a satuba.
- A kdszoriikoronghoz képest allitsa kdzépre a fogat a gombok segitségével (P29 e
P30).

- Dontve tartva a kart, allitsa be az anyag eltavolitds mélységet a korlatozén, a P31
gomb segitségével (39. abra). o

- Végezze el a mélység korlatozo kdszoriilését a KOSZORULES szakaszban leirtak
szerint. Ennél a koszortlésnél nincs kiilonbség jobb és bal fogak kozott; ezért egymas
utan koszorillje ki az 6sszes mélység korlatozot.

- Ezutan ellendrizze a korlatozd helyes mélységét, a sablon hasznalataval és a hasznalt
lanc tipusnak megfeleld alakkal (40. abra). Tanuimanyozza a lanc tablazatokat is, F
oszlop.

30. KIKAPCSOLAS ES TAROLAS

30.1 KIKAPCSOLAS

kapcsolja ki a berendezést a kapcsolot “0” helyzetbe allitva, és huzza ki a tapkabel
villasdugojat a csatlakozoé aljzatbdl.

30.2 TAROLAS
Az lizemelés végén kapcsolja le és alaposan tisztitsa meg a berendezést.
Tarolja szaraz, portdl és nedvességtol védett helyen.

30.3 RENDES KARBANTARTAS

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt miiveleteket.

30.4 MOZGATAS ES SZALLITAS

- abban az esetben, ha szallitani kell a berendezést, tavolitsa el a padrdl vagy a falrol,
ahova rogzitették, szerelje le a kdszoriikorongot, és tegye el az 6sszes alkatrészt
egy csomagolasba, mely az litkdzésektdl védi.

30.5 BONTAS ES ARTALMATLANITAS

A berendezés bontasat csak szakképzett személy végezheti, és abban az orszagban
hatalyos torvényi eldirasok szerint, melyben a gépet felszerelték.

A szimbolum mmmm (a miiszaki adattablan talalhatd) azt jelzi, hogy a gyartmanyt nem
szabad a haztartasi hulladékkal egydtt artalmatlanitani. Az artalmatlanitashoz forduljon

Karbantartasi id6k6z Beavatkozas

Amikor a kdszoriikorong elért egy koriil-

beliil 105 mm-es minimalis atmerat | C>erélie ki a koszortkorongot.

Gondosan tisztitsa meg a lampakértét egy
ronggyal vagy egy tisztitokefével.
Ne hasznaljon siritett leveg6t.

Gondosan tisztitsa meg a kdszoriikovet
egy ronggyal vagy egy tisztitokefével.
Forditson nagy gondot az elektromotor és
a csuszo sinek tisztasagara.

40 Gzemodra

Ne hasznaljon sdritett levegét.

egy engedéllyel rendelkezd kdzponthoz vagy a viszonteladéhoz.

Miel6tt a késziiléket szétbontjak, tegye hasznalhatatlanna (példaul a tapkabel
A elvagasaval), és tegye artalmatlanna azokat a részeket, melyek veszélyt
jelenthetnek gyermekek szamara, jatékszerként hasznalva 6ket.

31. PROBLEMAK, OKOK, ES MEGOLDASUK

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt miveleteket.

Rendellenesség

Valészinii ok

Megoldas

A kapcsol6 “1” helyzetbe
allitdsaval a berendezés
nem jon mikodésbe.

Bekapcsolodott annak a
berendezésnek az egyik
biztonsagi késziléke,
melyhez a kdszorligép
csatlakoztatva van (bizto-
siték, differencial kapcsold
stb.).

Allitsa vissza a biztonsagi
késziiléket.

A biztonsagi készilék
ismételt bekapcsoloda-
sa esetén ne hasznalja
a berendezést, és for-
duljon egy Szakképzett
Technikushoz.

A tapkabel villasdugdja
nincs helyesen bedugva a
csatlakoz6 aljzatba.

Huzza ki a villasdugét, és
dugja be helyesen.

A kapcsol6 “1” helyzetbe
allitdsaval a lampakorte
nem ég.

A lampakérte nincs he-
lyesen becsavarva a
foglalatba.

Teljesen csavarja be a
lampakortét.

Alampakorte ki van égve.

Cserélje ki a lampakortét.

Aberendezés rendellenes
maodon vibral.

A berendezés nincs helye-
sen rogzitve.

Ellenérizze a régzitést, és
sziikség esetén hizza szo-
rosra a rogzitécsavarokat.

A kar-motor egység nincs
helyesen rogzitve az
agyazathoz.

Huzza szorosra a megfele-
16 rogzit6é fogantyut.

A satu egység nincs
helyesen régzitve az
agyazathoz.

Huzza szorosra a megfele-
16 régzité gombot.

A kdszorlkorong nincs
helyesen felszerelve az
agyra.

Szerelje le a kdszorlikdvet,
ellendrizze épségét, és
szerelje vissza helyesen.

- Abban az esetben, ha nem lenne lehetséges visszaallitani a berendezés helyes
mikodését, kdvesse a kdvetkezd tablazatban szerepld utasitasokat, forduljon
szakképzett technikushoz.
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1. VARNOSTNI PREDPISI:

POZOR! Pri uporabi elektri¢nih aparatov morate nujno upostevati osnovna
varnostna pravila, da bi preprecili nevarnost pozara, elektricnega udara in
ostalih poskodb.

- Ne puscajte stroja na dezju.

- Ne uporabljajte stroja v vlaznih in mokrih prostorih.

- Delovni prostor mora biti dobro osvetljen.

- Ne uporabljajte stroja v prisotnosti vnetljivih tekocin in plinov.

- Preverite, e sta napetost in frekvenca, navedeni na tablici s tehni¢nimi podatki,
skladni z elektriénim omrezjem delovanja.

Da bi preprecili nezeleni pred&asen pogon stroja, mora biti glavno stikalo na polozZaju
“0”, e preden ste se prikljucili na elektricno omreZje.

Izkljucite stroj z elektricnega omreZja kadar z njim ne upravljate, pred vzdrZevalnimi
deli in kadar menjate rezervne dele, oz. dodatna orodja (npr. brusilni disk).

Pred uporabo morate stroj pazljivo pregledati in preveriti, e primerno deluje in
opravlja predvidene funkcije: pomembno je kontrolirati neoporecnost zascite
brusilnega diska.

Preverite skladnost in pravilno pritrjenost gibljivih delov stroja, mozZne okvare
komponent stroja, nepravilne montaZze in ostale nepravilnosti, ki bi vplivale na pravilno
delovanje.

Zastite brusilnega diska in ostale poskodovane dele stroja mora popraviti ali
zamenjati le strokovni tehnik, ¢e ni drugace svetovano v priroéniku.

Tudi okvare in poskodbe na stikalih mora odpraviti strokovni tehnik.

Osebe, ki ne sodelujejo pri delovnem procesu, $e posebno otroci, se morajo
zadrZevati dale¢ od delovnega podrocja. Prav tako jim morate prepreciti dotikanje
stroja, kabla in elektricnega podaljSka.

Uporabljajte varnostna ocala, ter rokavice.
Uporabljajte za3€itno masko za obraz proti praSnim delcem, ki se tvorijo pri delu.

Pri delu ne nosite Sirokih oblacil in nakita, ki bi vas ovirali in se zapletli v gibljive dele
stroja.

Pri delu nosite primerno obleko in pokrivalo, ki za$¢iti in skrije dolge lase.

Kadar delate na prostem, svetujemo obutev proti drsenju.

Pri delu morate biti v stabilnem, uravnoteZzenem poloZaju.

Ne izgubite delovne pozornosti in kontrole. S strojem upravijajte premisljeno in z
obcutkom. Ne upravljajte ga, Ce ste utrujeni.

Vedno preverite, ¢e so Sestero-kotni klju€i odstranjeni, pred uporabo stroja.

Obmocje dela naj bo ¢isto. Nered pri delu in ob delovnih pultih, pove¢a moznost
nesrec.

Izogibajte se, da se s telesom ne dotikate povrSine, kjer se nahaja ozemiljitev ali
masa.

Vedno uporabljajte vpenjalo, da drzite v mirovanju verigo, ki jo boste brusili: pri
pripravi brusenja, ne drzite verige z rokami.

Ne presegaijte predvidene hitrosti in zmogljivosti stroja.

Nikoli ne ustavljajte vrtenje brusilnega diska z rokami, tudi potem, ko ste ze ugasnili
motor.

Kadar upravljate s strojem na prostem, morate uporabljati le kable in elektricne
podaljske, ki so skladni z namensko uporabo stroja in temu primerno oznaceni.

Nikoli ne vlecite kabla na silo iz elektricne vti¢nice. Kabel mora biti dale¢ od virov
toplote, raznih olj in ostrih robov.

Ce se stikalo ne prizge in se ne ugasne ne uporabljajte stroja.

Uporaba drugacnih orodij (npr. brusilnega diska), kot jih priporo¢a proizvajalec, lahko
povzrogi nesreco pri delu.

Ne preurejajte varnostnih naprav.

Stroj skrbno shranite.

Pazljivo sledite navodilom, ki narekujejo menjavo delov orodja stroja.

Periodi¢no preverjajte stanje kabla in e je poSkodovan, ga dajte v popravilo
tehniénemu strokovnjaku.

Periodi¢no preverjajte stanje elektriCnih podaljSkov in ¢e so poSkodovani, jih
zamenjajte.

Rocice stroja naj bodo suhe, Ciste, brez oljnih in mastnih madezev.

Ko stroja ne uporabljate, ga shranite na suho, zaprto mesto, dale¢ od dosega otrok.

Predstavljeni elektricni stroj je v skladu in odgovarja splosnim varnostnim predpisom.
Popravila lahko izvaja le strokovno usposobljen tehnik, ki ima na razpolago originalne
rezervne dele proizvajalca istega elektricnega stroja. V nasprotnem primeru, se
uporabnik lahko izpostavi resni nevarnosti.

2. SPLOSNE INFORMACIJE

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za okvare, ki so nastale zaradi:

- neupostevanja tega kar je navedeno v priro¢niku navodil;

drugacne uporabe stroja, kot je obrazloZzeno v odstavku “NAMENSKA UPORABA”;
upravljanja s strojem proti veljavnim normam in varnostni ukrepom za preprecevanje
nezgod pri delu;

nepravilne namestitve;

pomanjkanje predvidenega vzdrzevanja;

menjave ali posegov, ki niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

rabe neoriginalnih in neskladnih rezervnih delov stroja;

- popravil, ki niso bila izvedena s strani pooblas¢enega tehni€nega strokovnjaka.

3. GARANCIJA

Veljavnost garancije izdelka je tista, ki je priznana v drzavi kjer je stroj bil

prodan. Garancija je veljavna le v primeru, ce ji je prilozena kopija fakture ali

blagajniSkega placilnega listka in embalaza izdelka (po moznosti celovita).

Garancija ni veljavna v primeru:

a) Ce je stroj bil preurejen;

b) €e s strojem ne upravljate, kot je navedeno in se zahteva v predloZzenem priro€niku;

c) €e so na stroju bili names¢eni deli, orodja ali brusilni disk, ki niso originalni in/ali
niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

d) €e je stroj je bil priklju¢en na napetost ali frekvenco, ki ne odgovarja predpisom
tablice s tehni¢nimi podatki.

Garancija ne zajema:

vse obrabljive sklope in dele (kot so abrazivni/brusilni disk, $¢etke motorja, vpenjalo,

elektri€ni gumbi in naprave/vrtljivi gumbi za nastavljanje).

4. UPORABA IN RAVNANJE PRIROCNIKA NAVODIL

Znacilnosti in podatki v tem prironiku so indikativni. Proizvajalec si pridrzuje vse
pravice sprememb in dodatkov pri stroju, ¢e se mu to zdi koristno.

Prepovedano je ponatisniti dele predloZene publikacije, brez avtorizacije proizvajalca.
Priro¢nik je sestavni in bistveni del stroja in ga morate hraniti na za to dolo¢enem
mestu. Tako po potrebi omogocite hiter in strokoven vpogled v navodila.

V primeru, da se priro¢nik unici, poSkoduje ali izgubi, zahtevajte pri prodajalcu ali
pooblaséenem servisnemu centru novo kopijo.

V primeru, da ima novega lastnika, oziroma uporabnika, se mu mora priloZiti tudi
priro¢nik navodil za uporabo.

5. DEFINICJE

Strokovno usposobljen tehnik: je oseba, ponavadi iz pooblas¢enega servisnega
centra, ki je strokovno usposobljena za posege pri popravilih in pri posebnem
vzdrzevanju stroja.

6. SIMBOLI

Ta simbol opozarja na veliko nevarnost za osebe, ¢e ne upostevajo
navedenih predpisov in podatkov.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo zascitnih ocal, kadar upravljamo
s strojem.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo zas¢itnih rokavic, kadar
upravljamo s strojem.

Ta simbol opozarja na smer, v kateri mora kroZiti orodje (brusilni disk),
kadar stroj deluje.

A0 0P

7. TEHNICNI PODATKI

Model Jolly Star
Napetost 230V~ 50Hz
Nominalna mo¢ 214W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm
Debljine: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Maksimalna hitrost brusilnega diska 2800 min™!
Maksimalna mo¢ Iu¢i 15W

Dimenzije brusilnih diskov

Stopnja akusti¢nega pritiska 77 dB(A)

Stopnja vibracij, ki se prenasajo na 2

dza (%) <2,5m/s

Tipi brusilnih verig 1/4” - 325" - 3/8” - 404" - 3/4”
Teza (celotni stroj) 6 kg

(*)- Skupna deklarirana vrednost vibracij je bila izmerjena v skladu s standardno
odo preizku$anja in se jo lahko uporabi za primerjavo med instrumenti.
- Skupno deklarirano vrednost vibracij se lahko uporabi tudi za vnaprejSnjo
oceno izpostavljenosti.

- Trenutne emisije vibracij med uporabo elektricnega orodja se
lahko razlikujejo od skupne deklarirane vrednosti glede na
nacin, s katerim se orodje uporablja, in potrebe po ugotovitvi
varnostnih ukrepov za zas¢ito upravljavca, ki temelji na oceni
izpostavljenosti v dejanskih pogojih uporabe (ob upostevanju
vseh faz delovnega postopka, kot so ¢as, ko je orodje izklopljeno
in ko deluje ter kodeluje z mionimalnim Stevilom vrtljajev, poleg
Casa aktiviranja).
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8. IDENTIFIKACIJA KOMPONENT (SLIKA 1)

1 podstavek 11 rocica pomola

2 skupina pomol-motor 12 za&citnik brusilnega diska

3 vpenjalna naprava 13 zascitnik lece

4 rocaj za blokiranje verige 14 brusilni disk

5 gumb za blokiranje vpenjala 15 glr(Jggﬁjlaroéaj za regulacijo globine
6 leziSCe verige 16 zati¢ za blokiranje

7 okrogel rocaj za regulacijo zaustavitve verige 17 svetilka

8 okrogel ro¢aj za regulacijo zaustavitve verige 18 glavno stikalo

9 zaustavitev verige 19 elektri€ni kabel za napajanje

10 rocaj za blokiranje pomola 20 tablica s tehni¢nimi podatki

9. ZASCITNE NAPRAVE

Stroj je opremljen z varnostnimi napravami, ki so navedene v naslednjem opisu:

- Zascite brusilnega diska: zavarujejo operaterja pred morebitnimi deli
brusilnega diska, ki se lahko oddvojijo med brusenjem.

Tovrstno zascCito morate vedno montirati, kadar delate na stroju.

Vedno morate tudi preveriti, e so zaSc€ite brusilnega diska v neopore¢nem stanju
in pravilno montirane. Morebitne poSkodbe in/ali reZe na njih, ogroZajo varnost
operaterja.

Stikalo: na stroju je nameSceno varnostno stikalo z elektri¢no tuljavo za izklop.
V primeru prekinitve dovoda elektricne energije, se stikalo samodejno izklopi in
oddvoji delovanie stroja. V primeru ponovnega dovoda elektricne energije, se stroj
samodejno ne prizge. Ce Zelite, da stroj ponovno deluje, morate ponovno vklopiti
stikalo.

Zati¢ za blokiranje: sluzi za blokiranje pomola, ko je ta v popolnoma dvignjeni
poziciji.

Kadar je zati¢ sproscen, je pomol blokiran. Ta pozicija je nujna, ko opravljamo
operacijo uravnavanja vogalnega brusenja, menjavo in obnavljanje brusilnega diska.
Kadar je zati¢ privit, je pomol v prostem gibanju. To stanje je potrebno, kadar
opravljamo operacije bruSenja.

10. NAMEN UPORABE

Predstavljen stroj je elektri¢ni brusilni aparat za verige, ki se uporabljajo na motornih

zagah.

- Stroj uporabljajte le za brusenie tistih tipov verig, ki so navedene na tablici s tehni¢nimi
podatki.

- Ne uporabljajte stroja za rezanje ali za brusenje tistih predmetov, za katere niso
predpisane verige.

- Stroj je potrebno mo¢no pricvrstiti na delovno mizo ali na steno.

- Stroja ne smete uporabljati tam kjer so v zraku prisotne jedke in eksplozivne snovi.

- Vsaka druga uporaba stroja je ne prikladna.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za morebitno $kodo, ki je nastala, zaradi ne

prikladne ali napacne uporabe stroja.

11. ODPIRANJE EMBALAZE

Elektri¢ni brusilni stroj je kupcu dostavljen Zze delno montiran.

12. OSNOVNA DOTACIJA (SLIKA 2)

1- Podstavek
2 - skupina pomol-motor

12 - vijak M10x40 za pritrditev pomola
13 - podlozki za vijak M10

14 - gumb za blokiranje pomola

15 - matica M10 za pritrditev pomola
16 - drzaj

17 - Vijak M6x25 za pritrjevanje drzaja
18 - matica M6 za pritrjevanje drzaja

3 - priroénik navodil

4 - kartoncéek s potrdilom

5 - za$¢itnik brusilnega diska

6 - brusilni disk & 145x3.2x22.2

7 - brusilni disk @ 145x4.7x22.2

8 - brusilni disk & 145x6x22.2

9 - dodatni za8€itnik brusilnega diska
10 - vijaki M5x12 za pritrditev zaScit

11 - podlozki za vijake M5

19 - vzorec za brusenje

20 - ostrilo za brusilni disk

21 - Sestero-kotni klju¢ mm 4
22 - Sestero-kotni klju¢ mm 5

13. PREVERJANJE BRUSILNEGA DISKA

Pridrzite brusilni disk spus€en v centralni odprtini. S nekovinskim predmetom in z
obéutkom udarjajte po robu brusilnega diska (slika 3). Ce odda zvok, ki ima namesto
kovinskega zvena, zamolkel zven, je brusilni disk poSkodovan: ne uporabljajte ga!

14. INSTALACIJA

POZOR

Potrebno je preveriti, da stroj ni pritrjen na visini oCi operaterja. Montaza stroja se
svetuje na maksimalni visini od priblizno 1,2-1,3 m od tal.

Stroj je lahko pritrjen na delovno mizo ali steno.

141 PRITRJEVANJE NA DELOVNO MIZO

- Pritrjevanje podstavka (slika 4): potrebujete 2 vijaka M8 s podloZki in maticami,
ki pa niso vklju€eni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrjevanje F4. Pri

namesc¢anju podstavka bodite pazljivi, da ga boste pritrdili na delovno mizo tako,
kot kaZe skica.

- Montaza motornega pomola (slika 5): pri pritrditvi pomol-motor na podstavek, je
potrebno vstaviti vijak V5 v namensko odprtino F5. Z zadnje strani vstavite podlozka
R5 in privijte matico M5.

14.2 PRITRJEVANJE NA STENO

- Pritrjevanje podstavka (slika 6): potrebujete dva viozka s primernima vijakoma in
s podlozkami, ki pa niso vklju¢eni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrjevanje
F6.

- Montaza pomola (slika 5): pri pritrjevanju pomola na podstavek, vstavite vijak V5,
v namensko odprtino F5. Z zadnje strani vstavite podlozke R5, in privijte matico
D5.

14.3 PRITRJEVANJE DRZAJA (SLIKA 7)

- Vlozite vijak V7 v namensko odprtino na rogici in jo pritrdite z matico D7.
- Popolnoma privijte drzaj 17 na vijak V7.

14.4 PRITRJEVANJE ZASCITE BRUSILNEGA DISKA

Med temi operacijami bodite pozorni, da vijake ne privijete premocno, da
zasc¢ite ne bi poskodovali.

- Demontirajte vijak V8 in prirobnico F8, ki se nahajata na osi (slika 8).

- Pritrdite za$€ito P9, s privitiem vijaka V9 in utrditvijo s podlozki R9 v namensko
odprtino F9 (slika 9).

- Pritrdite za&¢ito le€e P10, ta da privijete vijak V10, ki ima podlozke R10, v namensko
odprtino za pritrjevanje F10 (slika 10).

15. PODATKI O VERIGI

Veriga mora biti pred bruSenjem pazljivo in natan¢no pregledana, kajti le tako se bomo
lahko prepri¢ali o njenem brezhibnem stanju.

(slika 12) Deli verige so:
1 spojni ¢lenek
2 levi zob

(slika 11) Deli zoba so:

1 zgornji del

2 zgorniji rezilni kot

3 stranski rezilni kot

4 brusna vdolbina

5 omejevalni rob vdolbine

3 desni zob

4 vlecni Clenek (za vleko)
5 kovica

6 konica

7 peta

8 luknja za kovico

16. IDENTIFIKACIJA VERIGE

- Pred procesom brudenja, morate poznati tipe verig in sorazmerne kote za reguliranje.
Te karakteristike lahko zasledite v priroéniku navodil za uporabo motorne Zage, na
kateri je montirana veriga ali pa ob posameznemu artiklu verige.

- Ponavadi in na splosno, se na vle€nem ¢lenku nahaja identifikacijska koda verige.

- Identifikacija verige se lahko ugotovi z inStrumenti za merjenje z uporabo vzorca in
kalibra.

- Na koncu tega priro¢nika se nahaja TABELA S SPISKOM VERIG.

Razpredelek nas seznani z naslednjimi podatki:

+2

A &0’.,6") osna razdalja verige
N
|
B u Sirina vle¢nega ¢lenka
C L brusni kot zgoraj (rotacija vpenjala
goraj J )

rezilni kot (rotacija ro€ice)

10°

TR

spodnji kot (nagib vpenjala)

globina razmejitve

e

debelina brusilnega diska

H koda brusilnega diska

I kode verige Oregon N kode verige Carlton

-

kode verige Windsor O kode verige Stihl

M kode verige SARP P kode verige EM
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16.1 INSTRUMENTI ZA MERJENJE (SLIKA 13)

a -z uporabo primernega modela, dolo¢imo globino razmejitve.

b -s priblizanjem vzorca na to stran, dolo¢éimo KORAK verige.

¢ -s priblizanjem vzorca na to stran, je mogoce dologiti dolzino zoba.

d -Sirina vleCnega ¢lenka se ponovno povzame s primernim instrumentom (npr.
kaliber).

17. NAPOTKI ZA UPORABO BRUSILNEGA DISKA

- uporablja se tisti brusilni disk, ki je prilagojen tipu verige za bru$enje. Seznanite se
s tabelo rubrike verige, ki je priloZzena na koncu priro¢nika z navodili za uporabo.

- ne vlagajte s silo brusilnega diska na os, ne spreminjajte premera odprtine
centriranja. Preprecite uporabo brusilnih diskov, ki se popolnoma ne prilagajajo.

- za montazo brusilnega diska, uporabljajte samo osi in prirobnice, ki so Cisti in
neposkodovani.

- prepricajte se, €e so zunanje dimenzije premera osi in kolobarjaste plos¢e identi¢ni.

18. MONTAZA BRUSILNEGA DISKA

- Popustite vijak V10 in odvijte zas¢itnik P10 (slika 14).

- Izberite brusilni disk na bazi tipa verige, ki jo Zelite brusiti (razpredelek H na tabeli

rubrike verige).

- Vlozite in natan¢no centrirajte brusilni disk v namenski sedez na vzvodu (slika

14-15).

- Vlozite prirobnico F8 in privijte vijak V8 (slika 14).

Montaza prirobnice mora biti izvedena z veliko natanénostjo in
orientirana, kot je prikazano na sliki 15-16.

A Brusilni disk, montiran preve¢ na tesno s prirobnico, se lahko med delovanjem
zlomi in predstavlja veliko nevarnost za osebo. Da bi preprecili tovrstno
tveganje, privijejte vijak M6x25 na 7 Nm (Ce je mogoce, preverite stanje z
dinamo-metri¢nim klju¢em).

- Ponovno zaprite zas€itnik P10 in privijte vijak V10.

19. KONTROLA MONTAZE BRUSILNEGA DISKA

- postavite se ob strani brusilnega diska poZenite brusilnik in med operacijo pozorno
sledite, ¢e brusilni disk ne niha ne s strani, ne pre¢no in s tem proizvaja nenormaline
vibracije.

- Ce pride do teh vibracij morate stroj nemudoma zaustaviti in preveriti ¢e ste montaZo
brusilnega diska pravilno izvedli. Ce je potrebno nadomestite brusilni disk z drugim
originalnim diskom.

Vedno preizkusite brusilni disk potem ko ste ga montirali pri delovni hitrosti,
A vsaj minuto pred bruSenjem. Pri tem se morate umakniti na varno razdaljo in
preverite, da se druge osebe ne nahajajo v blizini stroja.

A 20. ELEKTRICNA POVEZAVA

- Preverite, ¢e dovod elektriénega napajanja odgovarja vrednostim, ki so navedene
na tablici s tehniénimi podatki.

- Napetost napajanja ne sme odstopati od tiste, ki je navedena na tablici, to je, £5%.

- Elektriéna napeljava mora biti v skladu z normami, ki veljajo v drzavi, v kateri se bo
stroj uporabljal.

- Elektriéna vtiCnica, ki povezuje stroj, mora biti ozemljena, primerna in zavarovana
s termo-magnetnim stikalom z ob&utljivostjo, ki ne presega 30 mA.

21. POSTAVLJANJE V POGON

- Blokirajte pomol v najvisjo lego (zati¢ za blokiranje mora biti sproscen).
- Vstavite elektricni vtika€ za napajanje v elektri¢no vticnico.

22. KONTROLA OBLIKE BRUSILNEGA DISKA

- Priugasnjenemu stroju preverite profil brusilnega diska z namenskim vzorcem (slika
17); Ce je potrebno, se oblikuje ustrezen profil za obnovo brusilnega diska.

23. OSTRITEV BRUSILNEGA DISKA

@ @ Uporabiti osebna zas¢itna sredstva

- Pozenite brusilni stroj z vklopom stikala na pozicijo “1”.

- Ko zacne stroj delovati, se prizge Iu¢, ki osvetli podrocje brusenja.

- Za oblikovanije profila brusilnega diska uporabite brusilnik ob tem pa pazite da ga
trdno drzite z obema rokama, s sigurnim in efektnim stiskom rok (slika 18).

- Ustavite stroj in preverite z vzorcem ustreznost dosezenega profila. (slika 19).

Stik z brusilnim diskom, ki deluje pri visoki hitrosti, lahko povzro¢i opekline
in odrgnine.

24. REGULACIJA BRUSILNEGA STROJA

24.1 BRUSNI KOT

- Ko ste izbrali tip verige za bruSenje morate dolociti brusne kote (vpenjalna naprava
in pomol) v tabeli rubrike, verige (stolpec C/D/E).

zob %
DESNI 3

24.2 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA
(SLIKA 20-21)

- Sprostite vijak vpenjala M20.

- Zavrtite vpenjalo v smeri urinega kazalca.

- Nastavite ni¢lo “0” vpenjala, v odnosu na Zeleni kot.
- Privijte vijak drzaja M20.

%ﬁf

24.3 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA
(SLIKA 20-22)

- Sprostite vijak drzaja M20.
- Zavrtite vpenjalo v nasprotni smeri urinega kazalca.
- Nastavite ni¢lo “0” vpenjala, v odnosu na zZeleni kot.
- Privijte vijak vpenjala M20.

zob o)
LEVI

24.4 REGULACIJA REZILNEGA KOTA (SLIKA 23)
(desni in levi zobje)

- Sprostite gumb od zadaj M23 in zavrtite pomol v desno. Nastavite
niclo “0”, v odnosu na Zeleni kot.
- Privijte drzaj M23.

D

24.5 BRUSNI KOTI ZA VERIGE “DOWN ANGLE”

- Dolocite regulacijo kotov, kot je Ze bilo omenjeno.

- Regulirajte dodatno pozicijo brusenja: spodnji kot. Da dolocite, kateri tipi verig
zahtevajo tovrstno regulacijo, poglejte si razpredelek E na tabeli verige.

Déosbm ' 24.6 REGULACIJA SPODNJEGA KOTA (SLIKA 25)
N S, | - Sprostite vijak drzaja M20.
° @”ﬁ‘* - Obrnite celotno vpenjalo navznoter; mora se ujemati znak na
] levi strani z znakom, ki se nahaja spodaj.
§ 24.7 REGULACIJA ZGORNJEGA KOTA BRUSENJA
H (SLIKA 26)
(=1 . . P
(l' - Zavrtite vpenjalo v smeri urinega kazalca.
[ X=— | - Postavite v polozaj “DOWN 10” (desno) na vpenjalu, ki se
mora ujemati z Zelenim kotom.
- Privijte vijak gumba M20.
fg& 24.8 REGULACIJA SPODNJEGA KOTA (SLIKA 27)
- Sprostite vijak gumba M20.
o - Popolnoma obrnite vpenjalo v smeri operaterja; mora se
> ujemati znak na desni strani z znakom, ki se nahaja spodaj.
‘é 249 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSILNEGA KOTA
H (SLIKA 28)
e - Zavrtite vpenjalo v nasprotni smeri urinega kazalca.
- Zavzeti v polozaj “DOWN 10” (levo) na vpenjalu, ki se mora
ujemati z zelenim kotom.
- Privijte vijak gumba M20
24.10 REGULACIJA REZILNEGA KOTA (SLIKA 24)
o (desni in levi zobje)
[=2]
c
<
£ - Sprostite zadnjo ro¢ico M23 in zavrtite pomol v desno.
8 - Postavite v polozaj “DOWN 10" na Zelen kot.
- Privijte gumb M23.

24.11 REGULACIJA ZAUSTAVLJANJA VERIGE (SLIKA 29)

- Vstavite verigo v vpenjalo .

- Namestite zob verige v linijo nasprotno naprave za zaustavljanje verige A29.

- Delujte na okrogel ro¢aj P29, da se naprava za zaustavljanje verige A29, to¢no
nastavi na zob.

24.12 NAMESTITEV ZOBA

- Privite zati€ za blokiranje P17 za sprostitev pomola (slika 30).

- Priblizajte brusilni disk k zobu za brusenje, tako da potegnete pomol navzdol.

- Delujte na okrogel ro¢aj P30, da bi premaknili verigo in bi rezilo zoba narahlo dotaknilo
brusilni disk (slika 30). V teku te operacije, mora veriga neovirano teci po vpenjalu,
brez razmika.

- Nato dvignite pomol in privijte regulator za zaustavljanje P30, za naslednji pomik
zoba za brusenje.

To napredovanje bo v razmerju z materialom, ki ga boste odstranili z zoba.

Bolj bodo izrabljeni zobje, vecje bo napredovanje. In nasprotno, ¢e so zobje malo

izrabljeni bo dovolj le minimalen odvzem materiala.

- Delujte na nastavitvenem vijaku P31 za regulacijo globine bruSenja zoba. Brusilni
disk se mora pri tem vertikalno dotakniti dna zoba (slika 31).

- Ko je zob na pravilni poziciji, privijte ro¢aj za blokiranje verige M32 (slika 32).

Ce roCico M32 potegnete v smeri operaterja, jo je mogo¢e ponovno namestiti in tako

poenostaviti bruSenje.
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25. NAPOTKI ZA BRUSENJE

@ @ - Med delovanjem stroja uporabljajte osebna zas¢itna sredstva.

- Vse nastavitve morajo biti izvedene, ko je motor ugasnjen, brusilni disk
pa je v mirovanju.

- V slu€aju sunkov ali udarcev ob brusilni disk v €asu obratovanja, postopajte

kot je navedeno v poglavju, NAVODILA ZA BRUSILNI DISK.

- Pred postopkom brusenja se priporo¢a verigo ocistiti.

- Da ne bi preve¢ obremenili motor in poSkodovali zobe verige je treba pri brusenju
odstraniti minimalno koli¢ino materiala in se za kratek ¢as zaustaviti na enem zobu,
ker se lahko rezilo zoba zazge.

- Vse zobe brusite na isti strani in potem, z regulacijo vpenjala, kot je navedeno v
prejsnjih odstavkih, brusite zobe na nasprotni strani.

- Med bruSenjem ne uporabljajte hladilnih teko€in.

26. BRUSENJE VERIGE

- Preverite, da je rocica vpenjala M32 privita in veriga blokirana.

- Pozenite stroj s pritiskom na stikalo 133 in za¢nite z bruSenjem zoba, s spustom
pomola-motorja (slika 33).

- Po bruseniju dvignite pomol in popustite ro¢aj M32.

- Potisnite verigo naprej da se namesti naslednji zob za bruenje.

- Blokirajte ponovno ro¢aj M32 in nadaljujte z bruSenjem.

28. PROFIL BRUSILNEGA DISKA ZA BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Vstavite brusilni disk debel 6mm (slika 37) in sledite navodila v to¢kah 13-17-18-19.

- Zavrtite vpenjalno napravo, da se bo “0” ujemala s poloZajem 0 (slika 38).

- Zavrtite pomol, da se bo “0” ujemala s polozajem 10°/15° (slika 38).

- Namestite ostrilo brusilnega diska na vpenjalno napravo nasproti naprave za
zaustavljanje verige (slika 38).

Drzite brusilnik mo¢no v eni roki (in pazite, da se ne dotaknete brusilnega
diska).

- Zacnite s profiliranjem brusilnega diska z zagonom stroja in z odstranjevanjem
materiala z brusilnega diska, dokler se ne doseze ustrezen profil, kot je prikazano
na sliki 38.

- Po kon¢ani operaciji ustavite stroj.

29. BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Odstranite ostrilo brusilnega diska in vstavite verigo na vpenjalo.

- Centrirajte zob v odnosu na brusilni disk s pomocjo okroglega roc¢aja (P29 in P30).

- S poSevno nastavitvijo pomola, regulirajte globino odstranitve materiala na
omejevalnem zobu s tem da delujete na okroglem rocaju P31 (slika 39).

- Zacnite z bruSenjem omejevalnih zob po navodilih, ki so navedena v poglavju
BRUSENUJE. Pri tem brusenju ni razlike med levimi in desnimi zobmi, nato pa
izbrusite vse omejevalne zobe po zaporedju.

- Preverite ustreznost globine omejevalnih zob z uporabo vzorca ustrezne oblike,
glede na tip uporabljene verige (slika 40). Poglejte si tudi tabelo za verige,
razpredelek F.

30. USTAVLJANJE IN SHRANJEVANJE STROJA

30.1 USTAVLJANJE STROJA

Ugasnite stroj s premikanjem stikala v polozZaj “0”, in izvlecite vtika¢ iz napajalne
vti€nice elektricnega omrezja.

30.2 SHRANJEVANJE STROJA
Po uporabi izkljucite stroj in ga dobro o€istite.
Shranite stroj v suhem prostoru kjer ni prahu in viage.

30.3 TEKOCE VZDRZEVANJE

Prej preden izvrSite kateri koli poseg sledite operacije, ki so opisane v odstavku
USTAVLJANJE.

30.4 PREMIKANJE IN TRANSPORT

- v primeru, ko je treba stroj transportirati ga odstranite z mesta pritrditve na delovni
mizi ali steni, demontirajte brusilni disk in dele zloZite v embalaZzo, ki 3¢iti stroj pred
udarci.

30.5 DEMOLIRANJE IN ODLAGANJE

Demoliranje stroja morajo izvajati samo strokovno usposobljene osebe in v skladu z
normami, ki veljajo v drzavi v kateri je bil stroj inStaliran.

Simbol =mm (prikazan na tablici s tehni¢nimi podatki) opozarja, da produkt ne sme
biti odstranjen skupaj z ostalimi domacimi odpadki. Za odvajanje celotnega stroja se

Interval vzdrzevanja Poseg

Ko brusilni disk doseze minimalni premer | Zamenjajte brusilni disk.
priblizno 105 mm

Skrbno ocistite svetilko s krpo ali metlico.
Ne Cistite s stisnjenim zrakom.

Stroj za bruSenje zob skrbno o istite s
krpo ali metlico.

Veliko pozornost posvetite ¢iS€enju
elektricnega motorja in vodilom za pomik.

40 ur

Ne Cistite s stisnjenim zrakom.

obrnite na avtoriziran servisni center ali vaSemu prodajalcu.

Pred dokon¢&nim odvajanjem stroja med odpadke, mora le-ta biti neuporaben
A (npr. odrezati elektri¢ni kabel) in deli stroja ne smejo biti nenevarni za otroke,
ki bi prisli z njim v stik za ¢asa igranja.

31. MOTNJE, VZROKI, ODPRAVLJANJE MOTENJ

Prej preden izvrSite kateri koli poseg na stroju morate izvesti vse potrebne
operacije navedene v odstavku ZAUSTAVLJANJE.

Anomalije

Verjeten vzrok

Odpravljanje motenj

S postavljanjem stikala v
pozicijo “1” stroj ne deluje.

Odpovedala je ena od
zas¢itnih naprav napeljave
na katero je stroj povezan
(varovalka, stikalo,
diferencial, itd.)

Preverite zas¢itno napravo
stroja.

V primeru ¢e po ponovnem
preverjanju stroj ne deluje,
se obrnite na strokovno
usposobljenega tehnika.

Vtika¢ elektricnega kabla
za napajanje ni pravilno
vtaknjen v vti€nico.

I1zklju€ite elektri¢ni vtikag
in ga ponovno pravilno
vkljugite.

S postavljanjem stikala v
polozaj “1” svetilka se ne
prizge.

Zarnica ni dovolj privita v
svoj sedez.

Zarnico do konca privite.

Zarnica je pregorela.

Zamenjajte Zarnico.

Stroj nenormalno vibrira.

Stroj ni pravilno pritrjen.

Preverite pritrditev stroja
in e je potrebno privijte
vijake.

Skupina pomol-motor
ni pravilno pritrjena na
podstavek.

Dobro in pravilno privijte
ro€aj za blokiranje.

Vpenjalna naprava ni
pravilno pritrjena na
podstavek.

Dobro privijte ro€aj za
blokiranje.

Brusilni disk ni pravilno
namescen na lezisce osi.

Demontirajte brusilni disk,
kontrolirajte nepravilnost
in ga ponovno pravilno
montirajte.

- V primeru €e ni mogoce vstaviti stroja v pogon, tudi e ste upoStevali vsa navodila
podatkov v tabeli, se obrnite na strokovno usposobljenega tehnika.
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1. RECOMANDARI DE SIGURANTA:

ATENTIE! Cand se utilizeaza uneltele electrice, trebuie respectate intotdeau-
na precautiile de baza pentru siguranta pentru a reduce riscul de incendiu,
electrocutare si raniri.

- Nu expuneti aparatul la ploaie.

- Nu folositi aparatul in locuri ude sau umede.

- Asigurati buna iluminare a zonei de lucru.

- Nu folositi aparatul in prezenta lichidelor inflamabile sau a gazelor.

- Controlati ca tensiunea si frecventa indicate pe tablita cu datele tehnice sa
corespunda retelei de alimentare.

Pentru a evita porniri involuntare, asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia ,0”
cand se introduce stecherul in priza.

Deconectati aparatul de la alimentarea electrica cand nu il folositj, inainte de operatiile
de intretinere si atunci cand se nlocuiesc accesoriile (de ex. arcul).

- Tnainte de a folosi aparatul, controlati-| cu atentie pentru a stabili daca va functiona
n mod corect si daca va indeplini functia prevazuta: Indeosebi, verificati integritatea
protectiilor discului.

Verificafi alinierea si aderenta partilor mobile, eventuale componente defecte,
montajul si alte conditii eventuale ce-i pot influenta functionarea.

Protectiile discului si componentele defecte trebuie sa fie reparate sau inlocuite de
catre un tehnician specializat, dacd manualul nu prevede altfel.

Inlocuiti intrerupatoarele defecte prin intermediul unui tehnician specializat.

Se indeparteaza din zona persoanele neimplicate in actiune, mai ales copiii. Acestea
nu trebuie sa atinga aparatul si cablul prelungitor.

Folositi ochelari de siguranta si manusi.
Folositi masti pentru fata sau antipraf, daca actiunea creeaza prafuri.

Nu purtati haine largi sau bijuterii, ce se pot prinde in partile in miscare.
Purtati casti de protectie, pentru strangerea parului lung.
Cand se lucreaza in exterior, se recomanda incaltaminte antiderapare.

Mentineti intotdeauna pozitia si echilibrul corespunzator.

Nu va distrageti niciodata atentia. Controlati ceea ce faceti. Folositi bunul simf. Nu
actionati aparatul cand sunteti obosit.

Verificati intotdeauna scoaterea cheilor hexagonale din aparat, inainte de folosirea
acestuia.

Pastrati curatenia in zona de lucru. Zonele si bancurile de lucru dezordonate pot
provoca accidente.

Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pamant sau care fac masa.

Folositi intotdeauna menghina pentru a tine strans lantul ce trebuie ascutit. Nu
ascutiti niciodata lantul tinandu-I cu mainile.

Nu fortati aparatul sa functioneze la o viteza superioara celei prevazute.

Nu opriti niciodata rotatia discului cu mainile, chiar dupa stingerea motorului.

Cand folositj aparatul in exterior, utilizati numai cabluri prelungitoare adecvate acestui
scop i marcate corespunzator.

Nu trageti niciodata de cablul de alimentare pentru a-l scoate din priza. Tineti cablul
departe de surse de caldura, uleiuri si colturi ascutjte.

Nu folositi aparatul daca intrerupatorul nu se aprinde si nu se stinge.

Folosirea altor accesorii (de ex. discul) decat cele recomandate de producator poate
provoca accidente.

Nu modificatj dispozitivele de siguranta.

Pastrati aparatul cu grija.

Respectati instructiunile pentru inlocuirea accesoriilor.

Efectuati periodic controlul vizual al cablului aparatului si, daca este deteriorat, luati
masuri pentru repararea acestuia de catre un tehnician specializat.

Efectuati periodic controlul vizual al cablurilor prelungitoare si, daca sunt deteriorate,
nlocuiti-le.

Manerele trebuie sa fie mereu uscate, curate, fara ulei si grasime.

Atunci cand aparatul nu se foloseste, trebuie depozitat la loc uscat, inchis si nu
trebuie lasat la indeména copiilor.

Acest aparat electric este conform recomandarilor de siguranta in vigoare. Reparatiile
trebuie efectuate numai de cétre un tehnician specializat, folosind numai piesele de
schimb originale ale producatorului. In caz contrar, utilizatorul se va afla in pericol
serios.

2. INFORMATII GENERALE

Producatorul nu trebuie considerat raspunzator pentru pagubele ce deriva din:

- nerespectarea prevederilor acestui manual de instructiuni;

- folosirea diferitda a aparatului fatd de ceea ce este prevazut in paragraful ,,
DESTINATIA FOLOSIRII;

- folosirea aparatului cu nerespectarea normelor in vigoare privind siguranta si
prevenirea accidentelor de munca;

- instalare incorecta;

- carente in intretinerea programata;

- modificari sau interventjii neautorizate de producator;

- folosirea pieselor de schimb ne-originale sau inadecvate;

- reparatii neefectuate de un tehnician specializat.

3. GARANTIA

Durata garantiei produsului este cea valabila in fara in care acesta este vandut.

Cererea garantiei este valabila numai daca este insotita de copia documentului

de cumparare (factura sau bon de casa) si de ambalajul produsului (nedeteriorat,

daca este posibil).

Garantia decade daca:

a) aparatul a fost modificat;

b) aparatul nu a fost folosit in modul aratat de acest manual;

c) pe aparat au fost montate piese, echipamente sau discuri neoriginale si/sau
neautorizate de producator;

d) aparatul a fost conectat la tensiune sau frecventa diferita fata de cea mentionata
pe tablita cu datele tehnice.

Garantia nu acopera:

toate componentele si piesele supuse uzurii (cum ar fi discul abraziv/discul, periile

motoarelor, menghina, butoanele electrice si dispozitivele/butoanele de reglare).

4. FOLOSIREA S| PASTRAREA MANUALULUI DE INSTRUCTIUNI

Caracteristicile si datele din acest manual sunt indicative. Producatorul isi rezerva
dreptul de a aduce aparatului modificarile considerate necesare.

Este interzisa reproducerea chiar partiald a acestei publicatii, fara autorizarea
producatorului.

Manualul de instructjuni face parte integranta din aparat si trebuie pastrat la loc sigur,
pentru a putea fi consultat rapid la nevoie.

In caz de deteriorare sau pierdere, solicitati un alt exemplar centrului de vanzare sau
unui centru de asistenta autorizat.

In cazul transferului aparatului catre un alt utilizator, anexati si manualul de instructiuni.

5. DEFINITII

Tehnician specializat: persoana, in general de la centrul de asistenta, instruita special
pentru a efectua interventji de intretinere extraordinara si reparatii ale aparatului.

6. SIMBOLURI

Acest simbol indica posibilitatea accidentarii serioase a persoanelor,
daca nu sunt respectate recomandarile si indicatiile respective.

Acest simbol indica necesitatea purtarii ochelarilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

Acest simbol indica necesitatea purtarii manusilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

Acest simbol indica sensul de rotire a mecanismului (discul) atunci cand
aparatul este in functiune.

A0

7. DATE TEHNICE

Model Jolly Star
Tensiune 230V~ 50Hz
Putere nominala 214W

@Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Dimensiuni discuri Grosimi- 3.2 - 4.7 - 6,0 mm

Viteza maxima disc 2800 min™!

Putere maxima bec 15W

Nivel presiune acustica 77 dB(A)

r,\gﬁgjrl (\il)bratulor transmise la <25 mis?

Tipuri de lanturi care pot fi ascutite 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Masa (masina completa) 6 kg

(*)- Valoarea totala declarata a vibratjei a fost masurata in conformitate cu o
metoda standard de incercare si poate fi folosita pentru a compara un aparat
cu altul.

- Valoarea totala declarata a vibratiei poate fi folosita si intr-o evaluare
preliminara a expunerii.

- Vibratia emisa in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate
diferi de valoarea totala declarata in functie de modul in care
este folosit aparatul si de necesitatea de a identifica masuri de
securitate pentru protejarea operatorului ce se bazeaza pe o
estimare a expunerii in conditii reale de utilizare ({inéand cont de
toate etapele ciclului de functionare, precum duratele de oprire
a sculei si cele in care functioneaza la viteza minima, precum si
durata de activare).
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8. IDENTIFICARE COMPONENTE (FIG.1)

1 baza 11 brat de prindere

2 grup brat-motor 12 protectie disc

3 grup menghina 13 protectie ax

4 maner blocaj lant 14 disc

5 maner blocare menghina ;nsécr:j%rriirotund de reglare a adancimii
6 gheare lan{ 16 tija de blocare

7 maner rotund de reglare a opririi lantului 17 bec

8 maner rotund de reglare a opririi lantului 18 ntrerupator general

9 oprire lant 19 cablu electric de alimentare

10 maner blocare brat 20 placuta cu date tehnice

9. DISPOZITIVE DE SIGURANTA

Aparatul este dotat cu dispozitivele de siguranta ilustrate in continuare:

- Protectii disc: protejeaza operatorul de eventualele parti ale discului ce se pot
desprinde in timpul operatiilor de ascutjire.

Aceste protectii trebuie sa fie intotdeauna montate atunci cand se utilizeaza masina.
Verificati intotdeauna ca protectiile sunt in perfecta stare si sunt bine montate.
Eventualele defecte si/sau crapaturi compromit siguranta operatorului.
Intrerupator: masina este dotatd cu un intrerupator de sigurantd cu bobina di
declangare. In cazul intreruperii neasteptate a tensiunii de alimentare, intrerupatorul
se dezactiveaza automat deconectand masina. In cazul revenirii neasteptate a
tensiunii, masina nu va reporni. Pentru a pune masina din nou in functiune, va trebui
actionat din nou intrerupatorul.

Tija de blocare: se foloseste pentru blocarea bratului in pozitie complet ridicata.
Cand tija este desurubata, bratul este blocat. Aceasta conditie este necesara pentru
operatiile de reglare a unghiurilor de ascutire, inlocuire si reprofilare a discului.
Cand tija este insurubata, braful este liber. Aceasta conditie este necesara pentru
operatiile de ascutire.

10. DESTINATIA FOLOSIRII

Acest aparat este 0 magina de ascutit electrica pentru lanturi de taiat folosite la

motoferastraie.

- Folositi aparatul numai pentru tipurile de lant mentionate in tabelul cu datele tehnice.

- Nu utilizati aparatul pentru taierea sau ascutirea altor obiecte decét lanturile
prevazute.

- Fixati ferm aparatul de banc sau de perete.

- Aparatul nu trebuie folosit in atmosfera coroziva sau exploziva.

- Orice alta destinatie este considerata improprie.

Producatorul nu poate fi considerat rdspunzator pentru eventualele pagube ce deriva

din folosirea improprie sau gresita.

11. DEZAMBALARE

Masina de ascutjt este livrata partial montata.

12. DOTAREA DE BAZA (FIG.2)

1- baza

2 - grup brat-motor

3 - manual de instructiuni

4 - fisa de verificare

5 - protectie disc

6 - disc @ 145x3.2x22.2

7 - disc @ 145x4.7x22.2

8 - disc @ 145x6x22.2

9 - protectie suplimentara disc
10 - suruburi M5x12 fixare protectii
11 - saibe pentru suruburi M5

12 - surub M10x40 fixare brat
13 - saiba pentru surub M10
14 - méaner oprire brat

15 - piulita M10 fixare brat

16 - méaner

17 - surub M6x25 fixare maner
18 - piulitd M6 fixare maner
19 - sablon ascutire

20 - ascutitor disc

21 - cheie hexagonala 4 mm
22 - cheie hexagonala 5 mm

13. VERIFICARE DISC

Tineti suspendat discul prin gaura centrald. Batetj usor cu un obiect nemetalic marginea
discului (fig.3). Daca emite un sunet surd, nemetalic, discul poate fi deteriorat: nu
il folositi!

14. INSTALAREA

ATENTIE

Asigurati-va ca masina nu este fixata in dreptul ochilor operatorului. Se recomanda
montarea la o Tnaltime maxima de circa 1,2-1,3 m de la podea.

Masina poate fi fixata de banc sau de perete.

141 FIXAREA DE BANC

- Fixarea bazei (fig.4): utilizati 2 suruburi M8 cu saibele si piulitele respective (material
care nu este in dotare), introduse in gaurile de fixare F4. Fiti atentj la pozitionarea
bazei pe planul de lucru, dupa cum se arata in detaliu.

- Montare brat (fig.5): pentru a fixa bratul-motor de baza, introduceti surubul V5
n gaura F5. In partea posterioara, introduceti saiba R5 si insurubati manerul
M5.

14.2 FIXAREA DE PERETE

- Fixarea bazei (fig.6): folositi doua dibluri cu suruburile si saibele respective (material
care nu se afla in dotare), introduse in gaurile de fixare F6.

- Montare brat (fig.5): pentru a fixa bratul-motor de baza, introduceti surubul V5 in
gaura F5. In partea posterioara, introduceti saiba R5 si ingurubati piulita D5.

14.3 FIXARE MANER (FIG.7)

- Introduceti surubul V7 in gaura respectivé de pe brat si fixati-l cu surubul D7.
- Ingurubati complet manerul 17 pe surubul V7.

14.4 FIXARE PROTECTII DISC

Tn timpul acestor operatiuni fiti atent s& nu strangeti excesiv suruburile pentru
a nu crapa protectiile.

- Demontati surubul V8 si flansa F8 de pe butuc (fig.8).

- Fixatj protectia P9, introducand surubul V9 prevazut cu saiba R9, in gaura respectiva
F9 (fig.9).

- Fixatj protectia ax P10, introducand surubul V10 prevazut cu saiba R10, in gaura
respectiva de fixare F10 (fig.10).

15. INFORMATII DESPRE LANT

Lantul trebuie inspectionat integral inainte de ascutire pentru a va asigura ca se afla
n stare buna.

(fig.11) Partile dintelui sunt:
1 partea superioara

2 unghi de taiere superior

3 unghi de taiere lateral

4 cavitate ascutjre

(fig.12) Partile lanfului sunt:

1 veriga de legatura

2 dinte stang

3 dinte drept

4 veriga de transmisie (de tragere)
5 delimitator adancime 5 nit

6 tais

7 calcai

8 gaura de nit

16. IDENTIFICARE LANT

- Inainte de inceperea ascutirii, trebuie sa cunoasteti tipul de lant si unghiurile de
reglare respective. Aceste caracteristici se gasesc in manualul de instructjuni al
motoferastraului pe care este montat lantul sau in ambalajul lantului.

- In general, pe veriga de tragere e afla codul de identificare al lantului.

- Identificarea lantului se poate face si prin masuratori instrumentale, cu ajutorul
sablonului si al calibrului.

- La sfarsitul acestui manual se gaseste LISTALANTURILOR.

Coloanele tabelului cuprind urmatoarele date:

+2

A o 8ss

pasul lanfului

largimea verigii de tragere

unghi de ascutire superior (rotire menghina)

unghi de taiere (rotire brat)

10°

E 1R unghi jos (inclinare menghina)
F adancime delimitator

G grosime disc

H cod disc

I coduri lanturi Oregon
L coduri lanturi Windsor
M coduri lanfuri SARP

N coduri lanturi Carlton
O coduri lanturi Stihl
P coduri lanturi EM

16.1 MASURATORI INSTRUMENTALE (FIG.13)

a -folosind forma potrivita, stabiliti adancimea delimitatorului.

b -apropiind sablonul pe aceasta latura, stabiliti PASUL lantului.

¢ -apropiind sablonul pe aceasta latura, se poate stabili lungimea dintelui.

d -largimea verigii de tragere poate fi aflata cu ajutorul unui instrument potrivit (de
ex. calibrul).
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17. RECOMANDARI CU PRIVIRE LA DISC

- folositi discul potrivit tipului de lant ce trebuie ascutit, consultand tabelul despre
lanturi de la sfarsitul acestei carti.

- nuintroducetj cu forta discul pe butuc si nu modificati diametrul orificiului de centrare.
Evitatj folosirea unor discuri care nu se potrivesc perfect.

- pentru montarea discului folositi numai butuc si flansa curate si nedeteriorate.

- asigurati-va ca dimensiunile diametrelor externe ale butucului si ale flangei sunt
identice.

18. MONTARE DISC

- Slabiti surubul V10 si rotiti protectia P10 (fig.14).

- Alegeti discul pe baza tipului de lant pe care doritj sa- ascutiti (coloana H din tabelul
cu lanturi).

- Introduceti si centrati perfect discul in locasul prevazut de pe butuc (fig.14-15).

- Introduceti flansa F8 si ingurubati surubul V8 (fig.14).

Fiti foarte atenti la montarea flangei, care trebuie sa fie orientata potrivit
fig.15-16.

Un disc instalat cu flange prea stranse s-ar putea sparge in timpul
functionarii, punand in pericol operatorul. Pentru a evita acest risc, strangeti
surubul M6x25 la 7 Nm (daca se poate, controlati aceasta data cu o cheie
dinamometrica).

- Inchideti protectia P10 si insurubati surubul respectiv V10.

19. VERIFICARE MONTARE DISC

- pozitionati-va alaturi de disc, puneti in functiune masina de ascutjt si controlati din
vedere ca discul nu oscileaza nici lateral nici transversal, provocand vibratii anormale.

- daca se intdmpla acest lucru, opriti imediat masina si controlati ca montarea discului
a fost efectuata corect. Daca este necesar, inlocuiti discul cu altul original.

Testati intotdeauna discul de-abia montat la viteza de exercitiu timp de cel
putin un minut inainte de a efectua polizarea, stand la distanta si controland
ca nu se afla alte persoane in apropierea aparatului.

A 20. BRANSAREA ELECTRICA

- Verificati ca alimentarea instalatiei electrice este conforma valorilor mentionate pe
tablita cu datele tehnice.

- Tensiunea de alimentare nu trebuie sa difere de cea mentionata pe tablita, cu +5%.

- Conectarea la reteaua electrica trebuie sa fie predispusa potrivit normelor in vigoare
n tara unde se utilizeaza aparatul.

- Priza de curent utilizata pentru aparat trebuie sa fie prevazuta cu conductor de
fmpamantare, sigurantd adecvata si trebuie sa fie protejatd de un intrerupator
magnetotermic diferential cu sensibilitate ce nu depaseste 30 mA.

21. PUNEREA iN FUNCTIUNE

- Blocati bratul in pozitie complet ridicata (tija de blocare trebuie sa fie desurubata).
- Introduceti stecherul cablului de alimentare in priza de curent.

22. VERIFICARE SABLON DISC

- Cand masina este stinsa, verificatj profilul discului cu sablonul special (fig.17); daca
este necesar, restabiliti profilul corect prin reprofilarea discului.

23. REPROFILARE DISC

@ @ Purtati dispozitivele de protectie individuala.

- Porniti magina de ascutit punand intrerupatorul in pozitia “1”.

- In momentul punerii in functiune se aprinde becul care ilumineaza zona de ascutire.

- Retusati profilul discului cu ascutjtorul, lucrand mereu cu mare atentie, prinzandu-|
cu ambele maini in mod ferm si eficace (fig.18).

- Opriti masina si verificati apoi cu sablonul corectitudinea profilului obtinut (fig.19).

Contactul cu discul care se roteste cu mare viteza poate provoca arsuri si
abraziuni.

24. REGLAREA MASINII DE ASCUTIT

24.1 UNGHIURI DE ASCUTIRE

- Dupa ce atj stabilit tipul de lant care va trebui ascutjt, identificati unghiurile de reglare
(menghina si brat) in tabelul cu lanturi (coloanele C/D/E).
(FIG.20-21)

dint
DREPT %
- Slabiti manerul M20.
)('. - Rotiti menghina in sens antiorar.
- Pozitionati reperul ,0” de pe menghina pentru a corespunde
== tionati rep p ghing p p

unghiului dorit.
- Ingurubati din nou manerul M20.

24.2 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR

24.3 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
(FIG.20-22)

- Slabiti manerul M20.

- Rotiti menghina n sens antiorar.

- Pozitionati reperul ,0” de pe menghina pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou manerul M20.

dinte o)
STANG o

24.4 REGLARE UNGHI DE TAIERE (FIG.23)
(dinti drepti si stangi)

- Slabiti manerul posterior M23 si rotiti bratul spre dreapta.
Pozitionati reperul ,0” de pe menghina pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou méanerul M23.

| 9

24.5 UNGHIURI DE ASCUTIRE PENTRU LANTURI CU “DOWN ANGLE”

- Identificati unghiurile de reglare dupa cum a fost ilustrat anterior.
- Reglati o pozitie ulterioara de ascutire: unghiul jos. Pentru identificarea lanturilor
care necesitd aceasta reglare, consultati coloana E din tabelul cu lanfuri.

pnte | 24.6 REGLARE UNGHI JOS (FIG.25)

N S, | - Slabiti manerul M20.
W | ";’8;” - Basculati complet menghina spre interior, astfel incat reperul
din stanga sa coincida cu cel din dreapta.

24.7 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
(FIG.26)

)(r - Rotiti menghina in sens orar.

- Pozitionati reperul ,DOWN 10” (din dreapta) de pe menghina
pentru a corespunde unghiului dorit.

- Insurubati din nou manerul M20.

Down Angle

Jre )| 248 REGLARE UNGHI JOS (FIG.27)

- Slabiti manerul M20.
- Basculati complet menghina spre operator, astfel incat reperul
din dreapta sa coincida cu cel de dedesubt.

249 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
(FIG.28)

- Rotiti menghina in sens antiorar.

- Pozitionati reperul ,DOWN 110” (din stdnga) de pe menghina
pentru a corespunde unghiului dorit.

- Ingurubati din nou manerul M20.

Down Angle

|| g

24.10 REGLARE UNGHI DE TAIERE (FIG.24)
(dinti drepti si stangi)

- Slabiti manerul posterior M23 si rotiti bratul spre dreapta.
Pozitionati reperul “DOWN 10" pe unghiul dorit.
- Ingurubati din nou manerul M23.

24.11 REGLARE OPRIRE LANT (FIG.29)

- Introduceti lantul in menghina.
- Duceti dintele spre dispozitivul de oprire a lantului A29.
- Actionati manerul rotund P29 pentru a pozitiona corect oprirea A29 fata de dinte.

24.12 POZITIONARE DINTE

- Insurubatj tija P17 pentru a debloca bratul (fig.30).

- Duceti discul pe dintele de ascultit, trdgand bratul in jos.

- Actionati manerul rotund P30 pentru a migca lantul, astfel incét taisul dintelui sa
atinga usor discul (fig.30). In timpul acestei operatiuni, lantul trebuie sa alunece
usor pe menghina, dar fara sa aiba joc.

- In acest moment, ridicati bratul si ingurubati manerul rotund P17, pentru a avansa
ulterior dintele de ascultit.

Aceasta avansare corespunde cantitatii de material ce va fi agchiata de pe dinte.

Cu cat uzura dintjlor este mai mare, cu atat mai mare va trebui s fie aceasta avansare.

Invers, pentru dinti putin uzatj, este suficienta o aschiere minima.

- Actionati manerul rotund P31 pentru a regla adancimea ascutirii dintelui. Discul
trebuie sa atinga usor fundul dintelui (fig.31).

- Cand s-a gasit pozitia exacta a dintelui, strangeti manerul de blocare a
lantului M32 (fig.32).

Tragand manerul M32 spre operator, se poate repozitiona pentru a usura ascutirea.
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30.4 MANIPULARE $I TRANSPORT

- in cazul in care aparatul trebuie transportat, scoateti-l din fixarea la banc sau la
perete, demontatj discul si puneti toate piesele intr-un ambalaj care sa le protejeze

25. RECOMANDARI PRIVIND ASCUTIREA

®0

- Toate reglarile trebuie efectuate cu motorul stins si cu discul nu in migcare.

A - In caz de ciocniri sau lovituri accidentale ale discului in timpul ascutirii,

comportati-va potrivit paragrafului RECOMANDARI PRIVIND DISCUL.

- Se recomanda curatarea lantului inainte de a-I supune ascutjrii.

- Pentru a nu incarca excesiv motorul si pentru a nu deteriora dintjii lantului, aschiati
cantitati minime de material si nu va opriti indelung asupra aceluiasi dinte, riscand
sa ardeti taisul

- Ascultiti toti dintjii de pe aceeiasi latura si apoi, regland menghina dupa cum s-a aratat

in paragrafele precedente, ascutiti dintii de pe latura opusa.
- In timpul ascutjrii nu folositj lichide pentru racire.

- In timpul acestei operatiuni purtati dispozitivele de protectie
individuala.

26. ASCUTIRE LANT

- Verificati ca manerul de strangere a menghinei M32 este insurubat, iar lantul este
blocat.

- Aprindeti masina cu ajutorul intrerupatorului 133 si incepeti ascutirea dintelul coborand
bratul-motor (fig.33).

- Dupa efectuarea ascutjrii, ridicati bratul si slabiti manerul M32.

- Deplasati lantul inainte pentru a pozitiona dintele urmator de ascutit.

- Blocati din nou manerul M32 si incepeti din nou ascutirea.

28. PROFILARE DISC PENTRU ASCUTIRE DELIMITATOR

- Introduceti discul cu grosimea 6mm (fig.37), potrivit indicatiilor de la punctele
13-17-18-19.

- Rotiti menghina ducand reperul ,0” in pozitia 0 (fig.38).

- Rotiti bratul ducand reperul “0” la 10°/15° (fig.38).

- Pozitionati ascutitorul pe gheare si contra dispozitivului de blocare lant (fig.38).

A Tineti bine ascutitorul cu o mana (fiind atent sa nu atingeti dscul)

- Incepeti profilarea discului actionand masina si aschiind materialul discului pana
cand obtineti un profil ca cel din fig.38.

29. ASCUTIRE DELIMITATOR

- Scoateti ascutjtorul si introducetj lantul pe menghina.

- Centrati dintele fata de disc, actionand manerele rotunde (P2 si P30).

- Tinand bratul inclinat, reglati adancimea aschierii pe delimitator, actionand manerul
rotund P31 (fig.39).

- Incepeti ascutirea delimitatorului potrivit indicatiilor din paragraful ASCUTIREA.
Pentru aceasta ascutire nu exista diferente intre dinti drepti si stangi; de aceea,
ascutiti toti delimitatorii unul dupa altul.

- Verificati apoi adancimea corecta a delimitatorului, utilizadnd sablonul cu forma
respectiva pentru tipul de lant folosit (fig.40). Consultati de asemenea tabelul cu
lanturi, coloana F.

30. INCHIDERE $I OPRIRE

30.1 INCHIDERE

Stingeti aparatul ducand intrerupatorul in pozitia ,0” si scoateti stecherul cablului de
alimentare din priza de curent.

30.2 OPRIRE
La terminarea operatjunilor, deconectati si curatati cu grija aparatul.

Depozitati-l la loc uscat si la addpost de praf si umiditate.
30.3 INTRETINEREA ORDINARA

Tnainte de a efectua orice interventie asupra aparatului, efectuati operatjunile
descrise in paragraful INCHIDERE.

Interval de intretinere Interventie

Atunci cand discul a atins un diametru

minim de circa 105 mm Inlocuifi discul.

Curatati cu grijd becul cu o carpa sau
cu o periuta.
Nu folositi aer comprimat.

Curatati cu grija masina de ascutit cu o
carpa sau cu o periuta.

Acordati mare atentie curatarii motorului
electric si a sinelor de ghidaj.

40 ore

Nu folositi aer comprimat.

de lovituri.

30.5 DEZMEMBRARE $I ELIMINARE

Dezmembrarea aparatului trebuie efectuatd numai de personal calificat si conform
legislatiei in vigoare in tara in care a fost instalat.

Simbolul mmm (prezent pe tablita cu date tehnice), inseamna ca produsul nu trebuie
aruncat impreuna cu resturile menajere. Pentru eliminarea sa, adresatj-va unui centru
autorizat sau centrului de vanzare.

taind cablul de alimentare), iar partile care ar putea reprezenta un pericol

t Tnainte de casarea aparatului, acesta trebuie ficut nefunctional (de exemplu,

pentru copii, jucandu-se cu ele, trebuie facute inofensive.

31. INCONVENIENTE, CAUZE $I REMEDII

Tnainte de a efectua orice interventie aspra aparatului, efectuati operatiunile
descrise in paragraful INCHIDEREA.

Anomalie

Cauza probabila

Remediu

Ducand intrerupatorul in
pozitia ,1”, aparatul nu
porneste.

A intervenit unul dintre
dispozitivele de siguranta
a instalatiei la care este
conectat aparatul (fuzibil,
intrerupator diferentjal etc.)

Restabiliti dispozitivul de
protectie.

In cazul unei noi interventji
a dispozitivului de protectie,
nu utilizati aparatul si
adresatj-va unui tehnician
specializat.

Stecherul cablului de
alimentare nu este introdus
corect.

Deconectati stecherul si
introduceti-l in mod corect.

Ducéand intrerupatorul in
pozitia ,1”, becul nu se
aprinde.

Becul nu este Tnsurubat
corect in locasul sau.

Insurubati complet becul.

Becul este ars.

Tnlocuiti becul.

Aparatul vibreaza in mod
anormal.

Aparatul nu este fixat
corect.

Verificati fixarea si, daca
este necesar, strangeti
corect suruburile de fixare.

Grupul brat-motor nu este
fixat corect de baza.

Strangeti corect manerul de
blocare respectiv.

Grupul menghina nu este
fixat corect de baza.

Strangeti corect manerul de
blocare respectiv.

Discul nu este montat
corect in locasul sau pe
butuc.

Demontatj discul, verificatj-i
integritatea si montatj-l din
nou in mod corect.

- In cazul in care nu este posibila restabilirea functionérii corecte a aparatului, potrivit
indicatiilor cuprinse in urmatorul tabel, adresati-va unui tehnician specializat.
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1. YKA3AHWUA 3A BE3OMACHOCT

BHVUMAHWE!

Korato ce n3nonsear enekrpoypeam, e HeobxoauMmMo BuHarM Aa ce cbbniogasar
OCHOBHUTE Mepku 3a Be3onacHOCT, 3a 4a CE Hamarnm pycka OT NoXap, TOKOB
yAap U HapaHsiBaHe Ha xopara.

- He usnaraiite anapata Ha obxa.

- He usnonasgaiite anapata BbB BnaXHU Un MOKpY NoMeLLeHUs.

- OcBetsiBaiiTe fobpe 30HaTa Ha paboTa.

He nanonsgavite anapata npwu Hanv4ymve Ha Bb3nfiaMeHsaeMn Te4HOCTU UNu ras.

poBepeTe Aanu HaNPeXeHWeTo 1 YecToTaTa, MOCOYEHU Ha Taberkara c TEXHU4eCkM
AaHHW, CbOTBETCTBAT Ha Te3M OT MpeXaTa Ha 3axpaHBaHe.

3a fa usberHeTe HEXeENaHo BKMOYBAHE Ha anapara, yBepeTe Ce, Ye NPeKbcBaqbT
e B no3mums ,,0”, korato BKIOYBaTe Luencena.

M3knitoueTe anaparta OT eNeKTPUYECKOTo 3axpaHBaHe, KoraTo He Ce U3Mon3ea, npeau
[AEeNHOCTM NO NoaapBbKKa W KOraTo Ce CMEHAT akcecoapuTe (Hanpumep: LuMuprena).

Mpeaw fa nanonasate anapara ro NpoBepeTe BHUMATENHO, 3a ia YCTaHOBUTE Aani
LLe (OYHKLMOHMPa MO NOAXOAALLMS HAYMH U Aany Lie OCbLUECTBABa NpeasuaeHaTa
pabora: BHumaTenHo nposepeTe LenocTTa Ha npeanasuTeniuTe Ha wmvprena.
MpoBepeTe paBHEHNETO U CLEMIIEHUETO HA ABWXELLUTE Ce YacTu, NpoBepeTe 3a
€BEHTYasHO CYynBaHe Ha KOMMOHEHTUTE, MOHTaXa W ApYrTe Bb3MOXHM YCIIOBUS,
KOUTO MoraT a BnMA[T Ha (PYHKLMOHUPAHETO.

MpeanasuTenuTe Ha LUMVprena v NoBpeaeHUTe YacTi TpsibBea Aa 6baat nonpaseHn
UMW 3aMeHeH OT crelmanua3upaH TEXHUK, ako He € MOCOYEHO APYro B HACTOALLOTO
PBKOBOACTBO.

Bbanoxere Ha cnieuuaniampaH TeXHK 4a CMeHW AedeKTHUTE NPpeKbeBaym.

[OpbxTe nuuata, KOUTo He yyacTsaT B pabortara, ocobeHo Aeuarta, aanede ot pa-
60THaTa 30Ha. 3abpaHeTe UM fa NUnNaT anapara 1 yab/kasalums kaben.

M3non3sanTe npeanasHy o4mna u pbkaBvLm.
M3nonsBeaite mMacka 3a nvue unv NpoTuBONpallHa Macka, ako obpaboTkaTta Bogn
[0 obpasyBaHe Ha npax.

He HoceTe LUMpOKV Apexv Uv HaKUTK, KOUTO MOraT [a 3annetar B ABWKELLUTE Ce YeCTU.
Hocerte 3awwmtHa Wwanka 3a npuabpxaHe Ha Abnrute Kocu.
Korato ce pabotn HaBbH € NPenopbLYNTENHO Aa HocuTe 06yBKI/I NPOTUB NOAOXITb3BaHe.

MoaabpkaiTe BUHar noaxoasLuaTa no3uums U paBHOBECHE.

Hukora He ce pasceiiBaiiTe. KoHTponupaiite ToBa, koeTo npasuTe. V3nonaeaiite
3apaB pasym. He BKIlouBainTe anapara, Korato CTe YMOPEHU.

lMpoBepsiBaiiTe BUHAMM Aanu LUECTOrPaMHITE KIIOYOBE Ca OTCTpaHeHU OT anapara,
npeaw ynotpe6ara my.

MopabpxaiTte YnMcTo paBoTHOTO MACTO. HenoapeneHute paGoTHM 30HM WM Mack
YNECHABAT 3M10MOMyKUTE.

M3bsarearite gonunpa Ha TANOTo A0 NOBLPXHOCTYU, KOMTO Ca 3a3EMEHM UM CBbP3aHn
KbM Maca.

M3non3garite BUHarn MeHreme, 3a ia AbpXuTe HernoaBMKXHa BepuraTta, KosTo TpsioBa
[a 3aTouBare. He 3aTouBaiiTe, KaTo ObpXuUTE Bepurata C pbLie.

He copcupaiite anapaTa CbC CKOPOCT No-ronsma oT npeasnaeHara.

He cnupaiite HUKora € pblie BbPTEHETO Ha WMMUprena, JOpY v cres CpaHeTo Ha
asuratens.

Korato n3nonssarte anapata HaBbH, M3Mon3BanTe camo yabrkasalm kabenw,
noaxoasiin 3a tasu ynorpeﬁa 1 CbOTBETHO O3Ha4YeHW.

Hwikora He obpnaiiTe 3axpaHBalLus kaben, 3a 4a ro U3KMKYNTE OT KOHTaKTa. [pbxTe
kabena ganeye OT M3TOYHMLM HA TONMMHA, Macno U OCTpU pbboBe.

He n3nonaeavTe anapara, ako NPeKbCBaYbLT HE Ce BKIH0YBA U U3KITHOYBA.

- Ynotpebata Ha akcecoapwu (Hanpumep: LUMUPrenu), pasnnmyHu oT Te3un, KOUTO ca
npenopbYaHn OT NPOU3BOAUTENS!, MOXeE a [J0BEAE A0 3MOMosyKu.

He paspyLuiaBaiTe 3alMTHUTE YCTPOWCTBA.

CbxpaHsiBaliTe rpuximBo anapara.

CrefBaifTe yka3aHusiTa 3a CMsiHa Ha akcecoapuTe.

MeprognyHo ornexpaiite kabena Ha anapaTa v ako e NoBpefeH, Bb3noxete Ha
creuuanuanpaH TeXHVK Aa ro nornpasu.

lMepuoanyHo ornexpaiite kabenuTe 3a yabIkaBaHe 1 ako ca NMOBPEOEeHH, CMEHETE M.
MopabpxanTe pbKOXBATKUTE CYXU, YACTU U HE 3aLianaHn C Macro 1 rpec.

KoraTo anaparbT He ce W3rnon3ea, npubepere ro Ha Cyxo W 3aTBOPEHO MSACTO, He-
[OCTBIHO 3a Jeua.

HacTosawmsaT enekTpuyeckn anapat OTroBapsi Ha CbOTBETHUTE NpeanucaHvs 3a
6esonacHocT. PeMoHTUTE TPHGBa Aa Ce 13BbpLUBaT camo OT cneunanusvpaH Tex-
HUK, KaTo ce W3MoMn3BaT caMo OpUrMHaNHW pe3epBHU YacTu Ha npoussoguTens. B
npoTueeH cnyqaﬁ, noTpeduTensT ce HamMmnpa B CEpMo3Ha ONacHOCT.

2. OBLUA UHPOPMALIUA

Mpoun3BOAMTENAT He Ce CYMTa 3a OTFOBOPEH 3a Bpeau, Mpou3TUYaLLy OT:

- He cbbnoaaBaHe Ha ykasaHuATa, CbAbpXally Ce B PbKOBOACTBOTO MO
ekcnroaraunsTa;

- ynotpeba Ha anapaTa 3a paboTu, pa3nu4yHM OT M3NOXEHUTe B rnaea
LPEAHASHAYEHWE”,;

- ynotpeba, KOSITo NPOTUBOPeYM Ha AeicTBalUTe pasnopendu 3a 6e3onacHocT u
npeanassaHe OT 3M10Mofyky Mo BpeMe Ha paboTa;

HernpasueH MOHTax;

HernbnHOTa NPy U3BbPLUBaHE Ha A4eNHOCTUTE MO NOAAPHKKA;

MOAMMMKALMM UM HAMECH, HEMO3BONEHM OT NPOU3BOAUTENS;

13MO3BaHe Ha HEOPUIMHATHM MM HEMOLXOAALLM PE3ePBHM YacTy;

nonpaBKu, KOUTO HE Ca U3BBLPLLEHN OT CNeLMannavpaH TEXHUK.

3. TAPAHUUA

BanugHocTTa Ha rapaHuusTa BbpXy NpoAyKTa € Ta3u, KoATO e Npu3HaTa B

cTpaHaTa Ha npoaax6a. MapaHUMOHHaTa NpeTeHUMUsA MMa CTOMHOCT CaMo, ako

e NpuapyxXeHa ¢ konuve oT AOKYMeHTa 3a 3aKynyBaHe (thaKkTypa Unm kacoB 60H)

1 onakoBaHe Ha NPOAYKTa (eBEHTyanHo BKIIOYEHO).

lapaHuusaTa oTnaga, ako:

a) LernocTTa Ha anapara e HapyLeHa;

6) anapatbT He e 61 M3MNoN3BaH MO HauKHa, NOCOYEH B HACTOSILLOTO PHKOBOACTBO;

B) Ha anaparta ca bunu MOHTUPaHW YacTu, NPUCNOCOBNEHUS UMK LUMUPTEnW, KOUTO
He ca OpUrMHANHW 1 / unu NO3BONEHN OT NPOU3BOAUTENS.

r) anapatbT e 6un CBbp3aH KbM HamNpexeHne Unv YecToTa, PasnuyHK OT NOCOYEHNTE
Ha TabenkaTta ¢ TeXHUYECKN JaHHU.

apaHuusiTa 13knoYBa:

Bcunuku M3HOCBALLM Ce Bb3MNM M YacTu (OT Tvna Ha abpasnBHW AMCKOBE/3aTouBaLLM

[VCKOBE, YETKU HA OBUraTenu, 3aterateneH eneMeHT, eNeKTPUYECKU U MeXaHUYHN

GyTOHM/KONYETA 32 HACTPOWKa).

4. YNOTPEBA U CbXPAHEHUE HA PBKOBOACTBOTO NO
EKCMNITOATALIUATA

XapaKkTepuUCTUKUTE U AaHHUTE B HACTOSLOTO PbKOBOACTBO Ca HacoyBalUu.
Mpon3BoauTenaT cu 3anassa NpaBoTO [a U3BbPLUBA BCUYKM MOAMMMKALMUM MO
anapara, KOUTO C4uTa 3@ YMECTHW.

3abpaHeHo e pa3MHOXaBaHETO Ha KOSTO M Aa e YacT OT Tasu nybnukaums 6e3
MO3BOMEHNETO Ha NPOV3BOANTENSI.

PbKkoBOACTBOTO MO ekcnnoaTtauusita e HepaaaesnHa YacT oT anapara v Tpsibea fa 6bae
CbXpaHsIBaHO Ha 3aLLMTEHO MSICTO, KOETO [1a NO3BOrIsiBa NECcHO Aa 6bae npernexaaHo
npy Heo6XOAMMOCT.

B cnyyait Ha yHWLWOXaBaHe Unu usrybeaHe, uanckaiTe Konue OT Ballusi npogasad
WUNK OT YMbHOMOLLIEH CEPBU3EH LIEHTBP.

B cnyvyain Ha npepgaBaHe Ha anapata Ha Apyr noTpebuTen, BKMOYETE CbLUO U
PBKOBOACTBOTO MO eKCrioataumsaTa.

5. OE®UHULINK

CneunanuavMpaH TeXHUK: 1ue, 0OMKHOBEHO OT CEPBU3EH LEHTBbP, cneunanHo
06yqu0 [a 13BbpLUBA AEHOCTY NO M3BbHPEAHA NOAAPHXKKA M PEMOHTY Ha anapara.

6. CUMBOINM
2 Toan cumBON NOCOYBa rONsIMa Bb3MOXHOCT 33 HaHacsiHe Ha Bpeau Ha

YoBekKa, ako He 6baaT cbbnogaBaHn CbOTBETHUTE npeanncaHua n yka-
3aHuA.

Toan cumBon NocoyBa Aa Ce MOCTaBAT 3alMTHM ouuna npu n3nonsea-
HETO Ha anapara.

Tosau cmMBON Noco4Ba Aa ce NOCTaBAT 3aLUMTHY PbKaBWLIM NPY U3MOM3-
BaHETOo Ha anapara.

To3u cMBON Noka3sa NocokaTa, B KOsITO TpsibBa fa BbPTU MHCTPYMEHTa
(wmuprena), korato anapaTbT YHKLMOHMPA.

®
()
~

7. TEXHWYECKW DAHHU

Mogen Jolly Star
HanpexeHne 230V~ 50Hz
HomwuHanHa molHocT 214W

BbHweH gnametsp 145 mm - BbTpelueH
avametsp 22,2 mm
He6enuuu: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

MakcmmarHa ckopocT Lwmupren 2800 min™’!
MakcumanHa MOLLHOCT namna 15W
HWBO Ha aKyCTU4HO HansraHe 77 dB(A)

HuBo Ha Bm6pa*uvwwe, npeaaeaHu Ha <25 m/s?
pbKkoxBaTkata (*)

Buaose Bepuri, KOUTo Morat aa 6baar
3aTO4BaHU

Paamepu wmvpreni

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”

Terno (usna mawmHa) 6 kg

(*) - NMocoyeHata obLa cToMHOCT Ha BUBpaLWs e N3MepeHa B CbOTBETCTBUE CbC
CTaH4apTU3NpaH MeToA 3a U3NWUTBaHe U MOXe Aa Ce U3MON3Ba 3a CPaBHsIBa-
HE Ha efJH MHCTPYMEHT C Apyr.
- MocoyeHara oblLla CTOMHOCT Ha BGpauus Moxe Aa ce U3nonasa npu npeg-
BapWTenHa oLeHKa Ha eKCro3uuusiTa.

- ManbyBaHeTo Ha B1bpaLmst Mo BpeMe Ha pearnHa paboTa Ha enekTu4eckust
ypen MOoXe [ia ce pasnuyasa oT NocoveHara obLua CTOMHOCT B 3aBUCUMOCT
OT Ha4MHUTE, MO KOUTO CE W3MON3Ba MHCTPYMEHTLT, U OT HyxaaTa Ja ce
onpenensT Mepku 3a 6e30MacHoCT, 3a ja ce npeanasv paboTeLLmsT, KoUTo
Ce OCHOBaBaT Ha OLIEHKa Ha eKCro3nUmsiTa B peartu ycrosus Ha pabota
(kaTo ce B3emart npenBma BCUYkv ¢hasv Ha paboTHWS! LKL Kato BpeMETo,
npe3 KOeTo ypeabT € M3KITIOHEH, KaKTo 1 korato paboTi Ha MUHUMarHa
MOLL{HOCT, OCBEH BPEMETO 3a Bf13aHe B PEXMM Ha paboTa).
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8. UWOEHTU®ULUPAHE HA KOMMNOHEHTUTE (®UI.1)
1 OcHoBa 11 PbkoxBaTka Ha pamoTo
2 Bwbasen pamo-gsurarten 12 TllpegnasuTen Ha Wmuprena
3 Bwb3en meHreme 13 TllpegnasuTten BbB BMA Ha nyna
4 [pbxka 3a 6nokvmpaHe Ha Bepurata 14  LLmupren
BuHTOBa pBKOXBaTKA 32 perynupa-
5 Pobuyka 3a brnokupaHe Ha MmeHremeto 15 HE Ha [TbBOYVHATA HA 3ATOMBAHE
6 YeniocT Ha Bepurata 16 Grnokupall Wwupdt
BuHTOBa pbKOXBaTKa 3a perynvpaHe
7 Ha CTOMMPAaHETO Ha Bepurata 17 Namna
MHTOBa pPbKOXBAaTKa 3a perynupaHe
8 Ha CTOMMpaHETO Ha Bepurata 18 InaseH npexncaa
9 Cronop Ha Bepurata 19 3axpaHBaLLl enekTpuyecku kaben
10 [pbxka 3a GrokupaHe Ha pamoTo 20 Tabernka C TEXHUYECKM JaHHK

9. 3ALLMTHU YCTPOUCTBA

AnapaTbT e cHabaeH ¢ NoCoYeHNTe No-A0Iy 3aLUMTHU YCTPOWiCTBa:

- MpeanasuTtenu Ha WMUprena — 3awyTaBaT onepaTopa oT eBEHTYarlHW YacTu oT
LUMUprena, KOUTo MoraT a ce OTKbCHAT Mo BPEME Ha orepaummTe No 3aTo4BaHe.
Te3un npegnasutenun Tpsbea BUHarM Aa 6baat MOHTUPaHK, KoraTo ce M3non3ea
MaLuvHaTa.

BuHaru nposepsiBaiiTe, fanu npeanasvtenuTe ca B OTIIMYHO CbCTOsIHWE U fobpe
MOHTVpPaHW. EBEHTyanH1Te NOBpeau 1 / Unu nykHaTWHW 3acTpallaBaT CUrypHocTTa
Ha oneparopa.

MpekbcBay — MaluMHaTa e cHabfeHa CbC 3allMTeH MPeKbCBay C oTKadala ce
606uHa. B cnyvan Ha HeHageWHO NPeKbCBaHE Ha 3axXpaHBALLOTO HampexeHue,
NPeKbCBaYbT Ce AeakTMBMpa CaMOCTOATENHO, U3KMOYBalkv MalumHata. B cnyyan
Ha HeO4YaKBaHO BpbLLAHE Ha HaNPEXEHWETO, MaluMHaTa HaMa 4a TpbrHe OTHOBO.
3a fga BbpHeTe MallmHaTta KbM paboTa, e HeobXxoaMMo fa 3afelicTBare OTHOBO
npekbcBaya.

6nokupawy WUpdT - cnyxu 3a 6nokupaHe Ha pamMoTo B U3UANO NoBAMrHaTa
nosnuus.

KoraTo WudTbT e cBaneH, paMmoTo e GrokupaHo. Toea ycrioBue e He06XoaMMO npu
13BbPLUBAHE Ha OnepaLmmn 3a perynupaHe Ha brnuTe Ha 3aTo4BaHe, NP CMsiHa U
Bb3CTaHOBSIBAHE Ha LUMMprena.

KoraTo WwmdTsT € MOHTMpaH, pamoTo e ceoboaHo. Tosa ycrnosve e Heobxoanmo
Npuv U3BbPLUBAHE Ha onepauumu No 3aTouBaHe.

10. NPEAHA3HAYEHUE

HacToswumsT anapat e enekTpu4ecku TOYMNEH anapar 3a peXeLLy BEpUri, KOUTo ce

M3MOM3BaT NPy MOTOPHI TPUOHMU.

- M3nonsBaiTe anapara eauHCTBEHO 3@ BUAOBETE BEPU, NOCOYEHN B Tabnuuara ¢
TEXHUYECKU AaHHM.

- He n3nonagaiite anapara kato MallMHa 3a psisaHe Uy 3a LWMVPrerioBaHe Ha npea-
METW, Pa3NNYH1 OT NPELNMUCAHNTE BEPUT.

- duKcupaliTe 30paBo anapaTbT 3a paboTHaTa Maca Unu 3a CTeHara.

- AnapaTbT He e npefHasHaueH 3a ynotpeba B KOPO3WBHU UMW eKCTINO3WUBHU CPEOM.

- Besika gpyra ynotpe6a Tpsi6Ba Aa ce cuuTa 3a HenpaBUnHa.

Mpou3BoauTensaT He Moxe Aa Gbae CunTaH 3a OTTOBOPEH 3a EBEHTYANHUTE Bpeaw,

CrNELCTBUE Ha HEMPaBUITHA UMK FpeLuHa ynoTpeba.

11. PA3OMNAKOBAHE

TounnHUAT anapar ce A0CTaBsi YaCTUYHO MOHTUPaH.

12. OCHOBHO OBEOPYBAHE (®UrI.2)

1- OcHoBa 12 - BuHt M10x40 3a chrkcvpaHe Ha paMoTo
2 - Bwbsen pamo - Agsuraren 13 - Wanba 3a BuHToBE M10

3 - PbkoBoAcTBo No ekcnnoarauusTa 14 - Pbyka 3a cTonmpaHe Ha pamoTto

4 - KapToH 3a npoBepka 15 - larika M10 3a cpukcmpaHe Ha pamoTo
5 - Tlpeanasuten wmupren 16 - PbKkoxBaTka

6 - LWmunpren @ 145x 3,2 x 22,2 17 - BuHT M6x25 3a chuikevpaHe Ha pbroxeaTkara
7 - Wmupren & 145 x 4,7 x 22,2 18 - lanka M6 3a pmkcupaHe Ha pbKoxBaTkaTta

8- LWmupren @ 145 x 6 x 22,2

9 - [ombnHuTeneH npennasuren wmvpren 20 -

19 - LLlabnoH 3a 3aTouBaHe

LLinucpoBbYEH KambK 3a
Bb3CTaHOBsIBaHe Ha LUMUprena
BuHToBe M5x12 3a dhukcmpaHe Ha
10 - 21 - WecTorpameH ko4 4 mm
0 npegnasutenute ECTOTPaMeH KIlo

11 - LWaitbu 3a BuHTOBE M5 22 - lLlecTorpameH ko4 5 mm

13. MPOBEPKA HA LLIMWUPTENA

OkaueTe LMuprena 3a LeHTparnHusi oteop. MovykaiTe BHUMATENHO C HEMETareH
npeaMeT no Kpas Ha WnmdoBbYHUSA Kpbr (ur.3). Ako Obae nsnageH metaneH, Ho
INyX 3BYK, LUMUPTENbT MOXE [a € NOBPEAEH — He Fo u3nonssanTe!

14. MOHTAX

BHUMAHUE

YBeperte ce, Ye MalwwmHaTa HaMa fa 6bae MOHTMpaHa Ha BUCOYMHATA Ha OunTe Ha
onepatopa. NpenopbyBa ce MOHTaXbT fAa ObAe M3BbPLLEH HA MaKCMMarHa BUCOYMHA
oT okorno 1,2 — 1,3 M. OT 3emsTa.

MawwwuHaTta Moxe aa 6bae dukcmpaHa kbM paboTeH NoT unu KbM CTeHa.

14.1. ®UKCUPAHE KbM PABOTEH MNOT

- ®ukcupaHe Ha ocHoBara (¢ur.4) — i3nonssaiTe ABa BUHTa M8 B KOMNNEKT C Wwan-
61 1 ranku (MaTepuanu, KOUTo He ca YacT OT JocTaBKara), BkapaiTe v B OTBOpuTe
3a dmkcmpaHe F4. OBbpHeTe BHMMaHME Ha NO3WLIMOHUPAHETO Ha OCHOBATa BbpXY

paboTHKSI MIIOT, KaKTO € NoKa3aHo Ha B AeTannHara gurypa.

- MonTax Ha pamoro (cour.5) — 3a fa drkcuparte Bb3ena pamo-asuraten KbM OCHO-
BaTa, noctaBete BUHT V5 B cboTBeTHUA otBop F5. OT 3agHaTta cTpaHa noctaBete
wanbata R5 v 3aBuinTe pbykara M5.

14.2. ®UKCUPAHE KbM CTEHA

- ®ukcupaHe Ha ocHoBata (chur.6) — M3nonssaiite asa gtobena cbC CbOTBETHUA
KOMMNMEKT BUHTOBE U LLanbum (Mateprani, KOMTO He ca vacT OT JoCTaBkaTa), BkapawTe
v B OTBOpUTE 3a domkcmpaHe F6.

- MoHTax Ha pamorto (¢ur.5) — 3a fa cukevparte Bb3ena pamo-asuraten KbM OCHO-
BaTa, noctaseTe BUHT V5 B cboTBeTHUS oTBop F5. OT 3agHata cTpaHa nocTaseTe
wawbarta R5 n 3aBuiiTe rakata D5.

14.3 ®UKCUPAHE HA PbKOXBATKATA (®UI.7)

- lMocraseTte BUHT V7 B CbOTBETHWSI OTBOP Ha PaMOTO W ro 3aTerHeTe ¢ ranka D7.
- 3aBuiTe 13LANO pbkoxBaTkaTa |7 Bbpxy BuHTa V7.

144 ®UKCUPAHE HA NPEANA3UTENUTE HA LUMUPTENA

Mo Bpeme Ha Tasn pa60Ta BHMMaBaliTe Ja He 3aTerHere npekomMepHo
BMHTOBETE, 3a a He cnyKaTte npeanasutenure.

- OemoHTupaite BUHT V8 1 chnarew F8, kouto ce Hamupart Ha rmaswuHarta (¢ur.8).

- ®ukcupaiite npepnasutenst P8, kato 3aterHete BUHT V9, cHabaeH ¢ wanba R9 B
CbOTBETHMA 0TBOP F9 (PUr.9).

- ®ukcupaiiTe npeanasutens BbB BuA Ha nyna P10, kato 3aterHeTe BUHT V10, cHab-
[eH ¢ wawnba R10 B cboTBeTHUSA 0TBOP 3a thukcupare F10 (Pur.10).

15. UHOOPMALIUA 3A BEPUTATA

TpsiGBa M3LsANo fa NpoBepuTe BepuraTta Npeam 3aTo4BaHEeTo 1, 3a 1a ce yBepuTe B
[06poTO 11 ChCTOsHME.

(Pur.11) Yactute Ha 3bOUTE ca (Pur.12) Yactute Ha Bepurarta ca

cnepgHuTe: cnegHure:
1 lopHa vact 1 CBbp3BaLLO 3BEHO

2 [opeH brbn Ha oTpsi3BaHe 2 J1sB 366

3 CTpaHnyeH brbi Ha oTpsi3BaHe 3 [eceH 360

4 BaonbOHaTUHa 3aTouBaHe 4 [1BxeLLo 3BeHO (BnaveLlo)
5 OrpaHuuuten Ha gbnboynHata 5 Hut

6 Bpbx

7 MeTa

8 OTBOp 3a HUT

16. UAEHTUOUKALIUA HA BEPUTATA

- MNpepv pa npucTbNUTE KbM 3aTO4BaHe, € HeobxoaMMO Aa 3HaeTe B1AA Ha Bepurata
1 CbOTBETHWUTE BITIM Ha perynupaxe. Tean xapakTepyucTUKM ce HammupaT B PbKOBOS-
CTBOTO MO eKcrnnoatauysiTa Ha MOTOPHUSI TPVOH, Ha KOWUTO € MOHTUpaHa Bepurata
11 B ONaKkoBKaTa Ha camarta Bepura.

- OBKKHOBEHO BbPXY BMAYELLOTO 3BEHO € MOCTaBEH WAEHTUMMKALMOHHUA Kof Ha
Bepwrara.

- Wpentudmkaumsta Ha Bepurata Moxe Aa Ce U3BbPLUM Ype3 MHCTPYMEHTarHO
3aMepBaHe C NoMoLLTa Ha LWabnoH 1 kanuobp.

- B kpasi Ha HacToswoTO pbKkoBOACTBO ce Hamupa TABJIMLA CbC CMACHK HA
BEPUTUTE.

KonoHute Ha Ta3v Tabnuua npenocTaBaT cnegHUTe AaHHu:

CTbrka Ha Bepurata

LLnpourHa Ha BnayeLoTo 3BeHO

[opeH brbn Ha 3aTouBaHe (poTaums MeHreme)

brn Ha oTps3BaHe (poTauns pamo)

[loneH brbn (HaknoH MeHreme)

[bnbounHa orpaHuumTen

[NebGenvHa wmupren

Koa wmwupren

N Kopgose Bepuru Carlton
O Kopose Bepuru Stihl
P Kopose Bepurn EM

| Kopose Bepuru Oregon
L Kogose Bepuru Windsor
M Kopgose Bepurn SARP

82 @ tecomec



16.1 WHCTPYMEHTAJEH PENE® (®UI13)

a-KaTto nsnonseaiite nopgxoaswusa kanubbp, onpefenete gbnbounHaTta Ha
orpaHuunTenst.

6 -Kato gonperte wabnoHa ot Tasu ctpaHa, onpegenete CTbIKATA Ha BepuraTa.

B -Kato %onpeTe LwabnoHa oT Ta3n CTpaHa, € Bb3MOXHO Ja ce onpeaenu Ab/MmkuHaTa
Ha 3bba.

r - LUupuHata Ha BnayeLloTo 3BeHO MOXe Aa ce onpeaenit C MOMOLLTa Ha NoaXoasLy,
WHCTPYMEHT (Hanpumep: kanuobp).

17. NPEAYNPEXAEHUA 3A LLUMUPTENA

- V3nonagarite Lumupren, NOAX0AsL 3a BUAa BEpUra, KoATo Tpsibea Aa 6bae 3aToueHa,
KaTo HanpaBuTe CripaBka B Tabnuuara ¢ Bepurit, NPUIoxXeHa B Kpasi Ha UHCTPYKUMSTA.

- He nocragsiite cbC cuna WmMprena Ha rmasuHaTa 1 He NPOMEHSINTe AnameTbpa Ha
0TBOpa 3a LeHTpupaHe. M3bsrsaiite M3nonsBaHETo Ha LLIMUPTENW, KOUTO HE CbBMagaT
HaMmbJHO.

- 3a MOHTMpaHe Ha LWMUprena, U3non3eanTe eAUHCTBEHO YUCTW U HEMOBPEAEHN
rmaBuHa 1 conaHeL.

- YBeperTe ce, Ye pasMepuTe Ha BbHLUHWUTE AMaMETPY Ha IMaBuHaTa U Ha chraHela ca
UAEHTUYHN.

18. MOHTUPAHE HA LULMUPTENA

- Pasxnabete BUHT VV7a 1 3aBbpTeTe npeanasuten P7a.

- W3Bepete wmmpren B CbOTBETCTBYE C BUAA Ha BepuraTta, KosTo Bb3HamepsiBaTe Aa
3atouuTe (konoHa H ot Tabnuuara c Bepuru).

- MNocTtaBeTe W LeHTpupaiTe NepEKTHO LUMUPrena B CNELManHoTO rHe3No BbpXy
rnaswHara (cour.14-15).

- MNocraBete cnareua F8 n 3aterHete BuHTa V8 (Pur.14).

O6bpHeTe OCOGEHO BHMMaHMEe HAa MOHTaXa Ha LMUprena, KOWTO
Tps6Ba Aa 6bae HacoyeH Taka, KaKTo e nokasaHo Ha ¢ur.15-16.

A LLMupren, MOHTUPaH C NpekaneHo 3aterHaty oaHLmM MoXe Aa ce c4ynm no
BpeMe Ha paboTa, KaTo Mo TO3M HaYMH NOCTaBM B OMACHOCT onepaTopa. 3a
[fa naberHere Tasn onacHoCT, 3aterHete BuHTa M6x25 cbe cuna 7 Nm (ako e
Bb3MOXHO, MPOBEPETE Ta3n CTOMHOCT C AVHAMOMETPUYEH KITHoY).

- 3aTBopeTe OTHOBO NpeanasuTens P7 v 3aTerHeTe CbOTBETHUSI BUHT V7a.

19. MPOBEPKA HA MOHTAXA HA LLUMUPTENA

- 3acTtaHeTe OTCTpaHW Ha LWMWprena, BKIOYeTe TOUMIHUS anapar W NpoBepeTe Ha
OKO Aanu WMWPrenbT He BUGPUpa CTPaHWYHO UMW HampeyHo, NPeav3BUKBaiiKu
HenpaBuUHK BUGpaLmu.

- Ako ToBa Ce Cny4Ba, cripeTe He3abaBHO MalLMHaTa U NPOBEPETE, ANl MOHTUPAHETO
Ha LUMMprena € W3BbPLUEHO NpaBuMIHO. AKO e HeoGX0AVMO, CMEHETE LMMprena ¢
LpYr OpUrMHaneH.

BuHarn npobBsalitTe TOKy WO MOHTUpaHMA LUMUpren Ha paboTHa cKopocT
B MPOObIKEHME Ha MOHE €edHa MUHyTa, Mpeau da NPUCTBLNUTE KbM
LUMMprenoBaHe, KaTo CTOMTe HacTpaHa v BHUMaBaTte Apyru nuua Aa He ce
Hamupart B 6r13oCT 4o anapara.

A 20. ENEKTPMYECKO CBbP3BAHE

- YBepeTe ce, Ye 3axpaHBaHETO Ha eneKkTpuyeckata MHCTanaumsi CbOTBETCTBA Ha
CTOMHOCTUTE, MOCO4EHM B TabenkaTa C TEXHUYECKM AaHHW.

- 3axpaHBalloTO HanpexeHne He TpsibBa da ce pasnuyasa ¢ rnoseve oT + 5% or
nocoYeHoTo B Tabernkara.

- CBbp3BaHETO KbM eNeKTpuUyeckaTa Mpexa Tpsioea Aa 6bae M3BbPLLEHO CbINAcHO
[encTBalLmTe pasnopenby B cTpaHaTta, B KOSITO Ce M3MosI3Ba anapara.

- M3nonseaHuaT 3a anaparta KoHTaKT TpsioBa Aa 6bae cHabaeH Cbe 3a3emsiBalL, Npo-
BOZHUK, C NOAXOASLL NpeanasuTen 1 Tpsbea Aa Obae 3awmTeH ot AndepeHuyaneH
MarHUTOTEPMUYEH NPEKBCBAY C YyBCTBUTENMHOCT HE MO-BUCOKa oT 30 mA.

21. NYCKAHE B QEACTBUE

- Brokupaiite pamoTo B M3LsN0 NoBAMrHaTa no3uums (bnoknpalumsT WwudT Tpsbsa
[na 6bae cearnen).
- BkapaiTe wencena Ha 3axpaHBaLuus kaben B KOHTaKTa.

22. NPOBEPKA HA MPO®UINA HA LLUMUPTENA

- [lokato MalwwwmHaTta e crpsiHa, NpoBepeTe Npodura Ha Wwmuprena ¢ noMoLlTa Ha
cneumanHus wabnoH (Pur.17). Ako e HeobxoaMMO, Bb3CTaHOBETE MPaBUITHUS
npodun Ha Wmuprena vpes LWnndoBaHe.

23. Bb3CTAHOBABAHE HA LUMUPIENA

@ @ Hocete nuyHuTe npegnasHu cpeacrea.

- BxkntoyeTe TouMnHUA anapart, KaTo NocTaBuTe NpekbeBaya B noaunums ,1”.

- B mMoMmeHTa Ha BKro4BaHETO CBETBA NaMnyKa, KOSITO OCBETSIBA 30HaTa Ha 3aTO4BaHE.

- Kopurvipaiite npochuna Ha LuMmprena ¢ WinoBbYHYS KaMbK, kaTo paboTuTe BUHarm
C U30CTPEHO BHUMAHWE 1 KaTo ro XBaHeTe 3A4paBo U CUrypHO C ABeTe pbLe (Pur.18).

- Cnpete MaluMHaTa 1 crneg ToBa NpoBepeTe € LWabnoHa NpaBuiHOCTTa Ha MosyyYeHus

npocoun (¢pur.19).

KoHTaktsT € 6'bp30 Aswxewma ce wmMmupren Moxe ga npeausesuka
n3rapaHna n oCcTbpreaHus.

24. PEMYNNUPAHE HA TOYUINHUA ANAPAT

241 BIMN HA 3ATOYBAHE

- Crep kato onpefenuTe Buaa Ha Bepwrata, KOsTo Lie Obae 3aToyeHa, HamepeTe
BIMUTE 3a perynupaxHe (MeHreme 1 pamo) B Tabnuuara c sepurute (konoxu C/D/E).

24.2 PEMYNIUPAHE HA FOPHUS bIbi HA
3ATOYBAHE (®Wr.20-21)

- Pa3xnabete pbkoxBatkata M17.

- 3aBbpTETE MEHrEMETO B MOCOKA Ha YaCOBHUKOBATa CTPErKa.

- Mo3numoHvpanTte pedepeHTHaTa Touka ,0” Ha MeHremeTo B
CbOTBETCTBME C XeNaHWs brb/l.

- 3arterHete oTHOBO pbkoxBaTkata M17.

[ECEH 3:6 &(ﬁ

%ﬁ

24.3 PEFYNUPAHE HA TOPHUA bI'b/1 HA
3ATOYBAHE (®WUr.20-21)

- Pa3xnabete pbkoxsaTkata M17.

- 3aBbpTeTe MeHreMeTo B nocoka, obpaTtHa Ha YacoBHUKOBATa
cTpenka.

- MNosnumonupainte pedepeHTHaTa Todka ,0” Ha MEHreMeTo B
CbOTBETCTBME C XeNaHWs brbl.

- 3arerHete OTHOBO pbkoxBaTkata M17.

o
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244 PEMYIMPAHE HA BI'bIA HA OTPSA3BAHE (®UI:23)
(neBu 1 pecHm 3L61M)

- Pasxnabete 3agHaTta pbkoxBaTka M23 u 3aBbpTeTe pamoTo
HapgscHo. lMo3nunoHnpanTe pedepeHTHaTa Tovka ,0” B
CbOTBETCTBUE C XXENAHWS brbi.

- 3aterHete OTHOBO pbkoxBaTkata M23.

PO

24.5 BIMUN HA 3ATOYBAHE 3A BEPUTU C ,,HUCBK bI'bn”

- Onpegenerte bIMWTe 3a perynupaxe, KakTo e onmncaHo no-rope.

- Perynupaiite egHa fonbnHWTENHa No3vumst Ha 3aTouBaHe — HUCKUS Bbrbi. 3a aa
YCTaHOBUTE, KOV BEpUri UMaT Hyxada OT Ta3u HacTpolika, pasrnegalite koroHa E
Ha Tabnuuara ¢ Bepuru.

AECEH 36 ( 24.6 PEIYIIMPAHE HA HUCKUA BIbil (PUI.25)
- Pasxnaberte pbkoxsatkata M17.
= - OBbpHeTe U3LANO MEHrEMETO HABLTPE, Taka Ye Aa CbBnagHaT
I pedepeHTHaTa TouKa OTMISIBO C Tasun OTAONY.
A0
A 24.7 PEIYNUPAHE HA TOPHUA BbIbJ1 HA
] 3ATOYBAHE (®PUT.26)
* ?(" - 3aBbpTeTe MEHreMeTo B MOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPerka.
L - TMosuumonupaiite pecpepeHtHarta Touka ,DOWN 10” (oT AsicHO)
Ha MEeHreMeTo B CbOTBETCTBYE C XKEMaHWs bIbl.
- 3aterHeTe OTHOBO pbkoxsaTkata M17.
NAB 316 24.8 PEIYNUPAHE HA HUCKUA BIbil (PUI.27)
| - Pasxnabete proxsarkara M17.
- | v ’ - OBbpHETE U3LANO MEHTEMETO KbM OnepaTopa, Taka ye Aa
E ! CbBMagHaT pedepeHTHaTa TouKa OTASICHO C Tasw oTZony.
2 24.9 PEIYNUPAHE HA TOPHUA BbIbJT1 HA
3 3ATOYBAHE (®Ur.28)
= %5:: - 3aBbpTeTe MeHremMeTo B NOcoka, 0bpaTHa Ha YacoBHWKOBaTa
cTpernka.
- MosnumonunpaiTe pedeperTHata Todka ,DOWN 10” (o1 nsiBo)
Ha MEHreMeTo B CbOTBETCTBYE C XKEMaHWs bIbl.
- 3arerHete 0THOBO pbKoxBaTkata M17.
2410 PEMYNUPAHE HA bI'bJ1A HA OTPA3BAHE (PUI:24)
E —u (neBu n gecHu 3L6MK)
o
Z - Pa3xnabete 3agHata pbkoxsaTka M23 1 3aBbpTeTe pamoTo
2 HapasicHo. MNo3numonupaiite pecepeHTHaTta Todka ,DOWN 10”
T BbPXY KeNaHus brb/.
o O - 3arterHerte OTHOBO pbkoxBaTkaTta M23.

24.11 PETYINIUPAHE HA CTOMOPA HA BEPUIATA (®UI.29)

- MocTtaBeTe Bepurata B MEHreMeTO.

- Oonperte 3b6a ao cTonopa Ha Bepurara A29.

- V3non3eaiTe BUHTOBaTa pbkoxsaTka P29, 3a Aa nosvumMoHnpaTe npaBuiHo cTonopa
A29 no oTHoLleHWe Ha 3bba.

24.12 NO3NLUUNOHUPAHE HA 3bBA

- 3aBuiTte wudTa P17, 3a ga oceo6ogute pamoto (cour.30).

- MocraBete WwWMmmuprena Bbpxy 3bba 3a 3aTo4BaHe, kaTo U3dbpnaTe PamoTo Haaony.

- M3nonsBeaiiTe BUHTOBaTa pbkoxeaTka P30, 3a Aa npemectuTe Bepurata Taka, Ye
peseubT Ha 3bba aa ponpe wmvprena (¢pur.30). Mo Bpeme Ha Ta3n onepauns
Bepurata TpsibBa Aa ce ABWXM CBOGOAHO BbPXY MEHTEMETO, HO 6e3 NydT.

- Ha T031 eTan noBaurHeTe pamoTo 1 3aTerHeTe BUHTOBaTa pbkoxsatka P30, 3a aa
npemecTuTe AOMbIHUTENHO 3b6a 3a 3aTouBaHe.

ToBa npemecTBaHe CbOTBETCTBA Ha KONIMYECTBOTO MaTepuarn, KoeTo Le 6bae

OTHETO OT camus 3b6.

KonkoTo e no-ronsiMa 3axabsiBaHeTo Ha 3b0uTe, Tonkoea no-ronsmo Tpsibea Aa Gbae Tosa

npemecTBaHe. 1 0bparHo, 3a criabo 3axabeHu 3661 € JOCTAaTEYHO MUHAMAITHO NPEMECTBaHE.

- W3nonaBarite BUHTOBaTa pbKoXBaTka P23, 3a fja perynupare agbnbounHaTa Ha 3aTouBaHe
Ha 3b6a. LmuprensT Tpsbsa Aa Aonvpa BepTVKanHoO AbHOTO Ha 3bba (ur.31).

- Korato yctaHoBUTE TOMHOTO NO3WLMSt Ha 3b0a, 3aTerHeTe pbykaTta 3a GnokvpaHe
Ha Bepurata M24 (¢pur.32).

Kato nsgbpnate pbykata M24 kbM onepatopa, € Bb3MOXHO a S HaMecTuTe Taka,

ye Ja ce yrecHn 3aTo4BaHeTo.
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30.4 MPEMECTBAHE U TPAHCIMOPTUPAHE

- B cnyyait, Ye anapaTbT TpsiGBa Aa Gbae TpaHCopTUpaH, CBaneTe ro MACcToTo Ha
¢pukcnpaHe — paboTHWS NNOT UMK CTeHaTa, JEMOHTUpAIATE LMUprena 1 nocTaseTe
BCWYKM YacTyW B OMaKoBKa, KOSTO Aa 1 Npeanassa oT yaapy.

25. NPEAYNPEXOEHUA 3A 3ATOYBAHE

@ @ - INo Bpeme Ha paboTa HoceTe NUYHUTE NpeanasHu CPEeAcTaa.
- Benukm HacTpoiku TpsibBa Aa ce U3BbPLUBAT MpM U3KIHOYEH ABUraTen u
HEMOABWXEH LIMUPTEN.
A - B cnyyait Ha 6nbckaHe UMM HEBOMHM yaapu No wmuprena no
BpEMEe Ha 3aTOYBaHeTo, HamnpaBeTe, KaKTO € MoCOYeHO B naparpad
MPEAYNPEXOEHUA 3A WUMUPTENA..

- MpenopbunTenHo e Bepurata aa ce NoOYUCTMW, NPeaM Aa ce NOANOoXN Ha 3aTouBaHe.
- 3a a He ce HaTOBapy NpeKaneHo ABuratens v 3a 4a He ce NoBpeasT 3bbuTe Ha
Bepwurara, oTHEMaWTe MUHUMaIHI KONMYECTBa MaTepuarn v He Ce crpainTe 3a Abnro
BpeMe BbpXY €4MH U CblL, 3b6, kKaTo Mo TO3M Ha4MH prCKyBaTe Aa U3ropuTe peseLia.
- 3arouyeTe BCUUKM 366V OT eaHaTa CTpaHa 1 crief ToBa, KaTo perynmpate MeHreMeTo,
KaKTO € MOCOYEHO B NPeaMLLHUTE Naparpady, 3aToveTe 3b0UTe OT Apyrata cTpaHa.
- o Bpeme Ha 3aTO4BaHETO He M3Mon3BaiiTe oXNaxaaLlm TEYHOCTU.

26. 3ATOYBAHE HA BEPUIATA

- YBepeTe ce, Ye pbykaTa 3a 3aTsiraHe Ha MeHremeto M24 e 3aterHarta u Ye Bepurata
e GnokupaHa.

- Bkntoyete malumHaTa ¢ nomoLuTa Ha npekbeBad 133 1 npucTbnete kbM 3aTouBaHe
Ha 3bba, kaTo HaBeaeTe Bb3ena pamo-asuraten (¢wur.33).

- Cnep 3aTo4BaHETO NOBAWUTHETE PaMOTO U pa3xnabeTe pbukata M24.

- lNpemecTeTe Hanpep BepuraTa, 3a Aa HamMecTuTe cneasalums 3b0 3a 3aTouBaHe.

- 3arterHere OTHOBO C pbykaTta M24 1 0THOBO NMPUCTBIETE KbM 3aTO4BaHe.

28. NTIPOOUNUPAHE HA WWMWPTENNIA 3A 3ATOYBAHE HA
OrPAHUYUTENA

- MocTagete Wwmmpren ¢ aedenvHa 6 mm (dur.37), kato cneasate ykasaHusita oT TOUKU
13-17-18-19.

- 3aBbpTETE MEHrEMETO, KaTo noctasuTe pedepeHTHata Touka ,0” B noavumsi 0 (dur.38).

- 3aBbpreETE PAMOTO, KaTo NocTaBuUTe pedpepeHTHaTa Touka ,0” Bbpxy 10°/ 15° (domr.38).

- MocTapeTe LUNMEOBBYHUSA KaMbK BbPXY YEMOCTUTE U CpeLLy CToropa Ha Bepurata

(cbur.38).

[OpbxTE MHOO 34paBo WNNHOBBLYHNS KaMbK C eAHa pbka (kaTo BHUMaBaTte
[a He gonpeTe wmuprena).

- MpucTbneTe KbM NPOGUNMPAHETO Ha LUMUPreNa, KaTo BKIKYMTE MallMHaTa U OTHe-
MeTe Matepuan oT camusi LUMUpren, AoKaTo MnosyyuTe Npodun, KakTo e nokasaHo
Ha ¢ur.38.

- MNpw 3aBbpLUBaHE Ha OMnepauysiTa, U3KIKYeTe MaLluMHaTa.

29. 3ATOYBAHE HA Or'PAHUYUTENA

- OtcTpaHeTe WnNMdOBBbYHUSA KaMbK 1 MOCTaBETE BEpUrata B MEHTEMETO.

- C nomoLLTa Ha BUHTOBUTE pbkoxBaTku (P29 1 P30) ueHTpupaliTe 3b6a No OTHOLIEHME
Ha LWMwuprena.

- Kato npugbpxate paMoTo HakIoHeHo, C MOMOLLTA Ha BUHTOBaTa pbkoxBaTka P31
perynupaiite gbnbo4nHaTa Ha OTHEMaHe Bbpxy orpaHuuuntens (gpur.39).

- MpucTbneTe KbM 3aTO4BAHETO Ha OrpaHUYKTENs CbIMAcHO ykasaHusiTa B naparpad
3ATOYBAHE. MNpu ToBa 3aTO4BaHe HAMa pasnuka Mexay Nesu 1 AecHU 360w, nopaan
Tasu NpU4YMHa 3aTouBaliTe NOCNEAOBATENHO BCUYKW OFpaHUYMUTENN.

- Cnep ToBa npoBepeTe npasunHarta Ab604MHa Ha OrpaHNYMTENS, KaTo 13rnonssare
WabnoH ¢ npocun, CbOTBETCTBALL Ha BMAa Ha u3nonssaHara sepura (cpur.40).
Pasrneparite cbLyo Tabnuuata c Bepurmte, koroHa O.

30. CMMUPAHE U NPUBUPAHE

30.1 CMNWUPAHE

W3kntoyeTe anapara, Kato NpeBkIoYMTE NpekbeBava B no3vums ,0” u usknounTe
Liencena Ha 3axpaHBaLLmsi kaben OT eneKkTPUYECKUst KOHTaKT.

30.2 MPUBUPAHE

Mpw npuknioyBaHe Ha paboTaTa U3KMIOYETE U NOYMCTETE TPYKINBO anapara.
Mpunbepete ro Ha CYX0 MACTO, 3alLUNTEHO OT npax v Bnara.

30.3 OBUYAWHA MOOAPBLXKA

Mpeav fa u3BbplIMTE KakBaTo M Aa e paboTa Mo anapara, M3nblHeTe
onepauuuTe, onvicanu B naparpad CrMYPAHE.

WHTepBan 3a noaapbxka Hencteue

Korato LiMMprensT AOCTUTHE MUHUManeH

CMeHeTe Wwmmprena.
AnameTbp oT okono 105 Mm p

Mounctete rpwKNMBO namnuykata ¢
napuan unu 4Yetka. He wusnonssante
CTbCTEH Bb3ayX.

MouncTeTe rPUKIMBO TOYUNHUS anapaT
40 vaca Cc napuan wnM uetka. OBbpHeTe
0COBEHO BHUMaHME Ha NOYNUCTBAHETO Ha
eneKTPUIECKUs [IBUTaTEN 1 Ha BOJAUUTE
3a nbaraHe.

He v3nona3eaiiTe CrbCTeH Bb3ayX.

30.5 YHWULLOXABAHE U

N3XBBLPNAHE

YHuLOXaBaHEeTO Ha anapata TpsibBa Ja Gbae M3BbPLUEHO CaMo OT KBanmguuupaH
rnepcoHan u B CbOTBETCTBUE C AEelCTBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO B CTpaHaTa, B KOATO

€ bun MoHTMpaH.

CvMBOMTLT mmmm (MPUCHLCTBALL, BbPXY TaGenkara ¢ TeXHUYECKU JaHHW) NMOCoYBa, Ye
NPOAYKTLT He TpsAGBa Aa Gbae UXBbPIISH 3ae4HO C AOMAKUHCKUTE OTNaabum. 3a
M3XBBLPIISIHETO MY CE OBbPHETE KbM YMTbITHOMOLLEH LIEHTHP UM KbM BaLLWs Npofasay.

Mpean pa npepapeTe anapata 3a OTNafbLy, HaNpaBeTe ro HEM3Mon3Baem
(Hanpumep 4pe3 OTps3BaHe Ha 3axpaHBalyWst kaben) u obesBpedeTe
yacTuTe, KouTo G1xa MOIMM Aa NpeACTaBNsABaT ONacHOCT 3a Aelara, KoUTo
6vxa n3nonaganu anapara 3a urpu.

31. HEPEOAHOCTW, NPUYUHN N MEPKU

Mpean fa u3BbpWMTE KakBaTo M Aa e paboTa Mo anapara, U3MbiHeTe
onepauwunTe, onucanmn B naparpad CMNPAHE.

AHomanus

Bb3moxHa npuumHa

Mepku

Kato ce noctaBwu
npekbcBaya B no3vums |7,
anaparbT He ce BKMoYBa.

Bkntounno ce e egHo oT
3alMTHUTE YyCTPOWCTBA
Ha MWHCcTanauywusaTa,
KbM KOSITO € CBbp3aH
anapatbT (npeanasvTen,
ondepeHumnaneH
npekbeBad U T.H.)

BbacTaHoBeTe 3aLUMTHOTO
YCTPOWCTBO.

Mpyv NOBTOPHO BKNtOYBaHe
Ha 3aLLWTHOTO YCTPOICTBO,
He u3nonsgsavTe anapaTa
n ce obbpHeTe KbM
cneumuanmavpaH TeXHUK.

WencensvT Ha
3axpaHBalLusi kaben He e
BKIMIOYEH NPaBUIHO.

M3abpnanTe wencena u ro
nocraBeTe MpaBumHoO.

Kato ce noctaBwu
npekbcBaya B no3vums ,I”,

Namnuukarta He e go6pe
3aBMTa Ha MSCTOTO CU.

3aBuiiTe namnuykara ao
Kpasi.

namnuykarta He cBeTBa.

JNlamnunukara e nsropsna.

CMeHeTe namnuykara.

AnapatbT He e duKcupaH
npaBunHo.

MposepeTe cukcnpaHeTo
n npu HeobxogmmocT
3aTerHete npaBUMHO
huKCHpaLLmTe BUHTOBE.

AnapaTtbT BuGpupa

Bb3enbT pamo-gsuraten
He e cuKkeMpaH nNpaBuNHoO
KbM OCHOBaTa.

3aTerHeTe npaBUMHO
cboTBeTHaTa 6rnokupalla
OpbXKa.

HenpaBuIiHO.

Bb3enbT ¢ MeHremeTo He e
UKCHMpPaH NPaBUITHO KbM
OCHoBarTa.

3aTerHete npaBuWITHO
cboTBeTHaTa Gnokupalla
pbkoxBaTka.

LLMuprenbT He e MOHTUpaH
NpaBUMHO B FHE3A0TO CK
BbpXY [MaBuHaTa.

[emoHTMpanTe WmMuprena,
nposepeTe Uenoctra My
W r0O MOHTMpaWTe OTHOBO
npaswuIiHo.

- KoraTo He e Bb3aMOXHO Aja Ce Bb3CTaHOBU NPaBUIHOTO (*)yHKLWIOHI/IpaHe Ha anapara,
cneaBaviku YKasaHudaTa, CbAbpxalliy ce B crnieapallara Tabnuua, obbpHeTE ce KbM

cneunanu3vmpaH TeXHUK.
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1. MPOAIArPA®EZ AZOAAEIAZL:

MPOZOXH! Otav xpnaoigotrolouvTal NAEKTPIKA epyalgia, TTpéTel TTavTa va
TnPoUvTal Ol BACIKEG TTPOQUAAEEIS OOPAAEITg yia TN YEiwan Tou KIvOUvou
TIUPKAYIAG, NAEKTPOTTANEIOG KOl TTPOCWTTIKWY BABWV.

- Mnv ekB€teTe TN ouokeun oTn Bpoxn.

- Mn XpnOIUOTTOIEITE TN CUOKEURA O€ XWPOUG UYPOUG i BPEYHEVOUG.

- Na diatnpeite KOAG QWTICPEVN TNV TTEPIOXT EPYATIOG.

- Mn XPNOILOTIOIEITE TN CUOKEUN TTAPOUCIa EUPAEKTWV UYPWV 1 AEPIWV.

- EAéyEre av n Tdon kai n guxvoTNTa TIOU aVaPEPOVTAI OTNV TTIVOKIOA TEXVIKWY OTOI-
XEIWV, QVTIOTOIXOUV O€ EKEIVEG TOU DIKTUOU TPOPOBOTiag.

- Na v amoguyn aBéAnTwy ekKIVioEWY, BeBaiwbeite 6T 0 BIOKOTITNG gival oTn Béon
“0” étav uTtraivel To BUopa.

Na arocuvdE£ETE TN CUOKEUN aTTO TNV NAEKTPIKE TPOPodoaia dTav Oev XpnoIUoTIOol-
gital, TPIV T ouvTAPNON Kal 6Tav avTikabioTavTal Ta ageooudp (TT.X. 0 TPOXOG).

MpIv XPNOIUOTIOINCETE TN CUOKEUR, EAEYETE TNV TIPOCEKTIKA YIa VO DIOTTIOTWOETE Qv
Aeiroupyei KatdAAnAa kai d1gayel TNV TTPORAETTOUEVN AsiTOoUpYia: EIBIKOTEPD, EAEYETE
TNV OKEPAIOTNTA TWV TTPOCTACIWV TPOXOU.

Al0mOoTWOTE TNV EUBUYPAUKION KAl TRV EQAPKHOYR TWV KIVNTWY UEPWV, TNV EVOEXOHE-
vn Bpadon Twv eEoPTNUATWY, TN CUVAPHOAGYNON KaIl GANEG EVOEXOUEVES KATAOTATEIG
TIOU PTTOPET va eTTNPEAloUV TN AsiToupyia.

O1 TTpoOTaCieG TPOXOU Kal Ta €T PEPOUG XaAAOHEVA EEAPTANATA TIPETTEI VO ETTI-
okeuddovTal i va avTiKaBioTavTal atro €IDIKEUPEVO TEXVIKO, EKTOG KI OV aVAQEPETAI
OIAQOPETIKG OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

ZntAoTe atro EISIKEUPEVO TEXVIKO TNV QVTIKATAOTACT) TWV EAATTWHATIKWY JIOKOTITWV.

Ta dropa 1ou 8ev oxeTiCovTal UE TNV Epyaaia Kal €I0IKE Ta TTaIdIG va Ta KPOTATE
HOKPIG OTT6 TNV TTEPIOXN €Pyaciag. Mnv Toug eTTITPETTETE va ayyi(ouv Tn OUCKEUR
Kal TO KOAWBIO TTPOEKTAONG.

Na xpnoipoTroigite yuahid ac@aleiog kai yavria.
Na xpnoIJoTToIEITE HAOKEG TTPOCWTTOU ) GUYKPATNONG TNG OKOVNG, AV N KATEPYATia
TrapAyel okévn.

Mn @opdTte @apdid poluxa f koouruara, Tou Ba  pTopoloav va TaoTolV OTa
KIvoUpeva Pépn.

Na @opdTe TTPOaTATEUTIKO OKOUPO YIO VO GUYKPOTEN T JAKPIG HOAAIG.

‘O1av epyadeoTe o€ £EWTEPIKO XWPO, TTPOTEIVOVTAI avTIOAIGONTIKE UTTOdAMATA.

Na éxete TdvTa KaTGAANAN B€0N Kal IcoppoTTia.

Mnv agaipeioTe TTOTE. Na eAEyXETE EKEIVO TTOU KAVETE. Na XPNOIMOTIOIEITE TNV KOIVA
MAoyIkr. Mnv evepyoTTOIEITE TN GUOKEUH OTAV €I0TE KOUPATGUEVOL.

Na s)\fiyxsn TavTa av Ta §aywvikd KAEIDIG Exouv apaipedei atrd Tn GUOKEUR, TTIPIV
™ Xpnon ne.

Na diatnpeite kabapr) TNV TTEPIOXN £pYaTiag. AKOTAOTATEG TIEPIOXEG Kal TTAYKOI
£pyaoiag euvoolv Ta aTuxfiuaTa.

ATTOQEUYETE TNV ETTAPA TOU CWHATOG HE ETTIPAVEIEG YEIWUEVEG i UTTO QOpTIO.

Na xpnoIUOTIOoIEITE TTAVTA TN PEYYEVN VI va BIATNPEITE AKIVNTOTIOINUEVN TNV AAUCIda
TToU Ba TPOXIOTEN: NV TPOXICETE KPATWVTAG TNV AAUCiDa PE Ta XEPIA.

Mnv KaTaTroveiTe TN CUCKEUN XPNOIMOTIOIWVTAG TaXUTNTA PEYAAUTEPN TNG
TTPoBAeTTOMEVNG.

Mn oTOPOTATE TTOTE TNV TIEPICTPOQK) TOU TPOXOU E TO XEPIA AKOUN KAl JETA TO ORACINO
TOU KIVnTApPA.

‘OTav XPNOIHOTIOIEITE TN GUOKEUN O€ EEWTEPIKO XWPO, VA XPNOILUOTIOIEITE HOVO KAAWSIO
TIPOEKTAONG KATGAANAQ YIO TN XPAON QUTA KAl EYKEKPIUEVA YIa TN XPAON QUTH.

Mnv TpaBdre ToTé To KAAWSIO TPOPOBOTIAG YIa VA TV OTTOOUVOEETE aTTd TV TTPia.
Na diatnpeite 10 KAAWDIO PHaKPIG aTTO BEPUATNTA, AADI KO HUTEPEG YWVIEG.

Mn xpnoipoTrolgiTe TN GUOKEUN av 0 dIAKATITNG dev avapel ki oUTe ORVEl.

H xprion a&eooudp (T1.X. 0 TPOXAG) SIAQOPETIKWY TwV TTPOTEIVOUEVWY OTTO TOV
KATAOKEUQAOTH, UTTOPET vVa TTPOKAAETEI ATUXTUATA.

Mnv rapaiddete Tig SIaTaEEIG aoPaAEiag.

Na dlatnpeite TN CUGKEUR UE GPOVTIDA.

TMa TNV avTiIkatdoTaon Twy agEooudp va TNPEITE TIG 0dnyieg.

Na e&eTddeTe TEPIOBIKA, OTITIKE, TO KAAWDIO TNG GUCKEUNG Kal, AV €ival XAAAOUEVO,
{NTACTE TNV ETTIOKEUN TOU OTTO EIBIKEUPEVO TEXVIKO.

Na egeTalete TEPIODIKAG, OTITIKA, TA KAAWDIA TTPOEKTACNG Kal, av gival XaAaopéva,
QVTIKATAOTAOTE TA.

Na diatnpeite TIg AaBEg oTeyVEG, KaBapEG kal Xwpig AddI kal ypdao.

‘Otav n guokeun dev XPNOIPOTIOIEITAI, VO TNV TOTTOBETEITE OE XWPO OTEYVO, KAEIOTO
Kal JaKkpIa atréd pikpd aidid.

H Trapouca nAeKTPIKA OUOKEUR, €ival CUMQWVN PE TIG OXETIKEG TTPOdIAYPAPES
ao@aAciag. O1 emMOKeUéG TIPETTEN va BlevepyouvTal pévo atéd Eidikeupévo Texviko,
XPNOIMOTIOIWVTAG HOVO AUBEVTIKG aVTOAAAKTIKG TOU KOTOOKEUOOTH. Z€ avTiBETN
TIEPITTTWAON, 0 XPAOTNG BIaTPEXEI TOBAPS KivOuvo.

2. TENIKEZ NAHPO®OPIEZ

O KaraokeuaoTig dev Bewpeital utrelBuvog yia {nNUIEG TTPOEPXOUEVES OTTO:

- Jn TAPNON TWV AWV avVaPEPOVTAl OTO EYXEIPIDIO OONYILV

- XPNOEIG TNG GUOKEUNG DIOPOPETIKEG ATTO EKEIVEG TTOU TTAPATIBEVTAI OTNY TTAPAypagpo
“rMPOOPIZOMENH XPHZH"

- XPNOEIG QVTIBETEG PE TOUG IOXUOVTEG KAVOVEG YIa TNV OOQAAEIa Kal TTPOANYN Twv
EPYATIKWY ATUXNUATWV

- Mn OWOTH EYKATACTAON

- eMAeipeIg oTnV TTPORAETTOEVN TAKTIKF) OUVTHPNON

- pn g&ouaiodoTnuéveg atrd Tov KataokeuaoTnh TPOTIOTIOINGEIG ) ETTEPRATEIG

- XPAoN pn auBevTIKWY A aKATAAANAWY avTOAAGKTIKWV

- €TMOKEUEG TToU dev SievepyouvTal atd Eidikeupévo Texviko.

3. EITYHZH

H 10%0g TnG £yyUnong yia 1o TTPOidV €ivail ekeivn TTOU avayvwpileTal aTTré T XWPa TTw-

Anong. To Sikaiwpa yia TV yyunon I6XUEI HOvo av ouvodEUETal ATTO AVTiYpa@po

TOU TTAPACTATIKOU ayopds (TIHOAGYIO i) TOUEINKN ATTOSEIEN) KAl T CUOKEUOTIa

TOU TTPOIOVTOG (KOTA TO SUVATOV aKEPQID).

H eyylnon exmitrTel €av:

a) N OUOKeUr TTaPARIGOTNKE

b) n guokeun Sev XPNOILOTIOINBNKE PE TOV EVOEDEIYUEVO TPOTTO, CUPPWVA WE TO TTAPOV
EYXEIPIOIO

C) OTN OUOKEUN €XOUV WOVTaPIOTEN KOUPATIa, EpyaAsia i TPOXOi PN auBevTIKG f/kal
EYKEKPIPEVA OTTO TOV KATOOKEUAGDTH

d) n ouakeur) ouvdEBNKE O€ TAGN 1) CUXVOTNTA DICPOPETIKA ATTO €KEiVN TTOU UTTODEI-
KVUETAI OTNV TTIVAKIOQ TEXVIKWY OTOIXEIWV.

H eyyunon aTrokAeiel:

'Oha Ta 6pyava kai Ta eBapTd uépn (6TTwg diokog TPIBAG/TPOXAGS Aciavang, kapBouvakia

KIVNTAPWY, OQIYKTAPAG, NAEKTPIKA KoupTTd Kai diatdgeig/AaBEg pubpuiong).

4. XPHZH KAI AIATHPHZH TOY ErXEIPIAIOY OAHIIQN

Ta xapokTnpIoTiKG kal Ta dedouéva Tou eyxelpidiou autoU, eival evOekTIKE. O
KataokeuaoTng diatnpei 1o dikaiwpa va ETIQEPEI GTN CUOKEUT, OAEG TIG aAAayEG TTOU
Bewpei OKOTTINEG.

ATTayOpPEUETAI N AVATTAPAYWYT| OTTOIOUSATIOTE THAKATOG TNG dNUOTIEUGNG AUTAG XWPIG
TNV adeia Tou KataokeuaoTh.

To eyxeIpidIo 0dnyIwv aTTOTEAEI AVATTOOTIOCTO TUF A TNG CUCKEUAG KAl TIPETTEN va BIaTn-
PEiTaI O€ TIPOOTATEUPEVO XWPO, WAOTE va gival dueaa dIOBETINO OE TTEPITTTWAN avAyKng.
Y& EPITITWON PBOPAG i aTrwAEIG nNTAOTE éva avTiypaPo OTTO TOV PETATIWANTH GOG
1 a1Té éva £E0UCIODOTNHEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.

2TV TTEPITITWON TToU TTEPIEABEI N CUOKEUR O€ GAOV XPAOTN, CUPTTEPIAGBETE Kal TO
EYXEIPIDIO OdNYIWV.

5. OPIZMOI

E1dikeupévog TexVIKOG: ATONO, YEVIKA TOU KEVTPOU TEXVIKAG UTTOOTAPIENG, KATAAANAQ
EKTTAIOEUPEVO YIa T DIEVEPYEID ETTEPPACEWY EKTOKTNG GUVTAPNONG KAl ETTIOKEUWY
OTn OUOKEUN.

6. ZYMBOAA

Auté 10 0UPBOAO, Beixvel TN YeEyAAn TMBavoTnTa TTPOKANONG NIV
o€ GTopOo, av dev TNPOUVTAI Ol OXETIKEG UTTODEIEEIG Kal TTpodIayPapES.

AuT6 T0 oUPBOAO, BeiXveEl OTI TTPETTEI VO POPATE TTPOCTATEUTIKA YUQAIG
Katd Tn XpAon TNG GUGKEUNG.

AuTo 10 gUpBOAO, deixvel OTI TIPETTEI VO POPATE TTPOOTATEUTIKG YAVTIO
Katd TN XpAon TNG GUGKEUNG.

AuTd 10 GUUBOAO, deixveEl TN PoPa TTEPICTPOPRAG TOU EpyaAeiou (TPoxds)
6Tav n ouokeun eival o€ Aermoupyia.

Ao 0P

7. TEXNIKA ZTOIXEIA

MovTtého Jolly Star
Taon 230V~ 50Hz
OvopaaTikA 16X0G 214W

DeEwTt. 145 mm - Jeowrt. 22,2 mm
Maxn: 3,2-4,7-6,0 mm

MéyioTn Taxutnta Tpoxou 2800 min™!
MéyiaTn 10x0g Auyviag 15W
Emimedo akouaTIKAG TriEong 77 dB(A)

ETiredo Twv Kpadaouwy Tou 2
peTadidovral atn AaBr (*) <25m/s

ToTo1 aAUCidwv yia TPOXIoUA 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Mdda (unxavn TAreng) 6 kg

(*) - H oAikr) dnAwBeioa TiuA KPAdAOUWY PETPABNKE CUNPWVA PE Ui TTPOTUTIN
U€B0DO DOKIPNG KOl UTTOPET va XpnaoiuoTroindei yia Tn oUyKpIon £vOg opydavou
Je éva aAAo.
- H oAk} dnAwBeioa TIPA KPadaouwy UTTOPEI £TTIONG VA XpNnoIyoTToinBei yia
HIO TTPOKOTOAPKTIKA agloAdynon Tng ékBeang.+++

- H mapaywyr Kpadaouwy, Katd TNV TpEXOUCa XPron ToU NAEKTPI-
KoU epyaAgiou, ptropei va diagépel atréd TNV oAIkr dnAwBeioa TiuA,
avaAoya JE Toug TPATTOUG XPNOIKOTTIOINGNG TOU 0pYAVOU Kal TNV
avayKaiéTnTa TTPOCdIoPICHOU PETPWY ACPAAEIAG yia TV TTPpoCTACIa
TOU XEIPIOTA, Ta oTToia BaadifovTal O€ pIa KTiUNON TNG €KBEONG OTIG
TPEXOUOEG OUVONKEGS Xpriong (AapBdvovtag udywn OAEG TIG QATEIG
TOU KUKAOU AgITOUpYiag, Toug Xpdvoug KaTA TOUG OTTOIoUG TO £pYaAEio
eival oBnoTé kai 61av douheUel aTo peAavTi, KABWS Kal TO XPOVO
€VEPYOTTOINONG).

AI0OGTAOEIG TPOXWV
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8. TAYTONOIHXH EEAPTHMATQN (EIK.1)

1 Bdon 11 AaBn Bpaxiova

2 Movada Bpayiovo-KivnTripa 12 TpooTagcia Tpoxou

3 Movdda péyyevng 13 lMpooTacia ye eakd

4 NaBn aoeahiong aAucidag 14 Tpoxog

5 Mox)’\ég puBuIong BaBoug
TPOXioHOTOG

6 Zayovia aAuaidag 16 TMeipog ao@daAiong

7 NapnA puBuiong akivntomoinong aAuaidag 17 Auxvia

8 AaPr pUBuiong akivntotroinong aAugidag 18 evikdg diakdTTNG

9 Axivnromoinon aAucidag 19 HAekTpiké kaAwdio Tpopodoaiag
10 AaBn aopahiong Bpayiova 20 Mvakida TEXVIKWY GTOIXEIWV

EmAoyéag aopdAiong péyyevng 15

9. AIATAZEIXZ AZQAAEIAZ

H ouokeur) 61a6éTel dIaTdgelg aoPaAeiag TTou aTreIKovi(ovTal OTN GUVEXEID:

- MpooTacigg TPoxoU: TTPOCTATEUOUV TO XEIPIOTH ATTO EVOEXOUEVA LEPN TPOXOU TTOU
Ba ptropolcav va atrokoAANBoUv Katd TIG Epyaaieg TPOXIoUATOG.

O1 TTpooTacieg AUTEG TIPETTEI VO OVTAPOVTAI TIAVTA 6TAV XPNOIUOTIOIETal N Pnyav.
Na eAéyxeTe TTAVTO OV Ol TTPOCTOCIEG Eival G€ AYWOYN KATAATAOT KOl KAAG JOVTOPIOUE-
veg. Evdexopeveg {nuiég A/kai payiopara, SiakuBelouv TNV aoPAAEIa TOU XEIPIOTH.
A1akOTITNG: N PnXavr dIaBETel Eva DIAKATITN GOQAAEING PE PTTOUTTIVA ATTEUTTAOKNAG.
Ze TePITTTWON §a@VIKAG dIAKOTTAG TNG TAoNg TPo@odoaiag, o JIOKOTITNG OTTEVEP-
YOTTOIEITOI AQUTOVOUQ ATTOGUVOEOVTAG TN PNXOVH. ZTNV TIEPITITWON TTOU ETTIOTPEWEI
gapvikd 10 pelpa, n unxavr) dev Ba Eavagekivioel. MNa va Béoete oe Aeimoupyia Tn
unxavr), TTPETTEN VO EVEPYOTTOINOETE €K VEOU TO DIOKOTTTN.

MNeipog aopdAiong: Xpnaoiyelel yia TNV ao@GAIon Tou Bpaxiova oe B€on evieAws
ONKWHEVN.

Orav o Teipog &ePIOwWOEI, 0 Bpaxiovag eival acpahiopévos. H katdoTtaon auth
eival avaykaia yia Tig dlepyaaieg pUBUIONG YWVIWV TPOXIOPATOG, AVTIKATACTAON KAl
gavapidwpuarog Tou TpoxoU.

Orav o meipog eival Bidwpévog, o Bpayiovag eival eAelBepog. H katdoTaon auth
ival avaykaia yia TIg dlEpyacieg TPOXIoPATOG.

10. MPOOPIZOMENH XPHZH

H Trapouca guokeun €ival pia TPOXIOTIKF NAEKTPIKF UNXaAvH yia aAUCidEG KOTTHG Xpn-

OIJOTTOIOUHEVEG O€ PnxavokivnTa Tpiévia.

- XPNOILOTIOIEITE TN CUCKEUN ATTOKAEIOTIKA YIa TOUG TUTTOUG OAUCTBAG TTOU avapéPovTal
OTOV TTIVOKO TEXVIKWY OTOIXEIWV.

- Mn XpnOIUOTIOIEITE T CUOKEUN VIO KOWIHO I YIO VO TPOXIOETE QVTIKEIPEVA TTOU OEV
eival o1 avapepdueveg ahuoideg.

- Na oTepewaeTe KAAG T GUCKEUN O€ TIAYKO | O€ TOiXO.

- H ouokeun dev TrpoopileTal yia xprion mapouaia TePIBEAAOVTOG dIaBpwTIKOU ) uE
mBavaTnTa £€KPNENG.

- KdBe aAAn xprion Bswpeital avopBodogn.

O KataokeuaoTrg 6ev Ptropei va BewpnBei utreiBuvog yia evOEXOUEVES CNMIEG TTPO-

EPXOUEVEG ATTO XPAOEIG OKATAAANAEG 1) EOQPAAEVEG.

11. ANOZYZKEYAZIA
H TPOXIOTIKA pnXavr TTapEXETAl HEPIKWS GUVAPUOAOYNUEVN.

12. BAZIKOZ EZOMNAIZMOZ (EIK.2)

1- Bdon 12 - Bida M10x40 oTepéwang Bpaxiova
2 - Movada Bpayiova-kivntipa 13- PodéAa yia Bida M10

3 - Eyxeipidio odnyiwv 14 - EmAoyéag akivnrotroinong Bpayiova
4 - Xaptov emBeRaiwang 15 - Nagiuad M10 oTepéwong Bpaxiova

5-

MpoaTaaia TpoxoU

16 - Aapi

6 - Tpoxdg @ 145x3.2x22.2
7 - Tpoxog @ 145x4.7x22.2
8 - Tpoxog @ 145x6x22.2 19 - ®dpua TpoxiouaTog

9 - E@edpikA TpooTacia Tpoxou 20 - AvadwoyovnTig Tpoxou
10 - Bideg M5x12 oTepéwong rpoaTaciwv 21 - E§aywviké kAeidi mm 4
11 - Podéheg yia Bideg M5

17 - Bida M6x25 oTepéwang AaBAg
18 - Magiudad M6 aTepéwong Aaprg

22 - E¢aywviko KAeidi mm 5

13. EAErX0z TPOXOY

Aiatnpeite TOV TPOXO AlWPOUUEVO PETAEU TNG KEVTPIKAG OTTAG. XTUTTAOTE OTTaAd JE Eva
HN HETAAANIKG QVTIKEIPEVO TO XEIAOG TOU TPOXOU (€1K.3). Av AKOUOTET £vVaG W HETAAAIKOG
AXOG OAANG UTTOKWPOG, O TPOXOG UTTOPE Va £XEI XAAATEL: JNn TOV XPNOIUOTIOIEITE!

14. EFTKATAZTAZH

NPOzOXH

BeBaiwBeite 0TI N unxavr 8ev OTEPEWVETAI OTO UWOG TWV POTIWV TOU XEIPIOTH.
Mporteivetal n cuvappoAdynon ot éva péyioto Uyog Trepitou 1,2-1,3 m a1ré 1o 5dmedo.
H pnxavi ptropei va otepewdei o€ TTAyKo 1y G€ ToiXO.

141 ZITEPEQZH ZE NMAIKO

- Zrepéwon Bdaong (eik.4): xpnoiyotroinaTe 2 Bideg M8 padi ue podéheg Kai Tag-
padia (UAIKS Trou Bev TTapéxeTal), EI0AyETe OTIG OTTéEG aTepéwaong F4. Mpooéfte va

TOTTOBETATETE TN BACN OTOV TIAYKO £pYaTiag, OTIWG QAIVETal OTN AETITOUEPEID.

- ZuvappoAdynon Bpayiova (€1K.5): yia va oTEPEWOETE TO Bpayiova-KivnTipa otn
Béon, eiodyete 1 Bida V5 otn oxeTikA oA F5. Z10 Tiow YEPOG, EI0AYETE TN POSEAT
R5 kai BidwaTe Tov emAoyéa M5.

14.2 EITEPEQZH ZE TOIXO

- Zrepéwon Baong (€1K.6): xpnaoiyoTolEiTe 500 OUTIA HE TIG OXETIKEG BIOEG e PODEAEG
(UNIKG TTOU B€v TTapéxovTal), EI0AYETE OTIG OTTEG OTEPEwONG F6.

- ZuvappoAdynon Bpayiova (€1K.5): yia va OTEPEWOETE TOV Bpaxiova-KIvnTApa oTn
Béon, eiodyete Tn Bida V5 oTn axeTikA ot F5. 10 TMiow TPAWA, €10ayeTe TN pOdEAQ
R5 kai BidwoTe To Tagiuad D5.

14.3 EITEPEQZXH AABHZ (EIK.7)

- BEiodyete ™ Bida V7 aTn OxETIKN OTTH GTO Bpaxiova, Kol OTEPEWATE TNV YE TO TTagIuéd D7.
- Bidworte TeAeiwg Tn Aapn 17 otn Bida V7.

14.4 XITEPEQZH MPOZTAZIQN TPOXOY

Kata 116 epyaaieg autég dwaTe TTPOCOXNA VA UNV o@igeTe UTTEPPBOAIKG TIG BidEG,
YO va Un payiocouv ol TTpo0TaCiES.

=Zepovtapete T Bida V8 kai T @AGvTZa F8, TTou UTTdpXoUV GTOV OUPAAS (£1K.8).
Z1EPEWOTE TNV TTpooTaacia P9, Bidwvovtag Tn Bida VI, Trou diabéTel podéAa R9, otn
oxeTikA oA F9 (1k.9).

- ZTEPEWOTE TNV TIpoaTacia pe gakdé P10, Bidwvovtag T Bida V10, mou diabETel
podéAa R10, aTn axeTikA ot atepéwaong F10 (€1k.10).

15. MAHPO®OPIEZ A THN AAYZIAA

H aAucida, TTpETTel va emOEWPEITAI OTTWAOATIOTE TIPIV TO TPAXIOA Yia va BeBaiwbeite
yia TNV KaAr TG KATaoTaor.

(e1x.11) Ta pépn Tou SovTiou givai:
1 Emévw TuAua
2 Emévw ywvia KoTtg

(e1k.12) Ta pépn Tng aAucidag eivail:
1 Kpikog ouvdeong
2 ApioTepd 66VTI

3 TA€UpIKN ywvia KOTIG 3 Acegi dovT

4 EykotA Tpoxioparog 4 KivntApIog Kpikog (TTpowenaong)
5 lMepiopioTAg BaBoug 5 Mpitaivi

6 Mutn

7 ®répva

8 O mpiroiviou

16. TAYTOMNOIHZH AAYZIAAZ

- TIPIV TIPOXWPNAOETE OTO TPOXIONA, TIPETTEI VA YVWPICETE TOV TUTTO AAUGIDAG KOl TIG OXE-
TIKEG YwVieg pUBUIONG. Ta XAPOAKTNPIOTIKG QUTA BPIOKOVTaI OTO EYXEIPIDIO 0BNYIWV TOU
MNXQVOKivVNTO TTPIOVIOU OTO OTTOI0 JOVTAPETAI N aAucida A} 0Tn ouoKeuaaia-aAucidag.

- levika, aTov Kpiko TTPowenong, UTTAPXE! 0 KWAIKGG TAUTOTTOINONG TG OAUGIDAG.

- H rautomoinon Tng aAuaidag ptropei £TTiong va yivel uEow diaTmioTwong pe 6pyavo,
XPNOIJOTIOIWVTAG @EpUa Kal KAAIMTTPA.

- 270 TéAOG ToU eyxelpIdiou auTtou, uttdpyel o MINAKAZ KATAAOTIOY AAYZIAQN.
O1 oTiAeg TOU TTivVaKa aUTOU PEPOUV Ta akdAouBa aToIxEia:

+2

A &0’.,6") Brpa g aAuaidag
N
|
B u MAd&Tog ToU Kpikou Mpowdnong
C [:KL Emédvw ywvia Tpoxiopatog (TTepioTpo@r Yéyyevng)

l'wvia KoTAG (TrepioTpor) Bpayiova)

10°

TR

lwvia xapunAn (kAion péyyevng)

F m # B&Bog TrepiopIoTh
0,0

G U MNayxog TpoxoU

H Kwdikodg Tpoxou

I Kwdikoi aAucidwv Oregon N  Kwdikoi aAugidwv Carlton

L Kwdikoi aAucidwv Windsor O Kwdikoi aAucidwv Stihl

M  Kwdikoi ahucidwv SARP P Kwdikoi aAucidwv EM
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16.1 AIANIZTQZH ME OPTANO (EIK.13)

a -XPNOIMOTIOIWVTAG TO KATAAANAO kaAoUTTl, KaBopioTe To BABOG Tou TTEPIOPIOTH.

b -mAna1ddovTag T @oppa oTo TTAEUPOd auTod, kabopioTe To BHMA Tng aAuacidag.

¢ -Ano1adovTag TN @épua oTo TTAEUPS QUTO, PTTOPEITE VO KABOPICETE TO UAKOG TOU
dovTiou.

d -To TTA@TOG TOU KpPikOU TTPOWBNGNG, HTTOPET va dIaTTIOTWOET péow VoG KatdAAnAou
opydavou (TT.X. KaNipTTpa).

17. NPOEIAOMOIHZEIZ I'A TON TPOXO

- XPNOIMOTIOIETE TOV KATAAANAO TPOX yia Tov TUTTO aAuaidag TTou Ba TPOXIOTE], CUM-
BouAeudpevol Tov TTivaka aAUGIOWY TTOU ETTICUVATTTETAI OTO TEAOG TOU £YXEIPIDIOU.

- Wnv eI0ayeTe Pe dUvapn évav TPoxXO OToV OUPAAG Ki OUTE VO TPOTIOTTOIETE TN OIG-
METPO TNG OTTNG KEVTPOPIOUATOG. ATTOQUYETE VO XPNOIUOTIOIEITE TPOXOUG TTOU eV
TTpocapuolovTal TEAEID.

- YIa TN OUVaPPOAGYNGI TOU TPOXOU, XPNOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKA OPPAAS Kal AGVTLa
KaBapd kai Oyl xahagpéva.

- BePaiwbeite 0TI 01 BIACTACEIG TWV ECWTEPIKWY DIAUETPWY TOU OPPAAOU Kal TNG
@AGvTag eival idIeg.

18. ZYNAPMOAOIHZH TPOXOY

=Zeogicre T Bida V10 kai oTpéyTe TNV TTpocTacia P10 (e1k.14).

EmAEETe TOV TpOXS peE BAaon Tov TUTTO aAuaidag TTou BéAeTe va akovioeTe (0TAAN H
aTov Trivaka Twv aAuaidwv).

Eiodyete kai kevipapete TEAEIQ TOV TPOXO GTNV aAvTiGTOIXN £€0pQ OTOV OMPAAS
(e1x.14-15).

- Eiodyete T @Advtla F8 kai BidwaTe TN Bida V8 (€1k.14).

MNpooégre 1IB1aiTepa 0T CUVOPHOAGYNON TNG PAAVTIOG, TTOU TTPETTEl VAl
gival oTpappévn 6TTWG QaiveTal oTnV €1K.15-16.

A ‘Evag eykateoTnuévog Tpox0 He YAGVTZEG TTOAU OPIYUEVEG UTTOPET va OTTIACE!
Katéd Tn Asitoupyia B€tovTag oe kivduvo To XelpioTH. TMa va amo@euxBei o
Kivbuvog autog ogigte Tn Bida M6x25 ae 7 Nm (av cival duvatov eAEyETe TO
oToIKEI0 QUTO PE Eva OUVAHOUETPIKS KAEISH).

- ZavakAgioTe Tnv TTpooTaacia P10 kai BIdwaTe Tn oxeTIk Bida V10.

19. EAEFXOZ ZYNAPMOAOIHZHZ TPOXOY

- oTaBeite OiTTAa aTd TOV TPOXO, BECTE OE AeiToupyia TNV TPOXICTIKN PNXAVH Kal
€AEYETE OTITIKG TOV TPOXO WOTE VA PNV TOAQVTWVETAI 0UTE TTAEUPIKA OUTE EYKAPOIA
TIPOKAAWVTAG avWHaAoug Kpadaapoug.

- OV auTO CUPBaIVEl OTAPOTAOTE AUECWG TN UNXavH Kal EAEYETE av N CUVAPHOAGYN-
on Tou TPoxoU €yIve OwWaTA. Av XPEIOOTEI, AVTIKATAOTAOTE TOV TPOXO ME £vav AAAo
QUBEVTIKO.

Na dokipagete TavTa £vav Tpoxd Tou POAIG povTapioTnke o€ TaxUTnTa
AeiIToupyiag yia TOUAAXIOTOV éva AETITO TTPIV TTPOXWPNOETE OTO TPOXIOUA,
OTEKOMEVOI TTAPAPEPa Kal EAEYXOVTAG va unv Bpiokovtal GAAa dtopa TTAnaiov
TNG OUOKEUNG.

A 20. HAEKTPIKH ZYNAEZH

- EAéyEre av n Tpo@odoaia TNG NAEKTPIKAG EYKATAOTAONG €ival CUPQWVN UE TIG TIEG
TNG TIVOKIOOG TEXVIKWV OTOIXEIWV.

- H 1d0n Tpo@odoaiag Sev TTPETTEI va BIAPEPEI OTTO EKEIVN TNG TTIVAKIDAG, KaTd +5%.

- H olvdean o1o nAekTpIKS BiKTUO TTPETTEI VA TIPOETOINAGETAN GUPPWVA PE TOUG IOXU-
OVTEG KOVOVIOPOUG OTN XWPG OTTOU XPNOIMOTIOIEITAI ) GUGKEUN.

- H nAexTpIkn TTpifa TTOU XPNCIPOTIOIEITAI VIO TN GUOKEUR, TIPETTEl va SIaBETEl aywyo
yeiwang, KAaTGAANAN ao@AAEIa Kal TTPETTEI VO TIPOCTATEUETAI E EVAV JAyVNTOBEPUIKO
Bla@opIkd SIakdTITN euaiobnaiog Ox heyaAiTepng Twy 30 mA.

21. ©EZH ZE AEITOYPTIA

- AogahioTe 1o Bpayiova o€ Béon TeAeiwg avaonkwpévn (0 TTEIPog ao@aNiong TTPETTEN
va gival EePIdwPEVOG).
- Eiodyere 10 BUopa Tou kKahwdiou Tpopodoaiag, aTnv NAEKTPIKR TTPICa.

22. EAEMX0Z KAAOYMIOY TPOXOY

- Me tn unxavr) opnoTnA eAEyETE TO TTPOPIA TOU TPOXOU ME TN OXETIKA QOpHa (€1K.17).
Av XPEIOOTE], OTTOKATAOTAGTE TO CWOTO TTPOPIA AVAlWOYOVWVTAG TOV TPOXO.

23. ANAZQOI'ONHZH TPOXOY

@ @ Na @opdTe Ta péoa ATOUIKAG TTPOCTACIAG.

- EKKIVAGTE TNV TPOXIOTIKF UNXavr) QEPVOVTAG To dIaKOTTTN OTn Béon “1”.

- Kata tn oTiypR évapéng Asitoupyiag avaBel n Auxvia TTou @wrTidel TNV TTEPIOXA
TPOXIoUOTOG.

- ®povrioTe va 8lopOBWOETE TO TTPOPIA TOU TPOXOU pE TO avalwoyovnTikd Tpoxou,
SoUAeUOVTAG TTAVTA UE ECIPETIKA TTPOPUAAEN, TIAVOVTAG TO pE Ta BUO XEPIO pE
oTaBepn Kal amroteAeapaTikr AaBr (€1k.18).

- ZTAUOTACTE TN MNXAVA KOl JETA EAEYETE pE TN @OPUa, TNV 0pBATNTA TOU TTapaXBEVTOG
TTPOWIA (€1K.19).

H emaer| ue Tov TPOXO TTOU GTPEPETAI GE UYWNAT TOXUTNTA UTTOPET VO TIPOKOAEDEI
eykauyara kal ydapaiuara.

24. PYOMIZH TPOXIZTIKHZ MHXANHZ

241 TQNIEZ TPOXIZMATOZ

- Agou kaBopioeTe Tov TUTIO dAUCIdag TToU Ba TPOXIOETE, EVIOTTIOTE TIG YwVieg pUBUIoNG
(uéyyevn kai Bpaxiovag) atov Tivaka ahuaidwy (atAeg C/D/E).

ABE'“%’,T(') ‘w‘ 24.2 PYOMIZH EMANQ MONIAZ TPOXIZMATOZ (EIK.20-21)
- ZeoigTe Tov emAoyéa M20.
(l. - ZTpéWTE TN PEyyevn degidoTpoga.
- TotroBeTAOTE TNV ava@opd “0” TnG PEYYEVNG, ATTEVAVTI TNG ETTI-
L= BupnTig ywviag.
- Zavapidwate Tov emAoyéa M20.
AP?TVE'PO ,- 24.3 PYOMIXH ENANQ M'QONIAZ TPOXIZMATOX (EIK.20-22)

=eogi¢te Tov emAoyéa M20.

ZTPEYTE TN PEYYEVN OPIOTEPOTTPOPA.

TomoBetaTe TV avagopd “0” TG PEYYEVNG, OTTEVAVTI TNG £TTIOU-
pnTAG ywviag.

ZavapidwoTte Tov emAoyéa M20.

24.4 PYOMIZH FQNIAZ KOMMHZ (EIK.23)
(86vTIa SegId kal apioTEPA)

=e0gitte Tov emAoyéa Tiow M23 kai oTpEWTE TO Bpayiova TTpog
10 0€€1G. TOTTOBETAOTE TNV avapopd “0”, atrévavTi TNG EMOUUNTAG
ywviag.

=avaBidwoTe Tov emAoyéa M23.

AN

24.5 TQNIEZ TPOXIZMATOZ N'A AAYZIAEZ ME “DOWN ANGLE”

- EvrotioTe TIg ywvieg pUBUIONG OTTWG ATTEIKOVICETAI TIPONYOUMEVWG.

- PuBuioTe pia repaitépw BEan TpoXioMaTOG: TN XaUNAA ywvia. Mo va VTOTTIOETE TIoIEG
aAuaideg amaitolv auTh Tn pUBuIaN, avarpégte oTn oThAN E aTov Trivaka aAucidwy.

2 %y | 246 PYOMIZH XAMHAHE FQNIAE (EIK.25)

N S =Zeo@i¢te TOV emAoyéa M20.
W | o > MepioTpéWTe OPICOVTIO TEAEIWG TN JEYYEVN TTPOG TO ECWTEPIKO,
KAVOVTOG VO CUPTTEDEI N AVOPOPE APIGTEPA PE TNV ATTO KATW.

24.7 PYOMIZH ENMANQ MQNIAZ TPOXIZMATOX (EIK.26)

)(" - STpéYTE TN PéyyeVn SEEI6OTPOPA.

- TommoBetnoTe TNV avagopd “DOWN 10” (de€ic) TNG péyyevng,
QTTEVAVTI TNG ETTIOUPNTAG YWVIOG.
=avapidwoTe Tov emmAoyéa M20.

Down Angle

APF{’T",I:'PO ‘ 24.8 PYOMIZH XAMHAHZ MQNIAZ (EIK.27)

=eo@iCte Tov emAoyéa M20.

MepioTpéywTe opIfOVTIa TEAEIWG TN WEYYEVN TTPOG TO XEIPIOTH,
KavovTag va oupTréael n degId ava@opd Pe TNV aTro KATwW.

249 PYOMIZH EMANQ MQNIAZ TPOXIZMATOX (EIK.28)

- ZTPEYTE TN PEYYEVN OPICTEPOOTPOPA.

- TommoBethoTe TNV avagopd “DOWN 10” (apioTepd) TnG HEYYe-
VNG, atévavt TnG €mMOUUNTAG ywviag.

ZavapidwaoTe Tov emhoyéa M20

Down Angle

24.10 PYOMIZH M'QNIA KOIMHZ (EIK.24)
(d6vTIa Se€1d Kal apIoTEPG)

- Zeogigte TNV Tiow AaB M23 kai oTpEWTE TO Bpayiova TTPog Ta
0e€1a. TorroBetAaTE TNV avagopd “DOWN 10" oTnv €mBupnTr
ywvia.

- ZavapidwoTe Tov eTAoyéa M23.

Down Angle

24.11 PYOMIZH AKINHTOMNOIHZHZ AAYZIAAZ (EIK.29)

- Eiodyete Tnv aAuaida otn péyyevn.

- ®épTe 10 BOVTI PéXPI TO OTOTT aAuaidag A29.

- EvepyfoTe o1o HoxAS P29 yia va ToroBeToETE CWOoTd Tov avayxaimioTr) A29 ag oxéan
ME TO BOVTI.

24.12 TONOGETHZH AONTIOY

- Bidwarte Tov Teipo P17, yia va ammac@alioete 1o Bpayiova (€1k.30).

- ®épte TOV TPOXO OTO HOVTI TTOU Ba TPOXIOTEI, TPARWVTAG TO Bpayiova TTPOG Ta KATwW.

- EvepyAoTe aTo poxASé P30, yia va kivigeTte Tnv aAugida, £T01 TTOU TO KOTITIKO TOU
dovTiou va Trepdoel aUppila aTov Tpoxo (€1K.30). Katd Tn diepyaacia autr n aAucida
TIPETTEN va KUAGEI EAeUBEpa OTN PEYYEVN, AAAG Xwpig T(OYO.

- 210 Oonueio autd, onKwaTe To Bpayiova kai BIdwaTe To HoxAS P30, yia va TTpowBRoeTe
TEPAITEPW TO OVTI TTOU B TPOXIOTE.

H mpowBnon auTn, avTioTolXei 0TV TToooTNTA UAIKOU TTOoU Ba a@aipedei amo

70 i510 TO JOVTI.

‘Oaoo peyahuTepn ival n eBopd Twv dovTiwy TG00 PEYAAUTEPN TTIPETTEI VA €ival N TTPOW-

Bnaon auth. AvTioToixa, yia d6vTia Aiyo @Bapuéva, apkei Jia apaipean UAIKOU EAGXIOTN.

- Evepyrote atn AaBn P31, yia va puBuioete 1o BaBog Tpoxiouatog Tou dovTiou. O
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TPOXOG TTPETTEN va Trepdoel aUppIda kaTtakdpuga T Bdon Tou dovTioU (€1K.31).
- Otav Bpebei n akpirg B€on Tou dovTiol, ogigTe TN Aapr) acpaAiong aluaidag M32
(e1k.32).
TpaBwvtag Tn AaBn M32 T1pog 10 XEIPIOTH, UTTOPEITE VO TNV ETTAVATOTIOBETATETE £T01
TI0U va JIEUKOAUVETaI TO TPOXIOUA.

25. NPOEIAOMOIHZEIZ A TPOXIZMA

@ @ - Kard Tnv epyacia auth va opdTe Ta JEoA OTOMIKAG TTPOCTATIAG.

- OAeg o1 pubioeig TTPETTEl va yivovTal Je Tov KIVNTAPa of3NaTO Kal Je Tov
TPOX6 OXI O€ Kivnon.

- & TIEPITITWON TUXAIWVY XTUTTNMATWY OTOV TPOXO KATA TO TPOXIOUA, GUMTTE-
pIpePBEiTe dTTWG oTNV TTapdypago MPOEIAOMNOIHZHZ NATON TPOXO.

- Eival okémmipo va kaBapidete TNV aAugida TTpIv TNV UTTORAAETE GTO TPOXIOUA.

- Na va pnv katoTroveital uTreEPBOAIKA 0 KIvRTAPAG Kal yIa va pn XaAdve Ta d6vTia TnG
aAuoidag, agaipéaTe EAAXIOTEG TTOGOTNTEG UNKOU KAl Un OTEKEDTE £TT JOKPOV OTO
i610 dOVTI PIOKAPOVTAG VO KAWETE TO KOTITIKO.

- AkovioTe 6Aa Ta 86vTIa Tou idlou TTAEUpOU Kal PETA, puBNIovTag Tn YEYYEVN, OTTWG
uTTOdEIKVUETAI OTIG TIPONYOUNEVES TTAPAYPAPOUG, OKOVIOTE Ta BOVTIA TOU avTiBEToU
TTAeupoU.

- Kartd 10 TpOXIoa N XPNOIUOTIOIEITE WUKTIKG UYPd.

26. TPOXIZMA AAYZIAAZ

- EAéyETe av n AaBn olo@igng péyyevng M32 eivar Bidwuévn kai n aAucida
aoQAAIGUEVN.

- Avayte Tn pnxavA Je 1o d1okaTTn 133 Kai TTpoxwpraTe GTo TPOXIoHa Tou dovTiou
XapnAwvovtag 1o Bpayiova-kivnTipa (€1K.33).

- MeTd 10 TPOXIOMA, ONKWATE TO Bpaxiova kai &ea@igTe T Aafr M32.

- Kavete Tnv aAucida va KUARoEl ePTTPOG YIa va TOTTOBETHATETE TO ETTOUEVO dOVTI YIa
TPOXIOMA.

- AogahioTe ek véou pe TN AaBr M32 kal TTpoXwproTE €K VEOU GTO TPOXIOUA.

28. MPOGIAAPIZMA TPOXOY IlA TPOXIZMA MNEPIOPIZTH

- Eiodyete Tov 1pOX6 TTEX0UG BMM (€1K.37), akOAOUBWVTAG TIG UTTODEIEEIG TWV ONUEiV
13-17-18-19.

- ZTPEWTE TN PEYYeEVN QEpvovTag TNV avagopd “0” otn Béon O (e1k.38).

- Z1péyrTe TO Bpayiova gépvovtag Tnv avagopd “0” ato 10°/15° (£1k.38).

- TomroBeTAOTE TOV avadwoyovnTh TPOXoU 0T OayOVIa Kal KOVTPA OTOV avaxaimioTh
aAucidag (e1k.38).

Kpatdte kaAd aTaBepd Tov avalwoyovnTr TpoxoU pe Eva XEpI (TTPOTEXOVTAG
VO PNV ayyiceTe 10 TPOXO).

- [poxwpAoTE PE TO TIPOPIAAPICHA TPOXOU EVEPYOTTOIVTOG T MNXAVH| KOI AQOIPWVTAG
TO UNIKG TOU 510U TOU TPOX0U WEXPI Va TIETUXETE éva TIPOPIA OTTWG PaiveTal oTNV
€1K.38.

- ZBAOTE TN pnXavn Pe To TTEPAg TnG diEpyaaiag.

29. TPOXIZMA MNEPIOPIZTH

- Bydte Tov avadwoyovnTr TpoxoU Kai I0AyETe TNV GAUGida 0Tn PEYYEVN.

- Kevtpdipete T0 dOVTI, € OXEDN PE TOV TPOXO, EVEPYWVTAG OTIG AaBég (P29 kai P30).

- Ailatnpwvtag 10 Bpayiova utté KAion, pubuioTe To BABOG apaipeang UNIKOU oTov
TIEPIOPIOTH, EVEPYWVTAG oTn AaBr| P31 (e1k.39).

- MpoxwpnoTe PE TO TPOXITUA TOU TIEPIOPIOTH CUMPWVA UE TIG UTTOBEIEEIG TNG TTOPa-
ypdpou TPOXIZMA. Na 1o TPpOXIoUa auTd dev UTTAPXE! dlagopd HETAEU apIoTEPWV
Kal Oe€Iwv dovTiwy, OTTéTE TPOXIOTE GAOUG TOUG TTEPIOPIOTES DIODOXIKA.

- ENéyEre, petd, 1o owoTé BABOG Tou TTEPIOPITTH, XPNOIKOTIOIVTAG T @OPHA UE TO
OXETIKO KOAAOUTTI yial TOV TUTTO TNG XPNOIYOTTOIoUNEVNG OAUGTDOG (€1K.40). AvaTpégTe
eTmiong kai oTov Trivaka aAucidwy, oThAn F.

30. AKINHTOMNOIHZH KAI ©EZH ZE ANAMAYAA

30.1 AKINHTOMNOIHZH

2BA0TE TN OUOKEUN PEPOVTAG TO BIaKATITN 0T Béon “0” Kal aTTOoUVOEDTE TO BUCH
TOU KOAWSiou TPoPodoaiag aTrd TNV NAEKTPIKN TTPila.

30.2 OEZH ZE ANAMAYAA

210 TEAOG TNG £pyaaiag, amoouvdEaTe Kal KaBapiaTe ETTIMEAWG TN CUOKEUN.
ToTroBETAOTE TNV O€ XWPO OTEYVO KAl TIPOOTATEUUEVO OTTG OKOVN Kal Uypaacia.

30.3 TAKTIKH ZYNTHPHZH

Mpiv dievepynoETe OTTOINGATIOTE ETTEUROTT OTN CUOKEUT), EKTEAEDTE TIG EPYATIES
TTou Treplypd@ovTal otnv Tapdypago AKINHTOMOIHZH.

AidoTnpa ouvtipnong EmépBaon

Otav o Tpox6G pTdcEl O€ pia EAGXIOTN

BIaETPO TiEpFTOU 105 mm AVTIKATAOTATTE TOV TPOXO.

KaBapioTe empeAwg Tn Auxvia pe éva
TTavi 1 PE Ia YHAKTPA.
Mn XxpnoIJoTTOoIETE TTETTIECUEVO aépal.

KaBapioTe €mIPEAWS TNV TPOXIOTIKNA
pnxavr, pe éva Tavi i Je pia WAKTPO.
MNpoaoéte 1d1aiTEpa TOV KABAPIOPS TOU
NAEKTPIKOU KIVNTAPA Kal TWV 0dnywv
KUNiONG.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TIETTIECUEVO OEPA.

40 wpeg

30.4 METAKINHZH KAl META®OPA

- OTNV TIEPITITWOTN TTOU XPEIOOTEI VO HETAPEPETE T GUOKEUR, BYAATE TN oTTd TN OTAPIGN
oTOV TIAYKO 1} OTOV TOIXO, CEMOVTAPETE TOV TPOXO Kol ETTAVOBEDTE OAA TA KOMUATI
O€ JI0 OUOKEUOOIa TTOU TO TTPOOTATEUE! OTTO TIG KPOUTEIG.

30.5 AIAAYZH KAI AIAGEZH

H didAuon Tng oUOKeURg Blevepyeital aTTO EIBIKEUPEVO TIPOOWTTIKO KOl CUPQWVA HE
TNV vouoBeaia Trou 10XUEl TN XWpa EyKATdoTaong.

To oUpBoAo mmmm (UTTAPXEI OTNV TTIVOKIOO TEXVIKWY OTOIXEIWV), BEIXVEI OTI TO TTPOIdV
Oev TTpéTTel va dlaTeBel padi pe Ta oikiakd atroppippata. MNa mn didBeon, ameubuvBeite
o€ éva E0UTIODOTNEVO KEVTPO ) OTOV PETATTWANTA Cag.

Mpiv dlaAUCETE TN CUOKEUR, KATAOTAGTE TV AXPNoTn (yia TTapddelyua
KéBovTag 10 KaAWSIO TPOPODOTiag) Kal KATAOTACTE aKivOuva Ta Yépn TTou
Ba pmropoloav va amoteAéoouv Kivouvo yia Traidid TTou XPNCIJoTToIouV Tn

GUOKEUN YIa VO TTaigouV.

31. MIPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

Mpiv atd otroladnTToTe £TTEPROCN 0T OUOKEUN, EKTEAEDTE TIG £PYATiEG TTOU
meplypdgovtal atnv mapdypago AKINHTOMOIHZH.

AvwpoAia

MiBavé aitio

Auon

dépvovtag 1o SIaKATITN
otn 6éon “17, n ouokeun
OEV EKKIVEI.

MapevéPn pia atmoé TIg
S1aTagelgc ao@aleiag
TNG €yKATAOTAONG OTNV
oTtroia gival ouvdedepévn
n ouokeun (aoc@dAcia,
dl1a@opikdG dIaKOTITNG,
KATT.)

ATrokaTacTAOTE TN dIATAgN
TIPOCTACIOG.

e mepimTwon véag
eméuBaong TNng
di1dTtagng mpoaoTaciag,
un XPNOIUOTIOINCETE TN
OUOKEUN Kal oTreuBuvBeite
oe évav Eidikeupévo
TexvIké.

Tomr BUopa Tou KaAwdiou
TpoQodoaoiag, dev £xel
eloaxBei owoTa.

AtroouvdéaTe To BUopa
Kal €I0GYETE TO PUE OWATO
TPOTIO.

dépvovtag 1o SIaKATITN
aTn 6¢on “1”, n Auyvia dev
avapel.

H Auyvia dev gival BiIdwuévn
owaTd oTnV €5pa TnG.

BidwoTe TeAeiwg Tn Auyvia.

H Auyvia €ivar kapévn

AVTIKATAOTAOTE TN Auxvia.

H cuokeur) doveital pe
TPOTTO avwpaAo.

H ouokeur dev aTEPEWVETAI
owaoTd.

EAéyEte Tn oTepéwaon Kal,
Qv XPEINOTEl, OPIETE CWOTA
TIG Bideg OTEPEWONG.

H povada Bpaxiova-
KivnTApa Oev €ival
OTEPEWMEVN CWOTA OTN
Bdon.

Z@i¢Te owWOoTA TN OXETIKA
AaBr acedaAiong.

H povdda péyyevng dev
gival oTeEPEWPEVN OWOTA
otn Bdon.

2@i¢Te oWOTA TO OXETIKO
etmAoyéa aoc@aAiong.

To Tpoxd dev gival
HOVTOPIOUEVO OWATA OTNV
£5pa TOU GTOV OPPAAD.

ZEUOVTAPETE TOV TPOXO,
eAEéyETE TNV aKEPAIOTNTA
TOU KOl {QVOPOVTAPETE TO
JE owaTd TPOTIO.

- TNV TEPITITWON TToU BV EiVaIl EPIKTT N ATTOKATACTACT TNG GCWOTAG AEITOUPYiag TNG
OUOKEUNG, OKOAOUBWVTAG TIG UTTODEIGEIG TTOU TTEpIEXOVTAI GTOV aKdAouBo Trivaka,
oTreUBUVOEiTE O€ évav EIBIKEUPEVO TEXVIKO.
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1.

MNPABUIA TEXHUKU BE3ONACHOCTMU:

BHVUMAHME! Mpwu akcnnyataumu aNeKTpOUHCTPYMEHTOB 06sa3aTenbHO co-
6ntofanTe OCHOBHbIE NMpaBusia TEXHWUKM 6e30MacHOCTY Ans CHUXEHUS prUcKa
BO3HMKHOBEHWS NOXapa, MOPaXXeHWsi ANIEKTPUYECKUM TOKOM U MOSyYeHWs!
TENEeCHbIX NOBPEXAEHWIA.

He ocrtaBnsite annapar nog [oXaeM.

He akcnnyatupyiite annapart B CbIPbIX UK BaXHbLIX MOMELLEHUSIX.
Paboyee MeCTo AOMKHO BbITb XOPOLLIO OCBELLEHO.

He ucnonbayitte annapar BGnW3v roproYmx XKMAKOCTEN UMK ra3os.

Y6enutech B TOM, YUTO HanpshkeHue 1 4acToTa, yKasaHHble Ha Tabnnyke ¢ TEXHUYECKUM
[AaHHbIMU, COOTBETCTBYHOT HANPAXXEHUIO N YacTOoTe CETU NMUTAHUSA.

Bo n3bexaHue cryqaitHoro 3anycka, ybeamTech B TOM, UTO BbIKIHOYATENb HAXOANUTCA
B nonoxexun “0”, nepen TeM, Kak BCTaBUTb BUSIKY B PO3ETKY.

HeobxoammMo oTKMoYMTL annapar OT CeTu B Clyyae, €CriM OH HE UCMOSb3yeTcs, a
Taloke nepez NpoBeeHUEM orepaLyii Mo TEXHUYECKOMY 0BCIyXMBaHIO 1 MO 3amMeHe
NPUHaANEeXHoCTel (HanpuMep, WnMoBanbLHOro Kpyra).

Mepen BBOOOM B 3KCMyaTaLmio TLLATENBHO NPOBEPLTE annapart 1 ybeamTech B TOM,
YTO OH MCMpPaBHO PaboTaeT W BLIMOMHAET NPefyCMOTPeHHble dyHKLMK. C 0cobbim
BHVMaHVeM NpoBepLTE LIENOCTHOCTb 3aLLMTHBIX KOXYXOB LLIMMEOBATIbHOIO Kpyra.
MpoBepbTe NPaBUIBEHOCTbL LIEHTPOBKM U PETYIIMPOBKM NMOABUXKHBIX AETaNeN, crneute
32 BO3MOXHbIMW MONIOMKaMK, NPaBUIbHOCTBIO MOHTaXa M APYrMy BO3MOXHbLIMM
dhakTopamu, koTopble Mornv Bkl OTpULIATENBHO NOBNMATL Ha PaboTy CTaHKa.

Ecnw B HCTPYKLMM He yKa3aHo 1Haye, TO NOBPEXKAEHHBIE 3aLLMTHbIE KOXYXU U AeTanmn
[OMKHbI BbITb OTPEMOHTUPOBAHBI UM 3aMeHeHbI TEXHUKOM-CMELManvcToMm.
HewcnpasHble Bbikntodateny AomkHbI 6biTb 3aMeHeHbl TexHnkom-Cneumanuctom.

Cniepute 3a TeM, YTOObI NOCTOPOHHME NNLI@ M 0OCOBEHHO AETU He NPUBNKanmch K
paboyemy MecTy. He no3sonsiTte UM npukacatbCs K annaparty v K YAnuHUTENHO.

Mpu pabote HageBalTe NepyaTki U 3aLUUTHBIE OYKM.
McnonbayiiTe NbinesalumTHbIN pecnnpatop, ecnm Bo Bpemsi paboTsl 06pasyeTcs nbinb.

He HapegaliTe cnumiukoM cBOGOAHON OAEXKAbI UMK YKpaLLEHWUIA, KOTopble MOIMM Gbl
nonacTb B ABMXYLLMECS HaCTW CTaHKa.

[nuHHbIE BONOCHI 3anpaBnsinTe Nog 3aLLMTHbIN FonoBHoOM yoop.

Mpu paboTte BHe MoMeLLeHWs pekomeHayeTcs HafeBaTb 00yBb HE HECKOMb3KOM
noaoLuBe.

Bcerga coxpaHsiite yCTONUYMBOE NONOXEHWE Tena 1 He TepSINTe paBHOBECUS.

Hukoraa He oTBnekaiTeck Npu pabote. KoHTponupyiiTe 1 TartensHo obaymblisaiiTte
CBOM JencTBus. PyKOBOACTBYNTECH 3apaBbiM CMbICIOM. He paboTaiite Ha cTaHke,
€CNK Bbl UCMbITbIBAETE YyBCTBO YCTaNocTu.

Mepen Hauyanom akcnnyataumm ybegutech B TOM, YTO B CTaHKE He OCTanoch LWeCcTu-
rPaHHbIX rae4HbIX KIHOYEN.

CO,Elep)KVITe paGOHee MecTo B uuctote. becnopsigok Ha pa60*-u4x MecCTax 1 Bepcrakax
MOXET CTaTb NMPUYUHON HECHACTHOTO cnyyas.

W3bBeralite kacaHWsi TENom NOBEPXHOCTEW, 3aMKHYTbIX Ha 3EMITH0 UnK Ha Kopryc.

[ins pmkcaLmm 3aTauvBaemoii LIenu B HEMOABVIKHOM MOMOXEHWM BCETZa UCMONb3yiiTe
Tvcku. Mpu 3aTaumBaHUM HUKOTAA He NPUAEPXMBANTE LieMb pyKamu.

He ponyckaiTe neperpy3ok cTaHka, pa3BuBasi CKOPOCTb, KOTOpas Bbille
NPeLyCMOTPEHHOIA.

Hvkorga He octaHaenMBaiTe BpalLaloWMiAcs WNMAOBanbHbIA KpYr pykamn aaxe
nocrne BbIKMIYeHNs ABuratens.

Mpu ncnonb3oBaHWM annapaTa BHE NOMELLEHMS MOMb3YMTECh TOMLKO NPEmyCMOTPEH-
HbIMM M5 3TOV LIeN U COOTBETCTBEHHO MapKMPOBaHHLIMU YASTMHATENSIMM.

Hukoraa He TSHUTE 3a LHYP 3MEKTPONUTaHMS!, YTOOb! BbITALLMTL BUASKY U3 PO3ETKU.
LLIHyp pormkeH HaxoauMTCs BOAMW OT Macra, MCTOYHUKOB Terna 1 OCTpbIX Kpaes.

He vcnonb3ayiTe CTaHOK C HeMCrpaBHbIM BbikNtoyaTenem, He obecneymBatoLLMm
HaAEXHOTO BKITIOYEHWS U BbIKIIOYEHNSI.

Mcnonb3ayinTe npuHagnexHocTn (Hanpumep, WnndosanbHbIN Kpyr), pekoMeHao-
BaHHble narotoBuTenem. MNpumeHeHne apyrux NpUHaanexHoCTel MOXET NpUBECTU
K HECHYaCTHbIM CIy4asim.

CrieauTe 3a UCMPaBHOCTbIO 3aLUMUTHBIX YCTPOWCTB.

TiaTeNbHO yXaxuBanTe 3a CTaHKOM.

3ameHa NpuHaanexHocTel AoImKHa NPOM3BOAUTLCS B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIME.
lMepuoaunyeckv ocMaTpuBaiTe LHYP NUTaHWS CTaHKa; B Crlydae ero noBpexaeHunst
PEMOHT [OIKEH MPOU3BOAUTLCS TEXHUKOM-CIELNanMCTOM.

lMeprioanyeckn ocmaTpuBaiiTe YANMHUTENN; B CRy4ae UX NOBPEXAEHs NpousBeamnTe
3aMeHy.

PyKosiTKM [OMKHBI ObITb BCErga CyXUMU M He3arpsi3HeHHbIMU MaciioCMa3oqHbIMU
matepuanamu.

B nepuon HEMCMONb30BaHWS XpaHUTE annapar B CyXOM, 3aKpbITOM M HEAOCTYNHOM
Ons neten mecTe.

[aHHbIA 3nekTpuYecknin annapaT OTBeYaeT COOTBETCTBYOLLMM TpeGOBaHMHM 6es-
onacHocTU. PEMOHT AOMmMKeH BbIMOSHATLCSA TOMbKO TexHukoM-Cneunanuctom. MNpu
PEMOHTE JOIMKHbI UCMOMb30BATLCS TONLKO OPUTrMHArbHbIE 3an4acTy (PUPMbI-U3roTo-
BUTENs. B NpoTMBHOM cryyae nonb3oBaTenb NoABEpPraeTCs Cepbe3HON ONacHOCTU.

2. OBLIAA UHOOPMALIUA

M3rotoBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTY 32 YLLEPD, BO3HUKLLWIA B pesyrbTare:
HecobnoaeHus ykasaHui, ConepXaLLyXCcs B MHCTPYKLMM MO SKCTTyaTaLmm;
noboro NpMMeHeHUst annapara, OTNUYHOro oT onucaHHoro B n. “HA3SHAYEHWE
CTAHKA", koTOpoe paccmMaTpuBaeTCs B Ka4ECTBE NMPUMEHEHNS HE MO HA3HAYEHUIO;
1Cronb30BaHUs CTaHka, Npu KOTOPOM He cobrioganuck AeNCTBYIOLLME HOPMbI MO
TexHVke 6e30NacHOCTY 1 NPEeAOTBPALLEHWIO HECHACTHBIX CIy4YaeB Ha paboyem MecTe;
HenpaBuIbHOW YCTaHOBKY;

HECBOEBPEMEHHOIO MPOXOXAEHUS NMAaHOBOMO TEXHUYECKOrO 06CNYX1BaHUS;
HeCaHKLIMOHMPOBaHHOIO M3roToBuTeNnem BMeLLaTenscTea B paboty npubopa u BHe-
CEHUSI UBMEHEHUIA;

MCMONb30BaHWS HEOPUIMHAMBHBIX UMM HEMOAXOAALLMX 3anyacTe;

- PEMOHTa, NPOBeAEHHOro He TexHnkom-CneumnanucTom.

3. TAPAHTUA

[apaHTUITHLIM CPOKOM Ha NPOAYKT ABMSETCS CPOK, NpeAyCMOTPEHHbIN Ha TeppuUTOpUn

CTpaHbl cObITa. 3asiBKa Ha rapaHTUNHbIA PEMOHT paccMaTpPUBaeTCs TOMNbKO Mpu

HanMumm AOKyMeHTa, NOATBEPMAALOLLEro NOKYMKY (CHeT-(haKTypa ik KacCoBbIN YekK)

1 yNaKkoBKyW NpoAayKTa (Mo BO3MOXHOCTH, B HEHAPYLIEHHOM COCTOSIHUM).

lapaHTs TepsieT cuny B Cryyae, ecnu:

a) annapart 6bin NoBpexaeH;

b) annapart 1cnonb3osancs ¢ HapyLueHneM TpeboBaHUiA AaHHOW UHCTPYKLWK;

C) Ha annapate 6binn YyCTaHOBMEHbI HEOPUrMHAIbHbIE W/MN HepaspeLlLeHHbIe
M3rotoButenem geranu, NpUHaANEXHOCTW UM LWNUGOBANBHBIE KPYru;

d) annapart 6bin NOAKIHOYEH K CETU, HAMPSDKEHWE UMW YacToTa KOTOPOW HE COOTBET-
CTBOBanM AaHHbIM, yKa3aHHbIM Ha Tabrmnuke ¢ TeXHUYECKMI AaHHBIMU.

[apaHTust He pacnpocTpaHsieTcs Ha:

BCE MEXaHu3Mbl U AeTanu, noaBepXXeHHbIE U3HOCY (Hanpumep, abpasvBHbIA auck/

LnMdoBarbHbINA KPYT, YromnbHbIE LETKW ANs ABUraTenei, TUCKM, SMeKTPUYecKne KHOMKA

W PEryN1pPOBOYHbIE YCTPOCTBA/PYHKIU).

4. NCNOINb30BAHVEUXPAHEHME UHCTPYKLIUM MO SKCMNYATALIUK

XapaKTepucTUKu 1 CBEAEHNS, COAepX)aLLMecst B HACTOSILLIEN MHCTPYKLIMK, HOCST OPUEH-
TMPOBOYHbIN XapakTep. 3rotoBuTenb ocTaBnseT 3a coboii NpaBo Ha BHECEHME NHobbIX
“3MeHeHWIi B Npubop No CBOEMY YCMOTPEHMIO.

3anpeLuaeTcs BOCNpou3BeaeHue Miobbix YacTew AaHHOM nybnvkaLmm 6e3 paspeLueHs
Warotosutens.

MHCTpyKUMS MO 3KCnnyaTaLmm ABNSETCs HacTbio annapara U 4oMKHa XPaHUTLCS B Ha-
[EXHOM MecTe, 4ToObI B Criy4ae HeobX0aAMMOCTM BbICTPO HATU HYXXHYIO MHCDOPMALInIO.
B cnyyae nopun unu notepn MHCTPYKLMM HEeobXoayMOo 3anpocuTb KOMUIO Y avnepa
Uy B aBTOPU3NPOBAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

IMpun nepenadye craHka Apyromy BnagernbLly 06si3aTensHO NPUNOXKUTE MHCTPYKLMIO MO
aKcnnyaraumm.

5. TEPMUHONOrna

TexHuk-CneumanucT: 0bbI4HO 3TO paﬁOTHVIK CEepPBUCHOrO LIeHTPa, crneunanbHO oﬁyqu-
HbI 151 BbINOHEHWS 3KCTPEHHOTO TEXHUYECKOTO OﬁCJ'IY)KMBaHVIﬂ N peMOHTa annapara.

6. CUMBOINbI

A
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TOT CIMBOI 03HAYEET, YTO B CITyMae HeCOBMAEHNS COOTBETCTBYHOLLIMX MHCTPYK-
LI 1 yKa3aHWI CYLLIECTBYET GOBLLION PUCK MOMyHEHVS TENMECHBIX MOBPEXOAEHA.

3TOT CMMBON 03HAYaET, YTO BO BPeMsl paboThbl CO CTAHKOM HYXXHO Ha-
[eBaTb 3alUTHbIE OYKN.

OTOT CMMBON 03HAYaEeT, YTO BO BpeMsi paboTbl CO CTAHKOM HY>XXHO Ha-
OeBatb 3alUTHbIe NepyaTku.

3TOT CUMBOI yKa3bIBAET Ha HaMpaBneHVe BpaLLEeHs PEXYLLETO UHCTPY-
MeHTa (LnndoBanbHOro Kpyra) BO Bpemsl paboTbl CTaHKa.

7. TEXHWYECKUE DAHHbIE

Mogenb Jolly Star
HanpsixeHne 230V~ 50Hz
HomuHanbHasi MOLLHOCTb 214W

@BHeLw. 145 mm - @BHYTP. 22,2 MM

Pa3mepbl WwnrdosansHoro kpyra TonumHa: 3.2 - 4.7 - 6.0 MM

MakcumarnbHasi CKopocTb

-1
LNMcOoBanbHOrO Kpyra 2800 min
MakcymarnbHasi MOLLHOCTb JIaMMoYKu 15W
YpoBeHb aKyCTM4eCKOro AaBneHns 77 dB(A)
YpoBeHb BUGpaLmn Ha PyKOSITKE <25 mis?

ynpasneHnus (*)
Tunbl 3aTa4MBaeMbIx Lienei
Macca (ykomnnekToBaHHas MaLumHa)

1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
6 kg

(*) - ObLuee 3asBneHHOe 3Ha4eHVe BUGpaLmm Bbino N3MEPeHo B COOTBETCTBUM
CO CTaHAAPTHLIM METOAOM TECTUPOBAHMS 1 MOXET UCMOMb30BaTLCA AN
CPaBHMBAHWS OAHOMO UHCTPYMEHTa C ApYruMm.

- ObLee 3asiBNeHHOe 3HaYeHne BMOpaLMmn MOXET Takke UCMoNb30BaTbCA Npu
npeaBapuTEnbHOI OLEHKe BO3AEWCTBUSA.

- Omuceuns Brbpaumum B xoAe TEKYLLEro NCMoNb30BaHUs anekTpuye-
CKOTO MHCTPYMEHTa MOXET OTNNYATLCS OT 3asiBNIEHHOTO 3HAYEHUS!, B
3aBMCHMOCTW OT cnocoba 1CMomnb30BaHNS MHCTPYMEHTa 1 Heobxo-
AMMOCTY onpefeneHns Mep 6e3onacHOCTU NS 3alwmTbl onepaTopa,
KOTOpble OCHOBaHbI Ha OLIEHKe BO3AENCTBUS NPY TEKYLLMX YCIIOBUSX
1CMonb30BaHNs (C yHeTOM BCEX 3NeMeHTOB paboyero Lmkna, Takux
KaK Bpemsi, B TE4EHME KOTOPOro MHCTPYMEHT BbIKIIOYEH, Npu paboTe
Ha MUHMMarbHbIX oGopaTax, a Takke BpeMsi akTMBaLum).
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8. KOMMNEKTYIOLIUE CTAHKA (PUC.1)

1 craHuHa 11 pykosiTKa ynpaBneHns nnevom

2 Bnok nnevo-gsurarens 12 3aLWMTHBIN KOXYX LLMGPOBANBHOM Kpyra
3 Bnok T1ckos 13 pononHUTENbHas NMH30BUOHAS 3alLyTa
4 perynvpoBOYHas pydka Lienu 14 wnndoBanbHbIA Kpyr

5 perynmpoBoyHas pyyKka TUCKOB 15 Eg:gfkﬁm PErynupoBKY fyGuHe!

6 ry6kv ons 3axuma Lenu 16 BNOKMPOBOYHBIN LWITUT

7 peryrmpoBoMHast pyuka orpaHuiuTens uenv 17 nammnovka

8 peryrmpoBoqHas pyuka orpaHuuimTens uemv 18 masHbIv BbikoYaTens

9 yCTPOWCTBO BNIOKMPOBKM Lienn 19 anekTpUYeCKUin NPOBOZ NUTaHUS

2 Tabnmyka ¢ TeXHNYECKUMU

10 perynvpoBoYHas pydyka nneva aHHBIMM

9. 3ALUUTHBIE YCTPOMCTBA

Annapat ocHalLeH CreayoLmMMy 3aLUTHBIMU YCTPONCTBaMU:

- 3awmTHble KOXyXM LWNUOBaNbHOrO Kpyra: 3alLMLLAT orepaTopa OT YacTWL, k-
¢hoBaribHOrO Kpyra, KOTOpble MOTYT OTKOMOTLCS BO BPEMS 3aTOHKM.

9TV 3aLLMTHbIE YCTPOICTBA AOMKHBI BbITb BCErAA YCTAHOBMEHDI NPy paboTe Ha CTaHKe.
Bcerga y6expanTecs B TOM, YTO 3aLLUMTHbIE KOXYXM HAXOASTCS B UCMPaBHOM CO-
CTOSIHUM 1 XOPOLLIO YCTaHOBMEHbI. BO3MOXHbIe NOBPEXAEHNS M/UM TPELLMHBI MOTYT
NPVBECTYU K HaHECEHMIO yLepba onepartopy.

BbIkntoyaTtenb: MallvHa OCHaLLeHa aBapyiHbLIM BbIKMOYaTENEM C OTKIoYaloLLen
KaTyLKon. B cnyvae HeOXWUOAHHOrO NpeKpaLLieHUsl nofauv HanpshkxeHWst NUTaHWs
aBapWiiHBIN BbIKINKOYATENb CAMOCTOSITENLHO BbIKIIOYAETCA, OTKIOYas MaluvHy. B
Cryyae HeoX1aaHHOTO BO30GHOBMEHMUSI NodauM HanpsbkeHusl Bblkmtodatenb Heob-
XO[MMO CHOBa NPUBECTM B IE/CTBME.

BnokupoBOoYHbIN WITUT: CNYXUT AN BNOKMPOBKM Niieva B NOMHOCTLIO NOA-HATOM
MONOXEHNN.

Korga wtmdpt pa3euHyeH, nneyo Gnokupyertcs. ATo ycrosme AOMKHO cobntogatbes
npwv NpoBe-AeHUM onepaLyii o perynMpoBKe YrrioB 3aTo4kK, 3aMeHe 1 Npaske LLu-
dposarnbLHoro kpyra.

Korga windT 3aBMHYEH, NNeYo MoxeT cBoboaHO ABuraTbes. ATO yCrosue Heobxo-
AMMO Ans NPOBEAEHUS onepaLmii No 3aTouke.

10. HASHAYEHME CTAHKA

[aHHbIA 3NeKTpUYeckuid CTaHOK NpeaHa3HauYeH Ans 3aTOuKW PEXyLUMX Lenei ans

6eHsonun.

- V|Cﬂ0]'|b3yI7ITe annapat Aana 3aToYKku TOSbKO TeX TUMOB u,eneVl, KOTOpblE yKa3aHbl B
Tabnmue ¢ TEXHNYECKUMM JaHHBIMM.

- He ucnonbayiite annapart B ka4eCTBe OTPE3HOTO pesLia Uiy A4St 3aTOYKU NMPEAMETOB,
KOTOpble He ABMAKTCA BbllLeyKa3aHHbIMKU Lenamu;

- AnnapaT AOImKeH ObITb MPOYHO NPUKpPEnIIeH K BEPCTaKy Unu K CTeHe.

- Annapar He npeaHasHadeH s MPUMEHEHIS! B KOPPO3VOHHOM I B3pLIBOOMacHO cpege.

- Mo6oi apyroi BUA UCMONb30BaHUSA CTaHKa CYMTAETCS UCMONb30BaHUEM He MO
Ha3HaYeHuIo.

M3rotoBuTENb CHUMAET C cebs BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTb 3a BO3MOXHbII yu.Lep6, BO3-

HUKLWUIA B pesynsTate HenpaBWITbHOTO MCNOSb30BaHUs CTaHKa MW UCMOMNb30BaHMUS

€ro He M0 Ha3Ha4YeHuHo.

11. PACIMAKOBKA

CTaHOK NOCTaBnsIETCS B YaCTUYHO COBpaHHOM Buae.

12. CTAHOAPTHASA KOMMJIEKTALIUA (PUC.2)

1- craHuHa 12 - BHT M10x40 ans kpenneHus nneva
2 - ©nok nnevo-gpurarternb 13 - waitba ans sBuHTa M10

3 - VHCTPYKUWS MO SKCMTyaTaumm 14 - pykosiTka OCTaHOBa nrneva

4 - KapTOH ANsi TECTUPOBaHWS 15 - rarika M10 gns kpennexus nneva

5 - 3aLMTHbIN KOXYX LLMMGHOBAEHOM Kpyra 16 - pyKosiTka ynpaBneHus

6 -

LnudpoBanbHbIv Kpyr @ 145x3.2x22.2 17 -

BUHT M6xX25 Ans KpenneHus pyKosTku
ynpaeneHus

ravika M6 ans KpenneHusi pyKosiTku
yrpaBneHus

8 - wnudoanbHbIn kpyr & 145x6x22.2 19 - LWabnoH Ans 3aTo4ku

g . BOMOMHUTENBHAR 3AUNTA WO~ o  UHCTPYMEHT Ast NPaBKY WdoBan-
BarbHOro Kpyra HbIX KPYroB (LUapoLLKa)

7 - wnvdposarnsHbIN Kpyr & 145x4.7x22.2 18 -

BUHTbI M5x12 ans kpenneHus . .
10- 3ALLATHBIX KOKYXOB 21 - WeCTUrPaHHbIA raeyHbIn KIoY 4 MM
11 - wanbel ans suHToB M5 22 - LeCTUrpaHHbIi raeqHbIi KNy 5 Mm

13. NPOBEPKA LLUNTM®OBAJIbHOIO KPYITAHA MPEAMET BO3MOXXHbIX
NOBPEXOEHUA

Mcnonb3ysi LeHTpanbHoe 0TBEpCTUE, yOepXuBaiTe LWnMdoBanbHbIA Kpyr B noa-
BELLEHHOM COCTOsIHUU. [NpousBeauTe nerkvid yaap no kpato WnindoBasibHOMo kpyra
He-meTannmyeckum npegmetom (puc.3). Kpyr 6e3 TpeLmH n3gaet YncTblin, MeTannm-
Yeckuin 3ByK. LLInnuchoBanbHbIN KPyr, N3OarOLLMIA FYXOW 3BYK MOXET ObITb NOBpEXAeH
— Mcnonb3oBaHWe TaKkoro Kpyra 3anpetyaercs!

14. YCTAHOBKA

BHUMAHUE

Y6eputech B TOM, Y4TO MaLUmMHa He ByaeT ycTaHoBNeHa Ha ypoBHe rras oneparopa.
PexomeHayeTcs ycTaHaBnMeaThb MaLLMHy Ha Makc. BbIcoTe 0koro 1,2-1,3 M OT ypoBHS
rpyHTa.

MaLumHy MOXHO KpenmuTb K BEPCTaKy UMnm K CTEeHe.

141 KPEMNEHMUE K BEPCTAKY

- KpenneHue ctaHuHbI (pyuc.4) nponssoauTcs Npy NoMoLLm 2 BuHTOB M8, ykomnnek-
TOBaHHbIX LLabaMu 1 raiikamu (3TOT Matepuan He BXOAWUT B KOMMIEKT MOCTaBKM),
KOTOpble HYXHO BCTaBUTb B KpenexHble otBepcTusi F4. Crieaute 3a TeM, 4Tobbl
CTaHWHa pacrnonaranack Ha BepcTake Tak, kak 370 MoKa3aHO Ha PUCYHKE.

- MoHTax nneya (puc.5): 4Tobbl 3aKkpenuTb rpynmy NneYo-ABuraTenb Ha CTaHuHe,
BcTaBbTe BUHT V5 B cneunansHoe otBepctvie F5. C TbinNbHOWM CTOPOHbI BCTaBbTE
wawby R5 v npuuHTUTE pydKy M5.

14.2 KPEMNEHMUE K CTEHE

- KpenneHnue cTanuHbI (pyc.6) npon3BoanTCs C MOMOLLLIO ABYX Arobeneii ¢ cooTBeT-
CTBYIOLLMMU BUHTaMW 1 LIalibamm (STOT MaTepuan He BXOAUT B KOMMITEKT NOCTaBKK),
KOTOpbIE BCTaBSAOTCS B KpenexHble otBepcTust F6.

- MoHTax nneya (puc.5): 4Tobbl 3aKkpenuTb rpynny NneYo-ABuraTerls Ha CTaHuHe,
BcTaBbTe BUHT V5 B cneuuanbHoe oteepctie F5. C TbiNbHOM CTOPOHbI BCTaBbTe
Wwaiby R5 n 3aBuHTUTE raiiky D5.

14.3 KPEMNEHUE PYKOATKU YNPABINEHWA (PUC.7)

- BcraBbTe BUHT V7 B COOTBETCTBYIOLLIEE OTBEPCTUE, UMEIOLLIEECS HA MNreve, U 3a-
KpenuTe ero ¢ NOMOLLbHo raviku D7.
- [MonHOCTbIO HABUHTUTE PYKOSITKY YNpaBneHus Ha BUHT V7.

14.4 KPEMNEHME 3ALMUTHBIX KOXYXOB LLUJTM®OBAJIbHOIO KPYTA

Mpw BbINONHEHWW [aHHbIX ONepaLuii creauTe 3a TeM, YTobbl BUHTbI HE Bblnu
A 4Ype3MepHO 3aTsHyThl. YUpe3aMepHoe 3aTarmBaHue BUHTOB MOXET NPUBECTU K
BO3HUKHOBEHWIO TPELLUMH Ha 3aLUMTHBIX KOXyXaX.

- OTBUHTWTE BUHT V8 1 cHumuTe dhnarel F8 co ctynuupbl.

- 3akpenuTe 3aWmTHBIN KoXyXx P9 ¢ nomolubto BuHTa VI ¢ waiibon R9, BcTaBneHHoro
B COOTBETCTBYtOLLEE OTBepcTMe F9 (puc.9).

- 3akpenuTe AONOMNHUTENbHYIO NMH3oBUAHYIO 3awmTy P10 ¢ nomolupto BuHTa V10 C
Lwan6bor R10, BCTaBneHHOro B COOTBETCTBYHOLLEE kpenexHoe oteepcTve F10 (puc.10).

15. UHOOPMALIUA O LIEMKA

Mepen TeMm, kKak HayaTb 3aTO4KY, He0BXOAMMO NPOM3BECTY MOMHBINA OCMOTP LienK, YTOObI
y6eanTbCs B TOM, YTO OHa He MOBpeXaeHa.

(pnc.11) AnemeHTbI 3yba:
1 BEpxHssa YacTb

(puc.12) dnemeHTbI Lenu:
1 coeauHUTENbHOE 3BEHO
2 BepxHWi yron pesa

3 GokoBoii yron pesa

4 BbleMka Ans 3aTouKN

5 orpaHnumTens rmyduHbl

2 nesbi 3y6

3 npaBblii 3y6

4 Bepyluee 3BeHO
5 3aknenka

6 HaKOHEeYHWK

7 natka

8 oTBepcTve nog 3aknenky

16. ONMPEAENEHWE TUMNA LIENA

- Mepen Hayanom 3aTouku HeO6XOAMMO ONpeaenuThL TUM LIeM U COOTBETCTBYIOLLVE
YCTaHOBOYHbIE YrIibl. OTU AaHHble Bbl HaigeTe B MHCTPYKLWW MO 3Kcnnyataumm
6eH30MuIbI, Ha KOTOPOW YCTaHOBMEHA LieMb WK B YMAKOBKE Lien.

- O6bI4HO Ha BeayLLEeM 3BEHe YKadaH UAEHTUMKALMOHHBIA KO Lien.

- MapameTpbl Lienn MOXHO Takke OnpeaeniTb C NMOMOLLbIO MHCTPYMEHTOB, UCTONb3ys
LWabnoH 1 kanuobp. .

- B koHue aaHHoi nHeTpykumn vieeTcst TABITLIA, B kotopoii npeacraarneH CIMIMCOK LIEMEN.
B konoHkax aToit Tabnuubl ykasaHb! creaytolme AaHHbIe:

+2

war uenu

wmpuHa BeayLuero 3seHa

BEPXHWI yron 3aTouku (MOBOPOT TUCKOB)

yron pe3a (MoBopoT nneya)

HWKHUIA yron (HakmMoH TUCKOB)

rnyGuHa orpaHuumuTens

TOMLLMHA LUNMEOBANBHOTO Kpyra

Kop LWncoBasibHOro Kpyra

I koabl uenen Oregon N «kogbl uenen Carlton
L koabl uenewt Windsor O koabl uenew Stihl
M kopabl ueneit SARP P kogbl uenen EM
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16.1 OMPEOENEHVE MAPAMETPOB LIEMW C MOMOLLIbIO MHCTPYMEHTOB
(PUC.13)

a -ycTaHoBuTE ry6WHY OrpaHNYKTEns, MCMOMNb3ysl COOTBETCTBYHOLLMIA LWABMOH.

b -npucTasuB WabnoH ¢ aToi CTopoHbIl, ycTaHosuTe LAT uenuw.

C -NpUCTaBMB WABIOH C 3TOW CTOPOHbI, YCTAHOBUTE ANnHY 3y6a.

d -LLnpunHy BeayLLero 3BeHa MOXHO M3MEPUTb C MOMOLLIbHO MOAXOASILLETO MHCTPYMEHTa
(Hanpumep, ¢ NoMoLLbto Kanubpa).

17. MEPbI NPEAOCTOPOXXHOCTU U PEKOMEHOALIMM OTHOCUTENDb-
HO LWNN®OBAJBHOIO KPYTA

UCnonb3ynTe LWNMoBasbHbIN KPYT, KOTOPbIN MOAXOAWT K TUMY 3aTadmBaemon Lenw;
npw Bbibope WnndoBansHOro Kpyra pykoBOACTBYWTECh TabnuLei Lienei, noMeLLeH-
HOVi B KOHLIE MHCTPYKLMN.

He BCTaBnsTe WnoBanbHbIN KPYr B CTYMHLLY, NPUKNaabiBasi cuny, 1 He U3MeHsiiiTe
AnameTpa LieHTpUpytoLLero oTBepcTusi. He ucnonb3yiite LWnndoBasnbHbIX KpyroB B
CIy4ae, ecrim OHW He MOLOTHaHbI K CTYMMLE MOMHOCTBIO.

- [Nsi MOHTaXa LUNMAOBaNbHOTO Kpyra MCMOMb3yMTe TOMNbKO YACTLIE U HEMOBPEXAEH-

Hble CTynuLy 1 donaHeLl.
- ybeauTech B TOM, Y4TO pa3Mepbl BHELLHUX A1amMeTPOB CTYNWLb! U hriaHLia coBnaaatoT.

18. MOHTAX LLUNN®OBAJIBHOIO KPYTA

- Ocnabbre BUHT V10 1 noBepHUTE 3awmuTHBIN Koxyx P10 (puc.14).

- B 3aBucvMocTu OT TMNa 3aTa4vBaemon Lienu BblibepuTe WnndoBarnbHbIN KPyr (KONoHKa
H B Tabnuue uenei).

- BcraBbre 1 oTLEHTPUPYITE WNPOBANbHbIN KPYr B CeLmarnbHOM rHesae Ha CTynuLe
(puc.14-15).

- Bcrasbre conaHel F8 n 3aBuHTMTE BUHT V8 (punc.14).

Bynbre ocobo BHUMaTenNbHbI MpY MOHTaxe ¢naHLa — OH AormkeH bbiTb pac-
MOOXEH TaK, kak NokasaHo Ha puc.15-16.

LlincboBanbHbI KPYr C Ype3MEpPHO 3aTSHYTLIM priaHLIEM MOXET CriomMaThes
BO BpeMsi paboTbl, 4TO NoABEpraeT onacHocTK oneparopa. Bo n3bexanue
TaKoro pycka 3atsHuTe BUHT M6x25 ¢ ycunuem 7 Hm (no mepe Bo3MoxHOCTeN
npoBepLTe 3TOT NoKasaTeslb C MOMOLLbI AMHaMOMETPUYECKOTO KIkoua).

- CHoBa 3aKkpoTe 3aLnTHbIA Koxyx P10 1 3aBUHTUTE COOTBETCTBYHOLLMIA BUHT V10.

19. MPOBEPKA NMPABUNTIbHOCTU MOHTAXA LNN®OBAJIBHOIO
KPYTA

BCTaHbTE PSAOM CO LNUHOBANbHbLIM KPYroM, 3anycTuTe CTaHoK 1 npoHabniofanTe,
He konebrneTcs fin Kpyr B NPOAOIIbHOM W NONepeYHOM HanpaBseHnn, Bbi3biBasi TaKUM
06pa3om HeHopMarbHYH BUGpaLMIO.

ecnu konebaHus MMeloT MeCTo, TO CriedyeT HEeMEeANeHHO OCTaHOBUTb MaLLMHY U
MPOBEpUTbL NPaBUIbHOCTL MOHTaX@ LUMMGOBaNbHOro kpyra. Mpu HeobxoaMMoCcTH
3aMeHUTb LNMAOBasbHbIA KPYr Ha APYroi, OpUrMHanbHbIN.

Ecnu wnmndoarbHbIi Kpyr TONBKO YTO YCTAHOBIIEH, TO NEpes Hayarom 3aToukv
€ero criegyer Bcerga nNpoBepuTb Ha pabodeit CKOPOCTU B TEYEHWE MUHUMYM
OAHO MUHYTBI. [pY 3TOM HYXHO OTOWTW B CTOPOHY U CrieauTb 3a TeM, YTOObI
BONM3W CTaHKa He HAaXOAWMINCh MOCTOPOHHME M.

A 20. NOAKMIOYEHUE K 9NEKTPUYECKOW CETHU

- MNpoBepbTe, COOTBETCTBYIOT I NAPAMETPbI CETU 3MEKTPONUTAHUS AaHHBIM, YKa3aH-
HbIM Ha TabINMYKEe C TEXHUYECKAMU JaHHBIMMU.

HanpspkeHvie aneKkTponuTaHUs CETV He AOIMKHO OTNMYaTLCS OT HAaNPsHKEHWS, yKasaH-
HOro Ha Tabnuuke, bonee Yyem Ha +5%.

MopkntoveHne K aNEKTPOCETH JOMKHO ObITb MOATOTOBIIEHO B COOTBETCTBUM C AeW-
CTBYHOLLWMN HOPMaMW CTPaHbl, [Ae UCMOSb3yeTes annapar.

LLitencenbHas po3eTka, KoTopas UCMONb3yeTCs A1 NOAKIIOYEHUS annapara, JomkHa
MMETb 3a3eMISOLLMIA NPOBOA, NOAXOASLLIMIA NNaBKWiA BbIKIKOYaTeNb M AOKHA ObiTh
3almLLeHa andepeHumanbHbIM TEPMOMarHUTHBLIM BbIKIHOYaTENEM C YyBCTBUTESb-
HOCTbIO, He npeBbiwatoLlert 30 MA.

21. NyCK

- 3abnoku1poBaTh NMeYo B NOHOCTbIO NOAHATOM MONOXeHUM (GrIOKYPOBOYHBIN LITUET
[OIDKEH ObITb PA3BUHYER).
- BcTaBuTb BUNKY LLIHYpa NUTAHWS B LUTENCENBHYH PO3ETKY.

22. MPOBEPKA ®OPMbI LUNTM®OBAJIBHOIO KPYTA

- MNpownsseaute nposepky hopMbl LWNNEHOBANLHOIO Kpyra C MOMOLLLIO CrieLmansHOro
wabrnoHa, npeaBapuTENbHO BbIKIIOYMB MaLLmHy (prc.17); npu HeobxoaumMocTy Bbl-
MOMHWTE MPaBKy LUNMOBANBLHOrO Kpyra, YTobkl NpuaaT eMy NpaBumbHY0 opmy.

23. NPABKA LLITM®OBAIIBHOIO KPYTA

@ @ HapeHbTe cpeacTa MHAMBMAYaNbHOM 3aLLUThI.

- [pown3BeguTe 3anyck 3aTOMHOTO CTaHKa, YCTaHOBMB BbIKIHOYATESb B MONoXeHue “17.

- Mpw 3anycke 3aropaetcs flamnoqka, npeaHasHaYeHHast An1si OCBELLEHMS 30HbI 3aTOHKM.

- MpouaBseamTe KOPPEKTUPOBKY hOPMbI LLNMEOBASTLHOIO KPyra C MOMOLLIbHO LLIAPOLLIKM,
cobriofasi npeaenbHyo OCTOPOXHOCTb U KPENKo yAepXuBasi ero AByMsi pykamu
(punc.18).

- OcTaHoBWTE MaLLMHY 1 C MOMOLLBIO LaBnoHa NpoBepLTE NPaBUILHOCTb NOINyYEeHHOM
dopmbl (puc.19).

MpuKkocHOBeHWe K WUhoBaNbHOMY Kpyry, BpallalowemMycsl Ha BbICOKOM
CKOPOCTM, MOXET Bbl3BaTb OXOTU W MOBPEAMUTL KOXY.

24. PETYNMPOBKA 3ATOYHOIO CTAHKA

241 YINbl 3ATOYKU

- Mocrie Toro KaK yCTaHoBIEH TN 3aTa4MBaEMO LIENW, CIIeAYEeT ONPeAeniThL BENUUMHY
YCTaHOBOYHBIX YITIOB (TUCKOB 1 Nreya) no Tabnuue uenein (konoHku C/D/E).

MPABbIV 24.2 PEIYNIMPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATOYKU
3y6 o | (PUC.20-21)
- Ocnabutb pyuky M20.
(l‘ - lNoBepHYTb TUCKM MO YaCOBOI CTPErKe.
[ o= | - YcrtaHoBWTb MeTKy “0” TMCKOB B COOTBETCTBUM C HYXXHbIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTBL pyyky M20.
nesbin  ,.J) | 24.3 PEFYNUPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATO4YKU
3y6 & (PUC.20-22)
- Ocnabutb pyuky M20.

- MNoBepHYTb TUCKM NPOTUB YaCOBOW CTPENKM.
- YcTaHoBUTb METKY “0” TUCKOB B COOTBETCTBUM C HYXXHbIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTBL pyyky M20.

24.4 PEFYNUPOBKA YITIA PE3A (PUC.23)
(npaBble u neBble 3y6bA)

- OcnabuTb 3agHio pyyky M23 1 noBepHyTb pblyar BNpaso.
YcTaHoBUTb MeTKY “0” B COOTBETCTBUU C HYXKHbIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTBL pyuKy M23.

ek

24.5 YINbl 3ATOYKU ANS LENEW C <HWKHAM YTTIOM» (“DOWN ANGLE”)

- BbISICHUTb BEMNYMHY YCTAHOBOYHBIX YIT0B, Kak 3TO 0OBLSACHANOCH BbILLE.

- OTperynupoBarhb AOMOMHUTENLHYIO NO3WLIMIO0 3aTOUKM: HKHWIA yron. [ins Toro 4Tobbl
onpenenuTb, kakuM Bugam Lenei TpebyeTca Takas perynuposka, obpaTtutech K
Tabnuue uenew (konoHka E).

”P’;‘fﬁb'” ( 24.6 PETYJIMPOBKA HWKHEIO YITIA (PUC.25)

N ~, | - Ocnabutb pyuky M20.
W77 | - TIONHOCTBIO HAKMOHWUTB TUCKW BO BHYTPEHHIOK CTOPOHY TakK,
4To6bI METKa CreBa coBrarna ¢ METKOM, HaXOASLUENCS HUXKE.

24.7 PEMYMIMPOBKA BEPXHEIO YTIA 3ATOYKM
(PUC.26)

)(r - MMoBepHYTb TUCKM NO YacOBOW CTPESIKE.

- YcraHoBuTb otmetky “DOWN 10” (cnpaBa) TUCKOB B COOT-
BETCTBUM C HYXHBIM YTNOM.

- CHoBa 3aBUHTUTbL pyyky M20.

Down Angle

0

TEBE )| 24.8 PETYNIMPOBKA HUXHETO YITIA (PUC.27)

- Ocnabutb pyyky M20.
- MoNHOCTbIO HAKMOHUTL TUCKU B CTOPOHY onepaTopa, Tak
YTOObI METKA CNpaBa CoBMasia C MeTKOM, HaXOASLLENCS HUXe.

24.9 PEYNUPOBKA BEPXHEIO YITIA 3ATOYKU
(PUC.28)

- MoBepHYTb TUCKM NPOTMB YaCOBOW CTPENKU.

- YctaHoButb otmetky “DOWN 10” (cnesa) TUCKOB B COOT-
BETCTBUM C HYXHbIM YINOM.

- CHoBa 3aBUHTUTb pyyky M20.

Down Angle

24.10 PErYNUPOBKA YITIA PE3A (PUC.24)
(npaBble u neBble 3y6bsA)

- OcnabuTb 3aaHo pyyky M23 1 noBepHyTb Nneyo BNpaso.
YcraHoButb MeTky “DOWN 10” nog HyXHbIM yriiom.
- CHoBa 3aBUHTUTb pyuKy M23.

Down Angle

24.11 PErYNUPOBKA OrPAHUYUTENA LIENU (PUC.29)

- BcraBbre uenb B TUCKU.

- OoepuTe 3y6 [0 ynopa B orpaHuyuTens Lenu A29.

- C nomoLwpbto pyykn P29 yctaHoBuTe orpaHnumTenb A29 B NpaBUIIbHOM MOSOXEHUN
OTHOCUTENBLHO 3y6a.

24.12 NO3ULIMOHUPOBAHME 3YBA

- 3aBUHTUTL WTUdT P17, Ans Toro Ytobkl pasdrokuposarts nneyo (puc.30).

- Mpnbnusste WNUhOBanNbHBIA KPYr K 3aTaqBaemMoMy 3y6y, onyckas nneyo BHU3.

- C nomoLwubto pyykn P30 npoaBuHBTE Lienb Tak, YToObl pexyLuas kpomka 3yba cnerka
npukacanacs K wnucosansHoMy Kpyry (puc.30). Bo Bpems npoBeaeHns aTow one-
paumm Lienb A0MKHA NPOXOAMTL Yepes TUCKW cBoboaHO, Ho Bea 3asopa.

- Tenepb HYXXHO NOAHSATH NIEYO U 3aBUHTUTL pyuKy P30 Ans AononHUTensHoro npo-
[BWKEHUS 3aTaunBaemoro 3yba. 310 NpOABUXEHWE COOTBETCTBYET KONUYECTBY
marepwuana, kotopoe 6yaet CHATO ¢ camoro 3y6a.

Yem Gonblue 3aTynneHbl 3y6bs, Tem 60nbLWNMM AOMKHO ObITb NpoABukeHue. U

HaobopOT, YeM MeHbLLE 3aTyNnseHbl 3yObsi, TeM MeHbLUe ByAeT CHATO maTepuana.

- C nomovybto pyykun P31 otperynupyiite rmybuHy 3atoqkm 3yba. LLinudoBanbHbIn kpyr
[IOIDKEH Crerka npukacaTbes K HkHel YacTu 3yba no septukany (puc.31).

- Mocne Toro Kak Bbl HaAETe TOYHOE MonoXeHue 3yba, 3aTsHUTe pyyKy BrIoKUPOBKM
uenn M24 (puc.32).

Ecnm notaHyTb pyydky M32 no HanpaeneHuio K onepartopy, To MOXHO NepeycTaHoBUTb

ee TaK, 4Tobbl YNPOCTUTL 3aTOUKY.
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30.4 MNEPEMELLEHWE U TPAHCITOPTUPOBKA

- NP HEOBXOAMMOCTM TPAHCMOPTVPOBKM annapata HyXHO CHSITb €ro C BepcTaka unm
CO CTEHbI, IEMOHTUPOBaTH LUNNGIOBAMNbHbIN KPYT W YNIOXKWUTL BCE AETanu B KOPOGKY,
KOTOpast 3alMUTUT X OT YAAPOB.

25. MEPbI NPEOOCTOPOXXHOCTWU U PEKOMEHOALIUM NO 3ATOYKE

®0

- TMioGas perynnpoBKa AOmKHa NPOU3BOAUTLCS MPK BLIKIOYEHHOM ABUratene
11 NPY HEMOABIKHOM LUNMGIOBATLHOM Kpyre.

- B cnyyae criyyaitHbIxX yaapoB v TOMYKOB LNMAOBArbHOMO Kpyra Bo Bpemst
3aTOMKM PYKOBOACTBYMTECH yKasaHUsSIMK, COAepXalMMucs B pasgene
MEPbBI MPEJOCTOPOXXHOCTU M PEKOMEHOALUWMN OTHOCUTETNBHO
LUNNOOBANBHOIO KPYTA.

- [Nepes 3aTO4KOWN peKOMEHAYETCS MPOM3BECTH OYMUCTKY Lienu.

- Y1006bI HE NPOU3O0LLINO Neperpysku asuratens n noBpexaeHna 3y6beB NUNbHON uenu,
crnenyeT CHUMaTb MUHVMMAarbHOe KONMYECTBO Matepuana MU He OCTaHaBMMBaTbCs
CIMLLIKOM [OMO Ha OAHOM M TOM ke 3y6e, MOCKOmMbKY Takum 06pa3oM MOXHO CXevb
PEXYLLYHO KPOMKY.

- MNpousBeawTe 3aTOuKy BCEX 3yObEB C OAHOW CTOPOHBI, PErynnpysi TUCKM, Kak ykazaHo
B NpeablayLLmMX pasnenax, a 3aTem Npon3BeamTe 3aTouky 3yObeB C MPOTUBOMNOMNOXKHOM
CTOPOHbI.

- Bo Bpemsi 3aT04KM He UCTONb3yiTe OXNaXaaLLMX XUAKOCTEN.

- Bo Bpemsi BbINOMHEHWs 3TOi onepaumm 0683aTenbHO UCToNb3yiTe
CpencTBa MHAMBMAYANbHOMN 3aLUMTHI.

26. 3ATOYKA LIENA

- YBenutech B TOM, YTO pyyKa 3aTshkkv TuckoB M32 3aBuHYEHa, a Lienb 3abrnokvpoBaHa.

- MNpousBeaunTe 3anyck MalUMHbI NPV MOMOLLM BbikMtodatens 133 n HayHUTe 3aTouKy
3y6a, onycTue 6rok nneyo-apuratens (puc.33).

- MNocne 3aTouky NOQHUMUTE NNEYo 1 ocnabste pyyky M32.

- MpoaswHLTe Lienb Brepes, YToObl YCTaHOBUTBL CrieaytoLLmiA 3y6 Ans 3aTouKM.

- BHoBb Npon3sseamnTe GrIOKMPOBKY C NOMOLLIO Pyyki M32 1 NPOACIKATE 3aTOUKY.

28. MPOOUNUPOBAHUE LLNMUOOBAJIBHOIO KPYFA ANA 3ATOYKU
OrPAHMYUTENA MYBUHbBI

- YcraHoBUTe LWNUdoBanbHbIA Kpyr TonwmHon 6 Mm (puc.37), cneays ykasaHusam
nyHktoB 13-17-18-19.

- MNoBepHuWTe TUCKN, ycTaHaBnmBas MeTky “0” B nonoxexue 0 (puc.38).

- MoBepHuTe Nneyo, yctaHaenueas Metky “0” Ha 10°/15° (puc.38).

- YcTaHoBWTE MHCTPYMEHT AN NpaBKki Ha rybkax U HampoTMB OrpaHuuMTens Lenu
(punc.38).

MHCTpYMEHT Ans NpaBku criesyeT KPenko yaepXuBaTh pykou (crieas 3a Tem,
4TOBbI HE NpUKacaTbCs K LUNMGOBANbHOMY KpyTY).

- Haunute npocunmpoaHue WwnmdosanbHOro Kpyra, NPUBOAS B AECTBUE MaLLMHY U
CHVWMas MaTepuan co LWnndoBarnbHOro Kpyra Ao Tex nop, noka He ByaeT nonyyeHa
dopma, nokasaHHast Ha puc.38.

- o oKOHYaHWM onepaLyy BbIKMKOYATE MaLLUHY.

29. 3ATOYKA OrPAHUYUTENA MYBUHbBI

- CHUMMTE LLIaPOLLIKY W BCTABUTLTE LieMb B TUCKU.

- YctaHoBuTe 3y6 N0 LIEHTPY OTHOCUTENBHO LLUNMAOBANLHOIO Kpyra Mpy MOMOLLM pyyek
(P29 1 P30).

- YgepxviBasi nneyo B HaKMOHHOM MOMNOXEHUW, OTPErynupyiTe rmy6uHy WndoBku Ha
orpaHuuuTene npy nomoLum pydkm P31 (puc.39).

- HayHuTe 3aTOuKy OrpaHU4nTENS B COOTBETCTBUM C yKasaHusmu pasgena SATOYKA.
[Mpu Takoi 3aTOuKe HET pasHULbl MeXAy NpaBbIMK U NEBbIMK 3yBbsaMM, NO3TOMY
3aToHKa BCEX OrpaHnyuUTenet NPoU3BOANTCS NMOOYEPEaHO.

- MpoBepbTe NpaBUMBbHOCTDL FMYOUHBI OrPaHNYMTENS NPU NOMOLLM LabroHa, cooT-
BETCTBYIOLLIEro TUMy mcronb3yemon Lenu (puc.40). NMpocmoTpuTe Takke KonoHHy O
B Tabnuue uenen.

30. OCTAHOB U OKOHYAHME PABOTbI

30.1 OCTAHOB

BbikntounTb Npubop, nepekntoume BelkMoYaTtens B nonoxeHne “0” 1 BbIHYTb BUMKY
LLUHYpa MUTaHWS U3 PO3ETKM.

30.2 OKOHYAHME PABOTbI

[o okoHYaH1m pa6OTbI CTaHOK HY>KHO OTCOEANHUTL OT CETU U TLLIATENBbHO O4YUCTUTD.
CTaHOK JOMMKEH XPaHUTLCS! B CyxOMm MeCTe, 3aLlULLEHHOM OT BO3OEVICTBUSA MbUIW Y BIaXKHOCT.

30.3 OBbIYHOE TEXHUYECKOE OBCITYXXUBAHUE

Mepen npoBefeHnem kakux-nubo paboT, CBA3AHHbLIX C TEXHUYECKUM
A obcnyxuBaHMeM CTaHKka, BbINOMHWTE onepauuun, onucaHHble B pasgene
OCTAHOB.

nepMOHVNHOCTb TexXHUu4yeckoro

obcnyxvBaHus Bua paGot

Korpa gnametp wnudosansHoro
Kpyra LOCTUraeT MUHUMasbHbIX pas-
MepoB - ok. 105 Mm

3ameHNTb WnnoBanbHbINA KPyT.

TiwaTerbHO OYUCTUTL NaMMOYKY C MOMOLLbHO
BETOLLM UMK epLUMKA.

Mpu OYNCTKE HE MCMOMb30BaTh CXaToro
BO3AyXa.

40 vacos TwarenbHO OYUCTUTL 3aTOMHBIA CTaHOK C Mo-

MOLLIbHO BETOLLIM MIK epLLMKa.
Ocoboe BH1MaH1e 06paTvTb Ha O4NCTKY ABura-
TenNs W HaNPaBNSHOLLIMX CKOMXEHMS.

[Mpv 04nCTKE HE UCMOMNB30BATbL CKATOro BO3ayxa.

30.5 CIIOM U YTUNN3ALIUA

Cnom annapara AormkeH Npou3BoOaUTLCA TONBbKO KBaJ'IVICpI/ILWIpOBaHHbIM nepcoHanom
N B COOTBETCTBUUN C ,CleIZCTByIOIJ.LI/IMI/I 3aKoHoAarerlbHbIMM HOpMaMK CTpaHbl, fae OH

6bIn YyCTAHOBIEH.

CvMBON mmmm (MMEIOLLMINCA Ha TaBNNYKe C TEXHUYECKUMMW AaHHBIMU) 03HAYaEeT To, YTO
NPOAYKT He JOMKEH YTUNW3NPOBaTLCS BMeCTe ¢ ObIToBbIMM oTxogamu. Mo Bonpocam,
CBA3aHHbIM C yTUNM3aLmen annapara, obpallanTech B aBTOPU3MPOBAHHbINA LIEHTP UK

K CBOEMY Aunepy.

LUHYP NUTaHus1) v obesBpeasTe AeTani, NpeacTasnsaoLwme cobom onacHoCTb

f Mepen yTunusaumen annapara BbiBeAETE €ro 13 CTPOs (Hanpumep, oTpexsTe

Ons geten, Kotopble MOryT UCNONb30BaTh annapaT B Ka4eCTBe UTrpyLLKA.

31. HEUCINMPABHOCTH, X NPUYUHbI U CNOCOBbI YCTPAHEHUA

Mepen npoBefdeHnem kakux-nn6o paboT, CBA3AHHbLIX C YCTPAHEHUEM
HeucrnpaBHOCTEN, BbINOSHATE onepauum, onucaHHble B pasgene OCTAHOB.

HeuncnpaBHocTb

Bo3moxHas npuunHa

Cnocob6 ycTpaHeHus
HencnpaBHOCTM

Mpu nepeBeaeHWm BbIkITHO-
yatensi B nonoxexve “1”
npubop He 3anyckaercs.

CpaboTarno ogHo 13 3aLwmT-
HbIX YCTPOWCTB 06opyaoBa-
HUS1, K KOTOPOMY MOAKITHOHYEH
npuGop (nnaekui npego-
XpaHutenb, auddepeH-
LyanbHbIA BbIKIOYaTenb
nTa.)

Mpouseectn copoc 3awmT-
HOro yCTpOWCTBa.

Mpw noeTopHOM cpaba-
TbiIBAHWM 3aLWUTHOTO
ycTponcTBa npekpartu-
Te ucnonb3oBaHue an-
naparta u obpaTtutechb K
TexHuky-Cneumanucry.

Bunka wHypa nutaHus
BCTaBreHa HenpaBmbHO.

OTcoeanHnTL BUNKY OT
PO3ETKN N BCTaBUTb €€
npaBUnbHO.

[Mpv nepeseaeHnm BbIKITHO-
Yyatensi B nonoxexve “1”
naMnodka He 3aropaeTcsi.

Jlamnoyka HenpaBuUbHO
BBMHYEHA B MaTPOH.

BBUHTUTL NMamnoyky fo
KOHLa.

Meperopena namnouka.

3aMeHUTb Namnouky.

HeHopmarnHas Bubpaums
npubopa.

HenpasunbHoe kpennexvie
npubopa.

MpoBepuUTL Kpennexve u
npu HeobxoguMocTH npa-
BUMbHO 3aTSHYTb KPEMex-
HbIE BUHTBI.

Brok nnevo-gsuratens He-
NpaBWIIbHO 3aKPenneH Ha
CTaHuHe.

MpaBunbHO 3aTsHYTb CO-
OTBETCTBYIOLLYIO PYKOSITKY
GrOKVPOBKY.

Brnok nnevya HenpaBunibHO
3aKPENIIEH Ha CTaHUHE.

MpaBunbHO 3aTsHYTb CO-
OTBETCTBYIOLLYIO PYKOSATKY
GrOKMPOBKU.

HenpasunbHas ycraHoBka
WwnucoBanLHOro Kpyra B
rHe3ae Ha cTynuue.

CHSTb WwnudoBanbHbIn
Kpyr, ybeautbcs B OTCYT-
CTBWM Ha HEM NOBPEXIEHWN
1 NpaBWIbHO YCTaHOBUTb
€ro CHoBa.

- Ecrm yKa3aHI/Il7I, npuBEAEHHbIX B Tabnuue, okaXkeTcs HeJoCTaToO4YHO, Y CTaHOK npo-
[onmxaet q)yHKLlVIOHVIpOBaTb HenpasunbHO, OGpaTVITer K TEXHUKY-Cneunanuncry.

92

tecomec



1. GUVENLIK TALIMATLARI:

DIKKAT! Elektrikli aletler kullaniimadan dnce, kaza, elektrik soku ve kisisel
kaza risklerini azaltmak igin temel giivenlik énlemlerine uyulmasi gerekir.

- Makinayi islak zemine koymayiniz.

- Makinayi nemli ve islak ortamlarda kullanmayiniz.

- Calisma alanini iyice aydinlatiniz.

- Makinayi yanici sivi ve gazlarin oldugu ortamlarda kullanmayiniz.

- Besleme agdina uygun olan, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka Gzerinde belirtilen
gerilim ve frekanslari kontrol ediniz.

- Makinanin istemdisi calismasini énlemek icin, prizi taktiginizda diigmenin “0” ko-
numunda oldugundan emin olunuz.

Makina kullanilmadiginda, bakim éncesi ve aksesuarlar takilirken (6rn:bilegi tast),
makinanin elektrik baglantisini kesiniz.

Makinayi kullanmadan énce, uygun sekilde ¢alisip galismayacagindan ve istenilen
fonksiyonu yerine getirip getirmeyeceginden emin olunuz: 6zellikle, bilegi tasinin
muhafazali olup olmadigini kontrol ediniz.

Hareketli pargalarin sirali ve birbirine bagli oldugunu, pargalarin kirilmig olmadigini,
montajini ve isleyisini etkileyebilecek diger olasi durumlari kontrol ediniz.

Bilegi tasinin muhafazasi ve hasar gérmus diger pargalar, bu kullanim kilavuzunda
aksi belirtimedi ise konusunda uzman teknik bir eleman tarafindan tamir edilmeli
veya yerlerine yenisi takilmalidir.

Arizali didgmelerin yerine yenisini Konusunda Uzman Teknik Eleman tarafindan
taktiriniz.

isle ilgisi olmayan Kkisileri, dzellikle cocuklari, calisma alanindan uzak tutunuz.
Makinaya ve uzatma kablosuna dokunmalarina engel olunuz.

Givenliginiz igin koruyucu gézliik ve eldiven kullaniniz.
Eger calismadan dolayi toz olusuyorsa, yliiz maskesi veya toz maskesi kullaniniz.

Hareketli pargalara takilabilecek genis kiyafetler giymeyiniz veya micevher
takmayiniz.

Uzun saglar arkadan toplayiniz ve koruyucu baslik takiniz.

Dis mekanda galisirken, kaymayan ayakkabi giyilmesi tavsiye edilir.

Uygun pozisyonda ve her zaman iki ayaginiz tizerinde dengeli durunuz.

Asla dikkatinizi dagitmadan iginize konsantre olunuz. Duyarli olunuz. Yorgunsaniz,
makinayi ¢alistirmayiniz.

Makinayi kullanmadan énce, altigen anahtarlarin makinadan gikariimis oldugunun-
dan emin olunuz.

Calisma alanini temiz ve diizenli tutunuz. Temiz ve diizgiin olmayan ¢alisma alanlari
ve tezgahlar kazalara sebebiyet verir.

Viicudunuzun herhangi bir bélimuyle topraklanmis ylizeylere dokunmayiniz.

Bileyici zinciri sikica tutmak igin her zaman mengene kullaniniz: Zinciri elinizle tutarak
bileme yapmayiniz.

Makinayi 6ngérilenden daha hizli galistirmak icin zorlamayiniz.

Bilegi tasinin rotasyonunu, motoru kapattiktan sonra bile, hicbir zaman elle
durdurmayiniz.

Makinayi dis mekanda kullanirken, sadece bu kullanima uygun uzatma kablosu
kullaniniz.

Makinanin elektrigini kesmek icin asla elektrik kablosunu fisten gekmeyiniz. Kabloyu
1s1, yag ve sivri uglu kenarlardan uzak tutunuz.

Makinanin digmesi agilmiyor veya kapanmiyorsa, makinayi kullanmayiniz.
Uretici firma tarafindan tavsiye edilenden farkli aksesuarlarin (6rn:bilegi tasi) kulla-
nimi, kazalara yol agabilir.

Guvenlik kurallarini ihlal etmeyiniz.

Makinayi dikkatli bir sekilde muhafaza ediniz.

Aksesuarlarin yerine yenisini takarken talimatlara uyunuz.

Makinanin elektrik kablosunu periyodik olarak kontrol ediniz ve eger hasarli ise,
konusunda uzman teknik bir elemana tamir ettiriniz.

Uzatma kablolarini periyodik olarak kontrol ediniz ve eger hasarli ise, yenileri ile
degistiriniz.

Kollari kuru ve temiz, yad ve motor yagindan uzak tutunuz.

Makina kullaniimadigi zaman, kuru, kapali ve gocuklarin erisemeyecegi bir yere
koyunuz.

Bu elektrikli alet, ilgili glivenlik ydnetmeligine uygundur. Tamirat isleri, sadece Uretici
firmanin Urettigi orijinal yedek pargalar kullanilarak, sadece Konusunda Uzman
Teknik Eleman tarafindan gergeklestiriimelidir. Aksi taktirde, makinayi kullanan kisi
ciddi tehlike altinda kalir.

2. GENEL BILGILER

Tuketici Firma, asagidaki durumlardan dogacak zararlardan sorumlu tutulamaz:

- kullanim kilavuzunda yer alan bilgilere riayet etmeme;

- “KULLANIM AMACI” bélimiinde belirtilenden farkli amaglarla makinanin kullaniimasi;
- gegerli givenlik kurallarinin ve is kazalarini dnleme kurallarinin aksine kullanimlar;
- hatali kurulum;

- Ongorilen bakimlarin yapiimamasi;

- Tiketici Firma tarafindan yapilmasina izin verilmemis degisiklikler ve midahaleler;
- orjinal ve uygun olmayan yedek pargalarin kullaniimasi;

- Konusunda Uzman Teknik Eleman tarafindan gerceklestirimemis tamiratlar.

3. GARANTI

Uriiniin Gizerindeki garanti gegerliligi, satigin yapildig iilke tarafindan onaylanan

gecerliliktir. Garanti talepleri, sadece satinalma belgesinin (fatura veya kasa fisi)

bir kopyasinin ve iiriin ambalajinin (miimkiinse tiimii) ibrazi halinde gegcerlidir.

Garanti kapsaminda olmayan durumlar:

a) makinanin kurcalanmasi;

b) makinanin bu kullanim kilavuzuna uygun sekilde kullaniimamasi;

c) orjinal olmayan ve/veya Uretici Firma tarafindan kullaniimasina izin verilmeyen
parcalarin, aparatlarin veya bilegi taglarinin makinaya monte ediimesi;

d) makinanin, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka lizerinde belirtilenden farkli gerilim
veya frekans degerleri ile gl¢lendirilmesi.

Garanti kapsaminda olmayan kisimlar:

tlm pargalar ve asinma pargalari (asindirici disk/bilegitas! tipinde, motorlarin kdmdrleri,

mengene, elektrik digmeleri ve regiilasyon donanimlari/topuzlari).

4. KULLANIM KILAVUZUNUN BAKIMI VE KULLANIMI

Bu el kitapgiginin 6zellikleri ve igerdigi bilgiler yol gdstericidir. Tuketici Firma, makinayi
Uretme ve yerinde yapilan tiim degisiklik haklarini sakli tutar.

Uretici Firmanin onayi alinmadan, bu yayinin herhangi bir béliminu gogaltmak
yasaktir.

Kullanim kilavuzu makinanin énemli bir pargasidir ve gerektiginde basvurmak igin
guvenli bir yerde saklanmalidir.

Yirtiimasi veya kaybolmasi halinde, kendi saticinizdan veya yetkili servisinizden bir
kopyasini isteyiniz.

Makinanin baska bir kullaniclya gegmesi halinde, kullanim kilavuzunu da ambalaj
icine koyunuz.

5. TANIMLAR

Konusunda Uzman Teknik Eleman: genellikle yetkili serviste bulunan, makinanin
olaganisti bakim ve tamirat islerine midahale etmek igin ézellikle egitiimis kisi.

6. SEMBOLLER

A

Bu sembol, ilgili ydnerge ile isaretler takip edilmediginde, ciddi kisisel
kazalarin meydana gelebilecegi ihtimalini gosterir.

Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu gézligun takilmasi
gerektigini gosterir.

Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu eldiven giyilmesi
gerektigini gosterir.

®
Y
~

Bu sembol, makinanin igindeki bilegi taginin dogru déniis yoniinu gdsterir.

7. TEKNIK BILGILER

Model Jolly Star
Gerilim 230V~ 50Hz
Nominal Glig 214W

Jext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Bilegi Tasinin Boyutlari Kalinlik: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Bilegi Taginin Maksimum Hizi 2800 min""!
Lambanin Maksimum Glici 15W

Akustik Basing Seviyesi 77 dB(A)
ggl\liayrgslil?y)len Titresimlerin <25 m/s?
Bilenebilir Zincir Tipleri 1/4” - 325" - 3/8” - .404” - 3/4”
Agirlik (makinanin timdindn) 6 kg

(*)- Vibrasyonun beyan edilen toplam degeri, standart bir test yontemine uygun
olarak ol¢ulmistur ve bir cihazi digeri ile kargilastirmak igin kullanilabilir.
- Vibrasyonun beyan edilen toplam degeri, etkilenmenin bir 6n degerlendirmesi
icin de kullanilabilir.

- Elektrikli aletin glincel kullanimi sirasinda vibrasyonun emisyonu,
cihazin kullanildigi yontemlere gére beyan edilen toplam
degerden ve operatérii korumak amaciyla gtincel kullanim
kosullarinda etkilenmenin bir degerlendirmesine dayanan
guvenlik dl¢lerini belirleme ihtiyacindan (aletin kapali oldugu
zamanki ve aktivasyon siiresi diginda, minimum seviyede
dondigu zamanki sureler gibi isletim devresinin tim bolimlerini
g6z 6niinde bulundurarak) farkli olabilir.
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PARGCA TANIMLAMASI (SEKiL 1)
Ana (nite 11 Kol isletim kabzasi
Kol — motor Uinitesi 12 Bilegi tasi muhafazasi
13 Mil muhafazasi
14 Bilegi tas!

15 Bileyleme derinligi ayar topuzu
16 Durdurma pimi

17 Lamba

18 Gug dugmesi

19 Elektrik kablosu

20 Teknik bilgi plakasi

8.

1

2

3 Mengene Unitesi

4 Zincir durdurma kolu
5 Bilegi tagi ayar topuzu

6 Zincir mengenesi

7 Zincir durdurma unitesi ayar topuzu
8 Zincir durdurma Unitesi ayar topuzu
9 Zincir durdurma unitesi

10 Kol durdurma kabzasi

9. GUVENLIK ARAGLARI

Makina, asagida érneklerle agiklanmis guvenlik araglari ile donatilmigtir:

- Bilegi tagi muhafazalan: bileyleme islemi sirasinda dagilan bilegi tasi parcalarindan
operatorii korurlar.

Bu koruyucular, makina kullanilirken her zaman yerlerine monte edilmis olmalidirlar.
Muhafazalarin dogru yere ve iyice monte edilmis oldugundan emin olunuz. Hasarl
muhafazalar, operatoriin glivenligini tehlikeye atar.

- Diigme: makina, kapatma bobinli bir emniyet digmesi ile donatilmistir. Ani giic kaybi
oldugu bir durumda, digme makinanin elektrik baglantisini keserek otomatik olarak
devreye girer. Gerilimin tekrar ani bir sekilde geri gelmesi durumunda bile makina
tekrar calismaya baslamayacaktir. Makinayi tekrar calistirmak igin, diigmeyi yeniden
aclp kapatmaniz gerekecektir.

- Durdurma pimi: Tamamen yukari kalkik konumda olan kolu durdurmaya yarar.
Pim ¢ozuldugiinde, kol durur. Bu durum, bileyleme agilarinin ayarlanmasi, bilegi
tasinin yerine yenisinin takiimasi ve zimparalanmasi igin gereklidir.

Pim sikistirimig iken, kol serbest kalir. Bu durum, bileyleme iglemleri igin gereklidir.

10. KULLANIM AMACI

Bu makina, zincir testerelerde kullanilan zincirler igin Gretilmis elektrikli bir bileyicidir.

- Makinayi sadece teknik bilgiler tablosunda verilen zincir tipleri igin kullaniniz.

- Makinayi adi gegen zincirlerden baska herhangi bir nesneyi kesmek veya bileylemek
icin kullanmayiniz.

- Makinayi tezgah Uzerine veya duvara diizgiin bir sekilde sabitleyiniz.

- Makina, asindirici veya patlayici ortamlarda kullaniimamalidir.

- Diger biitiin kullanimlar, uygun ve dogru olmayan kullanimlardir.

Tlketici Firma, uygun olmayan veya hatal kullanimlardan dodacak zararlardan

sorumlu tutulamaz.

11. AMBALAJIN ACILMASI

Bileyici, kismen monte edilmis olarak tedarik edilir.

12. STANDART DONANIM (SEKIL 2)

12 - M10x40 kol sabitleme vidalari
13- M10 vidalari i¢in contalar

14 - Kol durdurma kabzasi

15- M10 kol sabitleme somunu
16 - Calistirma kolu

17- M6x25 galigtirma kolunu sabitleme
vidalari

18- M6 calistirma kolunu sabitleme
somunu

19 - Bileyleme sablonu
20- Zimpara tasl

1- Ana (nite

2 - Kol — motor Unitesi

3 - Kullanim kilavuzu

4 - Test karti

5 - Bilegi tasi muhafazasi

6 - @ 145x3.2x22.2 bilegi tas!

7 - @ 145x4.7x22.2 bilegi tas!

8 - @ 145x6x22.2 bilegi tasi

9 - Extra bilegi tagi muhafazasi
10 - M5x12 muhafaza sabitleme vidalari  21- 4 mm altigen anahtar
11- M5 vidalari igin contalar 22 - 5 mm altigen anahtar

13. BILEGI TASININ KONTROLU

Bilegi tagini merkezindeki delikten yukari tutunuz. Bilegi taginin kenarina metal ol-
mayan bir nesne ile yavasca vurunuz (sekil 3). Eger metalik olmayan boduk bir ses
¢likarsa, bilegi tas! zarar gérmis demektir: kullanmayiniz!

14. KURULUM

DIKKAT

Makinanin géz hizasina sabitien memesine 6zen gosteriniz. Yerden yaklasik maksi-
mum 1,2 — 1,3 m. yikseklige monte edilmesi tavsiye edilir.

Makina, tezgah Uzerine veya duvara sabitlenmelidir.

14.1 TEZGAH UZERINE SABITLEME

- Ana iinitenin sabitlenmesi (sekil 4): F4 sabitleme delidine yerlestirilen conta ve
somunlarla (donanimda olmayan materyal) tamamlanmis 2 adet M8 vida kullaniniz.
Detaylar kisminda 6rneklerle gosterildigi gibi, ana Uniteyi calisma tezgahi izerine
yerlestirirken dikkat ediniz.

- Kolun montaji (sekil 5): kol — motor linitesini ana liniteye sabitlemek icin, 6zel olarak
yapiimig F5 deligine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini yerlestirip,
M5 topuzunu sikiniz.

14.2 DUVARA SABITLEME

- Ana unitenin sabitlenmesi (sekil 6): F6 sabitleme deligine yerlestirilen contalarla
(techizatta olmayan materyal) tamamlanmus ilgili vidalar ile birlikte 2 adet tespit pimi
kullaniniz.

- Kolun montaji (sekil 5): kol — motor Ginitesini ana Uniteye sabitlemek icin, 6zel olarak
yapilmis F5 deligine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini yerlestirip,
D5 somunun sikiniz.

14.3 GALISTIRMA KOLUNUN SABITLENMESI (SEKIL 7)

- Kol Gizerindeki ilgili delige V7 vidasini yerlestirin ve vidayl D7 somunu ile sabitleyiniz.
- |7 galistirma kolunu V7 vidasi tizerine tamamen vidalayiniz.

14.4 BILEGI TASI MUHAFAZASININ SABITLENMESI

Bu islemler sirasinda, muhafazalara zarar vermemek igin vidalari gok siki
bir sekilde vidalamamaya 6zen gosteriniz.

- Hareket merkezindeki V8 vidasini ve F8 flangini sékiiniz (gekil 8).

- ligili F9 deligine R9 contast ile tamamlanan V9 vidasini vidalayarak, P9 muhafazasini
sabitleyiniz (sekil 9).

- ligili F10 sabitleme deligine R10 contasi ile tamamlanan V10 vidasini vidalayarak,
P10 mil muhafazasini sabitleyiniz (sekil 10).

15. ZINCIR BILGILERI

Bozulmamis oldugundan emin olmak igin, bileylemeden énce zincir tamamen gézden
gegirilmelidir.

(sekil 12) Zincirin pargalari:
1 Baglanti halkasi

(sekil 11) Dislinin pargalari:
1 Ust bélim

2 Ust kesme agisi 2 Sol digli

3 Yan kesme agisi 3 Sag digli

4 Bileyleme oyugu 4 Lokomotif halka (gekme halkasi)
5 Derinlik olgeri 5 Pergin

6 Delgi

7 Topuk kismi

8 Pergcin deligi

16. ZINCIRIN TANIMLAMASI

- Bileyleme islemine baslamadan énce, zincir tipini ve ilgili ayar agilarini bilmeniz
gerekmektedir. Bu 6zellikler, zincirin Gizerine monte edildigi zincir testerenin kullanim
kilavuzunda veya zincirin ambalajinin iginde bulunmaktadir.

- Tanimlayici zincir kodu, genellikle lokomotif halka Gzerinde yazilidir.

- Zincirin tanimlamasini, sablon ve élger kullanarak rélyefi araciliiyla da yapabilirsiniz.

- Bu el kitapgiginin sonunda, ZINCIR TABLOSU bulunmaktadir.

Bu tablonun situnlari asagidaki bilgileri aktarmaktadir:

+2

A (o 8ss

Zincir egimi

Lokomotif halkanin genisligi

Ust bileyleme agisi (mengene déniisii)

Kesme acisi (kol donisl)

10

E 1R Alt agi (mengene egimi)
F T&)ﬁ Olger derinligi

0_0
G Bilegi tas! kalinlig

Bilegi tasi kodu

O
I Oregon zincir kodlari

L Windsor zincir kodlari
M SARRP zincir kodlari

N Carlton zincir kodlari
O Stihl zincir kodlari
P EM zincir kodlari

16.1 YARDIMCI ROLYEF (SEKIL 13)

a -uygun profili kullanarak, olger derinligini sabitleyiniz..

b -bu taraf tizerindeki sablonu yakinlastirarak, zincir EGIMINI sabitleyiniz.

¢ -bu taraf izerindeki sablonu yakinlastirarak, diglinin boyunu sabitiemek miimkind(ir.
d -Lokomotif halkanin genislidi, uygun bir arag vasitasiyla élgtlebilir (6rn. kalibre).
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17. BILEGI TASI HAKKINDA UYARILAR

- kitapgigin sonunda verilen zincir tablosuna bakarak, bileylenecek zincir tipine uygun
bir bilegi tasi kullaniniz.

- merkezleme deliginin capini degistirmemek icin, hareket merkezi izerine bilegi tagini
zorlama ile yerlegtirmeyiniz. Yerine tam olarak uymayan bilegi taglarini kullanmaktan
kagininiz.

- bilegi taginin montaji igin, sadece temiz ve zarar gdrmemis hareket merkezi ve flang
kullaniniz.

- hareket merkezi ve flangin dis gaplarinin boyutlarinin benzer olmasina dikkat ediniz.

18. BILEGI TASININ MONTAJI

- V10 vidasini gevsetin ve P10 muhafazasini geviriniz (gekil 14).

- Bileylenecek zincir tipine uygun bilegi tasini seginiz (zincir tablosunda H siitunu).

- Hareket merkezi tizerinde bulunan 6zel yere bilegi tagini diizgiin bir sekilde yerlestirin
ve ortalayiniz (sekil 14-15).

- F8 flansini yerlestirin ve V8 vidasini sikiniz (sekil 14).

Sekil 15-16’te gosterildigi gibi flangin montajinin dikkatli bir sekilde
yapilmasi gerekmektedir.

Oldukga siki flanslarla kurulmus bir bilegi tasl, kullanim sirasinda kirilabilir ve
operatorl tehlikeye atar. Bdylesine riskli bir durumla karsi karsiya kalmamak
icin, M6x25 vidasini 7 Nm’ye sikiniz (eger miimkinse dinamometrik bir
anahtarla kontrol ediniz).

- P10 muhafazasini tekrar kapatin ve ilgili V10 vidasini sikiniz.

19. BILEGI TASI MONTAJININ KONTROLU

- bilegi taginin yaninda durun, bileyiciyi ¢alistirin ve bilegi tasinin normal olmayan
titresimlere neden olup yanal veya enine olarak sallanmadigini goziiniizle kontrol
ediniz.

- eger boyle bir durum meydana gelirse, makinayr hemen durdurun ve bilegi tasinin
montajinin diizglin bir sekilde yapilip yapiimadigini kontrol ediniz. Eger gerekirse,
bilegi tasini orjinali ile degistiriniz.

Her zaman yeni monte edilmis bir bilegi tasini, kenarda durarak ve makinanin

A yakininda kimsenin olmadigindan emin olarak, bileme islemine baglamadan

dnce en az bir dakika galisma hizinda deneyiniz.

A 20. ELEKTRIK BAGLANTISI

- Elektrik sistemi gli¢c kaynaginin, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka tzerinde verilen
degerlerle uyusup uyusmadigi kontrol ediniz.

- Glg kaynagdinin gerilimi plaka tzerinde belirtilen +5%’den farkli olmamalidir.

- Elektrik agina yapilacak olan baglanti, makinanin kullanildigi tlkedeki gegerli stan-
dartlara gére hazirlanmalidir.

- Makina igin kullanilan akim prizi toprakli iletken, uygun sigorta ile giiglendirimeli
ve 30 mA'dan ylksek olmayan gevik duyarlilia sahip diferansiyel devre kesici ile
korunmalidir.

21. GALISTIRMA

- Kolu tamamen kalkik konumda durdurun (durdurma pimi ¢6ztimelidir).

- Glg kablosunun elektrik fisini prize takiniz.

22. BILEGI TASI SABLONUNUN KONTROLU

- Makina kapaliyken, uygun bir sablonla bilegi taginin profilini kontrol ediniz (sekil 17);

egder gerekirse, dogru profili yeniden yerine koymak igin bilegdi tagini zimparalayiniz.

23. BILEGI TASININ ZIMPARALANMASI

@ @ Kigisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- DGgmeyi “1” konumuna getirerek, bileyiciyi calistiriniz.

- Calistirma aninda, bileyleme bélgesini aydinlatan lamba yanar.

- Her zaman bliyik bir dikkatle calisip, sabit ve dlizglin bir sekilde iki elinizle tutarak
zimpara tasl ile bilegi tasinin profilini tekrar gézden gegiriniz. (sekil 18).

- Makinayi durdurun ve daha sonra sablonu kullanarak elde edilen profilin dogrulugunu
kontrol ediniz (sekil 19).

A Yuksek hizda dénen bilegi tasi ile temas, yanma ve aginmalara neden olabilir.

24. BILEYICININ AYARLANMASI

241 BILEYLEME AGILARI

- Bileylenecek zincir tipini sabitledikten sonra, zincir tablosu tizerinden (C/D/E stitunlari)
ayar acilarini (mengene ve kol) belirleyiniz.

SAG

disl 242 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 20-21)

- M20 topuzunu gevsetiniz.
(l‘ - Mengeneyi saat yoniinde dondriiniiz.
- Istenilen agiya uygun olarak mengene Uzerindeki referans ¢iz-
L= gisini “0” konumuna getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

soL
digli
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24.3 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 20-22)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

- Mengeneyi saat yéninin tersine déndiriiniiz.

- Istenilen agiya uygun olarak mengene Uzerindeki referans giz-
gisini “0” konumuna getiriniz.

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

24.4 KESME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 23)
(sag ve sol disliler)

- M23 topuzunu arkadan gevsetiniz ve kolu sada dogru geviriniz.
Istenilen aglya uygun olarak referans gizgisini “0” konumuna
getiriniz.

- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

|

24.5 “DUSUK AGI”LI ZINCIRLER IGIN BILEYLEME AGILARI

- Onceden érneklerle de agiklandigi gibi ayar agilarini bulunuz.
- Bagka bir bileyleme konumu ayarlayiniz: disik agi. Bu ayari gerektiren zincirleri
belirlemek igin, zincirler tablosundaki E siitununa bakiniz.

Sd’iﬁ ( 24.6 DUSUK AGININ AYARLANMASI (SEKIL 25)
=, | - M20 topuzunu gevsetiniz.
RN s - Sol referans ¢izgisi altindaki referans ¢izgisi ile ¢akisana
kadar, mengeneyi tamamen ig tarafa dogru ceviriniz.
24.7 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 26)

)(" - Mengeneyi saat yoniinde déndliriiniiz.
- Istenilen aglya uygun olarak mengenenin “DOWN 10" referans
¢izgisini (sagdaki), konumuna getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

Down Angle

10 e

Sor ¢4 248 DUSUK AGININ AYARLANMASI (SEKIL 27)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

- Sag referans ¢izgisi, altindaki referans ¢izgisi ile ¢akisana
kadar, mengeneyi tamamen operatériin oldugu yéne dogru
geviriniz.

249 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 28)

Down Angle

||

- Mengeneyi saat yoninin tersine déndiriniiz.

- Istenilen aglya uygun olarak mengenenin “DOWN 10" referans
cizgisini (soldaki), konumuna getiriniz.

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

24.10 KESME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 24)
(sag ve sol disliler)

- M23 kolunu arkadan gevsetiniz ve kolu saga dogru geviri-
niz. “DOWN 10” referans ¢izgisini istenilen agi tzerine
getiriniz.

- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

24.11 ZINCIR DURDURMA UNITESININ AYARLANMASI (SEKIL 29)

- Zinciri mengenenin igine koyunuz.

- A29 zincir durdurma aracinin karsisina disliyi getiriniz.

- A29 zincir durdurma Unitesini disli ile mukayese ederek dogru bir sekilde konumlan-
dirmak igin P29 topuzunu geviriniz.

24.12 DISLININ KONUMLANDIRILMASI

- Kolu harekete gegirmek igin, P17 pimini sikistirin (sekil 30).

- Kolu asagi dogru gekerek, bileylenecek disli Gizerine bilegi tasini getiriniz.

- Zinciri harekete gegirmek icin, dislinin kesici ucu bilegi tagini teget gececek sekilde
P30 topuzunu geviriniz (sekil 30). Bu islem sirasinda, zincir mengene uzerinde,
herhangi bir agiklik olmaksizin, rahat bir sekilde kaymaldir.

- Bu noktada, bileylenecek disliyi daha ileriye tasimak igin kolu yukari kaldiriniz ve
P30 topuzunu vidalayiniz.

Bu ileriye dogru hareket edis, disliden ¢ikacak malzeme miktari ile egdegerdir.

Dislilerin aginmasi ne kadar buyikse, bu ileriye dodru hareket edis te o kadar gok

olacaktir. Oysa az asinmis disliler i¢in, minimum bileme islemi yeterlidir.

- Digli bileyleme derinligini ayarlamak igin, P31 topuzunu geviriniz. Bilegi tas!, diglinin
alt tarafini dikey olarak teget gegmelidir (gekil 31).

- Diglinin dogru konumunu buldugunuz zaman, M32 zincir durdurma kolunu sikiniz
(sekil 32).

M32 kolunu operatére dogru gekerek, bileyleme islemini kolaylastirmak amaci ile kolu

tekrar konumuna getirmek mimkunddr.
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30.4 TASIMA VE NAKLIYE

- makinanin nakliyesi durumunda, makinayi tezgahtan veya duvardan ¢ikartin, bilegi
tagini demonte hale getirin ve tim pargalarini carpmalara karsi koruyucu bir ambalaj

25. BILEYLEME HAKKINDA UYARILAR

@ @ - Islem sirasinda, kisisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- BUtln ayarlama islemleri, motor kapali iken ve bilegi tagi hareket halinde

dedilken yapilmalidir.

- Bileyleme sirasinda bilegi tasinda ani garpmalar veya garpigmalar olmasi
durumunda, BILEGI TASI HAKKINDA UYARILAR bélimiinde verilen
talimatlara uyunuz.

- Zincirin bileylenmeden énce temizlenmesi tavsiye edilir.

- Motora asiri derecede yiklenmemek ve zincirin diglilerine zarar vermemek igin, mi-
nimum malzeme miktarini bileyin ve kesici uglarin yanmasina sebebiyet verebilecegi
icin ayni disli Uzerinde gok uzun durmayiniz.

- Ayni tarafin bitiin dislilerini bileyiniz ve daha sonra, dnceki bolimlerde agiklandig
gibi mengeneyi ayarlayarak, karsi tarafin dislilerini bileyiniz.

- Bileyleme sirasinda, sogutucu sivilar kullanmayiniz.

26. ZINCIRIN BILEYLENMESI

- M32 mengene durdurma kolunun sikica vidalanmig ve zincirin durdurulmus oldu-
gundan emin olunuz.

- 133 diigmesi vasitasiyla makineyi agin ve kol - motor Unitesini algaltarak, disi bileyin
(sekil 33).

- Bileyleme isleminden sonra, kolu yukari kaldirin ve M32 kolunu gevsetiniz.

- Bir sonra bileylenecek disliyi yerine oturtmak i¢in zinciri ileriye dogru kaydiriniz.

- M32 kolu ile tekrar durdurunuz ve bileyleme islemine tekrar baslayiniz.

28. DERINLIK OLGERI BILEYLEMEK IGIN BILEGi TASININ PROFILININ
YAPILMASI

- 13-17-18-19 noktalarinda verilen talimatlari izleyerek, 6mm kalinhigindaki bilegi tagini
yerlestiriniz (gekil 37).

- “0” referans gizgisini 0 konumuna getirerek, mengeneyi geviriniz (gekil 38).

- “0” referans gizgisini 10°/15° (izerine getirerek, kolu geviriniz (sekil 38).

- Zimpara tasini mengene Uzerine ve zincir durdurma Unitesinin kargisindaki yerine
oturtunuz (sekil 38).

Zimpara tagini bir elinizle sabit bir sekilde tutunuz (bilegdi tasina dokunma-
maya 6zen gosteriniz).

- Makinayi galistirarak ve gekil 38’de gosterildigi gibi bir profil elde edene kadar ayni
bilegi tagini bileyerek, bilegi taginin profilini yapiniz.
- Islem tamamlandiginda makinayi kapatiniz.

29. DERINLIK OLGERIN BILEYLENMESI

- Zimpara tagini ¢ikarin ve mengeneye zinciri yerlestiriniz.

- Topuzlar (P29 ve P30) gevirerek disliyi bilegi tasina gore ortalayiniz.

- Kolu egik tutarak, P31 topuzunu cevirip élger Gizerinde bileyleme derinligini ayarlayiniz
(gekil 39).

- BILEYLEME béliminde verilen talimatlara uyarak, 6lgeri bileyiniz. Bu bileyleme
islemi icin sag ve sol digliler arasinda bir fark yoktur; bu nedenle bitiin digerler arka
arkaya bileylenir.

- Daha sonra kullanilan zincir tipine iligkin profil ile sablonu kullanarak, élger derinliginin
dogrulugunu kontrol ediniz (sekil 40). Ayni zamanda zincir tablosundaki F stitununa
da bakiniz.

30. MAKINANIN DURDURULMASI VE KAPATILMASI

30.1 MAKINANIN DURDURULMASI

Dugmeyi “0” konumuna getirerek, makinayi kapatiniz ve gui¢ kablosunun figini prizden
cekiniz.

30.2 MAKINANIN KAPATILMASI

Makinay! kullanmaniz bittiginde, makinanin elektrik baglantisini kesin ve itina ile
temizleyiniz.
Makinayi kuru, tozdan ve nemden uzak, giivenli bir yerde tutunuz.

30.3 GUNLUK BAKIM

Makina zerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan 6nce, MAKINANIN
DURDURULMASI béliminde verilen talimatlara uyunuz.

Bakim siiresi Miidahale

Bilegi tasinin ¢api yaklasik 105 mm’ye

ulastigl zaman Bilegi taginin yerine yenisini takiniz.

Lambayi bir bez pargasi veya temizlik
firgasi ile itinayla temizleyiniz.
Basingli hava kullanmayiniz.

Bileyiciyi bir bez pargasi veya temizlik
firgasi ile itinayla temizleyiniz.

Elektrikli motorun ve kaydirici kizaklarin
temizligine ¢ok dikkat ediniz.

40 saat

Basingl hava kullanmayiniz.

icerisine koyunuz.

30.5 MAKINANIN TAHRIBI VE ELDEN GIKARILMASI

Makina, kurulumun gergeklestirildigi tlkede gegerli olan yasalar geredince sadece
konusunda uzman bir personel tarafindan tahrip edilmelidir.

Sembol mmm (teknik bilgiler plakasi Gzerinde mevcut), irinln ev atiklar ile birlikte
atilmamasi gerektigini ifade eder. Elden gikarma talimatlari igin yetkili servisinize veya

saticiniza bagvurunuz.

Makinay! hurdaya ¢ikarmadan énce, calisamaz hale getirin (6rnegin giic
kaynag kablosunu keserek) ve gocuklar igin tehlike arzeden pargalari za-

rarsiz hale getiriniz.

31. PROBLEMLER, NEDENLERI VE GOZUMLERI

Makina Uzerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan 6nce, MAKINANIN
DURDURULMASI béliminde verilen talimatlara uyunuz.

Problem

Muhtemel Neden

Goziim

Digmeyi “1” konumuna
getiriyorsunuz fakat maki-
na galismiyor.

Makinanin bagl oldugu gi-
venlik araglarindan birinde
bir sorun vardir. (sigorta,
elektrik devresi kesici, v.s.)

Emniyet salterini kapatip
yeniden aginiz.

Emniyet diigmesi ayni hata-
yI tekrarlarsa, makinay! kul-
lanmayin ve Konusunda
Uzman Bir Teknik
Elemana basvurunuz.

Elektrik kablosunun
fisi dizgun bir sekilde
takilmamisgtir.

Elektrik fisini ¢cekiniz ve
tekrar dogru bir sekilde
yerine takiniz.

Digmeyi “1” konumuna
getiriyorsunuz fakatlamba
yanmiyor.

Lamba dogru bir sekilde
yerine vidalanmamistir.

Lambayi yerine tamamen
vidalayiniz.

Lamba yanmigtir.

Lambayi ile

degistiriniz.

yenisi

Makina anormal bir sekilde
titriyor.

Bileyici dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

Sabitligini kontrol edin ve,
eger gerekirse, sabitleme
vidalarini diizgiin bir sekilde
sikiniz.

Kol — motor Unitesi ana
Uiniteye dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

ilgili durdurma kolunu diiz-
gun bir sekilde sikiniz.

Mengene (nitesi ana
initeye dogru bir sekilde
sabitlenmemistir.

ilgili durdurma kolunu diiz-
gun bir sekilde sikiniz.

Bilegi tagl, hareket merkezi
izerindeki yerine dogru bir
sekilde monte edilmemistir.

Bilegi tagini sokinuz, diz-
gunlidind kontrol edin ve
diizglin bir sekilde tekrar
monte ediniz.

- Asagidaki tabloda verilen talimatlara uyarak, makinanin diizgun bir sekilde ¢alisma-
sini sadlayamiyorsaniz, konusunda uzman teknik bir eleman ile irtibata geginiz.
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DI CONFORMITA

OF CONFORMITY

DICHIARAZIONE CE/UE | EC/EU DECLARATION DECLARATIpN DE C .
CONFORMITE CE/UE | CONFORMIDAD CE/UE | CONFORMIDADE CE/UE | KONFORMITATSERKLARUNG

DECLARACION DE

DECLARAGAO DE

EG/EU-

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

EG/EU-
VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING

In qualita di
fabbricante e
responsabile della
costituzione del
fascicolo tecnico
dichiara che:

I'affilatrice elettrica
per catene da
taglio montate su
motoseghe, tipo:

In his capacity as
manufacturer and
writer of the technical
leaflet declares that:

the electrical grinder
for chains used in
chain saws type:

En qualité de fabricant
et de responsable de
I'établissement du
fascicule technique,
déclare que :

la meuleuse électrique
pour chaines de coupe
montées sur scies a
moteur de type:

En calidad de fabricante
y responsable de
la redaccion de la
documentacién técnica
declara que:

la afiladora eléctrica
para cadenas de

corte montadas en
motosierras tipo:

Na qualidade
de fabricante e
responsavel pela
constituicdo do
fasciculo técnico
declara que:

a afiadora eléctrica
para correntes de

corte utilizadas em
motosserras tipo:

Als Hersteller und
Verantwortlicher fur
die Redaktion des
technischen Heftes
erklaren wir, dass:

die elektrische
Schleifmaschine fiir
Motorsagenketten Typ:

In hoedanigheid
van fabrikant en
verantwoordelijke voor
de samenstelling van
het technisch dossier
verklaart dat:

de elektrische
slijpmachine voor
zaagkettingen die
op motorzagen
gemonteerd worden,
type:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

A partire dall'anno di As from year of A compter de l'année A partir del afio 2010 A partir do ano de Ab dem Vanaf het
produzione 2010 manufacture 2010 de production 2010. P produgdo 2010 Produktionsjahr 2010 productiejaar 2010
e conforme complies with the est conforme aux es conforme a las esta em conformidade | den Vorschriften der | in overeenstemming is
alle prescrizioni provisions of directives dispositions des prescripciones de las com as prescrigcdes Richtlinien met de bepalingen van
delle direttive directives directivas das directivas de Richtlijnen:
2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE
e loro successive and their following etaleurs y sucesivas e suas sucessivas und deren en latere wijzigingen
modificazioni amendments and amendements modificaciones e modificagdes e Abanderungen und en aanvullingen
ed integrazioni. integrations. successifs. integraciones. integracdes. Erganzungen entspricht. daarop.

Per la verifica della
conformita sono state
consultate le seguenti

norme:

In order to check
conformities, the
following standards
have been referred to:

Pour le controle de
la conformité, ont été
consultées les normes
suivantes :

Para verificar la
conformidad se han
tenido en cuenta la

siguientes normas:

Para a verificagao
da conformidade
foram consultadas as
seguintes normas:

Zur Konformitatspriifung
wurden die folgenden
Normen zu Rate
gezogen:

Voor de controle van
de overeenstemming
zijn de volgende

normen geraadpleegd:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

CE/EF-KONFORMI-
TETSERKLARING

DA

FORSAKRAN OM CE/EU-
OVERENSSTAMMELSE

| sV

EY/EU-VAATIMUSTEN-
MUKAISUUSVAKUUTUS

| FI

CE/EU-SAMSVARS-
ERKLARING

NO

CE/EU VASTAVUSDEK-
LARATSIOON

| ET

EBJ/ES ATITIKTIES
DEKLARACIJA

LT

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

EK/ES ATBILSTIBAS
DEKLARACIJA

Lv

fabrikant og ansvarlig
for oprettelsen af den
tekniske dossier,

erkleerer under ansvar
at denne elektriske
slibemaskine til motor-
savskeeder type:

| egenskap av
tillverkare och ansvarig
for den tekniska
dokumentationen
forklaras harmed att:

den elektriska
slipsmaskinen for
sagkedjor monterade
pa motorsagar, typ:

Valmistajana ja teknisen
dokumentaation
laatijana vakuutan, etta:

moottorisahoissa
kaytettyjen teraketju-
jen sahkokayttdinen
teroituslaite, tyyppi:

Som fabrikant og
ansvarlig for forfatting
av det tekniske heftet,

erkleerer at:

den elektriske slipe-
maskinen til motorsag-
kjeder, type:

Tootja ja tehnilise
dokumentatsiooni
koostajana kinnitab, et:

mootorsaagide
I6ikekettide terituspink
tulp:

Gamintojas ir
asmuo, jgaliotas
sudaryti technine

dokumentacijg, savo
atsakomybe patvirtina,
kad:

elektrinés staklés skir-
tos motorinio pjoklo
grandinés galandimui
- astrinimui tipas:

Ka razotajs un
par tehniskas
dokumentacijas
atbildiga organizacija
pazino, ka:

motorzada griez&jkézu
elektriska asinasanas
masina, tips:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

Fra og med
produktionsar 2010,

er konform med for-
skrifterne i direktiverne

Med bérjan fran pro-
duktionsar 2010

Odverensstammer
med foreskrifterna i
direktiven

Vastaa valmistusvuo-
desta 2010 lahtien

seuraavia EY-direk-
tiiveja

Fra og med produk-
sjonsaret 2010

er konform i henhold til
EU-direktivene

Vastab alates tootmis-
aastast 2010

jargmiste direktiivide
nduetele

Nuo 2010 m. gamybos
mety atitinka Zemiau
nurodyty direktyvy
reikalavimus

bei atitinkamus jy pa-
keitimas ir papildymus

Sakot ar 2010. gadu
razotie izstradajumi

atbilst $adu direktivu
prasibam

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

samt disses efterfgl-
gende eendringer og
integrationer.

och efterféljande and-
ringar och komplet-
teringar.

ja niihin tehtyja muu-
toksia ja tdydennyksia.

og senere endringer
og integrasjoner.

ning nende muudatus-
tele ja lisadele.

bei atintinkamus jy pa-
keitimus ir papildymus.

un to turpmakiem
grozijumiem un papil-
dinajumiem.

Konformiteten er i
overensstemmelse
med felgende normer:

For verifieringen av
overensstdammelsen
har féljande standard

konsulterats:

Yhdenmukaisuuden
tarkistamista varten
on kaytetty seuraavia

standardeja:

For & verifisere
konformiteten, har
felgende forskrifter

blitt konsultert:

Vastavushindamisel on
kasutatud jargnevaid
standardeid:

Atitikties jvertinimas
remiasi galiojanciais
standartais:

Atbilstibas parbaudei
tika izmantotas $adas
normas:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

Reggio Emilia
20.04.2016

13 [ecomec

KR
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PRESIDENT
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DEKLARACJA
ZGODNOSCI WE/CE

ES/EU PROHLASENI
O SHODE

ES/EU VYHLASENIE
O ZHODE

EK/EU MEGFELELOSEGI
NYILATKOZAT

ES/EU IZJAVA O
SKLADNOSTI

DECLARATIE DE CON-
FORMITATE CE/UE

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

LOEKMAPALIVS 3A
CHOTBETCTBUE HA
EO/EC

Dziatajgcy w
charakterze producenta
i odpowiedzialnego za
sporzadzenie teczki
technicznej odwiadcza, ze:

ostrzarka elektryczna

do tancuchéw tngcych

uzywanych na pitach
motorowych, typ:

Jako vyrobce a
osoba povérena
sestavenim technické
dokumentace
prohlasuje, Ze:

elektricka ostficka
fetézd motorovych
pil typ:

Ako vyrobca a osoba
poverena zostavenim
technickej dokumentacie
vyhlasuije, Ze:

elektricka bruska pre
retaze motorovych
pil typ:

Gyartoként és
felelésként a miszaki
dokumentacié
Osszedllitasaért kijelenti,
hogy:

a motoros flirészekre
szerelt vagolancok
elektromos kdszorije,
tipus:

Kot proizvajalec in
odgovorni za sestavo
tehni¢ne publikacije
izjavlja, da:

elektricni brusilnik
verig, montiranih na
motornih Zagah, tip:

in calitate de fabricant
si responsabil pentru
redactarea dosarului
tehnic declara ca:

masina de ascutit
electrica pentru lanturi

de taiat montate pe

motoferastraie, tip:

[eknapupa, B kayecT-
BOTO CU Ha NPOU3BO-
VTN 1 oTroBapsiLL,
3a CbCTaBSHETO Ha
TexHuJeckara [oKy-

MeHTauus, Ye:

€reKTPUYECKUAT
TouuUneH anapar 3a
pexeLum Bepuru, Koi-
TO Ce MOHTVPBA KbM
MOTOPHM TPUOHM TUN:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

Poczawszy od roku
produkcji 2010

jest zgodna z przepisa-
mi dyrektyw

Splfiuje od roku
vyroby 2010

pozadavky stanovené
smérnicemi,

Spifia od roku vyroby
2010

poziadavky ustanove-
né smernicami

A 2010-es gyartasi
évtél
megfelel a kdvetkezd
iranyelvek el6irasa-
inak:

Z zacetkom v letu
2010

je skladen z zahtevami
direktiv

incepand cu anul de
productie 2010

este conforma cu pre-
vederile directivelor

Mpon3seaeH oT Ha4anoTo
Ha 2010 roguHa

CbOTBETCTBa Ha
N3NCKBAHUATA Ha
AvpekTusuTe

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

i ich nastepujacych mo-
dyfikacji i uzupetnien.

ve znéni nasledujicich
predpist.

a ich naslednymi Gpra-
vami a doplneniami.

és az Sket kovetd
modositasoknak és
kiegészitéseknek.

z njihovimi spremem-
bami in dopolnjevaniji.

cu modificarile si com-
pletarile ulterioare.

KaKTO U Ha BCUYKU
cnensawi UISMEHeHusa
n oonbiHeHua

W celu sprawdzenia
zgodnosci zostaty
konsultowane
nastepujace normy:

Pro ovéfeni shody
byly pouzity tyto
normy:

Pre overenie zhody
boli pouzité tieto
normy:

A megfeleléség
ellen6rzése végett a
kovetkezd szabvanyokat
tanulmanyoztak:

Za preverjanje
skladnosti so bili
uporabljeni naslednji

standardi:

Pentru verificarea
conformitatji au fost
consultate urmatoarele
norme:

CbOTBETCTBUETO
€ YCTaHOBEHO
Ha OCHoOBaTa Ha
crnegHuTe HopMu:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

AHAQZH ZYMMOP®QXHZ EK/EE

OEKNAPALIMS O
COOTBETCTBWM EC

AT/AB UYGUNLUK

BEYANI

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

Me TnVv 1I816TNTA TOU KATOOKEUAOTH KOl UTTEUBUVOU yIa Tn
oloTaon Tou TEXVIKOU @akEAOU SnAWvVETal OTI:

N NAEKTPIKF) TPOXIOTIKI pNXavr) yio aAUGIDEG KOTTAG XPNOIWO-
TIOI0UYEVEG O€ PnXavokivnTa TTpIGvIa TUTTOU:

Asnsasch npoussoguTenem n oTBETCTBEHHbIM 3a
COCTaBrieHVe TEXHNYECKOW AOKYyMEHTauUuun, 3asaBndeT o

TOM, YTO!:

QNEKTPUYECKUIN CTAHOK AN 3aTOYKWN PexyLLuX Lenew

ans 6eH3onun, Tn:

Uretici ve teknik fasikiilii olusturma sorumlusu sifati ile:

Zincir testerelerde kullanilan zincirler igin Uretilmis
elektrikli bileyicinin, tip:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star / Super Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

ZEKIVWVTOG OTTO TO £T0G TTapaywyng 2010

gival oUWV YE TIG TIPOJIAYPAPES TV OBNYILV

HaunHasa ¢ 2010 roaa Bbinycka

COOTBETCTBYET TpeboBaHUAM

ANpeKTuB

2010 Uretim yilindan itibaren

Asagidaki direktiflerin hiikiimlerine ve miteakip degisik-
lik ve butinlemelerine uygun oldugunu beyan eder.

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

Kal UETAYEVEOTEPEG TPOTTOTIOINCEIG KOI GUUTTANPWOEIG.

1 nx nocrneayrouwmm n3aMmeHeHnAamM U JONOJNTHEHUAM.

talimat hikimlerine ve miteakip degisik ve tam hikim-
lerine uygun oldugunu beyan etmektedir.

T TV THPNON TwV aTTAIToEWY EARYBNTaV UTTOWN Ta
akéAouBa TrpdTUTIA:

CooTBEeTCTBME NPOBEPEHO COMMACHO CreayoLWmnM

CTaHfapTam:

Uygunluk kontrolii igin asagidaki standartlar referans
olarak alinmigtir:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

Reggio Emilia
20.04.2016

¥ tecomec

KR

Daniele Bianchini
PRESIDENT

ecomec
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N o _ O
Vo W
CHAIN PITCH GAUGE VISE ANGLE TOP PLATE ANGLE TILT ANGLE DEPTH GAUGE
1/4” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.0587/1.5mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 30° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.0507/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.058”/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050”/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.0587"/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 30° 60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.058”/1.5mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 5° 50° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.058”/1.5mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.058”/1.5mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.058”/1.5mm 35° 55°/60° 0° .025°/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.058”/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .025°/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.058”/1.5mm 25° 55°/60° 10° .025°/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 10°-15° 50° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 10°-15° 50° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 10°-15° 55°/60° 10° .0257/0.63mm
3/8” 0.050”/1.3mm 5° 60° 0° .025°/0.63mm
3/87(90) 0.043"/1.1mm 30° 50°/55° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050”/1.3mm 30° 55°/60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 60° 0° .0257/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 30° 60° 0° .0257/0.63mm
0.404” 0.058"/1.3mm 35° 60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.058”/1.3mm 35° 60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° 10° .030°/0.76mm
0.404” 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 10°-15° 50° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 10°-15° 50° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.058”/1.5mm 25° 55°/60° 10° .0307/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° 10° .030°/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 60° 10° .0507/0.76mm
0.404” 0.0807/2.0mm 35° 60° 10° .0507/0.76mm
3/4” 0.1227"/3.1mm 30° 50° 0° .0507/0.76mm
3/4” 0.1227/3.1mm 35° 60° 0° .070/1.77mm
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G H | L o P
WHEEL WIDTH WHEEL OREGON WINDSOR SARP CARLTON STIHL EM
1/8”/3.2mm 1005231 25AP 50K 16 E1MC 13RM S00
1/8”/3.2mm 1005231 20BP 50J 520 K1C 23RM2
1/8/3.2mm 1005231 21BP 58J 528 K2C 25RM s27
1/8”/3.2mm 1005231 22BP 63J 523 K3C 26RM2 S28
1/8/3.2mm 1005231 20LP 50JL 920 K1L 23RS
1/8/3.2mm 1005231 21LP 58JL 928 KoL 25RS S21
1/8”/3.2mm 1005231 22LP 63JL 923 K3L 26RS
1/8/3.2mm 1005231 33LG 50JLG 23RS
1/8”/3.2mm 1005231 34LG 58JLG 25RS
1/8/3.2mm 1005231 35LG 63JLG 26RS
1/8”/3.2mm 1005231 95VP 520P K1NK S30
1/8/3.2mm 1005231 M21LP
1/8”/3.2mm 1005231 M22LP
1/8”/3.2mm 1005231 95R (Micro-Lite™)
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 M73LP
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 M75LP
1/8/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 72D
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 72DP 50AG A1EP 33RM S51
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 73D S49
1/8’/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 73DP 58AG A2EP S54
1/8”/3.2mm - 3/167/4.7mm | 1005231/1005233 75D S44
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 75DP 63AG A3EP 36RM
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 72LG 50APL 980D A1LM 33RS
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 73LG 58APL 988D A2LM 35RS S48
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 75LG 63APL 983D A3LM 36RS
1/8/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72LP 50APLG 980 A1LM 33RS1 S46
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 73LP 58APLG 988 A2LM 35RS1 S41
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 75LP 63APLG 983 A3LM 36RS1 S45
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 72RD A1EP-RP
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 73RD A2EP-RP S52
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75RD A3EP-RP 36RMX S53
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 91R 63PMX
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 90SG 43RG 357P N4C-BL 61PMN
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 91vs 50R 357 N1C 63PM S36X
1/8”/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 91VG 50RG 357S N1C-BL 63PM1 S36
1/8"/3.2mm - 3/16”/4.7mm | 1005231/1005233 91P N1C 63PM
3/16”/4.7mm 1005233 26 58B
3/16/4.7mm 1005233 26P 858 B2EP
3/16"/4.7mm 1005233 27 63B B3RM35 46RM
3/167/4.7mm 1005233 27P J63 B3EP S64
3/16"/4.7mm 1005233 27R 63BR 757 B3RM10 46RCX, 46RMX S65
3/167/4.7mm 1005233 27RA B3HR
3/16/4.7mm 1005233 59AC 463 B3S 46RM S66
3/16”/4.7mm 1005233 59CP 63B B3S
3/16/4.7mm 1005233 58L B2LM
3/16”/4.7mm 1005233 50L 63BL B3LM 46RS
3/167/4.7mm 1005233 16H HC 757MK B3H 46RMH
3/16"/4.7mm 1005233 18H 2HC MKI12000 B5M 40RMH
S/167/8mm 01005000 1H G7S
S/167/8mm 01005000 11BC 3HC G7S
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Spare Parts
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15
16
17
18
19
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

PIN

K00200169
K00200356
K00200193
K00200350
K00200357
K00200141
K00200175
K00200176
K00200342
K00200180
K00200333
K00200179
K00200160
K00200161
K00200162
K00200155
K00200157
K00200158
K00200355
K00200184
K00200139
K00200140
K00200136
K00200154
1135264

K00200147
K00200149
K00200159
K00200351
K00200352
K00200156

DESCRIPTION

Complete vise assembly

Chain hold kit

Chain stop, vise assy

Chain stop

Adjustment knobs, kit

Lever, vise assy chain locking
Vise jaws, vise assy

Vise bushing, vise assy

Vise locking kit

Spring

Scales Kit

Spring and ball kit

Cable kit complete with plug - 230V~
Cable kit complete with plug-230V~ CH
Cable kit complete with plug-230V~AUS
End motor bell

Switch - 230V~

Capacitor 8 Micro-Farad - 230V~
Motor flange kit ( outer and inner)
Bracket, arm support

Shield wheel protector

Shield kit

Arm, complete

Spring, arm return

Light socket E14 wiwires - 230V~
Handle kit

Safety pin

E-Motor - 230V~

Spring

Spring

Light 230V~

"-
[DTETERY A YN

230V~ 50Hz

b
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3 (RH cutter)

b 325 /4
/15 4Ca /8
WHEELS FOR CHAINS
Y paR 5

30" 30"
TY» . 7( - 38
LAIN "TQH 2 RVETS) 404 V/
) 35¢ Pt
AYAIC
G016, 06, 3
o NS N

7 @
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L.

LH CUTTER
CCW ROTATION

RH CUTTER
CW ROTATION

=UN

5606, 06.0

=uUN \ A
Il _0J(0_0O)

3\




RH CUTTER

INWARDS
i

B <

RH CUTTER
CW ROTATION
0

DOWN | §-4

LH CUTTER

OUTWARDS

DOWN 1
‘ €L
[}
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GRINDING WHEELS FOR CHAINS /4,

2001 FILES FOR CHAINS

£ IN ITALY PART.NO
L TOOTH LENGTH DEPTH GAUGE .035 IN—~

& lecomec
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NOTE







i tecomec @3

are Tecomec S.r.I. owned brands

Tecomec S.r.l.

Strada della Mirandola, 11
42124 Reggio Emilia - Italy
Tel. +39.0522.959001

Fax +39.0522.959060
salesdept@tecomec.com
www.tecomec.com

P00801026_R10



